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FreeStyle Comfort

User Controls & System Status Indicators

1SO 7000; Graphical symbols for use on
equipment—Index and synopsis

Read user’s manual before operation.
Reg. # 1641

Storage or operating temperature
range. Reg. # 0632

If the product unique device identifier
(UDI) label has the CE#### symbol
on it, the device complies with the
requirements of Directive 93/42/EEC

Storage humidity range.
Reg. # 2620

#i## concerning medical devices. The
CE##it# symbol indicates notified
body number.

IEC 60417

Atmospheric pressure limitation.
Reg. # 2621

Class Il Equipment, Double
Insulated Reg. # 5172

Name and address of manufacturer.
Reg. # 3082

(cJI[

Power switch. Reg. # 5009

Date of manufacturer. Reg. # 2497

ETL Certification

Catalog Number. Reg. # 2493

Serial Number. Reg. # 2498

ETL Classifed

Kl

Intertek
4003090

o
3

Safety agency for CAN/CSA C22.2
No. 601.1 M90 for medical electrical
equipment

Internal Symbols

This way up. Reg. # 0623

Fragile, handle with care.
Reg. # 0621

Keep away from flammable
materials, oil and grease.

Keep away from rain, keep dry.
Reg. # 0626

Do not disassemble.

Stacking limit by number.
Reg. # 2403

=) a2 G F L D) e~ e

Increase flow.

1SO 7010: Graphical symbols—Safety colors
and safety signs—Registered safety signs

Decrease flow.

The instruction manual must be read.
Reg. # M002

maP %

Menu button.

Keep away from open flame, fire,
sparks. Open ignition source and
smoking prohibited. Reg. # PO03

RTCA/DO-
160
Section 21
Category M
Compliant

RTCA DO160 Section 21
Category M Compliant. FAA SFAR
106 requirement

Do not smoke near unit or while
operating unit. Reg. # P002

Class Il Equipment, Double
Insulated

Type BF applied part (degree of
protection against electric shock).
Reg. # 5333

)M

FAA Approved — POC

Warning. Reg. # W001

PER@®O

21 CFR 801.15: Code of Federal Regulations

Title 21

Council Directive 93/42/EEC; concerning
medical devices

RX ONLY

Federal law restricts this device to
sale by or on the order of a physician.

Authorized representative in the
European Community

m
5
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FreeStyle Comfort

Council Directive 2012/19/EU: waste electrical
and electronic equipment (WEEE)

WEEE

hil

What is the Oxygen
Concentrator

The air we breathe contains approximately 21%
oxygen, 78% nitrogen, and 1% other gasses. In
the FreeStyle® Comfort®, room air is drawn into
the machine through the air intakes. It then passes
through an adsorbent material called molecular
sieve. This material separates the oxygen from

the nitrogen and allows only the oxygen to pass
through. The result is a flow of high-concentration
oxygen delivered to the user.

The FreeStyle Comfort combines advanced oxygen
concentrator and oxygen conserving technologies
to create a portable device that allows for maximum
portability and ambulation. The advanced pulse
flow delivery quickly senses when the user breathes
in and delivers a pulse of oxygen at the beginning
of each inhalation. Pulse flow delivery is ideal for
activities and time away from home. It conserves
oxygen and extends battery life as opposed

to continuous flow. The FreeStyle Comfort is
lightweight enough to be carried via shoulder strap.
It can be operated on AC (wall), DC (vehicle) or
battery power.

Intended Use

The CAIRE FreeStyle Comfort Oxygen Concentra-
tor is intended for the administration of supple-
mental oxygen. The device is not intended for life
support nor does it provide any patient monitoring
capabilities.

Why Your Physician
Prescribed Oxygen

Many people suffer from a variety of heart, lung,
and other respiratory diseases. A significant number
of these people can benefit from supplemental
oxygen therapy at home, when traveling, or while
participating in daily activities away from home.

Oxygen is a gas that makes up 21% of the ambient

IEC 60601-1: Medical electrical equipment
Part 1 General requirements for basic safety
and essential performance

|P22 |Drip Proof

This product may be covered by one or more
patents, US and international. Please visit our
website below for the listing of applicable patents.
Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

air we breathe, and our bodies depend on a steady
supply to function properly. Your physician
prescribed a flow or setting to address your
particular respiratory condition.

Although oxygen is a non-addictive drug,
unauthorized oxygen therapy can be dangerous.
You must seek medical advice before you use this
oxygen concentrator. The Equipment Provider who
supplies your oxygen equipment will demonstrate
how to set the prescribed flow rate.

Operator Profile

Concentrators are intended to supply supplemental
oxygen to users suffering from discomfort due to
ailments which effect the efficiency of one’s lungs
to transfer oxygen in the air to their bloodstream.
Portable oxygen concentrators (POCs) do not store
or contain oxygen. They do not need to be refilled,
and can recharge anywhere AC or DC power is
available (except on an airplane). This makes the
user relatively self-sufficient in terms of in-home
use, ambulation (both within and outside of the
home), mobility, and overall lifestyle. Oxygen
concentrator use requires a physician’s prescription
and is not intended for life support use.

Although oxygen therapy can be prescribed for
users of all ages, the typical oxygen therapy user

is older than 65 years of age and suffers from a
variety of respiratory diseases, including Chronic
Obstructive Pulmonary Disease (COPD). Users
typically have good cognitive abilities and must

be able to communicate discomfort. If the user

is unable to communicate discomfort, or unable

to read and understand the concentrator labeling
and instructions for use, then use is recommended
only under the supervision of one who can. If any
discomfort is felt while using the concentrator,
users are advised to contact their healthcare
provider. Users are also advised to have back-up
oxygen available (i.e. cylinder oxygen) in the event
of a power outage or concentrator failure. There are
no other unique skills or user abilities required for
concentrator use.
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FreeStyle Comfort

Unpacking Your FreeStyle Comfort

Verify that all of the

components listed are included
in the package. If any items are

missing, contact your oxygen

Standard Accessories

« Portable Oxygen Concentrator
« Carrying Bag

« Shoulder Strap

Optional Accessories

* Additional 8-Cell Battery Pack
 16-Cell Battery Pack

* Desktop Charger

provider immediately. + 8-Cell Battery Pack

* AC Power Supply
* AC Power Cord

« DC Power Supply
» User Manual

* Carry-all Accessory Bag

Getting to Know Your FreeStyle Comfort

Become familiar with the key features of the FreeStyle Comfort and its user interface.

/ User Interface

Front View
Strap Attachment

N

Oxygen
Outlet
Air Outlet
Air Intake/Filters
Air Intake/

Filters \

Power Port

<«—  Receptacle

Tab

\ Battery Pack

Release Button

/V

Battery Pack
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FreeStyle Comfort

Top View

Display Screen

Increase Flow

\ / Power Button

/ \ Menu Button
Decrease Flow

Display Screen On Battery

Flow Setting

\ / Battery Display

autoSAT Indicator

~a

Alarm Display \ Battery

— Percentage

Remaining
Bolus Delivery —%
Indicator
Display Screen On AC/DC Power
Flow Setting
> Battery Display
-

Alarm Display
Space /

<¢—— Charge Indicator

PN MN232-C4 J | User Manual ENG-5 I



FreeStyle Comfort

Important!

Contraindications for Use

Safety Instructions are defined as
follows:

WARNING: IMPORTANT SAFETY
INFORMATION FOR HAZARDS THAT

MIGHT CAUSE SERIOUS INJURY.

CAUTION: Important information for
preventing damage to the FreeStyle

Comfort.

| Note: Information needing special attention.

Indications for Use

WARNING: IT IS VERY IMPORTANT
TO SELECT ONLY THE PRESCRIBED
LEVEL OF OXYGEN. DO NOT CHANGE
THE FLOW SELECTION UNLESS YOU

HAVE BEEN DIRECTED TO DO SO BY A
LICENSED CLINICIAN.

WARNING: FEDERAL (USA) LAW RESTRICTS THIS
DEVICE TO SALE OR RENTAL BY ORDER OF A
PHYSICIAN OR OTHER LICENSED HEALTH CARE
PROVIDER.

WARNING: THIS UNIT IS NOT TO BE USED FOR
LIFE SUPPORT. GERIATRIC, PEDIATRIC, OR

ANY OTHER USER UNABLE TO COMMUNICATE
DISCOMFORT WHILE USING THIS DEVICE MAY
REQUIRE ADDITIONAL MONITORING. USERS
WITH HEARING AND/OR SIGHT IMPAIRMENT(S)
MAY NEED ASSISTANCE WITH MONITORING
ALARMS.

WARNING: PULSE DOSE MODE SETTINGS MUST
BE DETERMINED FOR EACH USER INDIVIDUALLY
FOR THEIR NEEDS AT REST, DURING EXERCISE,
AND WHEN TRAVELING.

WARNING: IN CERTAIN

A CIRCUMSTANCES, THE USE OF
NON-PRESCRIBED OXYGEN CAN BE
HAZARDOUS. THIS DEVICE SHOULD

ONLY BE USED WHEN PRESCRIBED BY
A PHYSICIAN.

WARNING: NOT FOR USE IN THE PRESENCE OF
FLAMMABLE ANESTHETICS.

WARNING: AS WITH ANY ELECTRICALLY
POWERED DEVICE, THE USER MAY EXPERIENCE
PERIODS OF NON-OPERATION AS A RESULT OF
ELECTRICAL POWER INTERRUPTION, OR THE
NEED TO HAVE THE OXYGEN CONCENTRATOR
SERVICED BY A QUALIFIED TECHNICIAN. THE
OXYGEN CONCENTRATOR IS NOT APPROPRIATE
FOR ANY USER WHO WOULD EXPERIENCE
ADVERSE HEALTH CONSEQUENCES AS THE
RESULT OF SUCH TEMPORARY INTERRUPTION.

Safety Guidelines

WARNING: SOME RESPIRATORY EFFORTS
OF THE PATIENT MIGHT NOT TRIGGER THE
CONSERVING FUNCTION.

WARNING: THE FREESTYLE COMFORT IS NOT
INTENDED FOR USE WITH A TRACHEOTOMISED
PATIENT.

WARNING: PREGNANT OR NURSING

WOMEN SHOULD NOT USE ACCESSORIES
RECOMMENDED IN THIS MANUAL, THEY MAY
CONTAIN PHTHALATES.

WARNING: NO MODIFICATION OF
THIS EQUIPMENT IS PERMITTED

WARNING: THIS DEVICE SUPPLIES HIGH-
CONCENTRATION OXYGEN THAT PROMOTES
RAPID BURNING. DO NOT ALLOW SMOKING
OR OPEN FLAMES WITHIN THE SAME ROOM
OF (1) THIS DEVICE, OR (2) ANY OXYGEN-
CARRYING ACCESSORY. FAILURE TO OBSERVE
THIS WARNING CAN RESULT IN SEVERE FIRE,
PROPERTY DAMAGE, AND/OR CAUSE PHYSICAL
INJURY OR DEATH.

WARNING: DO NOT OPERATE UNIT IN A
RESTRICTED OR CONFINED SPACE (I.E.,
A SMALL CASE OR HANDBAG) WHERE
VENTILATION CAN BE LIMITED. THIS CAN
CAUSE THE OXYGEN CONCENTRATOR TO
OVERHEAT AND IMPAIR PERFORMANCE.

WARNING: THE CONCENTRATOR SHOULD BE
LOCATED AS TO AVOID SMOKE, POLLUTANTS
OR FUMES.
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WARNING: IN THE EVENT THERE IS A SERIOUS
INCIDENT OCCURRING WITH THIS DEVICE,

THE USER SHOULD IMMEDIATELY REPORT

THE INCIDENT TO THE PROVIDER AND/OR THE
MANUFACTURER. A SERIOUS INCIDENT IS
DEFINED AS AN INJURY, DEATH, OR POTENTIAL
TO CAUSE INJURY/DEATH SHOULD THERE BE

A REOCCURRENCE OF THE INCIDENT. THE
USER CAN ALSO REPORT THE INCIDENT TO
THE COMPETENT AUTHORITY IN THE COUNTRY
WHERE THE INCIDENT OCCURRED.




FreeStyle Comfort

WARNING: THE USE OF SOME
OXYGEN ADMINISTRATING
ACCESSORIES NOT SPECIFIED FOR
THIS OXYGEN CONCENTRATOR

MAY IMPAIR ITS PERFORMANCE.
RECOMMENDED ACCESSORIES ARE
REFERENCED WITHIN THIS MANUAL.

WARNING: IF THE OXYGEN CONCENTRATOR
HAS BEEN DROPPED, DAMAGED OR EXPOSED
TO WATER, PLEASE CONTACT YOUR HOME

CARE PROVIDER FOR INSPECTION OR POSSIBLE
REPAIR OF THE DEVICE. DO NOT USE THE
OXYGEN CONCENTRATOR IF IT HAS A DAMAGED
POWER CORD OR PLUG.

WARNING: PROPERLY SECURE, BELT OR
OTHERWISE RESTRAIN THE OXYGEN
CONCENTRATOR WHEN IN A VEHICLE DURING
TRANSPORT TO PREVENT DAMAGE OR INJURY.

WARNING: THE US DEPARTMENT OF
TRANSPORTATION (DOT) AND UNITED NATIONS
(UN) REGULATIONS REQUIRE THE REMOVAL

OF THE BATTERY FROM THE DEVICE FOR

ALL INTERNATIONAL AIRLINE TRAVEL WHEN
THE OXYGEN CONCENTRATOR IS CHECKED

AS LUGGAGE. WHEN SHIPPING THE OXYGEN
CONCENTRATOR, THE BATTERY MUST ALSO BE
REMOVED FROM THE DEVICE AND PACKAGED
PROPERLY.

WARNING: DO NOT OPERATE THIS

EQUIPMENT WITHOUT FIRST READING AND
UNDERSTANDING THIS MANUAL. IF YOU ARE
UNABLE TO UNDERSTAND THE WARNINGS AND
INSTRUCTIONS, CONTACT YOUR EQUIPMENT
PROVIDER BEFORE ATTEMPTING TO USE THIS
EQUIPMENT; OTHERWISE, INJURY OR DAMAGE
MAY RESULT.

WARNING: IF YOU FEEL DISCOMFORT OR ARE
EXPERIENCING A MEDICAL EMERGENCY, SEEK
MEDICAL ASSISTANCE IMMEDIATELY.

WARNING: OPERATING THE OXYGEN
CONCENTRATOR OUTSIDE OF THE OPERATIONAL
TEMPERATURE SPECIFICATIONS CAN LIMIT THE
CONCENTRATOR'S ABILITY TO MEET OXYGEN
CONCENTRATION SPECIFICATION. REFER TO THE
SPECIFICATION SECTION OF THIS MANUAL FOR
TEMPERATURE LIMITS.

WARNING: USE NO OIL, GREASE, OR
PETROLEUM-BASED OR OTHER FLAMMABLE
PRODUCTS WITH THE OXYGEN-CARRYING
ACCESSORIES OR THE OXYGEN CONCENTRATOR.
ONLY WATER BASED, OXYGEN COMPATIBLE
LOTIONS OR SALVES SHOULD BE USED.

OXYGEN ACCELERATES THE COMBUSTION OF
FLAMMABLE SUBSTANCES.

WARNING: DO NOT ALLOW EITHER THE AIR
INTAKE OR THE AIR OUTLET EXHAUST TO
BECOME BLOCKED. DO NOT DROP OR INSERT
ANY OBJECTS INTO ANY OPENINGS ON

THE DEVICE. THIS CAN CAUSE THE OXYGEN
CONCENTRATOR TO OVERHEAT AND IMPAIR
PERFORMANCE.

WARNING: THE INCORRECT USE OF THE
BATTERY CAN CAUSE THE BATTERY TO GET HOT,
IGNITE, AND MAY CAUSE SERIOUS INJURY. BE
SURE NOT TO PIERCE, STRIKE, STEP ON, DROP
THE BATTERY, OR OTHERWISE SUBJECT THE
BATTERY TO STRONG IMPACTS OR SHOCKS.
THE USE OF A DAMAGED BATTERY MAY CAUSE
PERSONAL INJURY.

WARNING: DO NOT SHORT-CIRCUIT THE
BATTERY'S METAL CONTACTS WITH METALLIC
OBJECTS, SUCH AS KEYS OR COINS. THIS MAY
CAUSE SPARKS OR EXCESSIVE HEAT TO BE
GENERATED.

WARNING: WHILE USING THE PORTABLE
OXYGEN CONCENTRATOR OUTDOORS WITH
THE AC POWER SUPPLY, CONNECT THE POWER
SUPPLY INTO A GROUND FAULT INTERRUPTED
(GFI) OUTLET ONLY.

WARNING: THE OXYGEN CONCENTRATOR
SHOULD NOT BE USED ADJACENT TO OR
STACKED WITH OTHER EQUIPMENT. IF ADJACENT
OR STACKED USE IS UNAVOIDABLE, THE DEVICE
SHOULD BE OBSERVED TO VERIFY NORMAL
OPERATION.

WARNING: USE OF CABLES AND ADAPTERS
OTHER THAN THOSE SPECIFIED, WITH THE
EXCEPTION OF CABLES AND ADAPTERS SOLD
BY THE MANUFACTURER OF THE MEDICAL
ELECTRICAL EQUIPMENT AS REPLACEMENT
PARTS FOR INTERNAL COMPONENTS, MAY
RESULT IN INCREASED EMISSIONS OF
DECREASED IMMUNITY OF THE OXYGEN
CONCENTRATOR.

WARNING: USE ONLY ELECTRICAL VOLTAGE
SPECIFIED ON THE SPECIFICATION LABEL
AFFIXED TO THE DEVICE.

WARNING: DO NOT USE EXTENSION CORDS
WITH THIS UNIT OR CONNECT TOO MANY
PLUGS INTO THE SAME ELECTRICAL OUTLET. THE
USE OF EXTENSION CORDS COULD ADVERSELY
AFFECT THE PERFORMANCE OF THE DEVICE.
TOO MANY PLUGS INTO ONE OUTLET CAN
RESULT IN AN OVERLOAD TO THE ELECTRICAL
PANEL CAUSING THE BREAKER/FUSE TO
ACTIVATE OR FIRE IF THE BREAKER OR FUSE
FAILS TO OPERATE.
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CAUTION: In the event of an

A alarm or you observe the Oxygen
Concentrator is not working properly;
consult the Troubleshooting section
in this manual. If you cannot resolve

the problem, consult your Equipment
Provider.

CAUTION: To prevent a void warranty, follow all
manufacturers’ instructions.

WARNING: DO NOT ATTEMPT ANY
A MAINTENANCE OTHER THAN THE
POSSIBLE SOLUTIONS LISTED WITHIN
THIS MANUAL. DO NOT REMOVE
COVERS, ONLY YOUR EQUIPMENT
PROVIDER OR A QUALIFIED SERVICE
TECHNICIAN SHOULD REMOVE THE
COVERS OR SERVICE THIS DEVICE.

WARNING: ONLY ACCESSORIES RECOMMENDED
BY THE MANUFACTURER. USE OF ANY OTHER
MAY BE HAZARDOUS, CAUSE SERIOUS DAMAGE
TO YOUR OXYGEN CONCENTRATOR AND WILL
VOID THE WARRANTY .

WARNING: THE MANUFACTURER RECOMMENDS
AN ALTERNATE SOURCE OF SUPPLEMENTAL
OXYGEN IN THE EVENT OF A POWER OUTAGE,
ALARM CONDITION, OR MECHANICAL FAILURE.
CONSULT YOUR PHYSICIAN OR EQUIPMENT
PROVIDER FOR THE TYPE OF RESERVE SYSTEM
REQUIRED.

WARNING: DO NOT ALLOW EITHER THE AIR
INTAKE OR THE AIR OUTLET VENTS TO BECOME
BLOCKED. DO NOT DROP OR INSERT ANY
OBJECTS INTO ANY OPENINGS ON THE DEVICE.
THIS CAN CAUSE THE OXYGEN CONCENTRATOR
TO OVERHEAT AND IMPAIR PERFORMANCE.

WARNING: SMOKING WHILE USING OXYGEN
IS THE NUMBER ONE CAUSE OF FIRE INJURIES
AND RELATED DEATHS. YOU MUST FOLLOW
THESE SAFETY WARNINGS:

WARNING: DO NOT ALLOW SMOKING, CANDLES,
OR OPEN FLAMES IN THE SAME ROOM WITH
THE DEVICE OR THE OXYGEN-CARRYING
ACCESSORIES.

WARNING: SMOKING WHILE WEARING AN
OXYGEN CANNULA MAY CAUSE FACIAL BURNS
AND POSSIBLY DEATH.

WARNING: IF YOU SMOKE, THESE 3 STEPS
MAY SAVE YOUR LIFE: TURN OFF THE OXYGEN
CONCENTRATOR, TAKE OFF THE CANNULA,
AND LEAVE THE ROOM WHERE THIS DEVICE IS

WARNING: “NO SMOKING — OXYGEN IN USE"
SIGNS MUST BE PROMINENTLY DISPLAYED

IN THE HOME, OR WHERE OXYGEN IS IN USE.
USERS AND THEIR CAREGIVERS MUST BE
INFORMED ABOUT THE DANGERS OF SMOKING
IN THE PRESENCE OF, OR WHILE USING,
MEDICAL OXYGEN.

WARNING: DO NOT USE YOUR OXYGEN
CONCENTRATOR IN THE PRESENCE OF
FLAMMABLE GASES. THIS CAN RESULT IN RAPID
BURNING CAUSING PROPERTY DAMAGE, BODILY
INJURIES OR DEATH.

WARNING: REMOVING THE CANNULA AND
PUTTING IT ON CLOTHING, BEDDING, SOFAS,
OR OTHER CUSHION MATERIAL WILL CAUSE A
FLASH FIRE WHEN EXPOSED TO A CIGARETTE,
HEAT SOURCE, OR FLAME.

WARNING: DO NOT LEAVE A NASAL CANNULA
ON OR UNDER CLOTHING, BED COVERINGS OR
CHAIR CUSHIONS. IF THE UNIT IS TURNED ON
BUT NOT IN USE, THE OXYGEN WILL MAKE THE
MATERIAL FLAMMABLE. ENSURE THE POWER
IS OFF WHEN THE OXYGEN CONCENTRATOR IS
NOT IN USE.

WARNING: THE OXYGEN CONCENTRATOR MUST
BE OFF AND DISCONNECTED FROM EXTERNAL
POWER BEFORE REMOVING THE BATTERY PACK.

WARNING: SMALL PARTS MAY

PRESENT A POTENTIAL CHOKING
HAZARD.

WARNING: AVOID CONTACT WITH EXHAUST AIR

VENT FOR LONGER THAN 10 SECONDS AS IT
MAY BE WARM.

WARNING: WIND OR STRONG DRAUGHTS CAN
ADVERSELY AFFECT ACCURATE DELIVERY OF
OXYGEN THERAPY.

WARNING: THIS PRODUCT CAN EXPOSE YOU
TO CHEMICALS INCLUDING NICKEL, WHICH
IS KNOWN TO THE STATE OF CALIFORNIA TO
CAUSE CANCER. FOR MORE INFORMATION,
GO TO WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

CAUTION: Always disconnect AC
A power supply from the wall before

disconnecting the AC power supply

from the Oxygen Concentrator.

CAUTION: Do not position the Oxygen
Concentrator so that it is difficult to access the
power cord.

LOCATED.
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FreeStyle Comfort

CAUTION: Always place oxygen supply tubing
and power cords in a manner that prevents trip
hazard or possible accidental strangulation.

CAUTION: When using the Oxygen Concentrator
in an automobile, boat, or on other DC sources
with the DC power supply, make sure that

the vehicle is started and running before
connecting the Oxygen Concentrator. Failure

to follow these instructions can result in the
power supply not supplying power to the
Oxygen Concentrator.

CAUTION: When the automobile in which you
are using the Oxygen Concentrator unit is
turned off, disconnect and remove the device
from the automobile. Do not store the Oxygen
Concentrator in a very hot or cold automobile
or in other similar, high- or low-temperature
environments.

Note: Portable and mobile RF communications
equipment can effect medical electrical equipment.

CAUTION: DO NOT leave the Oxygen
Concentrator or the Power Supply
plugged into the vehicle if the
ignition is in the OFF position. Doing
so may drain the vehicle’s battery.

AN

CAUTION: Operating or storing the Oxygen
Concentrator outside of its normal operating
temperature range and ambient pressure range
(altitude) can affect performance and decrease
battery run time and/or increase battery charge
time. Refer to the Specifications section in this
manual for storage and operating temperature
limits.

CAUTION: For Oxygen Concentrators equipped
with batteries: Store in a cool and dry location
to help ensure the longevity of your battery.
Storing your Oxygen Concentrator for extended
periods of time at high temperatures or with

a fully charged or completely discharged
battery can degrade its overall battery life.

Do not attempt to open the battery; there are
no serviceable parts inside the battery. Keep
batteries away from children.

CAUTION: ONLY USE the Manufacturer’s
provided batteries. For proper battery disposal,
contact your Equipment Provider or your local
government agency for disposal requirements.

Note: Ensure the cannula is fully inserted and
secure. This ensures that the Oxygen Concentrator
can properly detect inspiration for oxygen delivery.
During inhalation, you should hear or feel oxygen
flow to the prongs of the nasal cannula.

Note: Lithium batteries may permanently
lose capacity when exposed to extremely hot
temperatures with the batteries fully charged
or completely depleted. For extended storage,
it is recommended that batteries be charged
25 to 50% and remain within a temperature
range of -4°F — 68°F (-20°C — 20°C).

Note: The use of some oxygen administration
accessories not specified for use with this
oxygen concentrator may impair its performance.
Recommended accessories are referenced within
this manual.

Note: Do not operate the Oxygen Concentrator
without the air intake filter in place. If a second
filter is provided, insert the replacement filter
before you clean the dirty filter. Clean the dirty
filter in a warm soap and water solution, then dry
thoroughly prior to use.

Note: The Manufacturer does not recommend the
sterilization of this equipment.

Note: There is never a danger of depleting the
oxygen in a room when you use your oxygen
concentrator unit.

WARNING: THE OXYGEN
CONCENTRATOR SHOULD NOT BE
OPERATED OR PLUGGED IN TO
EXTERNAL (AC/DC) POWER WITHOUT
A BATTERY INSTALLED. DO NOT
ATTEMPT TO POWER ON THE UNIT
OR CONNECT IT TO EXTERNAL
POWER WHEN THE BATTERY PACK IS
REMOVED.

A

ONLY REMOVE THE BATTERY PACK WHEN THE
UNIT IS POWERED OFF AND UNPLUGGED FROM
THE POWER SUPPLY. DO NOT ATTEMPT TO
REMOVE THE BATTERY PACK WHILE THE UNIT

IS STILL ON OR PLUGGED INTO THE POWER
SUPPLY.

Note: If the oxygen concentrator has been stored
for an extended period of time outside of its
normal environmental operating conditions shown
in the table above, it should be allowed to return
to normal operating temperature before being
powered on.

PN MN232-C4 J | User Manual
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Specifications

FreeStyle Comfort

Dimensions (with Single Battery) 10.0x7.3x3.1in(25.4x18.5x 7.9 cm)

Dimensions (with Double Battery) 11.0x7.3x3.1in(27.9x18.5x 7.9 cm)

Weight (with Single Battery Pack) 5 Ibs (2.3 kg)

Weight (with Double Battery Pack) 6 Ibs (2.7 kg)

Nominal Sound Level*** 39,93 dB(A) + 0,42 dB(A) @ 2
Flow Settings Pulse Setting 1,2, 3,4,5
02 Output Setting (@ 20bpm) Setting 1 - 210 mL/min

Setting 2 - 420 mL/min
Setting 3 - 630 mL/min
Setting 4 - 840 mL/min
Setting 5 - 1050 mL/min

Oxygen Concentration*® 90% (+5.5% / -3%)
Oxygen Monitor Yes
Maximum Outlet Pressure <30 PSI
Dosing Sensitivity >-0.1 cm H20 (adjustable)
AC Power 100-240 VAC, 50-60Hz, 120W Max
DC Power 11-18VDC (10 max amp)
Battery Type Lithium lon
Battery Capacity Single cell: 6700 mAh; Double cell: 13400 mAh
Battery Re-Charge Time Single Battery: 3.5 hours
Double Battery: 6.0 hours
Battery Pack Durations Single Battery Duration: Setting 2 - up to 4 hours
Double Battery Duration: Setting 2 - up to 8 hours
Operating Temperature** 41°F to 104°F (5°C to 40°C)
Transportation and Storage Temp. -13°F to +158°F (-25°C to +70°C) up to 10000 ft (3048 m)
(Unit)
Transportation and Storage Temp. -13°F to +158°F (-25°C to +70°C) up to 10000 ft (3048 m)
(Battery)
Operating Altitude** -1250 to 10,000 ft (-381 to 3048 m) (tested to 700 — 1060 hPa)
Operating Humidity 15 - 95% relative humidity (non-condensing)
Storage Humidity 0 - 90% Non-Condensing
Limited Warranty 3 years unit

1 year battery & power supplies

* Based on an atmospheric pressure of 14.7 psi (101 kPa) at 70°F (21°C)

** The unit will function in all environments as long as the environment is with the specified temperature and humidity

ranges. Operating outside of these operational specifications can limit the concentrator’s ability to meet Oxygen Concen-

tration specification at higher liter flow rates. Warm up screen may continue to display until the concentrator has reached

target concentration or up to 15 minutes. Continue to use unit during this time.

***Sound level measured per test method Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

The expected service life is a minimum of five years. The expected shelf life of the sieve beds is approximately one year
I if concentrator is unused during the entire period.
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FreeStyle Comfort
Operating Instructions

1. Locate and position the FreeStyle Comfort in a power port receptacle on the front, bottom right
proper location for use. side of the unit.
a. The concentrator should be well-ventilated
so that the air intake filters and air outlet are
not obstructed.
b. The concentrator should be positioned so that
all audible and visual indicators and alarms
can be easily seen and heard.
c. Be sure the air intake filters are in place
before operating the unit. If the unit is
missing a filter, contact your equipment

provider.
4. Connect a nasal cannula to the oxygen outlet
2. Install a Battery Pack in the concentrator. barb. Ensure the connection is secure before
a. Align the battery with the bottom housing operation.

from the center of the FreeStyle Comfort NOTE: Any cannula(s) used other than the recom-

mended may affect performance.

Note: To Equipment Provider: The following oxygen
administration accessories are recommended for
use with the FreeStyle Comfort:

o Nasal Cannula with 7 feet (2.1 m) of tubing (Max-

b. Slide the battery inward until you hear a imum LPM: 6 LPM): CAIRE Part Number 5408-SEQ
click to confirm that it has locked in place. o Firebreak: CAIRE Part Number 20629671
A firebreak is recommended for use with any
cannula.

o CAIRE offers a firebreak intended to be used

in conjunction with the oxygen concentrator. The
firebreak is a thermal fuse to stop the flow of gas in
the event that the downstream cannula or oxygen
tubing is ignited and burns to the firebreak. It is
placed in-line with the nasal cannula or oxygen
tubing between the patient and the oxygen outlet
of the FreeStyle Comfort. For proper use of the
firebreak, always refer to the manufacturer’s
instructions (included with each firebreak kit).

o For any additional recommended accessories,
please see the Accessories Catalog (PN ML-
LOX0010) available on www.caireinc.com.

3. Insert the AC or DC power supply into the
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FreeStyle Comfort

5. Turn on the FreeStyle Comfort by pressing the autoSAT Pulse Volume (mL)*Setting
power button and select your prescribed flow
setting utilizing the increase (+) or decrease (-) Breath | 1 2 3 4 5
Rate
flow buttons.
15 10.5 21.0 31.5 42.0 52.5
20 10.5 21.0 31.5 42.0 52.5
25 10.5 21.0 31.5 42.0 42.0
30 10.5 21.0 31.5 35.0 35.0
35 10.5 21.0 30.0 30.0 30.0
40 10.5 21.0 26.3 26.3 26.3
*Tolerance is +/- 15%
non-autoSAT Pulse Volume (mL)* Setting
A brlef audible alarm will sound to indicate the Breath | 1 2 3 4 5
device has powered on. Rate
Note: When the FreeStyle Comfort is initially turned 15 140 |28.0 |420 |56.0 |70.0
on the default flow setting is 2. If the setting is 20 105 | 210 1315 |40 |s525
changed, the unit will power on to the previous 5 i~ 68 |2 1338 |420
flow setting. : : : : :
30 7.0 14.0 21.0 28.0 35.0
6. Position the nasal cannula on your face per the 35 6.0 120 | 180 |240 |30.0
manufacturer’s instructions provided with the 40 53 105 15.8 1210 |263

cannula and breathe normally. You should feel
a puff of oxygen delivered through the nasal
cannula each time you inhale.

7. To change the flow setting, press the increase (+)
or decrease (-) flow buttons to the desired flow
rate. It is normal to hear a difference in sound as
you change the flow settings.
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8. Turn the FreeStyle Comfort off by pressing the
power button.

Note: The display screen will enter standby mode
and dim after 20 seconds. Press any button to wake
the screen out of standby mode.

9. For Advanced Features see Menu Navigation
Instructions

SPECIAL PRODUCT FEATURES

autoSAT®

CAIRE’s proprietary autoSAT feature allows the
FreeStyle Comfort to deliver a consistent volume
of oxygen (bolus) per breath, up to a maximum
breath rate. As the user’s breath rate increases
during activities like walking, the autoSAT feature
adjusts the device operation to maintain a set bolus
volume.

UltraSense®

This sensitive pulse dose trigger detects the
pressure change during your breath, and releases
the pulse of oxygen when you inhale.

autoDOSE™

Should a “no breath alarm” occur, this feature will
pulse oxygen at 20 breaths per minute at the unit’s
current flow setting until the alarm state is resolved.



Power Supplies

The FreeStyle Comfort can be powered in three
ways:

« Rechargeable Battery Pack

* AC Power

* DC Power
Information on the operation of each of these
components is in the following sections.

SUPPLIES OUTLINED IN THIS USER’'S
MANUAL. USE OF NON-CAIRE POWER
SUPPLIES AND BATTERY PACKS CAN
CAUSE DAMAGE TO THE UNIT AND
IMPROPER OPERATION.

n WARNING: USE ONLY THE POWER

BATTERY PACK

The FreeStyle Comfort can be operated by the
rechargeable battery pack which is supplied with
the device. There are no operational limitations of
the concentrator when running from the battery
pack. All flow rates are available on battery power.

INSTALLING THE BATTERY

Align the battery with the bottom housing from the
center of the FreeStyle Comfort. Push the battery
inward until you hear a click to confirm that it has
locked in place.

FreeStyle Comfort

REMOVING THE BATTERY

Push the battery release button downward away
from the FreeStyle Comfort. While HOLDING this
button, slide the battery out by pulling it away from
the concentrator.

n WARNING: THE OXYGEN

CONCENTRATOR MUST BE OFF AND
DISCONNECTED FROM EXTERNAL
POWER BEFORE REMOVING THE
BATTERY PACK.

CHECKING BATTERY PACK CHARGE

To check the battery charge when it is installed in
the FreeStyle Comfort, reference the battery icon
and the estimated time remaining on the display.

80-100%

60-80%

40-60%

20-40%

20%
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FreeStyle Comfort

Note: If the battery is in the process of charging,
a plug indicator will show instead of the charge
percentage remaining.

To check the battery charge when it is not installed
in the FreeStyle Comfort, lay it flat and press the
TEST button. The battery gauge indicator lights
(25-100%) will illuminate to the right of the TEST
button to indicate the level of the battery pack
charge.

INITIAL CHARGING

The new battery supplied with your FreeStyle
Comfort is only partially charged when it is shipped
from the factory. Before using for the first time, you
should fully charge the battery pack using either
AC or DC power.

GENERAL CHARGING INFORMATION
The FreeStyle Comfort will recharge the battery
pack anytime it is installed in the concentrator and
the concentrator is connected to an external AC or
DC power source (except on an airplane).

Battery is fully charged when it displays 100%.

Alternately, the battery pack may be charged using
the optional desktop charger.
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BATTERY OPERATING DURATION

When external AC or DC power is disconnected,
the concentrator will automatically switch over to
using battery power if a charged battery is installed.
The table below shows the typical durations for

a new battery pack. Battery pack durations will
remain constant regardless of your breath rate.

Pulse Single (8-cell) Double (16-cell)
Setting | Battery Duration Battery Duration
1 up to 8 hours up to 16 hours
2 up to 4 hours up to 8 hours

3 up to 3 hours up to 6 hours

4 up to 2.25 hours up to 4.5 hours
5 up to 2 hours up to 4 hours

TYPICAL BATTERY RECHARGE TIME

The typical time to fully recharge your battery pack
from a fully discharged battery is 3.5 hours for a
single battery, and 6.0 hours for a double battery.

Note: The battery may not initially start charging if
the battery pack has been fully depleted.

BATTERY SERVICE LIFE

The FreeStyle Comfort batteries are designed to
last 300 charge/discharge cycles.



FreeStyle Comfort

AC & DC Power Supply

The FreeStyle Comfort comes standard with AC
and DC power supplies.
The AC power supply includes the following:
a. AC Power brick that operates between
100-240 volts, 50-60Hz.
b. AC Power cord to connect to the power
brick and corresponding AC outlet.

The DC power supply consists of a cord that plugs
directly into the unit and the DC outlet.

2. Connect the AC power cord to the AC power
brick.
AC POWER
AC power is for use at home or wherever standard
AC outlet power is available. The FreeStyle
Comfort is fully functional on AC power. The
FreeStyle Comfort will also recharge the battery
pack any time AC power is available (except on an
airplane). The battery pack will recharge whether
the FreeStyle Comfort is powered on or off.

WARNING: DO NOT CONNECT
A EXTERNAL POWER WITHOUT A

BATTERY PACK INSTALLED IN THE

OXYGEN CONCENTRATOR.

3. Connect the opposite end of the AC power cord
To connect the FreeStyle Comfort to AC Power: to the wall or other appropriate electrical outlet.
1. Connect the AC power brick to the power
connector inlet on the front, right bottom of the
FreeStyle Comfort. Be sure to push inward so
that the connection is secure.
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4. Turn on the FreeStyle Comfort by pressing the 3. Connect the opposite end of the DC power cord
power button and select your prescribed flow to the automobile or other DC accessory outlet.
setting utilizing the increase (+) or decrease (-)
flow buttons.

4. Turn on the FreeStyle Comfort by pressing the
power button and select your prescribed flow

Note: If the battery pack needs to be recharged, setting utilizing the increase (+) or decrease (-)
the battery icon on the display will have a single flow buttons.
orange bar. Note: If the battery pack needs to be recharged,

the battery icon on the display will have a single

DC POWER orange bar.

DC power is for use in the accessory outlets of
automobiles, boat, or other motor vehicles. The
FreeStyle Comfort is fully functional for use on DC
power. The FreeStyle Comfort will also recharge
the battery pack if needed any time DC power is
available. The battery pack will recharge both if the
unit is off, or on and in use.

WARNING: DO NOT CONNECT
A EXTERNAL POWER WITHOUT A

BATTERY PACK INSTALLED IN THE

OXYGEN CONCENTRATOR.

WARNING: DO NOT OPERATE THE DEVICE ON
12 VDC CAR OUTLETS WHILE THE VEHICLE 1S
TURNED OFF.

1. Turn on your motor vehicle.

2. Connect the DC power supply to the power
port receptacle front, bottom right side of the
FreeStyle Comfort. Be sure to push inward so
that the connection is secure.
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FreeStyle Comfort

Cleaning, Care & Routine u WARNING: DO NOT OPERATE THE

Maintenance OXYGEN CONCENTRATOR WITHOUT
THE AIR INTAKE FILTER IN PLACE.

ROUTINE MAINTENANCE BATTERY PACK CARE

Preventative Maintenance Do not allow the battery pack to be exposed to

The device is maintenance free. Filters inside liquids.

the device are intended to last the lifetime of the

device. If the device is not working properly, Do not attempt to disassemble or open the battery

the unit should be returned to provider for pack.

repair. Servicing of internal components inside

of the cabinet of the FreeStyle Comfort must be Do not expose the battery to open flames.

performed by the oxygen provider.
Do not drop the battery pack.
The operator of the unit is responsible for the
following maintenance procedure. Keep the battery pack away from children.
* Weekly — Clean the Air Intake Filters

D WARNING: DO NOT ATTEMPT TO OPEN If your battery pack appears damaged, contact your

OR REMOVE THE PLASTIC COVERS OF | ©XY9en provide before use.
THE OXYGEN CONCENTRATOR. THE
UNIT SHOULD ONLY BE OPENED BY A
QUALIFIED SERVICE TECHNICIAN.

Do not place the battery in or near a microwave or
other cooking appliances.

BATTERY PACK STORAGE
AIR INTAKE FILTERS The oxygen concentrator battery does not need
Air enters the FreeStyle Comfort through air intake o be fully discharged before recharging. It is
filters located on the front, bottom of the oxygen recommended to charge the oxygen concentrator
concentrator. These filters prevent dust and other battery after each use.
large particles in the air from entering the unit.
At least once perW week, the air intake filters Do not leave the battery in a location exposed to
should be cleaned. Your oxygen provider may excessive heat, such as in direct sunlight or in a car.
advise you to clean them more frequently, Doing so could cause the battery’s performance
depending upon the operating conditions. Follow and life to deteriorate. It may also cause the
these steps to properly clean the air intake filters. battery to generate heat, smoke, catch fire, or
explode. The battery pack should be stored in a
1. Remove the two filters from the front of stable environment characterized by low-humidity
the FreeStyle Comfort by pushing up on the (less than 70% RH) and free of corrosive gasses.
corresponding tab and pulling outward. To prevent rust, avoid conditions that can create

condensation such as rapid fluctuations in the
ambient temperature.

For storage of a month or more, a discharged or
partial charged state of charge between 50% and
75% (two to three LEDs) is recommended. Once
charged, remove the battery from the oxygen
concentrator.

2. Wash both filters in a warm solution of soap and
water.

3. Rinse the filters thoroughly and remove excess
water with a soft, lint-free cloth. Ensure the filters
are completely dry before replacing it.

4. Re-install the clean, dry filters.
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CLEANING

Turn OFF the unit and disconnect from AC or DC
power before any cleaning. DO NOT spray the
outer case directly. Use a damp (not wet) cloth

or sponge. Spray the cloth or sponge with a mild
household cleaner solution to clean the cabinet and
power supplies. Proceed as directed by the cleaner
manufacturer.

DISCONNECT THE POWER CORD
FROM THE ELECTRICAL OUTLET
BEFORE YOU CLEAN THE UNIT TO
PREVENT ACCIDENTAL ELECTRICAL
SHOCK AND BURN HAZARD. ONLY
YOUR EQUIPMENT PROVIDER OR
A QUALIFIED SERVICE TECHNICIAN
SHOULD REMOVE THE COVERS OR
SERVICE THE UNIT.

n WARNING: TURN OFF THE UNIT AND

WARNING: CARE SHOULD BE TAKEN TO
PREVENT THE OXYGEN CONCENTRATOR AND
THE BATTERY PACK FROM GETTING WET

OR ALLOWING FLUIDS TO ENTER THE UNIT.
THIS CAN CAUSE A MALFUNCTION OR SHUT
DOWN, AND CAUSE AN INCREASED RISK FOR
ELECTRICAL SHOCK OR BURNS.

WARNING: DO NOT USE LIQUID DIRECTLY ON
THE UNIT. A LIST OF UNDESIRABLE CHEMICAL
AGENTS INCLUDES BUT IS NOT LIMITED TO THE
FOLLOWING: ALCOHOL AND ALCOHOL-BASED
PRODUCTS, CONCENTRATED CHLORINE-BASED
PRODUCTS (ETHYLENE CHLORIDE), AND
OIL-BASED PRODUCTS. THESE ARE NOT TO BE
USED TO CLEAN THE PLASTIC HOUSING ON
THE CONCENTRATOR, AS THEY CAN DAMAGE
THE UNIT.

WARNING: CLEAN THE CABINET, CONTROL
PANEL, AND POWER CORD ONLY WITH A MILD
HOUSEHOLD CLEANER APPLIED WITH A DAMP
(NOT WET) CLOTH OR SPONGE, AND THEN

WIPE ALL SURFACES DRY. DO NOT ALLOW ANY
LIQUID TO GET INSIDE THE CONCENTRATOR. PAY
SPECIAL ATTENTION TO THE OXYGEN OUTLET
FOR THE CANNULA CONNECTION TO MAKE
SURE IT REMAINS FREE OF DUST, WATER, AND
PARTICLES.
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WARNING: USE A DAMP (NOT WET) CLOTH OR
SPONGE TO CLEAN THE BATTERY PACK. FIRST
SPRAY THE CLOTH OR SPONGE WITH A MILD
HOUSEHOLD CLEANER AND CLEAN THE BATTERY
PACK HOUSING.

WARNING: DO NOT CLEAN WITH AUTOMATED
WASHING SYSTEM.

CANNULA REPLACEMENT

Always follow the cannula manufacturer’s
instructions for proper use. Replace the nasal
cannula or oxygen tubing every 3 to 6 months

(if daily use, 3 months) as per manufacturer’s
recommendation as recommended by the cannula
manufacturer or your oxygen provider. Your
physician or oxygen provider will provide you with
cleaning and replacement instructions.

Additional supplies for replacement are available
through your oxygen provider.



Alarm Conditions

FreeStyle Comfort

Priority # | Alarm Display Audible | More Details / Suggested Action

Description Signal

1 System 1 beep Unit will alarm when battery tempera-

Malfunction every ture is approaching safety shutdown

Battery High 20 sec threshold.

Temperature If shutdown threshold is reached, unit
will shut down. If external power is
connected, alarm screen will display and
audible alarm will continue for 2 min.
Test with battery at room temperature. If
problem persists, contact provider.

2 System 1 beep Unit will alarm when internal tempera-

Malfunction every ture is approaching shutdown threshold.

High 20sec If shutdown threshold is reached, unit

Temperature . .
will shut down and alarm screen will
display and audible alarm will continue
for 2 min.

Ensure there are no blockages on any
vents of the unit. If problem persists,
contact provider.

3 System 1 beep If shutdown threshold is reached, unit

Malfunction every will shut down and alarm screen will

High 20 sec display and audible alarm will continue

Pressure for 2 min.

If problem persists, contact provider.
4 No Breath 1 beep No breath detected for 15 seconds.
Detected every Activated after first breath or warm up
30 sec . .
screen is off, whichever comes sooner.
Check cannula for kinks or leaks. Increase
the sensitivity setting. If problem persists,
contact provider.
5 Low Battery 1beep | Alarms until battery runs out of power
Shut Down every and unit shuts down.
30 sec Charge battery.
6 Warm Up none Unit will start by auto-dosing until a
breath is detected or Warm up ends,
whichever is sooner.
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Priority # | Alarm Display Audible | More Details
Description Signal
7 Low 1 beep If problem persists, contact provider.
Concentration every
30 sec,
forup to
5 min
8 System 1 beep If problem persists, contact provider.
Malfunction every
Flow Rate 30 sec
(OCD Valve
Failure,
Obstruction
of Gas
Pathway)
9 Low Battery 1 beep, | Charge battery.
Warning no
repeat
10 Breathing 1 beep Breathing Rate exceeds 40 bpm.
Rate every If dose is being falsely triggered, decrease
Exceeded 60 sec L : -
the sensitivity setting. If problem persists,
contact provider.
1" System none If problem persists, contact provider.
Malfunction
Fan Failure
12 System none If problem persists, contact provider.
Malfunction
Low Pressure
13 System none Allow unit to warm up to room
Malfunction temperature. If problem persists, contact
Low Temp provider.
Info Start up 1 info Screen displays at power-on and you
beep should hear one beep to confirm buzzer
is functioning
Start up screen display current firmware
revision in bottom right corner.
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FreeStyle Comfort

Priority #

Alarm
Description

Display

Audible
Signal

More Details

Info

Normal Run
Screen in
autoSAT
Mode (no
DC Power
connected)

none

Info

Normal Run
Screen with
autoSAT
disabled (No
DC Power
connected)

None

Info

Setting
Changed

1 info
beep

Info

Plug in
external
Power in the
off condition

none

Display CAIRE screen for 2 seconds, fol-
lowed by Battery & Plug status for 5 sec
before screen turns off

Info

Plug in
external
power in the
run condition

none

Info

Unplug
external
power in the
off Condition

1 info
beep

Display CAIRE screen for 2 seconds and
then turn display off.

Info

Unplug
external
power in

the run
Condition
(with battery
present)

1 info
beep
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Priority # | Alarm Display Audible | More Details
Description Signal

Info In Standby none Screen will display for 5 sec then turn off
Mode - when
up or down
button is
pressed
display
shows
battery and
charging
state

Info Airplane 1 long
Mode on beep

battery
power

Info Airplane 1 long
Mode while beep
plugged in
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Menu Navigation Instructions

FreeStyle Comfort

You can enter the Menu in Standby or Run mode.
In Run Mode, if an alarm condition occurs the
menu will automatically be exited. If no buttons
are pressed for 20 seconds, the Menu will
automatically be exited. In Standby, you may need
to press the Menu button twice to wake unit, then
enter the Menu.

There are four Menu screens:

1. Status screen — Displays Firmware rev number,
run time, battery discharge cycles

2. Airplane mode(ON/OFF)
3. Sensitivity : adjustable (1-5)
4. autoSAT (ON/OFF)

Example Status Screen

SETTINGS MENU OPERATION

Settings menu is entered by pressing Menu/Select
button e in Run or Standby modes.

To scroll through the menus, push the 7

Status Page

Airplane Mode

Sensitivity

autoSAT
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STATUS PAGE

The Status Page of the Freestyle Comfort shows
Firmware Revision, Run Hours, and number of
battery cycles on the attached battery.

Status Page
Run hours are shown in whole hours.
Battery Discharges is the number of cycles the
attached battery has been drained and recharged.

AIRPLANE MODE

The FreeStyle Comfort ships with Airplane Mode
turned off.

Airplane Mode Main Screen

To turn the mode on, press A while the CHANGE

icon is visible. The value will toggle to the blue
word “ON”.

Airplane Mode On Selected

To confirm Airplane Mode on, press 7 while the
SAVE icon is visible. The value will toggle to the
black word “ON”.
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To cancel Airplane Mode on, press e while the
CANCEL icon is visible.

Airplane Mode On Confirmed

To turn Airplane Mode off, repeat above while
toggling to OFF.

Pressing V when the screen show the “Next”
symbol will move the menu page to the next screen
option.

Airplane Mode is intended for use in Run Mode.
Airplane Mode will be automatically disabled if the
unit is left in Standby on battery power.

Note: See section Activate Airplane Mode for more
information about Airplane Mode.

SENSITIVITY MODE

The FreeStyle Comfort ships with a default
Sensitivity Mode setting of 2 from the factory
and should not require adjustment under normal
conditions. Sensitivity Setting can be adjusted
between values 1-5, where 1 is the least sensitive,
5 is the most sensitive.

Sensitivity Mode Screen at Setting 2

To adjust the Sensitivity Mode, press A while the
CHANGE icon is visible. The value will toggle to
the next blue number.



Sensitivity Mode Setting 3 Selected

To confirm Setting 3 in Sensitivity Mode, press

7 while the SAVE icon is visible. The value will
toggle to the black “3”.

To cancel the Sensitivity Mode change, press
while the CANCEL icon is visible.

Sensitivity Mode Setting 3 Confirmed

Sensitivity Mode Setting 5 (Max) Confirmed

Pressing v when the screen show the “Next”
symbol will move the menu page to the next screen
option.

FreeStyle Comfort

AUTOSAT MODE

The FreeStyle Comfort ships with autoSAT Mode
turned on.

autoSAT Mode Main Screen

To turn the mode off, press A while the
CHANGE icon is visible. The value will toggle to
the blue word “OFF”.

autoSAT Mode Off Selected

To confirm autoSAT Mode off, press V while the
SAVE icon is visible. The value will toggle to the
black word “OFF”.

To cancel autoSAT Mode on, press e while the
CANCEL icon is visible.

autoSAT Mode Off Confirmed

To turn autoSAT Mode on, repeat above while
toggling to ON.

Pressing V when the screen show the “Next”
symbol will move the menu page to the next screen
option.
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Troubleshooting

Problem

Probable Cause

Solution

FreeStyle Comfort displays
alarm and produces
intermittent beep.

Refer to Alarm Conditions
table.

Refer to Alarm Conditions table.

Oxygen concentrator does
not turn on.

Battery is discharged.

Not connected to external
power.

General malfunction.

Power the unit through the AC or DC outlet.
Ensure that external connects are secure.

Perform a Full Power Cycle by removing the
battery and disconnecting any AC or DC
external power source. Then reinstall battery,
and the power cycle is complete. Reconnect
external power source if desired.

Contact your Equipment Provider, and change
to another source of oxygen as necessary.

All other problems.

Perform a Full Power Cycle by removing the
battery and disconnecting any AC or DC
external power source. Then reinstall battery,
and the power cycle is complete. Reconnect
external power source if desired.

Change to another source of oxygen as
available, and contact your Equipment
Provider.

Note: Some alarms will cause the unit to shut down.

Note: During a total power loss, the alarm system resets (clears any previous alarms) and will only display an
alarm if the condition still exists once power is restored.
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Travel Information

The FreeStyle Comfort meets FAA guidelines for

use on-board commercial aircraft. Prior to any

travel (airline, train, cruise, etc.) you should:

« Ensure the concentrator is in good operation
condition.

« Contact your carrier at least 48 hours prior to
departure to inform them you will be traveling
with a FreeStyle Comfort.

It is suggested to always carry extra batteries with
you on trips. For airline travel, please allow enough
battery life to account for ground time (preflight
check in, security, etc.) and layovers. Most airlines
require that you have an adequate number of fully
charged battery packs to power the device for at
least 150% of the expected maximum trip duration
(flight times, ground time before and after the
flight, connections, and unexpected delays).

Note: If flying, it is recommended that extra batteries
are carried on in a secure carrying bag.

FAA REGULATION

Spare batteries must be individually protected to
prevent short circuits by placement in the original
retail packaging or by otherwise insulating the
terminals, e.g. by taping over exposed terminals
or placing each battery in a separate plastic bag or
protective pouch, and carried in carry-on baggage
only.

ACTIVATE AIRPLANE MODE

Battery Power

POC can be used on an aircraft per normal
operating procedures using Battery Power ONLY,
when no external power source is connected

External Power

On an airplane, if an electrical outlet is available,
operable, and its location is appropriate for use
as a POC power source, it may serve as a back
up to POC batteries. In this case, the following
recommended procedure regarding the transition
from battery to aircraft electrical power must be
followed:

FreeStyle Comfort

1. Turn POC On using Battery Power ONLY, when
no external power source is connected.

2. Enable Airplane Mode using one of the
following methods:

a. Follow directions to enable Airplane Mode in
Menu Navigation Instructions section.

b. Press and hold both Up and Down buttons for
5 seconds until you hear a long beep and see the
Airplane symbol appear.

3. When the airplane symbol is displayed, plug in
the POC.

Note: Due to aircraft limitations, the batteries do
not charge in Airplane Mode.
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Accessories

For proper performance and safety, use only these
listed accessories supplied by CAIRE through
your oxygen provider. Use of accessories not listed
below could adversely affect the performance and/
or safety of the concentrator.

FreeStyle Comfort Standard Accessories

Carrying Bag MI396-1
Backpack MI459-1
Shoulder Strap MI397-1
AC Power Supply (All Cords PW036-1S
Included)

DC Power Cord CD041-1
External Gross Particle Filter (Right) | FI226-1
External Gross Particle Filter (Left) | FI227-1
Optional Accessories Available

Additional 8-Cell Battery Pack BT034-1S
16-Cell Battery Pack BT035-1S
Desktop Battery Pack Charger BT036-1
Carry-all Accessory Bag MI372-2

Note: Additional options may be available for coun-
try-specific power cords where noted above. Contact
CAIRE or your oxygen provider if alternate options
are needed for order.

Carrying Bag Instructions

To insert and secure your FreeStyle Comfort in the
carrying bag, utilize the following instructions.

I 28 -ENG PN MN232-C4 J | User Manual

INSERTING UNIT INTO CARRYING BAG

1. Insert unit into bottom of bag, properly aligning
filters and battery openings.

2. Secure zipper around bottom of pouch.

SHOULDER STRAP INSTALLATION

1. Shoulder strap can be attached to either the unit
directly or the carrying bag.

2. Clip strap onto the ring on the unit or bag.



FreeStyle Comfort
Disposal and Reuse

Always return FreeStyle Comfort, including all end of its life, per Waste Electrical and Electronic
components, to your homecare provider for proper  Equipment (WEEE) Directive.

disposal. You can also contact your local city or

town offices for instructions on proper disposal of Our products will comply with the restriction of
the battery. The unit can be reused between people  Hazardous Substances (RoHS) directive. They will

but must be returned to homecare provider for not contain more than trace amounts of lead or

reprocessing. other hazardous material content.

WEEE and RoHS CAUTION: For proper disposal,
contact your equipment provider or

local government agency for disposal

mmmmm This symbol is to remind the equipment instructions
owners to return it to a recycling facility at the

Materials in Direct Contact with the Operator

CONCENTFALOT CASING ...t evvtteteteietetetetetetebeh e s bbb bbb bbb bbb bbb bbb bbb bbb bbb bbb bbb eber e PC/ABS
Concentrator Control Panel..........cc.occiiiiiiiiiiiiiecee s Polyester EBG7 or equivalent
Concentrator HANALE .........covviiiiiiiiiciec et Polycarbonate
OXYGEN OULIEE, NOZZIE.........viiiiiiii s Polycarbonate
UNTELADEL ...ttt Lexan
COrd CONNECLOTS. ...ttt ettt Polycarbonate/Vinyl chloride
POWET COMG.....ooiiiiiiciiici bbb PVC, Metal
POWET SUPPIY wvvieietieieeie ettt .Lexan 940(Polycarbonate)
BAETY PACK ... PC/ABS
Battery Pack, Power SUPPIY LabelS ... Polyester film
Concentrator Carrying CaASE.........covrereerirererinriieeneseeeesreee s Cordura, Neoprene, Nylon Lining
SETAP 1ottt Polypropylene, Acetyl, Vinyl, Cordura, Neoprene
EMC Testing

Guidance and Manufacturer’s Declaration—Electromagnetic Emissions

The FreeStyle Comfort is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or
the user of the FreeStyle Comfort should assure that it is used in such an environment.

Emissions Test Compliance Electromagnetic Environment - Guidance
RF emissions The FreeStyle Comfort uses RF energy only for its internal
Group 1 function. Therefore, its RF emissions are very low and are not

CISPR 11 likely to cause any interference in nearby electronic equipment.
RF emissions
CISPR 11 Class B

- — The FreeStyle Comfort is suitable for use in all establishments,
Harmonic emissions Class A including domestic establishments and those directly connected
IEC 61000-3-2 _ to the public low-voltage power supply network that supplies
Voltage fluctuations/ buildings used for domestic purposes.
flicker emissions Complies
IEC 61000-3-3
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Guidance and Manufacturer’s Declaration—Electromagnetic Immunity

The FreeStyle Comfort is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or
the user of the FreeStyle Comfort should assure that it is used in such an environment.

Immunity test

IEC 60601 test level

Compliance level

Electromagnetic environment —
guidance

Electromagnetic
environment —
guidance

IEC 61000-4-2

+8 kV contact
+15 kV air discharge

+8 kV contact
+15 kV air discharge

Floors should be wood, concrete or
ceramic tile. If floors are covered with
synthetic material, the relative
humidity should be at least 30%.

Electrical fast

+2 kV for power supply
lines

+2 kV for power

Mains power quality should be that

AC lines

+2kV common mode
on outdoor /0 lines

transient/burst supply lines of a typical professional healthcare
facility and home healthcare

IEC 61000-4-4 +1 kV for Inputloutput N/A environments.

lines

+1 kV line(s) to line(s)

+2kV common mode | 11 kV line(s) to line(s) | Mains power quality should be that
Surge on AC lines of a typical professional healthcare
IEC 61000-4-5 +1kV differential on facility and home healthcare

environments.

Voltage dips, short
interruptions and
voltage variations
on power supply
input lines

0% U_ for 0.5 cycle (0°,
45°,90°, 135°, 180°,
225°,270°, 315°)

0% U_ for 1 cycle (0°)

70% U, (30% dip in U))

0% U, for 0.5 cycle (0°,
45°,90°, 135°, 180°,
225°,270°, 315°)

0% U, for 1 cycle (0°)

70% U, (30% dip in U))

Mains power quality should be that
of a typical professional healthcare
facility and home healthcare
environments. If the user of the
FreeStyle Comfort requires continued
operation during power mains
interruptions, it is recommended that

IEC 61000-4-11 for 25/30 cycles (0%) for 25/30 cycles (0%) the FreeStyle Comfort is powered from
an uninterruptible power supply or a
0% U, for 0% U, for battery.
250/300 cycles (0°) 250/300 cycles (0°)
Power frequency Power frequency magnetic fields
(50/60 Hz) should be at levels characteristic of
magnetic field 3A/m 3A/m a typical location in a professional
IEC 61000-4-8 healthcare facility and home

healthcare environments.

NOTE U, is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.

NOTE In some cases, the Freestyle Comfort may reset after a significant Electrostatic Discharge, and may
require a Full Power Cycle to resume normal operation. See Troubleshooting section for more details.

I 30-ENG PN MN232-C4J | User Manual




FreeStyle Comfort

Guidance and Manufacturer’s Declaration—Electromagnetic Immunity

The FreeStyle Comfort is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or
the user of the FreeStyle Comfort should assure that it is used in such an environment.

Immunity test |IEC 60601 test level | Compliance level Electromagnetic environment —
guidance

Conducted RF 10Vrms 10 Vrms Portable and mobile RF

IEC 61000-4-6 | 150 kHz to 80 MHz communications equipment should

be used no closer to any part of the
FreeStyle Comfort, including cables,
than the recommended separation
Radiated RF 10V/m 10V/m distance calculated from the equation

IEC 61000-4-3 |80 MHz to 2700 MHz applicable to the frequency of the
transmitter.

Recommended separation distance

d=12JP
d =1.2JP =80 MHz to 800 MHz

d =1.2JP =800 MHz to 2700 MHz

where P is the maximum output
power rating of the transmitter

in watts (W) according to the
transmitter manufacturer and d is the
recommended separation distance in
metres (m).

Field strengths from fixed RF
transmitters, as determined by an
electromagnetic site survey,® should be
less than the compliance level in each
frequency range. ®

Interference may occur in the vicinity of
equipment marked with the following

symbol: (( i))

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption
and reflection from structures, objects and people.

2 Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/cordless) telephones and land
mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be predicted theoretically
with accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF transmitters, an electromagnetic
site survey should be considered. If the measured field strength in the location in which the FreeStyle Comfort
is used exceeds the applicable RF compliance level above, the FreeStyle Comfort should be observed to verify
normal operation. If abnormal performance is observed, additional measures may be necessary, such as
re-orienting or relocating the FreeStyle Comfort.

® Qver the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 10 V/m.
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Recommended separation distances between portable and mobile RF
communications equipment and the FreeStyle Comfort

The FreeStyle Comfort is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF distur-

bances are controlled. The customer or the user of the FreeStyle Comfort can help prevent electromagnetic
interference by maintaining a minimum distance between portable and mobile RF communications equipment
(transmitters) and the FreeStyle Comfort as recommended below, according to the maximum output power of

the communications equipment.
Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter
output power of m
transmitter 150 kHz to 80 MHz | 80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2,5 GHz
W d=12JP d=12JP d=12JP
0,01 0.12 0.12 0.23
0,1 0.38 0.38 0.73
1 1.2 1.2 2.3
10 3.8 3.8 7.3
100 12 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in metres (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption
and reflection from structures, objects and people.

« Tested to be in compliance with RTCA/DO160
Section 21 Category M.

* CISPR 11 /EN 55011 Class B Group 1,
“Industrial, Scientific, and Medical (ISM)
Equipment”

* FCC Part 15, Subpart B — Class B
Unintentional Radiators

Classification

Type of protection against electric shock:

Class Il Protection from electric shock is
achieved by double insulation.

Degree of protection against electric shock:
Type BF Equipment providing a particular

degree of protection against electric
shock regarding
1) allowable leakage current;
2) reliability of protective earth connection
(if present).
Not intended for direct cardiac application.

1P22 - Protection against ingress of fingers or
similar objects greater than 12.5 mm diameter.
Vertically dripping water shall have no harmful
effect when the enclosure is tilted at an angle of
15° from its normal position.

Independent testing for Medical Electrical
Equipment Standard:
Tested to be in compliance with
« IEC 60601-1 edition 3.1: Medical Electrical
equipment - Part 1 General Requirements for
safety.
* CAN/CSA C22.2 No. 60601-1-8 edition
2.1, Medical Electrical Equipment — Part 1:
General Requirements for Safety

Method of cleaning and infection control allowed:
Please refer to “Cleaning, Care, and Proper
Maintenance” section of this FreeStyle User
Manual.

Degree of safety of application in the presence of
flammable anesthetic gases:
Equipment not suited for such application.

Protection against potential electromagnetic or Mode of operation: Continuous duty.

other interference between the equipment and other
devices.
« Tested to be in compliance with EN 60601-1-2
I /IEC 60601-1-2: 4th Edition.
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Commandes d’utilisation et indicateurs d’état du systeme

1SO 7000 : symboles graphiques a utiliser sur
I'équipement — index et résumé

Lisez le manuel d’utilisation avant la
mise en marche. N° enreg. 1641

Directive du Conseil européen 93/42/CEE relative
aux dispositifs médicaux

Représentant agréé au sein de I’Union

Température de stockage ou de
fonctionnement. N° enreg. 0632

Plage d’humidité de stockage.
NC enreg. 2620

REP européenne
Si I’étiquette de I’identifiant unique
du produit (UDI) du produit porte
c € le symbole CE ####, I’appareil est
conforme aux exigences de la directive
#### | 93/42 | CEE concernant les dispositifs
médicaux. Le symbole CE #### indique
le numéro de I’organisme notifié.
CEl 60417

Limite de température atmosphérique.
NC enreg. 2621

L

Equipement de classe 11 & double
isolation Reg. # 5172

Nom et adresse du fabricant.
NC enreg. 3082

Interrupteur. N° enreg. 5009

Date de fabrication. N° enreg. 2497

Certification ETL

Référence catalogue. N° enreg. 2493

Numeéro de série. N° enreg. 2498

ETL Classifed

Intertek
4003090

Agence de sécurité pour CAN/CSA
C22.2 no 601.1 M90 pour les appareils
électriques médicaux

Haut. N° enreg. 0623

Symboles internes

Fragile, a manipuler avec soin.
NC enreg. 0621

Tenez I’unité éloignée des matériaux,
des huiles et des graisses inflammables.

ra= 2@ kG ® s E

.
Sl

Maintenez I’unité a I’abri de I’humidité.
NC enreg. 0626

®
®

Ne pas démonter.

[ B

Limite de cumul en fonction du numéro.
N° enreg. 2403

Augmenter le débit.

sécurité et

1SO 7010 : symboles graphiques — couleurs de

étiquettes de sécurité — étiquettes de

sécurité enregistrées

Diminuer le débit.

Le manuel d’instruction doit étre lu.
N° enreg. M002

Bouton Menu.

Tenez I’unité a 1’écart des flammes
nues, du feu, des étincelles. Source
d’incendie ouverte interdite et
interdiction de fumer. N° enreg. P003

RTCA/
DO-160
Section 21
Conforme
ala
catégorie M

Conforme a la catégorie M de la
section 21 de la norme RTCA DO-160.
Exigence SFAR 106 de la FAA

Ne fumez pas a proximité de I’appareil
ou pendant son fonctionnement.
N° enreg. P002

Equipement de classe 11 & double
isolation

Piece appliquée de type BF (degré
de protection contre les décharges
électriques). N° enreg. 5333

[
>

Approuvé par la FAA- COP

PR@®C

Avertissement. N° enreg. W001

21 CFR 801

fédérale, chapitre 21

.15 : code de la réglementation

RX ONLY

La législation fédérale restreint la vente
de cet appareil par un médecin ou sur
ordonnance de celui-ci.
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Directive du Conseil européen 2012/19/
UE : déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE)

CEI 60601-1 : Appareil électro-médical — Partie 1 -
Régles générales de sécurité de base et
performances essentielles

DEEE

A

Qu’est-ce que le concentrateur
d’oxygéne ?

L’air que nous respirons contient environ 21 %
d’oxygene, 78 % d’azote et 1 % d’autres gaz. Dans

le FreeStyle® Comfort®, I’air ambiant de la piéce est
aspiré dans la machine par les prises d’air. 1l passe
ensuite au travers d’un matériau absorbant appelé tamis
moléculaire. Ce matériau sépare I’oxygene de I’azote

et capture ce dernier pour laisser uniquement passer
I’oxygene. Il en résulte un débit d’une forte concentration
d’oxygeéne transmis a I’ utilisateur.

Le FreeStyle Comfort combine des technologies
avancées de concentration d’oxygeéne et de conservation
de I’oxygene pour créer un appareil portable qui permet
une portabilité et une déambulation maximales. Grace

& un débit pulsé optimal, I’appareil détecte rapidement
les respirations de I’utilisateur afin de lui fournir de
I’oxygéne dés le début de chaque inhalation. Ce type

de débit se révele parfaitement adapté pour les activités
et les séjours a I’extérieur. Contrairement a un débit
continu, il conserve I’oxygéne et augmente la durée de
vie de la batterie. Le FreeStyle Comfort est suffisamment
Iéger pour étre porté en bandouliére. 1l fonctionne sur
courant CA (mur), CC (véhicule) ou sur batterie.

Utilisation conforme

Le concentrateur d’oxygéne CAIRE FreeStyle
Comfort est destiné a I’administration d’oxygene
supplémentaire. L’appareil n’est pas congu pour
le maintien en vie et ne fournit aucune capacité de
surveillance des patients.

Pourquoi votre médecin vous
prescrit-il de I'oxygéne ?

Un grand nombre d’individus souffrent de différentes
maladies cardiaques, pulmonaires ou encore
respiratoires. La majorité d’entre eux peuvent bénéficier
d’une oxygénothérapie complémentaire a domicile,
lorsqu’ils voyagent, ou méme lorsqu’ils participent a des
activités a I’extérieur.

L’oxygene est un gaz qui constitue 21 % de I"air
ambiant que nous respirons et notre corps a besoin
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I P22 | Protection contre les gouttes d’eau

Ce produit peut étre protégé par un ou plusieurs
brevets américains ou internationaux. Consultez notre
site Web ci-dessous pour voir la liste des brevets.
Brevet : www.caireinc.com/corporate/patents/.

d’un approvisionnement régulier pour fonctionner
correctement. Votre médecin vous a recommandé un
débit ou un réglage a définir afin de traiter votre affection
respiratoire.

Bien que I’oxygene ne constitue en aucun cas une drogue
provoquant un état de dépendance, une oxygénothérapie
non autorisée peut s’avérer dangereuse. N’oubliez pas

de demander conseil & votre médecin avant d’utiliser ce
concentrateur d’oxygene. Le fournisseur de cet appareil
vous montrera comment régler le débit prescrit.

Profil de l'utilisateur

Les concentrateurs visent a fournir un apport d’oxygene
supplémentaire aux utilisateurs pris d’un malaise
découlant d’une maladie qui réduit la capacité des
poumons a distribuer I’oxygene contenu dans I’air dans
la circulation sanguine. Les concentrateurs d’oxygene
portables (COP) ne contiennent pas d’oxygéne. Ils n’ont
pas besoin d’un nouveau remplissage et peuvent étre
rechargés partout oul une alimentation CA ou CC est
disponible (sauf dans un avion). Ainsi, I’ utilisateur peut
facilement I’ utiliser a son domicile et le transporter (&
I’intérieur comme a I’extérieur de son domicile), pour
un confort de vie amélioré. L’usage d’un concentrateur
requiert une prescription médicale et n’est pas destiné a
des fins de réanimation.

Bien qu’une oxygénothérapie puisse étre prescrite aux
utilisateurs de tout age, les patients sont généralement
agés de plus de 65 ans et souffrent de différentes
pathologies respiratoires, notamment la maladie
pulmonaire obstructive chronique (MPOC). En régle
générale, les utilisateurs sont dotés de capacités
intellectuelles suffisantes pour exprimer leur malaise.
Dans le cas contraire, ou lorsque I’utilisateur est
incapable de lire et de comprendre les étiquettes apposées
sur le concentrateur ou encore le mode d’emploi, le
concentrateur peut uniquement étre utilisé sous la
supervision d’une personne compétente. Si une géne

est ressentie pendant I’utilisation du concentrateur, il est
conseillé aux utilisateurs de contacter leur prestataire

de soins. 1l est également recommandé aux utilisateurs
d’étre équipés d’un apport d’oxygene de secours, tel
qu’une bouteille d’oxygene, dans le cas d’une coupure
électrique ou d’une panne du concentrateur. L utilisation
du concentrateur n’exige aucune compétence ni
connaissance particuliére.
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Déballage de votre FreeStyle Comfort

Vérifiez que tous les Accessoires standard Accessoires en option
composants listés sont inclus « Concentrateur d’oxygeéne portable  « Pack supplémentaire de batterie
dans I’emballage. En I’absence « Sac de transport 8 cellules
(_:i'un composant, contactez « Bandouliére * Bloc-batterie avec 16 cellules
|rT1méd|\atement votre fournisseur « Bloc-batterie avec 8 cellules « Chargeur de bureau
d’oxygeéne. « Alimentation CA « Sac de transport pour les

« Cordon d’alimentation CA accessoires

« Alimentation CC
* Manuel d’utilisation

Présentation de votre FreeStyle Comfort

Familiarisez-vous avec les principales caractéristiques du FreeStyle Comfort et son interface utilisateur.

Vue avant
Fixation de la Interface
bandouliere utilisateur
Sortie
d’oxygeéne
Sortie d’air

Prise d’air/Filtres

Prise d’air/Filtres

~

Languette

/ pour prise
de port
d’alimentation

/

Batterie \
Bouton de déblocage

de la batterie
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Vue de dessus

Ecran d’affichage

Augmentation Touche Marche/

du débit \ —  Amt
/ \ Bouton Menu
Diminution

du débit

Ecran d'affichage sur batterie

Réglage du débit .
Indicateur de

batterie

Indicateur autoSAT

~a

Ecran d’alarme Pourcentage
\ \ de la durée de

vie restante de

Indicateur v la batterie

d’administration
du bolus

Ecran d'affichage sur alimentation CA/CC

Réglage du débit
Indicateur de

<«— Dbatterie

Zone du \%’
d’alarme <—— Indicateur d’état

de charge
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Contre-indications d’utilisation

AVERTISSEMENT : DANS CERTAINS CAS,
L'UTILISATION D'OXYGENE SANS AVIS

MEDICAL PEUT S'AVERER DANGEREUSE.

Important !

Les instructions de sécurité se définissent
comme indiqué ci-dessous :

AVERTISSEMENT : INFORMATIONS
IMPORTANTES DE SECURITE RELATIVES
AUX DANGERS POUVANT CAUSER DES
BLESSURES GRAVES.

MISE EN GARDE : informations
importantes pour éviter d’'endommager

le FreeStyle Comfort.

Remarque : informations exigeant une attention
particuliere.

Indications d’utilisation

AVERTISSEMENT : IL EST TRES
IMPORTANT DE SELECTIONNER LE DEBIT
D'OXYGENE QUI VOUS A ETE PRESCRIT.
NE MODIFIEZ PAS LE REGLAGE DE DEBIT

SANS AVIS MEDICAL.

AVERTISSEMENT : CONFORMEMENT A LA LOI
FEDERALE DES ETATS-UNIS, LA VENTE ET LA
LOCATION DE CET APPAREIL DOIVENT SE FAIRE SUR
ORDONNANCE MEDICALE OU PAR UN PRESTATAIRE
DE SOINS MUNI D'UNE LICENCE.

AVERTISSEMENT : CET APPAREIL NE DOIT PAS ETRE
UTILISE A DES FINS DE REANIMATION. IL PEUT ETRE
NECESSAIRE DE SURVEILLER LES UTILISATEURS
DES SERVICES GERIATRIQUES, PEDIATRIQUES

OU TOUT AUTRE TYPE D’UTILISATEUR N'ETANT

PAS EN MESURE DE COMMUNIQUER EN CAS DE
MALAISE LORS DE L'UTILISATION DE L'APPAREIL.
LES UTILISATEURS SOUFFRANT DE DEFICIENCE
AUDITIVE ET/OU VISUELLE PEUVENT AVOIR

BESOIN D'UNE ASSISTANCE POUR SURVEILLER LES
ALARMES.

AVERTISSEMENT : LES REGLAGES DU MODE
D'ADMINISTRATION PULSE DOIVENT ETRE
DETERMINES EN FONCTION DES BESOINS
INDIVIDUELS DE CHAQUE UTILISATEUR AU REPOS,
DURANT UN EFFORT ET PENDANT LES VOYAGES.

CET APPAREIL DOIT ETRE UTILISE
UNIQUEMENT SUR PRESCRIPTION
MEDICALE.

AVERTISSEMENT : NE PAS UTILISER CET APPAREIL
EN PRESENCE D'ANESTHESIQUES INFLAMMABLES.

AVERTISSEMENT : COMME TOUT DISPOSITIF
ELECTRIQUE, CET APPAREIL PEUT NE PAS
FONCTIONNER EN RAISON D'UNE COUPURE DE
COURANT OU NECESSITER D’ETRE REPARE PAR
UN TECHNICIEN QUALIFIE. LE CONCENTRATEUR
D'OXYGENE NE PEUT ETRE UTILISE POUR LES
UTILISATEURS QUI PRESENTERAIENT DES
REACTIONS INDESIRABLES DECOULANT D'UNE
INTERRUPTION TEMPORAIRE DE L'APPAREIL.

Consignes de sécurité

AVERTISSEMENT : CERTAINS EFFORTS
RESPIRATOIRES DU PATIENT PEUVENT NE PAS
DECLENCHER LA FONCTION DE CONSERVATION.

AVERTISSEMENT : LE FREESTYLE COMFORT N'EST
PAS DESTINE A ETRE UTILISE AVEC UN PATIENT
TRACHEOTOMISE.

AVERTISSEMENT : LES FEMMES ENCEINTES OU
QUI ALLAITENT NE DOIVENT PAS UTILISER LES
ACCESSOIRES RECOMMANDES DANS CE MANUEL,
CEUX-CI POUVANT CONTENIR DES PHTALATES.

AVERTISSEMENT : AUCUNE
MODIFICATION DE CET EQUIPEMENT

N’EST AUTORISEE

AVERTISSEMENT : CET APPAREIL DISPENSE UN
OXYGENE EXTREMEMENT PUR, SUSCEPTIBLE

DE S'ENFLAMMER TRES VITE. NE FUMEZ PAS

A PROXIMITE ET EVITEZ TOUTE FLAMME NUE
DANS LA MEME PIECE QUE (1) CET APPAREIL,

OU QUE (2) TOUT AUTRE ACCESSOIRE DE
TRANSPORT D’OXYGENE. LE NON-RESPECT

DE CET AVERTISSEMENT PEUT AVOIR POUR
CONSEQUENCES UN INCENDIE, DES DEGATS
MATERIELS ET/OU DES BLESSURES GRAVES VOIRE
MORTELLES.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS CET APPAREIL
DANS UN ESPACE FERME OU CONFINE (PAR
EXEMPLE DANS UNE PETITE VALISE OU UN SAC)
OFFRANT UNE VENTILATION POTENTIELLEMENT
INSUFFISANTE. CECI POURRAIT PROVOQUER UNE
SURCHAUFFE DU CONCENTRATEUR D'OXYGENE ET
UNE DEGRADATION DE SES PERFORMANCES.

AVERTISSEMENT : LE CONCENTRATEUR D'OXYGENE
DOIT ETRE PLACE A L'ECART DE TOUTE SOURCE DE
FUMEE, DE POLLUTION OU DE VAPEURS.

AVERTISSEMENT: EN CAS D'INCIDENT GRAVE
SURVENANT AVEC CET APPAREIL, L'UTILISATEUR
DOIT IMMEDIATEMENT SIGNALER L'INCIDENT AU
FOURNISSEUR ET / OU AU FABRICANT. UN INCIDENT
GRAVE EST DEFINI COMME UNE BLESSURE,

LA MORT OU LA POSSIBILITE DE CAUSER DES
BLESSURES OU LA MORT EN CAS DE REAPPARITION
DE L'INCIDENT. L'UTILISATEUR PEUT EGALEMENT
SIGNALER L'INCIDENT A L'AUTORITE COMPETENTE
DU PAYS OU L'INCIDENT S'EST PRODUIT.
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AVERTISSEMENT : LE RECOURS A DES
ACCESSOIRES D’ADMINISTRATION
D'OXYGENE NON PREVUS POUR UNE
UTILISATION AVEC CE CONCENTRATEUR
D'OXYGENE EST SUSCEPTIBLE DE NUIRE
AUX PERFORMANCES DE L'APPAREIL.
LES REFERENCES DES ACCESSOIRES
RECOMMANDES SONT INDIQUEES DANS
CE MANUEL.

AVERTISSEMENT : EN CAS DE CHUTE,
D'ENDOMMAGEMENT OU D’EXPOSITION DU
CONCENTRATEUR D'OXYGENE A DE L'EAU,
CONTACTEZ VOTRE ORGANISME DE SOINS DE SANTE
A DOMICILE AFIN DE PROCEDER A L'INSPECTION

OU AUX REPARATIONS POSSIBLES DE L'APPAREIL.
VEILLEZ A NE PAS UTILISER LE CONCENTRATEUR
D'OXYGENE SI SA FICHE OU SON CORDON
D'ALIMENTATION ELECTRIQUE EST ENDOMMAGE(E).

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A ATTACHER
CORRECTEMENT LE CONCENTRATEUR D’OXYGENE
A L'AIDE D'UNE CEINTURE OU PAR TOUT AUTRE
MOYEN APPROPRIE PENDANT LE TRANSPORT DANS
UN VEHICULE AFIN D’EVITER TOUTE BLESSURE OU
DETERIORATION.

AVERTISSEMENT : LES REGLEMENTATIONS DU
DEPARTEMENT DES TRANSPORTS DES ETATS-UNIS
ET DES NATIONS UNIES (ONU) EXIGENT QUE LA
BATTERIE SOIT RETIREE DE L'APPAREIL SUR TOUS LES
VOLS INTERNATIONAUX SI CELUI-CI EST ENREGISTRE
EN TANT QUE BAGAGE. LORS DE L'EXPEDITION DU
CONCENTRATEUR D'OXYGENE, IL EST EGALEMENT
IMPERATIF DE RETIRER LA BATTERIE DE L' APPAREIL
ET DE L'EMBALLER CORRECTEMENT.

AVERTISSEMENT : LISEZ ET ASSUREZ-VOUS D'AVOIR
COMPRIS LES INFORMATIONS DE CE MANUEL
AVANT D'UTILISER CET APPAREIL. SI VOUS NE
COMPRENEZ PAS LES AVERTISSEMENTS ET LES
INSTRUCTIONS, CONTACTEZ VOTRE FOURNISSEUR
AGREE AVANT D'ESSAYER D’UTILISER L'APPAREIL
AFIN D'EVITER TOUT RISQUE DE BLESSURE OU DE
DEGATS MATERIELS.

AVERTISSEMENT : SI VOUS VOUS SENTEZ MAL
A L'AISE OU EN CAS D'URGENCE MEDICALE,
SOLLICITEZ IMMEDIATEMENT UNE ASSISTANCE
MEDICALE.

AVERTISSEMENT : L'UTILISATION DU
CONCENTRATEUR D'OXYGENE A UNE TEMPERATURE
NON CONFORME AUX CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES PEUT LIMITER SA CAPACITE A
DELIVRER LA CONCENTRATION EN OXYGENE
SPECIFIEE. REPORTEZ-VOUS A LA SECTION
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DE CE MANUEL
POUR CONSULTER LES LIMITES DE TEMPERATURE.

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A NE PAS UTILISER
D’HUILE, DE GRAISSE, DE PRODUITS A BASE

DE PETROLE OU D'AUTRES SUBSTANCES
INFLAMMABLES AVEC LES ACCESSOIRES

DE TRANSPORT D’OXYGENE OU AVEC LE
CONCENTRATEUR D'OXYGENE. SEULES DES LOTIONS
ET DES CREMES A BASE D'EAU ET COMPATIBLES
AVEC LA PRESENCE D'OXYGENE DOIVENT ETRE
UTILISEES. L'OXYGENE ACCELERE LA COMBUSTION
DES SUBSTANCES INFLAMMABLES.

A

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ PAS LES ORIFICES
D’ADMISSION ET D’EVACUATION D'AIR S'OBSTRUER.
NE FAITES PAS TOMBER L'APPAREIL OU N'INSEREZ
AUCUN OBJET DANS SES OUVERTURES. CECI
POURRAIT PROVOQUER UNE SURCHAUFFE

DU CONCENTRATEUR D'OXYGENE ET UNE
DEGRADATION DE SES PERFORMANCES.

AVERTISSEMENT : EN CAS D’UTILISATION
INCORRECTE DE LA BATTERIE, CELLE-CI PEUT
SURCHAUFFER, PRENDRE FEU ET PROVOQUER DES
BLESSURES GRAVES. VEILLEZ A NE JAMAIS PERCER,
COGNER OU FAIRE TOMBER LA BATTERIE, MARCHER
DESSUS OU L'EXPOSER A DES IMPACTS OU DES
CHOCS VIOLENTS. L'UTILISATION D'UNE BATTERIE
ENDOMMAGEE PEUT PROVOQUER DES BLESSURES.

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A NE PAS COURT-
CIRCUITER LES CONTACTS EN METAL DE LA BATTERIE
AVEC DES OBJETS METALLIQUES, TELS QU'UNE

CLE OU UNE PIECE DE MONNAIE, CECI POURRAIT
PROVOQUER DES ETINCELLES OU LA GENERATION
DE CHALEUR EXCESSIVE.

AVERTISSEMENT : SIVOUS UTILISEZ LE
CONCENTRATEUR D'OXYGENE PORTABLE A
L'EXTERIEUR A L'AIDE D'UNE ALIMENTATION CA,
BRANCHEZ L'ALIMENTATION DANS UNE PRISE AVEC
DISJONCTEUR DE FUITE DE TERRE UNIQUEMENT.

AVERTISSEMENT : LE CONCENTRATEUR D’OXYGENE
NE DOIT PAS ETRE UTILISE LORSQU'IL EST ACCOLE
A, OU EMPILE AVEC D'AUTRES EQUIPEMENTS. SI UN
TEL POSITIONNEMENT NE PEUT PAS ETRE EVITE,

IL CONVIENT DE SURVEILLER L'APPAREIL POUR
S'ASSURER QU'IL FONCTIONNE CORRECTEMENT.

AVERTISSEMENT : L'UTILISATION DE CABLES ET
D’ADAPTATEURS AUTRES QUE CEUX SPECIFIES,

A 'EXCEPTION DES CABLES ET ADAPTATEURS
COMMERCIALISES PAR LE FABRICANT DE
L'EQUIPEMENT ELECTRO-MEDICAL POUR LE
REMPLACEMENT DE COMPOSANTS INTERNES,
RISQUE D’ENTRAINER UNE AUGMENTATION DES
EMISSIONS ELECTROMAGNETIQUES OU UNE
DIMINUTION DE L'IMMUNITE ELECTROMAGNETIQUE
DU CONCENTRATEUR D’'OXYGENE.

AVERTISSEMENT : UTILISEZ L'APPAREIL
UNIQUEMENT A LA TENSION ELECTRIQUE INDIQUEE
SUR L'ETIQUETTE DES CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES APPOSEE SUR L'APPAREIL.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS DE RALLONGE
ELECTRIQUE AVEC CET APPAREIL ET VEILLEZ A

NE PAS BRANCHER UN TROP GRAND NOMBRE
D'APPAREILS SUR LA MEME PRISE SECTEUR.
L'UTILISATION D'UNE RALLONGE RISQUE
D'AFFECTER LES PERFORMANCES DE L'APPAREIL. DE
PLUS, SI'VOUS EFFECTUEZ TROP DE BRANCHEMENTS
SUR UNE MEME PRISE, VOUS RISQUEZ DE
PROVOQUER UNE SURCHARGE DU TABLEAU
ELECTRIQUE ET DE DECLENCHER LE DISJONCTEUR
OU DE PROVOQUER UN INCENDIE SI CELUI-CI NE
FONCTIONNE PAS.
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MISE EN GARDE : si une alarme se
déclenche ou si vous constatez que le
concentrateur d’oxygéne ne fonctionne
pas correctement, reportez-vous au
Tableau de dépannage figurant dans

ce manuel. Si vous ne parvenez pas a
résoudre le probléme, consultez votre
fournisseur agréé.

AN

MISE EN GARDE : suivez toutes les instructions du
fabricant afin d’éviter I'annulation de la garantie.

AVERTISSEMENT : NE TENTEZ PAS

DE REALISER DES OPERATIONS DE
MAINTENANCE AUTRES QUE LES
SOLUTIONS DE DEPANNAGE DETAILLEES
DANS CE MANUEL. NE RETIREZ PAS

LES CAPOTS. SEUL LE FOURNISSEUR DE
L'APPAREIL OU UN TECHNICIEN QUALIFIE
EST HABILITE A RETIRER LES CAPOTS OU
REPARER L'APPAREIL.

AVERTISSEMENT : UTILISEZ EXCLUSIVEMENT LES
ACCESSOIRES RECOMMANDES PAR LE FABRICANT.
L'UTILISATION D’AUTRES ACCESSOIRES POURRAIT
S'AVERER DANGEREUSE ET ENDOMMAGER
GRAVEMENT VOTRE CONCENTRATEUR D’'OXYGENE,
ET PROVOQUERAIT L'ANNULATION DE LA
GARANTIE.

AVERTISSEMENT : LE FABRICANT RECOMMANDE DE
DISPOSER D'UNE AUTRE SOURCE D’ALIMENTATION
EN OXYGENE EN CAS DE COUPURE DE COURANT,
DE DECLENCHEMENT D’ALARME DE L'APPAREIL

OU DE PANNE MECANIQUE. CONSULTEZ VOTRE
MEDECIN OU VOTRE FOURNISSEUR AGREE AU
SUJET DU TYPE DE SYSTEME DE RESERVE A
UTILISER.

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ PAS LES ORIFICES
D'ADMISSION ET D'EVACUATION DE L'AIR
S'OBSTRUER. NE FAITES PAS TOMBER L'APPAREIL
OU N'INSEREZ AUCUN OBJET DANS SES
OUVERTURES. CECI POURRAIT PROVOQUER UNE
SURCHAUFFE DU CONCENTRATEUR D'OXYGENE ET
UNE DEGRADATION DE SES PERFORMANCES.

AVERTISSEMENT : FUMER EN UTILISANT DE
L'OXYGENE CONSTITUE LA PREMIERE CAUSE DE
BLESSURES ET DE DECES LIES AUX INCENDIES.
VOUS DEVEZ IMPERATIVEMENT RESPECTER LES
AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUIVANTS :

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ PERSONNE FUMER
ET N'UTILISEZ PAS DE BOUGIES OU DE FLAMMES
NUES DANS LA MEME PIECE QUE L'APPAREIL OU
QUE LES ACCESSOIRES DE TRANSPORT D’OXYGENE.

AVERTISSEMENT : FUMER LORS DU PORT D'UNE
CANULE A OXYGENE PEUT PROVOQUER DES
BRULURES AU VISAGE OU MEME LA MORT.

AVERTISSEMENT : SI VOUS FUMEZ, CES 3 GESTES
PEUVENT VOUS SAUVER LA VIE : ARRETEZ LE
CONCENTRATEUR D'OXYGENE, RETIREZ LA CANULE
ET QUITTEZ LA PIECE DANS LAQUELLE SE TROUVE
L'APPAREIL.

AVERTISSEMENT : DES INDICATIONS

« INTERDICTION DE FUMER - UTILISATION
D'OXYGENE » DOIVENT ETRE AFFICHEES DE
FACON BIEN VISIBLE A VOTRE DOMICILE OU
DANS TOUT LIEU OU DE L'OXYGENE EST UTILISE.
LES UTILISATEURS ET LE PERSONNEL SOIGNANT
DOIVENT ETRE INFORMES DES DANGERS LIES
AU FAIT DE FUMER EN PRESENCE OU PENDANT
L'UTILISATION D'OXYGENE MEDICAL.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS VOTRE
CONCENTRATEUR D'OXYGENE EN PRESENCE DE
GAZ INFLAMMABLES. CELA PEUT PROVOQUER
UN EMBRASEMENT RAPIDE SUSCEPTIBLE
D’ENTRAINER DES DEGATS MATERIELS, DES
BLESSURES OU LA MORT.

AVERTISSEMENT : LE FAIT DE RETIRER LA CANULE
ET DE LA PLACER SUR UN VETEMENT, UN DRAP,
UN SOFA OU TOUTE AUTRE MATIERE TEXTILE PEUT
PROVOQUER UN EMBRASEMENT INSTANTANE

EN CAS D’EXPOSITION A UNE CIGARETTE, A UNE
SOURCE DE CHALEUR OU A UNE FLAMME.

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ JAMAIS UNE CANULE
NASALE SUR OU SOUS UN VETEMENT, UN DRAP

OU UN COUSSIN. SI L'APPAREIL EST ALLUME

SANS ETRE UTILISE, CES MATIERES RISQUENT

DE S’ENFLAMMER AU CONTACT DE L'OXYGENE.
VEILLEZ A ETEINDRE LE CONCENTRATEUR
D'OXYGENE LORSQU'IL N'EST PAS UTILISE.

AVERTISSEMENT : LE CONCENTRATEUR
D'OXYGENE DOIT ETRE ETEINT ET DEBRANCHE DE
L'ALIMENTATION EXTERIEURE AVANT D'ENLEVER LE
MODULE DE LA BATTERIE.

POTENTIEL D’ETOUFFEMENT.

AVERTISSEMENT : EVITEZ TOUT CONTACT
AVEC L'EVACUATION DAIR PENDANT PLUS DE
10 SECONDES, CAR CELA PEUT ETRE CHAUD.

AVERTISSEMENT : LES PETITES PIECES
PEUVENT PRESENTER UN RISQUE

AVERTISSEMENT : LE VENT OU LES
FORTS COURANTS D'AIR PEUVENT
NUIRE A L'ADMINISTRATION PRECISE DE
L'OXYGENOTHERAPIE.

AVERTISSEMENT : CE PRODUIT PEUT VOUS
EXPOSER A DES PRODUITS CHIMIQUES, Y COMPRIS
LE NICKEL, QUI EST RECONNU PAR L'ETAT DE
CALIFORNIE COMME ETANT CANCERIGENE. POUR
PLUS D'INFORMATIONS, VEUILLEZ VISITER LE SITE
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

MISE EN GARDE : débranchez
toujours I'alimentation CA de la prise
secteur murale avant de déconnecter

I'alimentation CA du concentrateur
d’oxygeéne.

MISE EN GARDE : ne placez pas le concentrateur
d’oxygeéne de facon a ce qu'il soit difficile
d’accéder au cordon d’alimentation.
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MISE EN GARDE : placez toujours les cordons
d'alimentation et la tubulure d'alimentation en
oxygene de sorte a empécher toute personne de
trébucher ou de s’étrangler accidentellement.

MISE EN GARDE : lorsque le concentrateur
d’oxygene est utilisé dans une voiture, sur

un bateau ou sur d'autres sources de courant
continu avec I'alimentation CC, assurez-vous que
le véhicule est en marche avant de connecter
I'appareil. Si ces instructions ne sont pas
respectées, le concentrateur d'oxygeéne risque de
ne pas étre alimenté.

MISE EN GARDE : lorsque le moteur du véhicule
dans lequel vous utilisez le concentrateur
d’oxygeéne est arrété, déconnectez I'appareil

et retirez-le du véhicule. Ne stockez pas le
concentrateur d'oxygéne dans un véhicule dont
I'habitacle peut devenir trés chaud ou treés froid,
ou dans tout environnement similaire pouvant
présenter des températures particuliérement
faibles ou élevées.

Remarque : les équipements portables et mobiles de
communication par radiofréquences peuvent affecter le
fonctionnement des équipements médicaux électriques.

MISE EN GARDE : VEILLEZ A NE PAS
& laisser le concentrateur d'oxygéne

ou I'alimentation connecté(e) dans le

véhicule si le moteur est arrété, afin de

ne pas décharger la batterie du véhicule.

MISE EN GARDE : I'utilisation ou le stockage du
concentrateur d’oxygéne en dehors de sa plage
de température de fonctionnement normale et

de la plage de pression ambiante (altitude) peut
affecter les performances et réduire le temps de
fonctionnement de la batterie et/ou augmenter sa
durée de chargement. Reportez-vous a la section
Caractéristiques techniques de ce manuel pour
consulter les limites de température relatives au
stockage et au fonctionnement de I'appareil.

MISE EN GARDE : pour les concentrateurs
d’oxygéne équipés de batteries : afin de préserver
la longévité de votre batterie, stockez-la dans un
endroit frais et sec. Le stockage du concentrateur
d’oxygéne pendant de longues périodes a de
hautes températures, avec une batterie totalement
chargée ou entiérement épuisée, peut écourter la
durée de vie de celle-ci. Ne tentez pas d’ouvrir la
batterie. Elle ne contient aucune piéce a entretenir
ou a remplacer. Veillez a tenir la batterie hors de
portée des enfants.

MISE EN GARDE : UTILISEZ UNIQUEMENT les
batteries fournies par le fabricant. Contactez le
fournisseur de I'équipement ou votre mairie pour
connaitre les obligations en matiére de recyclage
des batteries.

Remarque : vérifiez que la canule est entiérement
insérée et convenablement positionnée. afin que le
concentrateur d'oxygéne puisse correctement détecter
chaque inspiration pour délivrer I'oxygéne requis.
Durant l'inhalation, vous devez entendre ou sentir
I'oxygéne circuler dans les sondes de la canule nasale.

Remarque : Les batteries au lithium peuvent ne

plus fonctionner lorsqu’elles sont exposées a des
températures extrémement élevées alors qu'elles sont
totalement chargées ou entiérement déchargées. Pour
un stockage prolongé, il est recommandé de charger
les batteries entre 25 et 50 % et de les conserver a une
température de -20 °C a 20 °C (-4 °F a 68 °F).

Remarque : le recours a des accessoires
d'administration d'oxygéne non prévus pour une
utilisation avec ce concentrateur d'oxygéne est
susceptible de nuire aux performances de I'appareil.
Les références des accessoires recommandés sont
indiquées dans ce manuel.

Remarque : n’utilisez pas le concentrateur d'oxygéne
lorsque le filtre d’admission d'air n'est pas en place.

Si un second filtre est fourni, insérez le filtre de
remplacement avant de nettoyer le filtre sale. Nettoyez
le filtre sale dans de I'eau chaude savonneuse, puis
laissez-le sécher totalement avant de I"utiliser.

Remarque : le fabricant ne recommande pas de
stériliser cet équipement.

Remarque : I'utilisation du concentrateur d'oxygene
ne risque en aucun cas d'épuiser tout I'oxygéne de la
piece.

AVERTISSEMENT : LE CONCENTRATEUR
D'OXYGENE NE DOIT PAS ETRE UTILISE
OU BRANCHE DANS UNE ALIMENTATION
EXTERNE (AC/DC) SANS QU'AUCUNE
BATTERIE NE SOIT INSTALLEE. NE
TENTEZ PAS DE METTRE EN MARCHE
L'APPAREIL OU DE LE BRANCHER A UNE
ALIMENTATION EXTERNE LORSQUE LA
BATTERIE EST RETIREE.

RETIREZ UNIQUEMENT LA BATTERIE LORSQUE
L'APPAREIL EST ETEINT ET DEBRANCHE DE
L'ALIMENTATION. NE TENTEZ PAS DE RETIRER LA
BATTERIE LORSQUE L'APPAREIL EST EN MARCHE
OU CONNECTE A L'ALIMENTATION.

Remarque : si le concentrateur d’oxygene a été

stocké pendant une période prolongée dans un
environnement ne respectant pas les conditions de
fonctionnement normales décrites dans le tableau
ci-dessous, il doit tout d'abord étre placé dans un
endroit |ui permettant d'atteindre une température de
fonctionnement normale avant de pouvoir étre allumé.
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Caractéristiques techniques

FreeStyle Comfort

Dimensions (avec une seule 254x185x7,9cm (10.0x 7.3x3.11in)
batterie)

Dimensions (avec double batterie) | 27,9x18,5x7,9cm (11.0x 7.3 x 3.1 in)

Poids (avec batterie simple) 2,3 kg (5 Ibs)
Poids (avec double batterie) 2,7 kg (6 Ibs)
Niveau sonore nominal*** 39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2
Réglages du débit Réglages pulsés 1,2, 3,4,5
Paramétre de débit d'02 Parametre 1 - 210 mL/min

Parameétre 2 - 420 mL/min

(a 20 bpm) Parameétre 3 - 630 mL/min
Paramétre 4 - 840 mL/min
Parameétre 5 - 1050 mL/min
Concentration en oxygéne* 90 % (+5,5 %/-3 %)
Moniteur d'oxygéne Oui
Pression de sortie maximum <30 PSI

Sensibilité de dosage par défaut >-0,1 cm H:0 (réglable)

Alimentation CA 100-240 VAC, 50-60Hz, 120W Max
Alimentation CC 11-18 VDC (10 amp max)
Temps de rechargement de la Une batterie : 3,5 heures
batterie Batterie double : 6,0 heures
Autonomie de la batterie Durée de la batterie simple : Paramétre 2 - jusqu‘a 4 heures

Durée de la batterie double : Paramétre 2 - jusqu‘a 8 heures

Température de fonctionnement** | 5a 40 °C (41 °F a 104 °F)

Type de batterie Lithium lon
Capacité de la batterie Cellule unique: 6700 mAh; Double cellule: 13400 mAh
Température de transport et de -25°Ca70°C(-13 °F a +158 °F) jusqu'a 3 048 m (10 000 pieds)
stockage (Appareil)
Température de transport et de -25°Ca70°C(-13 °F a +158 °F) jusqu'a 3 048 m (10 000 pieds)
stockage (Batterie)
Altitude de fonctionnement** -381 a3 048 m (-1 250 a 10 000 pieds) (Testé de 700 a 1 060 hPa)
Humidité de fonctionnement 15— 95 % d'humidité relative (sans condensation)
Humidité d'entreposage de 0% & 90% sans condensation
Garantie limitée Appareil 3 ans

1 an pour la batterie et les alimentations

* A une pression atmosphérique de 101 kPa (14,7 psi) et une température de 21 °C (70 °F).

** | ’unité fonctionnera dans tous les environnements tant que I’environnement est avec les plages de température et d’humidité
spécifiées. Le fonctionnement en dehors de ces caractéristiques techniques peut limiter la capacité du concentrateur a fournir une
concentration en oxygene adéquate a des débits plus élevés. L’écran de préchauffage peut continuer a s’afficher jusqu’a ce que le
concentrateur ait atteint la concentration cible ou jusqu’a 15 minutes. Continuez d’utiliser I’appareil pendant ce temps.

*** Niveau sonore mesuré par méthode d’essai Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

La durée de vie estimée est d’au moins cing ans. La durée de conservation prévue des tamis moléculaires est d’environ un an si le
concentrateur n’est pas utilisé pendant toute la période.
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Instructions d’utilisation

1. Localisez et placez le FreeStyle Comfort dans un
endroit approprié.

a. Le concentrateur doit étre correctement
ventilé, de sorte que les orifices d’admission et
d’évacuation d’air ne soient pas obstrués.

b. Le concentrateur doit étre placé de facon a ce
que tous les indicateurs et alarmes sonores et

visuels puissent étre facilement vus et entendus.

c. Veillez a ce que les filtres d’admission d’air
soient placés avant d’utiliser I’appareil. Si un
filtre de I’appareil est manquant, contactez le
fournisseur de votre équipement.

2. Placez la batterie dans le concentrateur.

a. Alignez la batterie sur le logement inférieur
depuis le centre du FreeStyle Comfort.

b. Faites glisser la batterie a I’intérieur jusqu’a
entendre le clic confirmant sa bonne position.
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3. Insérez le bloc d’alimentation CA ou CC dans le
réceptacle du port d’alimentation sur I’avant, en bas
a droite de I’appareil.

4. Connectez une canule nasale au raccord de sortie de
I’oxygene. Veillez a ce que le raccord soit solidement
fix¢é avant d’utiliser ’appareil.

REMARQUE : L'utilisation de toute canule autre que
celle recommandée peut affecter les performances.

Remarque: Pour le fournisseur d'équipement: Les
accessoires d'administration d'oxygéne suivants sont
recommandés pour une utilisation avec le FreeStyle
Comfort:

e Canule nasale avec 7 pieds (2,1 m) de tube (LPM
maximum: 6 LPM): référence CAIRE 5408-SEQ

o Coupe-feu: référence CAIRE 20629671

Un coupe-feu est requis pour une utilisation avec
n'importe quelle canule.

o CAIRE propose un coupe-feu destiné a étre utilisé
avec le concentrateur d'oxygene. Le coupe-feu est

un fusible thermique pour arréter le flux de gaz dans
le cas ou la canule en aval ou le tube d'oxygéne est
allumé et brale jusqu'au coupe-feu. Il est placé en ligne
avec la canule nasale ou la tubulure d'oxygéne entre
le patient et la sortie d'oxygéne du FreeStyle Comfort.
Pour une utilisation correcte du coupe-feu, reportez-
vous toujours aux instructions du fabricant (incluses
avec chaque kit coupe-feu).

 Pour tout accessoire supplémentaire recommandé,
veuillez consulter le catalogue d'accessoires (PN
MLLOX0010) disponible sur www.caireinc.com.




5. Allumez le FreeStyle Comfort en appuyant sur le
bouton d’alimentation et sélectionnez le réglage de
débit qui vous a été prescrit en utilisant les touches
d’augmentation (+) ou de diminution (-) du réglage
de débit.

Une bréve alarme sonore retentira pour indiquer que
I’appareil est sous tension.

FreeStyle Comfort

Remarque : Lorsque le FreeStyle Comfort est mis en
marche, le paramétre de débit par défaut est 2. Si le
réglage est modifié, I'appareil s'allume sur le réglage
de débit précédent.

6. Placez la canule nasale sur votre visage
conformément aux instructions du fabricant fournies
avec la canule, puis respirez normalement. \Vous
devriez ressentir une bouffée d’oxygene provenant
de la canule nasale a chaque fois que vous inspirez.

7. Pour modifier le réglage du débit, appuyez sur les
touches d’augmentation (+) ou de diminution (-) du
réglage de débit pour obtenir le débit souhaité. Il est
normal qu’une différence de son se fasse entendre
lorsque vous modifiez les réglages du débit.

Volume d'impulsions autoSAT
(mL)*Réglages
Taux de 1 2 3 4 5
respiration
15 105 |21,0 |315 |420 |525
20 105 21,0 | 315 |420 |525
25 105 | 21,0 | 315 |420 |420
30 105 |21,0 |315 |350 |350
35 105 |21,0 |300 |300 |300
40 105 1210 | 263 |263 |263
*La tolérance est +/- 15 %
Volume d'impulsions non autoSAT
(mL)*Réglages
Taux de_ 1 2 3 4 5
respiration
15 14,0 |280 |420 |560 |700
20 105 | 21,0 |315 |420 |525
25 8,4 16,8 | 252 |336 |420
30 7,0 140 |21,0 |280 |350
35 6,0 12,0 | 180 |240 |300
40 53 105 | 158 |21,0 |263

8. Eteignez le FreeStyle Comfort en appuyant sur le
bouton d’alimentation.

Remarque : L'écran d'affichage passe en mode veille
et diminue apres 20 secondes. Appuyez sur n'importe

quel bouton pour sortir I'écran du mode veille.

9. Pour découvrir les fonctionnalités avancées,
consultez les instructions de navigation du menu

PARTICULARITES DU PRODUIT

autoSAT®

La fonction exclusive autoSAT de CAIRE permet
au FreeStyle Comfort de fournir un volume constant
d’oxygeéne (bolus) par respiration, jusqu’a une
fréquence respiratoire maximale. A mesure que

la fréquence respiratoire de I’utilisateur augmente
pendant des activités comme la marche, la fonction
autoSAT ajuste le fonctionnement de I’appareil pour
maintenir un volume de bolus défini.

UltraSense®

Ce déclencheur de dose pulsée sensible détecte le
changement de pression créé par votre respiration et
libere une dose d’oxygeéne lorsque vous inspirez.

autoDOSE™

En cas d’alarme de type « Aucun souffle détecté »,

cette fonction entrainera la sortie d’oxygeéne a raison de

20 respirations par minute selon les réglages du débit

actuels jusqu’a ce que la cause de I’alarme soit réglée. I
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Alimentations

Le FreeStyle Comfort peut étre alimenté de trois
fagons :

* Bloc-batterie rechargeable

« Alimentation CA

* Alimentation CC
Les informations relatives au fonctionnement de
ces trois composants sont reprises dans les sections
suivantes.

AVERTISSEMENT : UTILISEZ
UNIQUEMENT LES ALIMENTATIONS
DECRITES DANS CE MANUEL
D'UTILISATION. L'UTILISATION DE
BATTERIES ET D’ALIMENTATIONS
AUTRES QUE CAIRE PEUT ENDOMMAGER
L'APPAREIL ET PERTURBER SON
FONCTIONNEMENT.

A

BATTERIE

Le FreeStyle Comfort peut fonctionner avec la batterie
rechargeable fournie avec I’équipement. Aucune limite
de fonctionnement ne s’applique au concentrateur
lorsqu’il fonctionne sur batterie. Tous les débits sont
également disponibles.

INSTALLATION DE LA BATTERIE

Alignez la batterie sur le logement inférieur depuis

le centre du FreeStyle Comfort. Poussez la batterie a
I’intérieur jusqu’a entendre le clic confirmant sa bonne
position.
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RETRAIT DE LA BATTERIE

Poussez le bouton de dégagement de la batterie vers
le bas pour la sortir du FreeStyle Comfort. Tout en
MAINTENANT ce bouton, faites glisser la batterie
pour la faire sortir du concentrateur.

D'OXYGENE DOIT ETRE ARRETE ET
DEBRANCHE DE TOUTE SOURCE
D'ALIMENTATION EXTERNE AVANT
DE RETIRER LA BATTERIE.

ﬂ AVERTISSEMENT : LE CONCENTRATEUR

VERIFICATION DE LA CHARGE DE
LA BATTERIE

Pour vérifier la charge de la batterie lors de son
installation dans le FreeStyle Comfort, reportez-vous
a I’icone de la batterie et & la durée estimée restante
affichée sur I’écran.

80-100 %

60-80 %

40-60 %

20-40 %

20 %




Remarque : si la batterie est en cours de chargement, un
indicateur de prise s'affiche a la place du pourcentage

de charge restant.

Pour vérifier la charge de la batterie lorsqu’elle n’est
pas installée dans I’appareil FreeStyle Comfort, posez-
la a plat et appuyez sur le bouton TEST. Situés a droite
du bouton TEST, les témoins lumineux de I’indicateur
de la batterie (25-100 %) s’allument pour indiquer le
niveau de charge de la batterie.

PREMIERE CHARGE

La nouvelle batterie fournie avec votre FreeStyle
Comfort n’est que partiellement chargée lorsqu’elle est
expédiée a sa sortie d’usine. Avant de I’utiliser pour la
premiére fois, vous devez la charger complétement a
I’aide d’une alimentation CA ou CC.

INFOIRMATIONS GENERALES DE
CHARGEMENT

Le FreeStyle Comfort recharge la batterie a chaque
fois qu’elle est installée dans le concentrateur et que le
concentrateur est connecté a une source d’alimentation
CA ou CC externe (sauf dans un avion).

La batterie est completement chargée lorsqu’elle
affiche 100 %.

La batterie peut également étre chargée a I’aide du
chargeur de bureau fourni en option.

FreeStyle Comfort

DUREE D'AUTONOMIE DE LA BATTERIE
Lorsque I’alimentation CA ou CC externe est
débranchée, le concentrateur bascule automatiquement
sur la batterie si une batterie chargée est installée. Le
tableau ci-apres présente 1’autonomie généralement
affichée par une nouvelle batterie. L’autonomie d’une
batterie reste constante indépendamment de votre
fréquence respiratoire.

Réglage | Durée de la batterie | Durée de la batterie
pulsé simple (8 cellules) double (16 cellules)
1 jusqu'a 8 heures jusqu'a 16 heures

2 jusqu'a 4 heures jusqu’a 8heures

3 jusqu'a 3 heures jusqu'a 6 heures

4 jusqu'a 2,25 heures | jusqu'a 4,5 heures
5 jusqu'a 2 heures jusqu'a 4 heures

DUREE TYPIQUE DE RECHARGEMENT DE
LA BATTERIE

La durée typique pour recharger complétement votre
batterie a partir d’une batterie complétement déchargée
est de 3,5 heures pour une batterie simple et de

6 heures pour une batterie double.

Remarque : Il est possible que la batterie ne commence
pas a se charger si la batterie est complétement
déchargée.

DUREE DE VIE DE LA BATTERIE
Les batteries FreeStyle Comfort sont congues pour
durer 300 cycles de charge/décharge.
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Alimentation CA et CC

Le FreeStyle Comfort est livré standard avec des

secteurs d’alimentation CA et CC.

L’alimentation CA inclut les composants suivants :
a. Transformateur CA qui fonctionne entre
100-240 volts, 50-60Hz.

b. Cordon d’alimentation CA pour la
connexion au transformateur et a la prise
CA correspondante.

L’alimentation CC consiste en un cordon qui se
branche directement a I’appareil et a la prise CC.

ALIMENTATION CA

L’alimentation CA est destinée a étre utilisée au
domicile ou a tout endroit ot une prise CA standard

est disponible. Le FreeStyle Comfort fonctionne
parfaitement sur une alimentation CA. Le FreeStyle
Comfort recharge également la batterie chaque fois que
I’alimentation CA est disponible (sauf dans un avion).
La batterie se recharge, que I’appareil FreeStyle
Comfort soit allumé ou non.

AVERTISSEMENT : NE BRANCHEZ

PAS L'ALIMENTATION EXTERNE SI LA
BATTERIE N'EST PAS INSTALLEE DANS LE
CONCENTRATEUR D’'OXYGENE.

A

Pour brancher I’appareil FreeStyle Comfort sur une

alimentation CA :

1. Branchez le transformateur CA a I’entrée du
connecteur d’alimentation a I’avant, en bas a droite
du FreeStyle Comfort. \eillez a bien I’enfoncer.
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2. Branchez le cordon d’alimentation CA au
transformateur.

3. Raccordez I’extrémité opposée du cordon
d’alimentation CA a une prise murale ou a une prise
électrique appropriée.



4. Allumez le FreeStyle Comfort en appuyant sur le
bouton d’alimentation et sélectionnez le réglage de
débit qui vous a été prescrit en utilisant les touches
d’augmentation (+) ou de diminution (-) du réglage

de débit.

Remarque : si la batterie doit étre rechargée, I'icone de
la batterie sur I'écran aura une seule barre orange.

ALIMENTATION CC

L’alimentation CC est destinée a étre utilisée dans les
prises pour accessoires installées dans les véhicules,
les bateaux et tout autre véhicule a moteur. Le
FreeStyle Comfort est entiérement fonctionnel pour
une utilisation en courant continu (CC). Si nécessaire,
le FreeStyle Comfort permet également de recharger la
batterie lorsqu’une alimentation CC est disponible. La
batterie se recharge si I’appareil est éteint, allumé et en

FreeStyle Comfort

3. Raccordez I’extrémité opposée du cordon
d’alimentation CC a un allume-cigare ou a une
prise CC pour accessoire.

4. Allumez le FreeStyle Comfort en appuyant sur le
bouton d’alimentation et sélectionnez le réglage de
débit qui vous a été prescrit en utilisant les touches
d’augmentation (+) ou de diminution (-) du réglage
de débit.

Remarque : si la batterie doit étre rechargée, I'icone de
la batterie sur I'écran aura une seule barre orange.

cours d’utilisation.
AVERTISSEMENT : NE BRANCHEZ
PAS L'ALIMENTATION EXTERNE SI LA
BATTERIE N'EST PAS INSTALLEE DANS LE

CONCENTRATEUR D'OXYGENE.

AVERTISSEMENT : NE FAITES PAS FONCTIONNER
L'APPAREIL SUR DES PRISES DE COURANT 12 VDC

LORSQUE LE VEHICULE EST A L'ARRET.

1. Démarrez votre véhicule.

2. Branchez I’alimentation CC a I’avant du réceptacle
d’alimentation, en bas a droite du FreeStyle Comfort.
\eillez & bien I’enfoncer.
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Nettoyage, entretien et
maintenance réguliere

MAINTENANCE REGULIERE

Entretien préventif

L’appareil ne nécessite aucun entretien. Les filtres a
I’intérieur de I’appareil sont congus pour durer toute la
durée de vie de I’appareil. Si I’appareil ne fonctionne
pas correctement, I’appareil doit étre renvoyé

au fournisseur pour réparation.. L’entretien des
composants internes du boitier de I’appareil FreeStyle
Comfort doit étre réalisé par votre fournisseur
d’oxygéne.

Lutilisateur de I’appareil est responsable des
procédures de maintenance suivantes.

* Toutes les semaines — Nettoyer les filtres d’admission
d’air

A

FILTRES D'ADMISSION D’AIR

L’air entre dans I’appareil FreeStyle Comfort par le
biais de deux filtres d’admission d’air situés sur la
partie inférieure avant du concentrateur d’oxygene.
Ces filtres empéchent la poussiére et d’autres grandes
particules contenues dans I’air d’entrer dans I’appareil.
Les filtres d’admission d’air doivent étre nettoyés au
moins une fois par semaine. En fonction des conditions
d’utilisation, votre fournisseur d’oxygene peut vous
conseiller de le nettoyer plus réguliérement. Respectez
ces étapes pour nettoyer correctement les filtres
d’admission d’air.

AVERTISSEMENT : N'ESSAYEZ PAS
D'OUVRIR OU DE RETIRER LES CAPOTS
EN PLASTIQUE DU CONCENTRATEUR
D'OXYGENE. L'APPAREIL PEUT
UNIQUEMENT ETRE OUVERT PAR UN
TECHNICIEN QUALIFIE.

1. Retirez les deux filtres situés a I’avant du FreeStyle
Comfort en appuyant sur I’onglet correspondant et en
tirant vers I’extérieur.

2. Nettoyez les deux filtres dans une eau savonneuse
tiede.

3. Rincez soigneusement les filtres et essuyez I’exces
d’eau a I’aide d’une serviette douce et absorbante.
Veillez a ce que les filtres soient totalement secs
avant de les replacer.
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4. Réinstallez les filtres propres et secs.

A

MAINTENANCE DE LA BATTERIE

N’exposez pas la batterie a des liquides.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS LE
CONCENTRATEUR D'OXYGENE LORSQUE
LE FILTRE D’ADMISSION D’AIR N'EST PAS
EN PLACE.

Ne tentez pas de démonter ou d’ouvrir la batterie.
N’exposez pas la batterie aux flammes nues.

Ne laissez pas tomber la batterie.

Maintenez la batterie hors de portée des enfants.

Si votre batterie semble endommagée, contactez votre
fournisseur d’oxygene avant de I’utiliser.

Ne placez pas la batterie dans un four a micro-ondes
ou tout autre appareil de cuisson ni a proximité de ces
derniers.

STOCKAGE DE LA BATTERIE

I n’est pas nécessaire d’attendre le déchargement
complet de la batterie du concentrateur d’oxygene
avant de la recharger, Il est recommandé de charger
la batterie du concentrateur d’oxygene apres chaque
utilisation.

Ne laissez pas la batterie dans un endroit exposé a une
chaleur excessive, en plein soleil ou dans une voiture,
par exemple, au risque de dégrader les performances

et la durée de vie de la batterie. La batterie pourrait
également générer de la chaleur et de la fumée, prendre
feu ou exploser. La batterie doit étre conservée dans

un environnement stable, caractérisé par une faible
humidité (humidité relative inférieure a 70 %) et
I’absence de gaz corrosifs. Afin d’empécher toute
apparition de rouille, évitez les endroits susceptibles de
créer de la condensation, notamment ou la température
ambiante peut rapidement varier.

Pour un stockage d’une période égale ou supérieure
a un mois, la batterie doit étre totalement déchargée
ou chargée entre 50 et 75 % (deux des trois témoins
lumineux). Une fois chargée, retirez la batterie du
concentrateur d’oxygene.



NETTOYAGE

Arrétez I’appareil et débranchez-le de

I’alimentation CA ou CC avant toute opération de
nettoyage ou de ré. nettoyant ménager. Ne vaporisez
PAS de liquides directement sur le boitier extérieur.
Utilisez une éponge ou un chiffon légerement humide.
Vaporisez un détergent doux sur I’éponge ou sur le
chiffon afin de nettoyer le boitier et les alimentations.
Respectez les instructions du fabricant du produit de
nettoyage.

AVERTISSEMENT : ETEIGNEZ L' APPAREIL
ET DEBRANCHEZ LE CORDON
D'ALIMENTATION DE LA PRISE
ELECTRIQUE AVANT DE NETTOYER
L'APPAREIL AFIN D’EVITER TOUT CHOC
ELECTRIQUE ACCIDENTEL OU RISQUE

DE BROLURE. SEUL LE FOURNISSEUR DE
L'APPAREIL OU UN TECHNICIEN QUALIFIE
EST HABILITE A RETIRER LES CAPOTS OU
A REPARER L'APPAREIL.

A

AVERTISSEMENT : PRENEZ TOUTES LES
PRECAUTIONS POUR EVITER DE MOUILLER LE
CONCENTRATEUR D'OXYGENE ET LA BATTERIE,

ET ASSUREZ-VOUS QU’AUCUN LIQUIDE NE PEUT
PENETRER A L'INTERIEUR DE L'APPAREIL AFIN
D'EVITER TOUT DYSFONCTIONNEMENT OU ARRET
DE CELUI-CI, AINSI QU'UN RISQUE ACCRU DE CHOC
ELECTRIQUE OU DE BRULURE.

AVERTISSEMENT : NE DEVERSEZ PAS DE LIQUIDE
DIRECTEMENT SUR L'APPAREIL. UNE LISTE
D'AGENTS CHIMIQUES INDESIRABLES COMPREND,
SANS TOUTEFOIS S'Y LIMITER, LES SUBSTANCES
SUIVANTES : ALCOOL ET PRODUITS A BASE
D'ALCOOL, PRODUITS CONCENTRES A BASE DE
CHLORE (CHLORURE D’ETHYLENE) ET PRODUITS
A BASE D'HUILE CES PRODUITS NE DOIVENT PAS
ETRE UTILISES POUR NETTOYER LE BOITIER EN
PLASTIQUE DU CONCENTRATEUR, AU RISQUE
D'ENDOMMAGER L'APPAREIL.

AVERTISSEMENT : NETTOYEZ LE BOITIER, LE
PANNEAU DE COMMANDE ET LE CORDON
D’ALIMENTATION UNIQUEMENT AVEC UN CHIFFON
OU UNE EPONGE HUMIDE (PAS MOUILLEE)
IMBIBEE D'UN PRODUIT DE NETTOYAGE DOUX,
PUIS ESSUYEZ TOUTES LES SURFACES. NE LAISSEZ
AUCUN LIQUIDE PENETRER A L'INTERIEUR DU
CONCENTRATEUR. FAITES PARTICULIEREMENT
ATTENTION A LA SORTIE D'OXYGENE DESTINEE
AU RACCORD DE LA CANULE, AFIN QU’ELLE NE
CONTIENNE NI POUSSIERE, NI EAU, NI PARTICULES.

FreeStyle Comfort

AVERTISSEMENT : UTILISEZ UN CHIFFON OU UNE
EPONGE HUMIDE (PAS MOUILLEE) POUR NETTOYER
LA BATTERIE. IMBIBEZ TOUT D'ABORD LE CHIFFON
OU L'EPONGE D'UN PRODUIT DE NETTOYAGE DOUX
ET NETTOYEZ LE BOITIER DE LA BATTERIE.

AVERTISSEMENT : NE PAS NETTOYER AVEC UN
SYSTEME DE LAVAGE AUTOMATISE.

REMPLACEMENT DE LA CANULE

suivez toujours les instructions du fabricant de la
canule pour une utilisation correcte. Remplacer la
canule nasale ou la tubulure d’oxygene tous les 3 a

6 mois (si utilisation quotidienne, 3 mois) selon les
recommandations du fabricant tel que recommandé
par le fabricant de la canule ou votre fournisseur
d’oxygeéne. Votre médecin ou votre fournisseur
d’oxygeéne vous transmettra des consignes concernant
son nettoyage et son remplacement.

Des piéces de rechange peuvent également étre
obtenues aupres de votre fournisseur d’oxygene.
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Conditions d'alarme

N° de Description de
priorité | I'alarme

Ecran

Signal sonore

Plus d'informations/Action suggérée

1 Dysfonctionnement
du systéme Haute
température de la
batterie

1 bip toutes les
20 secondes

L'alarme de la batterie se déclenche
lorsque la température de la batterie
approche du seuil de sécurité.

Si le seuil de coupure est atteint,
I'appareil s'éteint. Si I'alimentation
externe est connectée, I'écran d'alarme
s'affiche et I'alarme sonore continue
pendant 2 minutes.

Effectuez le test avec la batterie a
température ambiante. Si le probleme
persiste, contactez le fournisseur.

2 Dysfonctionnement
du systéme Tempéra-
ture élevée

1 bip toutes les
20 secondes

L'appareil émet une alarme lorsque la
température interne approche du seuil
de coupure.

Si le seuil de coupure est atteint, 'unité
s'éteint et |'écran d'alarme s'affiche,
puis |'alarme sonore continue pendant
2 minutes.

Assurez-vous d'éviter toute obstruction
des orifices de ventilation de I'appareil.
Si le probléme persiste, contactez le
fournisseur.

3 Dysfonctionnement
du systéme Haute
pression

1 bip toutes les
20 secondes

Si le seuil de coupure est atteint, 'unité
s'éteint et I'écran d'alarme s'affiche,
puis I'alarme sonore continue pendant
2 minutes.

Si le probléme persiste, contactez le
fournisseur.

4 Aucun souffle
détecté

1 bip toutes les
30 secondes

Aucun souffle détecté pendant
15 secondes.

Activé aprés le premier souffle ou a
I'arrét de I'écran de préchauffage, selon
la premiére éventualité.

Vérifiez que la canule n'est pas tordue
ou qu'elle ne fuit pas. Augmentez le
réglage de la sensibilité. Si le probleme
persiste, contactez le fournisseur.

5 Arrét pour batterie
faible

1 bip toutes les
30 secondes

Alarmes jusqu'a épuisement de la
batterie et I'arrét de I'appareil.

Chargez la batterie.

6 Préchauffage

aucun

L'appareil commence par le dosage
automatique jusqu'a ce qu‘un souffle
soit détecté ou que préchauffage soit
terminé, selon la premiére éventualité.
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N° de Description de Ecran Signal sonore | Détails supplémentaires
priorité | I'alarme
7 Faible concentration 1 bip toutes les | Si le probleme persiste, contactez le
30 secondes, fournisseur.
pendant 5 min
8 Dysfonctionnement 1 bip toutes les | Si le probléme persiste, contactez le
du systeme de 30s fournisseur.
débit (défaillance
de la valve OCD,
obstruction du circuit
de gaz)
9 Alerte de batterie 1 bip, aucune | Chargez la batterie.
faible répétition
10 Dépassement du taux 1 bip toutes les | Le taux d'inhalation dépasse 40 bpm.
dinhalation 60s Si la dose est déclenchée de maniére
incorrecte, diminuez le réglage de
sensibilité. Si le probleme persiste,
contactez le fournisseur.
" Dysfonctionnement aucun Si le probleme persiste, contactez le
du systeme Panne du fournisseur.
ventilateur
12 Dysfonctionnement aucun Si le probleme persiste, contactez le
du systeme Faible fournisseur.
pression
13 Dysfonctionnement aucun Laissez |'appareil se réchauffer a
du systeme Basse température ambiante. Si le probleme
température persiste, contactez le fournisseur.
Informa- | Démarrage 1 bip d'infor- | L'écran s'affiche a la mise sous tension
tions mation et vous entendez un bip pour confirmer
que le buzzer fonctionne
Démarrez I'affichage de la révision
actuelle du firmware dans le coin
inférieur droit.
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N° de Description de Ecran Signal sonore | Détails supplémentaires
priorité | I'alarme
Informa- | Ecran d'exécution aucun
tions normale en mode
autoSAT (aucune
alimentation CC
branchée)
Informa- | Ecran d'exécution Aucun
tions normale avec
autoSAT désactivé
(aucune alimentation
CC branchée)
Informa- | Le paramétre a été 1 bip d'infor-
tions changé mation
Informa- | Brancher aucun Affichage de I'écran CAIRE pendant 2
tions |'alimentation secondes, suivi de |'état de la batterie
externe a |'arrét et de la prise pendant 5 secondes avant
que I'écran s'éteigne
Informa- | Brancher aucun
tions I"alimentation
externe a |'état de
fonctionnement
Informa- | Débrancher 1 bip d'infor- | Affichage de I'écran CAIRE pendant
tions I"alimentation mation 2 secondes, puis I'écran s'éteint.
externe lorsque
I'appareil est a I'arrét.
Informa- | Débrancher 1 bip d'infor-
tions I'alimentation mation
externe lorsque
I"appareil fonctionne
(avec batterie
présente)
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N° de Description de Ecran Signal sonore | Détails supplémentaires
priorité | I'alarme
Informa- | En mode veille - aucun L'écran s'affiche pendant 5 secondes
tions lorsque le bouton et s'éteint
haut ou bas est
enfoncé, I'affichage
indique I'état de la
batterie et de charge
Informa- | Mode Avion lorsque 1 bip long
tions |"appareil est sur la
batterie
Informa- | Mode Avion lorsque 1 bip long
tions |'appareil est branché
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Instructions de navigation du menu

Vous pouvez accéder au menu en mode veille ou

en mode d’exécution. En mode d’exécution, si

une condition d’alarme survient, vous quitterez
automatiquement le menu. Si vous n’appuyez sur
aucune touche pendant 20 secondes, vous quitterez
automatiquement le menu. En veille, vous devrez
peut-étre appuyer deux fois sur le bouton Menu pour
réactiver I’appareil, puis accéder au menu.

Il existe quatre écrans de menu :

1. Ecran d’état — Affiche le nombre de rév. du Mode avion

micrologiciel, la durée d’exécution, les cycles de
décharge de la batterie

2. Mode avion (MARCHE/ARRET)
3. Sensibilité : réglable (1-5)
4. autoSAT (MARCHE/ARRET)

Sensibilité

Exemple d’écran d’état

FONCTIONNEMENT DU MENU REGLAGES

. . AT
Vous pouvez accéder au menu Réglages en appuyant autos

sur le bouton Menu/Sélection [B) en modes
d’exécution ou veille.

Pour faire défiler les menus, appuyez sur le

bouton 7

Page d’état
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PAGE D'ETAT

La page d’état du Freestyle Comfort affiche la révi-
sion du micrologiciel, les heures de fonctionnement
et le nombre de cycles de batterie sur la batterie
connectée.

Page d’état
Les heures de fonctionnement sont affichées en
heures entiéres.
Les décharges de batterie correspondent au nombre
de cycles pendant lesquels la batterie connectée a
été déchargée et rechargée.

MODE AVION

Le FreeStyle Comfort est livré avec le mode avion
désactivé.

Ecran principal du mode avion

Pour activer le mode, appuyez sur A pendant que
I’icone MODIFIER est visible. La valeur basculera sur
le mot bleu « MARCHE ».

Mode Marche du mode avion sélectionné

Pour confirmer le mode Marche du mode avion,
appuyez sur pendant que I’icone ENREGISTRER
est visible. La valeur basculera sur le mot noir

« MARCHE ».

FreeStyle Comfort

Pour annuler le mode Marche du mode avion, appuyez
sur E pendant que I’icone ANNULER est visible.

Mode Marche du mode avion confirmé

Pour activer le mode Arrét du mode avion, répétez les
étapes ci-dessus tout en basculant sur ARRET.

Si vous appuyez sur v lorsque 1’écran affiche le
symbole « Suivant », la page du menu passera a
I’option d’écran suivante.

Le mode avion est destiné & étre utilisé en mode
d’exécution. Le mode avion sera automatiquement
désactivé si I’appareil est laissé en veille lorsqu’il est
alimenté par la batterie.

Remarque : Consultez la section Activer le mode avion
pour en savoir plus sur le mode avion.

MODE DE SENSIBILITE

Le FreeStyle Comfort est livré de I’usine avec un mode
de sensibilité par défaut défini sur 2 et ne nécessite
aucun réglage supplémentaire dans des conditions
normales. Les parametres de sensibilité peuvent étre
réglés a des valeurs situées entre 1 et 5, 1 étant la
valeur moins sensible et 5 la plus sensible.

Ecran du mode de sensibilité défini sur 2
Pour régler le mode de sensibilité, appuyez sur A

pendant que I’icone MODIFIER est visible. La valeur
basculera sur le prochain numéro bleu.
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Réglage du mode de sensibilité défini sur 3 sélectionné

Pour confirmer le réglage du mode de sensibilité
défini sur 3, appuyez sur g pendant que I’icone
ENREGISTRER est visible. La valeur basculera sur le
chiffre noir « 3 ».

Pour annuler la modification du mode de sensibilité,

appuyez sur E pendant que I’icone ANNULER est
visible.

Réglage du mode de sensibilité défini sur 3 confirmé

Réglage du mode de sensibilité défini sur 5 (max.) confirmé
Si vous appuyez sur = lorsque 1’écran affiche le

symbole « Suivant », la page du menu passera a
I’option d’écran suivante.
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MODE AUTOSAT

Le FreeStyle Comfort est livré avec le mode autoSAT
activé.

Ecran principal du mode autoSAT

Pour désactiver le mode, appuyez sur A pendant que
I’icone MODIFIER est visible. La valeur basculera sur
le mot bleu « ARRET ».

Mode Arrét d’autoSAT sélectionné
Pour confirmer le mode Arrét d’autoSAT, appuyez sur
v pendant que I’icone ENREGISTRER est visible.
La valeur basculera sur le mot noir « ARRET ».

Pour annuler le mode Marche d’autoSAT, appuyez sur
pendant que I’icone ANNULER est visible.

Mode Arrét d’autoSAT confirmé

Pour activer le mode Marche d’autoSAT, répétez les
opérations ci-dessus tout en basculant sur MARCHE.

Si vous appuyez sur V lorsque 1’écran affiche le
symbole « Suivant », la page du menu passera a
I’option d’écran suivante.



Dépannage

FreeStyle Com

Probléme

Cause probable

Solution

L'appareil FreeStyle Comfort
affiche une alarme et émet un
bip intermittent.

Consultez le tableau relatif a
I'état de I'alarme.

Consultez le tableau relatif a I'état de I'alarme.

Le concentrateur d'oxygene
ne s'allume pas.

La batterie est déchargée.

Non branché a une source
d'alimentation externe.

Dysfonctionnement général.

Alimentez I'appareil a I'aide d'une prise CA
ou CC.

Assurez-vous que les branchements externes
soient sécurisés.

Effectuez un cycle a pleine puissance en retirant
la batterie et en déconnectant toute source
d'alimentation externe CA ou CC. Ensuite,
réinstallez la batterie et le cycle d'alimentation
est terminé. Reconnectez la source d'alimentation
externe si vous le souhaitez.

Contactez le fournisseur de votre équipement
et passez a une autre source d'alimentation en
oxygene si nécessaire.

Tous les autres problémes.

Effectuez un cycle a pleine puissance en retirant
la batterie et en déconnectant toute source
d'alimentation externe CA ou CC. Ensuite,
réinstallez la batterie et le cycle d'alimentation
est terminé. Reconnectez la source d'alimentation
externe si vous le souhaitez.

Passez a une autre source d'oxygéne et contactez
le fournisseur de votre équipement.

Remarque : Certaines alarmes entrainent I'arrét de I'appareil.

Remarque : pendant une perte d'alimentation totale, le systeme d'alarme se réinitialise (efface toutes les alarmes
précédentes) et n'affiche une alarme que si la condition persiste une fois I'alimentation rétablie.
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Informations relatives au
transport

Le FreeStyle Comfort est conforme aux directives

de la FAA pour une utilisation a bord des avions

commerciaux. Avant tout voyage (avion, train,

bateau, etc.) :

« veillez a ce que le concentrateur fonctionne
correctement.

« Contactez votre compagnie de transport au moins
48 heures avant le départ afin de I’informer que vous
voyagerez avec un appareil FreeStyle Comfort.

11 est recommandé de toujours disposer de batteries
supplémentaires lors de vos déplacements. Pour un
voyage en avion, veuillez charger suffisamment la
batterie, en tenant compte du temps passé au sol
(vérification avant le vol, sécurité, etc.) et des escales.
La plupart des compagnies aériennes exigent que
I’utilisateur dispose du nombre adéquat de batteries
pleinement chargées pour alimenter I’appareil durant
au moins 150 % de la durée maximum estimée du
voyage (temps de vol, temps au sol avant et apres le
vol, correspondances et retards imprévus).

Remarque : Si vous prenez I'avion, il est recommandé de
prendre des batteries supplémentaires dans un sac de
transport sécurisé.

REGLEMENTATION FAA

Les batteries de rechange doivent étre protégées
individuellement pour éviter les courts-circuits en les
plagant dans I’emballage d’origine ou en isolant les
bornes, par ex. en attachant du ruban adhésif sur les
bornes exposées ou en placant chaque batterie dans
un sac en plastique séparé ou dans une pochette de
protection, puis en les transportant uniqguement dans
les bagages a main.

ACTIVER LE MODE AVION

Alimentation par la batterie

Les systemes d’alimentation POC peuvent étre
utilisés dans un avion suivant les procédures normales
d’utilisation en utilisant la batterie uniquement,
lorsqu’aucune source d’alimentation externe n’est
connectée

Prise d'alimentation

Dans un avion, si une prise de courant est disponible,
opérationnelle et que son emplacement convient a une
utilisation comme source d’alimentation POC, elle peut
servir de batterie de secours aux batteries POC. Dans
ce cas, la procédure recommandée suivante concernant
la transition de la batterie vers I’alimentation électrique
de I’avion doit étre suivie :
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1. Allumez le systeme d’alimentation POC en utilisant

la batterie UNIQUEMENT, lorsqu’aucune source
d’alimentation externe n’est connectée.

2. Activez le mode avion a I’aide de I’une des
méthodes suivantes :

a. Suivez les instructions pour activer le mode avion
dans la section des instructions de navigation du
menu.

b. Appuyez sur les boutons Haut et Bas et
maintenez-les enfoncés pendant 5 secondes jusqu’a
ce que vous entendiez un long bip et que le symbole
de I’avion apparaisse.

3. Lorsque le symbole de ’avion est affiché, branchez
I’alimentation POC.

Remarque : En raison des limitations aériennes, les
batteries ne se chargent pas en mode Avion.




Accessoires

Afin de garantir des performances et une sécurité
optimales, utilisez uniquement les accessoires
ci-dessous fournis par CAIRE par le biais de votre
fournisseur d’oxygene. L’ utilisation de produits
différents pourrait nuire aux performances et/ou a la
sécurité du concentrateur.

Accessoires standard pour I'appareil FreeStyle
Comfort

Sac de transport Mi396-1
Sac a dos MI459-1
Bandouliere MI397-1
Alimentation CA (tous les cordons PW036-15
sont inclus)

Cordon d'alimentation CC CD041-1

Filtre pour grosses particules externes | FI226-1
(Droite)

Filtre pour grosses particules externes | FI227-1
(Gauche)

Accessoires fournis en option

Pack supplémentaire de batterie 8 BT034-1S
cellules

Bloc-batterie avec 16 cellules BT035-1S
Chargeur de bureau de la batterie BT036-1
Sac de transport pour les accessoires | MI372-2

Remarque : si elles sont reprises ci-dessus, des options
supplémentaires peuvent étre disponibles pour les
cordons d'alimentation spécifiques aux pays. Contactez
CAIRE ou votre fournisseur d'oxygeéne si vous souhaitez
commander d'autres accessoires.

Instructions relatives au sac de

transport

Pour insérer et sécuriser votre appareil FreeStyle
Comfort dans le sac de transport, respectez les
instructions suivantes.

FreeStyle Comfort

INSERTION DE L'APPAREIL DANS LE SAC
DE TRANSPORT

1. Insérez I’appareil au fond du sac, en alignant les
ouvertures sur les filtres et la batterie.

2. Fermez les fermetures éclair situées au bas de la
poche.

FIXATION DE LA BANDOULIERE

1. La bandouliére peut étre attachée directement a
I’appareil ou au sac de transport.

2. Clipsez la bandouliére sur I’anneau de I’appareil ou
du sac.
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Elimination et réutilisation

Renvoyez toujours I’appareil FreeStyle Comfort, y
compris tous les composants, a votre fournisseur de
soins & domicile pour une mise au rebut appropriée.
\Vous pouvez également contacter vos services
municipaux locaux pour obtenir des instructions
concernant 1’élimination appropriée de la batterie. G.
L’unité peut étre réutilisée entre les personnes mais
doit étre retournée au fournisseur de soins a domicile
pour un retraitement.

DEEE et RoHS

E Ce symbole a pour objet d’inciter le
|

propriétaire de I’équipement a le retourner

a un centre de recyclage a la fin de son cycle de vie,
conformément & la directive relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques (DEEE).

Nos produits sont conformes a la Directive sur la
limitation des substances dangereuses (RoHS). Ils ne
contiendront pas plus qu’une quantité infime de plomb
ou d’autres substances dangereuses.

MISE EN GARDE : concernant
I"élimination adéquate, contactez le
fournisseur ou I'organisme local pour en
savoir plus.

AN

Matériaux en contact direct avec l'utilisateur

Boitier du concentrateur
Panneau de commande du concentrateur
Poignée du concentrateur ...
Sortie d’oxygeéne, embout ...
Plaque signalétique
Raccords du cordon
Bouton de déroulement du cordon....
Alimentation...
Batterie....
Etiquettes sur I’alimentation et la batterie
Sac de transport du concentrateur

PC/IABS
.. Polyester EBG7 ou équivalent
Polycarbonate
Polycarbonate

Polycarbonate/Chlorure de vinyle
PVC, métal
.Lexan 940 (polycarbonate)
...PCIABS

........ Film polyester
Cordura, Néoprene, doublure en nylon

BanNAOULIEIe ... Polypropylene, acétyle, vinyle, Cordura, Néopréne
Test CEM
Directives et déclaration du fabricant - Emissions électromagnétiques
L'appareil FreeStyle Comfort est destiné a étre utilisé dans |'environnement électromagnétique spécifié ci-dessous.
Le client ou I'utilisateur de I'appareil FreeStyle Comfort doit s'assurer que ces derniers sont utilisés dans un
environnement de ce type.
Test d'émissions Conformité Environnement électromagnétique - Directives
. L'appareil FreeStyle Comfort utilise uniquement I'énergie RF pour son
Emissions RF Groupe 1 fonctionnement interne. Par conséquent, ses émissions RF sont trées
CISPR 11 P faibles et ne sont pas susceptibles de provoquer des interférences avec
des équipements électroniques situés a proximité.
Emissions RF
Classe B
CISPR 11
Emissions de courant Le FreeStyle Comfort est adapté a une utilisation dans tous les
harmonique Classe A établissements, y compris les établissements domestiques et ceux
CEl 61000-3-2 directement connectés au réseau public d'alimentation basse tension
Fluctuations de qui alimentent les batiments utilisés a des fins domestiques.
tension/papillotement Conforme
CEI 61000-3-3
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Directives et déclaration du fabricant - Immunité électromagnétique

L'appareil FreeStyle Comfort est destiné a étre utilisé dans I'environnement électromagnétique spécifié ci-dessous.
Le client ou I'utilisateur de I'appareil FreeStyle Comfort doit s'assurer que ces derniers sont utilisés dans un
environnement de ce type.

Test d'immunité

Niveau de test

Niveau de conformité

Environnement électromagnétique -

CEl 60601 Directives
EnvironnemenF Les sols doivent étre en bois, en ciment
électromagnétique - | Contact +8 kV Contact £8 kV ou carrelés. Si les sols sont revétus d'un

Directives
CEI 61000-4-2

Décharge d'air 15 kV

Décharge d'air £15 kV

matériau synthétique, le taux d'humidité
relative doit étre d’au moins 30 %.

Transitoires
électriques rapides/
Salves

+2 kV pour les lignes
d'alimentation

+1 kV pour les lignes

+2 kV pour les lignes
d'alimentation

La qualité de I'alimentation secteur doit
étre celle d'un établissement de soins
de santé professionnel typique et des
environnements de soins a domicile.

CEl 61000-4-4
d'entrée/sortie >0.
+1 kV entre fils de ligne
) L\{Ijt:?:scl?;rg\suxct kv +1kV entre fils de ligne | La qualité de I"alimentation secteur doit
Surtension o étre celle d'un établissement de soins
CEl 61000-4-5 Différentiel + 1kV sur les de santé professionnel typique et des

lignes AC

Mode commun + 2kV
sur les lignes d'E/S
extérieures

environnements de soins a domicile.

Creux de tension,
coupures bréves et
variations de tension
sur les circuits
d'alimentation
électrique

CEI 61000-4-11

U, de 0 % pour 0,5 cycle
(0°,45°,90°,135°,
180 °,225°,270°,
315°)

U, de 0 % pour 1 cycle
(0°)

U, de 70 % (baisse de
30 % en U;) pendant

U, de 0 % pour 0,5 cycle
(0°,45°,90°,135°,
180 ©, 225 °, 270 °,
315°)

U, de 0 % pour 1 cycle
(0)

U, de 70 % (baisse de
30 % en U,) pendant

La qualité de I'alimentation secteur doit
étre celle d'un établissement de soins
de santé professionnel typique et des
environnements de soins a domicile.

Si I'utilisateur du FreeStyle Comfort
nécessite un fonctionnement continu
pendant les coupures d'alimentation,

il est recommandé que le FreeStyle
Comfort soit alimenté par une source

25/30 cycles (0°) 25/30 cycles (0°) d'alimentation ininterruptible ou une
batterie.
U, de 0 % pour U, de 0 % pour
250/300 cycles (0°) 250/300 cycles (0°)
Les champs magnétiques de la fréquence
Champ magnétique d'alimentation doivent étre a des niveaux
a la fréquence du 3AMm 3A/m caractéristiques d'un emplacement

réseau (50/60 Hz)
CEI 61000-4-8

typique dans un établissement de soins
de santé professionnel et dans les
environnements de soins a domicile.

REMARQUE : U, correspond a la tension de secteur CA avant I'application du niveau de test.

REMARQUE Dans certains cas, le Freestyle Comfort peut étre réinitialisé aprés une décharge électrostatique
importante et peut nécessiter un cycle a pleine puissance pour reprendre son fonctionnement normal. Voir la section
Dépannage pour plus de détails.

PN MN232-C4 J | Manuel d'utilisation  FRE - 61 I




FreeStyle Comfort

Directives et déclaration du fabricant - Immunité électromagnétique

L'appareil FreeStyle Comfort est destiné a étre utilisé dans I'environnement électromagnétique spécifié ci-dessous.
Le client ou I'utilisateur de I'appareil FreeStyle Comfort doit s'assurer que ces derniers sont utilisés dans un
environnement de ce type.

Test d'immunité

Niveau de test

Niveau de conformité

Environnement électromagnétique -

CEI 61000-4-3

80 MHz a 2700 MHz

CEI 60601 Directives
RF conduites 10 Vrms 10 Vrms Les équipements de communication RF
CEl 61000-4-6 150 kHz 3 80 MHz portables et mobiles ne doivent pas étre
utilisés a proximité des composants de
I'appareil FreeStyle Comfort, y compris
les cables, & une distance inférieure a la
RF rayonnées 10 V/m 10V/im distance de séparation recommandée

calculée sur la base de I'équation
applicable a la fréquence de I'émetteur.

Distance de séparation recommandée

d=12VP
d = 1,2P = 80 MHz & 800 MHz
d = 1,2VP = 800 MHz & 2 700 MHz

ol P correspond a la puissance nominale
de sortie maximum de |'émetteur en watts
(W), indiquée par le fabricant de I'émetteur,
et d correspond a la distance de séparation
recommandée en métres (m).

Lintensité des champs émis par des
émetteurs RF fixes, déterminée par |'étude
électromagnétique d'un site  doit étre
inférieure au niveau de conformité pour
chaque plage de fréquences.

Des interférences peuvent se produire
a proximité des équipements portant le
symbole suivant :

©)
( 2

personnes.

REMARQUE 1 : & 80 MHz et 800 MHz, la plage de fréquences supérieure s'applique.

REMARQUE 2 : il est possible que ces directives ne s'appliquent pas a toutes les situations. La propagation
électromagnétique dépend des phénomeénes d'absorption et de réflexion induits par les structures, les objets et les

2 L'intensité des champs produits par des émetteurs fixes, tels que les stations de base pour les radiotéléphones

(cellulaires/sans fil) et les radios mobiles, les radios amateurs, les radios AM et FM et la télévision ne peut pas étre
prédite théoriquement avec précision. Pour évaluer I'environnement électromagnétique dai aux émetteurs RF fixes,
une étude électromagnétique du site doit étre envisagée. Si I'intensité du champ, mesurée a I'emplacement ol
I'appareil FreeStyle Comfort est utilisé, dépasse le niveau de conformité RF applicable indiqué ci-dessus, il conviendra
de s'assurer du bon fonctionnement de I'appareil FreeStyle Comfort dans un tel environnement. En cas d'anomalie, il
pourra étre nécessaire de prendre des mesures supplémentaires, par exemple en modifiant I'orientation ou la position
de I'appareil FreeStyle Comfort.

b Sur la plage de fréquences de 150 kHz a 80 MHz, I'intensité des champs doit étre inférieure & 10 V/m.
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Distances de séparation recommandées entre les équipements de communication
RF mobiles et portables et I'appareil FreeStyle Comfort

Le FreeStyle Comfort est prévu pour une utilisation dans un environnement dans lequel les perturbations dues aux
radiofréquences rayonnées sont controlées. Le client ou |'utilisateur de I'appareil FreeStyle Comfort peut contribuer
a prévenir les interférences électromagnétiques en maintenant une distance minimale entre les équipements de
communication RF portables (émetteurs) et le FreeStyle Comfort, comme indiqué ci-dessous, en fonction de la
puissance de sortie maximale de I'équipement de communication.

Puissance nominale Distance de séparation en fonction de la fréquence de I'émetteur
de sortie maximum m
de I'émetteur 150 kHz a 80 MHz 80 MHz 800 MHz 800 MHz a 2,5 GHz
W d=12VP d=12VP d=12VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 73
100 12 12 23

Pour les émetteurs avec une puissance nominale de sortie maximum ne figurant pas dans le tableau ci-dessus, la
distance de séparation recommandée d en métres (m) peut étre déterminée a I'aide de I'équation applicable a la
fréquence de I'émetteur, ol P correspond a la puissance nominale de sortie maximum de I'émetteur en watts (W),
indiquée par le fabricant de I'émetteur.

REMARQUE 1 A 80 MHz et 800 MHz, la distance de séparation correspondant & la plage de fréquences supérieure
s'applique.

REMARQUE 2 : il est possible que ces directives ne s'appliquent pas a toutes les situations. La propagation
électromagnétique dépend des phénoménes d'absorption et de réflexion induits par les structures, les objets et les
personnes.

Classification section 21 de la norme RTCA DO-160.

Type de protection contre les chocs électriques + CISPR 11/EN 55011 Classe B Groupe 1,

Classe Il La protection contre les chocs électriques « Appareils industriels, scientifiques et médicaux »
est assurée par une double isolation. * Article 15 de la réglementation FCC, sous-

partie B — Radiations involontaires de classe B
Degré de protection contre les chocs électriques :
Type BF  Equipement assurant un degré particulier  1po5 _ protection contre I’entrée de doigts ou d’objets

de protection contre les chocs électriques similaires d’un diamétre supérieur & 12,5 mm. L’eau
concernant . o tombant verticalement ne doit pas avoir d’effet

1) le courant de fuite autorisé ; ) néfaste lorsque I’habitacle est incliné a un angle de
2) la fiabilit¢ de la mise a la terre de protection (le 15 degrés par rapport & sa position normale.

cas échéant).

Non destiné aux utilisations cardiaques directes. ) .
Mode autorisé de nettoyage et de prévention

Tests indépendants pour la norme des équipements des infections : veuillez consulter la section
électromédicaux : « Nettoyage, entretien et maintenance réguliére »
Testé pour sa conformité de ce manuel d’utilisation.
« IEC 60601-1 édition 3.1 : Equipement électrique ) o o )
médical - Partie 1 Exigences générales pour la Degré de sécurité d’utilisation en présence de gaz
sécurité. anesthésiques inflammables :
* Norme CAN/CSA €22.2 no 60601-1-08 Appareil non adapté a ce type d’application.
édition 2.1 Equipement électrique médical — . . )
Partie 1 : exigences générales de sécurité Mode de fonctionnement : Fonctionnement en continu.

. ) . L'unité n'est pas approuvée pour les Etats-Unis et est destinée a I'exportation
Protection contre les interférences electromag netiques uniguement.

et autres entre cet apparell et d’autres dlSpOSItIfS. CAIRE et CAIRE Inc. sont des marques déposées de CAIRE Inc. Veuillez visiter notre site

« Testé pour étre en conformité avec la norme Web ci-dessous pour obtenir une liste compléte des marques de commerce.
p

EN 60601-1-2/IEC 60601-1-2 : 4e édition. Marques: www.careinc.com/corporate/trademarks.

* Testé pour sa conformité a la catégorie M de la Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. se réserve le droit d'interrompre la

commercialisation de ses produits ou de modifier les tarifs, les matériaux, les
équipements, les niveaux de qualité, les descriptions, les caractéristiques et/ou les
processus de ses produits, et ce a tout moment, sans avertissement préalable et sans
aucune autre obligation ni conséquence. Nous nous réservons tous les droits non
expressément stipulés dans le présent document, selon les conditions applicables.
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Steuerungselemente und Systemstatusanzeigen

IS0 7000; graphische Symbole fiir die Verwendung
auf dem Gerét — Index und Ubersicht

Lesen Sie vor der Verwendung diese
Bedienungsanleitung. Reg.-Nr. 1641

Richtlinie 9

3/42/EWG des Rates fiir

Medizinprodukte

REP

Autorisierter Vertreter in der
Europdischen Gemeinschaft

Lager- oder Betriebstemperaturbereich.
Reg.-Nr. 0632

Lagerung luftfeuchtigkeit bereich.
Reg.-Nr. 2620

Wenn auf dem UDI-Etikett (Product
Unique Device Identifier) das CE ####
-Symbol angebracht ist, entspricht das
Geriét den Anforderungen der Richtlinie

#### | 93/42/ EWG fiir Medizinprodukte. Das
CE #### -Symbol zeigt die Nummer des
angemeldeten Korpers an.

IEC 60417

Luftdruckbegrenzung. Reg.-Nr. 2621

L

Gerit der Klasse II, doppelt isoliert
Reg.-Nr. 5172

Name und Adresse des Herstellers.
Reg.-Nr. 3082

Netzschalter. Reg.-Nr. 5009

Herstellungsdatum. Reg.-Nr. 2497

ETL-Zertifiz

ierung

Katalognummer. Reg.-Nr. 2493

Seriennummer. Reg.-Nr. 2498

ETL Classifed

Intertek
4003090

Sicherheitsstandard CAN/CSA C22.2
Nr. 601.1 M90 Medizinische elektrische
Gerite

Diese Seite nach oben. Reg.-Nr. 0623

Interne Symbole

Zerbrechlich, Vorsicht bei der
Handhabung. Reg.-Nr. 0621

=k =N ARSI

\on entziindlichen Materialien, Ol und
Fett fernhalten.

.

\or Regen schiitzen, trocken
aufbewahren. Reg.-Nr. 0626

®
®

Nicht zerlegen.

Stapelgrenze (Zahl). Reg.-Nr. 2403

msx| ).

Durchfluss erhohen.

1SO 7010: Graphische Symbole — Sicherheitsfarben
und Sicherheitszeichen — Registrierte
Sicherheitszeichen

Durchfluss reduzieren.

Die Betriebsanleitung ist aufmerksam
durchzulesen. Reg.-Nr. M002

Von Flammen, offenem Feuer und
Funken fernhalten. Offene Ziindquellen
und Rauchen verboten. Reg.-Nr. P003

Menti-Taste.

Nicht in der Néhe des Gerits oder
wahrend dessen Betrieb rauchen.
Reg.-Nr. P002

RTCA/
DO-160
Abschnitt 21
Konform mit
Kategorie M

Entspricht RTCA DO160 Abschnitt 21
Kategorie M. Erflllt Anforderung der
Richtlinie FAA SFAR 106.

Anwendungsteil des Typs BF
(Schutzgrad gegen Stromschlag).
Reg.-Nr. 5333

L

Gerit der Klasse II, doppelt isoliert

Warnung. Reg.-Nr. W001

>E@®0

S

Zugelassen von FAA
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21 CFR 801.15: Code of Federal Regulations,
Titel 21

Nach den in den USA geltenden Gesetzen
darf dieses Gerit nur von einem Arzt oder
im Auftrag eines Arztes verkauft werden.

Richtlinie 2012/19/EU des Rates fiir: Elektro- und
Elektronik-Altgerate (WEEE-Richtlinie)

2

Was genau ist der
Sauerstoffkonzentrator?

RX ONLY

WEEE-Richtlinie

Die Atemluft enthalt ca. 21 % Sauerstoff, 78 % Stickstoff
und 1 % andere Gase. Die Raumluft wird durch den
Lufteinlass in den FreeStyle® Comfort® eingesaugt. Sie
flieBt dann durch ein Absorbermaterial, das sogenannte
Molekularsieb. Dieses Material trennt den Sauerstoff
vom Stickstoff und lasst nur den Sauerstoff hindurch.
Das Ergebnis ist hochreiner Sauerstoff, der dem
Anwender zugefuhrt wird.

Im FreeStyle Comfort werden fortschrittliche
Sauerstoftkonzentrator- und Sauerstoffkonservierungs-
Techniken kombiniert. Das tragbare Gerit bietet
maximale Portabilitat und Mobilitat. Das fortschrittliche
Impulsfluss-Abgabesystem bemerkt schnell, wenn

der Benutzer einatmet, und gibt jeweils zu Beginn

der Einatemphase einen Sauerstoffimpuls ab. Das
Impulsfluss-Abgabesystem ist ideal fiir Aktivitéiten
auflerhalb des eigenen Hauses. Es konserviert

den Sauerstoff und verldngert im Gegensatz zum
kontinuierlichen Durchfluss die Lebensdauer des
Akkus. Der FreeStyle Comfort ist leicht und bequem
per Schultergurt zu tragen. Es kann mit Wechselstrom
(Wandsteckdose), Gleichstrom (Fahrzeug) oder mit
dem Akku betrieben werden.

Verwendungszweck

WARNUNG: Der CAIRE FreeStyle Comfort
Sauerstoffkonzentrator ist fiir die Verabreichung
von zusitzlichem Sauerstoff vorgesehen. Das Gerit
ist weder fur die Lebenserhaltung vorgesehen, noch
bietet es Funktionen zur Patiententiberwachung.

Griinde fur die Verschreibung
von Sauerstoff durch den Arzt

Viele Menschen leiden unter verschiedenartigen Herz-,
Lungen- und anderen Atemwegserkrankungen. Einem
bedeutenden Teil dieser Menschen kann durch eine
zusitzliche Sauerstoffzufuhr zu Hause, auf Reisen
oder bei Tagesaktivitaten geholfen werden.

Sauerstoff ist ein Gas, das 21 % der Umgebungsluft
ausmacht, die wir atmen. Unser Korper ist auf

eine konstante Zufuhr angewiesen, um richtig zu
funktionieren. 1hr Arzt hat lhnen eine Flussrate oder eine

EN 60601-1: Medizinische elektrische Geréte —Teil
1: Allgemeine Festlegungen fiir die grundlegende
Sicherheit und die wesentlichen Leistungsmerkmale

P22 | Tropfwassergeschiitzt

Dieses Produkt kann von einem oder mehreren US-
amerikanischen oder internationalen Patenten abgedeckt
sein. Auf unserer Webseite finden Sie eine Auflistung der
geltenden Patente. Pat.: www.caireinc.com/corporate/
patents/

Einstellung geméf Threm personlichen respiratorischen
Zustand verschrieben.

Obgleich Sauerstoff als Medikament nicht stichtig macht,
kann eine unbefugte Sauerstofftherapie geféhrlich sein.
Vor der Verwendung dieses Sauerstoffkonzentrators
miissen Sie einen Arzt konsultieren. Der Geréteanbieter
Ihres Sauerstoffgerats wird Ihnen zeigen, wie Sie die
verschriebene Flussrate einstellen.

Profil des Anwenders

Konzentratoren sind fur die zusétzliche Sauerstoffzufuhr
an den Anwender bestimmt, die unter Beschwerden
aufgrund eines beeintréchtigten Ubergangs des
Sauerstoffs von der Lunge in den Blutkreislauf

leiden. Tragbare Sauerstoffkonzentratoren (POCs)
speichern und enthalten keinen Sauerstoff. Sie miissen
nicht wieder aufgefillt werden und kénnen tberall
aufgeladen werden, wo Wechsel- oder Gleichstrom
vorhanden ist (aufler im Flugzeug). Auf diese Weise

ist der Benutzer relativ unabhangig in Bezug auf
Flexibilitdt (sowohl zu Hause als auch unterwegs),
Mobilitét und in seinem gesamten Lebensstil. Die
Verwendung eines Sauerstoffkonzentrators muss von
einem Arzt verschrieben werden. Das Gerit ist nicht fiir
lebenserhaltende MaBnahmen geeignet.

Obgleich Sauerstofftherapien Menschen jeden

Alters verordnet werden kdnnen, handelt es sich in

der Regel um Personen tiber 65 Jahre, die an einer
Atemwegserkrankung wie z. B. der chronischen
obstruktiven Lungenerkrankung (COPD) leiden.
Ublicherweise verfiigen die Anwender noch tiber gute
kognitive Fahigkeiten und mussen dazu in der Lage sein,
Unwohlsein mitzuteilen. Ist der Anwender nicht (mehr)
in der Lage, Unwohlsein mitzuteilen oder die Aufkleber
auf dem Konzentrator bzw. die Gebrauchsanweisung zu
lesen und zu verstehen, darf das Gerét nur unter Aufsicht
einer Person verwendet werden, die hierzu in der Lage
ist. Treten wahrend der Verwendung eines Konzentrators
Beschwerden auf, sollten sich die betroffenen

Anwender mit ihrem Arzt in Verbindung setzen. Es

wird Anwendern empfohlen, Reservesauerstoff (z. B.

in Form einer Sauerstoffflasche) bereitzuhalten, der im
Falle eines Stromausfalls oder eines sonstigen Ausfalls
des Konzentrators verwendet werden kann. Weitere
besondere Fertigkeiten oder Fahigkeiten des Anwenders
sind fiir den Gebrauch des Sauerstoffkonzentrators nicht
erforderlich.
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Packen Sie lhren FreeStyle Comfort aus

Uberpriifen Sie, ob alle
aufgefiihrten Komponenten im
Paket enthalten sind. Falls etwas
fehlen sollte, setzen Sie sich sofort
mit lhrem Sauerstoffanbieter in
\erbindung.

Standardzubehor

« Tragbarer Sauerstoffkonzentrator
« Tragetasche

« Schultergurt

* 8-Zellen Akkupack

» Wechselstrom-Netzteil

» Wechselstromkabel

* Gleichstrom-Netzteil

« Bedienungsanleitung

Optionales Zubehor

* Zusétzlicher 8-Zellen Akkupack
* 16-Zellen Akkupack

« Tischladegerat

« Zubehdrtasche filr Reisegepack

Einfiihrende Informationen zu Ihrem FreeStyle Comfort

Machen Sie sich mit den wichtigsten Funktionen des FreeStyle Comfort und der Benutzeroberfldche vertraut.

/ Benutzeroberfliche

Anbringen des
Schultergurts

N

Luftauslass

Lufteinlass/Filter

~

Akkupack /

Vorderansicht

Sauerstoffauslass

Lufteinlass/Filter

Eingang

<« firden

Stromanschluss

\ Akupack-
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Draufsicht

Bildschirm

Stufe erhbh\ / Ein-/Aus-Schalter
5/ \ Menii-Taste
Stufe reduzi

Bildschirm bei Akkubetrieb

Einstellung der
Durchflussrate

T~

autoSAT—Statusanze.i‘{A

Alarmanzeige \
T Restakkustand

Akkuanzeige

in Prozent
Anzeige
Bolusgabe —
Display bei Gleich-/Wechselstrom
Einstellung der
Durchflussrate
> Akkuanzeige

-—

) Symbol fiir
Alarmanzeigefeld den Anschluss
& ciner externen

Stromquelle
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Wichtig!

Gegenanzeigen

Warn- und Sicherheitshinweise sind
folgendermaBen gekennzeichnet:

WARNUNG: WEIST AUF GEFAHREN HIN,
DIE SCHWERE VERLETZUNGEN ZUR

FOLGE HABEN KONNEN.

VORSICHT: Wichtige Informationen,
um Schaden am FreeStyle Comfort zu

vermeiden.

| Hinweis: Besonders zu beachtende Informationen.

Gebrauchshinweise

WARNUNG: DAS VORGESCHRIEBENE
SAUERSTOFFNIVEAU MUSS UNBEDINGT
EINGEHALTEN WERDEN. EINSTELLUNGEN
DER FLUSSRATE DURFEN NUR GEANDERT

WERDEN, WENN DIES AUF ANWEISUNG
EINES APPROBIERTEN ARZTES ERFOLGT.

WARNUNG: LAUT US-GESETZEN DARF

DIESES GERAT NUR AUF ANWEISUNG EINES
ARZTES ODER EINES ANDEREN LIZENZIERTEN
GESUNDHEITSDIENSTLEISTERS VERKAUFT ODER
VERLIEHEN WERDEN.

WARNUNG: DIESES GERAT DARF NICHT FUR
LEBENSERHALTENDE MASSNAHMEN EINGESETZT
WERDEN. ALTERE, PADIATRISCHE ODER

ANDERE ANWENDER, DIE IHR UNWOHLSEIN
WAHREND DER VERWENDUNG DES GERATS
NICHT KOMMUNIZIEREN KONNEN, MUSSEN
MOGLICHERWEISE ZUSATZLICH UBERWACHT
WERDEN. ANWENDER MIT HOR- UND/ODER
SEHBEHINDERUNG BENOTIGEN MOGLICHERWEISE
HILFE BEIM UBERWACHEN DER ALARME.

WARNUNG: DIE EINSTELLUNGEN FUR DEN
IMPULSDOSIS-MODUS MUSSEN FUR JEDEN NUTZER
INDIVIDUELL ENTSPRECHEND DEM PERSONLICHEN
BEDARF IN RUHEPOSITION, BEI BEWEGUNG ODER
AUF REISEN ANGEPASST WERDEN.

WARNUNG: DIE VERWENDUNG

VON SAUERSTOFF OHNE ARZTLICHE
VERSCHREIBUNG IST UNTER
UMSTANDEN GEFAHRLICH. DAS GERAT

DARF NUR AUF VERSCHREIBUNG EINES
ARZTES VERWENDET WERDEN.

WARNUNG: DAS GERAT DARF NICHT VERWENDET
WERDEN, WENN BRENNBARE ANASTHETIKA
VORHANDEN SIND.

WARNUNG: WIE ALLE ELEKTRISCH

BETRIEBENEN GERATE KANN AUCH DER
SAUERSTOFFKONZENTRATOR, BEISPIELSWEISE

BEI EINEM STROMAUSFALL ODER WENN EINE
WARTUNG DURCH EINEN QUALIFIZIERTEN
TECHNIKER ERFORDERLICH IST, AUSFALLEN. DER
SAUERSTOFFKONZENTRATOR IST NICHT FUR
ANWENDER GEEIGNET, DIE DURCH EINE SOLCHE
TEMPORARE UNTERBRECHUNG GESUNDHEITLICHEN
SCHADEN NEHMEN WURDEN.

Sicherheitsrichtlinien

WARNUNG: EINIGE ATEMANSTRENGUNGEN DES
PATIENTEN LOSEN MOGLICHERWEISE NICHT DIE
KONSERVIERUNGSFUNKTION AUS.

WARNUNG: DER FREESTYLE COMFORT IST
NICHT FUR DIE VERWENDUNG MIT EINEM
TRACHEOTOMIERTEN PATIENTEN VORGESEHEN.

WARNUNG: SCHWANGERE ODER STILLENDE
FRAUEN SOLLTEN KEINE IN DIESEM HANDBUCH
EMPFOHLENEN ZUBEHORTEILE VERWENDEN, DA
DIESE PHTHALATE ENTHALTEN KONNEN.

WARNUNG: AN DIESEM GERAT
DURFEN KEINE MODIFIKATIONEN
VORGENOMMEN WERDEN.

WARNUNG: DIESES GERAT LIEFERT
HOCHKONZENTRIERTEN SAUERSTOFF, DER
SCHNELL ZU BRANDEN FUHREN KANN. RAUCHEN
ODER OFFENE FLAMMEN SIND IM RAUM, IN DEM
SICH (1) DAS GERAT ODER (2) EIN SAUERSTOFF
TRANSPORTIERENDES ZUBEHORTEIL BEFINDEN,
NICHT ERLAUBT. DIE MISSACHTUNG DIESER
WARNUNG KANN SCHWERE BRANDE, SACH- BZW.
PERSONENSCHADEN ODER DEN TOD ZUR FOLGE
HABEN.

WARNUNG: BETREIBEN SIE DAS GERAT NICHT

IN EINEM EINGESCHRANKTEN ODER ENGEN
BEREICH (Z. B. EINEM KLEINEN KOFFER ODER

EINER HANDTASCHE), IN DEM DIE BELUFTUNG
UNZUREICHEND SEIN KONNTE. HIERDURCH KANN
SICH DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR UBERHITZEN
UND DIE LEISTUNG BEEINTRACHTIGT WERDEN.

WARNUNG: DER KONZENTRATOR DARF NICHT
MIT RAUCH, SCHADSTOFFEN ODER DAMPFEN IN
KONTAKT KOMMEN.
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WARNUNG: WENN BEI DIESEM GERAT EIN
SCHWERWIEGENDER VORFALL AUFTRITT, SOLLTE
DER BENUTZER DEN VORFALL UNVERZUGLICH
DEM ANBIETER UND / ODER DEM HERSTELLER
MELDEN. EIN SCHWERWIEGENDER VORFALL IST
DEFINIERT ALS EINE VERLETZUNG, DER TOD ODER
DIE MOGLICHKEIT, EINE VERLETZUNG / DEN TOD
ZU VERURSACHEN, FALLS DER VORFALL ERNEUT
AUFTRITT. DER BENUTZER KANN DEN VORFALL
AUCH DER ZUSTANDIGEN BEHORDE DES LANDES
MELDEN, IN DEM DER VORFALL AUFGETRETEN IST.




FreeStyle Comfort

WARNUNG: DER EINSATZ EINIGER
SAUERSTOFF FUHRENDER ZUBEHORTEILE,
DIE NICHT FUR DIE VERWENDUNG MIT
DIESEM SAUERSTOFFKONZENTRATOR
ANGEGEBEN SIND, KANN DESSEN
LEISTUNG BEEINTRACHTIGEN. AUF
EMPFOHLENES ZUBEHOR WIRD IN
DIESER ANLEITUNG VERWIESEN.

WARNUNG: IST DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR
HERUNTERGEFALLEN, WURDE ER BESCHADIGT
ODER WASSER AUSGESETZT, SOLLTEN SIE SICH

MIT IHREM PFLEGEDIENST IN VERBINDUNG
SETZEN, UM DAS GERAT PRUFEN ODER EVENTUELL
REPARIEREN ZU LASSEN. VERWENDEN SIE DEN
SAUERSTOFFKONZENTRATOR NICHT, WENN
STROMKABEL ODER STECKER BESCHADIGT SIND.

WARNUNG: SICHERN SIE DEN
SAUERSTOFFKONZENTRATOR MIT EINEM GURT
ODER AHNLICHEN VORRICHTUNGEN, WENN ER
IN EINEM FAHRZEUG TRANSPORTIERT WIRD, UM
SCHADEN BZW. VERLETZUNGEN ZU VERMEIDEN.

WARNUNG: DIE RICHTLINIEN DES
VERKEHRSMINISTERIUMS DER USA (DOT) SOWIE
DER VEREINTEN NATIONEN (UN) SEHEN VOR, DASS
DER AKKU AUS DEM GERAT HERAUSGENOMMEN
WERDEN MUSS, WENN DIESES ALS GEPACK AUF
INTERNATIONALEN FLUGEN AUFGEGEBEN WIRD.
BEI VERSAND DES SAUERSTOFFKONZENTRATORS
MUSSEN DER AKKU EBENFALLS AUS DEM GERAT
ENTNOMMEN UND ORDNUNGSGEMASS VERPACKT
WERDEN.

WARNUNG: DAS GERAT NUR NACH EINGEHENDEM
STUDIUM UND VERSTANDNIS DIESER ANLEITUNG
VERWENDEN. SOLLTEN SIE DIE WARNUNGEN UND
ANWEISUNGEN NICHT VERSTEHEN, WENDEN SIE
SICH AN DEN BEREITSTELLER DIESES GERATES,
BEVOR SIE VERSUCHEN, ES ZU VERWENDEN;
ANDERNFALLS KANN ES ZU VERLETZUNGEN ODER
SCHADEN KOMMEN.

WARNUNG: BEI UNWOHLSEIN ODER EINEM
MEDIZINISCHEN NOTFALL SOFORT ARZTLICHE HILFE
ZURATE ZIEHEN.

WARNUNG: WIRD DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR
AUSSERHALB DES ANGEGEBENEN
TEMPERATURBEREICHES VERWENDET, KANN DIES
DIE FAHIGKEIT DES GERATES BEEINTRACHTIGEN,
DIE ANGEGEBENEN SAUERSTOFFKONZENTRATIONEN
ZU ERZEUGEN. FUR TEMPERATURGRENZWERTE
SIEHE DEN ABSCHNITT , TECHNISCHE DATEN" IN
DIESER ANLEITUNG.

WARNUNG: KEINE OL-, FETT-, ODER
PETROLEUMBASIERTEN ODER ANDEREN
ENTZUNDLICHEN PRODUKTE MIT DEM
SAUERSTOFFKONZENTRATOR ODER DESSEN
SAUERSTOFF BEINHALTENDEM ZUBEHOR
VERWENDEN. ES SOLLTEN AUSSCHLIESSLICH
WASSERBASIERTE, SAUERSTOFFVERTRAGLICHE
LOTIONEN ODER SALBEN VERWENDET WERDEN.
SAUERSTOFF BESCHLEUNIGT DIE VERBRENNUNG
ENTZUNDLICHER SUBSTANZEN.

WARNUNG: STELLEN SIE SICHER, DASS LUFTEINLASS
UND -AUSLASS NICHT BLOCKIERT WERDEN.

FUHREN SIE KEINE GEGENSTANDE IN DIE
GERATEOFFNUNGEN EIN UND LASSEN SIE NICHTS
IN DIESE HINEINFALLEN. HIERDURCH KANN SICH
DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR UBERHITZEN UND
DIE LEISTUNG BEEINTRACHTIGT WERDEN.

WARNUNG: EIN NICHT ORDNUNGSGEMASSER
GEBRAUCH DES AKKUS KANN ZU EINEM ERHITZEN
UND ENTZUNDEN DES AKKUS FUHREN, WAS
SCHWERE VERLETZUNGEN ZUR FOLGE HABEN
KANN. DURCHBOHREN SIE DEN AKKU NICHT

UND SCHLAGEN UND TRETEN SIE NICHT AUF DEN
AKKU. LASSEN SIE DEN AKKU NICHT FALLEN UND
SETZEN SIE DEN AKKU AUCH KEINEN SONSTIGEN
HEFTIGEN SCHLAGEN ODER STOSSEN AUS. DIE
VERWENDUNG EINES BESCHADIGTEN AKKUS KANN
ZU VERLETZUNGEN FUHREN.

WARNUNG: DIE METALLKONTAKTE DES

AKKUS DURFEN NICHT MIT METALLISCHEN
GEGENSTANDEN, Z. B. SCHLUSSELN ODER MUNZEN,
KURZGESCHLOSSEN WERDEN. DAS KANN ZU
FUNKEN ODER UBERHITZUNG FUHREN.

WARNUNG: WIRD DER TRAGBARE
SAUERSTOFFKONZENTRATOR IM FREIEN UBER
WECHSELSTROM BETRIEBEN, SCHLIESSEN SIE DAS
STROMKABEL NUR AN EINE STROMQUELLE MIT
FEHLERSTROM-SCHUTZEINRICHTUNG (RCD) AN.

WARNUNG: DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR
SOLLTE NICHT DIREKT NEBEN ANDEREN GERATEN
ODER MIT ANDEREN GERATEN GESTAPELT
VERWENDET WERDEN. IST EINE SOLCHE SITUATION
NICHT ZU VERMEIDEN, MUSS DAS GERAT AUF
ORDNUNGSGEMASSEN BETRIEB HIN UBERWACHT
WERDEN.

WARNUNG: DIE VERWENDUNG VON ANDEREN
KABELN UND ADAPTERN ALS DEN ANGEGEBENEN,
MIT AUSNAHME DER KABEL UND ADAPTER, DIE VOM
HERSTELLER DES MEDIZINISCHEN ELEKTRISCHEN
GERATS ALS ERSATZTEILE FUR INTERNE
KOMPONENTEN VERKAUFT WERDEN, KANN ZU
ERHOHTEN EMISSIONEN ODER EINER REDUZIERTEN
STORFESTIGKEIT DES SAUERSTOFFKONZENTRATORS
FUHREN.

WARNUNG: VERWENDEN SIE NUR DIE ELEKTRISCHE
SPANNUNG, DIE AUF DEM GERATEETIKETT MIT DEN
TECHNISCHEN DATEN ANGEGEBEN IST.

WARNUNG: KEINE VERLANGERUNGSKABEL FUR
DIESES GERAT VERWENDEN UND NICHT ZU

VIELE STECKER MIT DERSELBEN STECKDOSE
VERBINDEN. DIE VERWENDUNG EINES
VERLANGERUNGSKABELS KANN DIE LEISTUNG DES
GERATES BEEINTRACHTIGEN. DIE VERBINDUNG ZU
VIELER STECKER MIT EINER STECKDOSE KANN DEN
SCHALTSCHRANK UBERLASTEN UND ZUM AUSLOSEN
VON TRENNSCHALTER/SICHERUNG ODER BEI
FEHLFUNKTION VON TRENNSCHALTER/SICHERUNG
ZUM AUSBRUCH EINES FEUERS FUHREN.
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VORSICHT: Sollte ein Alarm ausgegeben

A werden oder der Sauerstoffkonzentrator
nicht ordnungsgemaB funktionieren,
lesen Sie im Abschnitt
«Fehlerbehebung” dieser Anleitung
nach. An den Gerateanbieter wenden,
wenn das Problem nicht geldst werden
kann.

VORSICHT: Alle Anweisungen des Herstellers
befolgen, damit die Garantie ihre Giiltigkeit behalt.

WARNUNG: NICHT VERSUCHEN, DAS
GERAT — ABGESEHEN VON DEN IN
DIESER ANLEITUNG AUFGEFUHRTEN
STORUNGSBEHEBUNGEN — ZU WARTEN.
ENTFERNEN SIE KEINE ABDECKUNG.
NUR DER BEREITSTELLER DES

GERATES ODER EIN QUALIFIZIERTER
WARTUNGSTECHNIKER DURFEN DIE
ABDECKUNGEN ENTFERNEN ODER DAS
GERAT WARTEN.

WARNUNG: VERWENDEN SIE NUR VOM HERSTELLER
EMPFOHLENES ZUBEHOR. DIE VERWENDUNG
ANDEREN ZUBEHORS KANN ZU EINER SCHWEREN
BESCHADIGUNG DES SAUERSTOFFKONZENTRATORS
SOWIE ZUM ERLOSCHEN DER GARANTIE FUHREN.

WARNUNG: FUR DEN FALL EINES STROMAUSFALLS,
ALARMS ODER MECHANISCHEN VERSAGENS
EMPFIEHLT DER HERSTELLER EINE ALTERNATIVE
SAUERSTOFFZUFUHR. DEN ARZT ODER
GERATEANBIETER FRAGEN, WELCHE ART VON
RESERVESYSTEM BENOTIGT WIRD.

WARNUNG: STELLEN SIE SICHER, DASS
LUFTEINLASS UND -AUSLASS NICHT BLOCKIERT
WERDEN. FUHREN SIE KEINE GEGENSTANDE IN DIE
GERATEOFFNUNGEN EIN UND LASSEN SIE NICHTS
IN DIESE HINEINFALLEN. HIERDURCH KANN SICH
DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR UBERHITZEN UND
DIE LEISTUNG BEEINTRACHTIGT WERDEN.

WARNUNG: DAS RAUCHEN WAHREND DER
SAUERSTOFFVERABREICHUNG IST DER
HAUPTGRUND FUR BRANDVERLETZUNGEN UND
-TODE. DIESE SICHERHEITSWARNUNGEN MUSSEN
UNBEDINGT BEFOLGT WERDEN:

WARNUNG: RAUCHEN, KERZEN ODER OFFENE
FLAMMEN SIND IN DEM RAUM, IN DEM SICH DAS
GERAT ODER EIN SAUERSTOFF BEFORDERNDES
ZUBEHORTEIL BEFINDEN, VERBOTEN.

WARNUNG: RAUCHEN WAHREND DES
TRAGENS EINER SAUERSTOFFKANULE KANN ZU
GESICHTSVERBRENNUNGEN UND ZUM TODE
FUHREN.

WARNUNG: WENN SIE RAUCHEN, KONNEN

DIESE 3 SCHRITTE IHR LEBEN RETTEN: DEN
SAUERSTOFFKONZENTRATOR AUSSCHALTEN, DIE
KANULE ABNEHMEN UND DEN RAUM, IN DEM DAS
GERAT SICH BEFINDET, VERLASSEN.

WARNUNG: SCHILDER MIT DER AUFSCHRIFT
+RAUCHEN VERBOTEN — SAUERSTOFF IN
GEBRAUCH" MUSSEN IM HAUS ODER AN DEM
ORT, AN DEM DER SAUERSTOFF VERWENDET

WIRD, DEUTLICH ERKENNBAR ANGEBRACHT SEIN.
NUTZER UND PFLEGEPERSONAL MUSSEN UBER
DIE GEFAHREN DES RAUCHENS IN DER NAHE ODER
WAHREND DES GEBRAUCHS VON MEDIZINISCHEM
SAUERSTOFF AUFGEKLART WERDEN.

WARNUNG: DEN SAUERSTOFFKONZENTRATOR
NICHT BEI VORHANDENSEIN ENTZUNDLICHER GASE
VERWENDEN. DIES KANN SCHNELL ZU BRANDEN
FUHREN, DIE SACHSCHADEN, VERLETZUNGEN ODER
DEN TOD NACH SICH ZIEHEN KONNEN.

WARNUNG: EIN ABNEHMEN DER KANULE UND
EINE LAGERUNG AUF KLEIDUNG, BETTWASCHE,
SOFAS ODER ANDEREM POLSTERMATERIAL
FUHREN BEI VORHANDENSEIN EINER ZIGARETTE,
WARMEQUELLE ODER FLAMME ZU EINER
VERPUFFUNG.

WARNUNG: LASSEN SIE EINE KANULE NICHT AUF
ODER UNTER KLEIDUNG, BETTWASCHE ODER
STUHLPOLSTERN LIEGEN. WENN DAS GERAT
EINGESCHALTET IST, ABER NICHT BETRIEBEN
WIRD, KANN DER SAUERSTOFF ENTZUNDLICH
WIRKEN. STELLEN SIE SICHER, DASS DER
SAUERSTOFFKONZENTRATOR AUSGESCHALTET IST,
WENN ER NICHT VERWENDET WIRD.

WARNUNG: DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR
MUSS VOR DEM ENTFERNEN DES AKKUPACKS
AUSGESCHALTEN UND VON DER EXTERNEN
STROMVERSORGUNG GETRENNT WERDEN.

DARSTELLEN.

WARNUNG: VERMEIDEN SIE DEN KONTAKT MIT DER
ABLUFTOFFNUNG FUR LANGER ALS 10 SEKUNDEN,
DA DIESE WARM SEIN KANN.

WARNUNG: KLEINE TEILE KONNEN EINE
POTENZIELLE ERSTICKUNGSGEFAHR

WARNUNG: WIND ODER STARKE ZUGLUFT
KONNEN DIE PRAZISE DURCHFUHRUNG DER
SAUERSTOFFTHERAPIE BEEINTRACHTIGEN.

WARNUNG: DURCH DIESES PRODUKT KONNEN
SIE MIT CHEMIKALIEN EINSCHLIESSLICH NICKEL
IN KONTAKT KOMMEN, WELCHES IM STAAT
KALIFORNIEN ALS KREBSVERURSACHEND GILT.
WEITERE INFORMATIONEN ERHALTEN SIE AUF
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

VORSICHT: Ziehen Sie den Wechselstrom-
A Stecker immer zuerst aus der Steckdose,

bevor Sie das Wechselstrom-Kabel vom

Sauerstoffkonzentrator trennen.

VORSICHT: Platzieren Sie den
Sauerstoffkonzentrator immer so, dass das
Stromkabel gut erreichbar ist.
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VORSICHT: Die Sauerstoffversorgungsleitung und
das Stromkabel immer so platzieren, dass niemand
dariiber stolpern oder sich damit strangulieren
kann.

VORSICHT: Verwenden Sie den
Sauerstoffkonzentrator in einem Automobil, Boot,
oder bei anderen Gleichstromquellen, stellen Sie
sicher, dass der Motor des Fahrzeuges angelassen
ist und lauft, bevor Sie den Sauerstoffkonzentrator
anschlieBen. Nichtbeachtung dieser Anweisungen
kann dazu fiihren, dass der Sauerstoffkonzentrator
keinen Strom erhalt.

VORSICHT: Wenn das Automobil, in dem Sie

den Sauerstoffkonzentrator verwenden, nicht
13uft, trennen und entfernen Sie das Gerat vom
Automobil. Lagern Sie den Sauerstoffkonzentrator
nicht in einem sehr heiBen oder sehr kalten
Fahrzeug oder in dhnlichen Umgebungen, die
extreme Temperaturen aufweisen.

Hinweis: Tragbare und mobile HF-
Kommunikationsausriistung kann medizinische
elektrische Gerate beeintrachtigen.

VORSICHT: Lassen Sie den

A Sauerstoffkonzentrator oder das
Stromkabel NICHT eingesteckt, wenn
die Ziindung AUSgeschaltet ist. Es

kann dabei zu einer Entladung der
Fahrzeugbatterie kommen.

VORSICHT: Wird der Sauerstoffkonzentrator
auBerhalb seines normalen
Betriebstemperaturbereichs und des
Umgebungsdruckbereichs (Hohenlage)

betrieben oder gelagert, kann dies die Leistung
beeintréchtigen, die Akku-Laufzeit verringern und/
oder die Wiederaufladezeit des Akkus erhohen.
Lagerungs- und Temperaturgrenzwerte finden

Sie im Abschnitt , Technische Daten” in dieser
Anleitung.

VORSICHT: Fiir Sauerstoffkonzentratoren, die mit
Akkus ausgestattet sind: Lagern Sie die Akkus

kiihl und trocken. Auf diese Weise kann die
Lebensdauer der Akkus verléangert werden. Wird
der Sauerstoffkonzentrator langere Zeit bei hoher
Temperatur bzw. mit einem voll geladenen/ganz
leeren Akku gelagert, kann dies die Haltbarkeit des
Akkus beeintrachtigen. Versuchen Sie nicht, den
Akku zu 6ffnen. Er enthalt keine wartbaren Teile.
Halten Sie Kinder vom Akku fern.

VORSICHT: VERWENDEN SIE NUR die vom Hersteller
bereitgestellten Akkus. Wenden Sie sich fiir
Anweisungen zur ordnungsgemaBen Entsorgung
des Akkus an den Bereitsteller lhres Gerates oder
eine ortliche zustandige Stelle.

Hinweis: Sicherstellen, dass die Kaniile vollstandig
eingefiihrt ist und fest sitzt. Damit wird sichergestellt,
dass der Sauerstoffkonzentrator ein Einatmen korrekt
erkennen und Sauerstoff liefern kann. Wahrend des
Einatmens sollten Sie den Sauerstofffluss zu den Stutzen
der Nasenkandile horen oder fiihlen kdnnen.

Hinweis: Lithiumakkus kdnnen dauerhaft an Kapazitat
verlieren, wenn sie im vollen oder véllig entleertem
Ladezustand extrem hohen Temperaturen ausgesetzt
sind. Bei langerer Lagerung wird empfohlen, dass die
Akkus zu 25 bis 50 % geladen und bei Temperaturen von
-20 °C—20 °C (-4 °F - 68 °F) gelagert werden.

Hinweis: Der Einsatz einiger Sauerstoff fihrender
Zubehorteile, die nicht fiir die Verwendung mit diesem
Sauerstoffkonzentrator angegeben sind, kann dessen
Leistung beeintrachtigen. Auf empfohlenes Zubehor wird
in dieser Anleitung verwiesen.

Hinweis: Betreiben Sie den Sauerstoffkonzentrator nicht
ohne eingesetzten Lufteinlassfilter. Sollte ein zweiter
Filter mitgeliefert worden sein, setzen Sie den Ersatzfilter
ein, bevor Sie den verschmutzten Filter reinigen. Reinigen
Sie den verschmutzten Filter in warmem Seifenwasser
und trocknen Sie ihn vor der Verwendung griindlich ab.

Hinweis: Der Hersteller empfiehlt, dieses Gerat nicht zu
sterilisieren.

Hinweis: Der Sauerstoff innerhalb eines Raumes
kann nicht aufgebraucht werden, wenn Sie den
Sauerstoffkonzentrator verwenden.

WARNUNG: DER
SAUERSTOFFKONZENTRATOR
SOLLTE NICHT BETRIEBEN ODER

AN EINE EXTERNE STROMQUELLE
(WECHSELSTROM/GLEICHSTROM)
ANGESCHLOSSEN WERDEN, WENN DER
AKKU NICHT EINGELEGT IST. VERSUCHEN
SIE NICHT, DAS GERAT EINZUSCHALTEN
ODER AN EINE EXTERNE STROMQUELLE
ANZUSCHLIESSEN, WENN DER
AKKUPACK ENTFERNT WURDE.

ENTFERNEN SIE DEN AKKUPACK NUR, WENN

DAS GERAT AUSGESCHALTET UND VON DER
STROMVERSORGUNG GETRENNT WURDE.
VERSUCHEN SIE NICHT, DEN AKKUPACK ZU
ENTFERNEN, WENN DAS GERAT NOCH AN ODER AN
DIE STROMVERSORGUNG ANGESCHLOSSEN IST.

Hinweis: Wurde der Sauerstoffkonzentrator fiir einen
langeren Zeitraum auBerhalb der tiblichen und in der
Tabelle oben beschriebenen Betriebsbedingungen
gelagert, sollte dem Gerat vor dem Anschalten Zeit
gelassen werden, eine ibliche Betriebstemperatur zu
erreichen.
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FreeStyle Comfort

Technische Daten

FreeStyle Comfort
Abmessungen (mit Einzelakku) 254x185x7,9cm
Abmessungen (mit Doppelakku) 279x185x7,9cm
Gewicht (mit Einzelakku) 2,3kg
Gewicht (mit Doppelakku) 2,7kg
Nenngerduschpegel*** 39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) bei 2
Volumenstrom-Einstellungen Impulseinstellung 1, 2, 3,4, 5
02 Ausgabe-Einstellung Einstellung 1 - 210 mL/min

Einstellung 2 - 420 mU/min
Einstellung 3 - 630 mL/min
Einstellung 4 - 840 mL/min
Einstellung 5 - 1050 mL/min

(@ 20 Atemziige pro Minute)

Sauerstoffkonzentration* 90 % (+5,5 %/-3 %)
Sauerstoffmonitor Ja
Maximaler Ausgangsdruck < 2 bar (30 PSI)
Standard-Dosierempfindlichkeit > -0,1 cm H20 (einstellbar)
Wechselstrom 100-240V, 50-60 Hz, 120W Max
Gleichstrom 11-18V (max. 10 Ampere)
Wiederaufladezeit der Akkus Einzelakku: 3,5 Stunden
Doppelakku: 6 Stunden
Laufzeiten der Akkupacks Laufzeit des Einzelakku: Einstellung 2 - bis zu 4 Stunden
Laufzeit des Doppelakku: Einstellung 2 - bis zu 8 Stunden
Betriebstemperatur** 5 °C bis 40 °C
Batterietyp Lithium-lonen
Akku-Kapazitaten Einzelakku: 6700 mAh; Doppelakku: 13400 mAh
Temperatur fiir Transport und Lagerung -25 °C bis +70 °C bis zu 3048 m
(Gerat)
Temperatur fiir Transport und Lagerung -25 °C bis +70 °C bis zu 3048 m
(Akku)
Einsatzhéhe** —381 bis 3.048 m (~1.250 bis 10.000 ft) (getestet bei 700-1.060 hPa)

Relative Luftfeuchtigkeit 15-95 % relative Luftfeuchtigkeit (nicht kondensierend)

Lagerungsfeuchtigkeit 0% - 90% nicht kondensierend

Beschrankte Garantie 3 Jahre auf das Gerat

1 Jahr auf Akku und Netzteile

* Basierend auf einem atmosphérischen Druck von 101 kPa bei 21 °C

** Das Gerit funktioniert in allen Umgebungen, solange die Umgebung den angegebenen Temperatur- und Luftfeuchtigkeitsbereichen
entspricht. Ein Betrieb auerhalb dieser Spezifikationen kann die Féhigkeit des Konzentrators einschrinken, die Spezifikation der
Sauerstoftkonzentration bei hoheren Literdurchflussmengen zu erfiillen. Der Aufwérmbildschirm kann weiterhin fiir bis zu 15 Minuten
angezeigt werden oder bis der Konzentrator die Zielkonzentration erreicht hat. Das Gerit kann wihrend dieser Zeit weiterhin verwendet
werden.

*#* Schallpegel gemessen nach Priifmethode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

Die voraussichtliche Nutzungsdauer betragt mindestens fiinf Jahre. Die voraussichtliche Nutzungsdauer der Siebbdden betréagt ca. ein
I Jahr, wenn der Konzentrator wahrend des gesamten Zeitraums ungenutzt bleibt.
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Gebrauchsanweisungen

FreeStyle Comfort

1. Platzieren und positionieren Sie den FreeStyle
Comfort an einem fiir die Nutzung geeigneten
Standort.

a. Der Konzentrator sollte gut bel(iftet sein, damit
die Lufteinldsse und -ausldsse nicht blockiert
werden.

b. Der Konzentrator sollte so positioniert werden,
dass alle akustischen und optischen Indikatoren
und Alarme leicht gehdrt und gesehen werden
kdnnen.

c. Vergewissern Sie sich, dass die Lufteinlassfilter
angebracht sind, bevor Sie das Gerit in Betrieb
nehmen. Wenn fiir das Gerit ein Filter fehlt,
wenden Sie sich bitte an Thren Geriiteanbieter.

2. Legen Sie einen Akkupack in den Konzentrator ein.

a. Richten Sie den Akku mittig auf die Unterseite
des Gehéuses Thres FreeStyle Comfort aus.

b. Schieben Sie den Akku in das Geh&use, bis er mit

einem Klicken einrastet.

3. Stecken Sie das Wechselstrom- oder Gleichstrom-
Netzteil in den Eingang fiir den Stromanschluss unten
rechts an der Vorderseite des Gerits.

4. SchlieBen Sie eine Nasenkaniile an die Spitze des
Sauerstoffauslasses an. Vergewissern Sie sich vor der
Inbetriebnahme, dass die \Verbindung stabil ist.

HINWEIS: Das Verwenden von anderen als den
empfohlenen Kantilen kann die Leistung beeintrachtigen.

Hinweis: An den Gerateanbieter: Das folgende Zubehor
fir die Sauerstoffverabreichung wird zur Verwendung mit
dem FreeStyle Comfort empfohlen:

© Nasenkandile mit 7 FuB (2,1 m) Schlauch (maximale
LPM: 6 LPM): CAIRE-Teilenummer 5408-SEQ

© Brandschutz: CAIRE-Teilenummer 20629671

Fiir die Verwendung mit einer Kandile wird eine
Feuerpause empfohlen / bengtigt.

o CAIRE bietet einen Brandschutz an, der in Verbindung
mit dem Sauerstoffkonzentrator verwendet werden soll.
Die Brandschutzklemme ist eine thermische Ziindschnur,
um den Gasfluss zu stoppen, falls die nachgeschaltete
Kantile oder der Sauerstoffschlauch entziindet werden
und zur Brandschutzstelle verbrennen. Es wird in Linie
mit der Nasenkaniile oder dem Sauerstoffschlauch
zwischen dem Patienten und dem Sauerstoffauslass des
FreeStyle Comfort platziert. Beziehen Sie sich fiir die
ordnungsgemaBe Verwendung des Brandschutzes immer
auf die Anweisungen des Herstellers (im Lieferumfang
jedes Brandschutz-Kits enthalten).

o Weitere empfohlene Zubehdrteile finden Sie im
Zubehdrkatalog (PN MLLOX0010) unter www.caireinc.
com.
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FreeStyle Comfort

5. Schalten Sie den FreeStyle Comfort ein, indem
Sie den Ein-/Aus-Schalter driicken. Wihlen Sie die
Durchflusseinstellung, die Thnen verschrieben wurde,
indem Sie auf Erh6hen (+) oder Reduzieren (-)
driicken.

Ein kurzer akustischer Alarm ertént, um anzuzeigen,
dass das Gerit eingeschaltet ist.

Hinweis: Wenn der FreeStyle Comfort zum ersten Mal
eingeschaltet wird, ist standardmaBig die Volumenstrom-
Einstellung 2 eingestellt. Wenn die Einstellung

geandert wird, schaltet sich das Gerat auf die vorherige
Durchflusseinstellung ein.

6. Positionieren Sie die Nasenkaniile entsprechend der
Anleitung des Herstellers, die der Kaniile beiliegt,
in Threm Gesicht und atmen Sie normal. Bei jedem

Einatmen miissten Sie spiren, wie ein Sauerstoffstrom

durch die Nasenkaniile flief3t.

7. Um den Durchfluss auf die gewiinschte Einstellung
zu bringen, driicken Sie auf Erhdhen (+) oder
Reduzieren (-). Es ist normal, dass sich das Gerdusch
bei Anderung der Durchflusseinstellungen éndert.
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autoSAT Impulsvolumeneinstellung

(mL)*

Atemfrequenz | 1 2 3 4 5

15 105 | 21,0 | 315 |420 |525
20 105 | 21,0 | 315 |420 |525
25 105 | 21,0 | 315 | 420 |420
30 105 | 21,0 | 315 |350 |350
35 105 | 21,0 | 300 |300 |300
40 105 | 21,0 | 263 |263 | 263

*Die Toleranz betrigt +/- 15 %

nicht-autoSAT

Impulsvolumeneinstellung (mL)*
Atemfrequenz | 1 2 3 4 5
15 14,0 | 280 | 420 |560 | 700
20 105 | 21,0 | 315 | 420 |525
25 84 16,8 | 252 |336 |420
30 7,0 140 | 21,0 | 280 | 350
35 6,0 120 | 180 | 240 | 300
40 53 105 | 158 | 21,0 | 263

8. Schalten Sie den FreeStyle Comfort aus, indem Sie
den Netzschalter driicken.

Hinweis: Der Bildschirm wechselt in den Standby-Modus
und wird nach 20 Sekunden abgedunkelt. Driicken Sie
eine beliebige Taste, um den Bildschirm aus dem Stand-
by-Modus zu wecken.

9. Weitere Funktionen finden Sie in den Anweisungen
zur Mentifiihrung

SPEZIELLE FUNKTIONEN DES PRODUKTS

autoSAT®

Mit der proprietéren autoSAT-Funktion von CAIRE kann
der FreeStyle Comfort ein konstantes Sauerstoffvolumen
(Bolus) pro Atemzug bis zu einer maximalen
Atemfrequenz liefern. Wenn sich die Atemfrequenz

des Benutzers bei Aktivitdten wie Gehen erhoht, passt
die autoSAT-Funktion den Gerétebetrieb an, um ein
eingestelltes Bolusvolumen beizubehalten.

UltraSense®

Dieser empfindliche Atemimpuls-Trigger erkennt
Druckveranderungen wéhrend des Atmens und fiihrt
Sauerstoff beim Einatmen zu.

autoDOSE™

Falls ein Apnoe-Alarm (Atempausen-Alarm) auftritt,
filhrt diese Funktion bei 20 Atemziigen pro Minute
Sauerstoff in der am Gerit eingestellten Flussrate zu, bis
die Alarmbedingung behoben ist.



Stromversorgung

Der FreeStyle Comfort kann auf 3 Arten betrieben
werden:

 Wiederaufladbarer Akkupack

« Wechselstrom

* Gleichstrom
Informationen zum Betrieb dieser Komponenten finden
Sie in den folgenden Abschnitten.

WARNUNG: VERWENDEN SIE NUR

DIE IN DER BEDIENUNGSANLEITUNG
AUFGEFUHRTEN STROMQUELLEN. BEI
DER VERWENDUNG VON STROMQUELLEN
UND AKKUPACKS, DIE NICHT VON CAIRE
HERGESTELLT WURDEN, KANN DAS
GERAT BESCHADIGT ODER DER BETRIEB
BEEINTRACHTIGT WERDEN.

A

AKKUPACK

Der FreeStyle Comfort kann mit dem mitgelieferten
wiederaufladbaren Akkupack betrieben werden. Wird
der Konzentrator mit dem Akkupack verwendet, gibt es
keine betrieblichen Einschrankungen. Bei Akkubetrieb
sind alle Flussraten verfugbar.

EINSETZEN DES AKKUS

Richten Sie den Akku mittig auf die Unterseite des
Gehéuses Thres FreeStyle Comfort aus. Driicken Sie den
Akku hinein, bis er mit einem Klicken einrastet.

FreeStyle Comfort

ENTFERNEN DES AKKUS

Driicken Sie den Akku-Entriegelungsknopf nach
unten und weg vom FreeStyle Comfort. HALTEN Sie
diesen Knopf gedriickt, wahrend Sie den Akku durch
Wegdriicken vom Konzentrator herausnehmen.

ﬂ WARNUNG: DER

SAUERSTOFFKONZENTRATOR MUSS
VOR DEM ENTFERNEN DES AKKUPACKS
AUSGESCHALTET UND VON DER
EXTERNEN STROMVERSORGUNG
GETRENNT WERDEN.

UBERPRUFEN DES AKKUPACK-
LADEZUSTANDS

Wenn Sie den Ladestand des Akkus tberpriifen mochten,
wahrend dieser im FreeStyle Comfort eingelegt ist,
sehen Sie sich das Batteriesymbol und die geschétzte
verbleibende Zeit auf dem Display an.

80 bis 100 %

60 bis 80 %

40 bis 60 %

20 bis 40 %

20%
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FreeStyle Comfort

Hinweis: Wenn der Akku gerade aufgeladen wird, ist
anstelle des verbleibenden Ladeprozentsatzes eine
Steckeranzeige zu sehen.

Wenn Sie den Akku-Ladezustand iiberpriifen mochten,
wahrend sich der Akku nicht im FreeStyle Comfort
befindet, legen Sie den Akku flach hin und driicken Sie
die TEST-Taste. Die Akku-Ladeleuchten (25-100 %)
leuchten rechts neben der TEST-Taste auf und geben den
Ladezustand des Akkupacks an.

ANFANGLICHE LADUNG

Der neue Akku Ihres FreeStyle Comfort ist bei
Auslieferung nur teilweise geladen. Vor der ersten
Verwendung sollten Sie den Akkupack mit Wechsel-
oder Gleichstrom vollstindig aufladen.

ALLGEMEINE INFORMATIONEN ZUM

AUFLADEN

Der FreeStyle Comfort 1&dt den Akkupack immer
dann auf, wenn er sich im Konzentrator befindet
und der Konzentrator an eine externe Wechsel- oder
Gleichstromquelle angeschlossen ist (aufer im
Flugzeug).

Der Akku ist vollstandig geladen, wenn er 100 %
anzeigt.

Alternativ kann der Akkupack mit der optionalen
Desktop-Aufladeeinheit geladen werden.
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AKKU-LAUFZEIT

Wird die externe Wechsel- oder Gleichstromversorgung,
unterbrochen schaltet der Konzentrator automatisch

auf Akkubetrieb, wenn der Akkupack eingelegt und
aufgeladen ist. Die folgende Tabelle zeigt die typischen
Laufzeiten eines neuen Akkupacks. Die Akkulaufzeit
bleibt unabhéngig von der Atemfrequenz konstant.

Impulseinstellung Laufzeit des Laufzeit des

Einzelakku Doppelakku

(8-Zellen) (16-Zellen)
1 bis zu bis zu

8 Stunden 16 Stunden
2 bis zu bis zu

4 Stunden 8 Stunden
3 bis zu bis zu

3 Stunden 6 Stunden
4 bis zu bis zu

2,25 Stunden 4,5 Stunden
5 bis zu bis zu

2 Stunden 4 Stunden

TYPISCHE AKKU-LADEZEIT

Die bendtigte Zeit zum vollstindigen Aufladen eines
vollsténdig entladenen Akkus betragt 3,5 Stunden fir
einen Einzelakku und 6 Stunden fiir einen Doppelakku.

Hinweis: Wenn der Akku vollstandig entladen ist, beginnt
der Ladevorgang méglicherweise nicht sofort.

AKKU-LEBENSDAUER
Der Akku des FreeStyle Comfort ist fiir 300 Lade- und
Entladezyklen ausgelegt.



Wechselstrom- und
Gleichstromversorgung

Der FreeStyle Comfort wird standardmafig mit einem
Wechsel- oder Gleichstromnetzteil geliefert.
Bestandteile der Wechselstromversorgung:
a. Wechselstrom-Netzteil, das zwischen
100-240 Volt und 50-60 Hz, betrieben wird.
b. Wechselstromkabel zum Anschluss des
Netzteils an die entsprechende Steckdose.

Beim Gleichstromnetzteil handelt es sich um ein Kabel,
das direkt an das Gerit und an die Netzsteckdose
angeschlossen wird.

WECHSELSTROMVERSORGUNG

Das Wechselstrom-Netzteil ist fiir den Hausgebrauch
oder dhnliche Umgebungen mit standardméfBigen
Wechselstrom-Steckdosen vorgesehen. Der FreeStyle
Comfort ist mit Wechselstrom voll funktionsfahig. Der
FreeStyle Comfort 1adt den Akkupack zudem immer
dann auf, wenn Wechselstrom zur Verfligung steht (aufler
im Flugzeug). Die Aufladung des Akkupacks erfolgt
unabhéngig davon, ob der FreeStyle Comfort ein- oder
ausgeschaltet ist.

WARNUNG: SCHLIESSEN SIE KEINE
EXTERNE STROMVERSORGUNG AN,
WENN SICH DER AKKUPACK NICHT IM
SAUERSTOFFKONZENTRATOR BEFINDET.

Um den FreeStyle Comfort an die
Wechselstromversorgung anzuschlieen:

1. Verbinden Sie das Wechselstrom-Netzteil mit der
Netzanschlussbuchse unten rechts an der Vorderseite
des FreeStyle Comfort. Fiihren Sie den Stecker bis
zum Anschlag ein, um eine sichere Stromverbindung
zu gewahrleisten.

FreeStyle Comfort

2. Verbinden Sie das Wechselstromkabel mit dem
Wechselstrom-Netzteil.

3. Schlielen Sie das Steckerende des
Wechselstromkabels an eine Wandsteckdose oder eine
andere geeignete Steckdose an.
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4. Schalten Sie den FreeStyle Comfort ein, indem
Sie den Ein-/Aus-Schalter driicken. Wihlen Sie die
Durchflusseinstellung, die Thnen verschrieben wurde,
indem Sie auf Erhohen (+) oder Reduzieren (-)
driicken.

Hinweis: Wenn der Akkupack wieder aufgeladen werden
muss, wird das Batteriesymbol auf dem Display mit
einem orangefarbenen Balken angezeigt.

3. Schlieen Sie das Steckerende des Gleichstrom-
Netzkabels an die Autosteckdose oder an eine andere
geeignete Gleichstromquelle an.

4. Schalten Sie den FreeStyle Comfort ein, indem
Sie den Ein-/Aus-Schalter driicken. Wihlen Sie die
Durchflusseinstellung, die Thnen verschrieben wurde,
indem Sie auf Erh6hen (+) oder Reduzieren (-)
driicken.

GLEICHSTROM

Fir den Betrieb tiber Steckdosen in Autos, Booten
und anderen Kraftfahrzeugen benétigen Sie das DC-
Netzteil. Der FreeStyle Comfort ist mit Gleichstrom
voll funktionsfahig. Der FreeStyle Comfort ladt den
Akkupack bei Bedarf auch dann wieder auf, wenn
Gleichstrom zur Verfiigung steht. Der Akkupack
wird sowohl bei ausgeschaltetem Gerit als auch bei
eingeschaltetem und in Betrieb befindlichem Gerit
aufgeladen.

Hinweis: Wenn der Akkupack wieder aufgeladen werden
muss, wird das Batteriesymbol auf dem Display mit
einem orangefarbenen Balken angezeigt.

WENN SICH DER AKKUPACK NICHT IM
SAUERSTOFFKONZENTRATOR BEFINDET.

WARNUNG: SCHLIESSEN SIE KEINE
EXTERNE STROMVERSORGUNG AN,

WARNUNG: BETREIBEN SIE DAS GER}\T NICHT
AN EINER 12V AUTOSTECKDOSE, WAHREND DAS
FAHRZEUG AUSGESCHALTET IST.

1. Starten Sie Ihr Kraftfahrzeug.

2. Verbinden Sie das Gleichstrom-Netzteil mit dem
Eingang fiir den Stromanschluss unten rechts an
der Vorderseite des FreeStyle Comfort. Fiihren Sie
den Stecker bis zum Anschlag ein, um eine sichere
Stromverbindung zu gewéhrleisten.
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Reinigung, Pflege und
regelmaBige Wartung

REGELMASSIGE WARTUNG

\Vorbeugende Wartung

Das Gerit ist wartungsfrei. Filter im Gerét sollen die
Lebensdauer des Gerits halten. Wenn das Gerit nicht
ordnungsgemal funktioniert, muss das Gerét zur
Reparatur an den Anbieter zuriickgeschickt werden.
Wartungsarbeiten an den internen Komponenten des
FreeStyle Comfort miissen vom Sauerstoff-Versorger
durchgefiihrt werden.

Der Benutzer des Geriites ist fiir die folgenden
Wartungsarbeiten zusténdig.
» Wachentlich — Reinigung der Luftansaugfilter

ﬂ WARNUNG: VERSUCHEN SIE NICHT,

DIE KUNSTSTOFFABDECKUNGEN
DES SAUERSTOFFKONZENTRATORS
ZU OFFNEN ODER ZU ENTFERNEN.
DAS GERAT SOLLTE NUR VON EINEM
QUALIFIZIERTEN SERVICETECHNIKER
GEOQFFNET WERDEN.

LUFTANSAUGFILTER

Der FreeStyle Comfort nimmt Luft Gber die
Luftansaugfilter auf, die sich unten auf der Vorderseite
des Sauerstoffkonzentrators befinden. Dieser Filter
verhindert das Eindringen von Staub und anderen
groferen Partikeln in das Gerit.

Die Luftansaugfilter des Gerits sollte mindestens einmal
pro Woche gereinigt werden. Thr Sauerstoff-Versorger
kann Thnen, je nach Einsatzbedingungen des Gerits,
eine hdufigere Filterreinigung empfehlen. Fiithren Sie
die folgenden Schritte aus, um den Luftansaugfilter
sachgemdl zu reinigen.

1. Entfernen Sie die beiden Filter von der Vorderseite
des FreeStyle Comfort, indem Sie die entsprechende
Lasche nach oben driicken und nach auflen ziehen.

2. Reinigen Sie beide Filter in einer Losung aus warmem
Wasser und Seife.

3. Spiilen Sie die Filter griindlich aus und entfernen Sie
Uiberschiissiges Wasser mit einem weichen, fusselfreien
Tuch. Stellen Sie vor Wiedereinbau sicher, dass die
Filter vollstandig trocken sind.

4. Setzen Sie die sauberen und trockenen Filter
wieder ein.

FreeStyle Comfort

WARNUNG: BETREIBEN SIE DEN
SAUERSTOFFKONZENTRATOR NICHT

A

RICHTIGER UMGANG MIT DEM AKKUPACK
Vermeiden Sie, dass der Akkupack mit Flissigkeiten in
Berlihrung kommt.

OHNE EINGESETZTEN LUFTEINLASSFILTER.

Versuchen Sie nicht, den Akkupack zu 6ffnen oder zu
zerlegen.

Setzen Sie den Akkupack keinen offenen Flammen aus.
Lassen Sie den Akkupack nicht fallen.

Bewahren Sie den Akkupack auflerhalb der Reichweite
von Kindern auf.

Wenn lhr Akkupack beschadigt erscheint, kontaktieren
Sie Thren Sauerstoff-Versorger vor einem erneuten
Gebrauch.

Halten Sie den Akkupack von Mikrowellen und anderen
Kochgerdaten fern.

LAGERUNG DES AKKUPACKS

Der Akkupack des Sauerstoffkonzentrators muss vor
dem Aufladen nicht vollstindig entladen werden. Es wird
empfohlen, den Akkupack des Sauerstoffkonzentrators
nach jedem Gebrauch aufzuladen.

Lagern Sie den Akkupack nicht an Orten, an denen

er starker Hitze ausgesetzt ist, wie z. B. in direktem
Sonnenlicht oder im Auto. Andernfalls kdnnen Leistung
und Lebensdauer des Akkupacks stark beeintrachtigt
werden. Im schlimmsten Fall kann der Akkupack Hitze
und Rauch entwickeln und ggf. Feuer fangen oder
explodieren. Der Akkupack sollte in einer kontrollierten
Umgebung mit einer relativen Luftfeuchtigkeit unter

70 % und frei von korrosiven Gasen gelagert werden.
Um Rost vorzubeugen, vermeiden Sie Bedingungen, die
Kondensation verursachen kénnen, wie zum Beispiel
grofie Temperaturschwankungen.

Fir eine Lagerungszeit von einem Monat oder mehr wird
empfohlen, den Akkupack im vollstandig entladenen
oder teilweise geladenen (50 % bis 75 % — zwei bis drei
LEDs) Zustand zu lagern. Entfernen Sie den Akkupack
aus dem Sauerstoffkonzentrator, sobald er vollstandig
geladen ist.
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REINIGUNG

Schalten Sie das Gerit ab und trennen Sie es von der
Stromversorgung (Gleich- oder Wechselstrom), bevor
Sie es reinigen. Sprithen Sie das Gehduse NICHT

direkt ein. Verwenden Sie ein feuchtes (nicht nasses)
Tuch oder einen Schwamm. Bespriihen Sie das

Tuch bzw. den Schwamm zunéchst mit einer milden
Desinfektionslosung und reinigen Sie dann das Gehéuse
sowie die Komponenten der Stromversorgung. Gehen
Sie gemil den Herstelleranweisungen vor.

WARNUNG: ZIEHEN SIE DAS NETZKABEL
AUS DER STECKDOSE, BEVOR DAS GERAT
GEREINIGT WIRD, UM DIE GEFAHR

EINES STROMSCHLAGS ODER EINER
VERBRENNUNG AUSZUSCHLIESSEN.

NUR DER GERATEANBIETER ODER EIN
QUALIFIZIERTER SERVICETECHNIKER
DURFEN DIE ABDECKUNG ENTFERNEN
ODER DAS GERAT WARTEN.

WARNUNG: ES MUSS DARAUF GEACHTET WERDEN,
DASS DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR STETS
TROCKEN BLEIBT UND DASS KEINE FLUSSIGKEIT
IN DAS GERAT GELANGT. ANDERNFALLS KANN
EINE FEHLFUNKTION AUFTRETEN ODER EINE
ABSCHALTUNG ERFOLGEN UND ES BESTEHT EIN
ERHOHTES RISIKO FUR EINEN ELEKTRISCHEN
SCHLAG UND FUR VERBRENNUNGEN.

WARNUNG: SETZEN SIE DIREKT AUF DEM GERAT
KEINE FLUSSIGKEITEN EIN. DIE LISTE DER
UNERWUNSCHTEN CHEMISCHEN WIRKSTOFFE
BEINHALTET FOLGENDE FLUSSIGKEITEN, IST
JEDOCH NICHT AUF DIESE BESCHRANKT: ALKOHOL
UND ALKOHOLISCHE PRODUKTE, KONZENTRIERTE
CHLORHALTIGE PRODUKTE (ETHYLENCHLORID) UND
PRODUKTE AUF OLBASIS. EINE REINIGUNG MIT
DIESEN PRODUKTEN KANN DAS PLASTIKGEHAUSE
NACHHALTIG BESCHADIGEN.

WARNUNG: DAS GEHAUSE, BEDIENFELD

UND NETZKABEL MIT EINEM SCHONENDEN
HAUSHALTSREINIGER REINIGEN. DAZU EIN
FEUCHTES (ABER KEIN NASSES) TUCH ODER

EINEN FEUCHTEN SCHWAMM VERWENDEN.

ALLE BESTANDTEILE NACH DER REINIGUNG
ABTROCKNEN. KEINE FLUSSIGKEIT IN DAS GERAT
EINDRINGEN LASSEN. BESONDERS DARAUF
ACHTEN, DASS DER SAUERSTOFFAUSLASS FUR DEN
ANSCHLUSS DER KANULE FREI VON STAUB, WASSER
UND ANDEREN PARTIKELN BLEIBT.
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WARNUNG: VERWENDEN SIE EIN FEUCHTES (ABER
KEIN NASSES) TUCH ODER EINEN FEUCHTEN
SCHWAMM, UM DEN AKKUPACK ZU REINIGEN.
SPRUHEN SIE DAS TUCH BZW. DEN SCHWAMM ERST
MIT EINEM SCHONENDEN HAUSHALTSREINIGER

EIN UND REINIGEN SIE ANSCHLIESSEND DEN
AKKUPACK.

WARNUNG: REINIGEN SIE DAS GERAT NICHT MIT
EINEM AUTOMATISCHEN REINIGUNGSSYSTEM.

ERSETZEN DER KANULE

Fiir einen ordnungsgemaflen Gebrauch stets den
Anleitungen des Kanulenherstellers folgen. Ersetzen

Sie die Nasenkantile oder den Sauerstoffschlauch alle

3 bis 6 Monate (bei taglicher Anwendung alle 3 Monate)
entsprechend den Empfehlungen des Kanulenherstellers
oder Thres Sauerstoff-Versorgers. Informationen zur
Reinigung und zum Austausch erhalten Sie von Threm
Arzt oder Pflegedienst.

Weitere Ersatzteile erhalten Sie von Threm Sauerstoff-
\ersorger.



Warnzustande

FreeStyle Comfort

Prioritats-
nummer

Warnbeschrei-
bung

Anzeige

Akustisches
Signal

Weitere Informationen/Empfohlene
MaBnahme

1

Systemstérung
Hohe Akku-
Temperatur

1 Signalton
alle
20 Sekunden

Das Gerat warnt, wenn sich die Temperatur
des Akkus dem Grenzwert fiir die
Sicherheitsabschaltung néhert.

Wenn die Abschaltschwelle erreicht ist,
schaltet das Gerat ab. Wenn eine externe
Stromversorgung angeschlossen ist, wird der
Warnbildschirm angezeigt und das akustische
Warnsignal wird fiir 2 Minuten ausgegeben.
Testen Sie mit dem Akku bei
Zimmertemperatur. Wenn das Problem
weiterbesteht, wenden Sie sich an den
Gerateanbieter.

Systemstérung
hohe
Temperatur

1 Signalton
alle
20 Sekunden

Das Gerét warnt, wenn sich die interne
Temperatur dem Grenzwert fiir die
Sicherheitsabschaltung néhert.

Wenn die Abschaltschwelle erreicht ist,
schaltet sich das Gerat ab, der Warnbildschirm
wird angezeigt und das akustische Warnsignal
wird fiir 2 Minuten ausgegeben.

Dafiir sorgen, dass die Abluftéffnungen des
Gerats nicht blockiert sind. Wenn das Problem
weiterbesteht, wenden Sie sich an den
Gerateanbieter.

Systemstérung
hoher Druck

1 Signalton
alle
20 Sekunden

Wenn die Abschaltschwelle erreicht ist,
schaltet sich das Gerat ab, der Warnbildschirm
wird angezeigt und das akustische Warnsignal
wird fiir 2 Minuten ausgegeben.

Wenn das Problem weiterbesteht, wenden Sie
sich an den Gerateanbieter.

Keine Atmung
erkannt

1 Signalton
alle
30 Sekunden

Es wurde 15 Sekunden lang kein Atemzug
festgestellt.

Wird nach dem ersten Atemzug oder nach
der Abschaltung des Aufwarmbildschirms
aktiviert, je nachdem, was friiher eintritt.
Uberpriifen Sie die Kaniile auf Knicke

oder Undichtigkeiten. Erhdhen Sie die
Empfindlichkeitseinstellungen. Wenn das
Problem weiterbesteht, wenden Sie sich an
den Gerateanbieter.

Abschaltung
bei schwachem
Akku

1 Signalton
alle
30 Sekunden

Warnmeldungen bis der Akku leer ist und das
Gerat heruntergefahren wird.
Laden Sie den Akku auf.

Aufwarmen

Keine

Das Gerat beginnt mit der automatischen
Dosierung, bis ein Atemzug erkannt wird
oder das Aufwarmen endet, je nachdem, was
friiher eintritt.
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Prioritdts- | Warnbeschrei- | Anzeige Akustisches | Weitere Einzelheiten
nummer bung Signal
7 Niedrige 1 Signalton | Wenn das Problem weiterbesteht, wenden Sie
Konzentration alle 30 sich an den Gerateanbieter.
Sekunden, fiir
bis zu 5 min
8 Systemstorung 1 Signalton | Wenn das Problem weiterbesteht, wenden Sie
Durchfluss- alle sich an den Gerateanbieter.
menge (Ausfall 30 Sekunden
des OCD-Ventils,
Blockierung des
Gasweges)
9 Warnung bei 1 Signalton, | Laden Sie den Akku auf.
schwachem keine
Akku Wiederholung
10 Atemfrequenz 1 Signalton | Atemfrequenz Ubersteigt 40 Atemziige pro
Uberschritten alle Minute.
60 Sekunden Wird eine falsche Dosis
abgegeben, reduzieren Sie die
Empfindlichkeitseinstellungen. Wenn das
Problem weiterbesteht, wenden Sie sich an
den Gerateanbieter.
1 Systemstérung Keine Wenn das Problem weiterbesteht, wenden Sie
Liifterausfall sich an den Gerateanbieter.
12 Systemstérung Keine Wenn das Problem weiterbesteht, wenden Sie
niedriger Druck sich an den Gerateanbieter.
13 Systemstérung Keine Geben Sie dem Gerét Zeit, sich auf
niedrige Zimmertemperatur zu erwarmen. Wenn das
Temperatur Problem weiterbesteht, wenden Sie sich an
den Gerateanbieter.
Info Inbetriebnahme 1 Info- Der Startbildschirm wird beim Einschalten
Signalton angezeigt und Sie sollten einen einzelnen
Signalton horen, der die Funktion des
Signalgebers bestatigt.
Der Startbildschirm zeigt die aktuelle
Firmware-Version in der rechten unteren
Ecke an.
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FreeStyle Comfort

Prioritats-
nummer

Warnbeschrei- | Anzeige
bung

Akustisches
Signal

Weitere Einzelheiten

Info

Normal-
anzeige mit
autoSAT-Modus
(nicht an eine
Gleichstrom-
quelle
angeschlossen)

Keine

Info

Normalanzeige
mit autoSAT
deaktiviert
(nicht an eine
Gleichstrom-
quelle
angeschlossen)

Keine

Info

Einstellung
geandert

1 Info-
Signalton

Info

Externe
Stromver-
sorgung im
ausgeschalteten
Zustand
einstecken.

Keine

Anzeige des CAIRE-Bildschirms fiir

2 Sekunden, gefolgt von Akku- und
Steckerstatus fiir 5 Sekunden, bevor der
Bildschirm ausgeschaltet wird.

Info

Externe
Stromver-
sorgung im
Betriebszustand
einstecken.

Keine

Info

Externe
Stromver-
sorgung im
ausgeschalte-
ten Zustand
trennen.

1 Info-
Signalton

Anzeige des Caire-Bildschirms fiir 2 Sekunden
und anschlieBend Abschaltung der Anzeige.

Info

Externe
Stromver-
sorgung im
Betriebszustand
trennen (bei
vorhandenem
Akku).

1 Info-
Signalton
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Prioritats-
nummer

Warnbeschrei-
bung

Anzeige

Akustisches
Signal

Weitere Einzelheiten

Info

Im Standby-
Modus —

wenn die
Aufwarts- oder
Abwaértstaste
gedriickt

wird, zeigt der
Bildschirm den
Akku- und
Ladezustand an.

Keine

Der Bildschirm wird 5 Sekunden lang
angezeigt und dann ausgeschaltet.

Info

Flugzeug-
Modus bei
Akkubetrieb

1 langer
Signalton

Info

Flugzeug-
Modus bei
Netzbetrieb

1 langer
Signalton
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Anweisungen zur Meniifiihrung

FreeStyle Comfort

Sie kénnen auf das Menii im Standby- oder im
Betriebsmodus zugreifen. Tritt wahrend des
Betriebsmodus ein Alarmzustand auf, wird das Meni
automatisch verlassen. Wird innerhalb 20 Sekunden
keine Taste gedriickt, wird das Men(i automatisch
verlassen. Um das Gerét aus dem Standby-Modus
aufzuwecken, miissen Sie die Menii-Taste eventuell
zweimal driicken. Dann kénnen Sie auf das Menu
zugreifen.

Das Menii verfiigt tber vier Bildschirme:

1. Status-Bildschirm — Zeigt die Firmware-
Versionsnummer, Laufzeit, Akku-Entladezyklen an

2. Flugzeug-Modus (EIN/AUS)
3. Empfindlichkeit: einstellbar (1-5)
4. autoSAT (EIN/AUS)

Beispiel Status-Bildschirm

BETRIEBS-MENUEINSTELLUNGEN

Driicken Sie im Betriebs- oder Standbymodus
auf die Taste Meni/Auswahlen B , um auf die
Mendieinstellungen zuzugreifen.

Driicken Sie = , um durch die Men(s zu scrollen.

Status-Seite

Flugzeug-Modus

Empfindlichkeit

autoSAT
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STATUS SEITE

Auf der Statusseite des Freestyle Comfort werden

die Firmware-Version, die Betriebsstunden und die
Anzahl der Akkuzyklen des angeschlossenen Akkus

angezeigt.

Status-Seite
Betriebsstunden werden in ganzen Stunden ange-
zeigt.
Batterieentladung ist die Anzahl der Zyklen, in
denen die angeschlossene Batterie entladen und
wieder aufgeladen wurde.

FLUGZEUG-MODUS

Der FreeStyle Comfort wird mit ausgeschaltetem
Flugzeug-Modus geliefert.

Hauptbildschirm Flugzeug-Modus
Driicken Sie A, wihrend das Symbol WECHSEL

angezeigt wird, um den Flugzeug-Modus zu aktivieren.
Der Wert wechselt auf ,,EIN“ in blauer Farbe.

I 86 - GER PN MN232-C4 J | Bedienungsanleitung

Flugzeugmodus Ein Ausgewahlt

Driicken Sie v, wihrend das Symbol SPEICHERN
angezeigt wird, um das Einschalten des Flugzeug-Modus
zu bestatigen. Der Wert wechselt auf ,,EIN* in schwarzer
Farbe.

Driicken Sie E , withrend das Symbol LOSCHEN
angezeigt wird, um das Einschalten des Flugzeug-Modus
abzubrechen.

Flugzeug-Modus Ein Bestitigt

Wiederholen Sie diese Vorgange und wechseln Sie auf
AUS, um den Flugzeug-Modus auszuschalten.

Indem Sie V dricken, wenn auf dem Bildschirm
das Symbol ,,Weiter* angezeigt wird, wechselt der
Bildschirm zur ndchsten Menii-Option.

Der Flugzeug-Modus ist fiir den Gebrauch im
Betriebsmodus bestimmt. Sobald das Gerét sich im
Standby-Modus oder Akkubetrieb befindet, wird der
Flugzeug-Modus automatisch deaktiviert.

Hinweis: Unter Flugzeug-Modus Aktivieren finden Sie
weitere Informationen zum Flugzeug-Modus.

EMPFINDLICHKEITS-MODUS

Der FreeStyle Comfort wird vom Hersteller mit

einer standardmafigen Empfindlichkeitseinstellung

von 2 geliefert und unter normalen Bedingungen

sollte keine andere Einstellung erforderlich sein. Die
Empfindlichkeitseinstellung reicht von den Werten 1-5,
wobei 1 fiir die geringste Empfindlichkeit steht und 5 fiir
die hochste Empfindlichkeit.

Empfindlichkeitsbildschirm bei Einstellungswert 2

Driicken Sie A, wihrend das Symbol WECHSEL
angezeigt wird, um den Empfindlichkeits-Modus
einzustellen. Der Wert wechselt zur néchsten blauen
Zahl.



FreeStyle Comfort

AUTOSAT-MODUS
Der FreeStyle Comfort wird mit eingeschaltetem
autoSAT-Modus geliefert.
Empfindlichkeits-Modus Einstellungswert 3 Ausgewahlt
Driicken Sie V, wihrend das Symbol SPEICHERN
angezeigt wird, um den Einstellungswert 3 zu bestatigen.
Der Wert wechselt auf die Zahl ,,3“ in schwarzer Farbe. Hauptbildschirm autoSAT-Modus
Driicken Sie E. wahrend das Symbol Driicken Sie A, wihrend das Symbol WECHSEL
LOSCHEN angezeigt wird, um den Wechsel der angezeigt wird, um den Modus zu deaktivieren. Der Wert
Empfindlichkeitseinstellung abzubrechen. wechselt auf ,,AUS* in blauer Farbe.
Empfindlichkeits-Modus Einstellungswert 3 Bestitigt toSAT-Modus Aus Ausgewahlt

Driicken Sie ¥ , wihrend das Symbol SPEICHERN
angezeigt wird, um das Ausschalten des autoSAT-
Modus zu bestatigen. Der Wert wechselt auf ,,AUS* in
schwarzer Farbe.

Driicken Sie E , withrend das Symbol LOSCHEN

angezeigt wird, um das Ausschalten des autoSAT-Modus
abzubrechen.

Empfindlichkeits-Modus Einstellungswert 5 (max. Wert) Bestitigt
Indem Sie = driicken, wenn auf dem Bildschirm

das Symbol ,,Weiter* angezeigt wird, wechselt der
Bildschirm zur ndchsten Menii-Option.

autoSAT-Modus Aus Bestitigt

Wiederholen Sie diese Vorgénge und wechseln Sie auf
EIN, um den autoSAT-Modus einzuschalten.

Indem Sie V driicken, wenn auf dem Bildschirm

das Symbol ,,Weiter* angezeigt wird, wechselt der
Bildschirm zur ndchsten Menii-Option.
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Fehlerbehebung

Problem

Magliche Ursache

Losung

Der FreeStyle Comfort zeigt die
Warnung an und gibt einen
intermittierenden Signalton
aus.

Siehe Warnzustande-Tabelle.

Siehe Warnzustande-Tabelle.

Der Sauerstoffkonzentrator
lasst sich nicht einschalten.

Der Akku ist vollstandig
entladen.

Nicht an externer
Stromversorgung
angeschlossen.

Allgemeine Funktionsstérung.

Das Gerét iber die Netzsteckdose mit Strom
versorgen.

Sicherstellen, dass die externen Anschliisse sicher
verbunden sind.

Fiihren Sie einen vollstandigen Leistungszyklus
durch, indem Sie den Akku entfernen und die externe
Wechselstrom- oder Gleichstromversorgung trennen.
Setzen Sie den Akku anschlieBend wieder ein und der
Leistungszyklus ist abgeschlossen. SchlieBen Sie bei
Bedarf die externe Stromversorgung wieder an.

Kontaktieren Sie Ihren Gerateanbieter und steigen Sie
gegebenenfalls auf eine andere Sauerstoffquelle um.

Alle iibrigen Probleme.

Fiihren Sie einen vollstandigen Leistungszyklus
durch, indem Sie den Akku entfernen und die externe
Wechselstrom- oder Gleichstromversorgung trennen.
Setzen Sie den Akku anschlieBend wieder ein und der
Leistungszyklus ist abgeschlossen. SchlieBen Sie bei
Bedarf die externe Stromversorgung wieder an.

Steigen Sie auf eine andere Sauerstoffquelle um und
kontaktieren Sie lhren Gerateanbieter.

Hinweis: Einige Warnungen fiihren dazu, dass das Gerat heruntergefahren wird.

Hinweis: Wahrend eines totalen Stromausfalls wird das Warnsystem zuriickgesetzt (samtliche vorherigen Warnungen
werden geldscht) und es wird nur dann eine Warnung angezeigt, wenn der Zustand nach der Wiederherstellung der
Stromversorgung noch immer besteht.
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Reiseinformationen

Der FreeStyle Comfort erfiillt die Richtlinien der FAA
(Bundesluftfahrtbehdrde der \Vereinigten Staaten) zur
Verwendung in Passagierflugzeugen. Im Vorfeld einer
jeden Reise (mit dem Flugzeug, dem Zug, Fahre usw.):

« Vergewissern Sie sich, dass sich der Konzentrator in
einem betriebsbereiten Zustand befindet.

* Setzen Sie sich mindestens 48 Stunden vor dem Abflug
mit dem Transportunternehmen in Verbindung und
teilen Sie diesem mit, dass Sie mit einem FreeStyle
Comfort reisen werden.

Es wird empfohlen, auf Reisen stets Reserve-
Akkupacks mitzufiihren. Achten Sie bei Flugreisen
darauf, dass Sie Uiber gentigend Akkukapazitét fur
Bodenzeiten (Check-In, Security usw.) und eventuelle
Zwischenlandungen verfligen. Bei den meisten
Fluggesellschaften ist es Pflicht, eine ausreichende
Zahl an vollstandig geladenen Akkupacks zur
Stromversorgung des Geréts mitzufiihren, welche fiir
150 % der erwarteten maximalen Reisezeit (Flugdauer,
gesamte Bodenzeit, d. h. Zeiten vor und nach dem
Flug sowie wahrend des Umsteigens und unerwartete
\erspatungen) ausreicht.

Hinweis: Beim Fliegen empfiehlt es sich, die Reserve-
Akkupacks in einer sicheren Tragetasche mitzufiihren.

BESTIMMUNGEN DER US-
LUFTFAHRTBEHORDE

Ersatzakkus miissen einzeln gegen Kurzschliisse
geschiitzt werden. Hierzu sind sie entweder in die
urspriingliche Verkaufsverpackung zu legen oder die
Kontaktflachen sind anderweitig zu isolieren, z. B. durch
ein Abkleben mit Klebeband, oder die Unterbringung der
Akkus in separaten Plastiktiite oder Schutztasche. Akkus
diirfen nur im Handgepdck mitgefiihrt werden.

FLUGZEUG-MODUS AKTIVIEREN

Akkubetrieb

POC kann in einem Flugzeug geméB den normalen
Betriebsverfahren ausschlieBlich im Akkubetrieb
verwendet werden, wenn keine externe Stromquelle
angeschlossen ist.

Externe Stromversorgung

Wenn in einem Flugzeug eine Steckdose zur Verfligung
steht, die betriebsbereit ist und deren Standort fur die
Verwendung als POC-Stromquelle geeignet ist, kann sie
als Ersatz fiir POC-Akkus dienen. In diesem Fall ist das
folgende empfohlene Verfahren fiir den Ubergang von
Akku- zu Flugzeugstrom zu befolgen:

FreeStyle Comfort

1. Schalten Sie POC unter Verwendung des Akkus ein,
WENN keine externe Stromquelle angeschlossen ist.

2. Aktivieren Sie den Flugzeug-Modus nach einer der
folgenden Methode:

a. Folgen Sie den Anweisungen zum Aktivieren des
Flugzeug-Modus, die Sie unter dem entsprechenden
Abschnitt der Anweisungen zur Meniifiihrung finden.

b. Halten Sie die Aufwirts- und Abwirtstaste
gleichzeitig 5 Sekunden lang gedriickt, bis ein langer
Signalton zu horen ist und das Flugzeug-Symbol
angezeigt wird.

3. Wenn das Flugzeug-Symbol angezeigt wird, stecken
Sie den POC ein.

Hinweis: Aufgrund der Beschrankungen von Flugzeugen
laden sich die Akkus im Flugzeug-Modus nicht auf.
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Zubehor

Um einen ordnungsgeméfBen und sicheren Betrieb zu
gewihrleisten, bitte ausschlieflich folgende Zubehorteile
von CAIRE verwenden, die Thnen von Threm Sauerstoff-
\ersorger bereitgestellt werden. Die Verwendung von
Zubehorteilen, die hier nicht aufgefihrt sind, kann die
Funktion und/oder die Sicherheit des Geréts nachhaltig
beeintrachtigen.

FreeStyle Comfort Standard Zubehor

Tragetasche Mi396-1
Rucksack MI459-1
Schultergurt MI397-1
Wechselstrom-Netzteil (sémtliche PW036-1S
Kabel enthalten)

Gleichstrom-Netzkabel CD041-1
Externer Grobpartikelfilter (rechts) FI226-1
Externer Grobpartikelfilter (links) FI227-1
Verfiigbares zusétzliches Zubehor

Zusétzlicher 8-Zellen Akkupack BT034-1S
16-Zellen Akkupack BT035-1S
Tischladegerat BT036-1
Zubehdrtasche fiir Reisegepéck MI372-2

Hinweis: Landesspezifische Stecker sind, sofern oben
angegeben, ebenfalls erhaltlich. Falls weitere Ersatzteile
bestellt werden miissen, wenden Sie sich bitte an CAIRE
oder an Ihren Geréteanbieter.

Bedienungsanleitung
Tragetasche

Um Ihren FreeStyle Comfort in der Tragetasche zu
verstauen und zu sichern, befolgen Sie die folgenden
Anweisungen.
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VERSTAUEN DES GERATS IN DER
TRAGETASCHE

1. Stecken Sie das Gerit in den Boden der Tasche.
Achten Sie dabei darauf, dass die Offnungen fiir Filter
und Akku korrekt zueinander ausgerichtet sind.

2. SchlieBen und sichern Sie den Reiflverschluss am
unteren Teil der Tasche.

ANBRINGEN DES TRAGEGURTES

1. Der Schultergurt kann entweder direkt am Gerét oder
an der Tragetasche befestigt werden.

2. Befestigen Sie den Gurt am Ring des Gerits oder der
Tasche.



FreeStyle Comfort

Entsorgung und Wiederverwendung

Geben Sie den FreeStyle Comfort, einschlieSlich iiber Elektro- und Elektronik-Altgerite am Ende seiner

aller Komponenten, stets zur Entsorgung an Ihren Lebensdauer zu einer Recyclingstelle gebracht werden

medizinischen Leistungserbringer zurlick. Fiir muss.

Anweisungen zur ordnungsgemafen Entsorgung der

Batterie konnen Sie sich zudem an die zustandigen Unsere Produkte entsprechen der Richtlinie zur

Stellen Thres Wohnortes wenden. G. Das Gerit kann Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher

zwischen Personen wiederverwendet werden, muss Stoffe (RoHS). Sie enthalten Blei oder andere geféhrliche

jedoch zur Wiederaufbereitung an den Homecare- Materialien héchstens in Spuren.

Anbieter zuriickgesandt werden.
VORSICHT: Hinweise zur

WEEE und RoHS A ordnungsgemaBen Entsorgung lhres
Akkus erhalten Sie von dem Bereitsteller,
der Ihnen das Gerét zur Verfiigung
gestellt hat, und von den fiir die

= Das Symbol soll den Besitzer des Gerits Entsorgung von Abfllen zustindigen

darauf hinweisen, dass das Gerét gemal der Richtlinie Amtern.

Materialien mit Direktkontakt zum Benutzer.

GEREUSE. ... PC/ABS
Konzentrator-Bedienfeld.... Polyester EBG7 oder gleichwertig
Polykarbonat
Polykarbonat

Sauerstoff-Ausgang, Diise .
Geréteetikett.

Schnurstecker Polykarbonat/Vinylchlorid
Halter fiir. PVC, Metall
Stromversorgung ... Lexan 940 (Polykarbonat)
AAKKUDACK ... PC/ABS
Netzteil- und AKKUPACK-EHKEIEN .......cvuiveiieiiiciiicciese e Polyesterfilm

Konzentrator-Tragetasche ..

.. Cordura, Neopren, Nylonfutter
Polypropylen, Acetyl, Vinyl, Cordura, Neopren

EMV-Priifung

Leitlinien und Herstellererklarung — elektromagnetische Aussendungen

Der FreeStyle Comfort ist fiir den Gebrauch in einer elektromagnetischen Umgebung bestimmt, wie sie nachfolgend
beschrieben ist. Der Kunde oder der Benutzer des FreeStyle Comfort sollte sicherstellen, dass das Gerat in einer
entsprechenden Umgebung verwendet wird.

Storaussendungsmessungen | Ubereinstimmung | Elektromagnetische Umgebung — Leitlinien
Der FreeStyle Comfort nutzt HF-Energie nur fiir interne

HF-Aussendung Gruone 1 Funktionen. Daher ist die HF-Aussendung sehr gering, und es
CISPR 11 PP ist unwahrscheinlich, dass benachbarte elektronische Gerate
gestort werden.
HF-Aussendung
Klasse B
CISPR 11

Der FreeStyle Comfort ist fiir den Gebrauch in allen

' Einrichtungen einschlieBlich denen im Wohnbereich und
Oberschwingungen Klasse A solchen geeignet, die unmittelbar an ein 6ffentliches

nach IEC 61000-3-2 Niederspannungsnetz angeschlossen sind, das auch Gebaude
Aussendungen von versorgt, die zu Wohnzwecken benutzt werden.
Spannungsschwankungen/ stimmt dberein
Flicker nach IEC 61000-3-3

Aussendungen von
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Leitlinien und Herstellererklarung — elektromagnetische Storfestigkeit

DerFreeStyle Comfort ist fiir den Gebrauch in einer elektromagnetischen Umgebung bestimmt, wie sie nachfolgend
beschrieben ist. Der Kunde oder der Benutzer des FreeStyle Comfort sollte sicherstellen, dass das Gerat in einer

entsprechenden Umgebun

g verwendet wird.

Storfestigkeitspriifung

IEC 60601 Priifpegel

Ubereinstimmungspegel

Elektromagnetische
Umgebung - Leitlinien

Elektromagnetische
Umgebung — Leitlinien
IEC 61000-4-2

+8 kV Kontakt
+15 kV Luftaustritt

+8 kV Kontakt
+15 kV Luftaustritt

FuBbdden sollten aus Holz

oder Beton bestehen oder mit
Keramikfliesen versehen sein. Wenn
der FuBboden mit synthetischem
Material versehen ist, muss die
relative Luftfeuchte mindestens

30 % betragen.

Schnelle transiente
elektrische StorgroBen/
Bursts

+2 kV fiir Netzleitungen

+1kV fiir Eingangs- und

+2 kV fiir Netzleitungen

Die Qualitat des Stromnetzes sollte
der eines typischen professionellen
Gesundheitszentrums und der

hauslichen Gesundheitsversorgung

IEC 61000-4-4 Ausgangsleitungen NiA entsprechen.
+1kV
Gegentaktspannung
. Die Qualitat des Stromnetzes sollte
+2 kV Gleichtakt auf +1 kV Gegentaktspannung : ) :
StoBspannungen Wechselstromleitungen der eines typlschen professionellen
; i Gesundheitszentrums und der
IEC 61000-4-5 +1 kV Differential auf hauslichen Gesundheitsversorgung
Wechselstromleitungen entsprechen.
+2 kV Gleichtakt
auf I/0-Leitungen im
AuBenbereich
P - -
0 f’ UTofur ?,’5 Per;odeno 0 % U. fiir 0,5 Perioden (0°, | Die Qualitét des Stromnetzes sollte
(0°, 457, 90°, 135°,180°, 45° 9(T)° 135°,180°,225°, | der ei isch fessionell
225° 270°, 3159) ,90°, , , | der eines typischen professionellen
! ! 270°, 315°) Gesundheitszentrums und der
hauslichen Gesundheitsversorgung
Spannungseinbriiche, 0% U, fiir 1 Periode (0% entsprechen. Wenn der Benutzer

Kurzzeitunterbrechungen
und Schwankungen der
Versorgungsspannung
gemaB [EC 61000-4-11

70 % U, (30 % Einbruch
der U)) filr 25/30 Perioden
(09

0 % U_ fiir 250/300

0 % U, fiir 1 Periode (0°)

70 % U, (30 % Einbruch der
U,) filr 25/30 Perioden (0°)

0 % U, fiir 250/300

des FreeStyle Comfort auch beim
Auftreten von Unterbrechungen
der Stromversorgung eine
fortgesetzte Funktion bendtigt, wird
empfohlen, den FreeStyle Comfort
liber eine unterbrechungsfreie
Stromversorgung oder einen Akku

. " . .
Perioden (0°) Perioden (0°) mit Strom zu speisen.
Die Magnetfelder der Netzfrequenz
sollten auf einem Niveau
Magnetfeld bei der liegen, das charakteristisch fiir
Netzfrequenz (50/60 Hz) |3 A/m 3A/m einen gewdhnlichen Standort

gemaB IEC 61000-4-8

in einer professionellen
Gesundheitseinrichtung und im
héuslichen Gesundheitswesen ist.

HINWEIS: U, ist die Wechselstrom-Netzspannung vor dem Anlegen des Priifpegels.

HINWEIS: In einigen Fallen kann es vorkommen, dass der Freestyle Comfort nach einer signifikanten elektrostatischen
Entladung zuriickgesetzt wird und ein vollstandiger Leistungszyklus erforderlich ist, um den normalen Betrieb wieder

aufzunehmen. Weitere Informationen hierzu finden Sie im Abschnitt Fehlerbehebung.
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Leitlinien und Herstellererklarung — elektromagnetische Storfestigkeit

DerFreeStyle Comfort ist fiir den Gebrauch in einer elektromagnetischen Umgebung bestimmt, wie sie nachfolgend
beschrieben ist. Der Kunde oder der Benutzer des FreeStyle Comfort sollte sicherstellen, dass das Gerét in einer
entsprechenden Umgebung verwendet wird.

Storfestigkeitspriifung | IEC 60601 Priifpegel | Ubereinstimmungspegel | Elektromagnetische
Umgebung - Leitlinien

Geleitete HF 10 Vrms 10 Vrms Tragbare und mobile HF-
IEC 61000-4-6 150 kHz bis 80 MHz Kommunikationsausriistung sollten
nicht in einem geringeren Abstand zum
FreeStyle Comfort verwendet werden,
als der empfohlene Schutzabstand,
Gestrahlte HF 10V/m 10V/m der anhand der Gleichung fiir die

) Sendefrequenz berechnet wird.
IEC 61000-4-3 80 MHz bis 2700 MHz Dieser Schutzabstand gilt auch fiir die
Gerateleitungen.

Empfohlener Schutzabstand
d=12VP

d = 1,2v/P = 80 MHz bis 800 MHz
d = 1,2v/P = 800 MHz bis 2700 MHz

Mit P als der Nennleistung des
Senders in Watt (W) gemaB Angaben
des Senderherstellers und d als
empfohlenem Schutzabstand in
Metern (m).

Die Feldstarke stationarer Funksender
sollte bei allen Frequenzen gemaB einer
Untersuchung vor Ort 2 geringer als der
Ubereinstimmungspegel sein. ®

In der Umgebung von Geraten, die
das folgende Bildzeichen tragen, sind
Stérungen méglich:

©)
( 2

ANMERKUNG 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der héhere Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2 Diese Leitlinien sind mdglicherweise nicht in allen Féllen anwendbar. Die Ausbreitung elektromagnetischer
Wellen wird durch Absorptionen und Reflexionen von Gebauden, Gegenstanden und Menschen beeinflusst.

2 Die Feldstarke stationarer Sender, z. B. Basisstationen von Funktelefonen und mobilen Landfunkgeraten,
Amateurfunkstationen, AM- und FM-Rundfunk- und Fernsehsendern, kénnen theoretisch nicht genau vorherbestimmt
werden. Um die elektromagnetische Umgebung hinsichtlich der stationaren Sender zu ermitteln, sollte eine
Standortanalyse erwogen werden. Wenn die gemessene Feldstérke an dem Standort, an dem der FreeStyle Comfort
benutzt wird, die obigen Ubereinstimmungspegel {iberschreitet, sollte der FreeStyle Comfort beobachtet werden, um die
bestimmungsgemaBe Funktion zu tberpriifen. Wenn ungewdhnliche Leistungsmerkmale beobachtet werden, kdnnen
zusatzliche MaBnahmen erforderlich sein, z. B. eine Neuausrichtung oder ein anderer Standort des FreeStyle Comfort.

® Uber den Frequenzbereich von 150 kHz bis 80 MHz muss die Feldstarke unter 10 V/m liegen.
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Empfohlene Schutzabsténde zwischen tragbaren und mobilen HF-
Kommunikationsausriistungen und dem FreeStyle Comfort

angegeben — einhalt.

Der FreeStyle Comfort ist fiir den Betrieb in einer elektromagnetischen Umgebung bestimmt, in der die HF-StrgréBen
kontrolliert werden. Der Kunde oder der Benutzer des FreeStyle Comfort kann helfen, elektromagnetische Strungen
zu vermeiden, indem er den Mindestabstand zwischen tragbaren und mobilen HF-Kommunikationsausriistungen
(Sendern) und dem FreeStyle Comfort — abhéngig von der Ausgangsleistung des Kommunikationsgerats, wie unten

Nennleistung des Trennungsabstand je nach Frequenz des Senders
Senders m
150 kHz bis 80 MHz 80 MHz bis 800 MHz 800 MHz bis 2,5 GHz

w d=12VP d=1,2VP d=12\P

0,01 0,12 0,12 0,23

0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3

10 3,8 3,8 73

100 12 12 23

Fiir Sender, deren maximale Nennleistung in obiger Tabelle nicht angegeben ist, kann der empfohlene Schutzabstand d
in Metern (m) unter Verwendung der Gleichung ermittelt werden, die fiir die jeweilige Sendefrequenz gilt. Dabei ist P die
maximale Nennleistung des Senders in Watt (W) gemaB Angabe des Senderherstellers.

ANMERKUNG 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der Schutzabstand fiir den hoheren Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2 Diese Leitlinien sind mdglicherweise nicht in allen Féllen anwendbar. Die Aushreitung elektromagnetischer
Wellen wird durch Absorptionen und Reflexionen von Gebduden, Gegenstanden und Menschen beeinflusst.

Klassifikation

Art des Schutzes vor elektrischem Schlag:

Klasse Il Der Schutz vor Stromschlag wird durch
eine doppelte Isolierung erreicht.

Grad des Schutzes vor elektrischem Schlag:
Typ BF  Das Gerit bietet einen bestimmten Grad
von Schutz gegen Stromschlag hinsichtlich
1) zuldssigem Verluststrom;
2) Zuverlassigkeit der Schutzerdung (sofern
vorhanden).
Nicht fiir die Direktanwendung am Herzen
geeignet.

Unabhéngige Priifung gemél den Normen fiir
medizinische elektrische Gerite:
Getestet auf Konformitét mit
« IEC 60601-1 Auflage 3.1: Medizinische
elektrische Gerite - Teil 1 Allgemeine
Anforderungen an die Sicherheit.
* CAN/CSA C22.2 Nr. 60601-1-8 Auflage 2.1,
Medizinische elektrische Gerite — Teil 1:
Allgemeine Sicherheitsanforderungen

Schutz gegen potenzielle elektromagnetische oder andere
Storungen zwischen den Geréten und anderen Geréten.
* Getestet auf Konformitét mit EN 60601-1-2/
IEC 60601-1-2: 4. Auflage.
* Getestet auf Konformitét mit RTCA/DO160
Absatz 21 Kategorie M.

I 94 - GER PN MN232-C4 J | Bedienungsanleitung

« CISPR 11/EN 55011, Klasse B Gruppe 1,
Industrielle, wissenschaftliche und medizinische
Gerite*

« FCC Part 15, Subpart B — Class B Unintentional
Radiators

1P22 - Schutz gegen das Eindringen von Fingern oder
dhnlichen Gegenstdnden mit einem Durchmesser von
mehr als 12,5 mm. Vertikal tropfendes Wasser darf
keine schiddliche Wirkung haben, wenn das Gehéuse
in einem Winkel von 15 Grad von seiner normalen
Position geneigt ist.

Zuldssige Reinigungs- und Infektionskontrollmethoden:
Siehe Abschnitt ,,Reinigung, Pflege und
ordnungsgeméfie Wartung™ in dieser FreeStyle-
Gebrauchsanleitung.

Grad der Anwendungssicherheit bei Vorhandensein
entziindlicher andsthetischer Gase:
Die Gerite sind fiir solche Anwendungen nicht
geeignet.

Betriebsmodus: Dauerbetrieb.

Das Gerat ist nicht fiir die USA zugelassen und nur fiir den Export bestimmt.

CAIRE und CAIRE Inc. sind eingetragene Marken von CAIRE Inc. Eine vollstandige Liste
der Marken finden Sie auf unserer Website.
Warenzeichen: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. behalt sich das Recht vor, die Vermarktung
seiner Produkte ei len bzw. Preise, i ile, Qualitat,
Beschreibungen, Spezifikationen und/oder Prozesse ohne Vorankiindigung zu einem
beliebigen Zeitpunkt zu andern, ohne dass hieraus irgendwelche Verpflichtungen oder
Rechtsfolgen entstehen. Alle hier nicht ausdriicklich genannten Rechte bleiben im
gesetzlich zulassigen Rahmen CAIRE vorbehalten.




FreeStyle Comfort

Controles del usuario e indicadores de estado del sistema

Norma ISO 7000: simbolos graficos que deben
usarse en los equipos (indice y sinopsis)

Lea el manual del usuario antes de usar
el equipo. Reg. n.° 1641

Directiva del Consejo 93/42/CEE sobre dispositivos

Rango de temperatura de
almacenamiento u operacion.
Reg. n.° 0632

Rango de humedad de almacenamiento.
Reg. n.° 2620

médicos
Representante autorizado en la

Comunidad Europea
Si la etiqueta del identificador tnico de
dispositivo (UDI) del producto tiene el

€ simbolo CE ####, el dispositivo cumple
con los requisitos de la Directiva 93/42
#### | | CEE sobre dispositivos médicos. El

simbolo CE ##### indica el nimero del
cuerpo notificado.

1EC 60417

Limitacion de presion atmosférica.
Reg. n.° 2621

L

Equipo de Clase I, Doble aislamiento,
n.dereg. 5172

Nombre y domicilio del fabricante.
Reg. n.° 3082

Interruptor de encendido. Reg. n.° 5009

Fecha de fabricacion. Reg. n.° 2497

R B °S |

Certificacion ETL

NUmero de catalogo. Reg. n.° 2493

0
m
a1

NUmero de serie. Reg. n.° 2498

n
P

ETL Classifed

Intertek
4003090

Agencia de seguridad para la norma
CAN/CSA C22.2n.°601.1 M90 para
equipos eléctricos médicos.

Este lado hacia arriba. Reg. n.° 0623

—
—

Simbolos internos

Fragil. Manipular con cuidado.
Reg. n. 0621

e |

Mantener la unidad lejos de materiales
inflamables, aceite y grasa.

o

Mantenerlo alejado de la lluvia.
Mantenerlo seco. Reg. n.° 0626

®
®

No desmontar.

Limite de apilamiento por nimero.
Reg. n. 2403

msx| ).

Aumentar flujo.

1SO 7010: Simbolos graficos: colores y simbolos
de seguridad; simbolos de seguridad registrados

Disminuir flujo.

Debe leer el manual de instrucciones.
Reg. n.° M002

Mantener alejado de las llamas, del fuego
y de las chispas. No acercar a fuentes

de ignicion abiertas. Se prohibe fumar.
Reg. n.° PO03

Boton Mend.

No fumar cerca de la unidad ni mientras
la esté utilizando. Reg. n.° P002

Cumple
con RTCA/
DO-160
Seccion 21
Categoria M

Cumple con RTCA DO160 Seccion 21
Categoria M. Requisito FAA SFAR 106

Parte aplicada tipo BF (grado de
proteccion frente a descargas eléctricas).
Reg. n.° 5333

Equipo de Clase I, Doble aislamiento

Advertencia. Reg. n.° W001

PE@®C

[
>

Aprobado por la FAA, Concentrador
de oxigeno movil
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FreeStyle Comfort

21 CFR 801.15: Codigo de Normas Federales,
Titulo 21

La legislacion federal limita la venta
de este dispositivo a médicos o por orden
médica.

Directiva del Consejo 2012/19/UE: Directiva
sobre residuos de aparatos eléctricos y
electrénicos (RAEE)

A

Qué es el concentrador
de oxigeno

RX ONLY

RAEE

El aire que respiramos contiene aproximadamente un
21 % de oxigeno, un 78 % de nitrégeno y un 1 % de
otros gases. En el FreeStyle® Comfort®, el aire ambiente
entra a la maquina a través de las entradas de aire.

A continuacion, pasa a través de un material absorbente
llamado tamiz molecular. Este material separa el
oxigeno del nitrégeno y permite que solo el oxigeno
pase a través de él. El resultado es el suministro al
usuario de un flujo de oxigeno de alta concentracion.

El FreeStyle Comfort combina tecnologias avanzadas
de concentracién de oxigeno y de conservacion de
oxigeno para crear un dispositivo portatil que permite
la mayor portabilidad y movilidad. La administracién
avanzada de flujo de pulso detecta rapidamente cuando
inspira el usuario y administra un pulso de oxigeno

al principio de cada inhalacion. La administracion

de flujo de pulso es idonea para realizar actividades

y pasar tiempo fuera de casa. Conserva el oxigeno

y alarga la duracién de la bateria, a diferencia del
flujo continuo. El FreeStyle Comfort es tan ligero que
puede transportarse mediante la correa para hombro.
Puede funcionar con alimentacién de CA (pared),

CC (vehiculo) o de bateria.

Uso previsto

El concentrador de oxigeno CAIRE FreeStyle Comfort
esta disefiado para la administracion de oxigeno
suplementario. El dispositivo no esta destinado a
soporte vital ni proporciona ninguna capacidad de
monitoreo del paciente.

Por qué su médico le ha
prescrito oxigeno

Muchas personas padecen multitud de enfermedades
cardiacas, pulmonares y otras enfermedades
respiratorias. Un nimero considerable de estas personas
puede beneficiarse del tratamiento con oxigeno
suplementario en casa, al viajar o mientras realiza
actividades cotidianas fuera de casa.

El oxigeno es un gas que constituye el 21 % del aire
ambiente que respiramos, y el cuerpo humano depende
del suministro constante de este para funcionar
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1IEC 60601-1: Equipos médicos eléctricos, Parte 1:
requisitos generales para la seguridad basica y el
desempeiio esencial.

IP22 |A prueba de goteos.

Este producto puede estar cubierto por una o varias
patentes, de EE. UU. o internacionales. Visite nuestro
sitio web para obtener el listado de patentes aplicables.
Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

correctamente. Su médico le ha prescrito un flujo
o una configuracion para tratar su trastorno respiratorio
particular.

Aungque el oxigeno no se trata de una droga adictiva,
la oxigenoterapia sin autorizacion puede ser peligrosa.
Debe consultar con un médico antes de utilizar el
concentrador de oxigeno. El proveedor de equipos
que suministra el equipo de oxigeno le mostrara cémo
ajustar el caudal que se le ha prescrito.

Perfil del operador

Los concentradores estan destinados a suministrar
oxigeno suplementario a los usuarios con molestias
debidas a alteraciones que afectan a la eficiencia de
sus pulmones para transferir el oxigeno en el aire a

su torrente sanguineo. Los concentradores de oxigeno
moviles (POC) no almacenan ni contienen oxigeno.
No necesitan ser rellenados y pueden recargarse

en cualquier fuente de alimentacién de CAo CC
disponible (salvo en un avién). Asi, el usuario puede
ser relativamente autosuficiente en términos de uso
doméstico, en movimiento (tanto dentro como fuera
de casa), movilidad y estilo de vida en general. El uso
del concentrador de oxigeno requiere una prescripcion
médica y no esta destinado a soporte vital.

Aunque puede prescribirse un tratamiento con oxigeno
a usuarios de todas las edades, el usuario habitual de la
oxigenoterapia es mayor de 65 afios y padece diversas
enfermedades respiratorias, incluida la enfermedad
pulmonar obstructiva cronica (EPOC). Por lo general,
los usuarios presentan buenas capacidades cognitivas,
y deben ser capaces de comunicar su incomodidad.

Si el usuario es incapaz de comunicar su incomodidad,
0 es incapaz de leer y comprender el etiquetado y

las instrucciones de uso del concentrador, el uso se
recomienda solo bajo la supervision de alguien que
pueda. Si se siente alguna molestia durante el uso

del concentrador, se recomienda a los usuarios que

se pongan en contacto con su proveedor de atencién
médica. Asimismo, se recomienda a los usuarios

que dispongan de una fuente de oxigeno de respaldo
(por ejemplo, un tanque de oxigeno) para contar con
un suministro de oxigeno en caso de que se produzca
un corte eléctrico o una averia del concentrador. El uso
del concentrador de oxigeno no requiere de otras
habilidades o capacidades singulares del usuario.



FreeStyle Comfort

Desembalar su FreeStyle® Comfort™

Compruebe que todos los Accesorios estandares Accesorios opcionales
componentes enumerados estan « Concentrador de oxigeno portatil « Paquete de bateria de 8 celdas
incluidos en el paquete. Si falta « Bolso de transporte adicional

algln elemento, péngase en « Correa para hombro « Paquete de bateria de 16 celdas
contacto con el proveedor de « Paquete de bateria de 8 celdas * Cargador de escritorio

su concentrador de oxigeno « Fuente de alimentacion de CA + Bolsa para llevar todos los
inmediatamente. 0CC accesorios

« Cable de alimentacion de CA
« Fuente de alimentacion de CC
* Manual del usuario

Conocer su FreeStyle Comfort

Familiaricese con las nuevas funciones clave del FreeStyle Comfort y su interfaz de usuario.

Vista frontal
Fijacion de

Interfaz de usuario
la correa /

Salida de
oxigeno

Salida
de aire

Entrada de aire /
Filtros

Entrada de aire /

Filtros \

Pestafia del

/ receptaculo

del puerto de

- alimentacion

Bateria \
Bot6n de extraccion

de la bateria
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Vista superior

Pantalla

Aumentar flujo Boton de
\ / encendido
/ \ Boton Men(i
Disminuir flujo

Pantalla con informacion de la bateria

Ajuste de flujo

Indicador de
bateria
Indicador autoSAT
~a
Pantalla de alarma Porcentaje
B \ de bateria
restante
Indicadorde =~ —%
suministro bolo
Pantalla con informacion de alimentacion CA/CC
Ajuste de flujo — Indicador
<«— debateria

Espacio del
|nd|cador/ <¢——— Indicador de carga

de alarma
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FreeStyle Comfort

Contraindicaciones de uso

Las instrucciones de seguridad se definen

de la siguiente manera:

ADVERTENCIA: INFORMACION DE
SEGURIDAD IMPORTANTE SOBRE
PELIGROS QUE PUEDEN CAUSAR

LESIONES GRAVES.

PRECAUCION: Informacion importante
sobre la prevencion de daiios en el

sistema FreeStyle Comfort.

| Aclaracion: informacion que requiere atencion especial.

Indicaciones de uso

ADVERTENCIA: ES MUY IMPORTANTE
SELECCIONAR SOLO EL NIVEL DE
OXIGENO PRESCRITO. NO CAMBIE LA
SELECCION DE FLUJO A MENOS QUE UN

SE LO HAYA INDICADO.

ADVERTENCIA: LAS LEYES FEDERALES (DE LOS
ESTADOS UNIDOS) LIMITAN LA VENTA O ALQUILER
DE ESTE DISPOSITIVO POR PARTE DE UN MEDICO
U OTRO PROVEEDOR DE ATENCION MEDICA
ACREDITADO.

ADVERTENCIA: LA UNIDAD NO DEBE USARSE
COMO SOPORTE VITAL. EN LOS PACIENTES
GERIATRICOS O PEDIATRICOS O CUALQUIER

OTRO USUARIO INCAPAZ DE COMUNICAR SU
INCOMODIDAD MIENTRAS USA ESTE DISPOSITIVO,
PODRIA SER NECESARIO UTILIZAR UN SISTEMA
DE SUPERVISION O VIGILANCIA ADICIONAL.

LOS USUARIOS CON TRASTORNOS AUDITIVOS O
VISUALES PUEDEN NECESITAR ASISTENCIA PARA
CONTROLAR LAS ALARMAS.

ADVERTENCIA: LOS AJUSTES DEL MODO DE
DOSIS PULSADA DEBEN DETERMINARSE PARA
CADA USUARIO INDIVIDUALMENTE, SEGUN
SUS NECESIDADES EN ESTADO DE REPOSO,
AL REALIZAR EJERCICIO Y AL VIAJAR.

NO PRESCRITO PUEDE SER PELIGROSO.
ESTE DISPOSITIVO SOLO DEBERA
UTILIZARSE CUANDO LO PRESCRIBA
UN MEDICO.

ADVERTENCIA: NO UTILIZAR EN PRESENCIA DE
ANESTESICOS INFLAMABLES.

ADVERTENCIA: AL IGUAL QUE CON CUALQUIER
DISPOSITIVO ELECTRICO, EL USUARIO PUEDE
EXPERIMENTAR PERIODOS DE FALTA DE
FUNCIONAMIENTO COMO RESULTADO DE

UN CORTE EN LA ENERGIA ELECTRICA O LA
NECESIDAD DE TAREAS DE INSPECCION EN EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO POR PARTE DE UN
TECNICO CUALIFICADO. EL CONCENTRADOR DE
OXIGENO NO ES APROPIADO PARA USUARIOS
QUE EXPERIMENTARIAN CONSECUENCIAS
ADVERSAS EN LA SALUD COMO RESULTADO DE
TAL INTERRUPCION TEMPORAL.

ADVERTENCIA: EN ALGUNAS
CIRCUNSTANCIAS, EL USO DE OXIGENO

PROFESIONAL MEDICO ACREDITADO ASi

Instrucciones de seguridad

ADVERTENCIA: ES POSIBLE QUE ALGUNOS
ESFUERZOS RESPIRATORIOS DEL PACIENTE
NO ACTIVEN LA FUNCION DE CONSERVACION.

ADVERTENCIA: EL FREESTYLE COMFORT NO
ESTA DESTINADO PARA SU USO EN PACIENTES
LARINGECTOMIZADOS.

ADVERTENCIA: LAS MUJERES EMBARAZADAS

O LACTANTES NO DEBEN USAR LOS ACCESORIOS
RECOMENDADOS EN ESTE MANUAL, YA QUE
PUEDEN CONTENER FTALATOS.

ADVERTENCIA: NO SE PERMITEN
MODIFICACIONES A ESTE EQUIPO.

ADVERTENCIA: ESTE DISPOSITIVO SUMINISTRA
OXIGENO DE ALTA CONCENTRACION, LO QUE LO
HACE MUY INFLAMABLE. NO PERMITA QUE SE
FUME NI LA PRESENCIA DE LLAMAS EXPUESTAS
DENTRO DE LA MISMA HABITACION EN LA QUE
SE ENCUENTRE (1) ESTE DISPOSITIVO O (2) ALGUN
ACCESORIO QUE CONTENGA OXIiGENO. SI NO SE
TIENE EN CUENTA ESTA ADVERTENCIA, PUEDE
PRODUCIRSE UN INCENDIO GRAVE, DANOS A LOS
BIENES O HASTA LESIONES FiSICAS O LA MUERTE.

ADVERTENCIA: NO OPERE LA UNIDAD EN UN
ESPACIO RESTRINGIDO O CONFINADO (P. EJ., UNA
CAJA 0 BOLSO PEQUENO) DONDE LA VENTILACION
PUEDE SER LIMITADA. ESTO PUEDE OCASIONAR
QUE EL CONCENTRADOR DE OXiGENO SE
SOBRECALIENTE Y QUE SU RENDIMIENTO SE VEA
PERJUDICADO.

ADVERTENCIA: EL CONCENTRADOR DEBE
UBICARSE DE FORMA TAL QUE SE PUEDA EVITAR
EL HUMO, LOS CONTAMINANTES O LOS GASES
TOXICOS.

ADVERTENCIA: EN EL CASO DE QUE OCURRA UN
INCIDENTE GRAVE CON ESTE DISPOSITIVO, EL
USUARIO DEBE INFORMAR INMEDIATAMENTE EL
INCIDENTE AL PROVEEDOR Y / O AL FABRICANTE.
UN INCIDENTE GRAVE SE DEFINE COMO UNA
LESION, MUERTE O EL POTENCIAL DE CAUSAR
LESIONES / MUERTE EN CASO DE QUE VUELVA A
OCURRIR EL INCIDENTE. EL USUARIO TAMBIEN
PUEDE INFORMAR EL INCIDENTE A LA AUTORIDAD
COMPETENTE EN EL PAIS DONDE OCURRIO EL
INCIDENTE.
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ADVERTENCIA: EL USO DE ACCESORIOS
DE ADMINISTRACION DE OXIGENO

NO ESPECIFICADOS PARA ESTE
CONCENTRADOR DE OXiGENO PUEDE
DISMINUIR SU RENDIMIENTO. LOS
ACCESORIOS RECOMENDADOS SE
MENCIONAN DENTRO DE ESTE MANUAL.

ADVERTENCIA: S| EL CONCENTRADOR DE OXiGENO
SE HA CAIDO, HA SUFRIDO DANOS O SE HA
EXPUESTO AL AGUA, PONGASE EN CONTACTO CON
EL PROVEEDOR DE ATENCION SANITARIA PARA SU
INSPECCION O POSIBLE REPARACION. NO USE EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO SI TIENE EL CABLE
DE ALIMENTACION O EL ENCHUFE DANADOS.

ADVERTENCIA: ASEGURE FIRMEMENTE, CON EL
CINTURON DE SEGURIDAD O DE OTRA FORMA,

EL CONCENTRADOR DE OXIiGENO EN EL VEHICULO
DURANTE SU TRANSPORTE PARA PREVENIR DANOS
0 LESIONES.

ADVERTENCIA: LOS REGLAMENTOS DEL
DEPARTAMENTO DE TRANSPORTE (DOT, POR

SUS SIGLAS EN INGLES) ESTADOUNIDENSE Y

DE LAS NACIONES UNIDAS (ONU) REQUIEREN LA
EXTRACCION DE LA BATERIA DEL DISPOSITIVO
PARA TODOS LOS VIAJES EN AEROLINEAS
INTERNACIONALES CUANDO SE FACTURE EL
CONCENTRADOR DE OXiGENO COMO EQUIPAJE.
CUANDO SE ENVIA EL CONCENTRADOR DE
OXIGENO, LA BATERIA TAMBIEN DEBE EXTRAERSE
DEL DISPOSITIVO Y EMBALARSE ADECUADAMENTE.

ADVERTENCIA: NO UTILICE ESTE EQUIPO SIN
ANTES LEERY COMPRENDER ESTE MANUAL.
SI NO COMPRENDE LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES, CONTACTE A SU PROVEEDOR
DEL EQUIPO ANTES DE INTENTAR USARLO;

DE LO CONTRARIO, PUEDEN PRODUCIRSE
LESIONES O DANOS.

ADVERTENCIA: SI SIENTE MALESTAR O TIENE
UNA EMERGENCIA MEDICA, BUSQUE ASISTENCIA
MEDICA DE INMEDIATO.

ADVERTENCIA: LA OPERACION DEL
CONCENTRADOR DE OXiGENO SIN TENER

EN CUENTA LAS ESPECIFICACIONES DE LA
TEMPERATURA DE FUNCIONAMIENTO PUEDE
LIMITAR LA CAPACIDAD DEL CONCENTRADOR

DE CUMPLIR CON LAS ESPECIFICACIONES DE
CONCENTRACION DE OXIGENO. CONSULTE LA
SECCION DE ESPECIFICACIONES DE ESTE MANUAL
PARA CONOCER LOS LIMITES DE TEMPERATURA.

ADVERTENCIA: NO USE ACEITE, GRASA,
PRODUCTOS A BASE DE PETROLEO NI OTROS
PRODUCTOS INFLAMABLES CON LOS ACCESORIOS
DE TRANSPORTE DE OXIGENO O CON EL
CONCENTRADOR DE OXiGENO. SOLO DEBEN
USARSE LOCIONES O BALSAMOS COMPATIBLES
CON EL OXIGENO, A BASE DE AGUA. EL OXIGENO
ACELERA LA COMBUSTION DE LAS SUSTANCIAS
INFLAMABLES.

ADVERTENCIA: NO PERMITA QUE SE BLOQUEEN LA
ENTRADA DE AIRE NI LA SALIDA DE AIRE. NO DEJE
CAER NI INSERTE OBJETOS EN NINGUNA ABERTURA
DEL DISPOSITIVO. ESTO PUEDE OCASIONAR QUE EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO SE SOBRECALIENTE
Y QUE SU RENDIMIENTO SE VEA PERJUDICADO.

ADVERTENCIA: EL USO INCORRECTO DE LA BATERIA
PUEDE OCASIONAR QUE ESTA SE CALIENTE O SE
ENCIENDA, Y PUEDE CAUSAR LESIONES SERIAS.
ASEGURESE DE NO PERFORAR, GOLPEAR, PISAR,
DEJAR CAER O SOMETER DE OTRA FORMA LA
BATERIA A IMPACTOS O GOLPES FUERTES. EL

USO DE BATERIAS QUE ESTEN DANADAS PODRIA
CAUSAR LESIONES FiSICAS.

ADVERTENCIA: NO PROVOQUE UN CORTOCIRCUITO
DE LOS CONTACTOS DE METAL DE LA BATERIA

CON OTROS OBJETOS METALICOS, COMO LLAVES

O MONEDAS. ESTO PUEDE HACER QUE SE GENEREN
CHISPAS O CALOR EXCESIVO.

ADVERTENCIA: MIENTRAS USA EL CONCENTRADOR
DE OXIGENO PORTATIL AL AIRE LIBRE CON LA
FUENTE DE ALIMENTACION DE CA, CONECTE

LA FUENTE DE ALIMENTACION SOLAMENTE A

UNA TOMA CON INTERRUPTOR POR PERDIDA A
TIERRA (GFI).

ADVERTENCIA: EL CONCENTRADOR DE OXIGENO
NO DEBE USARSE ADYACENTE A O APILADO CON
OTROS EQUIPOS. SI EL USO ADYACENTE O APILADO
ES INEVITABLE, EL DISPOSITIVO DEBE OBSERVARSE
PARA VERIFICAR SU FUNCIONAMIENTO NORMAL.

ADVERTENCIA: EL USO DE CABLES Y
ADAPTADORES DIFERENTES A LOS ESPECIFICADOS,
CON EXCEPCION DE LOS CABLES Y DE LOS
ADAPTADORES VENDIDOS POR EL FABRICANTE
DEL EQUIPO MEDICO ELECTRICO COMO PIEZAS

DE REPUESTO PARA COMPONENTES INTERNOS,
PUEDE DERIVAR EN UNA MAYOR EMISION DE
MENOR INMUNIDAD DEL CONCENTRADOR DE
OXIiGENO.

ADVERTENCIA: USE UNICAMENTE EL VOLTAJE
ELECTRICO INDICADO EN LA ETIQUETA DE
ESPECIFICACIONES ADHERIDA AL DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: NO UTILICE CABLES DE EXTENSION
EN ESTA UNIDAD NI CONECTE DEMASIADOS
ENCHUFES A LA MISMA TOMA ELECTRICA. EL

USO DE CABLES DE EXTENSION PODRIA AFECTAR
DE FORMA ADVERSA EL RENDIMIENTO DEL
DISPOSITIVO. DEMASIADOS ENCHUFES EN UNA
TOMA PUEDEN OCASIONAR UNA SOBRECARGA
DEL PANEL ELECTRICO Y HACER QUE EL
DISYUNTOR/FUSIBLE SE ACTIVE O DISPARE SI EL
DISYUNTOR O EL FUSIBLE NO FUNCIONAN.
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PRECAUCION: en caso de alarma o
A si observa que el concentrador de
oxigeno no funciona correctamente,
consulte la seccion de Resolucion de
problemas de este manual. Si no puede
resolver el problema, consulte con el

proveedor de su equipo.

PRECAUCION: para evitar la anulacién de
la garantia, siga todas las instrucciones del
fabricante.

ADVERTENCIA: NO INTENTE REALIZAR
TAREAS DE MANTENIMIENTO APARTE
DE LAS SOLUCIONES POSIBLES
ENUMERADAS EN ESTE MANUAL.

NO RETIRE LAS CUBIERTAS: SOLO SU
PROVEEDOR DEL EQUIPO O UN TECNICO
DE SERVICIO CUALIFICADO DEBEN
REVISAR O RETIRAR LAS CUBIERTAS

DE ESTE DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: USE SOLO ACCESORIOS
RECOMENDADOS POR EL FABRICANTE. EL USO
DE OTRO ACCESORIO PUEDE SER PELIGROSO,
CAUSARA DANOS GRAVES A SU CONCENTRADOR
DE OXIiGENO Y ANULARA LA GARANTIA.

ADVERTENCIA: EL FABRICANTE RECOMIENDA
DISPONER DE UNA FUENTE ALTERNATIVA DE
OXIGENO COMPLEMENTARIO EN CASO DE
CORTE ELECTRICO, CONDICION DE ALARMA O
FALLA MECANICA. CONSULTE A SU MEDICO O AL
PROVEEDOR DEL EQUIPO PARA DETERMINAR EL
TIPO DE SISTEMA DE RESERVA QUE NECESITA.

ADVERTENCIA: NO PERMITA QUE SE BLOQUEEN LA
ENTRADA DE AIRE NI LAS ABERTURAS DE SALIDA
DE AIRE. NO DEJE CAER NI INSERTE OBJETOS EN
NINGUNA ABERTURA DEL DISPOSITIVO. ESTO
PUEDE OCASIONAR QUE EL CONCENTRADOR

DE OXIGENO SE SOBRECALIENTE Y QUE SU
RENDIMIENTO SE VEA PERJUDICADO.

ADVERTENCIA: FUMAR MIENTRAS SE USA
OXIGENO ES LA CAUSA PRINCIPAL DE LESIONES
POR INCENDIOS Y MUERTES RELACIONADAS. DEBE
SEGUIR LAS ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD:

ADVERTENCIA: NO PERMITA QUE HAYA
CIGARRILLOS ENCENDIDOS, VELAS O LLAMAS
EXPUESTAS EN LA MISMA HABITACION EN QUE SE
ENCUENTRE EL DISPOSITIVO O LOS ACCESORIOS
QUE TRANSPORTAN OXIGENO.

ADVERTENCIA: FUMAR MIENTRAS SE USA
UNA CANULA DE OXIGENO PUEDE CAUSAR
QUEMADURAS FACIALES Y POSIBLEMENTE LA
MUERTE.

ADVERTENCIA: SI FUMA, ESTOS 3 PASOS PUEDEN
SALVAR SU VIDA: APAGUE EL CONCENTRADOR
DE OXIGENO, RETIRE LA CANULA Y SALGA DE

LA HABITACION DONDE SE ENCUENTRE EL
DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: DEBEN EXHIBIRSE LETREROS DE
"NO FUMAR: OXIGENO EN USO" EN EL HOGAR

0 EN EL SITIO DONDE SE USE EL OXiGENO. LOS
USUARIOS Y LOS CUIDADORES SANITARIOS DEBEN
RECIBIR INFORMACION ACERCA DE LOS PELIGROS
DE FUMAR AL USAR OXiGENO MEDICINAL O EN
PRESENCIA DE ESTE.

ADVERTENCIA: NO USE SU CONCENTRADOR DE
OXIGENO EN PRESENCIA DE GASES INFLAMABLES.
ESTO PUEDE GENERAR UN FUEGO RAPIDO QUE
PUEDE PROVOCAR DANOS A LOS BIENES, LESIONES
CORPORALES O LA MUERTE.

ADVERTENCIA: RETIRAR LA CANULA Y
COLOCARLA SOBRE LA ROPA, LA CAMA, EL SOFA
U OTRO MATERIAL ACOLCHADO CAUSARA UNA
LLAMARADA SI SE LA EXPONE A UN CIGARRILLO,
UNA FUENTE DE CALOR O UNA LLAMA.

ADVERTENCIA: NO DEJE UNA CANULA NASAL
SOBRE O DEBAJO DE LA ROPA, LA CAMA O LOS
ALMOHADONES DE UNA SILLA. SI LA UNIDAD
ESTA ENCENDIDA PERO NO EN USO, EL OXiGENO
PODRIA VOLVER INFLAMABLES ESOS MATERIALES.
ASEGURESE DE QUE LA ALIMENTACION ESTE
APAGADA CUANDO EL CONCENTRADOR DE
OXIGENO NO ESTE EN USO.

ADVERTENCIA: EL CONCENTRADOR DE OXiGENO
DEBE ESTAR APAGADO Y DESCONECTADO DE UNA
FUENTE DE ALIMENTACION EXTERNA ANTES DE
PROCEDER A RETIRAR LA BATERIA.

ADVERTENCIA: LAS PIEZAS PEQUENAS

PUEDEN CONSTITUIR UN RIESGO

POTENCIAL DE AHOGAMIENTO.
ADVERTENCIA: EVITE EL CONTACTO CON LA

SALIDA DE AIRE DE ESCAPE DURANTE MAS DE
10 SEGUNDOS, YA QUE PUEDE ESTAR CALIENTE.

ADVERTENCIA: EL VIENTO O LAS CORRIENTES
FUERTES PUEDEN INFLUIR NEGATIVAMENTE EN
EL SUMINISTRO DE OXIGENOTERAPIA.

ADVERTENCIA: ESTE PRODUCTO PUEDE
EXPONERLO A SUSTANCIAS QUIMICAS
COMO EL NIQUEL, QUE, SEGUN EL ESTADO
DE CALIFORNIA, CAUSA CANCER. PARA
OBTENER MAS INFORMACION, VISITE
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

PRECAUCION: Siempre desconecte la
fuente de alimentacion de CA de la
pared antes de desconectar la fuente

de alimentacion de CA del concentrador
de oxigeno.

PRECAUCION: No coloque la unidad de manera
que el acceso al cable de alimentacion resulte
complicado.
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PRECAUCION: Siempre coloque el tubo de
suministro de oxigeno y los cables de alimentacion
de forma tal que evite el riesgo de tropiezos o de
estrangulacion accidental.

PRECAUCION: Al usar el concentrador de oxigeno
en un automovil, embarcacion o en otras fuentes
de CC con la fuente de alimentacion de CC,
asegurese de que el vehiculo esté funcionando
antes de conectar el concentrador de oxigeno.

Si no se siguen estas instrucciones, la fuente de
alimentacion podria no suministrar energia al
concentrador de oxigeno.

PRECAUCION: Cuando el automévil en el que
se usa la unidad del concentrador de oxigeno
se apague, desconecte y retire el dispositivo
del automovil. No almacene el concentrador de
oxigeno en un automavil muy caliente o muy
frio o en otro ambiente similar de alta o baja
temperatura.

Aclaracion: los equipos de comunicaciones portatiles
y méviles de radiofrecuencia pueden afectar a los
equipos eléctricos médicos.

PRECAUCION: NO deje el concentrador
de oxigeno ni la fuente de alimentacion
enchufados en el vehiculo si se

encuentra apagado. De lo contrario,
podria agotar la bateria del vehiculo.

PRECAUCION: Si el concentrador de oxigeno

se opera fuera de su intervalo de temperatura

de funcionamiento normal y rango de presion
ambiente (altitud), se puede ver afectado

el rendimiento y reducirse el tiempo de
funcionamiento de la bateria y/o aumentar el
tiempo de carga de la bateria. Consulte la seccion
de especificaciones de este manual para conocer
los limites de temperatura de funcionamiento

y almacenamiento.

PRECAUCION: Para concentradores de oxigeno
equipados con baterias: Para garantizar la duracién
de la vida de la bateria, manténgala almacenada

en un lugar fresco y seco. Guardar el concentrador
de oxigeno durante un lapso prolongado a altas
temperaturas o con una bateria totalmente
cargada/descargada puede reducir la vida util
general de la bateria. NO intente abrir la bateria, ya
que no dispone de piezas que puedan repararse en
su interior. Mantenga las baterias lejos de los nifios.

PRECAUCION: SOLO USE las baterias suministradas
por el fabricante. Para la eliminacion correcta de la
bateria, contacte a su proveedor del equipo o a su
organismo gubernamental local a fin de conocer
los requisitos de eliminacion.

Aclaracién: asegurese de que la canula esté bien
insertada y quede firme. Esto asegura que el
concentrador de oxigeno pueda detectar apropiadamente
la inspiracion para la entrega de oxigeno. Durante la
inhalacion, debe escuchar o sentir el flujo de oxigeno
hacia el extremo de la canula nasal.

Aclaracion: las baterias de litio pueden perder su
capacidad para siempre si se exponen a temperaturas
extremadamente elevadas estando las baterias
totalmente cargadas o descargadas. Si se va a
almacenar por un periodo prolongado, se recomienda
cargar las baterias a un nivel entre el 25 %y 50 %
de su capacidad y guardarlas a una temperatura de
-20°C-20 °C (-4 °F - 68 °F).

Aclaracion: el uso de accesorios de administracion
de oxigeno no especificados para su uso con este
concentrador de oxigeno puede hacer disminuir
su rendimiento. Los accesorios recomendados se
mencionan dentro de este manual.

Aclaracion: no opere el concentrador de oxigeno sin
el filtro de entrada de aire colocado. Si dispone de un
segundo filtro, coloque este filtro de reemplazo antes
de limpiar el filtro sucio. Limpie el filtro sucio con
una solucion tibia de agua y jabdn y luego seque por
completo antes de usar.

Aclaracion: el fabricante no recomienda la esterilizacion
de este equipo.

Aclaracion: en ninglin caso existe el peligro de reducir
el oxigeno presente en una habitacion al usar el
concentrador de oxigeno.

ADVERTENCIA: EL CONCENTRADOR

DE OXIGENO NO SE DEBE OPERAR

NI CONECTAR A UNA FUENTE DE
ALIMENTACION EXTERNA (CA/CC)

SIN HABER COLOCADO LA BATERIA
PREVIAMENTE. NO INTENTE ENCENDER
LA UNIDAD O CONECTARLA A UNA
FUENTE DE ALIMENTACION EXTERNA
SI SE HAN EXTRAIDO LAS BATERIAS.

RETIRE LA BATERIA SOLO CUANDO LA UNIDAD
ESTE APAGADA Y DESCONECTADA DE LA FUENTE
DE ALIMENTACION. NO INTENTE RETIRAR LA
BATERIA MIENTRAS LA UNIDAD ESTE ENCENDIDA
0 CONECTADA A LA FUENTE DE ALIMENTACION.

Aclaracion: si el concentrador de oxigeno se ha
almacenado por un periodo prolongado fuera de su
estado de funcionamiento ambiente normal mostrado
en la tabla de arriba, permita que la unidad vuelva a
la temperatura de funcionamiento normal antes de
encenderla.
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FreeStyle Comfort

Dimensiones (con una sola bateria)

25,4x18,5x7,9cm (10,0 x 7,3 x 3,1 pulgadas)

Dimensiones (con dos baterias)

27,9x18,5x7,9cm (11,0 x 7,3 x 3,1 pulgadas)

Peso (con una sola bateria)

2,3kg (5 Ib)

Peso (con bateria doble)

2,7kg (6 1b)

Nivel nominal del sonido***

39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2

Ajustes de flujo

Ajuste de pulso 1,2, 3,4,5

Ajuste de salida de 02
(@ 20bpm)

Ajuste 1 - 210 mL/min
Ajuste 2 - 420 mL/min
Ajuste 3 - 630 mL/min
Ajuste 4 - 840 mL/min
Ajuste 5 - 1050 mL/min

Concentracion de oxigeno*

90 % (+5.5 % / -3 %)

Control de oxigeno

Si

Presion maxima de salida

<30 PSI

Sensibilidad de dosis
predeterminada

> -0,1 cm H20 (ajustable)

Energia de CA

100-240V CA, 50-60 Hz, 120W Max

Energia de CC

11-18V CC (10 A méx.)

Tiempo de recarga de la bateria:

Bateria Unica: 3,5 horas
Bateria doble: 6,0 horas

Duracion de la bateria

Duracion de la bateria tnica: Configuracion 2: hasta 4 horas
Duracion de la bateria doble: Configuracion 2: hasta 8 horas

Temperatura de funcionamiento**

5°Ca40°C (41 °F a 104 °F)

Tipo de bateria

lon de litio

Capacidad de la bateria

Celda simple: 6700 mAh; Doble celda: 13400 mAh

Temperatura de transporte y
almacenamiento (Unidad)

De -25 °C a +70 °C (de -13 °F a +158 °F) hasta 3048 m (10000 ft)

Temperatura de transporte y
almacenamiento (Bateria)

De -25 °Ca +70 °C (de -13 °F a +158 °F) hasta 3048 m (10000 ft)

Funcionamiento en altitud**

De -381 a 3048 m (de -1250 a 10.000 ft) (probado a 700 — 1060 hPa)

Humedad de funcionamiento

Humedad relativa de 15-95 % (sin condensacion)

Humedad de almacenamiento

0 - 90% sin condensacion

Garantia limitada

3 afios unidad
1 afio bateria y fuentes de alimentacion

* Con base en el intervalo de presion atmosférica de 101 kPa (14,7 psi) a 21°C (70 °F).

** La unidad funcionara en todos los entornos siempre que el entorno esté con los rangos de temperatura y humedad especificados.
El funcionamiento fuera de estas especificaciones puede limitar la capacidad del concentrador de suministrar la especificacion de
concentracion de oxigeno a velocidades de flujo de litro mas altas. Es posible que se siga visualizando la pantalla de calentamiento
hasta que se alcance el nivel de concentracion objetivo o pasen 15 minutos. Contintie usando la unidad durante este tiempo.

**% Nivel sonoro medido por método de prueba Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hola.

La vida util esperada es de un minimo de cinco afios. La vida Gtil en almacenamiento de las capas de tamiz es de aproximadamente
un afio si el concentrador no se usa durante ese tiempo. I
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Instrucciones de funcionamiento

1. Localice y coloque el FreeStyle Comfort en una
posicién adecuada para su uso.

a. El concentrador debe estar bien ventilado para
que los filtros de entrada y salida de aire no se
obstruyan.

b. Cologue el concentrador de modo que los
indicadores visuales y sonoros y las alarmas
puedan verse y oirse facilmente.

c. Asegurese de que los filtros de entrada de aire

estén bien colocados antes de utilizar la unidad.

Péngase en contacto con su proveedor del
equipo si falta algtn filtro de la unidad.

2. Instale la bateria en el concentrador.
a. Alinee la baterfa con el alojamiento inferior del
centro del FreeStyle Comfort.

b. Deslice la bateria hacia dentro hasta que
escuche un clic para confirmar que se haya
colocado correctamente.
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3. Inserte la fuente de alimentacién de CAo CCenel
receptaculo del puerto de alimentacién ubicado en la
parte delantera inferior derecha de la unidad.

4. Conecte una canula nasal al puerto de salida de
oxigeno. Asegurese de que la conexion sea segura
antes de poner el sistema en funcionamiento.

ACLARACION: Usar una canula diferente de las
recomendadas puede influir negativamente en el
rendimiento.

Nota: Para el proveedor del equipo: Se recomiendan
los siguientes accesorios de administracion de oxigeno
para usar con el FreeStyle Comfort:

o Canula nasal con 7 pies (2.1 m) de tubo (LPM
maximo: 6 LPM): Nimero de parte CAIRE 5408-SEQ

o Cortafuegos: Numero de parte CAIRE 20629671

Se recomienda / requiere un cortafuegos para usar con
cualquier canula.

o CAIRE ofrece un cortafuegos destinado a ser
utilizado junto con el concentrador de oxigeno. El
cortafuegos es un fusible térmico para detener el
flujo de gas en caso de que se encienda la canula o

el tubo de oxigeno aguas abajo y se queme hasta el
cortafuegos. Se coloca en linea con la canula nasal

o el tubo de oxigeno entre el paciente y la salida de
oxigeno del FreeStyle Comfort. Para un uso adecuado
del cortafuegos, consulte siempre las instrucciones del
fabricante (incluidas con cada kit de cortafuegos).

e Para cualquier accesorio adicional recomendado,
consulte el Catalogo de accesorios (PN MLLOX0010)
disponible en www.caireinc.com.




5. Para encender el FreeStyle Comfort, pulse el
boton de encendido y seleccione el ajuste de flujo
recetado usando los botones «aumentar» (+) o (-)
«disminuir» flujo.

Se emitira una breve alarma sonora para indicar que
el dispositivo se ha encendido.

Aclaracion: Cuando se enciende el FreeStyle Comfort
por primera vez, el ajuste de flujo predeterminado es
2. Si se cambia el ajuste, la unidad se encendera con el
ajuste de flujo previo.

6. Coloque la canula nasal en su cara siguiendo las
instrucciones del fabricante suministradas con la
canula y respire con normalidad. Debe sentir un
soplo de oxigeno suministrado a través de la canula
nasal cada vez que inhala.

7. Para cambiar el ajuste de flujo, pulse los botones
«aumentar» (+) o «disminuir» (-) flujo hasta
conseguir la velocidad de flujo deseada. Es normal
escuchar un sonido diferente a medida que cambia
los ajustes de flujo.

FreeStyle Comfort

Volumen del pulso autoSAT (mL)*Ajuste

Frect_Jencie_l 1 2 3 4 5
respiratoria

15 105 21,0 |315 |420 |525
20 105 | 21,0 |315 |420 |525
25 105 21,0 |315 |420 |420
30 105 21,0 |315 |350 |350
35 105 21,0 |300 |300 |300
40 105 21,0 |263 |263 |263

*La tolerancia es de +/- 15 %

Volumen del pulso no autoSAT (mL)*Ajuste
Frect_iencig 1 2 3 4 5
respiratoria
15 140 |280 |420 |560 |700
20 105 |21,0 |315 |420 |525
25 8,4 16,8 | 252 |336 |420
30 7,0 14,0 |21,0 |280 | 350
35 6,0 12,0 | 180 |24,0 | 300
40 5,3 105 | 158 |210 |263

8. Apague el FreeStyle Comfort pulsando el botén de
encendido.

Aclaracion: La pantalla entrard en modo de suspension
y se atenuara al cabo de 20 segundos. Pulse cualquier
botdn para que la pantalla salga del modo de
suspension.

9. Para las caracteristicas avanzadas, consulte
Instrucciones del ment Navegacion

CARACTERISTICAS ESPECIALES
DEL PRODUCTO:
autoSAT®

La caracteristica autoSAT patentada de CAIRE permite
que FreeStyle Comfort entregue un volumen constante

de oxigeno (bolo) por respiracion, hasta un indice

de respiracion maximo. A medida que la frecuencia
respiratoria del usuario aumenta durante actividades
como caminar, la funcién autoSAT ajusta la operacion
del dispositivo para mantener un volumen de bolo
establecido.

UltraSense®

Este sensible disparador de dosis en pulso detecta el
cambio de presién durante la respiracion y libera el
pulso de oxigeno cuando inhala.

autoDOSE™
En caso de producirse una «alarma por falta de
respiraciony, esta funcion emitira un pulso de oxigeno
a 20 respiraciones por minuto, con el ajuste de flujo
actual de la unidad, hasta que se resuelva la alarma.
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FreeStyle Comfort

Fuentes de alimentacion

El FreeStyle Comfort se puede alimentar de tres
maneras:

« Bateria recargable

« Energia de CA

« Energia de CC
En las siguientes secciones tiene informacion de como
funciona cada uno de estos componentes.

DE ALIMENTACION INDICADAS EN

ESTE MANUAL DE USUARIO. EL USO DE
FUENTES DE ALIMENTACION Y BATERIAS
QUE NO SEAN DE CAIRE PUEDE
OCASIONAR DANOS EN LA UNIDAD Y UN

n ADVERTENCIA: USE SOLO LAS FUENTES

FUNCIONAMIENTO INCORRECTO.

BATERIA

El sistema FreeStyle Comfort puede funcionar con la
bateria recargable que se suministra con el dispositivo.
No hay limitaciones de funcionamiento cuando el
concentrador funciona alimentado por la bateria. Todas
las velocidades de flujo estan disponibles cuando el
concentrador recibe la alimentacion de la bateria.

INSTALAR LA BATERIA

Alinee la bateria con el alojamiento inferior del centro
del FreeStyle Comfort. Deslice la bateria hacia dentro
hasta que escuche un clic para confirmar que se haya
colocado correctamente.
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QUITAR LA BATERIA

Presione el bot6n de extraccion de la bateria del
FreeStyle Comfort. Mientras MANTIENE PULSADO
este botdn, deslice la bateria hacia fuera retirandola del
concentrador.

ﬂ ADVERTENCIA: EL CONCENTRADOR

DE OXIGENO DEBE ESTAR APAGADO Y
DESCONECTADO DE UNA FUENTE DE
ALIMENTACION EXTERNA ANTES DE
PROCEDER A RETIRAR LA BATERIA.

COMPROBAR LA CARGA DE LA BATERIA
Para comprobar la carga de la bateria que esta instalada
en el FreeStyle Comfort, consulte el icono de bateria y
el porcentaje de bateria restante de la pantalla.

80-100 %

60-80 %

40-60 %

20-40 %

20%




Aclaracion: Si la bateria esta cargandose, se mostrara un
indicador de enchufe en lugar del porcentaje de carga
restante.

Para comprobar la carga de la bateria cuando no

esta instalada en el FreeStyle Comfort, coléquela en
horizontal y pulse el boton de prueba TEST. Las luces
del indicador del estado de bateria (25-100 %)

se iluminan a la derecha del botén TEST para indicar
el nivel de carga de la bateria.

CARGA INICIAL

La bateria nueva suministrada con el sistema FreeStyle
Comfort no esté cargada completamente cuando se
envia de fabrica. Antes de usarlo por primera vez, debe
cargar completamente la bateria usando una fuente de
alimentacion de CAo CC.

INFORMACION GENERAL DE CARGA

El FreeStyle Comfort recargara la bateria siempre que
esté instalada en el concentrador y el concentrador esté
conectado a una fuente de alimentacién de CAo CC
(salvo que esté en un avion).

La bateria esta totalmente cargada cuando se muestra
un 100 %.

Si lo desea, puede cargar la bateria usando el cargador
de escritorio opcional.

FreeStyle Comfort

DURACION DE FUNCIONAMIENTO
DE LA BATERIA

Cuando se desconecta una fuente de alimentacion

CA 0 CC externa, el concentrador pasara a usar
automaticamente la alimentacion de bateria si hay una
bateria cargada instalada. La siguiente tabla muestra las
duraciones tipicas de una bateria nueva. Las duraciones
de la bateria son constantes, independientemente de su
frecuencia respiratoria.

Ajuste Duracién de la Duracién de la
de pulso | bateria Unica bateria doble
(8 celdas) (16 celdas)

1 hasta 8 horas hasta 16 horas
2 hasta 4 horas hasta 8 horas
3 hasta 3 horas hasta 6 horas
4 hasta 2,25 horas hasta 4,5 horas
5 hasta 2 horas hasta 4 horas

TIEMPO TiPICO DE RECARGA DE LA
BATERIA

El tiempo tipico de recarga de una bateria
completamente descargada es de 3,5 horas para una
bateria Gnica y de 6,0 horas para una bateria doble.

Adlaracion: Es posible que la bateria no empiece a cargar
inmediatamente si estd completamente descargada.

VIDA UTIL DE LA BATERIA
Las baterias del FreeStyle Comfort estan disefiadas
para durar 300 ciclos de carga/descarga.
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FreeStyle Comfort

Fuente de alimentacion
de CAy CC

El FreeStyle Comfort viene con una fuente de

alimentacion de CA'y CC estandar.

La fuente de alimentacion de CA incluye lo siguiente:
a. El cargador de CA que funciona entre 100 y
240 voltios, 50-60Hz.
b. El cable de alimentacién de CA para conectar
al cargador y salida de CA correspondiente.

La fuente de alimentacion de CC consta de un cable
que se enchufa directamente en la unidad y en la salida
de CA.

2. Conecte el cable de alimentacion de CA al
adaptador de CA.

ENERGIA DE CA

La energia de CA universal se usa en el hogar o donde
esté disponible una salida de alimentacion de CA.

El FreeStyle Comfort es totalmente funcional con la
alimentacion de CA. El FreeStyle Comfort también
carga la bateria mientras recibe alimentacion de CA
(excepto en un avién). La bateria se cargard tanto si el
FreeStyle Comfort estd encendido como apagado.

ADVERTENCIA: NO CONECTE
ALIMENTACION EXTERNA SIN HABER
COLOCADO PREVIAMENTE LA BATERIA
EN EL CONCENTRADOR DE OXiGENO.

3. Conecte el extremo opuesto del cable
de alimentacion de CA a la toma de pared o a otra
salida eléctrica adecuada.

Para conectar el FreeStyle Comfort a la alimentacion

de CA:

1. Conecte el adaptador de CA a la entrada del
conector de alimentacion ubicado en la parte
delantera inferior derecha del FreeStyle Comfort.
Asegurese de empujarla hacia dentro para que la
conexion sea segura.

I 108 - SPA PN MN232-C4 J | Manual del usuario



4. Para encender el FreeStyle Comfort, pulse el
botdn de encendido y seleccione el ajuste de flujo
recetado usando los botones «aumentar» (+) o (-)
«disminuir» flujo.

Aclaracion: Si se necesita cargar la bateria, el icono

de bateria mostrara una Unica barra de color naranja.

ENERGIA DE CC

La energia de CC se usa en salidas para accesorios

de vehiculos, embarcaciones y otros vehiculos a motor.
El FreeStyle Comfort es totalmente funcional con la
alimentacion de CA. La bateria del FreeStyle Comfort
también se carga mediante la alimentacion de CC.

La bateria se carga tanto con la unidad apagada como
encendida y en uso.

FreeStyle Comfort

3. Conecte el extremo opuesto del cable de
alimentacion de CC a la salida del vehiculo o a
cualquier otra salida para accesorios de CC.

4. Para encender el FreeStyle Comfort, pulse el
boton de encendido y seleccione el ajuste de flujo
recetado usando los botones «aumentar» (+) o (-)
«disminuir» flujo.

Aclaracion: Si se necesita cargar la bateria, el icono

de bateria mostrara una Unica barra de color naranja.

ADVERTENCIA: NO CONECTE
ALIMENTACION EXTERNA SIN HABER
COLOCADO PREVIAMENTE LA BATERIA
EN EL CONCENTRADOR DE OXiGENO.

ADVERTENCIA: NO HAGA FUNCIONAR EL
DISPOSITIVO EN SALIDAS DE’VEHI'CULO DE 12V CC
MIENTRAS EL VEHICULO ESTE SIN ARRANCAR.

1. Arranque el motor del vehiculo.

2. Conecte la fuente de alimentacion de CC al
receptaculo del puerto de alimentacién ubicado en
la parte delantera inferior derecha del FreeStyle
Comfort. Asegurese de empujarla hacia dentro para
que la conexion sea segura.
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FreeStyle Comfort

Limpieza, cuidados y
mantenimiento periédico

4. Vuelva a colocar los filtros limpiados y secos.

MANTENIMIENTO PERIODICO
Mantenimiento preventivo

El dispositivo no necesita mantenimiento. Los filtros
dentro del dispositivo estan destinados a durar toda

la vida util del dispositivo. Si el dispositivo no
funciona correctamente, la unidad debe devolverse al
proveedor para su reparacion. EI mantenimiento de
los componentes internos del gabinete del FreeStyle
Comfort ha de ser llevado a cabo por el proveedor del
concentrador de oxigeno.

El operador de la unidad es responsable de los
siguientes procedimientos de mantenimiento.
» Semanalmente: Limpiar los filtros de entrada de aire

ADVERTENCIA: NO OPERE EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO SIN EL
FILTRO DE ENTRADA DE AIRE COLOCADO.

A

n ADVERTENCIA: NO INTENTE ABRIR O

RETIRAR LAS CUBIERTAS DE PLASTICO
DEL CONCENTRADOR DE OXIiGENO.
LA UNIDAD SOLO DEBE SER ABIERTA
POR UN TECNICO DE MANTENIMIENTO
CUALIFICADO.
FILTROS DE ENTRADA DE AIRE
El aire entra al FreeStyle Comfort a través de filtros
de entrada de aire ubicados en la parte inferior frontal
del concentrador de oxigeno. Los filtros evitan que el
polvo y otras particulas grandes existentes en el aire
entren a la unidad.
Debe limpiar los filtros de entrada de aire una vez
por semana como minimo. Puede que su proveedor
del concentrador de oxigeno le aconseje limpiarlo
con mas frecuencia dependiendo de las condiciones
de funcionamiento. Siga estos pasos para limpiar
correctamente los filtros de entrada de aire.

1. Extraiga los dos filtros de la parte frontal del
FreeStyle Comfort. Para ello, presione la pestafia
correspondiente y tire de ella.

2. Lave ambos filtros con una solucion templada de
aguay jabon.

3. Enjuague bien los filtros y elimine el exceso de
agua con un pafo suave y absorbente. Asegurese de
que los filtros estén completamente secos antes de
volver a colocarlos.
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CUIDADO DE LA BATERIA

No permita que la bateria quede expuesta a liquidos.
No intente desmontar ni abrir la bateria.

No exponga la bateria a llamas abiertas.

No deje caer la bateria.

Mantenga la bateria fuera del alcance de los nifios.

Si parece que la bateria esta dafiada, péngase en
contacto con su proveedor del concentrador de oxigeno
antes de usarla.

No coloque la bateria dentro ni cerca de un microondas
ni ningun otro aparato de cocina.

ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

No es necesario que la bateria del concentrador de
oxigeno esté completamente descargada antes de
volver a cargarla. Se recomienda cargar la bateria
del concentrador de oxigeno después de cada uso.

No deje la bateria en un lugar expuesto a calor
excesivo, como luz directa solar o en un coche. De lo
contrario, el rendimiento y la vida Gtil de la bateria
podrian deteriorarse. También puede hacer que la
bateria genere calor, humo, prenda fuego o explote.

La bateria se debe almacenar en un entorno estable
caracterizado por una baja humedad (humedad relativa
inferior al 70 %) donde no haya gases corrosivos. Para
evitar la oxidacion, evite condiciones que puedan crear
condensacion tales como fluctuaciones rapidas de
temperatura ambiente.

Para guardarla durante un mes o méas, se recomienda
que la bateria esté descargada o cargada entre el 50 %
y 75 % (de dos a tres LED). Una vez cargada, extraiga
la bateria del concentrador de oxigeno.



LIMPIEZA

APAGUE la unidad y desconéctela de la toma de CA
o de CC antes de limpiarla. NO pulverice la carcasa
exterior directamente. Utilice un pafio himedo (no
mojado) o una esponja. Pulverice el pafio o la esponja
con una solucién limpiador doméstico suave para
limpiar el gabinete y las fuentes de alimentacion. Siga
las instrucciones del fabricante del limpiador.

Y DESCONECTE EL CABLE DE
ALIMENTACION DE LA TOMA
ELECTRICA ANTES DE LIMPIAR LA
UNIDAD PARA EVITAR UNA DESCARGA
ELECTRICA ACCIDENTAL O EL RIESGO
DE QUEMADURAS. UNICAMENTE EL
PROVEEDOR DE SU EQUIPO O UN
TECNICO DE SERVICIO CUALIFICADO
DEBEN QUITAR LAS TAPAS O REALIZAR
LA INSPECCION DE LA UNIDAD.

n ADVERTENCIA: APAGUE LA UNIDAD

ADVERTENCIA: HAY QUE TENER CUIDADO DE
EVITAR QUE EL CONCENTRADOR DE OXIGENO

Y LA BATERIA SE MOJEN Y NO DEBE PERMITIRSE
QUE NINGUN LIQUIDO ENTRE EN LA UNIDAD. ESTO
PUEDE CAUSAR UN FALLO O APAGADO Y PRODUCIR
UN MAYOR RIESGO DE DESCARGA ELECTRICA

0 QUEMADURAS.

ADVERTENCIA: NO USE LIQUIDO EN CONTACTO
DIRECTO CON LA UNIDAD. A CONTINUACION,

SE INCLUYE UNA LISTA DE ALGUNOS AGENTES
QUIMICOS NO DESEABLES, ENTRE OTROS: ALCOHOL
Y PRODUCTOS A BASE DE ALCOHOL, PRODUCTOS

A BASE DE CLORO CONCENTRADO (CLORURO DE
ETILENO) Y PRODUCTOS A BASE DE ACEITE. ESTOS
NO DEBEN USARSE PARA LIMPIAR LA CARCASA DE
PLASTICO DEL CONCENTRADOR DE OXiGENO, YA
QUE PUEDEN DANAR LA UNIDAD.

ADVERTENCIA: LIMPIE EL GABINETE, EL PANEL DE
CONTROL Y EL CABLE DE ALIMENTACION SOLO
CON UN LIMPIADOR DOMESTICO APLICADO CON
UN PANO HUMEDO (NO MOJADO) O UNA ESPONJA
Y LUEGO SEQUE TODAS LAS SUPERFICIES. NO
PERMITA QUE NINGUN LiQUIDO SE INTRODUZCA
EN EL CONCENTRADOR. PRESTE ESPECIAL
ATENCION A LA SALIDA DE OXiGENO PARA LA
CONEXION DE LA CANULA PARA ASEGURARSE

DE QUE SE MANTENGA LIBRE DE POLVO, AGUA Y
PARTICULAS.

FreeStyle Comfort

ADVERTENCIA: UTILICE UN PANO HUMEDO (NO
MOJADO) O UNA ESPONJA PARA LIMPIAR LA
BATERIA. PRIMERO, PULVERIZE EL PANO O LA
ESPONJA CON UN DETERGENTE DOMESTICO SUAVE
Y LIMPIE EL ALOJAMIENTO DE LA BATERIA.

ADVERTENCIA: NO LIMPIE CON UN SISTEMA DE
LAVADO AUTOMATIZADO.

REEMPLAZO DE LA CANULA

Siempre siga las instrucciones del fabricante de

la c&nula para un uso correcto. Reemplace la

canula nasal o el tubo de oxigeno cada periodo de
entre 3y 6 meses (si se usa a diario, cada 3 meses)
atendiendo a la recomendacion del fabricante de la
canula o de su proveedor del concentrador de oxigeno.
El médico o proveedor del concentrador de oxigeno le
facilitaran las instrucciones de limpieza y reemplazo
de las piezas.

El proveedor del concentrador de oxigeno dispone
de suministros adicionales de piezas de repuesto.
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FreeStyle Comfort

Estados de alarma

Prioridad | Descripcion Pantalla Senal Mas detalles / Accion sugerida

n.° de la alarma sonora

1 Fallo del 1 pitido La unidad emitira una alarma cuando la
sistema cada20s | temperatura de la alarma esté alcanzando el
por alta umbral de apagado de seguridad.

mperatur; . .

’tt)zteprieaatu ade Si se alcanza el umbral de apagado, la unidad se
apagara. Si se conecta la alimentacion externa,
se mostrara una pantalla de alarma y sonara
una alarma durante 2 minutos.
Probar con bateria a temperatura ambiente. Si
el problema persiste, pdngase en contacto con
el proveedor.

2 Fallo del 1 pitido La unidad emitira una alarma cuando la
sistema cada20s | temperatura interna esté alcanzando el umbral
por alta de apagado de seguridad.

mperatur; . .

temperatura Si se alcanza el umbral de apagado, se mostrara
una pantalla de alarma y sonara una alarma
durante 2 minutos.
Asegurese de que no haya obstrucciones en
ninguna de las aberturas de la unidad. Si el
problema persiste, pongase en contacto con
el proveedor.

3 Fallo del 1 pitido Si se alcanza el umbral de apagado, se mostrara
sistema por cada20s una pantalla de alarma y sonara una alarma
alta presion durante 2 minutos.

Si el problema persiste, péngase en contacto
con el proveedor.

4 No se detecta 1 pitido No se detecta respiracion durante 15 segundos.
la respiracion cada30s . -

P Se activa cuando la pantalla de primera
respiracion o calentamiento se apaga, lo que
ocurra primero.

Compruebe que no haya presiones o fugas
en la canula. Aumente la configuracion de
sensibilidad. Si el problema persiste, pongase
en contacto con el proveedor.

5 Bateria baja, 1 pitido Emite una alarma hasta que la bateria se agota
apagado cada30s | ylaunidad se apaga.

Cargue la bateria.
6 Calentamiento ninguno La unidad iniciara la dosificacion automatica

hasta que se detecte la respiracion o finalice el
calentamiento, lo que ocurra primero.

I 112 -SPA PN MN232-C4 J | Manual del usuario




FreeStyle Comfort

Prioridad | Descripcion de la | Pantalla Senal Mas informacion
n.’ alarma sonora
7 Baja concentracion 1 pitido Si el problema persiste, pongase en
cada30s, | contacto con el proveedor.
hasta 5 min
8 Fallo del sistema, 1 pitido Si el problema persiste, pongase en
velocidades de flujo cada30s | contacto con el proveedor.
(fallo de la valvula
0CD, obstruccion de
la ruta del gas)
9 Advertencia de 1 pitido, sin | Cargue la bateria.
bateria baja repeticion
10 Frecuencia 1 pitido La frecuencia respiratoria excede los
respiratoria cada60s | 40 bpm.
excedida . -
En caso de que la dosis no se suministre
correctamente, disminuya el ajuste de
sensibilidad. Si el problema persiste,
paéngase en contacto con el proveedor.
n Fallo del sistema, ninguno Si el problema persiste, pongase en
fallo del ventilador contacto con el proveedor.
12 Fallo del sistema, ninguno Si el problema persiste, pongase en
baja presion contacto con el proveedor.
13 Fallo del sistema, ninguno Deje que la unidad alcance la
baja temperatura temperatura ambiente. Si el problema
persiste, pongase en contacto con el
proveedor.
Info Arranque 1 pitido La pantalla se enciende durante el
informativo | arranque y debe escuchar un pitido para

confirmar que el timbre funciona

La pantalla de arranque muestra la
version de firmware en la parte inferior
derecha de la esquina.
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FreeStyle Comfort

Prioridad
n.°

Descripcion de la
alarma

Pantalla

Senal
sonora

Mas informacion

Info

Pantalla de
funcionamiento
normal en modo
autoSAT (no hay
una fuente de
alimentacion CC
conectada)

ninguno

Info

Pantalla de
funcionamiento
normal con

modo autoSAT
deshabilitado (no
hay una fuente de
alimentacion CC
conectada)

Ninguno

Info

Ajuste cambiado

1 pitido
informativo

Info

Alimentacion
externa conectada
mientras esta
apagado

ninguno

Se muestra la pantalla CAIRE durante
2 segundos, seguido del estado de la
bateria y del cable durante 5 s antes de
que la pantalla se apague

Info

Conecte la
alimentacion
externa
mientras esta en
funcionamiento

ninguno

Info

Desconecte la
alimentacion
externa mientras
esta apagado

1 pitido
informativo

Se muestra la pantalla CAIRE durante
2 segundos y luego la pantalla se apaga.

Info

Desconecte la
alimentacion
externa
mientras esta en
funcionamiento
(con bateria)

1 pitido
informativo

114 -SPA PN MN232-C4 J | Manual del usuario




FreeStyle Comfort

Prioridad
n.°

Descripcion
de la alarma

Pantalla

Seiial
sonora

Mas informacion

Info

En modo de
suspension:
cuando se
pulsa el boton
de arriba

o0 abajo la
pantalla
muestra la
bateria y el
estado de
carga

ninguno

La pantalla se iluminara durante 5 s y después
se apagara

Info

Modo de
avion en
alimentacion
de bateria

1 pitido
largo

Info

Modo de avion
mientras esta
enchufado

1 pitido
largo
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FreeStyle Comfort

Instrucciones del menu Navegacion

Es posible acceder al ment en modo de suspension

o de funcionamiento. En el modo de funcionamiento,
en caso de que se produjese una alarma, se saldra

del menu automaticamente. Si durante 20 segundos

no se presiona ningun botén, se saldra del mend
automaticamente. En el modo de suspension, es
posible que tenga que presionar el botén Menu dos
veces para que la unidad salga del modo de suspension
y poder entrar en el mend.

Hay cuatro pantallas Ment: Modo avion

1. Pantalla de estado — Muestra el nimero de version
de firmware, el tiempo de funcionamiento, los
ciclos de descarga

2. Modo avion (ENCENDIDO/APAGADO)
3. Sensibilidad: ajustable (1-5)
4. autoSAT (ENCENDIDO/APAGADO)

Sensibilidad

Ejemplo de pantalla de estado

FUNCIONAMIENTO DEL MENU AJUSTES

autoSAT®
El menG Ajustes se introduce al presionar el

botén Men(/Seleccionar E en los modos de
funcionamiento o de suspension.

Para navegar por los menus, pulse = .

Pégina de estado
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PAGINA DE ESTADO

La péagina de estado de Freestyle Comfort muestra
la revision del firmware, las horas de funcionamien-
to y el nimero de ciclos de bateria en la bateria
conectada.

Pagina de estado
Las horas de funcionamiento se muestran en horas
enteras.
La descarga de la bateria es el nimero de ciclos que
la bateria conectada se ha drenado y recargado.

MODO AVION

El FreeStyle Comfort se envia con el modo avion
apagado.

Pantalla principal del modo avion

Para encender el modo, presione A mientras el
icono CHANGE esté visible. El valor pasara a «ON»,
en azul.

Modo avién encendido seleccionado

Para confirmar el modo avion, presione = mientras
el icono SAVE esté visible. El valor pasara a «ON»,
en negro.

FreeStyle Comfort

Para cancelar el modo avion, presione mientras el
icono CANCEL esté visible.

Modo avion encendido confirmado

Para apagar el modo avion, repita los pasos anteriores
mientras se coloca en «OFF».

Al presionar = cuando la pantalla muestra el simbolo
«Nexty», el menu pasaré a la siguiente opcion de pantalla.

El modo avion esta disefiado para usarse en modo de
funcionamiento. Se deshabilitara automaticamente si la
unidad se deja en suspension con la bateria.

Aclaracion: Consulte la seccién Activar modo avion
para obtener mas informacion sobre el modo avion.

MODO DE SENSIBILIDAD

El FreeStyle Comfort se envia desde fabrica con 2
ajustes del modo de sensibilidad predeterminados y no
deberia necesitar de ajustes en condiciones normales.
El ajuste de sensibilidad se puede ajustar entre los
valores 1y 5, donde 1 es el menos sensible y 5 el mas
sensible.

Pantalla del modo de sensibilidad con el ajuste 2

Para ajustar el modo de sensibilidad, presione A
mientras el icono CHANGE esté visible. El valor
pasard al siguiente nimero azul.
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MODO AUTOSAT

El FreeStyle Comfort se envia con el modo autoSAT
encendido.

Ajuste 3 del modo de sensibilidad seleccionado

Para confirmar el ajuste 3 del modo de sensibilidad,
presione V mientras el icono SAVE esté visible.

El valor ra a «3», en negro. .
valor pasaré a «3», en negro Pantalla principal del modo autoSAT

Para ;:ancell.?r el mgi?\ldceESEns'tb,'“fj?‘gi presione e Para apagar el modo, presione A mientras el icono
mientras et 1cono este vistble. CHANGE esté visible. El valor pasara a «OFF», en azul.

Ajuste 3 del modo de sensibilidad confirmado Modo autoSAT encendido seleccionado

Para confirmar el modo autoSAT, presione 7 mientras
el icono SAVE esté visible. El valor pasara a «OFF»,
en negro.

Para cancelar el modo autoSAT, presione E mientras
el icono CANCEL esté visible.

Ajuste 5 del modo de sensibilidad (maximo) confirmado
Al presionar v cuando la pantalla muestra el simbolo

«Next», el ment pasara a la siguiente opcion de pantalla.

Modo autoSAT apagado confirmado

Para encender el modo autoSAT, repita los pasos
anteriores mientras se coloca en «ON».

Al presionar = cuando la pantalla muestra el simbolo
«Next», el menu pasara a la siguiente opcion de pantalla.
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FreeStyle Com

Resolucion de problemas

Problema Causa posible Solucion

El sistema FreeStyle Comfort | Consulte la tabla de Estados Consulte la tabla de Estados de alarma.
hace sonar una alarma y de alarma.
emite un pitido intermitente.

El concentrador de oxigeno La bateria esta descargada. Conecte la unidad a una fuente de alimentacion
no se enciende. . de CAo CC.
No esta conectado a una
fuente de alimentacion Asegurese de que las conexiones externas son
externa. seguras.
Falla general. Haga un ciclo completo: retire la bateria y

desconecte cualquier fuente de alimentacion
externa CA o CC. A continuacion, vuelva a
colocar la bateria: el ciclo de alimentacion se
ha completado. Si lo desea, vuelva a conectar la
fuente de alimentacion externa.

Comuniquese con el proveedor de su equipo
y cambie a otra fuente de oxigeno segun sea
necesario.

Todos los demas problemas. Haga un ciclo completo: retire la bateria y
desconecte cualquier fuente de alimentacion
externa CA o CC. A continuacion, vuelva a
colocar la bateria: el ciclo de alimentacion se
ha completado. Si lo desea, vuelva a conectar la
fuente de alimentacion externa.

Cambie a otra fuente de oxigeno que haya
disponible y péngase en con su proveedor del
equipo.

Aclaracion: Algunas alarmas haran que la unidad se apague.

Aclaracion: Cuando se pierde la alimentacion, el sistema de alarma fuerza un reinicio (elimina cualquier alarma
anterior que pueda haber) y solo se mostrara la alarma si la incidencia persiste después de que se haya restablecido
la alimentacion.
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FreeStyle Comfort

Informacion de viaje

El FreeStyle Comfort cumple las directrices de la FAA
para usarse a bordo de aviones comerciales. Antes de
cualquier viaje (avion, tren, crucero, etc.), debe:
« Asegurarse de que el concertador funcione
debidamente.
« Ponerse en contacto con su aerolinea al menos
48 horas antes de la salida del vuelo para informarles
de que viajara con un sistema FreeStyle Comfort.

Se recomienda viajar siempre con baterias adicionales.
Si va a viajar en avion, lleve la bateria suficiente: tenga
en cuenta el tiempo en tierra (facturacion, controles de
seguridad, etc.) y escalas. La mayoria de las aerolineas
requieren que cuente con un nimero adecuado de
baterias cargadas completamente para alimentar el
dispositivo por al menos 150 % del tiempo maximo de
duracion prevista del viaje (tiempos de vuelo, todo el
tiempo en tierra, conexiones y demoras imprevistas).

Aclaracion: Si va a volar, es recomendable que lleve
baterias adicionales en una bolsa de transporte segura.

REGLAMENTO DE LA FAA

Las baterfas de repuesto deben protegerse
individualmente para evitar cortocircuitos, colocandolas
en su embalaje de venta original o mediante terminales
de aislamiento; por ejemplo, encintando los terminales
expuestos o colocando cada bateria en una bolsa

de pléstico o estuche protector por separado, y
transportadas en equipaje de mano solamente.

ACTIVAR EL MODO AVION

Alimentacion de bateria

El concentrador de oxigeno movil se puede usar

en una aeronave siguiendo los procedimientos de
funcionamiento normales usando UNICAMENTE la
alimentacion de la bateria, cuando no haya conectada
ninguna fuente de alimentacion externa.

Alimentacion externa

En un avion, si dispone de una salida eléctrica que
funcione y esté cerca de usted para usarla como
fuente de alimentacion del concentrador de oxigeno
movil, puede servirle a modo de reserva de las
baterias. En este caso, debe seguir el procedimiento
recomendado de transicion de la bateria a la
alimentacion eléctrica de la aeronave:

I 120 - SPA PN MN232-C4 J | Manual del usuario

1. Encienda el concentrador de oxigeno mévil SOLO
cuando no esté conectado a ninguna fuente de
alimentacion externa.

[ S8}

. Habilite el modo avion mediante uno de estos
métodos:

a. Siga las instrucciones para habilitar el modo avién
en la seccion Instrucciones del menu Navegacion.

b. Presione y manténgalos presionados los botones de
arriba y abajo durante 5 segundos hasta que oiga un
pitido largo y vea que aparece al simbolo del avién.

3. Cuando se muestre el simbolo del avion, conecte el
concentrador de oxigeno movil.

Aclaracion: Debido a las limitaciones de las aeronaves,
las baterias no se cargan durante el modo avién.




Accesorios

Para obtener un rendimiento y seguridad adecuados,
utilice solo los accesorios indicados en la tabla que
CAIRE suministra a través del proveedor de su
concentrador de oxigeno. El uso de accesorios que
no se mencionan a continuacion podria afectar de
manera negativa al rendimiento o a la seguridad del
concentrador.

Accesorios estandares del FreeStyle Comfort

Bolso de transporte Mi396-1
Mochila MI459-1
Correa para hombro MI397-1
Fuente de alimentacion de CA (todos | PW036-1S
los cables incluidos)

Fuente de alimentacion de CC CD041-1
Filtro de particulas externas grandes | FI226-1
(derecha)

Filtro de particulas externas grandes | FI227-1
(izquierda)

Accesorios opcionales disponibles

Paquete de bateria de 8 celdas BT034-1S
adicional

Paquete de bateria de 16 celdas BT035-1S
Cargador de bateria de escritorio BT036-1
Bolsa para llevar todos los accesorios | MI372-2

Aclaracion: puede haber opciones adicionales
disponibles para cables de alimentacion especificos del
pais que no se mencionan arriba. Péngase en contacto
con CAIRE o con el proveedor de su concentrador de
oxigeno si necesita encargar opciones alternativas.

Instrucciones del bolso de
transporte

Para insertar y fijar su FreeStyle Comfort en el bolso
de transporte, siga las siguientes instrucciones.

FreeStyle Comfort

INSERTAR LA UNIDAD EN EL BOLSO DE
TRANSPORTE

1. Coloque la unidad en el fondo del bolso, alineando
adecuadamente los filtros y las aberturas de la
bateria.

2. Asegure la cremallera alrededor de la parte inferior
del bolso.

COLOCACION DE LA CORREA PARA
HOMBRO

1. La correa para hombro se puede acoplar a la unidad
directamente o al bolso de transporte.

2. Acople la correa al aro de la unidad o del bolso.
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FreeStyle Comfort

Eliminacién y reutilizaciéon

Devuelva siempre a su médico el FreeStyle Comfort
junto con todos sus componentes para su correcta
eliminacién. También puede ponerse en contacto
con las oficinas pertinentes de su ciudad para obtener

instrucciones sobre la correcta eliminacion de la bateria.

La unidad puede reutilizarse entre personas, pero debe
devolverse al proveedor de atencion domiciliaria para
su reprocesamiento.

RAEE y RoHS

BN Fste simbolo pretende recordar a los
propietarios de los equipos que deben llevarlos
a un centro de reciclado al final de su vida util,

de conformidad con la Directiva sobre residuos
de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE).

Nuestros productos cumpliran con la Restriccion sobre

Sustancias Peligrosas (RoHS). No contendran mas que
trazas de plomo o de otros materiales peligrosos.

AN

PRECAUCION: Para un desecho
adecuado, comuniquese con su
proveedor de equipos o su agencia
de gobierno local para conocer las

instrucciones para el desecho.

Materiales en contacto directo con el operador

Carcasa del concentrador
Panel de control del operador
Asa del concentrador
Salida de oxigeno, boquilla
Etiqueta de la unidad
Conectores de cable

Retenedor
Fuente de alimentacion
Bateria
Bateria, etiquetas de suministro de alimentacion
Funda de transporte del concentrador

Prueba de EMC

PC/ABS
Poliéster EBG7 o equivalente
Policarbonato
Policarbonato

PVC, metal
....Lexan 940 (Policarbonato)
PC/ABS
... Pelicula de poliéster
Forro de cordura, neopreno, nailon
Polipropileno, acetil, vinilo, cordura, neopreno

Orientacion y declaracion del fabricante: emisiones electromagnéticas

El FreeStyle Comfort esta destinado para su uso en el ambiente electromagnético que se especifica a continuacion.
El cliente o el usuario del FreeStyle Comfort deben asegurar que se use en tal ambiente.

Prueba de emisiones | Cumplimiento Ambiente electromagnético: orientacion
Emisiones de El sistema FreeStyle Comfort usa energia de radiofrecuencia
radiofrecuencia Gruno 1 solo para su funcion interna. En consecuencia, sus emisiones

P de radiofrecuencia son muy bajas y no es probable que causen
CISPR11 interferencias en equipos electrénicos cercanos.
Emisiones de
radiofrecuencia Clase B
CISPR 11 El sistema FreeStyle Comfort es adecuado para usar en todos los
Emisiones arménicas establecimientos, incluidos los establecimientos domésticos y aquellos
IEC 61000-3-2 Clase A conectados directamente a la red publica de energia eléctrica de bajo
Fluctuaciones de voltaje/ voltaje que alimenta edificios usados para fines domésticos.
emisiones de flicker Cumple
IEC 61000-3-3
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FreeStyle Comfort

Orientacion y declaracion del fabricante: inmunidad electromagnética

El FreeStyle Comfort esta destinado para su uso en el ambiente electromagnético que se especifica a continuacion.
El cliente o el usuario del FreeStyle Comfort deben asegurar que se use en tal ambiente.

Prueba de Nivel de prueba IEC Nivel de cumplimiento | Ambiente electromagnético:
inmunidad 60601 orientacion

Ambiente Los suelos deben ser de madera,
electromagnético; | COMAct dex8kv Contacto de + 8 kV hormigén o ceramica. Si los suelos
orientacion Descarga de aire de Descarga de aire de estan cubiertos con material sintético,
IEC 61000-4-2 +15kV +15kV la humedad relativa debe ser de al

menos un 30 %.

Rafagas eléctricas
de transitorios muy
rapidos

+ 2 kV para las lineas
de alimentacion

+ 1 kV para lineas de

+ 2 kV para las lineas
de alimentacion

La calidad de la red eléctrica debe ser
la de entornos de centros sanitarios
y atencion sanitaria doméstica.

IEC 61000-4-4

entrada/salida N/A

+ 1 kV linea(s) a linea(s)

+2kV modo cominen |+ 1 kV linea(s) a linea(s) | La calidad de la red eléctrica debe ser
Sobrecarga lineas de CA la de entornos de centros sanitarios
IEC 61000-4-5 +1kV diferencial en y atencion sanitaria doméstica.

lineas de CA

+2kV modo comn
en lineas de E/S de
exteriores

Caidas de voltaje,
interrupciones
por cortocircuitos
y variaciones de
voltaje en las
lineas de entrada
de las fuentes

de alimentacion
IEC 61000-4-11

0% U, para 0,5 ciclo
(0°, 45°, 90°, 135°, 180°,
225°,270°, 315°)

0% U, para 1 ciclo (0°)

70 % U, (30 % caida
de tensién en U)) para
25/30 ciclos (0°)

0% U, forrara

0% U, para 0,5 ciclo
(0°, 45°, 90°, 135°,
180°, 225°, 270°, 315°)

0% U, para 1 ciclo (0°)

70 % U, (30 % caida
de tension en U)) para
25/30 ciclos (0°)

0 % U, forrara

La calidad de la red eléctrica debe ser
la de entornos de centros sanitarios

y atencion sanitaria doméstica. Si el
usuario del sistema FreeStyle Comfort
requiere un funcionamiento continuo
durante cortes de la red eléctrica,

se recomienda que el FreeStyle
Comfort se alimente desde una fuente
de alimentacion sin interrupciones o
desde una bateria.

250/300 ciclos (0°) 250/300 ciclos (0°)
C - Los campos magnéticos a frecuencia
ampo magnético industrial deben t ivel
a frecuencia industrial deben tener un nivel
3 A/m 3 A/m caracteristico de una ubicacion tipica

industrial (50/60 Hz)
IEC 61000-4-8

en un entorno de centro sanitario o de
asistencia sanitaria doméstica.

NOTA: U, es el voltaje de CA de la red eléctrica antes de la aplicacion del nivel de prueba.

NOTA: En algunos casos, el FreeStyle Comfort puede restablecerse después de una descarga electrostatica notable,
y es posible que necesite hacer un ciclo completo de alimentacion para reanudar el funcionamiento normal.
Consulte la seccion de resolucion de problemas para obtener mas informacion.
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FreeStyle Comfort

Orientacion y declaracion del fabricante: inmunidad electromagnética

El FreeStyle Comfort esta destinado para su uso en el ambiente electromagnético que se especifica a continuacion.
El cliente o el usuario del FreeStyle Comfortdeben asegurar que se use en tal ambiente.

Prueba de Nivel de prueba IEC Nivel de cumplimiento | Ambiente electromagnético:
inmunidad 60601 orientacion

Radiofrecuencia | 10 Vrms 10 Vrms Los equipos portatiles y méviles de
conducida de 150 kHz a 80 MHz comunicaciones por radiofrecuencia no
IEC 61000-4-6 deben usarse mas cerca de las piezas

del FreeStyle Comfort, incluidos los
cables, que la distancia de separacion

10V/m 10 V/im recomendada calculada a partir de la
Radiofrecuencia ecuacion aplicable a la frecuencia del
irradiada de 80 MHz a 2700 MHz transmisor.
IEC 61000-4-3

Distancia recomendada de separacion

d=12VP
d =1,2VP = 80 MHz a 800 MHz
d = 1,2/P = 800 MHz a 2700 MHz

donde P es la clasificacion maxima de
potencia de salida del transmisor en
vatios (W) de acuerdo con el fabricante
del transmisor y d es la distancia de
separacion recomendada en metros (m).

Las concentraciones de campo de
transmisores fijos de RF, determinadas
por un estudio electromagnético del
sitio, @ deberian ser inferiores al nivel
de cumplimiento en cada rango de
frecuencia. ®

Puede producirse interferencia en la
cercania de los equipos marcados con el
simbolo siguiente:

(0
(‘/

NOTA 1: a 80 MHz y 800 MHz, se aplica el rango de mayor frecuencia.

NOTA 2: estas pautas pueden no ser de aplicacion en todas las situaciones. La propagacion electromagnética se ve
afectada por la absorcion y la reflexion de estructuras, objetos y personas.

2 Las concentraciones de campo de los transmisores fijos, tales como las estaciones de base para teléfonos de radio
(méviles/inalambricos) y radios moviles terrestres, radios de aficionados y las transmisiones de radio de AM y FM y
la transmision de TV, no pueden predecirse tedricamente con precision. Para evaluar el ambiente electromagnético
debido a transmisores fijos de RF, debe considerarse un estudio electromagnético del sitio. Si la concentracion de
campo medida en la ubicacion donde se usa el FreeStyle Comfort supera el nivel correspondiente de cumplimiento
de RF anterior, el FreeStyle Comfort debe observarse para verificar su funcionamiento normal. Si se observa un
rendimiento anormal, pueden necesitarse medidas adicionales, tales como la reorientacion o la reubicacion del
sistema FreeStyle Comfort.

® En el rango de frecuencia de 150 kHz a 80 MHz, las concentraciones de campo deben ser inferiores a 10 V/m.
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FreeStyle Comfort

Distancias recomendadas de separacion entre equipos portatiles y moviles de
comunicaciones de radiofrecuencia y el FreeStyle Comfort

El FreeStyle Comfort esta destinado para su uso en un ambiente electromagnético en el que se controlan las
interferencias de radiofrecuencia irradiada. El cliente o el usuario del sistema FreeStyle Comfort pueden ayudar a
prevenir la interferencia electromagnética al mantener una distancia minima entre los equipos portatiles y moviles de
comunicacion por radiofrecuencia (transmisores) y el FreeStyle Comfort, tal como se recomienda a continuacion, de
acuerdo con la potencia maxima de salida de los equipos de comunicaciones.

Potencia de salida Distancia de separacion de acuerdo con la frecuencia del transmisor
nominal maxima del m
transmisor de 150 kHza 80 MHz | de 80 MHz a 800 MHz de 800 MHz a 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=12VP
w
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7.3
100 12 12 23

Para transmisores con una potencia nominal maxima de salida no mencionada anteriormente, la distancia de separacion
recomendada d en metros (m) puede calcularse usando la ecuacion aplicable a la frecuencia del transmisor, donde P es la
potencia nominal maxima de salida del transmisor en vatios (W) de acuerdo con el fabricante del transmisor.

NOTA 1: A 80 MHz y 800 MHz, se aplica la distancia de separacion para el rango de mayor frecuencia.

NOTA 2: estas pautas pueden no ser de aplicacion en todas las situaciones. La propagacion electromagnética se
ve afectada por la absorcion y la reflexion de estructuras, objetos y personas.

Clasificacion

Tipo de proteccion frente a descargas eléctricas:

Clase Il La proteccion frente a descargas
eléctricas se consigue mediante un doble
aislamiento.

Grado de proteccion frente a descargas eléctricas:
Tipo BF  Equipo que proporciona un grado

particular de proteccion frente a descargas eléctricas
en lo que respecta a

1) corriente de fuga permitida;

2) fiabilidad de la puesta a tierra de seguridad

(si esta presente).

No esta destinado para aplicacion cardiaca directa.

Pruebas independientes de estandares de equipos
eléctricos médicos:
Verificado para cumplir con el reglamento:

« IEC 60601-1 edicion 3.1: Equipos médicos
eléctricos, Parte 1: requisitos generales para la
seguridad.

* CAN/CSA C22.2 N.* 60601-1-8 edicion 2.1,
Equipos médicos eléctricos, Parte 1: requisitos
generales para la seguridad.

Proteccion contra interferencias electromagnéticas
potenciales o de otra indole entre el equipo y otros
dispositivos.

« Probado para cumplir con el reglamento

EN 60601-1-2 /IEC 60601-1-2: 4* edicion.

« Probado para cumplir con RTCA/DO160

Seccién 21 Categoria M.

« CISPR 11 /EN 55011 Clase B Grupo 1, “Equipos
industriales, cientificos y médicos”

« FCC Parte 15, Subparte B — Clase B Radiadores
involuntarios

IP22 - Proteccion contra la entrada de dedos u objetos
similares de diametro superior a 12,5 mm. El goteo
vertical de agua no tendra un impacto negativo si
la carcasa esta inclinada en un angulo de 15° de su
posicién normal.

Método permitido de limpieza y control de infeccion:
Consulte la seccion “Limpieza, cuidados y
mantenimiento adecuado” de este manual del
usuario de FreeStyle.

Grado de seguridad de la aplicacion en presencia de
gases anestésicos inflamables:
El equipo no esta preparado para tal aplicacion.

Modo de funcionamiento: Funcionamiento continuo.

La unidad no esta aprobada para EE. UU. Y solo se puede exportar.

CAIRE y CAIRE Inc. son marcas registradas de CAIRE Inc. Visite nuestro sitio web a
continuacion para obtener una lista completa de marcas registradas.
Marcas regi: Www.careinc.com/corporats ] k

Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. se reserva el derecho de suspender sus
productos o modificar los precios, los materiales, el equipo, la calidad, las descripciones,
las especificaciones y/o los procesos de sus productos en cualquier momento, sin previo
aviso y sin ningtn compromiso ni ninguna consecuencia. Queda reservado cualquier
otro derecho que no se encuentre indicado explicitamente en este documento, segin
corresponda.
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FreeStyle Comfort

Controlli utente e indicatori di stato del sistema

1SO 7000; Simboli grafici per I'utilizzo
sull’apparecchiatura - Indice e sinossi

Leggere il Manuale dell’utente prima
dell’uso. N. reg. 1641

Direttiva del Consiglio 93/42/CEE relativa ai
dispositivi medici

REP

Rappresentante autorizzato per la
Comunita Europea

Intervallo di temperatura di
conservazione o di esercizio.
N. reg. 0632

Intervallo di umidita di stoccaggio.
N. reg. 2620

Se sull’etichetta dell’identificatore
univoco del prodotto (UDI) del prodotto
e riportato il simbolo CE ####, il
dispositivo & conforme ai requisiti

della Direttiva 93/42 / CEE relativa

i ai dispositivi medici. 1l simbolo CE
##### indica il numero dell’organismo
notificato.

1EC 60417

Limite della pressione atmosferica.
N. reg. 2621

L

Apparecchio di Classe 11, doppio
isolamento N. reg. 5172

Nome e indirizzo del produttore.
N. reg. 3082

Data di produzione. N. reg. 2497

LR ® S &

Interruttore di alimentazione.
N. reg. 5009

Certificazione ETL

0
m
a1

Numero di catalogo. N. reg. 2493

Numero di serie. N. reg. 2498

n
P

ETL Classifed

Intertek
4003090

Agenzia per la sicurezza per
CAN/CSA C22.2 N. 601.1 M90 per
apparecchiature elettromedicali

Lato alto. N. reg. 0623

—
—

Simboli interni

Fragile, maneggiare con cura.
N. reg. 0621

e |

Tenere lontano da materiali inflammabili,
olio e grasso.

Tenere lontano dalla pioggia e conservare
in luogo asciutto. N. reg. 0626

®
®

Non smontare.

Limite di impilaggio per numero.
N. reg. 2403

msx| <)

Incremento del flusso.

1SO 7010: Simboli grafici — Colori di sicurezza e
simboli di sicurezza — Simboli di sicurezza registrati

Decremento del flusso.

Leggere il manuale di istruzioni.
N. reg. M002

Pulsante Menu.

Conservare lontano da fiamme libere,
fuoco e scintille. E vietato fumare e
utilizzare fonti di accensione aperte.
N. reg. PO03

Non fumare nei pressi dell’unita o
durante il suo utilizzo. N. reg. P002

Conforme a
RTCA/
DO-160
Sezione 21
Conforme
alla
Categoria
M

Conforme a RTCA DO160 Sezione 21
Categoria M. FAA SFAR requisito 106

Parte applicata di tipo BF (grado
di protezione da scossa elettrica).
N. reg. 5333

L

Apparecchio di Classe 11, doppio
isolamento

Avvertenza. N. reg. W001

>H@®G

e

Approvato FAA-POC

I 126 - ITL PN MN232-C4 J | Manuale dell’'utente




FreeStyle Comfort

21 CFR 801.15: Code of Federal Regulations, Title
21 (Codice delle normative federali USA, Titolo 21)
La legge federale degli Stati Uniti limita
la vendita del presente dispositivo ai soli
medici o dietro prescrizione medica.

Direttiva del Consiglio 2012/19/UE: rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)

P

RX ONLY

RAEE

Cosa si intende per
concentratore di ossigeno

L’aria che respiriamo & composta all’incirca dal 21% di
ossigeno, 78% di azoto e 1% di altri gas. Nel sistema
FreeStyle® Comfort®, I’aria dell’ambiente viene
aspirata nella macchina attraverso gli ingressi dell’aria.
passando poi attraverso un materiale assorbente
denominato setaccio molecolare. Questo materiale
separa 0ssigeno e azoto, consentendo il passaggio solo
dell’ossigeno. Il risultato & I’erogazione all’utente di
un flusso di ossigeno ad alta concentrazione.

11 sistema FreeStyle Comfort combina le tecnologie
avanzate dei concentratori di ossigeno e di conservazione
dell’ossigeno per creare un dispositivo portatile che
permette la massima portabilita e la deambulazione.
L’erogazione avanzata con flusso a impulsi rileva
rapidamente quando I’utente inspira ed eroga un

impulso di ossigeno all’inizio di ciascuna inalazione.
L’erogazione con flusso a impulsi ¢ ideale per le attivita
e i periodi fuori casa, conserva I’ossigeno ed estende la
durata della batteria rispetto al flusso continuo. Il sistema
FreeStyle Comfort € abbastanza leggero da poter essere
trasportato con una tracolla. Puo funzionare con CA (rete
domestica), CC (veicolo) o a batteria.

Destinazione d'uso

Il concentratore di ossigeno Comfort FreeStyle
CAIRE é destinato alla somministrazione di ossig-
eno supplementare. 11 dispositivo non & destinato al
supporto vitale né offre funzionalita di monitorag-
gio del paziente.

Perché il medico prescrive
I'ossigenoterapia?

Molte persone soffrono di svariate patologie cardiache,
polmonari e respiratorie di altro tipo. Un numero
significativo di queste persone puo trarre beneficio da
un’ossigenoterapia supplementare a casa, in viaggio o
durante la partecipazione ad attivita quotidiane lontano
da casa.

L’ossigeno & un gas che compone il 21% dell’aria che

IEC 60601-1: Apparecchi elettromedicali Parte 1
Prescrizioni generali per la sicurezza di base e le
prestazioni essenziali

IP22 | A prova di gocciolamento

Questo prodotto puo essere coperto da uno o pit
brevetti, validi negli Stati Uniti e all’estero. Visitare il
nostro sito Web, sotto indicato, per I’elenco dei brevetti
applicabili. Brev.: www.caireinc.com/corporate/
patents/

respiriamo; per funzionare correttamente, |I’organismo
ne richiede una fornitura costante. Il medico prescrive
un flusso o un’impostazione per fronteggiare una
condizione respiratoria particolare.

Benché I’ossigeno sia un farmaco che non produce
dipendenza, I’ossigenoterapia non autorizzata puo
essere pericolosa. E necessario consultare un medico
prima di utilizzare questo concentratore di ossigeno.

11 fornitore dell’apparecchio per I’ossigeno dimostrera
come impostare la portata prescritta.

Profilo operatore

| concentratori sono destinati a fornire ossigeno
supplementare agli utenti che soffrono di disagi
causati da disturbi che incidono sull’efficienza dei
polmoni nel trasferimento dell’ossigeno nell’aria al
sangue. | concentratori di ossigeno portatili (POC)
non conservano né contengono ossigeno. Non devono
essere riforniti e possono essere ricaricati ovunque
sia disponibile alimentazione CA o CC (tranne che a
bordo di un aeromobile). In questo modo I’utente &
relativamente autosufficiente in termini di utilizzo in
casa, deambulazione (sia all’interno sia all’esterno
della casa), mobilita e stile di vita in generale.
L’utilizzo del concentratore di ossigeno richiede una
prescrizione del medico e non é destinato all’uso come
salvavita.

Sebbene I’ossigenoterapia possa essere

prescritta a utenti di tutte le eta, il tipico utente
dell’ossigenoterapia ha superato i 65 anni e

soffre di svariate malattie respiratorie, tra cui la
broncopneumopatia cronica ostruttiva (BPCO).

Gli utenti in genere dispongono di buone capacita
cognitive e devono essere in grado di comunicare

il disagio. Se I’utente non € in grado di comunicare

il disagio o di leggere e comprendere le etichette e

le istruzioni per 1’uso del concentratore, I’utilizzo &
consigliato solo sotto supervisione. In caso di disagio
durante I’uso del concentratore, gli utenti sono invitati
arivolgersi al proprio fornitore di assistenza sanitaria.
Gli utenti sono inoltre invitati a disporre di una fonte di
ossigeno di riserva (ovvero, una bombola di o0ssigeno)
in caso di interruzione dell’alimentazione o guasto del
concentratore. Non sono previste altre abilita peculiari
o necessarie dell’utente per I’uso del concentratore.
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FreeStyle Comfort

Estrazione del sistema FreeStyle Comfort dalla confezione

Verificare che la confezione
contenga tutti i componenti

elencati di seguito. In caso di portatile
elementi mancanti, contattare

immediatamente il fornitore di « Tracolla
ossigeno.

Accessori standard
« Concentratore di ossigeno

« Borsa per il trasporto

* Gruppo batterie a 8 celle
« Alimentatore CA

Accessori opzionali

* Gruppo batterie a 8 celle
aggiuntivo

* Gruppo batterie a 16 celle

« Caricatore desktop

« Borsa per il trasporto degli
accessori

« Cavo di alimentazione in CA

 Alimentatore CC
* Manuale dell’utente

Cenni preliminari sul sistema FreeStyle Comfort

Acquisire familiarita con le funzionalita chiave del sistema FreeStyle Comfort e I’interfaccia utente

Attacco della
tracolla

Uscita
dell’aria

Ingresso dell’aria/

Filtri \

Gruppo batterie
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Vista frontale

/ Interfaccia utente

Uscita
dell’ossigeno

Ingresso dell’aria/
Filtri

Linguetta

<« dellapresa

della porta di
alimentazione

\ Pulsante di sgancio

del gruppo batterie



FreeStyle Comfort

Vista dall’alto

Display

Incremento Pulsante di

del flusso \ /accensione
/ \ Pulsante Menu
Decremento

del flusso

Display della batteria

Impostazione del flusso

Display della
batteria
Indicatore autoSAT
~a
Visualizzazione Percentuale
allarme T \ di carica
rimanente
Indicatore —
somministrazione
bolo
Display dell’alimentatore CA/CC
Impostazione del
flusso — .
Display della
<4— batteria
Areadi
visualizzaziM . .
degli allarmi <¢——— Indicatore di
ricarica
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Importante!

Controindicazioni all’'uso

Le istruzioni per la sicurezza sono definite
come indicato di seguito:

AVVERTENZA: IMPORTANTI
INFORMAZIONI PER LA SICUREZZA
RELATIVE Al PERICOLI CHE POSSONO
CAUSARE GRAVI LESIONI.

ATTENZIONE: informazioni importanti
per prevenire danni al sistema FreeStyle

Comfort.

| Nota: informazioni che richiedono particolare attenzione.

Indicazioni per l'uso

AVVERTENZA: E MOLTO IMPORTANTE
SELEZIONARE SOLO IL LIVELLO

DI OSSIGENO PRESCRITTO. NON
MODIFICARE LA SELEZIONE DEL FLUSSO
SE NON IN CASO DI PRECISE ISTRUZIONI
DA PARTE DI UN MEDICO AUTORIZZATO.

AVVERTENZA: LA LEGGE FEDERALE (USA) LIMITA LA
VENDITA O IL NOLEGGIO DI QUESTO DISPOSITIVO
DIETRO PRESCRIZIONE DI UN MEDICO O DI UN
ALTRO PROFESSIONISTA SANITARIO QUALIFICATO.

AVVERTENZA: QUESTA UNITA NON DEVE ESSERE
UTILIZZATA COME SUPPORTO SALVAVITA.

| PAZIENTI GERIATRICI, PEDIATRICI O ALTRI

UTENTI INCAPACI DI COMUNICARE | PROPRI
DISTURBI DURANTE L'USO DI QUESTO DISPOSITIVO
POTREBBERO NECESSITARE DI UN MONITORAGGIO
AGGIUNTIVO. GLI UTENTI CON DANNI ALL'UDITO
E/O ALLA VISTA POTREBBERO NECESSITARE DI
ASSISTENZA PER MONITORARE GLI ALLARMI.

AVVERTENZA: LE IMPOSTAZIONI DELLA MODALITA
DOSAGGIO IMPULSI DEVONO ESSERE DEFINITE PER
CIASCUN UTENTE INDIVIDUALMENTE, IN FUNZIONE
DELLE RELATIVE ESIGENZE A RIPOSO, DURANTE
L'ESERCIZIO FISICO E DURANTE | VIAGGI.

AVVERTENZA: ALCUNI SFORZI RESPIRATORI
DEL PAZIENTE POTREBBERO NON ATTIVARE LA
FUNZIONE DI CONSERVAZIONE.

AVVERTENZA: IL SISTEMA FREESTYLE COMFORT
NON E ADATTO ALL'USO CON UN PAZIENTE
TRACHEOTOMIZZATO.

AVVERTENZA: LE DONNE INCINTE O CHE
ALLATTANO NON DOVRANNO USARE GLI
ACCESSORI RACCOMANDATI IN QUESTO MANUALE,
POICHE POSSONO CONTENERE FTALATI.
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AVVERTENZA: IN ALCUNE CIRCOSTANZE,
L'USO DI OSSIGENO NON PRESCRITTO
PUO ESSERE PERICOLOSO. QUESTO
DISPOSITIVO VA UTILIZZATO SOLO

DIETRO PRESCRIZIONE MEDICA.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IN PRESENZA DI
ANESTETICI INFIAMMABILI.

AVVERTENZA: ANALOGAMENTE A QUALSIASI ALTRO
DISPOSITIVO ELETTRICO, POTREBBERO VERIFICARSI
PERIODI DI INATTIVITA DOVUTI ALL'INTERRUZIONE
DELL'ALIMENTAZIONE ELETTRICA, OPPURE ALLA
NECESSITA DI FAR RIPARARE IL CONCENTRATORE
DI OSSIGENO DA UN TECNICO QUALIFICATO.

IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO NON E INDICATO
PER UTENTI CHE A SEGUITO DELL'INTERRUZIONE
TEMPORANEA POTREBBERO SUBIRE CONSEGUENZE
NEGATIVE PER LA PROPRIA SALUTE.

Linee guida per la sicurezza

AVVERTENZA: NON E CONSENTITO
APPORTARE ALCUNA MODIFICA AL
DISPOSITIVO

AVVERTENZA: QUESTO DISPOSITIVO EROGA
OSSIGENO A ELEVATA CONCENTRAZIONE CHE
FAVORISCE IL RAPIDO SVILUPPO DI USTIONI.

NON CONSENTIRE AL PAZIENTE DI FUMARE O

DI USARE FIAMME LIBERE ALL'INTERNO DELLA
STANZA IN CUI SI TROVA (1) QUESTO DISPOSITIVO
0 (2) QUALSIASI ALTRO ACCESSORIO PER IL
TRASPORTO DELL'OSSIGENO. IL MANCATO
RISPETTO DI QUESTA AVVERTENZA PUO
COMPORTARE GRAVI INCENDI E DANNI MATERIALI
E/O PROVOCARE LESIONI FISICHE O IL DECESSO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE L'UNITA IN SPAZI
CONFINATI O ANGUSTI (AD ESEMPIO UNA BORSA
0 UNA CUSTODIA DI PICCOLE DIMENSIONI) IN
CUI LA VENTILAZIONE POSSA ESSERE LIMITATA.
IN QUESTO MODO IL CONCENTRATORE DI
OSSIGENO POTREBBE SURRISCALDARSI
PREGIUDICANDO LE PRESTAZIONI.

AVVERTENZA: IL CONCENTRATORE VA
POSIZIONATO IN MODO DA EVITARE FUMO,
AGENTI INQUINANTI O VAPORI.

AVVERTENZA: NEL CASO IN CUI SI VERIFICHI UN
GRAVE INCIDENTE CON QUESTO DISPOSITIVO,
L'UTENTE DEVE SEGNALARE IMMEDIATAMENTE
L'INCIDENTE AL FORNITORE E / O AL PRODUTTORE.
UN INCIDENTE GRAVE E DEFINITO COME UNA
LESIONE, MORTE O POSSIBILITA DI CAUSARE
LESIONI / MORTE IN CASO DI RIPETIZIONE
DELL'INCIDENTE. L'UTENTE PUO ANCHE
SEGNALARE L'INCIDENTE ALL'AUTORITA
COMPETENTE NEL PAESE IN CUI SI E VERIFICATO
L'INCIDENTE.




FreeStyle Comfort

AVVERTENZA: L'USO DI ALCUNI
ACCESSORI PER LA SOMMINISTRAZIONE
DI OSSIGENO NON ESPRESSAMENTE
INDICATI PER L'USO CON QUESTO
CONCENTRATORE DI OSSIGENO PUO
PREGIUDICARNE LE PRESTAZIONI.

GLI ACCESSORI RACCOMANDATI SONO
RIPORTATI ALL'INTERNO DEL PRESENTE
MANUALE.

AVVERTENZA: SE IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO
VIENE FATTO CADERE, DANNEGGIATO O ESPOSTO
ALL'ACQUA, RIVOLGERSI AL FORNITORE DI
ASSISTENZA DOMICILIARE PER UN'ISPEZIONE O
UN’EVENTUALE RIPARAZIONE DEL DISPOSITIVO.
NON UTILIZZARE IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO
SE IL CAVO O LA SPINA DI ALIMENTAZIONE SONO
DANNEGGIATI.

AVVERTENZA: DURANTE IL TRASPORTO ALL'INTERNO
DI UN VEICOLO, FISSARE IL CONCENTRATORE DI
OSSIGENO IN MANIERA ADEGUATA, MEDIANTE UNA
CINTURA O UN FERMO DI ALTRO TIPO, PER EVITARE
DANNI O LESIONI.

AVVERTENZA: IL DEPARTMENT OF TRANSPORTATION
(DOT) DEGLI STATI UNITI E | REGOLAMENTI DELLE
NAZIONI UNITE RICHIEDONO LA RIMOZIONE

DELLA BATTERIA DAL DISPOSITIVO PER L'INTERO
VIAGGIO AEREO INTERNAZIONALE QUANDO IL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO VIENE REGISTRATO
COME BAGAGLIO. DURANTE LA SPEDIZIONE DEL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO, E NECESSARIO
RIMUOVERE LA BATTERIA DAL DISPOSITIVO E
IMBALLARLO IN MANIERA ADEGUATA.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE QUESTO
DISPOSITIVO SENZA PRIMA AVER LETTO E
COMPRESO IL PRESENTE MANUALE. IN CASO

DI DIFFICOLTA A COMPRENDERE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI, RIVOLGERSI AL FORNITORE
DELL'APPARECCHIATURA PRIMA DI TENTARE

DI UTILIZZARLA; IN CASO CONTRARIOQ, POSSONO
VERIFICARSI DANNI O LESIONI.

AVVERTENZA: SE SI MANIFESTANO DISTURBI O
IN CASO DI EMERGENZA MEDICA, RIVOLGERSI
IMMEDIATAMENTE A UN MEDICO.

AVVERTENZA: L'UTILIZZO DEL CONCENTRATORE

DI OSSIGENO AL DI FUORI DELLE SPECIFICHE DI
TEMPERATURA DI ESERCIZIO PUO LIMITARE LA
CAPACITA DEL CONCENTRATORE DI SODDISFARE

I VALORI SPECIFICATI PER LA CONCENTRAZIONE
DELL'OSSIGENO. PER | LIMITI DI TEMPERATURA,
FARE RIFERIMENTO ALLA SEZIONE DELLE SPECIFICHE
RIPORTATA ALL'INTERNO DEL PRESENTE MANUALE.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE PRODOTTI A BASE
DI OLIO, GRASSO O PETROLIO O ALTRI PRODOTTI
INFIAMMABILI CON GLI ACCESSORI PER IL
TRASPORTO DELL'OSSIGENO O IL CONCENTRATORE
DI OSSIGENO. UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE
LOZIONI O UNGUENTI A BASE D'ACQUA
COMPATIBILI CON L'OSSIGENO. L'OSSIGENO
ACCELERA LA COMBUSTIONE DELLE SOSTANZE
INFIAMMARBILI.

AVVERTENZA: NON FAR BLOCCARE LO SCARICO

IN INGRESSO O IN USCITA DELL'ARIA. NON FAR
CADERE O INSERIRE ALCUN OGGETTO NELLE
APERTURE PRESENTI SUL DISPOSITIVO. IN QUESTO
MODO IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO POTREBBE
SURRISCALDARSI PREGIUDICANDO LE PRESTAZIONI.

AVVERTENZA: L'USO NON CORRETTO DELLA
BATTERIA PUO CAUSARNE IL SURRISCALDAMENTO
E LACCENSIONE, PROVOCANDO GRAVI LESIONI.
PRESTARE ATTENZIONE A NON BUCARE, COLPIRE,
SALIRE SOPRA O FAR CADERE LA BATTERIA, E NON
ESPORLA A IMPATTI O SOLLECITAZIONI FORTI. L'USO
DI UNA BATTERIA DANNEGGIATA PUO CAUSARE
LESIONI PERSONALI.

AVVERTENZA: NON CORTOCIRCUITARE | CONTATTI
IN METALLO DELLA BATTERIA CON OGGETTI
METALLICI, COME CHIAVI O MONETE; POTREBBERO
PRODURSI SCINTILLE O UN CALORE ECCESSIVO.

AVVERTENZA: DURANTE L'UTILIZZO DEL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO PORTATILE
ALL'APERTO CON L'ALIMENTATORE CA, COLLEGARE
L'ALIMENTATORE SOLO A UNA PRESA CON
INTERRUTTORE DIFFERENZIALE (GFI).

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IL CONCENTRATORE
DI OSSIGENO ACCANTO O IMPILATO SU ALTRE
APPARECCHIATURE. SE NON E POSSIBILE EVITARE
TALE MODALITA DI UTILIZZO, OSSERVARE IL
DISPOSITIVO PER VERIFICARNE IL NORMALE
FUNZIONAMENTO.

AVVERTENZA: L'USO DI CAVI E ADATTATORI DIVERSI
DA QUELLI SPECIFICATI, A ECCEZIONE DI QUELLI
VENDUTI DAL PRODUTTORE DEL DISPOSITIVO
ELETTROMEDICALE COME PARTI DI RICAMBIO PER
1 COMPONENTI INTERNI, PUO PROVOCARE UN
AUMENTO DELLE EMISSIONI E UNA RIDUZIONE
DELL'IMMUNITA DEL CONCENTRATORE DI
OSSIGENO.

AVVERTENZA: UTILIZZARE SOLO LA TENSIONE
ELETTRICA SPECIFICATA SULL'ETICHETTA DELLE
SPECIFICHE APPLICATA SUL DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE PROLUNGHE
CON QUESTA UNITA O EVITARE DI COLLEGARE
TROPPE SPINE ALLA STESSA PRESA ELETTRICA.
L'USO DI PROLUNGHE PUO AVERE EFFETTI
AVVERSI SULLE PRESTAZIONI DEL DISPOSITIVO.
IL COLLEGAMENTO DI TROPPE SPINE A UN'UNICA
PRESA PUO PROVOCARE UN SOVRACCARICO DEL
QUADRO ELETTRICO, CAUSANDO L'ATTIVAZIONE
DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE O UN INCENDIO

IN CASO DI MANCATO FUNZIONAMENTO
DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE.
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ATTENZIONE: in caso di allarme o
qualora si osservi un funzionamento
non corretto del concentratore di
ossigeno, consultare la sezione
Risoluzione dei problemi del presente
manuale. Se non si riesce a risolvere
il problema, rivolgersi al fornitore
dell’apparecchiatura.

AN

ATTENZIONE: per evitare I'annullamento della
garanzia, attenersi a tutte le istruzioni del
produttore.

AVVERTENZA: NON TENTARE

DI ESEGUIRE INTERVENTI DI
MANUTENZIONE, A ECCEZIONE DELLE
SOLUZIONI POSSIBILI ELENCATE
ALL'INTERNO DEL PRESENTE MANUALE.
NON RIMUOVERE LE COPERTURE, TALE
OPERAZIONE O GLI INTERVENTI DI
ASSISTENZA DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DAL FORNITORE
DELL'APPARECCHIATURA O DA UN
TECNICO DI ASSISTENZA QUALIFICATO.

AVVERTENZA: IMPIEGARE ESCLUSIVAMENTE
ACCESSORI RACCOMANDATI DAL PRODUTTORE.
L'USO DI ALTRI ACCESSORI PUO ESSERE
PERICOLOSO, CAUSARE GRAVI DANNI AL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO E RENDERE NULLA
LA GARANZIA.

AVVERTENZA: IL PRODUTTORE CONSIGLIA DI
TENERE A DISPOSIZIONE UN'ALTRA SORGENTE

DI OSSIGENO SUPPLEMENTARE IN CASO DI
INTERRUZIONI DI CORRENTE, CONDIZIONI DI
ALLARME O GUASTI MECCANICI. PER CONOSCERE
ILTIPO DI SISTEMA DI RISERVA NECESSARIO,
RIVOLGERSI AL PROPRIO MEDICO O AL FORNITORE
DELL'APPARECCHIATURA.

AVVERTENZA: NON FAR BLOCCARE L'INGRESSO O
GLI SFIATI DI USCITA DELL'ARIA. NON FAR CADERE
O INSERIRE ALCUN OGGETTO NELLE APERTURE
PRESENTI SUL DISPOSITIVO. IN QUESTO MODO

IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO POTREBBE

A

AVVERTENZA: FUMARE DURANTE L'USO
DELL'OSSIGENO COSTITUISCE LA CAUSA NUMERO
UNO DI USTIONI E MORTI CORRELATE AGLI
INCENDI. E NECESSARIO ATTENERSI ALLE SEGUENTI
AVVERTENZE DI SICUREZZA:

AVVERTENZA: NON CONSENTIRE AL PAZIENTE
DI FUMARE O DI USARE CANDELE O FIAMME
LIBERE ALL'INTERNO DELLA STANZA IN CUI SI
TROVA IL DISPOSITIVO OPPURE QUALSIASI ALTRO
ACCESSORIO PER L'EROGAZIONE DELL'OSSIGENO.

AVVERTENZA: FUMARE MENTRE SI INDOSSA UNA
CANNULA PER L'OSSIGENO PUO PROVOCARE
USTIONI AL VISO E PROBABILMENTE LA MORTE.

AVVERTENZA: SE SI FUMA, QUESTI 3 PASSAGGI
POSSONO SALVARE LA VITA: SPEGNERE IL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO, RIMUOVERE LA
CANNULA E LASCIARE LA STANZA IN CUI SI TROVA
IL DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: IN CASA O NEL LUOGO IN CUI E
UTILIZZATO L'OSSIGENO OCCORRE AFFIGGERE
CARTELLI "NON FUMARE — OSSIGENO IN USO"
IN MODO CHE SIANO BEN VISIBILI. GLI UTENTI E
COLORO CHE PRESTANO ASSISTENZA DEVONO
ESSERE INFORMATI DEI PERICOLI DEL FUMO IN
PRESENZA O DURANTE L'UTILIZZO DI OSSIGENO
MEDICO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IL CONCENTRATORE
DI OSSIGENO IN PRESENZA DI GAS INFIAMMABILI,
POICHE POSSONO VERIFICARSI FENOMENI

DI COMBUSTIONE RAPIDA, CHE POSSONO
COMPORTARE DANNI MATERIALI, LESIONI
CORPOREE O IL DECESSO.

AVVERTENZA: RIMUOVENDO LA CANNULA E
POSIZIONANDOLA SU INDUMENTI, BIANCHERIA,
DIVANI O ALTRI MATERIALI IMBOTTITI SI POSSONO
VERIFICARE LAMPI DI FUOCO IN CASO DI
ESPOSIZIONE A SIGARETTE, FONTI DI CALORE

O FIAMME.

AVVERTENZA: NON LASCIARE LA CANNULA
NASALE SOPRA O SOTTO INDUMENTI, COPERTE O
CUSCINI DI SEDIE. SE L'UNITA E ACCESA MA NON
IN USO, L'OSSIGENO PUO RENDERE INFIAMMABILE
IL MATERIALE. ASSICURARSI CHE L'ALIMENTAZIONE
SIA SPENTA QUANDO IL CONCENTRATORE DI
0SSIGENO NON E IN USO.

AVVERTENZA: IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO
DEVE ESSERE SPENTO E SCOLLEGATO
DALL'ALIMENTAZIONE ESTERNA PRIMA DI

RIMUOVERE IL GRUPPO BATTERIE.
AVVERTENZA: LE PICCOLE PARTI
POSSONO PRESENTARE UN PERICOLO DI
SOFFOCAMENTO.

AVVERTENZA: EVITARE IL CONTATTO CON LA

BOCCHETTA DI SCARICO PER PIU DI 10 S PERCHE
POTREBBE ESSERE CALDA.

SURRISCALDARSI PREGIUDICANDO LE PRESTAZIONI.

AVVERTENZA: VENTO O CORRENTI D'ARIA
FORTI POSSONO INFLUIRE NEGATIVAMENTE
SULL'EROGAZIONE DELL'OSSIGENOTERAPIA.

AVVERTENZA: IL PRESENTE PRODOTTO PUO
ESPORRE L'UTENTE A SOSTANZE CHIMICHE,
TRA CUI IL NICHEL, CHE, SECONDO LO STATO
DELLA CALIFORNIA, PUO CAUSARE IL CANCRO.
PER MAGGIORI INFORMAZIONI, VISITARE
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

ATTENZIONE: scollegare sempre
I'alimentatore CA dalla presa di rete
prima di scollegarlo dal concentratore
di ossigeno.

AN

ATTENZIONE: non posizionare il concentratore di
ossigeno in modo che il cavo di alimentazione sia
difficile da raggiungere.
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ATTENZIONE: sistemare sempre i tubi di mandata
dell’'ossigeno e i cavi di alimentazione in modo da
prevenire pericoli di inciampo o lo strangolamento
accidentale.

ATTENZIONE: quando si utilizza il concentratore di
ossigeno in auto, in barca o con altre sorgenti CC
tramite I'alimentatore CC, accertarsi di avviare e
mettere in funzione il veicolo prima di collegare il
concentratore di ossigeno. La mancata osservanza
di tali istruzioni pué comportare la mancata
alimentazione del concentratore di ossigeno da
parte dell’alimentatore.

ATTENZIONE: scollegare e rimuovere il
concentratore di ossigeno quando si spegne
I'automobile in cui si utilizza I'unita. Non
conservare il concentratore di ossigeno in un’auto
molto calda o molto fredda o in altri ambienti
simili a temperatura molto alta o bassa.

Nota: le apparecchiature mobili di comunicazione a RF
possono avere effetti sui dispositivi elettromedicali.

ATTENZIONE: NON lasciare il
& concentratore di ossigeno e

I'alimentatore collegati al veicolo

se il sistema di accensione é spento.

Si potrebbe scaricare la batteria
del veicolo.

ATTENZIONE: I'utilizzo o la conservazione del
concentratore di ossigeno al di fuori del normale
intervallo di temperatura operativa o di pressione
ambientale (altitudine) puo influire sulle prestazioni
e ridurre il tempo di funzionamento della batteria
e/o aumentarne il tempo di ricarica. Per i limiti di
temperatura di funzionamento e conservazione,
fare riferimento alla sezione delle specifiche
riportata all'interno del presente manuale.

ATTENZIONE: per i concentratori di ossigeno
dotati di batterie: conservare in un luogo fresco

e asciutto per contribuire a garantire la longevita
della batteria. La conservazione del concentratore
di ossigeno per periodi prolungati a temperature
elevate o con la batteria completamente carica

o completamente scarica puo ridurre la durata
complessiva della batteria. Non tentare di aprire la
batteria, che non contiene componenti riparabili.
Tenere le batterie lontano dai bambini.

ATTENZIONE: UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE le
batterie fornite dal produttore. Per il corretto
smaltimento della batteria, rivolgersi al fornitore
dell’apparecchio o all’ente governativo preposto
per i requisiti di smaltimento.

Nota: accertarsi che la cannula sia completamente
inserita e salda. In questo modo il concentratore

di ossigeno & in grado di rilevare correttamente
I'inspirazione per I'erogazione dell’ossigeno. Durante
I'inalazione, si deve udire o avvertire il flusso di ossigeno
attraverso la biforcazione della cannula nasale.

Nota: le batterie al litio possono perdere in modo
permanente la capacita se esposte a temperature
estremamente elevate con le batterie completamente
cariche o completamente esaurite. Per la conservazione
prolungata, si raccomanda di caricare le batterie tra

il 25 e il 50% e di conservarle a una temperatura di
-20 °C—20 °C (-4 °F — 68 °F).

Nota: I'uso di alcuni accessori per la somministrazione
di ossigeno non espressamente indicati per I'uso con
questo concentratore di ossigeno puo pregiudicarne le
prestazioni. Gli accessori raccomandati sono riportati
all'interno del presente manuale.

Nota: non utilizzare il concentratore di ossigeno
senza il filtro di ingresso dell'aria in posizione.

Se & disponibile un secondo filtro, inserire il filtro di
ricambio prima di pulire quello sporco. Pulire il filtro
sporco con una soluzione tiepida di acqua e sapone e
asciugare a fondo prima dell'uso.

Nota: il produttore non raccomanda la sterilizzazione
di questo dispositivo.

Nota: non c'é mai il rischio di esaurire I'ossigeno in una
stanza quando si utilizza I'unita del concentratore di
0ssigeno.

AVVERTENZA: IL CONCENTRATORE

DI OSSIGENO NON VA UTILIZZATO

0 COLLEGATO ALL'ALIMENTAZIONE
ESTERNA (CA/CC) SENZA LA BATTERIA
INSTALLATA. NON TENTARE DI
ACCENDERE L'UNITA O COLLEGARLA
ALL'ALIMENTAZIONE ESTERNA QUANDO
IL GRUPPO BATTERIE E RIMOSSO.

RIMUOVERE IL GRUPPO BATTERIE SOLO QUANDO
L'APPARECCHIO E SPENTO E SCOLLEGATO
DALL'ALIMENTAZIONE. NON TENTARE DI
RIMUOVERE IL GRUPPO BATTERIE MENTRE
L'UNITA E ANCORA ACCESA O COLLEGATA
ALLALIMENTAZIONE.

Nota: se il concentratore di ossigeno & stato conservato
per un periodo prolungato al di fuori delle normali
condizioni operative ambientali indicate nella tabella
precedente, prima dell’accensione attendere che torni
alla normale temperatura di funzionamento.
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Specifiche

FreeStyle Comfort

Dimensioni (con batteria singola)

25,4x185x7,9cm (10,0 x 7,3 x 3,1 poll.)

Dimensioni (con batteria doppia)

27,9x185x7,9cm (11,0x 7,3 x 3,1 poll.)

Peso (con gruppo batterie singolo)

2,3kg (5 Ib)

Peso (con gruppo batterie doppio)

2,7kg (6 1b)

Rumorosita nominale***

39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2

Impostazioni di flusso

Impostazione di flusso 1,2, 3,4, 5

Impostazione di uscita 02
(@ 20 bpm)

Impostazione 1 - 210 ml/min
Impostazione 2 - 420 ml/min
Impostazione 3 - 630 ml/min
Impostazione 4 - 840 ml/min
Impostazione 5 - 1050 ml/min

Concentrazione di ossigeno* 90% (+5,5%/-3%)
Monitor dell’ossigeno Si
Pressione di uscita massima <30 PSI

Sensibilita di dosaggio predefinita

>-0,1 cm H:0 (regolabile)

Alimentazione CA

100-240 VCA, 50-60 Hz, 120W Max

Alimentazione CC

11-18 VCC (10 A max)

Tempo di ricarica della batteria

Batteria singola: 3,5 ore
Batteria doppia: 6,0 ore

Durata dei gruppi batterie

Durata batteria singola: Impostazione 2 - fino a 4 ore
Durata batteria doppia: Impostazione 2 - fino a 8 ore

Temperatura di esercizio**

5 °C - 40 °C (41 °F - 104 °F)

Tipo di batteria

Loni di litio

Capacita della batteria

Singola cella: 6700 mAh; Doppia cella: 13400 mAh

Temp. di trasporto e conservazione
(unita)

Da -25 a +70 °C (da -13 a +158 °F), fino a 3048 m (10000 ft)

Temp. di trasporto e conservazione
(batteria)

Da -25 a +70 °C (da -13 a +158 °F), fino a 3048 m (10000 ft)

Altitudine di esercizio**

Da -381 a 3048 m (da -1250 a 10.000 ft) (testata a 700 — 1060 hPa)

Umidita di esercizio

15 - 95% di umidita relativa (senza condensa)

Umidita di conservazione

0 - 90% senza condensa

Garanzia limitata

Unita: 3 anni
1 anno su batteria e alimentatori

* Sulla base di una pressione atmosferica di 101 kPa (14,7 psi) a 21 °C (70 °F)

** Lunita funzionera in tutti gli ambienti purché I’ambiente si trovi con le gamme di temperatura e umidita specificate. Il
funzionamento al di fuori di queste specifiche operative puo limitare la capacita del concentratore di soddisfare le specifiche di
concentrazione dell’ossigeno alle portate piti elevate in litri. La schermata del riscaldamento puo continuare a comparire finché
il concentratore non ha raggiunto la concentrazione desiderata o per un periodo massimo di 15 minuti. Continuare a usare I’unita

durante questo periodo.

*** Livello sonoro misurato per metodo di prova n. 14-1 10/2018 MDS-Ciao.

La durata prevista & di almeno cinque anni. La durata di conservazione dei setacci molecolari & di circa un anno se il concentratore

non viene utilizzato durante I’intero periodo.
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Istruzioni per l'uso

1. Collocare e sistemare il sistema FreeStyle Comfort 3. Inserire I’alimentazione CA o CC nella presa della
in una posizione appropriata per 1’uso. porta di alimentazione sulla parte anteriore, in basso
a. Il concentratore deve essere ben ventilato in a destra dell’unita.
modo che i filtri di ingresso dell’aria e 1’uscita
dell’aria non siano ostruiti.
b. Il concentratore deve essere posizionato in
modo che tutti gli indicatori acustici e visivi
e gli allarmi possano essere facilmente visti e
sentiti.
¢. Prima di utilizzare 1’unita, accertarsi che i filtri
di ingresso dell’aria siano in posizione. Se il
filtro del filtro dell’unita manca, contattare il
distributore dell’apparecchio.

2. Installare un gruppo batterie nel concentratore. 4. Collegare una cannula nasale o il raccordo di uscita
a. Allineare la batteria con I’alloggiamento inferiore dell’ossigeno. Assicurarsi che sia ben collegata prima
dal centro del sistema FreeStyle Comfort. dell’utilizzo.

NOTA: I'uso di cannule diverse da quelle consigliate puo
incidere sulle prestazioni.

Nota: al fornitore dell’apparecchiatura: si consiglia di
utilizzare i sequenti accessori per la somministrazione
di ossigeno con il FreeStyle Comfort:

b. Faccia scorrere la batteria verso I’interno fino a ° Car)nula nasale con tubo da 2,1 m (7 piedi) (LPM
sentire un clic a conferma dell’avvenuto blocco massimo: 6 LPM): numero parte CAIRE 5408-SEQ
in sede. o Firebreak: numero parte CAIRE 20629671
Un incendio & raccomandato / richiesto per |'uso con
qualsiasi cannula.
o CAIRE offre un incendio progettato per essere
utilizzato insieme al concentratore di ossigeno.
L'incendio & un fusibile termico per arrestare il flusso
di gas nel caso in cui la cannula a valle o il tubo
dell’ossigeno vengano accesi e brucino all'incendio.
E posizionato in linea con la cannula nasale o il tubo
dell’ossigeno tra il paziente e I'uscita dell’ossigeno
di FreeStyle Comfort. Per un uso corretto del focolaio,
consultare sempre le istruzioni del produttore (incluse
in ciascun kit di focolaio).
o Per eventuali accessori aggiuntivi consigliati,
consultare il catalogo degli accessori (PN MLLOX0010)
disponibile su www.caireinc.com.
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5. Accendere il sistema FreeStyle Comfort premendo
il pulsante di accensione e selezionare I’impostazione
del flusso prescritta utilizzando i pulsanti di

Impostazione volume di impulso
autoSAT (ml)*

incremento (+) e decremento (-). Frequenza 1 2 3 4 5
respiratoria
15 105 | 21,0 | 315 | 420 |525
20 105 | 21,0 | 315 | 420 |525
25 105 | 21,0 |315 |420 |420
30 105 | 21,0 |315 |350 |350
35 10,5 | 21,0 |300 |300 |300
40 105 | 21,0 |263 |263 |263

*La tolleranza ¢ pari a +/- 15%

Si udira un allarme acustico indicante che il Impostazione volume di impulso non

dispositivo & acceso. autoSAT (ml)*

Nota: all'accensione iniziale del sistema FreeStyle Frequenza | 1 2 3 4 5

Comfort, I'impostazione del flusso predefinita & la respiratoria

n. 2. Se I'impostazione viene modificata, I'unita si

accendera all'impostazione del flusso precedente. 15 140 | 280 |420 |560 |70.0
20 105 | 21,0 |315 |420 |525

6. Posi;ior}are la cannula nasal_e sul viso secondo le 25 8,4 168 | 252 |336 |420

istruzioni del produttore fornite con la cannula e

respirare normalmente. Si dovrebbe percepire un 30 7,0 14,0 |21,0 |280 |350

soffio di ossigeno erogato attraverso la cannula

nasale ogni volta che si inala. 35 6.0 120 | 180 |240 |300
40 53 105 | 158 |21,0 |263

7. Per modificare I’impostazione del flusso, prema T -

il pulsante di incremento (+) o decremento (-) fino 8. Spegnere_ll sistema FreeStyI_e Comfort premendo il

a ottenere la portata desiderata. E normale sentire pulsante di accensione/spegnimento.

una differenza di suono quando si modificano le

impostazioni del flusso. Nota: lo schermo del display entrera nella modalita

di standby e si spegnera dopo 20 s. Premere qualsiasi
pulsante per fare uscire lo schermo dalla modalita di
standby.

9. Per le funzionalita avanzate consultare le istruzioni
del menu di navigazione

FUNZIONALITA SPECIALI DEL PRODOTTO

autoSAT®

La funzione autoSAT proprietaria di CAIRE consente
a FreeStyle Comfort di erogare un volume costante
di ossigeno (bolo) per respiro, fino a una frequenza
respiratoria massima. Man mano che la frequenza
respiratoria dell’utente aumenta durante attivita
come la deambulazione, la funzione autoSAT regola
il funzionamento del dispositivo per mantenere un
volume di bolo impostato.

UltraSense®

Questo sensibile erogatore del dosaggio a impulsi
rileva la variazione di pressione nella respirazione ed
eroga I’impulso di ossigeno durante I’inalazione.

autoDOSE™

In presenza di un “allarme respiro assente”, questa
funzionalita pulsa ossigeno a 20 respiri al minuto, in
base all’impostazione del flusso attuale dell’unita, fino
al termine dello stato di allarme.
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E possibile alimentare il sistema FreeStyle Comfort in
tre modi:

* Gruppo batterie ricaricabile

 Alimentazione CA

* Alimentazione CC
Le informazioni sul funzionamento di ciascuno di questi
componenti sono riportate nelle sezioni seguenti.

ﬂ AVVERTENZA: UTILIZZARE SOLO GLI

ALIMENTATORI DESCRITTI IN QUESTO
MANUALE DELL'UTENTE. L'UTILIZZO DI
ALIMENTATORI E GRUPPI BATTERIE NON
CAIRE PUO CAUSARE DANNI ALL'UNITA
E UN FUNZIONAMENTO NON CORRETTO.
GRUPPO BATTERIE
11 sistema FreeStyle Comfort puo essere alimentato
dal gruppo batterie ricaricabile che viene fornito con
il dispositivo. Non sono previste limitazioni operative
al concentratore quando € alimentato tramite il
gruppo batterie; sono disponibili tutte le portate con
I’alimentazione a batteria.

INSTALLAZIONE DELLA BATTERIA
Allineare la batteria con I’alloggiamento inferiore
dal centro del sistema FreeStyle Comfort. Premere
la batteria verso I’interno fino a sentire un clic per
confermare I’avvenuto blocco in sede.

FreeStyle Comfort

RIMOZIONE DELLA BATTERIA

Tirare il pulsante di rilascio della batteria verso il

basso allontanandolo dal sistema FreeStyle Comfort.
TENENDO PREMUTO questo pulsante, far scorrere la
batteria verso I’esterno estraendola dal concentratore.

ﬂ AVVERTENZA: IL CONCENTRATORE DI

OSSIGENO DEVE ESSERE SPENTO E
SCOLLEGATO DALL'ALIMENTAZIONE
ESTERNA PRIMA DI RIMUOVERE IL
GRUPPO BATTERIE.

CONTROLLO DELLA RICARICA DEL
GRUPPO BATTERIE

Per verificare il livello di carica della batteria quando
questa e installata nel sistema FreeStyle Comfort,
fare riferimento alla relativa icona e alla percentuale
rimanente presenti sul display.

80-100%

60-80%

40-60%

20-40%

20%
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PN MN232-C4 J | Manuale dell'utente  ITL



FreeStyle Comfort

Nota: se la batteria si sta caricando, anziché la

percentuale residua, comparira un indicatore della spina.

Per controllare la carica della batteria quando questa non
¢ installata nel sistema FreeStyle Comfort, metterla in
piano e premere il pulsante TEST. Le spie dell’indicatore
della batteria (25-100%) si accendono a destra del
pulsante TEST per indicare il livello di carica.

CARICA INIZIALE

La nuova batteria in dotazione con il sistema FreeStyle
Comfort é carica solo parzialmente quando é spedita
dalla fabbrica. Prima di utilizzarla per la prima volta, &
necessario ricaricare completamente il gruppo batterie
utilizzando I’alimentazione CA o CC.

INFORMAZIONI GENERALI DI RICARICA
A meno che non si trovi in modalita aereo, il sistema
FreeStyle Comfort ricarica il gruppo batterie ogni
volta che & installato nel concentratore e quest’ultimo
& collegato a una sorgente di alimentazione CAo CC
esterna.

La batteria € completamente carica quando viene
visualizzato 100%.

In alternativa, & possibile ricaricare il gruppo batterie
utilizzando il caricabatterie desktop opzionale.
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DURATA DEL FUNZIONAMENTO A BATTERIA
Quando I’alimentazione CA o CC esterna &

scollegata, il concentratore passera automaticamente

al funzionamento a batteria se il gruppo batterie &
installato ed é carico. La tabella seguente mostra

le durate tipiche di un gruppo batterie nuovo.

Le durate del gruppo batterie rimarranno costanti
indipendentemente dalla frequenza respiratoria.

Impostazione | Durata batteria | Durata batteria
degli impulsi | singola (8 celle) | doppia (16 celle)
1 fino a 8 ore fino a 16 ore

2 fino a 4 ore fino a 8 ore

3 fino a 3 ore fino a 6 ore

4 finoa2,250re | finoa4,5 ore

5 finoa 2 ore fino a 4 ore

TEMPO DI RICARICA TIPICO DELLA
BATTERIA

Normalmente il gruppo batterie impiega 3,5 ore per
una batteria singola e 6,0 ore per una batteria doppia
per ricaricarsi completamente.

Nota: la batteria inizialmente potrebbe non avviare la
ricarica se il gruppo batterie & completamente scarico.

DURATA DELLA BATTERIA
Le batterie del sistema FreeStyle Comfort sono ideate
per durare per 300 cicli di carica/scarica.



FreeStyle Comfort

Alimentatore CA e CC

11 sistema Freestyle Comfort e dotato di alimentatori
CAecCC.
L’alimentatore CA include gli elementi seguenti:
a. Alimentatore CA che funziona trai 100 e i
240 volt, 50-60 Hz.
b. Un cavo di alimentazione CA per collegare
I’alimentatore alla presa CA corrispondente.

L alimentatore CC & composto da un cavo che si
collega direttamente all’unita a un’estremita, e alla
presa CC all’altra estremita.

2. Collegare il cavo di alimentazione CA
all’alimentatore CA.

ALIMENTAZIONE CA

L’alimentazione CA & per uso domestico o ovunque
sia disponibile una presa di alimentazione standard
CA. Il sistema FreeStyle Comfort € completamente
funzionante con alimentazione CA. Il sistema
FreeStyle Comfort carichera il gruppo batterie

ogni volta che e disponibile un’alimentazione CA

(a eccezione di quando si trova nella modalita aereo).
11 gruppo batterie si ricarica se il sistema FreeStyle
Comfort & acceso o spento.

AVVERTENZA: NON COLLEGARE
L'ALIMENTAZIONE ESTERNA SENZA UN

GRUPPO BATTERIE INSTALLATO NEL

CONCENTRATORE DI OSSIGENO. 3. Collegare I’estremita opposta del cavo di
alimentazione CA a una presa a parete 0 appropriata
Per collegare il sistema FreeStyle Comfort di altro tipo.

all’alimentazione CA:

1. Collegare I’alimentatore CA alla presa del
connettore di alimentazione sulla parte anteriore,
in basso a destra del sistema FreeStyle Comfort.
Assicurarsi di spingere verso I’interno in modo che
la connessione sia sicura.
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4. Accendere il sistema FreeStyle Comfort premendo 3. Collegare I’estremita opposta del cavo di
il pulsante di accensione e selezionare I’impostazione alimentazione CC alla presa dell’automobile o
del flusso prescritta utilizzando i pulsanti di accessoria CC di altro tipo.
incremento (+) e decremento (-).

4. Accendere il sistema FreeStyle Comfort premendo
il pulsante di accensione e selezionare I’impostazione
del flusso prescritta utilizzando i pulsanti di
incremento (+) e decremento (-).

Nota: se il gruppo batterie deve essere ricaricato,
I'icona della batteria sul display conterra solo una
barra arancione.

Nota: se il gruppo batterie deve essere ricaricato,
ALIMENTAZIONE CC I'icona della batteria sul display conterra solo una
L’alimentazione CC & destinata all’uso nelle prese barra arancione.

accessorie delle automobili, delle barche o di altri

veicoli a motore. 1l sistema FreeStyle Comfort &

completamente funzionante con alimentazione CC.

11 sistema FreeStyle Comfort ricarica anche il gruppo

batterie se necessario ogniqualvolta sia disponibile

I’alimentazione CC. La batteria puo essere ricaricata

sia se I’apparecchio e spento sia mentre & in uso.

AVVERTENZA: NON COLLEGARE
L'ALIMENTAZIONE ESTERNA SENZA UN
GRUPPO BATTERIE INSTALLATO NEL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IL DISPOSITIVO
CON LE PRESE A 12 VCC PRESENTI NELLE
AUTOMOBILI SE IL VEICOLO E SPENTO.

1. Accendere il veicolo a motore.

2. Collegare I’alimentatore CC alla presa del
connettore di alimentazione sulla parte anteriore,
in basso a destra del sistema FreeStyle Comfort.
Assicurarsi di spingere verso I’interno in modo che
la connessione sia sicura.
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Pulizia, cura e manutenzione
ordinaria

MANUTENZIONE ORDINARIA

Manutenzione preventiva

11 dispositivo non richiede manutenzione. I filtri
all’interno del dispositivo hanno lo scopo di durare
per tutta la vita del dispositivo. Se il dispositivo non
funziona correttamente, I’unita deve essere restituita
al fornitore per la riparazione. La manutenzione dei
componenti interni all’interno dell’alloggiamento del
sistema FreeStyle Comfort deve essere effettuata dal
fornitore di ossigeno.

L’operatore dell’unita e responsabile delle seguenti
procedure di manutenzione:
* Settimanale — Pulire i filtri di ingresso dell’aria

AVVERTENZA: NON TENTARE DI APRIRE
0 RIMUOVERE | COPERCHI DI PLASTICA
DEL CONCENTRATORE DI OSSIGENO.
L'UNITA DEVE ESSERE APERTA SOLO
DA UN TECNICO DI ASSISTENZA
QUALIFICATO.
FILTRI DI INGRESSO DELL'ARIA
L aria entra nel sistema FreeStyle Comfort attraverso i
filtri di ingresso dell’aria, in basso nella parte anteriore
del concentratore di ossigeno. Questi filtri impediscono
alla polvere e ad altre particelle di grandi dimensioni
presenti nell’aria di entrare nell’unita.
I filtri di ingresso dell’aria vanno puliti almeno una
volta alla settimana. 1l fornitore di ossigeno puo
consigliare di pulirli pit frequentemente, a seconda

delle condizioni operative. Attenersi a questa procedura
per pulire correttamente i filtri di ingresso dell’aria.

1. Rimuovere i due filtri dalla parte anteriore del
sistema FreeStyle Comfort spingendo verso I’alto la
linguetta corrispondente e tirando verso I’esterno.

2. Lavare i filtri in una soluzione di acqua calda e
sapone.

3. Sciacquare bene i filtri e rimuovere I’acqua in
eccesso con un panno morbido privo di pelucchi.
Assicurarsi che i filtri siano completamente asciutti
prima di riposizionarli.

4. Reinserire i filtri asciutti e puliti.

FreeStyle Comfort

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO SENZA
IL FILTRO DI INGRESSO DELL'ARIA IN
POSIZIONE.

A

CURA DEL GRUPPO BATTERIE

Non esporre il gruppo batterie ai liquidi.

Non tentare di smontare o aprire il gruppo batterie.
Non esporre il gruppo batterie a fiamme libere.
Non far cadere il gruppo batterie.

Tenere il gruppo batterie lontano dai bambini.

Se il gruppo batterie appare danneggiato, rivolgersi al
fornitore di ossigeno prima dell’uso.

Non lasciare mai la batteria all’interno o vicino a un
forno a microonde o ad altri apparecchi di cottura.

CONSERVAZIONE DEL GRUPPO BATTERIE
Non é necessario che la batteria del concentratore

di ossigeno sia completamente scarica prima della
ricarica. Si consiglia di ricaricare la batteria del
concentratore di ossigeno dopo ciascun utilizzo.

Non lasciare la batteria in un luogo esposto a

calore eccessivo, come la luce solare diretta o in

auto. Cio potrebbe incidere negativamente sulle
prestazioni e sulla durata della batteria. Pud anche
causare I’emissione di calore, fumo, I’accensione o
I’esplosione della batteria. Il gruppo batterie deve
essere conservato in un ambiente stabile, caratterizzato
da bassa umidita (umidita relativa inferiore al 70%) e
privo di gas corrosivi. Per prevenire la ruggine, evitare
condizioni che possono creare condensa come rapide
fluttuazioni della temperatura ambiente.

Per la conservazione per periodi superiori o pari a un
mese, si raccomanda una carica parziale tra 50% e 75%
(due o tre LED). Una volta ricaricata, rimuovere la
batteria dal concentratore di ossigeno.
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PULIZIA

Spegnere I’unita e scollegarla dall’alimentazione

CA 0 CC prima di qualsiasi attivita di pulizia. NON
spruzzare direttamente alcun prodotto sul telaio
esterno. Utilizzare una spugna o un panno umido (non
bagnato). Per pulire I’alloggiamento e gli alimentatori,
spruzzare una soluzione detergente per la casa delicata
sul panno o sulla spugna. Procedere come indicato dal
produttore del detergente.

E SCOLLEGARE IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE DALLA PRESA
ELETTRICA PRIMA DI PULIRE L'UNITA
PER PREVENIRE IL PERICOLO DI SCOSSE
ELETTRICHE E USTIONI ACCIDENTALI.

GLI INTERVENTI DI RIPARAZIONE E LA
RIMOZIONE DELLE COPERTURE DEVONO
ESSERE ESEGUITI ESCLUSIVAMENTE DAL
FORNITORE DELL'APPARECCHIO O DA UN
TECNICO DI ASSISTENZA QUALIFICATO.

n AVVERTENZA: SPEGNERE L'UNITA

AVVERTENZA: PRESTARE ATTENZIONE A EVITARE
CHE IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO E IL
GRUPPO BATTERIE SI BAGNINO O CHE FLUIDI
ENTRINO NELL'UNITA. CIO PUO PROVOCARE

UN MALFUNZIONAMENTO O UN ARRESTO E UN
AUMENTO DEL RISCHIO DI USTIONI O SCOSSE
ELETTRICHE.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE LIQUIDI
DIRETTAMENTE SULL'UNITA. SEGUE UN

ELENCO NON ESAUSTIVO DI AGENTI CHIMICI

NON CONSIGLIATI: ALCOL E PRODOTTI A BASE
ALCOLICA, PRODOTTI CONCENTRATI A BASE DI
CLORO (CLORURO DI ETILENE) E PRODOTTI A

BASE OLEOSA. QUESTI NON DEVONO ESSERE
UTILIZZATI PER PULIRE L'ALLOGGIAMENTO IN
PLASTICA SUL CONCENTRATORE, POICHE POSSONO
DANNEGGIARE L'UNITA.

AVVERTENZA: PULIRE IL CONTENITORE,

IL PANNELLO DI CONTROLLO E IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE ESCLUSIVAMENTE CON UN
DETERGENTE DELICATO PER USO DOMESTICO
APPLICATO CON UNA SPUGNA O UN PANNO
INUMIDITI (NON BAGNATI), QUINDI ASCIUGARE
TUTTE LE SUPERFICI. EVITARE L'INFILTRAZIONE
DI LIQUIDI ALL'INTERNO DEL CONCENTRATORE.
PRESTARE PARTICOLARE ATTENZIONE ALLA
PRESA DELL'OSSIGENO PER ASSICURARSI CHE IL
COLLEGAMENTO DELLA CANNULA RESTI LIBERO
DA POLVERE, ACQUA E PARTICELLE.
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AVVERTENZA: UTILIZZARE UNA SPUGNA O UN
PANNO INUMIDITI (NON BAGNATI) PER PULIRE IL
GRUPPO BATTERIE. SPRUZZARE IL DETERGENTE
DELICATO SUL PANNO O SULLA SPUGNA, QUINDI
PULIRE L'ALLOGGIAMENTO DEL GRUPPO BATTERIE.

AVVERTENZA: NON PULIRE CON UN SISTEMA DI
LAVAGGIO AUTOMATIZZATO.

SOSTITUZIONE DELLA CANNULA

Per I’utilizzo adeguato, attenersi sempre alle istruzioni
del produttore della cannula. Sostituire la cannula nasale
o il tubo dell’ossigeno ogni 3-6 mesi (ogni 3 mesi in caso
di utilizzo quotidiano) secondo i consigli del produttore
come consigliato dal produttore della cannula o dal
fornitore di ossigeno. Il medico o il fornitore di ossigeno
forniranno le informazioni riguardanti la pulizia e la
sostituzione.

Le forniture aggiuntive per la sostituzione sono
disponibili presso il fornitore di ossigeno.



Condizioni di allarme

FreeStyle Comfort

N.
priorita

Descrizione allarme

Display

Segnale
acustico

Piu dettagli / azione suggerita

1

Malfunzionamento
sistema, alta
temperatura della
batteria

1 bip ogni
20s

L'unita entra in allarme quando la batteria
si sta awvicinando alla soglia di arresto di
sicurezza.

Se viene raggiunta la soglia di arresto,
I'unita si spegne. Se I'unita é collegata
allalimentazione esterna, compare una
schermata di allarme e I'allarme acustico si
protrae per 2 minuti.

Test con la batteria a temperatura ambiente.
Se il problema persiste, contattare il fornitore.

Malfunzionamento
sistema, alta
temperatura

1 bip ogni
20s

L'unita entra in allarme quando la
temperatura interna si sta avvicinando alla
soglia di arresto.

Se viene raggiunta la soglia di arresto,
I'unita si spegne, compare una schermata
di allarme e I'allarme acustico si protrae per
2 minuti.

Accertarsi che le ventole dell’unita non siano

ostruite. Se il problema persiste, contattare
il fornitore.

Malfunzionamento
sistema, alta pressione

1 bip ogni
20s

Se viene raggiunta la soglia di arresto,
I'unita si spegne, compare una schermata
di allarme e I'allarme acustico si protrae per
2 minuti.

Se il problema persiste, contattare il
fornitore.

Nessuna respirazione
rilevata

1 bip ogni
30s

Nessuna respirazione rilevata per 15's.

Si attiva dopo la prima respirazione o
quando la schermata del riscaldamento &
spenta, a seconda della condizione che si
verifichi per prima.

Controllare che la cannula non presenti
pieghe o perdite. Aumentare |'impostazione
di sensibilita. Se il problema persiste,
contattare il fornitore.

Arresto batteria
scarica

1 bip ogni
30s

L'allarme suona finché la batteria non si
scarica e |'unita si spegne.
Caricare la batteria.

Riscaldamento

nessuno

rilevamento di una respirazione o fino alla
fine del riscaldamento, a seconda della
condizione che si verifichi per prima.
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N. Descrizione allarme Display Segnale | Ulteriori dettagli

priorita acustico

7 Concentrazione ridotta 1 bip Se il problema persiste, contattare il

ogni30s, | fornitore.
per un
massimo
di 5 min
8 Malfunzionamento 1 bip ogni | Se il problema persiste, contattare il
sistema, portata 30s fornitore.
ridotta (valvola OCD
guasta, ostruzione del
percorso del gas)
9 Awvertenza batteria 1 bip, Caricare la batteria.
scarica senza
ripetizione
10 Frequenza respiratoria 1 bip ogni | La frequenza respiratoria supera i 40 bpm.
superata 60 Se il dosaggio viene innescato
erroneamente, diminuire |'impostazione
di sensibilita. Se il problema persiste,
contattare il fornitore.

1 Malfunzionamento nessuno | Se il problema persiste, contattare il

sistema, errore ventola fornitore.

12 Malfunzionamento nessuno | Se il problema persiste, contattare il

sistema, bassa fornitore.
pressione

13 Malfunzionamento nessuno | Lasciare riscaldare I'unita fino a temperatura

sistema, bassa ambiente. Se il problema persiste, contattare
temperatura il fornitore.

Info Awio 1 bipinfo | All'accensione compare la schermata e si
dovrebbe sentire un bip che conferma il
funzionamento del segnalatore acustico
La schermata di avvio visualizza la versione
software attuale nell’angolo inferiore destro.
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N.
priorita

Descrizione allarme

Display

Segnale
acustico

Ulteriori dettagli

Info

Schermata di
funzionamento
normale in

modalita autoSAT
(nessun’alimentazione
CC collegata)

nessuno

Info

Schermata di
funzionamento
normale con

autoSAT disabilitato
(nessun'alimentazione
CC collegata)

Nessuno

Info

Impostazione
modificata

1 bip info

Info

Collegare
all'alimentazione
esterna nella
condizione spenta

nessuno

Compare la schermata CAIRE per 2 secondi,
seguita dallo stato Batteria e alimentazione
per 5 s prima che lo schermo si spenga.

Info

Collegare
all'alimentazione
esterna nella
condizione di
funzionamento

nessuno

Info

Scollegare
I'alimentazione
esterna nella
condizione spenta

1 bip info

Compare la schermata CAIRE per 2 secondi,
quindi spegnere il display.

Info

Scollegare
I'alimentazione
esterna nella
condizione di
funzionamento (con
batteria inserita)

1 bip info
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N. Descrizione allarme Display Segnale | Ulteriori dettagli

priorita acustico

Info Nella modalita di nessuno | Compare la schermata per 5 s, quindi si
standby: quando viene spegne.

premuto il pulsante su
o git, il display mostra
o stato della batteria

e di carica

Info Modalita aereo con 1 bip
funzionamento a lungo
batteria

Info Modalita aereo con 1 bip
alimentazione di rete lungo
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Istruzioni per la navigazione del menu

FreeStyle Comfort

Si puo accedere al Menu in modalita Standby

0 Funzionamento. In modalita Funzionamento,

se si verifica un allarme si uscira automaticamente
dal menu. Se non vengono premuti pulsanti per
20 secondi, si uscira automaticamente dal menu.
In modalita Standby potrebbe essere necessario
premere il pulsante Menu due volte per riattivare
I’unita, quindi sara possibile entrare nel Menu.

Sono presenti quattro schermate del menu:

1. Schermata di stato — Mostra il codice di rev. del
firmware, il tempo di funzionamento e i cicli di
consumo della batteria

2. Modalita aereo (ON/OFF)
3. Sensibilita: regolabile (1-5)
4. autoSAT (ON/OFF)

Esempio di schermata di stato

FUNZIONAMENTO DEL MENU
IMPOSTAZIONI

Si accede al menu impostazioni premendo il pulsante

Menu/Seleziona E nelle modalita Funzionamento
o Standby.

Per scorrere fra i menu, premere = .

Pagina di stato

Modalita aereo

Sensibilita

autoSAT
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PAGINA DI STATO

La pagina di stato del Freestyle Comfort mostra
la revisione del firmware, le ore di funzionamento
e il numero di cicli della batteria sulla batteria
collegata.

Pagina di stato
Le ore di funzionamento sono mostrate in ore
intere.
La scarica della batteria & il numero di cicli in cui la
batteria collegata é stata scaricata e ricaricata.

MODALITA AEREO

11 sistema FreeStyle Comfort viene fornito in modalita
aereo disattivata.

Schermata principale della modalita aereo

Per attivare la modalita, premere A quando I’icona
MODIFICA ¢ visibile. 1l valore si attivera mostrando
la parola “ON” in blu.

Selezionata I’attivazione della Modalita aereo
Per confermare I’attivazione della modalita aereo,

premere mentre I’icona SALVA é visibile.
11 valore si attivera mostrando “ON” in nero.
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Per annullare la modalita aereo, premere mentre
& visibile I'icona ANNULLA.

Confermata attivazione della Modalita aereo

Per disattivare la Modalita aereo, ripetere i passi
illustrati sopra portando il selettore su OFF.

Premere = mentre la schermata mostra il simbolo
“Avanti” fara avanzare la pagina del menu alla
schermata di opzioni successiva.

La Modalita aereo e prevista per I’utilizzo in modalita
di funzionamento. La Modalita aereo verra disattivata
automaticamente se I’unita viene lasciata in modalita
Standby o con la sola alimentazione a batteria.

Nota: Consultare la sezione "Attivare la Modalita
aereo” per maggiori informazioni sulla modalita aereo.

MODALITA DI SENSIBILITA

Il sistema FreeStyle Comfort viene fornito con
un’impostazione di fabbrica della modalita di
sensibilita con valore 2, e in condizioni normali

non dovrebbe richiedere alcuna regolazione.

L’ impostazione di sensibilita puo essere regolata fra
ivalori 1-5, dove 1 ¢ il valore di sensibilita piu basso,
e 5il piu alto.

Schermata della modalita di sensibilita con impostazione valore 2

Per regolare la modalita di sensibilita, premere A
mentre ¢ visibile I’icona MODIFICA. Il valore passera
al numero in blu successivo.



Selezionata modalita di sensibilita sul valore 3

Per confermare I’impostazione 3 in modalita di

sensibilita, premere mentre € visibile I’icona
SALVA. Il valore cambiera mostrando un “3” in nero.

Per annullare la modifica della modalita di sensibilita,

premere E mentre I’icona ANNULLA ¢ visibile.

Confermata la modalita di sensibilita sul valore 3

Confermata la modalita di sensibilita sul valore 5 (massimo)

Premere v mentre la schermata mostra il simbolo
“Avanti” fara avanzare la pagina del menu alla
schermata di opzioni successiva.

FreeStyle Co

MODALITA AUTOSAT

11 sistema FreeStyle Comfort viene fornito con la
modalitd autoSAT attivata.

Schermata principale della modalita autoSAT

Per disattivare la modalita, premere A quando
I’icona MODIFICA é visibile. Il valore si attivera
mostrando la parola “OFF” in blu.

Selezionata attivazione della modalita autoSAT
Per confermare la disattivazione della modalita

autoSAT, premere 7 mentre I’icona SALVA ¢
visibile. Il valore si attivera mostrando “OFF” in nero.

Per annullare la modalita autoSAT, premere E
mentre ¢ visibile I’icona ANNULLA.

Confermata disattivazione della modalita autoSAT

Per attivare la modalita autoSAT, ripetere i passi
illustrati sopra portando il selettore su ON.

Premere v mentre la schermata mostra il simbolo
“Avanti” fara avanzare la pagina del menu alla
schermata di opzioni successiva.
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Risoluzione dei problemi

Problema

Probabile causa

Soluzione

FreeStyle Comfort visualizza
un allarme e produce un bip
intermittente.

Fare riferimento alla tabella
Condizioni di allarme.

Fare riferimento alla tabella Condizioni di allarme.

Il concentratore di ossigeno
non si accende.

La batteria é scarica.

Non & collegato
all'alimentazione esterna.

Malfunzionamento generale.

Alimentare I'unita mediante una presa CC o CA.
Assicurarsi che i collegamenti esterni siano saldi.

Eseguire un ciclo di accensione e spegnimento
completo rimuovendo la batteria e scollegando
dalla fonte di alimentazione esterna CA o CC.
Quindi reinserire la batteria; il ciclo di accensione
e spegnimento & completo. Ricollegare alla fonte
di alimentazione esterna, se necessario.

Contattare il fornitore dell'apparecchiatura e
passare a un‘altra fonte di ossigeno secondo
necessita.

Tutti gli altri problemi.

Eseguire un ciclo di accensione e spegnimento
completo rimuovendo la batteria e scollegando
dalla fonte di alimentazione esterna CA o CC.
Quindi reinserire la batteria; il ciclo di accensione
e spegnimento & completo. Ricollegare alla fonte
di alimentazione esterna, se necessario.

Passare a un’altra fonte di ossigeno disponibile e
contattare il fornitore dell’apparecchio.

Nota: alcuni allarmi causano lo spegnimento dell’unita.

Nota: durante un'interruzione di corrente generale, il sistema di allarme si azzera (cancella qualsiasi allarme
precedente) e visualizzera un allarme solo se la condizione sussiste dopo il ripristino dell’alimentazione.
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Informazioni dl viaggio 1. Accendere il COP usando SOLO I’alimentazione a
batteria, senza collegarlo ad alimentazioni esterne.

11 sistema FreeStyle Comfort & conforme alle linee

guida FAA per I’utilizzo su aeromobili commerciali.

Prima del viaggio (aereo, in treno, crociera ecc.) sara

necessario:

« Assicurarsi che il concentratore sia in buone
condizioni di funzionamento.

« Contattare la compagnia aerea almeno 48 ore prima
della partenza per informarla che si intende viaggiare

con FreeStyle Comfort. 2. Abilitare la modalita aereo utilizzando uno dei

Si consiglia di portare sempre con sé batterie seguenti metodi:

aggiuntive durante i viaggi. Per i viaggi in aereo, fare a. Seguire le istruzioni per attivare la Modalita aereo
in modo di avere sufficiente batteria considerando il nella sezione Istruzioni menu di navigazione.

tempo a terra (check-in pre-volo, controlli di sicurezza

ecc.) e le soste. La maggior parte delle compagnie

aeree richiede di disporre di un numero adeguato di

gruppi batterie completamente carichi per alimentare

il dispositivo per almeno il 150% della durata massima

del viaggio prevista (ore di volo, tempo complessivo

a terra prima e dopo il volo e durante i collegamenti,

nonché per ritardi imprevisti).

Nota: per i voli si consiglia di trasportare le batterie di b. Premere e mantenere entrambi i pulsanti Su
riserva in una borsa per il trasporto sicura. e Gil per 5 secondi finché non si sente un “bip”
prolungato, e si vede apparire il simbolo dell’aereo.

NORMATIVA FAA

Per evitare cortocircuiti, le batterie di riserva devono
essere protette una a una inserendole nella confezione
originale o isolando in altro modo i terminali,

ad esempio applicando del nastro adesivo sui terminali
esposti 0 inserendo ogni batteria in un sacchetto di
plastica o in una custodia protettiva; inoltre, le batterie
devono essere trasportate esclusivamente nel bagaglio
a mano.

ATTIVARE LA MODALITA AEREO 3. Quando compare il simbolo dell’aereo, collegare
il COP.

Alimentazione a batteria

11 COP puo essere utilizzato su un aeromobile secondo

le procedure normali SOLO con alimentazione a

batteria, quando non é collegato ad alcuna fonte di

alimentazione esterna

Alimentazione esterna

Sugli aeromobili, se & disponibile e la sua posizione

¢ idonea all’uso come fonte di alimentazione COP,

& possibile utilizzare una presa elettrica funzionante
come supporto per le batterie COP. In tal caso,

€ necessario seguire questa procedura consigliata per il
passaggio da alimentazione a batteria ad alimentazione
elettrica dell’aeromobile:

Nota: a causa delle limitazioni sugli aeromobili,
le batterie non si caricano nella modalita aereo.
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Accessori

Per prestazioni e sicurezza corrette, utilizzare
esclusivamente gli accessori in elenco forniti da
CAIRE mediante il fornitore di ossigeno. L utilizzo
di accessori non presenti nel seguente elenco pud
influenzare negativamente sulle prestazioni e/o sulla
sicurezza del concentratore.

Accessori standard del sistema FreeStyle Comfort

Borsa per il trasporto Mi396-1
Zaino MI459-1
Tracolla MI397-1
Alimentatore CA (tutti i cavi inclusi) PW036-15
Cavo di alimentazione CC CD041-1
Filtro a particelle grosse esterno FI226-1
(destro)

Filtro a particelle grosse esterno FI227-1
(sinistro)

Accessori opzionali disponibili

Gruppo batterie a 8 celle aggiuntivo | BT034-1S
Gruppo batterie a 16 celle BT035-1S
Caricabatterie desktop del gruppo BT036-1
batterie

Borsa per il trasporto degli accessori | MI372-2

Nota: potrebbero essere disponibili opzioni aggiuntive
per cavi specifici del Paese dove indicato. Contattare
CAIRE o il fornitore di ossigeno se & necessario ordinare
opzioni alternative.

Istruzioni della borsa per il
trasporto

Per inserire e fissare bene 1’unita FreeStyle Comfort
nella borsa per il trasporto, utilizzare le seguenti
istruzioni.
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INSERIMENTO DELL'UNITA IN UNA BORSA
PER IL TRASPORTO

1. Inserire I"unita sul fondo di una borsa, allineando
correttamente le aperture di batteria e filtri.

2. Chiudere la cerniera nella parte inferiore della borsa.

INSTALLAZIONE DELLA TRACOLLA

1. La tracolla puo essere fissata sia direttamente
all’unita sia alla borsa per il trasporto.

2. Attaccare la tracolla all’anello sull’unita o sulla
borsa.



Smaltimento e riutilizzo

FreeStyle Comfort

Restituire sempre FreeStyle Comfort, inclusi tutti i
componenti, al fornitore di assistenza domiciliare per
il corretto smaltimento. E inoltre possibile rivolgersi
agli uffici locali per istruzioni sul corretto smaltimento
della batteria. L’unita puo essere riutilizzata tra le
persone ma deve essere restituita al fornitore di
assistenza domiciliare per il ritrattamento.

RAEE e RoHS

= (Questo simbolo ha lo scopo di ricordare ai
proprietari dell’apparecchio di consegnarlo presso un
centro per il riciclaggio al termine della durata utile, in
conformita alla Direttiva sui rifiuti di apparecchiature

elettriche ed elettroniche (RAEE).

I nostri prodotti sono conformi alle restrizioni dettate
dalla Direttiva sulle sostanze pericolose (RoHS). E
possibile che essi contengano tracce, ma non quantita
rilevanti, di piombo o altri materiali pericolosi.

ATTENZIONE: per il corretto smaltimento,
rivolgersi al fornitore dell'apparecchio

o all'ente governativo preposto per le
istruzioni di smaltimento

AN

Materiali a contatto diretto con I'operatore

Telaio del concentratore
Pannello di controllo del concentratore....
Maniglia del concentratore
Uscita dell’ossigeno, ugello
Etichetta dell’unita
Connettori dei cavi
Cavo di alimentazione....
Alimentatore
Gruppo batterie
Etichette di gruppo batterie e alimentatore
Custodia per il trasporto del concentratore
Tracolla

Test CEM

PC/ABS
....Poliestere EBG7 o equivalente
....Policarbonato
....Policarbonato

....Policarbonato/cloruro di vinile
PVC, metallo
...Lexan 940 (policarbonato)
PC/ABS
Film di poliestere
Cordura, neoprene, fodera in nylon
...Polipropilene, acetile, vinile, cordura, neoprene

Linee guida e dichiarazione del produttore - Emissioni elettromagnetiche

Il sistema FreeStyle Comfort & destinato all'uso nell'ambiente elettromagnetico specificato di seguito. Il cliente o
I'utilizzatore del sistema FreeStyle Comfort deve garantirne |'uso all'interno di un ambiente di questo tipo.

Test delle emissioni Conformita Ambiente elettromagnetico - Linee guida
. Il sistema FreeStyle Comfort impiega energia a radiofrequenza solo
Emissioni RF per il funzionamento interno. Pertanto, le emissioni RF sono molto
Gruppo 1 L . ; .
CISPR 11 basse ed & improbabile che possano causare interferenze negli
apparecchi elettronici nelle vicinanze.
Emissioni RF
Classe B
CISPR 11 . . . e
— - Il sistema FreeStyle Comfort € idoneo all'uso in tutti gli edifici,
Emissioni armoniche Classe A compresi quelli ad uso abitativo e quelli collegati direttamente
IEC 61000-3-2 alla rete pubblica di alimentazione a bassa tensione utilizzata per
Fluttuazioni di tensione/ rifornire gli edifici ad uso abitativo.
emissioni di sfarfallii Conforme
IEC 61000-3-3
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Linee guida e dichiarazione del produttore - Immunita elettromagnetica

Il sistema FreeStyle Comfort & destinato all’uso nell'ambiente elettromagnetico specificato di seguito. Il cliente o
I'utilizzatore del sistema FreeStyle Comfort deve garantire I'uso all'interno di un ambiente di questo tipo.

Test
dell'immunita

Livello di test IEC 60601

Livello di conformita

Ambiente elettromagnetico -
Linee guida

Ambiente
elettromagnetico -
Linee guida

IEC 61000-4-2

+8 kV per contatto
+15KkV per aria

+8 kV per contatto
+15kV per aria

Il pavimento deve essere di legno,
cemento o piastrelle in ceramica. Se i
pavimenti sono ricoperti di materiale
sintetico, I'umidita relativa deve essere
almeno del 30%.

Transitori elettrici

+2 kV per linee di
alimentazione

+2 kV per linee di
alimentazione

La qualita dell'alimentazione di rete
deve corrispondere a quella di una tipica

veloci/burst L . :
o struttura sanitaria professionale e degli

IEC 61000-4-4 21 KV per linee di ingresso/ | -~ ambienti sanitari domestici.

uscita

+1kV da linea a linea
Sovratensione +2 kV modalita comune +1 kV da linea a linea La qualita dell'alimentazione di rete
transitoria sulle linee CA deve corrispondere a quella di una tipica
IEC 61000-45 +1 kV differenziale sulle struttura sanitaria professionale e degli

linee CA

+2 kV modalita comune
sulle linee 1/0 esterne

ambienti sanitari domestici.

Cali di tensione,
brevi interruzioni

e variazioni

della tensione di
alimentazione sulle
linee di ingresso
dell'alimentazione
IEC 61000-4-11

0% U, per 0,5 cicli (0°, 45°,
90°, 135°, 180°, 225°,
270°,315°)

0% U, per 1 ciclo (0°)

70% U, (30% di calo in U))
per 25/30 cicli (0°)

0% U, per 250/300 cili (0°)

0% U, per 0,5 cicli (0°, 45°,
90°, 135°, 180°, 225°,
270°,315°)

0% U, per 1 ciclo (0°)

70% U, (30% di calo in U))
per 25/30 cicli (0°)

0% U, per 250/300 cicli (0°)

La qualita dell'alimentazione di rete
deve corrispondere a quella di una

tipica struttura sanitaria professionale

e degli ambienti sanitari domestici.

Se |'utilizzatore di FreeStyle Comfort
richiede continuita di funzionamento
durante le interruzioni dell’alimentazione
elettrica, & consigliabile alimentare
FreeStyle Comfort con un gruppo di
continuita o una batteria.

Campo magnetico
alla frequenza di
rete (50/60 Hz)
IEC 61000-4-8

3A/m

3A/m

| campi magnetici alla frequenza di
alimentazione devono essere ai livelli di
un luogo tipico in una struttura sanitaria
professionale e degli ambienti sanitari
domestici.

NOTA: U, indica la tensione di rete CA prima dell’applicazione del livello di test.

NOTA: in alcuni casi, il sistema Freestyle Comfort puo azzerarsi dopo una scarica elettrostatica importante e potrebbe
richiedere un ciclo di accensione e spegnimento completo per riprendere il normale funzionamento. Per ulteriori dettagli
vedere la sezione Risoluzione dei problemi.
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FreeStyle Comfort

Linee guida e dichiarazione del produttore - Immunita elettromagnetica

Il sistema FreeStyle Comfort & destinato all'uso nell’'ambiente elettromagnetico specificato di seguito. Il cliente o
I'utilizzatore del sistema FreeStyle Comfort deve garantire I'uso all'interno di un ambiente di questo tipo.

Test Livello di test Livello di conformita Ambiente elettromagnetico -
dell'immunita IEC 60601 Linee guida

RF condotta 10 Vrms 10 Vrms Gli apparecchi di comunicazione a RF
IEC 61000-4-6 Da 150 kHz a 80 MHz mobili e portatili devono essere utilizzati

a una distanza da qualsiasi componente
di FreeStyle Comfort, compresi i cavi,
superiore a quella calcolata in base

RF irradiata 10 V/m 10V/m all'equazione applicabile alla frequenza

del trasmettitore.
IEC 61000-4-3 Da 80 MHz a 2700 MHz

Distanza di separazione consigliata

d=12VP
d = 1,2\P = Da 80 MHz a 800 MHz
d = 1,2VP = Da 800 MHz a 2700 MHz

dove P & la potenza di uscita nominale
massima del trasmettitore in watt (W)
secondo le indicazioni del produttore e

d ¢ la distanza di separazione consigliata
in metri (m).

Le intensita di campo dai trasmettitori RF
fissi, determinate mediante un'indagine
elettromagnetica nella sede,? devono
essere inferiori al livello di conformita in
ogni intervallo di frequenza.”

Le interferenze possono verificarsi nei pressi
delle apparecchiature contrassegnate da

questo simbolo: ((

i)))
NOTA 1: a 80 MHz e 800 MHz, si applica I'intervallo di frequenza superiore.

NOTA 2: queste linee guida potrebbero non essere applicabili in tutte le situazioni. La propagazione elettromagnetica
¢ influenzata dall’assorbimento e dalla riflessione di strutture, oggetti e persone.

2 Le intensita di campo da trasmettitori fissi, quali stazioni base per telefoni via radio (cellulari e cordless) e radio mobili
terrestri, radio amatoriali, trasmissioni radiofoniche AM/FM e trasmissioni televisive, non possono essere previste con
accuratezza a livello teorico. Per valutare |'ambiente elettromagnetico prodotto da trasmettitori RF fissi, € opportuno
eseguire un'indagine elettromagnetica della sede. Se I'intensita di campo misurata nel punto in cui & utilizzato FreeStyle
Comfort supera il livello applicabile di conformita RF sopra indicato, & opportuno appurare che FreeStyle Comfort
funzioni correttamente. Qualora fosse riscontrato un funzionamento fuori dalla norma, potrebbe essere necessario
adottare ulteriori provvedimenti, ad esempio cambiando |'orientamento o la posizione di FreeStyle Comfort.

® Oltre I'intervallo di frequenza da 150 kHz a 80 MHz, le intensita di campo devono essere inferiori a 10 V/m.
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portatili e mobili e FreeStyle Comfort

Distanze di separazione consigliate tra apparecchi per la comunicazione a RF

FreeStyle Comfort & destinato all'uso in un ambiente elettromagnetico in cui i disturbi da RF irradiata sono tenuti sotto
controllo. Il cliente o I'utilizzatore di FreeStyle Comfort puo prevenire le interferenze elettromagnetiche mantenendo una
distanza minima tra le apparecchiature di comunicazione RF portatili e mobili (trasmettitori) e FreeStyle Comfort come
indicato di seguito, calcolando tale distanza in base alla potenza massima di uscita dell'apparecchiatura di comunicazione.

Potenza di uscita Distanza di separazione in base alla frequenza del trasmettitore
nominale massima m
del trasmettitore | kHz a 80 MHz | Da 80 MHz 2 800 MHz Da 800 MHz a 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=12VP
w
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 73
100 12 12 23

Per i trasmettitori con una potenza di uscita massima non elencata sopra, la distanza di separazione consigliata d in
metri (m) puo essere stimata utilizzando I'equazione applicabile alla frequenza del trasmettitore, dove P ¢ la potenza
di uscita massima del trasmettitore in watt (W) ottenuta in base alle informazioni fornite dal produttore.

NOTA 1: a 80 MHz e 800 MHz, si applica la distanza di separazione per I'intervallo di frequenza superiore.

NOTA 2: queste linee guida potrebbero non essere applicabili in tutte le situazioni. La propagazione elettromagnetica
¢ influenzata dall’assorbimento e dalla riflessione di strutture, oggetti e persone.

Classificazione

Tipo di protezione dalle scosse elettriche:

Classe Il Protezione dalle scosse elettriche grazie
al doppio isolamento.

Grado di protezione dalle scosse elettriche:

Tipo BF  Apparecchio che fornisce un particolare
grado di protezione dalle scosse
elettriche per quanto riguarda

1) corrente di dispersione ammissibile;

2) affidabilita del collegamento di messa a terra
protettivo (se presente).

Non utilizzare per applicazione cardiaca diretta.

Test indipendente per apparecchio elettromedicale
standard:
Testato per la compatibilita alle norme
« IEC 60601-1 edizione 3.1: Apparecchia
elettromedicali - Parte 1 Requisiti generali di
sicurezza.
* CAN/CSA C22.2 N. 60601-1-8 edizione 2.1
Apparecchi elettromedicali — Parte 1: Requisiti
generali di sicurezza

Protezione contro i possibili campi elettromagnetici o
altre interferenze tra I’apparecchio e altri dispositivi.
« Testato per la compatibilita a EN 60601-1-2/
IEC 60601-1-2: 4a edizione.
« Testato per la compatibilita a RTCA/DO160
Sezione 21 Categoria M.
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« CISPR 11/ EN 55011 Classe B Gruppo 1,
“Apparecchi industriali, scientifici e medici (ISM)”
* FCC Parte 15, Sottoparte B — Radiatori non
intenzionali di Classe B

IP22 - Protezione contro I’ingresso di dita o oggetti
simili di diametro superiore a 12,5 mm. L’acqua
a caduta verticale non avra effetto nocivo se
I’involucro & inclinato con un’angolazione di 15°
dalla posizione normale.

Metodo di pulizia e controllo delle infezioni consentiti:
consultare la sezione "Pulizia, cura e manutenzione
corretta” di questo Manuale dell’utente di FreeStyle.

Grado di sicurezza dell’applicazione in presenza di gas
anestetici inflammabili:

apparecchio non adatto per questo tipo di
applicazione.

Modalita operativa: funzionamento continuo.

L'unita non & approvata per gli Stati Uniti ed & solo per esportazione.

CAIRE e CAIRE Inc. sono marchi registrati di CAIRE Inc. Visitare il nostro sito Web di
seguito per un elenco completo dei marchi.
Marchi: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. si riserva il diritto di interrompere la
produzione o di modificare prezzi, materiali, apparecchiature, qualita, descrizioni,
specifiche e/o processi dei propri prodotti in qualsiasi momento, senza preavviso e
senza ulteriori obblighi o conseguenze. Tutti i diritti non espressamente indicati nel
presente documento sono riservati, laddove applicabili.




FreeStyle Comfort

Controlos do utilizador e Indicadores de estado do sistema

IS0 7000; Simbolos graficos para utilizacdo no
equipamento—Indice e resumo

Ler o manual do utilizador antes de
utilizar. Reg. # 1641

Diretiva do Conselho 93/42/EEC; respeitante a
dispositivos médicos

REP

Representante autorizado na Unido
Europeia

Faixa de temperatura de
armazenamento ou operacéo.
Reg. # 0632

Faixa de umidade de armazenamento.
Reg. #2620

Se a etiqueta UDI (identificador
exclusivo de dispositivo) do produto
contiver o simbolo CE ####, o
dispositivo cumprira os requisitos
da Diretiva 93/42 / CEE relativa a

i dispositivos médicos. O simbolo CE
#it## indica o nimero do organismo
notificado.

IEC 60417

Limites de pressdo atmosférica.
Reg. # 2621

L

Equipamento de Classe I, com
Isolamento Duplo Reg. # 5172

Nome e morada do fabricante.
Reg. # 3082

R B °S |

Data de fabrico. Reg. # 2497

Interruptor de alimentagéo.
Reg. # 5009

Certificacdo ETL

0
m
a1

NUmero de catalogo. Reg. # 2493

NUmero de série. Reg. # 2498

ETL Classifed

Intertek
4003090

Agéncia de seguranca da CAN/CSA
C22.2 N°601.1 M90 respeitante a
equipamentos médicos elétricos

Este lado para cima. Reg. # 0623

Simbolos internos

Fragil, manusear com cuidado.
Reg. # 0621

Manter afastado de materiais
inflamaveis, 6leo e gorduras.

=<

ol

Manter afastado da chuva, manter seco.
Reg. # 0626

®
®

Né&o desmontar.

[ EDX

Limite de empilhamento por nimero.
Reg. # 2403

de seguran
registada

1SO 7010: Simbolos graficos—Cores e sinalizacao
ca—Sinalizacao de seguranca

Aumentar o fluxo.

Reduzir o fluxo.

O manual de instrucdes tem de ser lido.
Reg. n.> M002

Manter afastado de chamas e faiscas.
E proibido fumar e séo proibidas fontes
de ignigdo abertas. Reg. n.° P003

Botédo de menu.

Né&o fume perto da unidade ou quando
a estiver a utilizar. Reg. n.° P002

Em con-
formidade
com RTCA/

DO-160
Seccao 21

Categoria M

Em conformidade com RTCA DO160
Seccdo 21 Categoria M. Requisitos da
FAA SFAR 106

Equipamento aplicado tipo BF (grau
de protegdo contra choques elétricos).
Reg. #5333

Equipamento de Classe I, com
Isolamento Duplo

>E@®0

Aviso. Reg. n.° W001

[
>

Aprovado pela FAA-POC
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21 CFR 801.15: Cadigo dos regulamentos federais
Titulo 21

A lei federal restringe a venda deste

RX ONLY dispositivo a ou por ordem de um médico.
Diretiva do conselho 2012/19/EU: residuos de
equipamentos elétricos e eletronicos (REEE)

S

WEEE

Descricao do Concentrador de
Oxigénio

O ar que respiramos contém cerca de 21% de oxigénio,
78% de azoto, e 1% de outros gases. No FreeStyle®
Comfort®, o ar ambiental é conduzido para o aparelho
através das entradas de ar. Em seguida, passa através
de um material absorvente chamado peneira molecular.
Este material separa o oxigénio do azoto e permite
apenas a passagem do oxigénio. O resultado ¢ um fluxo
de oxigénio de elevada concentragdo administrado ao
utilizador.

O FreeStyle Comfort combina tecnologias avangadas
de concentracéo e conservagdo de oxigénio para

criar um dispositivo portétil que permite a méxima
portabilidade e mobilidade. A administragdo por fluxo
pulsétil avancada deteta rapidamente a inspiragdo do
utilizador e administra oxigénio no inicio de cada
inalag¢@o. A administragdo por fluxo pulsatil é ideal para
atividades e periodos passados no exterior. Este tipo de
administracdo conserva oxigénio e prolonga a vida util
da bateria, ao contrario do fluxo continuo. O FreeStyle
Comfort ¢ suficientemente leve para ser transportado
com uma alca de tiracolo. Pode ser alimentado por CA
(parede), CC (veiculo), ou bateria.

Uso pretendido

O concentrador de oxigénio CAIRE FreeStyle
Comfort destina-se a administragdo de oxigénio
suplementar. O dispositivo néo se destina ao
suporte de vida nem fornece recursos de monitora-
mento do paciente.

Por que motivo o seu médico
lhe prescreveu oxigénio

Muitas pessoas sofrem de uma variedade de doencas
cardiacas, pulmonares e outras patologias respiratorias.
Um namero significativo dessas pessoas pode
beneficiar de terapias de oxigénio suplementar em
casa, quando viajam, ou enquanto participam em
atividade diarias fora de casa.

O oxigénio é um gas que compdem 21% do ar
ambiente que respiramos e 0s nossos corpos dependem
de um fornecimento estavel para que funcionem
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IEC 60601-1: Equipamento médico elétrico
Parte 1 Requisitos gerais de seguranca basica e
desempenho essencial

IP22 |A prova de gotas

Este produto pode estar abrangido por uma ou mais
patentes dos EUA e internacionais. Visite 0 nosso
website abaixo para obter uma lista das patentes
aplicaveis. Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

adequadamente. O seu médico prescreveu um fluxo ou
configuragao para atender a sua condigdo respiratoria
especifica.

Embora o oxigénio ndo cause dependéncia, as terapias
com oxigénio ndo autorizadas podem ser perigosas.
Deve procurar aconselhamento médico antes de usar
este concentrador de oxigénio. O Fornecedor de
equipamentos que Ihe forneceu o equipamento de
oxigénio demonstrara como definir a taxa de fluxo
prescrita.

Perfil do operador

Os concentradores destinam-se a fornecer oxigénio
suplementar a utilizadores que sofrem de desconforto
devido a patologias que afetam a capacidade dos
pulmdes de transferir o oxigénio no ar para a corrente
sanguinea. Os concentradores de oxigénio portateis
(POCs) ndo armazenam nem contém oxigénio.

Néo necessitam de reabastecimento e podem ser
recarregados em qualquer lado onde exista alimentacéo
CA ou CC disponivel (exceto numa aeronave). Isto
torna o utilizador relativamente autossuficiente em
termos de utilizagdo doméstica, em ambulatério (no
interior e exterior da casa) e facilita a mobilidade e
estilo de vida geral. A utilizagdo do concentrador de
oxigénio requer a prescricdo de um médico e ndo se
destina ao suporte de vida.

Embora as terapias com oxigénio possam ser prescritas
a utilizadores de todas as idades, o utilizador tipico

de terapias com oxigénio tem uma idade superior

a 65 anos e sofre de uma variedade de doencas
respiratérias, incluindo a Doenga Pulmonar Obstrutiva
Croénica (DPOC). Geralmente, os utilizadores tém
boas capacidades cognitivas e tém de ser capazes de
comunicar o seu desconforto. Se o utilizador néo for
capaz de comunicar o seu desconforto, ou ndo for
capaz de ler e compreender os rétulos e instrugdes

de utilizacdo do concentrador, a utilizacdo do mesmo
s6 é recomendada sob a superviséo de alguém com
capacidade para tal. Em caso de desconforto ao
utilizar o concentrador, o utilizador deve contactar

o seu prestador de cuidados de saude. Recomenda-

se também aos utilizadores que disponham de uma
fonte de oxigénio de reserva (ou seja, um cilindro de
oxigénio) para a eventualidade de uma falha de energia
ou falha do concentrador. A utilizagdo do concentrador
ndo requer outras aptiddes ou capacidades especiais.



FreeStyle Comfort

Desembalar o FreeStyle Comfort

Verifique se todos os Acessorios padrdo Acessorios opcionais
componentes listados estédo « Concentrador de oxigénio portatil « Unidade da bateria de 8 células
incluidos na em'balagem. Se « Saco de transporte adicional
faltafr a|gumdaﬂ:j90v cpn}aptedo « Alga a tiracolo « Unidade da bateria de 16 células
seu fornecedor de oxigénio de A . ,
S g « Unidade da bateria de 8 células + Carregador de bancada
imediato. .

« Transformador de CA * Bolsa porta-tudo acessoria

« Cabo de alimentagdo CA
 Transformador de CC
« Manual do utilizador

Conhecer o FreeStyle Comfort

Familiarize-se com as principais caracteristicas do FreeStyle Comfort e da sua interface do utilizador.

Vista frontal
Interface do

Fixagdo da alga / utilizador

Saida de
Oxigénio

Saida de ar

Admissao de ar/

filtros
Admisséo de ar/
filtros \
Patilha do
«—— recetculo
da porta de

alimentagdo

Unidade da bateria \
Botéo de libertagdo

da unidade da bateria I
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Vista superior

Ecra do visor

Aumentar o fluxo Botdo de energia

/ \ Botio de menu
Reduzir o fluxo

Ecra do visor alimentado por bateria

Configuragdo de Fluxo s
Visualizagdo da

bateria
Indicador autoSAT
~a
Visor de alarmes Percentagem
\ \ da bateria
restante
Indicador de ~ —%
administragao
do bolo
Ecra do visor na alimentacdo CA/CC
Configuragdo de
Fluxo —— s
Visualizacédo da
<4— bateria

Espaco d%’
alarmes <¢——— Indicador de carga
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Importante!

FreeStyle Comfort

Contraindica¢oes de utilizacao

As instrucdes de seguranca estao
definidas da seguinte forma:

AVISO: INFORMACOES DE SEGURANCA
IMPORTANTES RELATIVAS A PERIGOS

QUE PODEM CAUSAR LESOES GRAVES.

ATENCAO: Informagées importantes
para evitar danos no FreeStyle Comfort.

| Nota: Informagbes que necessitam de atencdo especial.

Indicacoes de Utilizacao

AVISO: E MUITO IMPORTANTE
SELECIONAR APENAS O NIVEL DE
OXIGENIO PRESCRITO. NAO ALTERE
A SELECAO DO FLUXO, EXCETO SE
TIVER RECEBIDO INDICACOES NESSE
SENTIDO POR PARTE DE UM MEDICO
QUALIFICADO.

AVISO: A LEI FEDERAL (EUA) RESTRINGE A VENDA
OU ALUGUER DESTE DISPOSITIVO A CLASSE
MEDICA OU A OUTROS PROFISSIONAIS DE SAUDE
QUALIFICADOS.

AVISO: ESTA UNIDADE NAO DEVE SER USADA
COMO SUPORTE DE VIDA. 0S PACIENTES
GERIATRICOS, PEDIATRICOS OU OUTROS
UTILIZADORES INCAPAZES DE COMUNICAR
DESCONFORTO DURANTE A UTILIZACAO

DESTE DISPOSITIVO PODEM NECESSITAR DE
MONITORIZACAO ADICIONAL. OS UTILIZADORES
COM INSUFICIENCIA AUDITIVA E/OU VISUAL
PODEM NECESSITAR DE AJUDA COM 0OS ALARMES
DE MONITORIZACAO.

AVISO: AS CONFIGURACOES DO MODO DE
DOSAGEM PULSATIL DEVEM SER DETERMINADAS
INDIVIDUALMENTE PARA CADA UTILIZADOR,

DE ACORDO COM AS SUAS NECESSIDADES EM
REPOUSO, DURANTE O EXERCICIO E DURANTE
VIAGENS.

AVISO: EM DETERMINADAS
CIRCUNSTANCIAS, A UTILIZACAO DE
OXIGENIO SEM PRESCRICAO MEDICA
PODE SER PERIGOSA. ESTE APARELHO
DEVE SER UTILIZADO APENAS QUANDO

PRESCRITO POR UM MEDICO.

AVISO: NAO DEVE SER UTILIZADO NA PRESENCA
DE ANESTESICOS INFLAMAVEIS.

AVISO: TAL COMO ACONTECE COM QUALQUER
OUTRO APARELHO ALIMENTADO A ENERGIA
ELETRICA, O UTILIZADOR PODE EXPERIENCIAR
PERIODOS DE NAO FUNCIONAMENTO COMO
RESULTADO DE INTERRUPCOES DA ENERGIA
ELETRICA, OU NECESSITAR QUE O CONCENTRADOR
DE OXIGENIO SEJA REPARADO POR UM TECNICO
QUALIFICADO. O CONCENTRADOR DE OXIGENIO
NAO E ADEQUADO PARA UTILIZADORES QUE
POSSAM SOFRER CONSEQUENCIAS ADVERSAS
PARA A SAUDE COMO RESULTADO DE TAIS

INTERRUPCOES TEMPORARIAS.

Diretrizes de Seguranca

AVISO: ALGUNS ESFORCOS RESPIRATORIOS DO
DOENTE PODEM NAO ACIONAR A FUNCAO DE
CONSERVACAO.

AVISO: O FREESTYLE COMFORT NAO SE DESTINA A
UTILIZACAO NUM DOENTE TRAQUEOSTOMIZADO.

AVISO: AS MULHERES GRAVIDAS OU A
AMAMENTAR NAO DEVEM UTILIZAR 0S
ACESSORIOS RECOMENDADOS NESTE MANUAL,
UMA VEZ QUE CONTEM FTALATOS.

AVISO: E PROIBIDA QUALQUER
MODIFICACAO A ESTE EQUIPAMENTO.

AVISO: O DISPOSITIVO FORNECE OXIGENIO DE
ELEVADA CONCENTRACAO QUE PROMOVE UMA
COMBUSTAO RAPIDA. NAO AUTORIZE QUE SE
FUME OU QUE SE FACAM CHAMAS DENTRO DA
MESMA DIVISAO (1) DESTE DISPOSITIVO OU (2) DE
QUALQUER ACESSORIO PORTADOR DE OXIGENIO. O
NAO CUMPRIMENTO DESTE AVISO PODE ORIGINAR
UM INCENDIO GRAVE, DANOS MATERIAIS E/OU
PROVOCAR LESOES FiSICAS OU MORTE.

AVISO: NAO UTILIZE A UNIDADE NUM ESPACO
RESTRITO OU CONFINADO (OU SEJA, NUMA
CAIXA PEQUENA OU NUMA BOLSA) ONDE A
VENTILACAO POSSA FICAR LIMITADA. ESTA ACAO
PODE PROVOCAR O SOBREAQUECIMENTO DO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO E PREJUDICAR O
SEU DESEMPENHO.

AVISO: 0 CONCENTRADOR DEVE SER COLOCADO
NUM LOCAL ONDE SEJA EVITADA A ENTRADA DE
FUMO, POLUENTES OU VAPORES.

AVISO: NO CASO DE OCORRER UM INCIDENTE
SERIO COM ESTE DISPOSITIVO, O USUARIO

DEVE RELATAR IMEDIATAMENTE O INCIDENTE
AO FORNECEDOR E / OU AO FABRICANTE. UM
INCIDENTE GRAVE E DEFINIDO COMO UMA
LESAO, MORTE OU POTENCIAL DE CAUSAR LESAO
/ MORTE, CASO OCORRA UMA REINCIDENCIA. O
USUARIO TAMBEM PODE RELATAR O INCIDENTE
A AUTORIDADE COMPETENTE DO PAIS EM QUE O
INCIDENTE OCORREU.
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AVISO: A UTILIZACAO DE ALGUNS
ACESSORIOS DE ADMINISTRACAO

DE OXIGENIO, NAO ESPECIFICADOS
PARA ESTE CONCENTRADOR, PODE
PREJUDICAR O SEU DESEMPENHO. 0S
ACESSORIOS RECOMENDADOS ESTAO
MENCIONADOS NESTE MANUAL.

AVISO: SE 0 CONCENTRADOR DE OXIGENIO
TIVER SOFRIDO UMA QUEDA, ESTIVER
DANIFICADO OU TIVER SIDO EXPOSTO A AGUA,
CONTACTE O SEU PRESTADOR DE CUIDADOS
DOMICILIARIOS PARA EFETUAR UMA INSPECAQ
OU EVENTUAL REPARACAO DO APARELHO. NAO
USE O CONCENTRADOR DE OXIGENIO CASO ESTE
APRESENTE O CABO DE ALIMENTAGCAO OU FICHA
DANIFICADOS.

AVISO: PRENDA DEVIDAMENTE O CONCENTRADOR
DE OXIGENIO QUANDO O TRANSPORTAR NUM
VEICULO, COM O CINTO OU DE OUTRO MODO,
PARA PREVENIR DANOS OU FERIMENTOS.

AVISO: 0S REGULAMENTOS DO DEPARTAMENTO
NORTE-AMERICANO DOS TRANSPORTES (DOT) E
DAS NACOES UNIDAS (NU) EXIGEM A REMOCAQ
DA BATERIA DO APARELHO EM TODAS AS
VIAGENS AEREAS INTERNACIONAIS QUANDO

0 CONCENTRADOR DE OXIGENIO E REGISTADO
COMO BAGAGEM. PARA TRANSPORTAR O
CONCENTRADOR DE OXIGENIO, A BATERIA
TAMBEM TEM DE SER REMOVIDA DO DISPOSITIVO
E EMBALADA ADEQUADAMENTE.

AVISO: NAO UTILIZE ESTE EQUIPAMENTO SEM
PRIMEIRO LER E COMPREENDER ESTE MANUAL.
CASO NAO PERCEBA 0S AVISOS E AS INSTRUCOES,
CONTACTE O SEU FORNECEDOR DO EQUIPAMENTO
ANTES DE TENTAR USA-LO; CASO CONTRARIO,
PODEM OCORRER LESOES OU DANOS.

AVISO: SE SENTIR ALGUM DESCONFORTO OU SE
ENCONTRAR NUMA SITUACAO DE EMERGENCIA
MEDICA, PROCURE ASSISTENCIA MEDICA DE
IMEDIATO.

AVISO: UTILIZAR O CONCENTRADOR DE OXIGENIO
FORA DOS LIMITES DE TEMPERATURA DE
FUNCIONAMENTO PODE LIMITAR A CAPACIDADE
DO CONCENTRADOR DE CUMPRIR COM A

ESPECIFICACAO DA CONCENTRAGAO DE OXIGENIO.

CONSULTE A SECCAO RELATIVA A ESPECIFICACOES
DESTE MANUAL PARA CONSULTAR OS LIMITES DE
TEMPERATURA.

AVISO: NAO UTILIZE LUBRIFICANTES, GORDURAS,
PRODUTOS DERIVADOS DO PETROLEO OU
INFLAMAVEIS COM 0S ACESSORIOS PORTADORES
DE OXIGENIO, OU COM O CONCENTRADOR DE
OXIGENIO. DEVEM SER USADAS APENAS LOCOES
OU UNGUENTOS A BASE DE AGUA, COMPATIVEIS
COM OXIGENIO. O OXIGENIO ACELERA A
COMBUSTAO DE SUBSTANCIAS INFLAMAVEIS.

AVISO: NAO PERMITA QUE A ENTRADA E A SAIDA
DE AR FIQUEM BLOQUEADAS. NAO DEIXE CAIR
NEM INSIRA QUAISQUER OBJETOS NAS ABERTURAS
DO DISPOSITIVO. ESTA ACAO PODE PROVOCAR

0 SOBREAQUECIMENTO DO CONCENTRADOR DE
OXIGENIO E PREJUDICAR O SEU DESEMPENHO.

AVISO: A UTILIZACAO INCORRETA DA BATERIA
PODE PROVOCAR O AQUECIMENTO E INFLAMAGAO
DA MESMA E CAUSAR LESOES GRAVES.
CERTIFIQUE-SE DE NAO PERFURAR, ATINGIR, PISAR
OU DEIXAR CAIR A BATERIA, OU DE A SUBMETER

A IMPACTOS OU CHOQUES FORTES. A UTILIZACAO
DE UMA BATERIA DANIFICADA PODE PROVOCAR
FERIMENTOS.

AVISO: NAO PROVOQUE UM CURTO-CIRCUITO NOS
CONTACTOS DE METAL DA BATERIA COM OBJETOS
METALICOS, COMO CHAVES OU MOEDAS. ISTO
PODE RESULTAR EM FAISCAS OU NA GERACAO DE
UM CALOR EXCESSIVO.

AVISO: DURANTE A UTILIZACAO DO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO PORTATIL NO
EXTERIOR COM A FONTE DE ALIMENTACAO

CA, LIGUE A FONTE DE ALIMENTACAO
EXCLUSIVAMENTE A UMA TOMADA PROTEGIDA
COM UM DISJUNTOR DIFERENCIAL RESIDUAL (DR).

AVISO: 0 CONCENTRADOR DE OXIGENIO NAO
DEVE SER ENCOSTADO OU EMPILHADO COM
OUTROS DISPOSITIVOS. SE NAO FOR POSSIVEL
EVITAR ENCOSTAR OU EMPILHAR O DISPOSITIVO,
ESTE DEVE SER SUPERVISIONADO A FIM DE
GARANTIR O SEU NORMAL FUNCIONAMENTO.

AVISO: A UTILIZACAO DE CABOS E ADAPTADORES
QUE NAO 0S ESPECIFICADOS, A EXCECAO

DOS CABOS E ADAPTADORES VENDIDOS PELO
FABRICANTE DO EQUIPAMENTO ENQUANTO PECAS
DE SUBSTITUICAO PARA COMPONENTES INTERNOS,
PODE RESULTAR NO AUMENTO DAS EMISSOES

OU NUMA DIMINUICAO DA IMUNIDADE DO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO.

AVISO: UTILIZE APENAS A TENSAO ELETRICA
ESPECIFICADA NA ETIQUETA DE ESPECIFICACOES
AFIXADA NO DISPOSITIVO.

AVISO: NAO UTILIZE EXTENSOES COM ESTA
UNIDADE OU LIGUE VARIAS FICHAS A MESMA
TOMADA ELETRICA. A UTILIZACAO DE EXTENSOES
PODE AFETAR NEGATIVAMENTE O DESEMPENHO
DO DISPOSITIVO. A EXISTENCIA DE DEMASIADAS
FICHAS NUMA TOMADA PODE RESULTAR NUMA
SOBRECARGA DO QUADRO ELETRICO, LEVANDO
A ATIVACAO DO DISJUNTOR/FUSIVEL OU A UM
INCENDIO CASO O DISJUNTOR OU O FUSIVEL
DEIXEM DE FUNCIONAR.
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ATENCAO: Na eventualidade de alarme
A ou se observar que o Concentrador

de Oxigénio nao esta a trabalhar

adequadamente, consulte a seccao

de Resolucdo de Problemas deste

manual. Se ndo conseguir resolver o

problema, contacte o seu Fornecedor

do Equipamento.

ATENCAO: Para evitar a anulacdo da garantia, siga
todas as instrucdes dos fabricantes.

AVISO: NAO PROCEDA A QUALQUER
TIPO DE MANUTENCAO PARA ALEM DAS
SOLUCOES POSSIVEIS APRESENTADAS
NESTE MANUAL. NAO RETIRE AS
TAMPAS. APENAS O SEU FORNECEDOR
DO EQUIPAMENTO OU UM TECNICO DE
MANUTENCAO QUALIFICADO PODERAO
REMOVER AS TAMPAS OU PROCEDER A
MANUTENCAO DA UNIDADE.

AVISO: UTILIZE APENAS ACESSORIOS
RECOMENDADOS PELO FABRICANTE. A UTILIZACAO
DE OUTROS ACESSORIOS PODE SER PERIGOSA,
CAUSAR GRAVES DANOS NO SEU CONCENTRADOR
DE OXIGENIO E INVALIDAR A GARANTIA.

AVISO: 0 FABRICANTE RECOMENDA UMA FONTE
ALTERNATIVA DE OXIGENIO SUPLEMENTAR NA
EVENTUALIDADE DE UMA FALHA DE ENERGIA,
CONDICAO DE ALARME OU AVARIA MECANICA.
CONSULTE O SEU MEDICO OU FORNECEDOR DO
EQUIPAMENTO PARA INFORMACOES SOBRE O TIPO
DE SISTEMA DE RESERVA REQUERIDO.

AVISO: NAO PERMITA QUE A ENTRADA E A SAIDA
DE AR FIQUEM BLOQUEADAS. NAO DEIXE CAIR
NEM INSIRA QUAISQUER OBJETOS NAS ABERTURAS
DO DISPOSITIVO. ESTA ACAO PODE PROVOCAR

0 SOBREAQUECIMENTO DO CONCENTRADOR DE
OXIGENIO E PREJUDICAR O SEU DESEMPENHO.

AVISO: FUMAR DURANTE A UTILIZACAO

DE OXIGENIO E A PRIMEIRA CAUSA DE

LESOES PROVOCADAS POR FOGO E MORTES
RELACIONADAS. DEVERA CUMPRIR 0S SEGUINTES
AVISOS DE SEGURANGA:

AVISO: NAO AUTORIZE QUE SE FUME, QUE SE
ACENDAM VELAS, OU SE FACAM CHAMAS

NA MESMA DIVISA0 ONDE SE ENCONTRA O
DISPOSITIVO OU 0S ACESSORIOS PORTADORES DE
OXIGENIO.

AVISO: FUMAR DURANTE A UTILIZACAO DE
UMA CANULA DE OXIGENIO PODE PROVOCAR
QUEIMADURAS FACIAIS E POSSIVELMENTE A
MORTE.

AVISO: CASO SEJA FUMADOR, 0S 3 PASSOS
SEGUINTES PODEM SALVAR-LHE A VIDA: DESLIGUE
0 CONCENTRADOR DE OXIGENIO, RETIRE

A CANULA E SAIA DA DIVISAO NA QUAL SE
ENCONTRA O DISPOSITIVO.

AVISO: 0S DISTICOS “PROIBIDO FUMAR —
OXIGENIO EM UTILIZAGAO"” DEVEM ESTAR

BEM VISIiVEIS NA CASA OU NO LOCAL ONDE

0 OXIGENIO ESTA A SER UTILIZADO. 0S
UTILIZADORES E 0S SEUS PRESTADORES DE
CUIDADOS TEM DE SER INFORMADOS ACERCA
DOS PERIGOS DE FUMAR NA PRESENCA DE OU
DURANTE A UTILIZACAO DE OXIGENIO MEDICINAL.

AVISO: NAO UTILIZE O CONCENTRADOR DE
OXIGENIO NA PRESENCA DE GASES INFLAMAVEIS,
SOB RISCO DE UMA COMBUSTAO RAPIDA PODER
PROVOCAR DANOS MATERIAIS, LESOES CORPORAIS
OU MORTE.

AVISO: REMOVER A CANULA E COLOCA-LA NO
VESTUARIO, ROUPA DE CAMA, SOFAS OU OUTRO
MATERIAL ALMOFADADO IRA DEFLAGRAR UM
INCENDIO QUANDO EXPOSTOS A UM CIGARRO,
FONTE DE CALOR OU CHAMA.

AVISO: NUNCA DEIXE A CANULA NASAL EM
CIMA/BAIXO DE PECAS DE ROUPA, COLCHAS OU
ALMOFADAS DE CADEIRAS. SE A UNIDADE ESTIVER
LIGADA MAS NAO ESTIVER EM UTILIZACAO, O
OXIGENIO TORNARA O MATERIAL INFLAMAVEL.
CERTIFIQUE-SE DE QUE A ALIMENTACAO ESTA
DESLIGADA (OFF) QUANDO O CONCENTRADOR DE
OXIGENIO NAO ESTIVER A SER UTILIZADO.

AVISO: O CONCENTRADOR DE OXIGENIO
DEVE ESTAR DESATIVADO E DESLIGADO DA
ALIMENTACAO EXTERNA ANTES DE RETIRAR A
UNIDADE DA BATERIA.

AVISO: AS PECAS PEQUENAS PODEM

REPRESENTAR UM POTENCIAL PERIGO
DE ASFIXIA.

AVISO: EVITE O CONTACTO COM A ABERTURA DE

SAIDA DO AR DURANTE MAIS DE 10 SEGUNDOS
UMA VEZ QUE PODE ESTAR QUENTE.

AVISO: 0 VENTO OU CORRENTES DE AR
FORTES PODEM AFETAR ADVERSAMENTE A
ADMINISTRACAO PRECISA DA TERAPIA DE
OXIGENIO.

AVISO: ESTE PRODUTO PODE EXPO-LO A
SUBSTANCIAS QUIMICAS COMO O NiQUEL, QUE
E CONSIDERADO UM AGENTE CANCERIGENO
PELO ESTADO DA CALIFORNIA. PARA MAIS
INFORMACOES, VISITE WWW.P65WARNINGS.
CA.GOV.

ATENCAO: Desligue sempre a fonte de
A alimentacao CA da parede antes de

desligar a fonte de alimentacdo CA do

concentrador de oxigénio.

ATENCAO: N&o posicione o Concentrador de
oxigénio de um modo que dificulte o acesso ao
cabo de alimentacao.
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ATENCAO: Posicione sempre os tubos de
administracdo de oxigénio e os cabos de
alimentacao de forma a evitar o perigo de quedas
ou estrangulamentos acidentais.

ATEN(;AO: Quando usar o Concentrador de
oxigénio num automovel, barco, ou noutras fontes
de CC com a fonte de alimentacao CC, certifique-
se de que o veiculo é posto em funcionamento
antes de ligar o Concentrador de oxigénio. O ndo
seguimento destas instrucdes pode resultar na
falta de fornecimento de energia ao Concentrador
de oxigénio.

ATENCAO: Quando o automével onde esté a usar o
Concentrador de oxigénio for desligado, desligue
e remova o aparelho do automével. Ndo guarde o
Concentrador de oxigénio num automével muito
quente ou frio ou noutros ambientes similares de
altas ou baixas temperaturas.

Nota: O equipamento de comunicacao RF portatil ou
movel pode afetar o equipamento elétrico médico.

ATENCAO: NAO deixe o Concentrador
de oxigénio ou o transformador ligados
ao veiculo se a ignicao estiver na

posicdo de DESLIGADO. Fazé-lo pode
descarregar a bateria do veiculo.

ATENCAO: Utilizar ou armazenar o Concentrador
de oxigénio fora do seu intervalo de temperatura
de funcionamento normal e intervalo de pressao
ambiente (altitude) pode afetar o desempenho

e reduzir a autonomia da bateria e/ou aumentar
o tempo de carregamento da bateria. Consulte
os limites de temperatura de funcionamento e
armazenamento na seccao Especificacoes deste
manual.

ATENCAO: Para os concentradores de oxigénio
equipados com baterias: Armazene em local fresco
e seco para ajudar a garantir uma maior vida util
da sua bateria. O armazenamento do Concentrador
de oxigénio por periodos de tempo prolongados a
altas temperaturas ou com uma bateria totalmente
carregada ou descarregada pode degradar a vida
util da bateria. Nao tente abrir a bateria: nao
existem pecas reparaveis no seu interior. Mantenha
as baterias afastadas do alcance das criancas.

ATENCAO: UTILIZE APENAS as baterias fornecidas
pelo Fabricante. Para a eliminacdo adequada da
bateria, entre em contacto com o seu Fornecedor
do Equipamento ou a sua agéncia governamental
local para se informar sobre os requisitos de
eliminacao.

Nota: Certifique-se de que a canula esta totalmente
inserida e fixa. Isso garante que o Concentrador

de oxigénio deteta corretamente a inspiracéo para
administracdo do oxigénio. Durante a inalacdo, devera
ouvir ou sentir o fluxo de oxigénio pelos tubos da
canula nasal.

Nota: As baterias de litio podem perder a capacidade
permanentemente quando expostas a temperaturas
extremamente quentes com as baterias totalmente
carregadas ou completamente gastas. Para um
armazenamento prolongado, recomendamos que as
baterias sejam carregadas a um nivel de 25 a 50%

e permanecam num intervalo de temperatura de
-20°C — 20°C (-4°F — 68°F).

Nota: A utilizacdo de alguns acessorios de
administracao de oxigénio, ndo especificados para
utilizacdo com este Concentrador, pode prejudicar o
seu desempenho. Os acessdrios recomendados estdo
mencionados neste manual.

Nota: N&o opere o Concentrador de Oxigénio sem
que o filtro de admisséo de ar esteja corretamente
posicionado. Se for fornecido um segundo filtro,
introduza o filtro de substituicdo antes de limpar o
filtro sujo. Limpe o filtro sujo numa solugéo tépida
de agua e sabao e depois seque muito bem antes de
voltar a usar.

Nota: O fabricante ndo recomenda a esterilizacéo deste
equipamento.

Nota: Nunca existe o perigo de esgotar o oxigénio de
uma divisao ao usar o Concentrador de oxigénio.

AVISO: 0 CONCENTRADOR DE
OXIGENIO NUNCA DEVE SER UTILIZADO
OU LIGADO A UMA FONTE DE
ALIMENTACAO EXTERNA (CA/CC) SEM
UMA BATERIA INSTALADA. NAO TENTE
ATIVAR A UNIDADE NEM LIGA-LA A
ALIMENTACAO EXTERNA QUANDO

A UNIDADE DA BATERIA TIVER SIDO
RETIRADA.

RETIRE A UNIDADE DA BATERIA APENAS QUANDO
A UNIDADE ESTIVER DESATIVADA (OFF) E
DESLIGADA DA ALIMENTAGAO ELETRICA. NAO
TENTE RETIRAR A UNIDADE DA BATERIA COM A
UNIDADE AINDA ATIVA (ON) OU LIGADA A FONTE
DE ALIMENTACAO.
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armazenado durante um periodo de tempo prolongado
fora das suas condigdes de funcionamento ambientais
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permitir que o equipamento volte a temperatura de
funcionamento normal antes de liga-lo.
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Especificacoes
FreeStyle Comfort
Dimensdes (com uma bateria 10,0x7,3x3,1in.(25,4x18,5x7,9 cm)
individual)

Dimensdes (com uma bateria dupla) | 11,0x7,3x3,1in.(27,9x 18,5x 7,9 cm)

Peso (com uma bateria individual) | 5 Ibs (2,3 kg)

Peso (com uma bateria dupla) 6 Ibs (2,7 kg)

Nivel sonoro nominal*** 39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2
Definicdes de fluxo Definicao pulsatil 1, 2, 3, 4,5
Definicdo de saida de 02 Definicdo 1 - 210 mL/min

Definicdo 2 - 420 mL/min

(a 20bpm) Definicéo 3 - 630 mL/min
Definicao 4 - 840 mL/min
Defini¢do 5 - 1050 mL/min
Concentracao de oxigénio* 90% (+5,5% / -3%)
Monitor de oxigénio Sim
Pressdo maxima de saida <30 PSI

Sensibilidade de dosagem padrao | >-0,1 cm H20 (ajustavel)

Alimentacao CA 100-240V CA, 50-60 Hz, 120W Max
Alimentacéo CC 11-18V CC (10 Amp. max.)
Tempo de recarga da bateria Bateria individual: 3,5 horas

Bateria dupla: 6 horas

Duracées da unidade da bateria Duracdo da bateria individual: Definicao 2 - até 4 horas
Duracdo da bateria dupla: Definicéo 2 - até 8 horas

Temperatura de funcionamento** | De 5°C a 40°C (41°F a 104°F)

Tipo de Bateria fon de Litio
Capacidade da bateria Célula tnica: 6700 mAh; Célula dupla: 13400 mAh
Temperatura de transporte e -13°F a +158°F (-25°C a +70°C) até 10000 pés (3048 m)
armazenamento (unidade)
Temperatura de transporte e -13°F a +158°F (-25°C a +70°C) até 10000 pés (3048 m)

armazenamento (bateria)
Altitude de funcionamento** -1250 a 10 000 pés (-381 a 3048 m) (testado a 700 — 1060 hPa)

Humidade de funcionamento Humidade relativa de 15 - 95% (sem condensacao)
Umidade de armazenamento 0 - 90% sem condensagao
Garantia limitada 3 anos para a unidade

1 ano para a bateria e fontes de alimentacéo

* Com base nos limites de pressdo atmosférica de 14,7 psi (101 kPa) a 70°F (21°C)

** A unidade funcionara em todos os ambientes, desde que o ambiente esteja com as faixas de temperatura e umidade
especificadas. A utilizagdo fora destas especificagdes de funcionamento pode limitar a capacidade do concentrador de satisfazer
a especificagdo de Concentragdo de oxigénio a taxas de fluxo por litro mais altas. O ecrd de aquecimento podera continuar a ser
apresentado até que o concentrador alcance a concentragao alvo ou até 15 minutos. Continue a utilizar a unidade durante este
periodo.

*** Nivel sonoro medido pelo método de teste 14-1 10/2018 MDS-Hi.

um ano se o concentrador néo for utilizado durante todo esse periodo.

A vida ttil esperada do dispositivo é de, no minimo, cinco anos. A vida Gtil esperada dos leitos da peneira é de aproximadamente
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Instrucoes de utilizagao

1. Coloque e posicione o FreeStyle Comfort num local 3. Introduza a fonte de alimentagdo CA ou CC no
adequado para a utilizacéo. recetaculo da porta de alimentagéo no canto inferior
a. O concentrador deve ser bem ventilado para que direito frontal da unidade.
todos os filtros de entrada de ar e saida de ar ndo
fiquem obstruidos.
b. O Concentrador deve ser posicionado de tal
modo que todos os indicadores sonoros e visuais
sejam facilmente vistos e ouvidos.
c. Certifique-se de que os filtros de entrada do
ar estéo colocados antes de utilizar a unidade.
Se faltar um filtro na unidade, contacte o
fornecedor do seu equipamento.

2. Instale uma unidade da bateria no concentrador.
a. Alinhe a bateria com a estrutura inferior a partir 4. Ligue uma cnula nasal ao encaixe de saida de

do centro do FreeStyle Comfort. oxigénio. Certifique-se de que a ligagdo esta segura
antes de utilizar.

NOTA: Quaisquer canulas utilizadas que nao sejam as
recomendadas podem afetar o desempenho.

Nota: Para o fornecedor do equipamento: Os
seguintes acessorios de administracao de oxigénio sdo
recomendados para uso com o FreeStyle Comfort:

o Canula nasal com 7 pés (2,1 m) de tubulagéo (LPM
maximo: 6 LPM): Nimero de peca CAIRE 5408-SEQ

o Firebreak: Namero de peca CAIRE 20629671

Um quebra de fogo é recomendado / necessario para
uso com qualquer canula.

© O CAIRE oferece um combate a incéndio destinado
a ser usado em conjunto com o concentrador de
oxigénio. O quebra-fogo é um fusivel térmico para
interromper o fluxo de gas no caso de a canula a
jusante ou a tubulacao de oxigénio ser inflamada e
queimar no fogo. E colocado em linha com a canula
nasal ou tubo de oxigénio entre o paciente e a saida
de oxigénio do FreeStyle Comfort. Para o uso adequado
do combate a incéndio, sempre consulte as instrugdes
do fabricante (incluidas em cada kit de combate a
incéndio).

e Para quaisquer acessorios adicionais recomendados,
consulte o Catélogo de acessdrios (PN MLLOX0010)
disponivel em www.caireinc.com.

b. Deslize a bateria para dentro até ouvir um
estalido para confirmar que ficou encaixada no
local.
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5. Ligue o FreeStyle Comfort premindo o botéo de .

energia e selecione a sua defini¢do de fluxo de ar zlo:f;rfce plfjl satil com AutoSAT

prescrita, utilizando os botdes para aumentar (+) ou mt)”tontiguracao

reduzir (-) o fluxo. Frequéncia | 1 2 3 4 5
respiratéria
15 105 | 21,0 |315 | 420 |525
20 105 21,0 |315 | 420 |525
25 105 | 21,0 |315 | 420 |420
30 105 21,0 |315 |350 |350
35 105 | 21,0 |300 |300 |300
40 105 21,0 |263 |263 |263

*A tolerancia ¢ de +/- 15%

E emitido um breve sinal sonoro para indicar que "

o dispositivo esta ligado. zln::_l;rf‘ég#]!g:'rgzgr: autoSAT

Nota: Quando o FreeStyle Comfort é ligado Frequéncia | 1 2 3 4 5

inicialmente a definicao de fluxo predefinida é 2. Se a resgiratéria

definicdo for alterada, a unidade liga na definicao de

fluxo anterior. 15 140 | 280 |420 |560 |700
20 105 21,0 |315 | 420 |525

6. Coloque a canula nasal no rosto, seguindo as

instru¢des do fabricante fornecidas com a canula 25 8.4 16,8 252 | 336 |420

e respire normalmente. Devera sentir um sopro de 30 70 14.0 210 1280 |350

oxigénio administrado pela canula nasal de cada vez ! ! ! ! !

que inala. 35 6,0 12,0 18,0 | 24,0 | 30,0
40 53 10,5 158 |21,0 | 263

7. Para alterar a defini¢do do fluxo, prima os botdes
para aumentar (+) ou reduzir (-) o fluxo até obter
a taxa de fluxo pretendida. E normal ouvir uma
diferenca no som ao alterar as definigdes de fluxo.

8. Desligue o FreeStyle Comfort premindo o botéo de
energia.

Nota: O ecra do visor entra no modo de espera e es-
curece ap6s 20 segundos. Prima qualquer botdo para
reativar o ecra do modo de espera.

9. Para as funcionalidades avancadas, consulte as
instrucdes de navegagdo do menu

CARACTERISTICAS ESPECIAIS DO
PRODUTO

autoSAT®

O recurso autoSAT proprietario do CAIRE permite que
o FreeStyle Comfort fornega um volume consistente de
oxigénio (bolus) por respiragdo, até uma taxa maxima
de respiragdo. A medida que a taxa de respiragdo do
usuario aumenta durante atividades como caminhar, o
recurso autoSAT ajusta a operagao do dispositivo para
manter um volume de bolus definido.

UltraSense®

Este dispositivo sensivel de dosagem por pulsagéo
deteta as alteracdes de pressdo durante a sua respiragéo
e administra a pulsacéo de oxigénio quando inspira.

autoDOSE™

Em caso de ocorréncia de um alarme de “sem inspiragéo”,
esta funcionalidade efetua pulsagdes de oxigénio a 20
inspiragdes por minuto na atual configuragao de fluxo da
unidade até o estado de alarme ser resolvido.
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FreeStyle Comfort

Fontes de alimentacao

O FreeStyle Comfort pode ser alimentado de trés formas:
« Unidade da bateria recarregavel
 Alimentagdo CA
« Alimentagdo CC
As informagdes sobre a operacéo de um destes
componentes estdo disponiveis nas sec¢des que se
seguem.

AVISO: UTILIZE APENAS AS FONTES

DE ALIMENTACAO DESCRITAS NESTE
MANUAL DO UTILIZADOR. A UTILIZACAO
DE FONTES DE ALIMENTACAO E
UNIDADES DA BATERIA QUE NAO SEJAM
DA CAIRE PODE PROVOCAR DANOS

NA UNIDADE E UM FUNCIONAMENTO
INCORRETO.

A

UNIDADE DA BATERIA

O FreeStyle Comfort pode ser alimentado pela unidade
da bateria recarregavel fornecida com o aparelho. Ndo
existem limitag@es operacionais do concentrador ao
funcionar com a unidade da bateria. Todas as taxas

de fluxo estdo disponiveis na alimentagdo através da
bateria.

INSTALAR A BATERIA

Alinhe a bateria com a estrutura inferior a partir do
centro do FreeStyle Comfort. Empurre a bateria para
dentro até ouvir um estalido para confirmar que ficou
encaixada no local.
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REMOVER A BATERIA

Empurre o botéo de libertagdo da bateria para baixo,
afastando-o do FreeStyle Comfort. MANTENDO este
botdo premido, deslize a bateria para fora afastando-a
do concentrador.

DEVE ESTAR DESATIVADO E DESLIGADO
DA ALIMENTACAO EXTERNA ANTES DE
RETIRAR A UNIDADE DA BATERIA.

n AVISO: O CONCENTRADOR DE OXIGENIO

VERIFICAR A CARGA DA UNIDADE DA
BATERIA

Para verificar a carga da unidade da bateria instalada
no FreeStyle Comfort, consulte o icone da bateria e o
tempo restante previsto no visor.

80-100%

60-80%

40-60%

20-40%

20%




Nota: Se a bateria estiver a carregar, é apresentado um
indicador de ficha em vez da percentagem de carga
restante.

Para verificar a carga da bateria quando ndo esta
instalada no FreeStyle Comfort, coloque-a plana e
prima o botdo TEST. As luzes indicadoras do medidor
da bateria (25-100%) acendem-se a direita do botdo
TEST para indicarem o nivel de carga da unidade da
bateria.

CARREGAMENTO INICIAL

A bateria nova fornecida com o seu FreeStyle Comfort
s6 esté4 parcialmente carregada quando é enviada de
fabrica. Antes da primeira utilizacéo, deve carregar
completamente a unidade da bateria utilizando energia
CAouCC.

INFORMACOES GERAIS DE
CARREGAMENTO

O FreeStyle Comfort recarrega a unidade sempre que
esteja instalada no concentrador e o concentrador
esteja ligado a uma fonte de alimentacdo CA ou CC
externa (exceto numa aeronave).

A bateria esta totalmente carregada quando
apresentar 100%.

Alternativamente, a unidade da bateria pode ser

carregada utilizando o carregador de bancada opcional.

FreeStyle Comfort

TEMPOS DE FUNCIONAMENTO DA
BATERIA

Quando a alimentag&o externa CA e CC é desligada,

o0 concentrador muda automaticamente para a
utilizacdo da energia da bateria se estiver instalada uma
bateria carregada. O quadro abaixo mostra os tempos
habituais para uma unidade da bateria nova. Os tempos
da unidade da bateria mantém-se constantes seja qual
for a velocidade da sua respiragao.

Confi- Duracdo da bateria | Duracdo da bateria
guracdo | individual (8 células) | dupla (16 células)
Pulsatil

1 até 8 horas até 16 horas

2 até 4 horas até 8 horas

3 até 3 horas até 6 horas

4 até 2,25 horas até 4,5 horas

5 até 2 horas até 4 horas

PERIODO TIPICO DE RECARGA DA BATERIA
O periodo tipico para recarregar completamente a

sua unidade da bateria totalmente descarregada é de
3,5 horas para uma bateria individual e 6 horas para
uma bateria dupla.

Nota: A bateria pode ndo comegar a carregar
inicialmente se a unidade da bateria estiver
completamente gasta.

VIDA UTIL DA BATERIA
As baterias FreeStyle Comfort foram concebidas para
durarem 300 ciclos de carga/descarga.
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FreeStyle Comfort

Fonte de alimentacao CA e CC

O FreeStyle Comfort inclui uma fonte de alimentagdo
CAe CC de origem.
A fonte de alimentagdo CA inclui o seguinte:
a. Unidade de alimentagdo CA que funciona
entre 100-240 V, 50-60 Hz.
b. Cabo de alimentacéo CA para estabelecer
ligacéo a unidade de alimentacéo e a tomada de
CA correspondente.

O transformador CC consiste num cabo que é ligado
diretamente a unidade e a tomada de CC.

2. Ligue o cabo de alimentagdo CA a unidade de
alimentagdo CA.

ALIMENTACAO CA

A alimentagdo CA destina-se a utilizagdo em casa

ou onde se encontre alimentagdo de energia CA
padréo disponivel. O FreeStyle Comfort é totalmente
funcional com energia CA. O FreeStyle Comfort
também recarrega a unidade da bateria sempre que
exista energia CA disponivel (exceto numa aeronave).
A unidade da bateria recarrega quer o FreeStyle
Comfort esteja ligado ou desligado.

AVISO: NAO LIGUE A ALIMENTACAO
EXTERNA SEM UMA UNIDADE

DA BATERIA INSTALADA NO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO.

3. Ligue a extremidade oposta do cabo de alimentagao

Para ligar o FreeStyle Comfort a alimentagdo CA: CA 4 parede ou a outra tomada elétrica adequada.
1. Ligue a unidade de alimentagdo CA & entrada do

conetor no canto inferior direito frontal do FreeStyle
Comfort. Certifique-se de que empurra para dentro
de modo a que a ligagdo fique segura.
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4. Ligue o FreeStyle Comfort premindo o botéo de
energia e selecione a sua defini¢do de fluxo de ar
prescrita, utilizando os botdes para aumentar (+) ou
reduzir (-) o fluxo.

Nota: Se a unidade da bateria tiver de ser recarregada,
o icone da bateria no vidro apresenta uma Unica barra
cor de laranja.

FreeStyle Comfort

3. Ligue a extremidade oposta do cabo de alimentagao

CC a saida de alimentacéo CC do automével ou de
outro veiculo.

4. Ligue o FreeStyle Comfort premindo o boté&o de

energia e selecione a sua defini¢do de fluxo de ar
prescrita, utilizando os botdes para aumentar (+) ou
reduzir (-) o fluxo.

ALIMENTACAO CC

A alimentag@o CC destina-se a utilizagdo em tomadas
para acessorios de automoveis, embarcagdes ou outros
veiculos motorizados. O FreeStyle Comfort é totalmente
funcional com energia CC. O FreeStyle Comfort
também recarrega a unidade da bateria se necessério
sempre que exista alimentacdo CC disponivel. A

Nota: Se a unidade da bateria tiver de ser recarregada,
o icone da bateria no vidro apresenta uma Unica barra
cor de laranja.

unidade da bateria recarrega se a unidade estiver ligada
ou desligada, caso esteja em utilizagcdo ou néo.
AVISO: NAO LIGUE A ALIMENTACAO
EXTERNA SEM UMA UNIDADE
DA BATERIA INSTALADA NO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO.
AVISO: Nl\O UTILIZE O APARELHO EM TOMADAS DE
AUTOMOVEIS DE 12 V CC ENQUANTO O VEICULO
ESTIVER DESLIGADO.

1. Ligue o veiculo motorizado.

2. Ligue a fonte de alimentacdo CC ao recetaculo da
porta de alimentagao no canto inferior direito frontal
do FreeStyle Comfort. Certifique-se de que empurra
para dentro de modo a que a ligagdo fique segura.
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Limpeza, Conservacao e
Manutencao de Rotina

MANUTENCAO DE ROTINA

Manutencéo preventiva

O dispositivo ndo requer manutengdo. Os filtros dentro
do dispositivo destinam-se a durar a vida util do
dispositivo. Se o dispositivo nédo estiver funcionando
corretamente, a unidade devera ser devolvida ao
fornecedor para reparo. A reparagao dos componentes
internos no interior da caixa do FreeStyle Comfort
deve ser realizada pelo fornecedor do oxigénio.

O operador da unidade és responsavel pelos seguintes
procedimentos de manutencéo.
» Semanalmente — Limpar os filtros de entrada do ar

AVISO: NAO OPERE O CONCENTRADOR
DE OXIGENIO SEM QUE O FILTRO

DE ADMISSAO DE AR ESTEJA
CORRETAMENTE POSICIONADO.

A

n AVISO: NAO TENTE ABRIR NEM

REMOVER AS TAMPAS DE PLASTICO
DO CONCENTRADOR DE OXIGENIO. A
UNIDADE SO DEVE SER ABERTA POR UM
TECNICO DE ASSISTENCIA QUALIFICADO.
FILTROS DE ENTRADA DO AR
O ar entra no FreeStyle Comfort através de filtros
de entrada do ar situados na parte inferior do painel
frontal do concentrador de oxigénio. Estes filtros
impedem a entrada de p6 e de outras particulas
grandes no interior da unidade.
Os filtros de entrada do ar devem ser limpos, no
minimo, uma vez por semana. O seu fornecedor
de oxigénio podera aconselhd-lo a limpa-los com
maior frequéncia, dependendo das condi¢des de
funcionamento. Siga estes passos para limpar
corretamente os filtros de entrada de ar.

1. Retire os dois filtros do painel frontal do FreeStyle
Comfort empurrando a patilha correspondente para
cima e puxando para fora.

2. Lave ambos os filtros numa solug@o de agua quente
e detergente.

3. Enxague cuidadosamente os filtros e remova o
excesso de agua com uma toalha suave e sem cotéo.
Certifique-se de que os filtros estdo completamente
secos antes de voltar a instala-los.

4. Instale os filtros limpos e secos.
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CUIDADOS DA UNIDADE DA BATERIA
N&o permita que a unidade da bateria seja exposta a
liquidos.

Néo tente desmontar ou abrir a unidade da bateria.
Né&o exponha a bateria a chamas.
Néo deixe cair a unidade da bateria.

Mantenha a unidade da bateria afastada do alcance das
criancas.

Se a sua unidade da bateria parecer danificada, contacte
o seu fornecedor de oxigénio antes de utilizar.

Ndo coloque a bateria no interior ou perto de um forno
micro-ondas ou outros eletrodomésticos de cozinha.

ARMAZENAMENTO DA UNIDADE DA
BATERIA

A bateria do concentrador de oxigénio ndo tem de estar
completamente descarregada antes de recarregar. E
recomendada a recarga da bateria do concentrador de
oxigénio apds cada utilizacéo.

Néo deixe a bateria num local exposto a calor
excessivo, tal como exposto & luz solar direta ou no
interior de um automoével. Fazé-lo podera provocar
a deterioracéo do desempenho e da vida util da
bateria. Também podera fazer com que a bateria gere
calor, fumo, incendiar-se ou explodir. A unidade da
bateria deve ser armazenada num ambiente estavel,
caracterizado por um nivel reduzido de humidade
(inferior a 70% de HR) e livre de gases corrosivos.
Para evitar a formagéao de ferrugem, evite condicdes
que possam criar condensagdo, tais como flutuagdes
rapidas na temperatura ambiente.

Para um armazenamento durante um més ou mais, é
recomendado um estado descarregado ou parcialmente
carregado entre 50% e 75% (dois a trés LEDs). Depois
de carregada, retire a bateria do concentrador de
oxigénio.



LIMPEZA

DESLIGUE a unidade e desconecte-a da alimentac¢ao
CA ou CC antes de qualquer agdo de limpeza. NAO
pulverize diretamente a caixa exterior. Utilize um pano
ou esponja himidos (ndo molhados). Pulverize o pano
ou a esponja com uma solugdo de . limpador doméstico
suave para limpar a caixa e as fontes de alimentacéo.
Proceda como indicado pelo fabricante da solugéo de
limpeza.

AVISO: DESLIGUE A UNIDADE E O
CABO DE ALIMENTACAO DA TOMADA
ELETRICA ANTES DE LIMPAR A
UNIDADE PARA EVITAR CHOQUES
ELETRICOS ACIDENTAIS E O PERIGO
DE QUEIMADURAS. APENAS O
FORNECEDOR DO SEU EQUIPAMENTO
OU UM TECNICO DE ASSISTENCIA
QUALIFICADO DEVERAO REMOVER
AS TAMPAS OU REALIZAR TAREFAS DE
MANUTENCAO NA UNIDADE.

A

AVISO: DEVE SER EXERCIDO CUIDADO PARA
EVITAR QUE O CONCENTRADOR DE OXIGENIO OU A
UNIDADE DA BATERIA SE MOLHEM OU A ENTRADA
DE SUBSTANCIAS LIQUIDAS NO INTERIOR DA
UNIDADE. ISTO PODE PROVOCAR UMA AVARIA OU
PARALISACAO E RESULTAR NUM MAIOR RISCO DE
CHOQUES ELETRICOS OU QUEIMADURAS.

AVISO: NAO UTILIZE LIQUIDOS DIRETAMENTE NA
UNIDADE. UMA LISTA DE AGENTES QUIMICOS
INDESEJAVEIS INCLUI, MAS NAO SE LIMITA

AOS SEGUINTES: ALCOOL E PRODUTOS A BASE
DE ALCOOL, PRODUTOS A BASE DE CLORO
CONCENTRADOS (CLORETO DE ETILENO) E
PRODUTOS A BASE DE OLEO. ESTES PRODUTOS
NAO DEVEM SER UTILIZADOS PARA LIMPAR A
CAIXA DE PLASTICO NO CONCENTRADOR, UMA
VEZ QUE PODEM DANIFICAR A UNIDADE.

AVISO: LIMPE A CAIXA, O PAINEL DE CONTROLO E
0 CABO DE ALIMENTACAO COM UM DETERGENTE
DOMESTICO SUAVE APLICADO COM UM PANO

OU ESPONJA HUMIDOS (NAO MOLHADOS) E
DEPOIS SEQUE BEM TODAS AS SUPERFICIES. NAO
PERMITA A ENTRADA DE LiQUIDOS NO INTERIOR
DO CONCENTRADOR. PRESTE ESPECIAL ATENCAO A
SAIDA DE OXIGENIO PARA A LIGACAO DA CANULA
A FIM DE GARANTIR QUE SE MANTEM LIVRE DE
PO, AGUA E PARTICULAS.

FreeStyle Comfort

AVISO: USE UM PANO HUMIDO (NAO MOLHADO)
OU ESPONJA PARA LIMPAR A UNIDADE DA
BATERIA. PRIMEIRO, PULVERIZE O PANO OU
ESPONJA COM UM PRODUTO DE LIMPEZA
DOMESTICA SUAVE E LIMPE A CAIXA DA UNIDADE
DA BATERIA.

AVISO: NAO LIMPE O SISTEMA DE LAVAGEM
AUTOMATIZADO.

SUBSTITUICAO DA CANULA

Siga sempre as instrugdes do fabricante da canula
para uma utilizagdo correta. Substitua a canula

nasal ou o0s tubos de oxigénio a cada 3 a 6 meses

(se utilizar diariamente, 3 meses) de acordo com as
recomendagdes do fabricante Tal como recomendado
pelo fabricante da canula ou pelo fornecedor de
oxigénio. O seu médico ou fornecedor de oxigénio
fornecer-lhe-a as instrugdes de limpeza e substituigao.

Pode adquirir artigos de substitui¢do adicionais através
do seu fornecedor de oxigénio.
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FreeStyle Comfort

Condicoes de Alarme

N.°da Descricao Visor Sinal Mais detalhes / Acao recomendada
prioridade | do alarme sonoro

1 Avaria do 1bipacada | A Unidade emite um alarme quando a
sistema, 20 segundos | temperatura atingir o limiar de desativacao
Temperatura de seguranca.

elevada da

bateria Se o limiar de desativacao for atingido,

a unidade desativa-se. Se a alimentacao
externa estiver ligada, é apresentado o
ecra de alarme e um sinal sonoro é emitido
durante 2 min.

Efetue um teste com a bateria a
temperatura ambiente. Se o problema
persistir, contacte o fornecedor.

2 Avaria do 1bipacada | AUnidade emite um alarme quando a
sistema, Alta 20 segundos | temperatura interna se aproximar do limiar
temperatura de desativagao.

Se o limiar de desativacao for atingido,

a unidade desativa-se e é apresentado o
ecra de alarme e o sinal sonoro é emitido
durante 2 min.

Certifique-se de que nenhuma saida de
ventilacdo da unidade esta obstruida. Se o
problema persistir, contacte o fornecedor.

3 Avaria do 1bipacada | Se o limiar de desativacao for atingido,
sistema, Alta 20 segundos | a unidade desativa-se e é apresentado o
pressao ecra de alarme e o sinal sonoro é emitido
durante 2 min.

Se o problema persistir, contacte o
fornecedor.

4 Nao é 1bipacada | Nao é detetada respiracao durante
detetada 30 segundos | 15 segundos.

respiragao Ativado ap6s a primeira respiracdo

ou quando o ecra de aquecimento é
desativado, o que ocorrer primeiro.

Verifique se a canula apresenta dobras
ou fugas. Aumente a configuracéo de
sensibilidade. Se o problema persistir,
contacte o fornecedor.

5 Bateria fraca, 1bipacada | Emite um alarme até a bateria ficar sem
Desativacao 30 segundos | energia e a unidade se desativar.

Carregue a bateria.

6 Aquecimento nenhum A unidade inicia a dosagem automética
até que seja detetada uma respiracéo ou
até que o Aquecimento termine, o que
ocorrer primeiro.
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FreeStyle Comfort

N.°da Descricao Visor Sinal Mais detalhes
prioridade | do alarme sonoro
7 Concentra- 1bipacada | Se o problema persistir, contacte o
cdodeO, 30 segundos | fornecedor.
durante
5 min.
8 Avaria do 1 bip a cada | Se o problema persistir, contacte o
sistema, 30 segundos | fornecedor.
Taxa de fluxo
(Falha da
valvula OCD,
Obstrucao
da trajetoria
do gas)
9 Aviso de 1 bip, sem Carregue a bateria.
bateria fraca repeticao
10 Frequéncia 1 bip a cada | A frequéncia respiratdria excede os 40 bpm.
respiratoria 60 segundos sead for acionada i
excedida e a dosagem for acionada incorretamente,

reduza a configuracao da sensibilidade. Se
o0 problema persistir, contacte o fornecedor.

1" Avaria do nenhum Se o problema persistir, contacte o
sistema, fornecedor.
Falha da
ventoinha
12 Avaria do nenhum Se o problema persistir, contacte o
sistema, fornecedor.
Baixa
pressao
13 Avaria do nenhum Deixe a unidade aquecer até a temperatura
sistema, ambiente. Se o problema persistir, contacte
Baixa o fornecedor.
temperatura
Informacdo | Arranque 1 bip de 0 ecra é apresentado no arranque e devera

informacdo | ouvir um bip para confirmar que o sinal
sonoro esta a funcionar

0 ecra de arranque apresenta a versao do
firmware no canto inferior direito.
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N.° da Descricao Visor Sinal Mais detalhes
prioridade | do alarme sonoro

Informacdo | Ecra de fun- nenhum
cionamento
normal no
Modo au-
toSAT (sem
alimentacdo
CC conetada)

Informagdo | Ecra de fun- Nenhum
cionamento
normal com
autoSAT
desativado
(sem alimen-
tagao CC
conetada)

Informacdo | Definicao 1 bip de
alterada informacao

Informacdo | Ligaa nenhum Apresenta o ecra CAIRE durante
alimentacao 2 segundos, seguido pelo estado Bateria
externa na e ligacao durante 5 segundos antes de se
condicao de desligar

equipamento
desligado

Informacdo | Liga a nenhum
alimentacao
externa na
condicéo de
funciona-
mento

Informacéo | Desliga a 1 bip de Apresenta o ecrd CAIRE durante
alimentacdo informagdo | 2 segundos e, em seguida, desliga-se.
externa na
condicéo de
equipamento
desligado

Informacéo | Desliga a 1 bip de
alimentacao informacao
externa na
condicao de
funciona-
mento (com
a bateria
presente)
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N.° da
prioridade

Descricdo
do alarme

Visor

Sinal
sonoro

Mais detalhes

Informacao

No modo
de espera -
quando o
botéo para
cima ou
para baixo
é premido,
apresenta
o estado da
bateria e de
carrega-
mento

nenhum

0 ecra é apresentado durante 5 segundos
e, em seguida, desliga-se

Informacao

Modo de
avido com
alimentacdo
da bateria

1 bip longo

Informacao

Modo

de avido
enquanto
esta ligado

1 bip longo
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Instru¢oes de navegacao do menu

E possivel entrar no Menu nos modos de Espera e de
Funcionamento. Se ocorrer uma condi¢ao de alarme
no modo de funcionamento, a unidade sai do Menu
de forma automatica. Se nenhum botéo for premido
durante 20 segundos, a unidade sai do menu de forma
automatica. No modo de Espera, podera ter de premir
0 botdo de Menu duas vezes para ativar a unidade e,
em seguida, entrar no Menu.

Existem quatro ecrds de Menu:

~ . , Modo de voo
1. Ecréd de estado — Exibe o nimero de rev. do

firmware, tempo de funcionamento, ciclos de
descarga da bateria

2. Modo de voo (LIGADO/DESLIGADO)
3. Sensibilidade : regulavel (1-5)
4. autoSAT (LIGADO/DESLIGADO)

Sensibilidade

Exemplo de ecré de estado

UTILIZACAO DO MENU DE DEFINICOES

. . N autoSAT
Para entrar no menu de Definigdes, prima o botdo

Menu/Selegéo E nos modos de Funcionamento ou
de Espera.

Para navegar através dos menus, prima 7

Pagina de estado
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PAGINA DE STATUS

A pégina de status do Freestyle Comfort mostra
a revisdo do firmware, as horas de execugdo e o
nimero de ciclos da bateria na bateria conectada.

Pagina de estado
As horas de execugdo sdo mostradas em horas
inteiras.
Descargas da bateria é o nimero de ciclos em que a
bateria conectada foi descarregada e recarregada.

MODO DE VOO

O FreeStyle Comfort é enviado com o Modo de voo
desligado.

Ecra principal do modo de voo

Para ligar o modo, prima A quando o icone
CHANGE (ALTERAR) estiver visivel. O valor
mudara para a palavra azul “ON” (Ligado).

Modo de voo ligado selecionado

Para confirmar o Modo de voo, prima quando
o icone SAVE (GUARDAR) estiver visivel. O valor
mudara para a palavra preta “ON” (Ligado).

FreeStyle Comfort

Para cancelar o Modo de voo, prima E quando o
icone CANCEL (CANCELAR) estiver visivel.

Modo de voo ligado confirmado

Para desligar o Modo de voo, repita o procedimento
anterior mudando para OFF (Desligado).

Premir V quando o ecra apresenta o simbolo “Next”
(Seguinte) fara a pagina do menu avangar para a Opgao
de pagina seguinte.

O Modo de voo destina-se a ser usado no Modo de
funcionamento. O modo de voo fica automaticamente
inativo se a unidade for deixada em Modo de espera
quando alimentada através da bateria.

Nota: Consulte a sec¢do Ativar o modo de voo para
obter mais informagGes sobre o0 Modo de voo.

MODO DE SENSIBILIDADE

O FreeStyle Comfort é enviado da fabrica com uma
configuragdo padrao do Modo de sensibilidade de 2 e,
em condi¢Oes normais, ndo serdo necessarios ajustes.
A configuracao de sensibilidade pode ser ajustada entre
os valores 1-5, sendo 1 a menos sensivel e 5 a mais
sensivel.

Ecra do modo de sensibilidade com a Configuragao 2

Para ajustar o Modo de sensibilidade, prima A
quando o icone CHANGE (ALTERAR) estiver visivel.
O valor mudara para o nimero azul seguinte.
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Configuragdo 3 do modo de sensibilidade selecionada

Para confirmar a Configuragdo 3 no Modo de
sensibilidade, prima V quando o fcone SAVE
(GUARDAR) estiver visivel. O valor mudara para o
“3” preto.

Para cancelar a alteragdo do Modo de sensibilidade,

prima E quando o icone CANCEL (CANCELAR)
estiver visivel.

Configuragdo 3 do modo de sensibilidade confirmada

Configuragdo 5 (Max) do modo de sensibilidade confirmada

Premir v quando o ecré apresenta o simbolo “Next”
(Seguinte) fara a pagina do menu avangar para a opgao
de pagina seguinte.
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MODO AUTOSAT

O FreeStyle Comfort é fornecido com o Modo
autoSAT ligado.

Ecra principal do modo autoSAT

Para desligar o modo, prima A quando o icone
CHANGE (ALTERAR) estiver visivel. O valor mudara
para a palavra azul “OFF” (Desligado).

Modo autoSAT desligado selecionado
Para confirmar o Modo autoSAT desligado, prima v
quando o icone SAVE (GUARDAR) estiver visivel. O
valor mudaré para a palavra preta “OFF” (Desligado).

Para cancelar o Modo autoSAT ligado, prima E
quando o icone CANCEL (CANCELAR) estiver
visivel.

Modo autoSAT desligado confirmado

Para ligar o Modo autoSAT, repita o procedimento
anterior mudando para ON (Ligado).

Premir V quando o ecra apresenta o simbolo “Next”
(Seguinte) fara a pagina do menu avancar para a opcao
de pagina seguinte.



Resolucao de Problemas

FreeStyle Comfort

Problema

Causa provavel

Solucdo

O FreeStyle Comfort apresenta
um alarme e emite um bip
intermitente.

Consulte o quadro de
Condicdes de alarme.

Consulte o quadro de Condicoes de alarme.

0 Concentrador de oxigénio
nao liga.

A bateria esta descarregada.

0 concentrador nao esta

ligado a alimentacao externa.

Avaria geral.

Alimente a unidade através da tomada de
CA ou CC.

Assegure-se de que as conexdes externas estdo
bem efetuadas.

Execute um Ciclo de alimentagdo completo
retirando a bateria e desligando qualquer fonte
de alimentacdo externa CA ou CC. Em seguida,
instale novamente a bateria e conclua o ciclo
de alimentacao. Ligue novamente a fonte de
alimentacao externa, conforme necessario.

Contacte o fornecedor do equipamento e use
outra fonte de oxigénio, conforme necessario.

Restantes problemas.

Execute um Ciclo de alimentagdo completo
retirando a bateria e desligando qualquer fonte
de alimentacao externa CA ou CC. Em seguida,
instale novamente a bateria e conclua o ciclo
de alimentacao. Ligue novamente a fonte de
alimentacao externa, conforme necessario.

Mude para outra fonte de oxigénio, conforme
disponivel, e contacte o fornecedor do
equipamento.

Nota: Alguns alarmes fazem com que a unidade se desligue.

Nota: Durante uma perda de energia total, o sistema de alarmes é reiniciado (elimina todos os alarmes anteriores) e
s apresenta um alarme se a condicdo persistir depois de restaurada a alimentacao.
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Informacgoes de transporte

O FreeStyle Comfort cumpre todas as diretrizes
da FAA referentes a utilizacdo a bordo de avides
comerciais. Antes de qualquer viagem (de avido,
comboio, cruzeiro, etc.), devera:
« Garantir que o concentrador se encontra em boas
condicdes de funcionamento.
« Contacte a empresa de transporte pelo menos
48 horas antes da partida para informar que ira
viajar com um FreeStyle Comfort.

E recomendado transportar sempre baterias extra

nas suas viagens. Para viagens aéreas, providencie

a autonomia da bateria suficiente para o tempo

em terra (check-in antes do voo, seguranca, etc.) e
transbordos. A maioria das companhias aéreas exige
que tenha um nimero adequado de unidades de bateria
completamente carregadas para alimentar o dispositivo
durante, pelo menos, 150% da duracdo maxima da
viagem prevista (tempos de voo, tempo em terra antes
e ap6s o voo, ligagdes e atrasos inesperados).

Nota: Nos voos, recomendamos que as baterias extra
sejam transportadas num saco de transporte protegido.

REGULAMENTO DA FAA

As baterias sobresselentes devem ser protegidas
individualmente para evitar curtos-circuitos através da
colocacéo na embalagem de comercializagéo original
ou através de outra forma de isolamento dos terminais,
por exemplo, ao aplicar fita adesiva sobre os terminais
expostos ou colocar cada bateria num saco plastico
separado ou numa bolsa protetora, e transportadas
apenas em bagagens de mao.

ATIVAR O MODO DE AVIAO

Alimentacao da bateria

O POC pode ser utilizado numa aeronave de acordo
com os procedimentos de funcionamento normais
utilizando APENAS a alimentacéo da bateria quando
ndo estiver qualquer fonte de alimentacéo externa
ligada

Alimentacéo Externa

Numa aeronave, se existir uma tomada elétrica
disponivel, funcional e que a sua localizagao seja
adequada para utilizar como fonte de alimentacdo

do POC, podera servir de reserva para as baterias do
POC. Neste caso, deve ser seguido o procedimento
recomendado relativamente a transi¢do da bateria para
a alimentagdo elétrica da aeronave:
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1. Ligue o POC utilizando APENAS a alimentagéo da
bateria quando néo estiver ligada qualquer fonte de
alimentacdo externa.

2. Ative 0 Modo de voo usando um dos métodos
seguintes:

a. Consulte a secgdo de Instrucdes de navegacéo do
menu para ativar o Modo de voo.

b. Mantenha os botdes Cima e Baixo premidos
durante 5 segundos até ouvir um longo “bip” e
surgir o simbolo do Avido.

3. Quando o simbolo do avido for apresentado,
ligue o POC.

Nota: Devido as limitacdes das aeronaves, as baterias
nao carregam no Modo de avido.




FreeStyle Comfort

INSERIR A UNIDADE NO SACO DE

Para um desempenho e seguranca apropriados, use TRANSPORTE
apenas estes acessorios listados fornecidos pela CAIRE 1 |ntroduza a unidade no fundo do saco. alinhando

atraves d,o .Seu fP”?eCEd,O’ de ox_lgenlo. A utl]lzqgao corretamente os filtros e as aberturas da bateria.
de acessorios nao incluidos abaixo pode prejudicar o

desempenho e/ou seguranca do concentrador.

Acessorios

Acessorios padrao do FreeStyle Comfort

Saco de transporte MI396-1
Mochila MI459-1
Alca a tiracolo MI397-1

Fonte de alimentacao CA (todos os PW036-1S
cabos incluidos)

Cabo de alimentacao CC CD041-1

Filtro de particulas grossas externo FI226-1

L 2. Feche o fecho de correr em torno da bolsa.
(direita)

Filtro de particulas grossas externo FI227-1
(esquerda)

Acessdrios opcionais disponiveis

Unidade da bateria de 8 células BT034-1S
adicional

Unidade da bateria de 16 células BT035-1S
Carregador da unidade da bateria de | BT036-1
bancada

Bolsa porta-tudo acessdria MI372-2

Nota: Podem estar disponiveis opcées adicionais para INSTALACAO DA ALCA ATIRACOLO

cabos de alimentagéo especificos de cada pais, tal

como mencionado anteriormente. Contacte a CAIRE

ou o seu fornecedor de oxigénio, caso seja necessario

encomendar opgdes alternativas. 2. Prenda a alga no anel que se encontra na unidade ou
no saco.

1. A alga a tiracolo pode ser afixada diretamente a
unidade ou ao saco de transporte.

Instru¢oes do saco de
transporte

Para inserir e fixar o seu FreeStyle Comfort no saco de
transporte, siga as seguintes instrucdes.

PN MN232-C4 J | Manual do utilizador POR - 183 I



FreeStyle Comfort

Eliminacao e Reutilizacao

Devolva sempre o FreeStyle Comfort, incluindo a uma instala¢@o de reciclagem no final da sua vida
todos os componentes, ao seu prestador de cuidados (til, de acordo com a Diretiva relativa aos Residuos de
domiciliarios para garantir uma eliminagéo adequada. Equipamentos Elétricos e Eletronicos (REEE).

Pode também entrar em contracto com as entidades

locais para obter instruges acerca da correta Os nossos produtos estdo em conformidade com a
eliminacao da bateria. A unidade pode ser reutilizada diretiva de Restrigio de Substancias Perigosas (RoHS).
entre as pessoas, mas deve ser devolvida ao provedor Né&o contém mais do que quantidades residuais de

de atendimento domiciliar para reprocessamento. chumbo ou de outros materiais perigosos.

WEEE (REEE) e RoHS ATENCAO: Para uma eliminacdo
adequada, entre em contacto com o
fornecedor do seu equipamento ou

agéncia governamental local para obter

EEEE Este simbolo destina-se a recordar os as instrucdes de eliminacdo

proprietarios do equipamento de que devem entrega-lo

Materiais em contacto direto com o operador

INVOIUCTO dO CONCENITAON ......viviiiiiieieiee ettt bbbttt ettt ettt PC/ABS
Painel de controlo do concentrador ...
Pega do concentrador
Saida de oxigénio, bocal
Etiqueta da unidade
Fichas do cabo
Cabo de Alimentagdo
Fonte de alimentagdo
Unidade da bateria.
Unldade da bateria, ethuetas da fonte de allmenta(;ao

Poliéster EBG7 ou equivalente
Policarbonato
Policarbonato

PVC, Metal
Lexan 940 (Policarbonato)
PC/ABS
Pelicula de poliéster
Cordura, neopreno, forro em nylon
ALGA . Pollproplleno acetil, vinilo, Cordura, neopreno

Testes de compatibilidade eletromagnética (EMC)

Orientacées e Declaracdo do Fabricante—Emissdes eletromagnéticas

0O FreeStyle Comfort destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cliente ou utilizador
do FreeStyle Comfort deve certificar-se de que este é usado no ambiente descrito.

Teste de Emissdes Conformidade Ambiente eletromagnético - Orientacdes

0 FreeStyle Comfort utiliza energia de RF apenas para o seu
Emissdes RF G 1 funcionamento interno. Por conseguinte, as suas emissdes de RF
CISPR 11 rupo s3o muito baixas e ndo é provavel que causem interferéncias nos

equipamentos eletronicos proximos.
Emissdes RF

Classe B

CISPR 11 A utilizacdo do FreeStyle Comfort é adequada em todos os
Emissdes harmonicas estabelecimentos, incluindo os estabelecimentos domésticos e
IEC 61000-3-2 Classe A 0s que se encontram ligados & rede publica de fornecimento de

energia de baixa voltagem que abastece os edificios usados para

Flutuagdes de tensao/ fins domeésticos

emissdes inconstantes Em conformidade
IEC 61000-3-3
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Orientacdes e Declaracdo do Fabricante—Imunidade eletromagnética

O FreeStyle Comfort destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cliente ou utilizador
do FreeStyle Comfort deve certificar-se de que este é usado no ambiente descrito.

Teste de Nivel de teste Nivel de Ambiente eletromagnético —
imunidade IEC 60601 conformidade orientacoes

Ambiente 0 piso deve ser de madeira, cimento
eletromagnético— [ Contacto +8 kV Contacto +8 kV ou azulejo. Se o piso estiver coberto de
orientacdes Descarga de ar +15kV | Descarga de ar +15 kv | material sintético, a humidade relativa
IEC 61000-4-2 deve ser de 30%, no minimo.

Transiente/disparo
rapido elétrico

+2 kV para linhas de
fornecimento energético

+2 kV para linhas de
fornecimento energético

A qualidade da alimentacdo elétrica
deve ser equivalente a de instalacdes de
cuidados de saude profissionais tipicas

IEC 61000-4-4 +1 KV para linhas de e de ambientes de cuidados de satide
entrada/saida N/A domésticos.
+1 kV linha(s) para
linha(s)
+1 kV linha(s) para A qualidade da alimentacdo elétrica
Sobretenséo +2 kV modo comum em | linha(s) deve ser equivalente a de instalacdes de
EC 61000-4-5 linhas de CA cuidados de satde profissionais tipicas

+1 kV diferencial em
linhas de CA

+2 kV modo comum em
linhas de E/S no exterior

e de ambientes de cuidados de satde
domésticos.

Quedas de tensao,
interrupcoes
curtas e variagoes
de tenséo nas
linhas de entrada
de fornecimento
de energia

IEC 61000-4-11

0% U, para 0,5 ciclos
(0°, 45°, 90°, 135°, 180°,
225°,270°, 315°)

0% U, par 1 ciclo (0°)

70% U, (queda de 30%
na U,) para 25/30 ciclos
()

0% U, para

0% U, para 0,5 ciclos
(0°, 45°,90°, 135°,
180°, 225°, 270°, 315°)

0% U, para 1 ciclo (0°)

70% U, (queda de 30%
na U,) para 25/30 ciclos
(09

0% U, para

A qualidade da alimentacdo elétrica
deve ser equivalente a de instalagdes de
cuidados de satde profissionais tipicas

e de ambientes de cuidados de satde
domésticos. Se o utilizador do FreeStyle
Comfort necessitar de um funcionamento
continuado durante interrupgdes de
energia, recomendamos que o FreeStyle
Comfort seja alimentado por uma fonte
de alimentacdo ininterrupta ou bateria.

250/300 ciclos (0°) 250/300 ciclos (0°)
Cambo maanético Os campos magnéticos de frequéncia
de frz uéngia de de energia devem estar a um nivel
ener i(; (50/60 Hz) 3A/m 3A/m caracteristico de um local tipico em
IEC 691 000-4-8 ambientes de cuidados de satide

profissionais e domésticos.

NOTA U, é a tenséo de CA antes da aplicagao do nivel de teste.

NOTA Em alguns casos, o Freestyle Comfort podera reiniciar apds uma descarga eletrostatica significativa e podera
necessitar de um Ciclo de alimentacdo completo para retomar o funcionamento normal. Consulte a seccéo Resolucao
de problemas para obter mais detalhes.
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Orientacdes e Declaracdo do Fabricante—Imunidade eletromagnética

O FreeStyle Comfort destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cliente ou utilizador
do FreeStyle Comfort deve certificar-se de que este é usado no ambiente descrito.

Teste de Nivel de teste Nivel de conformidade | Ambiente eletromagnético —
imunidade IEC 60601 orientagoes

RF Conduzida 10 Vrms 10 Vrms 0 equipamento portatil e mével de

IEC 61000-4-6 150 kHz a 80 MHz comunicacdes RF ndo deve ser utilizado

mais perto de qualquer peca do FreeStyle
Comfort, incluindo cabos, do que a
distancia de separacdo recomendada
calculada a partir da equacéo aplicavel a

RF irradiada 10V/m 10V/m frequéncia do transmissor.

IEC 61000-4-3 80 MHz a 2700 MHz

Distancia de separacao recomendada
d=12VP

d = 1,2\P = 80 MHz a 800 MHz
d = 1,2\P = 800 MHz a 2700 MHz

onde P é a poténcia nominal maxima de
saida do transmissor em Watts (W), de
acordo com o fabricante do transmissor e
d é a distancia de separagdo recomendada
em metros (m).

As forcas de campo provenientes de
transmissores de RF fixos, conforme
determinado por um levantamento
eletromagnético do local # devem ser
inferiores ao nivel de conformidade em
cada intervalo de frequéncia.

Poderao ocorrer interferéncias nas
imediages de equipamentos assinalados

com o seguinte simbolo: (
<i)>)

NOTA 1 A 80 MHz e 800 MHz, aplica-se o intervalo de frequéncia superior.

NOTA 2 Estas diretrizes podem ndo se aplicar em todas as situacdes. A propagacao eletromagnética é afetada pela
absorcao e reflexdo de estruturas, objetos e pessoas.

2 As forcas de campo de transmissores fixos, tais como estacdes de base para telefones de radio (telemdveis/sem fios)
e radios moveis terrestres, radio amador, transmissao de radio AM e FM e transmissao de televisao nao se podem
prever teoricamente com precisdo. Para avaliar o ambiente eletromagnético para transmissores de RF fixos, devera ser
considerado um estudo eletromagnético do local. Se a forca do campo medido no local onde o FreeStyle Comfort é
utilizado exceder o nivel de conformidade RF aplicavel indicado acima, o FreeStyle Comfort deve ser observado para
determinar o seu funcionamento normal. Se for observado um desempenho anormal, poderdo ser necessarias medidas
adicionais, tais como reorientar ou relocalizar o FreeStyle Comfort.

® No intervalo de frequéncias de 150 kHz a 80 MHz, as forcas de campo devem ser inferiores a 10 V/m.
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Distancias de separacdo recomendadas entre os equipamentos de comunicacdo de
RF portateis e moveis e o FreeStyle Comfort

O FreeStyle Comfort destina-se a ser utilizado num ambiente eletromagnético no qual as perturbacdes de RF
irradiadas sejam controladas. O cliente ou o utilizador do FreeStyle Comfort pode ajudar a evitar interferéncias
eletromagnéticas mantendo uma distancia minima entre os equipamentos de comunicagdo por RF portateis e moveis
(transmissores) e o FreeStyle Comfort, tal como se recomenda em baixo, de acordo com a poténcia maxima de saida
do equipamento de comunicacdes.

Poténcia nominal Distancia de separacao de acordo com a frequéncia do transmissor
maxima de saida do m
transmissor 150 kHz a 80 MHz 80 MHz a 800 MHz 800 MHz a 2,5 GHz
w d=12VP d=12VP d=12VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 73
100 12 12 23

absorcao e reflexdo de estruturas, objetos e pessoas.

Para transmissores com uma poténcia nominal de saida maxima n&o indicada acima, a distancia de separagdo
recomendada d em metros (m) pode ser estimada utilizando a equagdo aplicavel a frequéncia do transmissor, em que
P é a poténcia nominal maxima de saida do transmissor em Watts (W) segundo o fabricante do transmissor.

NOTA 1 A 80 MHz e 800 MHz, aplica-se a distancia de separacao para o intervalo de frequéncia superior.
NOTA 2 Estas diretrizes podem ndo se aplicar em todas as situagdes. A propagacao eletromagnética é afetada pela

Classificacao

Tipo de protegdo contra choques elétricos:

Classe Il A protecéo contra choques elétricos é
obtida através de um isolamento duplo.

Grau de protego contra choques elétricos:

Tipo BF  Equipamento que fornece um grau
particular de protegao contra choques elétricos no que
respeita a

1) corrente de fuga admissivel;

2) fiabilidade da ligagdo a terra de prote¢ao
(se presente).

Néo se destina a aplicacéo cardiaca direta.

Testes independentes para a Norma para equipamentos
médicos elétricos:
Testado para cumprir a
« IEC 60601-1 edi¢do 3.1: Equipamento médico
elétrico - Parte 1 Requisitos gerais de seguranca.
* CAN/CSA C22.2 N.° 60601-1-8 edigdo
2.1, Equipamento médico elétrico — Parte 1:
Requisitos gerais de seguranca

Protec&o de potenciais interferéncias eletromagnéticas
ou outras entre 0 equipamento e outros dispositivos.
« Testado para cumprir a EN 60601-1-2/TEC 60601-
1-2: 4% edigdo.
« Testado para cumprir a norma RTCA/DO160

Secgdo 21 Categoria M.

* CISPR 11 / EN 55011 Classe B Grupo 1,
“Equipamento industrial, cientifico e médico
(Ismy”

« Parte 15 das FCC, subparte B — Classe B
Radiadores involuntarios

IP22 - Protecdo da entrada de dedos ou objetos
semelhantes com mais de 12,5 mm de diametro.
A agua de gotejamento vertical ndo deve ter qualquer
efeito nocivo quando a caixa estiver inclinada a um
angulo de 15° em relag@o a sua posigdo normal.

Método de limpeza e controlo de infec8es permitido:
Consulte a secgéo "Limpeza, Conservagao e
Manutencdo Adequada™ do Manual do utilizador
deste FreeStyle.

Grau de seguranca da aplicacdo na presenga de gases
anestésicos inflamaveis:
Equipamento néo apropriado para tal aplicacéo.

Modo de funcionamento: Funcionamento continuo.

A unidade nao ¢ aprovada para os EUA e é apenas para exportagao.

CAIRE e CAIRE Inc. sdo marcas registradas da CAIRE Inc. Visite nosso site abaixo para
obter uma lista completa de marcas comerciais.
Marcas comerciais: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2020 CAIRE Inc. A CAIRE Inc. reserva-se o direito de descontinuar os
seus produtos ou alterar os precos, materiais, equipamento, qualidade, descrigdes,
especificagdes e/ou processos dos seus produtos a qualquer momento e sem aviso
prévio, sem quaisquer obrigagdes ou consequéncias. Reservamos todos os direitos ndo
expressamente aqui declarados, conforme aplicavel.
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Gebruikersbediening en indicatoren van de systeemstatus

1SO 7000; Grafische symbolen voor gebruik op de
apparatuur - Index en samenvatting

Lees de gebruikershandleiding voordat
u het systeem gebruikt. Reg.-nr. 1641

Richtlijn 93/42/EEG van de Raad inzake medische

instrumenten
Gevolmachtigde vertegenwoordiger in de
s “ ¢

Europese Gemeenschap

Opslag- of bedrijfstemperatuurbereik.
Reg.-nr. 0632

Luchtvochtigheid bij opslag
. Reg.-nr. 2620

Als op het etiket van het product unique
device identifier (UDI) het CE ####

€ symbool staat, voldoet het apparaat aan
de vereisten van Richtlijn 93/42 / EEG
#### | betreffende medische hulpmiddelen. Het
CE ##### symbool geeft het nummer van
de aangemelde instantie aan.
1EC 60417

Luchtdrukbereik. Reg.-nr. 2621

L

Apparatuur van klasse 11, dubbel
geisoleerd Reg.-nr. 5172

Naam en adres van de fabrikant.
Reg.-nr. 3082

Stroomschakelaar. Reg.-nr. 5009

Productiedatum. Reg.-nr. 2497

ETL-certific

ering

Catalogusnummer. Reg.-nr. 2493

Serienummer. Reg.-nr. 2498

ETL Classifed

Intertek
4003090

Agentschap voor veiligheid voor
CAN/CSA C22.2 nr. 601.1 M90 voor
elektrische medische apparatuur

Deze kant omhoog. Reg.-nr. 0623

Interne symbolen

Breekbaar, voorzichtig. Reg.-nr. 0621

a2 kO ® < &

Uit de buurt bewaren van ontvlambare
materialen, olie en vet.

Reg.-nr. 0626

= Droog en uit de buurt van regen bewaren.

®
®

Niet demonteren.

Stapellimiet in aantal. Reg.-nr. 2403

[ EDX

Debiet verhogen.

1SO 7010: Grafische symbolen - Veiligheidskleuren
en veiligheidssymbolen - Geregistreerde
veiligheidssymbolen

Debiet verlagen.

Het lezen van de instructichandleiding is
verplicht. Reg.-nr. M002

Menuknop.

Uit de buurt van open vuur,

vlammen en vonken bewaren. Open
ontstekingsbronnen en roken verboden.
Reg.-nr. P003

Rook niet in de buurt van het apparaat of
tijdens de bediening ervan. Reg.-nr. P002

RTCA/DO-
160 Deel 21
Conform
aan
Categorie M

RTCA DO160 Deel 21 conform aan
Categorie M. Vereiste FAA SFAR 106

Toegepast onderdeel van type BF
(mate van bescherming tegen elektrische
schokken). Reg.-nr. 5333

Apparatuur van klasse 11, dubbel
geisoleerd

Waarschuwing. Reg.-nr. W001

PE@®C

Door de FAA goedgekeurd - POC

[
@
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21 CFR 801.15: Code van federale regelgeving,
titel 21

Dit product mag op grond van de federale
wetgeving uitsluitend worden verkocht
door of namens een arts.

Richtlijn 2012/19/EU van de Raad: afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA)

P

RX ONLY

AEEA

Wat is de
zuurstofconcentrator?

De lucht die we inademen bevat ongeveer 21% zuurstof,
78% stikstof en 1% overige gassen. Bij de FreeStyle®
Comfort® wordt omgevingslucht via de luchtinlaten in
het apparaat gezogen. Deze lucht stroomt vervolgens
langs een adsorberend materiaal, een ‘'moleculaire zeef'
genaamd. Dit materiaal scheidt de zuurstof van de
stikstof en laat alleen de zuurstof door. Bijgevolg wordt
hoogzuivere zuurstof naar de gebruiker gevoerd.

De FreeStyle Comfort combineert een geavanceerde
zuurstofconcentrator en zuurstofbesparende
technologieén om een draagbaar apparaat te ontwikkelen
met het oog op optimale draagbaarheid en mobilisatie.
Dankzij de geavanceerde toediening met pulsdebiet
merkt het apparaat al snel wanneer de gebruiker inademt
en geeft het aan het begin van elke inademing een
zuurstofpuls vrij. De toediening met pulsdebiet is ideaal
voor activiteiten en tijd weg van huis. In tegenstelling tot
een continu debiet wordt er zuurstof bespaard en wordt
de accuduur verlengd. De FreeStyle Comfort is licht
genoeg om met een schouderriem te worden gedragen.
Het apparaat werkt op wisselstroom (muur), gelijkstroom
(voertuig) of een accu.

Beoogd gebruik

De CAIRE FreeStyle Comfort zuurstofconcentrator

is bedoeld voor het toedienen van extra zuurstof. Het
apparaat is niet bedoeld voor levensondersteuning en
biedt ook geen mogelijkheden voor patiéntbewaking.

Waarom heeft uw arts zuurstof
voorgeschreven?

Heel wat mensen lijden aan verschillende hart-, long- en
andere luchtwegaandoeningen. Een groot deel hiervan
heeft baat bij de toediening van extra zuurstof thuis,
tijdens het reizen of bij dagelijkse activiteiten weg van
huis.

Zuurstof is een gas dat 21% van de omgevingslucht
vormt die we inademen en onze lichamen zijn
afhankelijk van een constante toevoer om goed te kunnen
functioneren. Uw arts heeft u een debiet of instelling

1IEC 60601-1: Medische elektrische apparatuur, deel
1 - Algemene basale veiligheidseisen en essentiéle
werking

I P22 | Druppelbestendig

Op dit product kunnen een of meer Amerikaanse en
internationale octrooien van toepassing zijn. Bezoek
onze website voor een lijst met toepasselijke octrooien.
Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

voorgeschreven om uw specifieke luchtwegaandoening
te behandelen.

Hoewel zuurstof een niet-verslavend geneesmiddel
is, kan ongeoorloofde zuurstoftoediening gevaarlijk
zijn. U moet medisch advies inwinnen voordat u deze
zuurstofconcentrator gebruikt. De leverancier die u
de zuurstofapparatuur verstrekt, zal u tonen hoe u het
voorgeschreven debiet kunt instellen.

Gebruikersprofiel

Concentrators zijn bedoeld voor de toediening van extra
zuurstof aan gebruikers die lijden aan aandoeningen

die hun longen verhinderen op een efficiénte manier
zuurstof vanuit de lucht naar hun bloedbaan te voeren.
Draagbare zuurstofconcentrators (POC's) bewaren

of bevatten geen zuurstof. Ze hoeven niet te worden
bijgevuld en kunnen op om het even welke plaats met
wisselstroom of gelijkstroom worden opgeladen (behalve
in een vliegtuig). Dit biedt de gebruiker een relatieve
zelfstandigheid bij thuisgebruik, mobilisatie (zowel in
als van huis), mobiliteit en algemene levensstijl. Voor het
gebruik van een zuurstofconcentrator is een voorschrift
van een arts vereist en het apparaat doet geen dienst als
een levensondersteunend apparaat.

Hoewel er aan gebruikers van alle leeftijden extra
zuurstof kan worden voorgeschreven, is de typische
gebruiker ouder dan 65 jaar en lijdt hij/zij aan
verschillende luchtwegaandoeningen, zoals chronische
obstructieve longaandoening (COPD). Gebruikers
hebben doorgaans goede cognitieve capaciteiten en
moeten hun ongemak kenbaar kunnen maken. Als de
gebruiker zijn ongemak niet kenbaar kan maken of de
etikettering en gebruiksinstructies van de concentrator
niet kan lezen of begrijpen, dan is het gebruik ervan
slechts aanbevolen onder toezicht van iemand die

hier wel toe in staat is. Als er tijdens het gebruik van
de concentrator ongemak wordt ervaren, worden
gebruikers aanbevolen contact op te nemen met hun
zorgverlener. Ook worden gebruikers aangeraden over
reservezuurstof te beschikken (d.w.z. zuurstofflessen)
in het geval van een stroomonderbreking of een defect
aan de concentrator. Er zijn geen andere specificke
vaardigheden of gebruikerscapaciteiten vereist voor het
gebruik van de concentrator.
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FreeStyle Comfort

Uw FreeStyle Comfort uitpakken

Controleer of alle hieronder
opgesomde onderdelen in
de verpakking zitten. Neem
onmiddellijk contact op
met de leverancier van uw
zuurstofapparatuur als er
onderdelen ontbreken.

Standaardaccessoires

« Draagbare zuurstofconcentrator
« Draagtas

« Schouderriem

« 8-cellige accu
 Wisselstroomvoeding
 Wisselstroomsnoer

* Gelijkstroomvoeding

* Gebruikershandleiding

Uw FreeStyle Comfort leren kennen

Optionele accessoires
« Extra 8-cellige accu
* 16-cellige accu

» Oplaadstation

* Ruime accessoiretas

Maak u vertrouwd met de belangrijkste functies van de FreeStyle Comfort en de gebruikersinterface.

/ Gebruikersinterface

Riembevestiging

N

Luchtuitlaat

Luchtinlaat/-filters

~

/

Accu

Vooraanzicht

Zuurstofuitlaat

Luchtinlaat/-filters

Houderlipje

/ voedingspoort

\ Ontgrendelingsknop
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Weergavescherm

Bovenaanzicht

Aan-/uitknop

Debiet Verhogen \ /
/ \ Menuknop
Debiet verlagen

Weergavescherm op accu

Debietinstelling
Accuweergave
autoSAT-indicator
~a
Alarmweergave
[¢] —_— \
Resterend

. accupercentage

Bolustoedie-

ningsindicator

Weergavescherm op wissel-/gelijkstroom

Debietinstelling
—_—
Accuweergave

—

Alarmweer- / <4——— Laadindicator

gaveruimte
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Belangrijk!

Veiligheidsinstructies zijn als volgt
vermeld:

WAARSCHUWING: BELANGRIKE
VEILIGHEIDSINFORMATIE VOOR
GEVAREN DIE ERNSTIG LETSEL KUNNEN
VEROORZAKEN.

A

LET OP: Belangrijke informatie om
schade aan de FreeStyle Comfort te
voorkomen.

A

| Opmerking: deze informatie vereist extra aandacht.

Indicaties voor gebruik
WAARSCHUWING: HET IS ERG
BELANGRUK DAT ALLEEN HET
VOORGESCHREVEN ZUURSTOFNIVEAU
WORDT GEKOZEN. WIJZIG DE
DEBIETSELECTIE NIET TENZIJ DIT WERD
AANGEGEVEN DOOR EEN BEVOEGDE

CLINICUS.

WAARSCHUWING: VOLGENS DE AMERIKAANSE
FEDERALE WETGEVING MAG DIT APPARAAT
ALLEEN WORDEN VERKOCHT OF VERHUURD OP
VOORSCHRIFT VAN EEN ARTS OF EEN ANDERE
ERKENDE PROFESSIONELE ZORGVERLENER.

WAARSCHUWING: DIT APPARAAT MAG NIET ALS
LEVENSINSTANDHOUDINGSSYSTEEM WORDEN
GEBRUIKT. BlJ GERIATRISCHE, PEDIATRISCHE OF
ENIGE ANDERE GEBRUIKERS DIE NIET IN STAAT
ZIJN EEN ONGEMAK KENBAAR TE MAKEN, KAN
BIJKOMEND TOEZICHT VEREIST ZIJN. GEBRUIKERS
MET AUDITIEVE EN/OF VISUELE BEPERKING(EN)
VEREISEN MOGELIJK HULP OP HET VLAK VAN
ALARMBEWAKING.

WAARSCHUWING: VOOR ELKE GEBRUIKER DIENEN
INDIVIDUELE INSTELLINGEN VOOR PULSDOSERING
TE WORDEN BEPAALD OVEREENKOMSTIG DE
BEHOEFTE IN RUST, IN BEWEGING EN TUUDENS
REIZEN.

WAARSCHUWING: SOMMIGE INSPANNINGEN VAN
DE LUCHTWEGEN VAN DE PATIENT KUNNEN DE
CONSERVINGSFUNCTIE NIET AANSTUREN.

WAARSCHUWING: DE FREESTYLE COMFORT IS NIET
BEDOELD VOOR GEBRUIK BlJ EEN PATIENT DIE EEN
TRACHEOTOMIE HEEFT ONDERGAAN.

WAARSCHUWING: ZWANGERE OF BORSTVOEDENDE
VROUWEN MOGEN GEEN ACCESSOIRES GEBRUIKEN
DIE WORDEN AANBEVOLEN IN DEZE HANDLEIDING,
ZE KUNNEN FTALATEN BEVATTEN.

Contra-indicaties voor gebruik
WAARSCHUWING: IN BEPAALDE
OMSTANDIGHEDEN KAN GEBRUIK VAN
NIET-VOORGESCHREVEN ZUURSTOF
GEVAARLUK ZIN. DIT APPARAAT IS
ALLEEN BESTEMD VOOR GEBRUIK OP
VOORSCHRIFT VAN EEN ARTS.

WAARSCHUWING: NIET BESTEMD VOOR
GEBRUIK IN DE NABIJHEID VAN ONTVLAMBARE
ANESTHETICA.

WAARSCHUWING: ZOALS BIJ ELK ELEKTRISCH
APPARAAT KRIJGT DE GEBRUIKER MOGELUK TE
MAKEN MET ONDERBREKINGEN VAN DE WERKING
TEN GEVOLGE VAN EEN STROOMSTORING OF DE
NOODZAAK OM DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
DOOR EEN ERKENDE TECHNICUS TE LATEN
NAZIEN. DE ZUURSTOFCONCENTRATOR IS NIET
AANGEWEZEN VOOR GEBRUIKERS VAN WIE DE
GEZONDHEID NADELIG ZOU WORDEN BEINVLOED
IN GEVAL VAN EEN TIJDELIJKE ONDERBREKING.

Veiligheidsrichtlijnen

WAARSCHUWING: ER MOGEN GEEN
WUIJZIGINGEN WORDEN AANGEBRACHT
AAN DEZE APPARATUUR.

WAARSCHUWING: DIT APPARAAT LEVERT
HOOGZUIVERE ZUURSTOF DIE EEN SNELLE
VERBRANDING BEVORDERT. ZORG ERVOOR

DAT MEN NIET ROOKT EN DAT ER ZICH GEEN

OPEN VLAMMEN BEVINDEN IN DEZELFDE

RUIMTE ALS: (1) DIT APPARAAT OF (2) ALLE
ZUURSTOFBEVATTENDE ACCESSOIRES. NIET-
NALEVING VAN DEZE WAARSCHUWING KAN LEIDEN
TOT ERNSTIGE BRAND, MATERIELE SCHADE EN/OF
FYSIEK LETSEL OF DE DOOD.

WAARSCHUWING: GEBRUIK HET APPARAAT NIET
IN EEN BEPERKTE OF BESLOTEN RUIMTE (BIJV. EEN
KLEINE KOFFER OF HANDTAS) MET ONVOLDOENDE
VENTILATIE. DIT KAN OVERVERHITTING VAN DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR VEROORZAKEN EN DE
GOEDE WERKING ERVAN BEINVLOEDEN.

WAARSCHUWING: DE CONCENTRATOR MOET
WORDEN GEPLAATST OP EEN LOCATIE ZONDER
ROOK, VERVUILENDE STOFFEN OF DAMPEN.
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WAARSCHUWING: IN HET GEVAL ER EEN ERNSTIG
INCIDENT MET DIT APPARAAT OPTREEDT, MOET DE
GEBRUIKER HET INCIDENT ONMIDDELLIJK MELDEN
AAN DE AANBIEDER EN / OF DE FABRIKANT. EEN
ERNSTIG INCIDENT WORDT GEDEFINIEERD ALS
EEN LETSEL, OVERLIJDEN OF MOGELUK LETSEL /
OVERLIJDEN VEROORZAKEN ALS HET INCIDENT
ZICH OPNIEUW VOORDOET. DE GEBRUIKER KAN
HET INCIDENT OOK MELDEN AAN DE BEVOEGDE
AUTORITEIT IN HET LAND WAAR HET INCIDENT
PLAATSVOND.




FreeStyle Comfort

WAARSCHUWING: BEPAALDE
ZUURSTOFTOEDIENINGSACCESSOIRES
DIE NIET ZIJN GENOEMD VOOR
GEBRUIK IN COMBINATIE MET DEZE
ZUURSTOFCONCENTRATOR, KUNNEN DE
WERKING VAN HET APPARAAT NADELIG
BEINVLOEDEN. DE AANBEVOLEN
ACCESSOIRES STAAN VERMELD IN DEZE
HANDLEIDING.

WAARSCHUWING: ALS DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR GEVALLEN,
BESCHADIGD OF BLOOTGESTELD IS AAN

WATER, NEEM DAN CONTACT OP MET UW
THUISZORGVERLENER VOOR CONTROLE EN
EVENTUEEL HERSTEL VAN HET APPARAAT. GEBRUIK
DE ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET ALS HET SNOER
OF DE STEKKER IS BESCHADIGD.

WAARSCHUWING: VOORKOM SCHADE OF LETSEL
TIJDENS VERVOER IN EEN VOERTUIG DOOR DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR STEVIG TE BEVESTIGEN
MET EEN GORDEL OF ANDERSZINS.

WAARSCHUWING: DE REGELGEVING VAN

HET AMERIKAANSE DEPARTMENT OF
TRANSPORTATION (DOT - MINISTERIE VAN
VERVOER) EN DE VERENIGDE NATIES (VN)
EISEN DAT DE ACCU UIT HET APPARAAT WORDT
VERWIJDERD TIJDENS INTERNATIONALE
VLUCHTEN ALS DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
WORDT INGECHECKT ALS BAGAGE. WANNEER DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR WORDT VERVOERD,
MOET DE ACCU OOK VERWIDERD EN CORRECT
VERPAKT WORDEN.

WAARSCHUWING: LEES DEZE HANDLEIDING EN
GA NA OF U DE INHOUD BEGRIJPT VOORDAT

U DE APPARATUUR IN GEBRUIK NEEMT. ALS U

DE WAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES NIET
BEGRUJPT, DIENT U CONTACT OP TE NEMEN MET
DE LEVERANCIER VAN UW APPARATUUR ALVORENS
U DEZE IN GEBRUIK NEEMT; DIT OM LETSEL OF
SCHADE TE VERMUDEN.

WAARSCHUWING: VRAAG ONMIDDELLUK
MEDISCHE HULP ALS U ONGEMAK OF EEN
MEDISCHE NOODTOESTAND ERVAART.

WAARSCHUWING: GEBRUIK DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET BlIJ TEMPERATUREN
DIE BUITEN DE BEDRIJFSSPECIFICATIES LIGGEN,

DIT KAN HET VERMOGEN VAN HET APPARAAT
BEINVLOEDEN OM DE GESPECIFICEERDE
ZUURSTOFCONCENTRATIE TE BEREIKEN.
RAADPLEEG HET DEEL 'SPECIFICATIES' IN DEZE
HANDLEIDING VOOR MEER INFORMATIE OVER HET
TEMPERATUURBEREIK.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN OLIE, SMEER,
PRODUCTEN OP BASIS VAN PETROLEUM OF ANDERE
ONTVLAMBARE PRODUCTEN IN COMBINATIE

MET ZUURSTOFHOUDENDE ACCESSOIRES OF DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR. GEBRUIK ALLEEN
LOTIONS OF ZALVEN OP BASIS VAN WATER DIE
COMPATIBEL ZIJN MET ZUURSTOF. ZUURSTOF
VERSNELT DE VERBRANDING VAN ONTVLAMBARE
STOFFEN.

WAARSCHUWING: BLOKKEER NOOIT DE
OPENINGEN VAN DE ROOSTERS VOOR
LUCHTINLAAT/-UITLAAT. STEEK GEEN
VOORWERPEN IN DE OPENINGEN VAN HET
APPARAAT EN VOORKOM DAT ER VOORWERPEN
IN VALLEN. DIT KAN OVERVERHITTING VAN DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR VEROORZAKEN EN DE
GOEDE WERKING ERVAN BEINVLOEDEN.

WAARSCHUWING: DOOR INCORRECT GEBRUIK
VAN DE ACCU KAN DEZE VERHITTEN, VLAM VATTEN
EN ERNSTIG LETSEL VEROORZAKEN. DOORBOOR
DE ACCU NIET, KLOP ER NIET OP, LAAT HEM NIET
VALLEN, STAP ER NIET OP EN STEL DE ACCU NIET
BLOOT AAN STERKE STOTEN OF SCHOKKEN. HET
GEBRUIK VAN EEN BESCHADIGDE ACCU KAN
LEIDEN TOT PERSOONLUK LETSEL.

WAARSCHUWING: VEROORZAAK GEEN
KORTSLUITING VAN DE METALEN
CONTACTKLEMMEN VAN DE ACCU MET METALEN
VOORWERPEN, ZOALS SLEUTELS OF MUNTEN.
DIT KAN VONKEN OF OVERMATIGE HITTE
VEROORZAKEN.

WAARSCHUWING: ALS U DE DRAAGBARE
ZUURSTOFCONCENTRATOR BUITEN GEBRUIKT
MET WISSELSTROOMVOEDING, MAG DE VOEDING
ALLEEN AANGESLOTEN WORDEN OP EEN
AARDLEKSCHAKELAAR.

WAARSCHUWING: DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
MAG NIET WORDEN GEBRUIKT NAAST OF
GESTAPELD OP ANDERE APPARATUUR.

ALS AANPALEND OF GESTAPELD GEBRUIK
ONVERMIJDELIJK IS, MOET WORDEN
GECONTROLEERD OF HET APPARAAT NORMAAL
WERKT.

WAARSCHUWING: GEBRUIK VAN NIET-
GESPECIFICEERDE KABELS EN ADAPTERS, MET
UITZONDERING VAN KABELS EN ADAPTERS DIE
WORDEN VERKOCHT DOOR DE FABRIKANT VAN
DE MEDISCHE ELEKTRISCHE APPARATUUR ALS
VERVANGENDE ONDERDELEN VOOR INTERNE
COMPONENTEN, KAN RESULTEREN IN EEN
VERHOOGDE UITSTOOT OF VERMINDERDE
IMMUNITEIT VAN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR.

WAARSCHUWING: GEBRUIK ALLEEN DE SPANNING
DIE WORDT VERMELD OP HET TYPEPLAATJE VAN
HET APPARAAT.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN
VERLENGSNOEREN IN COMBINATIE MET DIT
APPARAAT EN BEPERK HET AANTAL APPARATEN DAT
IS AANGESLOTEN OP HETZELFDE STOPCONTACT.
HET GEBRUIK VAN VERLENGSNOEREN KAN

DE PRESTATIES VAN HET APPARAAT NEGATIEF
BEINVLOEDEN. INDIEN ER TOCH TE VEEL APPARATEN
OP EEN STOPCONTACT WORDEN AANGESLOTEN,
DAN BESTAAT HET RISICO OP OVERBELASTING
WAARDOOR DE ZEKERINGEN KUNNEN SPRINGEN.
ALS DE ZEKERINGEN NIET GOED WERKEN, KAN DIT
ZELFS BRAND VEROORZAKEN.
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LET OP: raadpleeg de
probleemoplossingstabel in deze
handleiding in geval van een

alarm of als u vaststelt dat de
zuurstofconcentrator niet naar behoren
werkt. Neem contact op met de
leverancier van uw apparatuur als u er
niet in slaagt om het probleem op te
lossen.

AN

LET OP: om te voorkomen dat de garantie zijn
geldigheid verliest, dient u alle aanwijzingen van
de fabrikant in acht te nemen.

WAARSCHUWING: VOER GEEN
ONDERHOUD UIT DAT GEEN DEEL
UITMAAKT VAN DE MOGELUKE
OPLOSSINGEN IN DEZE HANDLEIDING.
VERWIJDER GEEN DEKSELS.

ALLEEN DE LEVERANCIER VAN UW
APPARATUUR OF EEN BEVOEGDE
ONDERHOUDSTECHNICUS MAG
DEKSELS VERWIJDEREN OF ONDERHOUD
UITVOEREN AAN DIT APPARAAT.

WAARSCHUWING: GEBRUIK ALLEEN ACCESSOIRES
DIE DOOR DE FABRIKANT ZIJN AANBEVOLEN.
GEBRUIK VAN ANDERE ACCESSOIRES KAN
GEVAARLIJK ZUN, ERNSTIGE SCHADE TOEBRENGEN
AAN UW ZUURSTOFCONCENTRATOR EN DE
GARANTIE ANNULEREN.

WAARSCHUWING: DE FABRIKANT RAADT AAN OM
EEN ALTERNATIEVE BRON VAN EXTRA ZUURSTOF
TE GEBRUIKEN IN GEVAL VAN EEN STROOMUITVAL,
ALARMSITUATIES OF MECHANISCHE STORINGEN.
RAADPLEEG UW ARTS OF DE LEVERANCIER VAN
UW APPARATUUR VOOR HET VEREISTE SOORT
RESERVESYSTEEM.

WAARSCHUWING: BLOKKEER NOOIT DE
OPENINGEN VAN DE LUCHTINLAAT/-UITLAAT. STEEK
GEEN VOORWERPEN IN DE OPENINGEN VAN HET
APPARAAT EN VOORKOM DAT ER VOORWERPEN

IN VALLEN. DIT KAN OVERVERHITTING VAN DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR VEROORZAKEN EN DE
GOEDE WERKING ERVAN BEINVLOEDEN.

A

WAARSCHUWING: ROKEN TIJDENS GEBRUIK
VAN ZUURSTOF IS DE VOORNAAMSTE
OORZAAK VAN BRANDWONDEN EN DAARMEE
GEPAARD GAAND OVERLIDEN. VOLG DEZE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN:

WAARSCHUWING: STA NIET TOE DAT ER WORDT
GEROOKT, DAT ER KAARSEN BRANDEN OF OPEN
VUUR IS IN DE KAMER WAAR HET APPARAAT OF
DE ZUURSTOFHOUDENDE ACCESSOIRES ZICH
BEVINDEN.

WAARSCHUWING: ROKEN TERWIJL U EEN
ZUURSTOFCANULE DRAAGT, KAN LEIDEN TOT
BRANDWONDEN IN HET GELAAT OF ZELFS DE
DOOD.

WAARSCHUWING: ALS U ROOKT, KUNNEN DE
VOLGENDE 3 STAPPEN UW LEVEN REDDEN:
SCHAKEL DE ZUURSTOFCONCENTRATOR UIT,
VERWIJDER DE CANULE EN VERLAAT DE KAMER
WAAR HET APPARAAT ZICH BEVINDT.

WAARSCHUWING: PLAATS DUIDELIJKE BORDEN
MET 'ROKEN VERBODEN - GEBRUIK VAN ZUURSTOF'
IN DE WONING OF ELDERS WAAR ZUURSTOF WORDT
GEBRUIKT. GEBRUIKERS EN HUN ZORGVERLENERS
MOETEN INGELICHT WORDEN OVER DE GEVAREN
DIE ROKEN IN DE AANWEZIGHEID VAN OF BlJ
GEBRUIK VAN MEDISCHE ZUURSTOF INHOUDT.

WAARSCHUWING: GEBRUIK UW
ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET IN DE
AANWEZIGHEID VAN ONTVLAMBARE GASSEN.
DIT KAN SNEL BRAND VEROORZAKEN EN LEIDEN
TOT MATERIELE SCHADE, LICHAMELIJK LETSEL OF
OVERLIJDEN.

WAARSCHUWING: ALS U DE CANULE AFNEEMT

EN PLAATST OP KLEDING, BEDLINNEN, EEN SOFA
OF KUSSENS ONTSTAAT ER EEN STEEKVLAM BlJ
BLOOTSTELLING AAN EEN SIGARET, WARMTEBRON
OF VLAM.

WAARSCHUWING: PLAATS GEEN NEUSCANULE OP
OF ONDER KLEDING, BEDLINNEN OF KUSSENS VAN
EEN STOEL. ALS HET APPARAAT IS INGESCHAKELD
MAAR NIET WORDT GEBRUIKT, ZAL DE ZUURSTOF
HET MATERIAAL ONTVLAMBAAR MAKEN.
CONTROLEER OF DE ZUURSTOFCONCENTRATOR

IS UITGESCHAKELD WANNEER HIJ NIET WORDT
GEBRUIKT.

WAARSCHUWING: DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
MOET WORDEN UITGESCHAKELD EN VAN DE
EXTERNE VOEDING WORDEN LOSGEKOPPELD

ALVORENS DE ACCU TE VERWLIDEREN.
WAARSCHUWING: KLEINE
ONDERDELEN KUNNEN MOGELIJK

A VERSTIKKINGSGEVAAR OPLEVEREN.

WAARSCHUWING: VERMIJD CONTACT MET DE
ONTLUCHTINGSOPENING GEDURENDE LANGER
DAN 10 SECONDEN, WANT DEZE KAN WARM ZIJN.

WAARSCHUWING: WIND OF STERKE
LUCHTSTROMEN KUNNEN EEN NEGATIEVE
INVLOED HEBBEN OP DE JUISTE TOEDIENING VAN
ZUURSTOFTHERAPIE.

WAARSCHUWING: DIT PRODUCT KAN U
BLOOTSTELLEN AAN CHEMISCHE STOFFEN ZOALS
NIKKEL, WAARVAN DE STAAT CALIFORNIE WEET
DAT HET KANKERVERWEKKEND 1IS. GA VOOR MEER
INFORMATIE NAAR WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

LET OP: koppel de wisselstroomvoeding
altijd los van het contact voor u de
wisselstroomvoeding loskoppelt van de
zuurstofconcentrator.

AN

LET OP: plaats de zuurstofconcentrator nooit
zodanig dat het snoer moeilijk toegankelijk is.
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LET OP: plaats de zuurstoftoevoerslangen en
netsnoeren altijd zodanig dat struikelgevaar en
het gevaar van onopzettelijke wurging worden
voorkomen.

LET OP: bij gebruik van de zuurstofconcentrator in
een auto, boot of met andere gelijkstroombronnen
met de gelijkstroomvoeding, moet het

voertuig zijn opgestart en draaien voordat

u de zuurstofconcentrator aansluit. Als deze
instructies niet nageleefd worden, is het mogelijk
dat de voeding geen stroom levert aan de
zuurstofconcentrator.

LET OP: als de auto waarin u de
zuurstofconcentrator gebruikt uitgeschakeld

is, moet het apparaat worden losgekoppeld

en uit de auto worden verwijderd. Berg de
zuurstofconcentrator niet op in een heel warme of
koude auto of andere vergelijkbare omgevingen
met een hoge of lage temperatuur.

Opmerking: draagbare en mobiele RF-communicatie-
apparatuur kan elektrische medische apparatuur
beinvioeden.

LET OP: laat de zuurstofconcentrator of
de voedingsbron NIET aangesloten op
het voertuig als de ontsteking in de uit-

stand staat. Dit kan de batterij van het
voertuig ontladen.

LET OP: als de zuurstofconcentrator buiten

het normale bedrijfstemperatuurbereik en
omgevingsdrukbereik (hoogte) werkt of wordt
opgeslagen, kan dit de prestaties beinvloeden
en de zelfstandige gebruiksduur van de accu
verminderen en/of de oplaadduur van de accu
verlengen. Raadpleeg het deel Specificaties in
deze handleiding voor meer informatie over het
temperatuurbereik voor opslag en gebruik.

LET OP: voor zuurstofconcentrators met accu's:
Bewaar de accu op een koele en droge plaats om
de levensduur ervan te verzekeren. Langdurige
opberging van de zuurstofconcentrator bij hoge
temperaturen of met een volledig geladen of
ontladen accu, kan de levensduur van de accu
beperken. Probeer niet om de accu te openen. De
accu bevat geen onderdelen die door de gebruiker
kunnen worden onderhouden. Houd accu's buiten
het bereik van kinderen.

LET OP: GEBRUIK ALLEEN batterijen die afkomstig
zijn van de fabrikant. Neem contact op met de
leverancier van uw apparatuur of met de bevoegde
lokale autoriteiten voor de afdankingsrichtlijnen
voor een correcte afdanking van accu's.

Opmerking: controleer of de canule correct is geplaatst
en goed vastzit. Zo kan de zuurstofconcentrator
correct de ademhaling detecteren voor de toediening
van zuurstof. Tijdens het inademen, moet u de
zuurstoftoediening via de takken van de neuscanule
horen of voelen.

Opmerking: lithiumbatterijen dreigen permanent hun
capaciteit te verliezen als ze worden blootgesteld aan
zeer hete temperaturen en volledig opgeladen of volledig
ontladen zijn. Voor langdurige opslag is het aanbevolen
de batterijen 25 tot 50% op te laden en binnen een
temperatuurbereik van -20 °C - 20 °C (-4 °F - 68 °F) te
bewaren.

Opmerking: bepaalde zuurstoftoedieningsaccessoires
die niet zijn gespecificeerd voor gebruik in combinatie
met deze zuurstofconcentrator, kunnen de werking ervan
nadelig beinvioeden. De aanbevolen accessoires staan
vermeld in deze handleiding.

Opmerking: gebruik de zuurstofconcentrator niet als het
luchtinlaatfilter niet is bevestigd. Als een tweede filter is
meegeleverd, plaatst u het vervangingsfilter voordat u
het vervuilde filter reinigt. Maak het vuile filter schoon
in een warme oplossing van zeep en water en laat het
volledig drogen véor gebruik.

Opmerking: de fabrikant raadt niet aan om deze
apparatuur te steriliseren.

Opmerking: er is nooit risico op uitputting van zuurstof in
een ruimte waar u uw zuurstofconcentrator gebruikt.

WAARSCHUWING: DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR MAG NIET
WORDEN GEBRUIKT OF OP EEN EXTERNE
(GELUKSTROOM-/WISSELSTROOM-)
VOEDING WORDEN AANGESLOTEN
ALVORENS DE ACCU IS GEPLAATST.
TRACHT HET APPARAAT NIET IN TE
SCHAKELEN OF OP EEN EXTERNE
VOEDING AAN TE SLUITEN ZONDER DAT
DE ACCU WERD GEPLAATST.

VERWIJDER DE ACCU PAS WANNEER HET
APPARAAT IS UITGESCHAKELD EN VAN DE
VOEDING IS LOSGEKOPPELD. TRACHT DE ACCU
NIET TE VERWIDEREN ZOLANG HET APPARAAT
NOG IS INGESCHAKELD OF AAN DE VOEDING IS
GEKOPPELD.

Opmerking: als de zuurstofconcentrator voor lange

tijd buiten de normale omgevingsomstandigheden uit
bovenstaande tabel werd opgeslagen, moet het apparaat
eerst terug de normale bedrijfstemperatuur bereiken
voordat het wordt ingeschakeld.
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FreeStyle Comfort

Specificaties
FreeStyle Comfort
Afmetingen (met enkele accu) 25/4x185x7,9m (10,0x7,3x3,1in)
Afmetingen (met dubbele accu) 27,9x185x79m (11,0x7,3x3,1in)
Gewicht (met enkele accu) 2,3 kg (5 Ibs)
Gewicht (met dubbele accu) 2,7kg (6 Ibs)
Nominaal geluidsniveau*** 39,93 dB (A) +0,42dB (A) @2
Debietinstellingen Pulsinstelling 1,2, 3, 4,5
02-uitvoerinstelling Instelling 1 - 210 ml/min
i 20 bom) e i
Instelling 4 - 840 ml/min
Instelling 5 - 1050 ml/min
Zuurstofconcentratie* 90% (+5,5% / - 3%)
Zuurstofmonitor Ja
Maximale uitvoerdruk <30PsI
Standaard doseergevoeligheid >-0,1 cm H20 (aanpasbaar)
Wisselstroom 100 - 240 VAC, 50 - 60 Hz, 120W Max
Gelijkstroom 11-18VDC (10 A max)
Oplaadtijd accu Enkele accu: 3,5 uur
Dubbele accu: 6,0 uur
Accuduur Duur enkele accu: instelling 2 - max. 4 uur
Duur dubbele accu: Instelling 2 - max. 8 uur
Bedrijfstemperatuur** 5 °C tot 40 °C (41 °F tot 104 °F)
Batterijtype Lithiumion
Batterijcapaciteit Enkele cel: 6700 mAh; Dubbele cel: 13400 mAh
Vervoers- en opslagtemperatuur -25 °C tot +70 °C (-13 °F tot +158 °F ) tot 3048 m (10000 ft)
(apparaat)
Vervoers- en opslagtemp. (accu) -25 °C tot +70 °C (-13 °F tot +158 °F ) tot 3048 m (10000 ft)
Hoogte bij gebruik** -381 tot 3048 m (1250 tot 10.000 ft) (getest bij 700-1060 hPa)
Bedrijfsvochtigheid 15 - 95% relatieve vochtigheid (niet-condenserend)
Opslagvochtigheid 0-90% Niet-condenserend
Beperkte garantie 3 jaar voor apparaat
1 jaar voor accu en voedingen

* Op basis van een luchtdruk van 101 kPa (14,7 psi) bij 21 °C (70 °F)

** Het apparaat werkt in alle omgevingen, zolang de omgeving maar binnen de opgegeven temperatuur- en vochtigheidsbereiken is.
Bij gebruik buiten deze bedrijfsspecificaties dreigt het vermogen van de concentrator om aan de zuurstofconcentratiespecificaties te
voldoen te worden beperkt bij een hoger debiet. Het opwarmscherm kan blijven weergeven totdat de concentrator de doelconcentratie
of maximaal 15 minuten heeft bereikt. Blijf het apparaat gedurende deze tijd gebruiken.

*#% Geluidsniveau gemeten per testmethode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

De verwachte levensduur van dit apparaat bedraagt minimaal vijf jaar. De verwachte houdbaarheid van de zeefbodems is ongeveer één
jaar als de concentrator gedurende de gehele periode niet wordt gebruikt.

196 - DUT PN MN232-C4 J | Gebruikershandleiding



Gebruiksaanwijzing

FreeStyle Comfort

1. Plaats en installeer de FreeStyle Comfort op een
gepaste gebruikslocatie.

a. De concentrator moet voldoende geventileerd
zijn, zodat de luchtinlaatfilters en luchtuitlaat niet
worden geblokkeerd.

b. De concentrator moet zodanig worden geplaatst
dat alle hoorbare en zichtbare controlelampjes en
alarmen snel kunnen worden gezien en gehoord.

c. Controleer of de luchtinlaatfilters zijn geplaatst
alvorens het apparaat te gebruiken. Als er een
filter ontbreekt op het apparaat moet u contact
opnemen met de leverancier van uw apparatuur.

2. Plaats een accu in de concentrator.
a. Lijn de accu uit met de onderste behuizing vanuit
het midden van de FreeStyle Comfort.

b. Schuif de accu naar binnen totdat u een klik hoort
om de vergrendeling aan te geven.

3. Steek de wissel- of gelijkstroomvoeding in de
voedingspoort aan de voorkant, rechts onderaan op het
apparaat.

4. Sluit een neuscanule aan op de
zuurstofuitlaataansluiting. Controleer de aansluiting
voor gebruik.

OPMERKING: ander dan het aanbevolen gebruik van de
canule(s) kan de prestaties negatief beinvloeden.

Opmerking: aan leverancier van apparatuur: De volgende
accessoires voor zuurstoftoediening worden aanbevolen
voor gebruik met de FreeStyle Comfort:

o Neuscanule met 2,1 m (7 voet) slang (maximale LPM: 6
LPM): CAIRE-onderdeelnummer 5408-SEQ

o Firebreak: CAIRE-onderdeelnummer 20629671

Een brandgang wordt aanbevolen / vereist voor gebruik
met elke canule.

o CAIRE biedt een brandgang aan die bedoeld is om te
gebruiken in combinatie met de zuurstofconcentrator. De
brandgang is een thermische zekering om de gasstroom
te stoppen in het geval dat de stroomafwaartse canule
of zuurstofslang wordt ontstoken en brandt aan de
brandgang. Het wordt in lijn met de neuscanule of
zuurstofslang tussen de patiént en de zuurstofuitlaat van
de FreeStyle Comfort geplaatst. Raadpleeg voor een juist
gebruik van de brandgang altijd de instructies van de
fabrikant (meegeleverd bij elke brandgangset).

© Zie voor alle extra aanbevolen accessoires de
accessoirecatalogus (PN MLLOX0010) die beschikbaar is
op wwuw.caireinc.com.
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5. Schakel de FreeStyle Comfort in door op de aan-/
uitknop te drukken en selecteer uw voorgeschreven
debietinstelling met behulp van de debietknoppen voor
verhogen (+) of verlagen (-).

Er klinkt een kort hoorbaar alarm om aan te geven dat
het apparaat is ingeschakeld.

Opmerking: als de FreeStyle Comfort voor het eerst
wordt ingeschakeld, is de standaard debietinstelling 2.
Als de instelling wordt gewijzigd, wordt het apparaat
ingeschakeld met de vorige debietinstelling.

6. Plaats de neuscanule op uw gezicht in
overeenstemming met de bij de canule geleverde
fabrikantsinstructies en adem normaal. Telkens als u
inademt, dient u via de neuscanule zuurstof toegediend
te krijgen.

7. 0m de debietinstelling te wijzigen, drukt u op de
debietknoppen voor verhogen (+) of verlagen (-) tot het
gewenste debiet. Het is normaal dat u een ander geluid
hoort wanneer u de debietinstellingen aanpast.
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Pulsvolume autoSAT (ml)*Instelling

Ademhalings- | 1 2 3 4 5
frequentie
15 105 | 21,0 | 31,5 | 420 | 525
20 105 | 21,0 | 31,5 | 420 | 525
25 105 | 21,0 | 31,5 | 420 | 420
30 105 | 21,0 | 31,5 | 350 | 350
35 105 | 21,0 | 30,0 | 30,0 | 300
40 105 | 21,0 | 263 | 263 | 263
*Tolerantie is +/- 15%
Pulsvolume zonder autoSAT (ml)*
Instelling
Ademhalings- | 1 2 3 4 5
frequentie
15 14,0 |280 | 420 |560 |700
20 105 | 21,0 | 315 |420 |525
25 84 16,8 | 252 | 336 |420
30 7,0 140 | 21,0 | 280 | 350
35 60 |120 |180 |240 |300
40 53 105 | 158 | 21,0 | 263

8. Schakel de FreeStyle Comfort uit door op de aan-/
uitknop te drukken.

Opmerking: het weergavescherm gaat naar de stand-by-
modus en wordt na 20 seconden gedimd. Druk op een
willekeurige knop om het scherm uit de stand-by-modus
te halen.

9. Raadpleeg voor geavanceerde functies het menu
Navigatie-instructies

BIJZONDERE PRODUCTEIGENSCHAPPEN

autoSAT®

Met de gepatenteerde autoSAT-functie van CAIRE kan
de FreeStyle Comfort een consistent zuurstofvolume
(bolus) per ademhaling toedienen, tot een maximale
ademfrequentie. Naarmate de ademhaling van de
gebruiker toeneemt tijdens activiteiten zoals wandelen,
past de autoSAT-functie de werking van het apparaat aan
om een ingesteld bolusvolume te behouden.

UltraSense®

Deze gevoelige pulsdosistrigger detecteert de
drukverandering tijdens het ademhalen en geeft de
zuurstofpuls af wanneer u inademt.

autoDOSE™

Als er een 'geen adem'-alarm optreedt, geeft deze functie
zuurstofpulsen af met 20 ademhalingen per minuut bij
de huidige debietinstelling van het apparaat totdat de
alarmtoestand is verholpen.



Voedingen

De FreeStyle Comfort kan op drie manieren worden
aangedreven:

* Herlaadbare accu

* Wisselstroom

* Gelijkstroom
In de volgende rubrieken vindt u informatie over de
werking van al deze systemen.

FreeStyle Comfort

DE ACCU VERWIJDEREN

Trek de accu-ontgrendelingsknop weg van de FreeStyle
Comfort. HOUD deze knop INGEDRUKT en schuif de
accu intussen uit de concentrator door hem ervan weg te

WAARSCHUWING: GEBRUIK SLECHTS
DE VOEDINGEN DIE IN DEZE
GEBRUIKERSHANDLEIDING WORDEN
OMSCHREVEN. HET GEBRUIK VAN
VOEDINGEN EN ACCU'S DIE NIET DOOR
CAIRE WORDEN VERSTREKT, DREIGT
HET APPARAAT TE BESCHADIGEN EN DE
WERKING ERVAN TE HINDEREN.

ACCU

De FreeStyle Comfort kan worden aangedreven door de
herlaadbare accu die bij het apparaat wordt geleverd. Er
gelden geen gebruiksbeperkingen voor de concentrator

wanneer deze op de accu werkt. Alle debieten zijn
beschikbaar bij aandrijving via de accu.

DE ACCU PLAATSEN

Lijn de accu uit met de onderste behuizing vanuit het
midden van de FreeStyle Comfort. Duw de accu naar
binnen totdat u een klik hoort om de vergrendeling aan
te geven.

trekken.

WAARSCHUWING: DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR MOET
WORDEN UITGESCHAKELD EN VAN
DE EXTERNE VOEDING WORDEN

LOSGEKOPPELD ALVORENS DE ACCU TE
VERWIJDEREN.

DE ACCULADING CONTROLEREN

Om de acculading te controleren wanneer deze in
de FreeStyle Comfort is geplaatst, raadpleegt u het
accupictogram en de geschatte resterende tijd op de
weergave.

80-100%

60-80%

40-60%

20-40%

20%
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Opmerking: als de accu bezig is met opladen, wordt
een stekkerindicator weergegeven in plaats van het
resterende laadpercentage.

Om de acculading te controleren wanneer deze niet in de
FreeStyle Comfort is geplaatst, legt u de accu op zijn rug
en drukt u op de knop 'TEST". De controlelampjes voor
de acculading (25-100%) aan de rechterkant van de knop
'TEST' gaan branden om de acculading aan te geven.

EERSTE KEER OPLADEN

De nieuwe accu die bij uw FreeStyle Comfort wordt
geleverd, is slechts gedeeltelijk opgeladen wanneer deze
uit de fabriek komt. VVé6r het eerste gebruik moet u de
accu volledig opladen met wisselstroom of gelijkstroom.

ALGEMENE LAADINFORMATIE

De FreeStyle Comfort zal de accu altijd opladen
wanneer deze in de concentrator is geplaatst en wanneer
de concentrator op een externe wisselstroom- of
gelijkstroomvoeding is aangesloten (behalve in een
vliegtuig).

De accu is volledig opgeladen wanneer 100% wordt
weergegeven.

Ook kan de accu met het optionele laadstation worden
opgeladen.
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ACCUDUUR IN WERKING
Wanneer de externe wisselstroom- of
gelijkstroomvoeding wordt losgekoppeld, schakelt de
concentrator automatisch over op het accuvermogen als
de accu is geplaatst en is opgeladen. In de onderstaande
tabel wordt de gebruikelijke werkingsduur van een
nieuwe accu getoond. De accuduur wordt niet beinvioed
door uw ademhalingsfrequentie.

Pulsinstelling | Duur van enkele Duur van dubbele
(8-cellige) accu (16-cellige) accu

1 tot 8 uur tot 16 uur

2 tot 4 uur tot 8 uur

3 tot 3 uur tot 6 uur

4 tot 2,25 uur tot 4,5 uur

5 tot 2 uur tot 4 uur

GEBRUIKELIJKE OPLAADTIID ACCU

De gebruikelijke tijd om uw accu volledig op te laden
vanaf een volledig lege accu is 3,5 uur voor een enkele
accu en 6,0 uur voor een dubbele accu.

Opmerking: de accu begint mogelijk niet meteen met
opladen als de accu volledig leeg is.

LEVENSDUUR ACCU

De FreeStyle Comfort-accu's zijn ontworpen om

300 laad-/ontlaadcycli mee te gaan.




FreeStyle Comfort

Wisselstroom- en
gelijkstroomvoeding

De FreeStyle Comfort wordt standaard geleverd met een
wisselstroomvoeding en een gelijkstroomvoeding.
De wisselstroomvoeding omvat de volgende zaken:
a. Wisselstroomvoedingsblok dat werkt tussen
100 - 240V, 50 - 60 Hz.
b. Wisselstroomsnoer om aan te sluiten
op het voedingsblok en de bijbehorende
wisselstroomuitgang.

De gelijkstroomvoeding bestaat uit een snoer dat
rechtstreeks op het apparaat en de gelijkstroombron kan
worden aangesloten.

2. Sluit het wisselstroomsnoer aan op het
wisselstroomvoedingsblok.

WISSELSTROOM

Wisselstroom is bedoeld voor gebruik in huis of waar
er standaard wisselstroom beschikbaar is. De FreeStyle
Comfort functioneert volledig op wisselstroom.

De FreeStyle Comfort laadt de accu ook op als er
wisselstroom beschikbaar is (behalve in een vliegtuig).
De accu wordt opgeladen, ongeacht of de FreeStyle
Comfort is in- of uitgeschakeld.

WAARSCHUWING: SLUIT GEEN EXTERNE
VOEDING AAN ZONDER DAT ER EEN

ACCU IN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR . .
IS GEPLAATST. 3. Steek het andere uiteinde van het wisselstroomsnoer

in de muur of in een ander geschikt stopcontact.

De FreeStyle Comfort aansluiten op wisselstroom:

1. Sluit het wisselstroomvoedingshlok aan op de ingang
van de stroomaansluiting aan de voorkant, rechts
onderaan de FreeStyle Comfort. Duw de voeding
stevig in de aansluiting zodat hij goed vastzit.
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4. Schakel de FreeStyle Comfort in door op de aan-/
uitknop te drukken en selecteer uw voorgeschreven
debietinstelling met behulp van de debietknoppen voor
verhogen (+) of verlagen (-).

Opmerking: als de accu moet worden opgeladen, heeft

het accupictogram op de weergave één oranje balk.

GELIJKSTROOM
Gelijkstroom is bedoeld voor gebruik op
voedingsaansluitingen van auto's, boten of andere
motorvoertuigen. De FreeStyle Comfort is volledig
functioneel voor gebruik op gelijkstroom. Ook laadt
de FreeStyle Comfort de accu zo nodig op zodra er
gelijkstroom beschikbaar is. De accu wordt opgeladen,
ongeacht of het apparaat is in- of uitgeschakeld of al dan
niet wordt gebruikt.
WAARSCHUWING: SLUIT GEEN EXTERNE
VOEDING AAN ZONDER DAT ER EEN
ACCU IN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
IS GEPLAATST.
WAARSCHUWING: GEBRUIK HET APPARAAT NIET OP
12V-GELIJKSTROOMAANSLUITINGEN IN DE AUTO
TERWIIL HET VOERTUIG IS UITGESCHAKELD.

1. Schakel uw motorvoertuig in.

2. Sluit de gelijkstroomvoeding aan op de voorkant
van de voedingspoort, rechts onderaan de FreeStyle
Comfort. Duw de voeding stevig in de aansluiting
zodat hij goed vastzit.
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3. Steek het andere uiteinde van het gelijkstroomsnoer
in de voedingsaansluiting van de auto of in een andere
gelijkstroomaansluiting.

4. Schakel de FreeStyle Comfort in door op de aan-/
uitknop te drukken en selecteer uw voorgeschreven
debietinstelling met behulp van de debietknoppen voor
verhogen (+) of verlagen (-).

Opmerking: als de accu moet worden opgeladen, heeft
het accupictogram op de weergave één oranje balk.




Reiniging, zorg en
routineonderhoud

ROUTINEONDERHOUD

Preventief onderhoud

Het apparaat is onderhoudsvrij. Filters in het apparaat
zijn bedoeld om de levensduur van het apparaat te
verlengen. Als het apparaat niet goed werkt, moet het
apparaat voor reparatie naar de leverancier worden
teruggestuurd. Onderhoud aan interne onderdelen binnen
in de behuizing van de FreeStyle Comfort moet door de
zuurstofleverancier worden uitgevoerd.

De gebruiker van het apparaat is verantwoordelijk voor
de onderstaande onderhoudsprocedures.
» Wekelijks: reiniging van de luchtinlaatfilters

DE PLASTIC DEKSELS VAN DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET TE
OPENEN OF TE VERWIJDEREN. HET
APPARAAT MAG SLECHTS DOOR EEN
BEVOEGDE ONDERHOUDSTECHNICUS
WORDEN GEOPEND.

n WAARSCHUWING: PROBEER

LUCHTINLAATFILTERS

Lucht komt de FreeStyle Comfort binnen via
luchtinlaatfilters aan de voorkant, onderkant van de
zuurstofconcentrator. Deze filters voorkomen dat stof
en andere grote deeltjes uit de lucht in het apparaat
terechtkomen.

De luchtinlaatfilters moeten minstens eenmaal per
week worden gereinigd. De leverancier van uw
zuurstofapparatuur raadt u mogelijk aan het filter vaker
te reinigen, naargelang de gebruiksomstandigheden. Volg
deze stappen om de luchtinlaatfilters correct te reinigen:

1. Verwijder de twee filters aan de voorkant van de
FreeStyle Comfort door het bijbehorende lipje omhoog
te duwen en naar buiten te trekken.

2. Was beide filters in een warme oplossing van zeep
en water.

3. Spoel de filters grondig en verwijder overtollig water
met een zachte, stofvrije doek. Controleer of de filters
volledig droog zijn alvorens ze terug te plaatsen.

4. Plaats de schone, droge filters terug.

FreeStyle Comfort

WAARSCHUWING: GEBRUIK DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET ALS HET
LUCHTINLAATFILTER NIET IS BEVESTIGD.

A

ONDERHOUD ACCU

Stel de accu niet bloot aan vloeistoffen.

Tracht de accu niet te demonteren of te openen.
Stel de accu niet bloot aan open vlammen.
Laat de accu niet vallen.

Houd de accu buiten het bereik van kinderen.

Als uw accu beschadigd lijkt, neem dan contact op met
de leverancier van uw zuurstofapparatuur voor gebruik.

Plaats de accu niet in of in de buurt van een magnetron of
andere kookapparaten.

OPSLAG ACCU

De accu van de zuurstofconcentrator hoeft niet volledig
leeg te zijn alvorens deze weer op te laden. Het is
aanbevolen de accu van de zuurstofconcentrator na elk
gebruik op te laden.

Stel de accu niet bloot aan overmatige hitte, zoals in
rechtstreeks zonlicht of in een auto. Hierdoor dreigen
de prestaties en levensduur van de accu erop achteruit
te gaan. Ook dreigt de accu hierdoor hitte af te geven,
te roken, vuur te vatten of te ontploffen. De accu moet
in een stabiele omgeving worden bewaard, met een
lage vochtigheidsgraad (relatieve vochtigheid van
minder dan 70%) en zonder corrosieve gassen. Om
roest te voorkomen, moet u omstandigheden waarin
condensvorming kan optreden vermijden, zoals snelle
schommelingen van de omgevingstemperatuur.

\oor opslag gedurende een maand of langer wordt een
ontladen accu of een deels geladen accu tussen 50% en
75% (twee tot drie leds) aanbevolen. Haal de accu uit de
zuurstofconcentrator zodra deze is opgeladen.
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REINIGING

Schakel het apparaat UIT en koppel het los van wissel-
of gelijkstroomvoeding voordat u het schoonmaakt.
Spuit NIET rechtstreeks op de behuizing. Gebruik een
vochtige (geen natte) doek of spons. Besproei de doek of
spons met een milde huishoudreiniger om de behuizing
en voedingsbronnen schoon te maken. Ga te werk
overeenkomstig de aanbevelingen van de fabrikant van
het schoonmaakmiddel.

WAARSCHUWING: GEBRUIK EEN VOCHTIGE (GEEN
NATTE) DOEK OF SPONS OM DE ACCU TE REINIGEN.
SPUIT ALLEREERST EEN MILDE HUISHOUDREINIGER
OP DE DOEK OF SPONS EN REINIG DE
ACCUBEHUIZING.

WAARSCHUWING: NIET REINIGEN MET EEN
GEAUTOMATISEERD WASSYSTEEM.

WAARSCHUWING: SCHAKEL HET
APPARAAT UIT EN TREK HET SNOER
UIT HET STOPCONTACT ALVORENS

HET APPARAAT TE REINIGEN OM
ONOPZETTELIJKE ELEKTRISCHE
SCHOKKEN EN BRANDGEVAAR TE
VOORKOMEN. ALLEEN DE LEVERANCIER
VAN UW APPARATUUR OF EEN
BEVOEGDE SERVICEMONTEUR MOGEN
DE DEKSELS VERWIDEREN OF HET
APPARAAT ONDERHOUDEN.

WAARSCHUWING: U MOET EROVER WAKEN DAT DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR EN DE ACCU NIET NAT
WORDEN EN DAT ER GEEN VLOEISTOFFEN IN HET
APPARAAT TERECHTKOMEN. HIERDOOR DREIGT
HET APPARAAT EEN STORING TE VERTONEN OF UIT
TE VALLEN. BOVENDIEN NEEMT HET RISICO OP
ELEKTRISCHE SCHOKKEN OF BRANDWONDEN TOE.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN VLOEISTOF
RECHTSTREEKS OP HET APPARAAT. HIERONDER
VINDT U EEN NIET-ALLESOMVATTENDE LUST
VAN ONGEWENSTE CHEMISCHE STOFFEN:
ALCOHOL EN ALCOHOLHOUDENDE PRODUCTEN,
GECONCENTREERDE CHLOORHOUDENDE
PRODUCTEN (ETHYLEENCHLORIDE) EN
OLIEHOUDENDE PRODUCTEN. DEZE MOGEN NIET
WORDEN GEBRUIKT OM DE PLASTIC BEHUIZING
VAN DE CONCENTRATOR TE REINIGEN, AANGEZIEN
DEZE HET APPARAAT KUNNEN BESCHADIGEN.

WAARSCHUWING: REINIG DE BEHUIZING,

HET BEDIENINGSPANEEL EN HET NETSNOER
UITSLUITEND MET EEN MILDE HUISHOUDREINIGER
DIE U AANBRENGT MET EEN VOCHTIGE (GEEN
NATTE) DOEK OF SPONS. DROOG NADIEN HET
VOLLEDIGE OPPERVLAK. ZORG DAT ER GEEN
VLOEISTOF IN DE CONCENTRATOR KOMT.

BESTEED BIJZONDERE AANDACHT AAN DE
ZUURSTOFUITGANG VOOR DE CANULEAANSLUITING
EN ZORG ERVOOR DAT DEZE ALTIJD VR IS VAN
STOF, WATER EN DEELTJES.
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DE CANULE VERVANGEN

\olg altijd de instructies voor correct gebruik van de
fabrikant van de canule. Vervang de neuscanule of
zuurstofslang elke 3 tot 6 maanden (bij dagelijks gebruik,
3 maanden) volgens de aanbevelingen van de fabrikant,
zoals aanbevolen door de fabrikant van de canule of

de leverancier van uw zuurstofapparatuur. Uw arts of
zuurstofleverancier zal u informatie geven over reiniging
en vervanging.

Extra vervangonderdelen zijn verkrijgbaar bij de
leverancier van uw zuurstofapparatuur.



Alarmsituaties

FreeStyle Comfort

Prioriteit
nr.

Alarmbeschrij-
ving

Weergave

Hoorbaar
signaal

Meer details/aanbevolen handeling

1

Systeemstoring
hoge accutem-
peratuur

1 pieptoon

elke 20 sec.

Het apparaat slaat alarm
als de accutemperatuur de
veiligheidsuitschakelgrens nadert.

Als de uitschakelgrens is bereikt, wordt

het apparaat uitgeschakeld. Als de externe
voeding is aangesloten, verschijnt het
alarmscherm en is het hoorbare alarm
gedurende 2 minuten te horen.

Test met een accu op kamertemperatuur.
Neem contact op met de leverancier als het
probleem blijft aanhouden.

Systeemstoring
hoge
temperatuur

1 pieptoon

elke 20 sec.

Het apparaat slaat alarm als de interne
temperatuur de uitschakelgrens nadert.

Als de uitschakelgrens is bereikt, wordt
het apparaat uitgeschakeld en verschijnt
het alarmscherm en is het hoorbare alarm
gedurende 2 minuten te horen.

Controleer of er geen openingen
geblokkeerd zijn. Neem contact op met
de leverancier als het probleem blijft
aanhouden.

Systeemstoring
hoge druk

1 pieptoon

elke 20 sec.

Als de uitschakelgrens is bereikt, wordt

het apparaat uitgeschakeld en verschijnt
het alarmscherm en is het hoorbare alarm
gedurende 2 minuten te horen.

Neem contact op met de leverancier als het
probleem blijft aanhouden.

Geen
ademhaling
gedetecteerd

1 pieptoon

elke 30 sec.

Geen ademhaling gedetecteerd gedurende
15 seconden.

Geactiveerd na de eerste ademhaling of
het opwarmscherm wordt uitgeschakeld,
afhankelijk van wat eerder komt.

Controleer of de canule knikken

of lekken vertoont. Verhoog de
gevoeligheidsinstelling. Neem contact op
met de leverancier als het probleem blijft
aanhouden.

Uitschakeling
door bijna lege
accu

1 pieptoon

elke 30 sec.

Het alarm is hoorbaar totdat de accu leeg is
en het apparaat wordt uitgeschakeld.

Laad de accu op.

Opwarmen

geen

Het apparaat begint met automatisch
doseren totdat een ademhaling wordt
gedetecteerd of het opwarmen eindigt,
afhankelijk van wat eerder komt.
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FreeStyle Comfort

Prioriteit | Alarmbeschrij- | Weergave Hoorbaar Meer details
nr. ving signaal
7 Lage 1 pieptoon Neem contact op met de leverancier als het
concentratie elke probleem blijft aanhouden.
30 seconden,
gedurende
max.
5 minuten
8 Systeemstoring 1 pieptoon Neem contact op met de leverancier als het
debiet (OCD- elke 30 sec. | probleem blijft aanhouden.
klepstoring,
obstructie van
gasbaan)
9 Waarschuwing 1 pieptoon, Laad de accu op.
batterij bijna geen
leeg herhaling
10 Ademhalings- 1 pieptoon De ademhalingsfrequentie overschrijdt
frequentie elke 60 sec. | 40 bpm.
overschreden Als de dosis ten onrechte wordt getriggerd,
stel de gevoeligheidsinstelling dan lager in.
Neem contact op met de leverancier als het
probleem blijft aanhouden.
1 Systeemstoring geen Neem contact op met de leverancier als het
ventilatorstoring probleem blijft aanhouden.
12 Systeemstoring geen Neem contact op met de leverancier als het
lage druk probleem blijft aanhouden.
13 Systeemstoring geen Laat het apparaat opwarmen tot op
lage temp. kamertemperatuur. Neem contact op
met de leverancier als het probleem blijft
aanhouden.
Info Opstarten 1 Het scherm verschijnt bij het inschakelen en
infopieptoon | u hoort één pieptoon om te bevestigen dat
de zoemer functioneert
Het startscherm toont de huidige
firmwarerevisie in de rechteronderhoek.
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FreeStyle Comfort

Prioriteit
n.

Alarmbeschrij-
ving

Weergave

Hoorbaar
signaal

Meer details

Info

Normaal
bedrijfsscherm
in autoSAT-
modus (geen
gelijkstroom
aangesloten)

geen

Info

Normaal
bedrijfsscherm
met autoSAT
gedeactiveerd
(geen
gelijkstroom
aangesloten)

Geen

Info

Instelling
gewijzigd

1
infopieptoon

Info

Sluit de externe
voeding aan in
de uit-stand

geen

Het CAIRE-scherm verschijnt gedurende
2 sec., gevolgd door de accu- en
stekkerstatus gedurende 5 sec. voordat
het scherm wordt uitgeschakeld

Info

Sluit de externe
voeding aan in
de bedrijfsstand

geen

Info

Koppel de
externe voeding
los in de uit-
stand

1
infopieptoon

Laat het CAIRE-scherm 2 seconden
verschijnen en schakel daarna het scherm
uit.

Info

Koppel de
externe voeding
los in de
bedrijfsstand
(met accu
geplaatst)

1
infopieptoon
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Prioriteit
n.

Alarmbeschrij-
ving

Weergave

Hoorbaar
signaal

Meer details

Info

In de stand-by-
modus: wanneer
op de omhoog-
of omlaag-knop
wordt gedrukt,
toont het
scherm de accu-
en laadstatus

geen

Het scherm verschijnt gedurende 5 sec. en
wordt vervolgens uitgeschakeld

Info

Vliegtuigmodus
op accuvoeding

1 lange
pieptoon

Info

Vliegtuigmodus
bij aansluiting
op externe
voeding

1 lange
pieptoon
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Menu Navigatie-instructies

FreeStyle Comfort

U kunt het menu raadplegen in de stand-by-modus of

de bedrijfsmodus. Als er in de bedrijfsmodus een alarm

optreedt, wordt het menu automatisch afgesloten. Als
er 20 seconden geen knop wordt ingedrukt, wordt het
menu automatisch afgesloten. In stand-by-modus moet
u mogelijk tweemaal de menuknop indrukken om het
apparaat uit de slaapstand te halen, waarna u het menu
kunt raadplegen.

Er zijn vier menuschermen:

1. Statusscherm: hier worden het
firmwarerevisienummer, de bedrijfstijd en de accu-
ontladingscycli weergegeven

2. Vliegtuigmodus (AAN/UIT)
3. Gevoeligheid: aanpasbaar (1-5)
4. autoSAT (AAN/UIT)

Statusscherm ter illustratie

BEDIENING INSTELLINGENMENU

U kunt het Instellingenmenu raadplegen door in de

bedrijfs- of stand-by-modus op de knop Menu/Selecteren

E) te drukken.

Duw op = om door de menu's te scrollen.

Statuspagina

Vliegtuigmodus

Gevoeligheid

autoSAT
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STATUSPAGINA

De statuspagina van de Freestyle Comfort toont
firmware-revisie, draaiuren en het aantal batterijcy-
cli op de aangesloten batterij.

Statuspagina
Bedrijfsuren worden weergegeven in hele uren.
Batterijontlading is het aantal cycli dat de aang-
esloten batterij is leeggemaakt en opgeladen.

VLIEGTUIGMODUS

Om de FreeStyle Comfort te vervoeren, wordt de
vliegtuigmodus uitgeschakeld.

Hoofdscherm vliegtuigmodus

Om de modus te activeren, drukt u op A terwijl het
pictogram WIJZIGEN zichtbaar is. Het blauwe woord
'AAN' verschijnt.

Vliegtuigmodus aan geselecteerd
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Om vliegtuigmodus aan te bevestigen, drukt u op 7
terwijl het pictogram OPSLAAN zichtbaar is. Het zwarte
woord 'AAN' verschijnt.

Om de vliegtuigmodus te annuleren, drukt u op =]
terwijl het pictogram ANNULEREN zichtbaar is.

Vliegtuigmodus aan bevestigd

Om de vliegtuigmodus uit te schakelen, herhaalt u de
bovenstaande stappen terwijl u 'UIT" selecteert.

Alsuop V drukt wanneer op het scherm het symbool
"Wolgende' verschijnt, schakelt de menupagina naar de
volgende schermoptie.

De vliegtuigmodus is bedoeld om te worden gebruikt in
de bedrijfsmodus. De vliegtuigmodus wordt automatisch
uitgeschakeld wanneer het apparaat stand-by blijft op de
accuvoeding.

Opmerking: raadpleeg de rubriek 'De vliegtuigmodus
activeren' voor meer informatie over de vliegtuigmodus.

GEVOELIGHEIDSMODUS

De FreeStyle Comfort wordt vervoerd met

een standaardfabrieksinstelling van 2 voor de
gevoeligheidsmodus en dit hoeft niet te worden
aangepast in normale omstandigheden. De
gevoeligheidsinstelling kan worden ingesteld van 1 tot 5,
waarbij 1 het minst gevoelig en 5 het meest gevoelig is.

Gevoeligheidsmodusscherm bij instelling 2

Om de gevoeligheidsmodus aan te passen, drukt u op
terwijl het pictogram WIJZIGEN zichtbaar is. De
waarde verspringt naar het volgende blauwe nummer.



Gevoeligheidsmodusinstelling 3 geselecteerd

Om de instelling 3 in de gevoeligheidsmodus
te bevestigen, drukt u op terwijl het pictogram

OPSLAAN zichtbaar is. De waarde '3' wordt in het zwart

weergegeven.
Om de wijziging van de gevoeligheidsmodus te

annuleren, drukt u op E terwijl het pictogram
ANNULEREN zichtbaar is.

Gevoeligheidsmodusinstelling 3 bevestigd

Gevoeligheidsinstelling 5 (max.) bevestigd
Als u op = drukt wanneer op het scherm het symbool

"Volgende' verschijnt, schakelt de menupagina naar de
volgende schermoptie.

AUTOSAT-MODUS

De FreeStyle Comfort wordt vervoerd met de autoSAT-
modus ingeschakeld.

FreeStyle Comfort

Hoofdscherm autoSAT-modus

Om de modus uit te schakelen, drukt u op A terwijl het
pictogram WIJZIGEN zichtbaar is. Het blauwe woord
'UIT" verschijnt.

autoSAT-modus uit geselecteerd
Om de uitschakeling van de autoSAT-modus te
bevestigen, drukt u op v terwijl het pictogram
OPSLAAN zichtbaar is. Het zwarte woord 'UIT'
verschijnt.

Om de inschakeling van de autoSAT-modus te annuleren,

drukt u op E terwijl het pictogram ANNULEREN
zichtbaar is.

autoSAT-modus uit bevestigd

Om de autoSAT-modus in te schakelen, herhaalt u de
bovenstaande stappen terwijl u'AAN' selecteert.

Alsuop v drukt wanneer op het scherm het symbool

‘Volgende' verschijnt, schakelt de menupagina naar de
volgende schermoptie.
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FreeStyle Comfort

Probleemoplossing

Probleem Mogelijke oorzaak

Oplossing

De FreeStyle Comfort toont een | Raadpleeg de tabel met
alarmbericht en laat een niet- alarmsituaties.
continue pieptoon horen.

Raadpleeg de tabel met alarmsituaties.

De zuurstofconcentrator kan De accu is ontladen.
niet worden aangezet. )
9 Niet verbonden met een
stroombron.
Algemene storing.

Sluit het apparaat aan op een gelijkstroom- of
wisselstroombron.

Controleer of de uitwendige aansluitingen goed
zijn bevestigd.

Voer een volledige opstartcyclus uit door de accu

te verwijderen en een eventuele externe wissel- of
gelijkstroomvoedingsbron los te koppelen. Plaats de
accu vervolgens opnieuw, waarna de opstartcyclus
voltooid is. Sluit indien gewenst de externe
voedingsbron opnieuw aan.

Neem contact op met de leverancier van uw
apparaat en schakel zo nodig over op een
alternatieve zuurstofbron.

Alle overige problemen.

Voer een volledige opstartcyclus uit door de accu

te verwijderen en een eventuele externe wissel- of
gelijkstroomvoedingsbron los te koppelen. Plaats de
accu vervolgens opnieuw, waarna de opstartcyclus
voltooid is. Sluit indien gewenst de externe
voedingsbron opnieuw aan.

Schakel over op een alternatieve zuurstofbron
en neem contact op met de leverancier van uw
apparatuur.

hersteld.

Opmerking: bepaalde alarmen zorgen ervoor dat het apparaat wordt uitgeschakeld.

Opmerking: tijdens een volledige stroomuitval wordt het alarmsysteem opnieuw ingesteld (eerdere alarmen worden
daarbij gewist) en verschijnt een alarm alleen als er nog steeds sprake is van de alarmsituatie zodra de voeding is
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FreeStyle Comfort

Reisinformatie 1. Schakel de POC in met behulp van ALLEEN
accuvoeding als er geen externe voedingsbron is
aangesloten.

De FreeStyle Comfort voldoet aan de FAA-richtlijnen
voor gebruik aan boord van commerciéle vliegtuigen.
Voor elke reis (vliegtuig, trein, cruiseschip, enz.) moet u:
« De goede werking van de concentrator controleren.
« Minstens 48 uur voor vertrek contact opnemen met
de reismaatschappij om te laten weten dat u met een
FreeStyle Comfort zult reizen.

Het is aanbevolen om altijd extra accu's bij u te hebben

wanneer u reist. Bij vliegreizen moet de accu voldoende 5 gepakel de viiegtuigmodus in met behulp van een van
opgeladen zijn om de tijd op de grond (inchecken, de volgende methoden:

veiligheidscontroles, enz.) en tussenlandingen te dekken.

De meeste luchtvaartmaatschappijen vereisen dat u over a. Volg de instructies om de vliegtuigmodus in te

een geschikt aantal volledig opgeladen accu's beschikt schakelen in het menu Navigatie-instructies.

om het toestel van stroom te voorzien gedurende

minstens 150% van de verwachte maximale duur van de

reis (vluchttijden, tijd op de grond voor en na de vlucht,

tijdens verbindingen en voor onverwachte vertragingen).

Opmerking: als u vliegt, is het raadzaam extra accu's in
een veilige draagtas mee te nemen.

FAA-REGELGEVING

Reserveaccu's moeten, om kortsluiting te b. Houd de omhoog- en omlaag-knop 5 seconden
voorkomen, individueel worden beschermd door ze ingedrukt totdat u een lange pieptoon hoort en het
in de oorspronkelijke verpakking te plaatsen of de vliegtuigsymbool ziet.

aansluitingen op een andere manier te isoleren, bijv. door
blootliggende aansluitingen te bedekken met tape of
door elke accu in een aparte plastic zak of beschermhoes
te doen, en mogen alleen in de handbagage worden
vervoerd.

DE VLIEGTUIGMODUS ACTIVEREN

Accuvoeding

De POC Kkan in een vliegtuig ALLEEN met behulp van
de accuvoeding worden gebruikt volgens de normale
bedieningsprocedures als er geen externe voedingsbron
is aangesloten

3. Wanneer het vliegtuigsymbool verschijnt, sluit u de
POC aan.

Externe voeding

Als in een vliegtuig een elektrisch stopcontact
beschikbaar is dat werkt en de locatie daarvan geschikt
is voor gebruik als een POC-voedingsbron, kan dit
dienen als back-up voor POC-accu's. In dit geval moet
de volgende aanbevolen procedure met betrekking tot
de overgang van de accuvoeding naar de elektrische
voeding van het vliegtuig worden gevolgd:

Opmerking: vanwege vliegtuigbeperkingen kunnen de
accu's niet worden opgeladen in de vliegtuigmodus.
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FreeStyle Comfort

Accessoires

Met het 0og op correcte prestaties en veiligheid mag u
alleen de opgesomde accessoires gebruiken die via de
leverancier van uw zuurstofapparatuur door CAIRE
worden verstrekt. Het gebruik van accessoires die niet
op de onderstaande lijst staan, kan de prestaties en/of
veiligheid van de concentrator negatief beinvioeden.

Standaardaccessoires van de FreeStyle Comfort

Draagtas MI396-1
Rugzak MI459-1
Schouderriem MI397-1
Wisselstroomvoeding (alle snoeren PW036-15
inbegrepen)

Gelijkstroomsnoer CD041-1
Externe groffilter (rechts) FI226-1
Externe groffilter (links) FI227-1
Optionele accessoires beschikbaar

Extra 8-cellige accu BT034-1S
16-cellige accu BT035-1S
Acculaadstation BT036-1
Ruime accessoiretas MI372-2

Opmerking: er zijn mogelijk bijkomende opties
beschikbaar voor landspecifieke snoeren, daar waar dit
hierboven is aangegeven. Neem contact op met CAIRE
of met de leverancier van uw zuurstofapparatuur als u
alternatieve opties nodig hebt voor een bestelling.

Instructies draagtas

\olg de onderstaande instructies om uw FreeStyle
Comfort veilig in de draagtas te plaatsen.
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HET APPARAAT IN DE DRAAGTAS PLAATSEN

1. Plaats het apparaat tot onderin de tas en stem de filter-
en accuopeningen juist af.

2. Doe de rits onderaan de tas dicht.

DE SCHOUDERRIEM BEVESTIGEN

1. De schouderriem kan direct aan het apparaat of aan
de draagtas worden bevestigd.

2. Maak de riem vast aan de ring op het apparaat of
de tas.



Afvoer en hergebruik

FreeStyle Comfort

Lever de FreeStyle Comfort, inclusief alle onderdelen,
altijd in bij uw thuiszorgaanbieder voor de juiste afvoer
ervan. U kunt ook contact opnemen met de lokale
autoriteiten voor inlichtingen over de correcte afvoer
van de batterij. De eenheid kan worden hergebruikt
tussen mensen, maar moet worden teruggestuurd naar
thuiszorgverlener voor opwerking.

AEEA en RoHS

B Dit symbool herinnert gebruikers eraan om
de apparatuur aan het einde van de levensduur naar een

recyclingbedrijf te brengen, conform de AEEA-richtlijn
(afgedankte elektrische en elektronische apparatuur).

Onze producten voldoen aan de beperkingen van de
richtlijn inzake gevaarlijke stoffen (RoHS). Ze bevatten
geen sporen van lood of andere gevaarlijke stoffen.

LET OP: neem contact op met de
leverancier van uw apparatuur

of met uw gemeente voor
afvalverwerkingsinstructies om het
apparaat op een correcte manier af te

AN

voeren.

Materialen in rechtstreeks contact met de gebruiker

Behuizing concentrator ......
Bedieningspaneel concentrator .
Hendel concentrator
Zuurstofuitlaat, mondstuk ..
Etiket apparaat
Netsnoeraansluitingen....
Netsnoer

...PC/IABS
Polyester EBG7 of gelijkwaardig
Polycarbonaat
Polycarbonaat

....Polycarbonaat/vinylchloride

PVC, metaal
....Lexaan 940 (polycarbonaat)

..Cordura, neopreen, nylon voering

Riem...... Polypropyleen, acetyl, vinyl, Cordura, neopreen
EMC-testen

Leidraad en Verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische emissies

De FreeStyle Comfort is bedoeld voor gebruik in de elektromagnetische omgeving die hieronder wordt gespecificeerd. De
klant of de gebruiker van de FreeStyle Comfort dient te verzekeren dat ze in een dergelijke omgeving worden gebruikt.
Emissietest Naleving Elektromagnetische omgeving - Leidraad

o De FreeStyle Comfort gebruikt alleen RF-energie voor zijn
RF-emissies G interne werking. De RF-emissies zijn daarom erg laag en het is
roep 1 L . . h
CISPR 11 onwaarschijnlijk dat deze enige storing zouden veroorzaken in
elektronische apparatuur die zich dichtbij bevindt.
RF-emissies
Klasse B
CISPR 11 . . - . I
- — De FreeStyle Comfort is geschikt voor gebruik in alle instellingen,

Harmonische emissies Klasse A waaronder instellingen met een woonfunctie en instellingen die

IEC 61000-3-2 rechtstreeks zijn aangesloten op een laagspanningsnetwerk dat
Spanningsfluctuaties/ gebouwen met een woonfunctie van stroom voorziet.

flikkeremissies Conform

IEC 61000-3-3
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Leidraad en Verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische immuniteit

De FreeStyle Comfort is bedoeld voor gebruik in de elektromagnetische omgeving die hieronder wordt gespecificeerd. De
klant of de gebruiker van de FreeStyle Comfort dient te verzekeren dat ze in een dergelijke omgeving worden gebruikt.

Immuniteitstest

IEC 60601-testniveau

Nalevingsniveau

Elektromagnetische omgeving -
Leidraad

Elektromagnetische
omgeving - Leidraad

IEC 61000-4-2

+8 kV contact
+ 15 kV luchtafvoer

+8 kV contact
+ 15 kV luchtafvoer

Houten, betonnen of keramische tegelvioer
vereist. Indien de vloerbedekking bestaat
uit synthetisch materiaal, dient de relatieve
luchtvochtigheid minimaal 30% te zijn.

Snelle elektrische

+2 kV voor
voedingskabels

+2 kV voor
voedingskabels

De kwaliteit van de netspanning moet

+ 1 kV differentieel op
wisselstroomlijnen
+2kV
gemeenschappelijke
modus op I/0-buitenlijnen

transiénten/burst die zijn van een typische professionele
IEC 61000-4-4 +1 KV voor ingangs-/ N zorginstelling en thuiszorgomgevingen.

uitgangsleidingen VL

+ 1 kV lijn(en) naar

lijn(en)

=2k + 1 kV lijn(en) naar

emeenschappelijke - . .

Stroomstoten ?n odus op PPetl lijn(en) De k\_/_valltelt van de_netspannlng_ moet
EC 61000-4-5 wisselstroomlijnen die zijn van een typische professionele

zorginstelling en thuiszorgomgevingen.

Spanningsdalingen,
korte

onderbrekingen en
spanningsfluctuaties
bij ingangslijnen van
de stroomvoorziening

0% U, gedurende

0,5 cyclus (0°, 45°, 90°,
135°, 180°, 225°, 270°,
315°)

0% U, gedurende
1 cyclus (0°)

70% U, (30% daling in

0% U, gedurende

0,5 cyclus (0°, 45°, 90°,
135°, 180°, 225°, 270°,
315°)

0% U, gedurende
1 cyclus (0°)

70% U, (30% daling in

De kwaliteit van de netspanning moet
die zijn van een typische professionele
zorginstelling en thuiszorgomgevingen.
Indien de gebruiker van de FreeStyle
Comfort een constante werking vereist
gedurende stroomonderbrekingen, wordt
het aanbevolen de FreeStyle Comfort aan

IEC 61000-4-11 U,) gedurende 25/30 cycli | U,) gedurende 25/30 cycli | te sluiten op een niet-onderbreekbare
(09 (09 stroomtoevoer of een batterij.
0% U, gedurende 0% U, gedurende
250/300 cycli (0°) 250/300 cycli (0°)
Netfrequentie De magnetische velden van de
(50/60 Hz) netfrequentie dienen die van een
. 3A/m 3A/m ; : . )
magnetisch veld typische professionele zorginstelling en
IEC 61000-4-8 thuiszorgomgevingen te zijn.

OPMERKING U, is de spanning van de wisselstroomnetvoeding voorafgaand aan de toepassing van het testniveau.

OPMERKING In sommige gevallen is het mogelijk dat de FreeStyle Comfort opnieuw moet worden ingesteld na een
aanzienlijke elektrostatische ontlading en kan het apparaat een volledige opstartcyclus vereisen om de normale werking te
kunnen hervatten. Zie het deel Probleemoplossing voor meer informatie.
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Leidraad en Verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische immuniteit

De FreeStyle Comfort is bedoeld voor gebruik in de elektromagnetische omgeving die hieronder wordt gespecificeerd. De
klant of de gebruiker van de FreeStyle Comfort dient te verzekeren dat ze in een dergelijke omgeving worden gebruikt.

Immuniteitstest | IEC 60601-testniveau Nalevingsniveau Elektromagnetische omgeving -
Leidraad

Geleide RF 10 Vrms 10Vrms Draagbare en mobiele RF-

IEC 61000-4-6 150 kHz tot 80 MHz communicatieapparatuur mag niet dichter

bij onderdelen van de FreeStyle Comfort,
inclusief de kabels, worden gebruikt dan
de aanbevolen scheidingsafstand die

Uitgestraalde RF | 10V/m 10V/im werd berekend a.d.h.v. de vergelijking die
toepasselijk is op de frequentie van de
IEC61000-4-3 |80 MHz tot 2700 MHz sender

Aanbevolen scheidingsafstand
d=12JP

d=12JP = 80 MHz tot 800 MHz
d=1,2JP =800 MHz tot 2700 MHz

waarbij P staat voor het maximale
uitgangsvermogen van de zender in watt
(W) volgens de fabrikant van de zender en
d voor de aanbevolen scheidingsafstand in
meter (m).

Veldsterktes van stationaire RF-zenders,
zoals bepaald door een overzicht van het
elektromagnetisch veld,? dienen lager

te zijn dan het nalevingsniveau in elk
frequentiebereik. ®

Interferentie kan voorkomen in de nabijheid
van apparatuur waarop het volgende

symbool staat: (@i))

OPMERKING 1 Bij 80 MHz en 800 MHz geldt het hogere frequentiebereik.

OPMERKING 2 Het kan zijn dat deze richtlijnen niet op alle situaties van toepassing zijn. Elektromagnetische propagatie
wordt beinvloed door absorptie en reflectie van gebouwen, voorwerpen en mensen.

2Veldsterktes van stationaire zenders zoals basisstations voor (mobiele/draadloze) radiotelefoons en landmobiele radio's,
amateurradio-, AM- en FM-radio-uitzendingen en televisie-uitzendingen, kunnen niet nauwkeurig theoretisch worden
voorspeld. Om de elektromagnetische omgeving van stationaire RF-zenders te evalueren, kan men een elektromagnetisch
terreinonderzoek uitvoeren. Wanneer de gemeten veldsterkte op de plek waar de FreeStyle Comfort gebruikt wordt boven
het hierboven weergegeven RF-nalevingsniveau uitkomt, moet de FreeStyle Comfort in de gaten worden gehouden om te
controleren of het apparaat normaal werkt. Als u constateert dat het apparaat niet normaal werkt, kan het nodig zijn om
extra maatregelen te treffen, zoals het anders richten of het verplaatsen van de FreeStyle Comfort.

® Binnen het frequentiebereik van 150 kHz tot 80 MHz dienen de veldsterktes minder dan 10 V/m te zijn.
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Aanbevolen scheidingsafstand tussen draagbare en mobiele RF-
communicatieapparatuur en de FreeStyle Comfort

communicatieapparatuur.

De FreeStyle Comfort is bedoeld voor gebruik in een elektromagnetische omgeving waarin uitgestraalde RF-storingen
worden beheerst. De klant of de gebruiker van de FreeStyle Comfort kan elektromagnetische storing helpen voorkomen
door een minimale scheidingsafstand tussen de draagbare en mobiele RF-communicatieapparatuur (zenders) en de
FreeStyle Comfort in acht te nemen zoals hieronder aanbevolen, overeenkomstig het maximale uitgangsvermogen van de

Nominaal maximaal Scheidingsafstand volgens frequentie van de zender
uitgangsvermogen m
van de zender 150 kHz tot 80 MHz 80 MHz tot 800 MHz 800 MHz tot 2,5 GHz
w d=12/P d=12/P d=12JP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7.3
100 12 12 23

Voor zenders met een ander maximaal uitgangsvermogen dan hierboven vermeld, kan de aanbevolen scheidingsafstand d
in meter (m) worden geschat met behulp van de vergelijking die van toepassing is op de frequentie van de zender, waarbij
P staat voor het maximale uitgangsvermogen van de zender in watt (W) volgens de fabrikant van de zender.

OPMERKING 1 Bij 80 MHz en 800 MHz geldt de scheidingsafstand voor het hogere frequentiebereik.

OPMERKING 2 Het kan zijn dat deze richtlijnen niet op alle situaties van toepassing zijn. Elektromagnetische propagatie
wordt beinvloed door absorptie en reflectie van gebouwen, voorwerpen en mensen.

Classificatie

Type bescherming tegen elektrische schokken:

Klasse I De bescherming tegen elektrische
schokken wordt gewaarborgd door
dubbele isolatie.

Mate van bescherming tegen elektrische schokken:

Type BF  Apparatuur die een bepaalde mate van
bescherming tegen elektrische schokken biedt op
het gebied van
1) toegestane lekstroom;
2) betrouwbaarheid van aardaansluiting (indien

aanwezig).

Niet bestemd voor rechtstreekse harttoepassingen.

Onafhankelijke testen voor de norm voor medische
elektrische apparatuur:
Conform bevonden aan
« [EC 60601-1 uitgave 3.1: Medische elektrische
apparatuur - Deel 1 Algemene veiligheidseisen.
* CAN/CSA C22.2 nr. 60601-1-8 uitgave 2.1,
Medische elektrische apparatuur - Deel 1:
Algemene veiligheidseisen

Bescherming tegen potentiéle elektromagnetische of
andere interferentie tussen de apparatuur en andere
toestellen.
» Conform bevonden aan EN 60601-1-2 /
IEC 60601-1-2: 4e uitgave.
 Conform bevonden aan RTCA/DO160 Deel 21
Categorie M.
« CISPR 11 /EN 55011 Klasse B Groep 1,
'Industriéle, wetenschappelijke en medische
apparatuur'
* FCC Deel 15, Subdeel B - Klasse B Onopzettelijke
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stralers

IP22 - Bescherming tegen het binnendringen van vingers
of soortgelijke voorwerpen met een diameter van
meer dan 12,5 mm. Verticaal druipend water heeft
geen schadelijke gevolgen wanneer de behuizing
onder een hoek van 15° wordt gekanteld ten opzichte
van de normale positie ervan.

Toegestane methode voor reiniging en
infectiebeheersing: raadpleeg het deel
'Reiniging, zorg en routineonderhoud' van deze
gebruikershandleiding van de FreeStyle.

Mate van veiligheid van de toepassing in de
aanwezigheid van brandbare anesthesiegassen:
De apparatuur is niet geschikt voor een dergelijke
toepassing.

Bedrijfswijze: continubedrijf.

De eenheid is niet goedgekeurd voor de VS en is alleen voor export.

CAIRE en CAIRE Inc. zijn gedeponeerde handelsmerken van CAIRE
Inc. Bezoek onze onderstaande website voor een volledige lijst van
handelsmerken. Handelsmerken: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. behoudt zich het recht voor
om te allen tijde zonder voorafgaande kennisgeving en zonder verdere
verplichtingen of gevolgen producten uit het assortiment te halen en
om prijzen, materialen, uitrusting, kwaliteit, beschrijvingen, specificaties
en/of processen van producten te wijzigen. Alle hierin niet uitdrukkelijk
genoemde rechten zijn, waar van toepassing, voorbehouden.
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Brugerkontrolelementer og indikatorer for systemstatus

1SO 7000; grafiske symboler til brug pa udstyr — Radets direktiv 93/42/EQF om medicinske
indeks og synopsis anordninger
Las brugervejledningen inden [EC]REP] Autoriseret repreesentant i EU
betjening. Reg.nr. 1641 Hvis den produkt-unikke

enhedsidentifikator (UDI)
-markning har CE #### -symbolet

Opbevaring eller c € p4, overholder enheden kravene i

driftstemperaturomrade. Reg.nr. 0632 Py direktiv 93/42 /| EQE vedrarende
medicinsk udstyr. CE #### symbolet
angiver det bemyndigede organ

Opbevaring fugtighedsomrade. nummer.

Reg.nr. 2620 IEC 60417

X X Klasse IT-udstyr, dobbeltisoleret.

Atmosfeerisk trykbegransning. Reg.nr. 5172

Reg.nr. 2621

Producentens navn og adresse. Afbryder. Reg.nr. 5009

Reg.nr. 3082

Dato for producenten. Reg.nr. 2497 ETL-certificering

Sikkerhedsagentur for
c (“’ us CAN/CSA C22.2 nr. 601.1 M90 for
intertek elektromedicinsk udstyr.

4003090

Katalognummer. Reg.nr. 2493

Serienummer. Reg.nr. 2498

Interne symboler

D ide op. Reg.nr. 0623
e1NG SICE Op. KeG.M M4 ikke anbringes i neerheden af
breendbare materialer, olie og fedt.

Skragbelig — skal handteres forsigtigt.
Reg.nr. 0621

. Ma ikke adskilles.
Ma ikke udsattes for regn. Opbevares
tort. Reg.nr. 0626

hastigheden.
Stablingsgraense efter nummer. @g hastigheden

Reg.nr. 2403

N =l A RO SR =

1SO 7010: Grafiske symboler — sikkerhedsfarver Reducer hastigheden.

og -skiltning — registreret sikkerhedsskiltning

Brugervejledningen skal lzeses. Knappen Menu.
Reg.nr. M002
Ma ikke udseettes for aben ild, brand RTCA/DO-160, _
eller gnister. Aben antaendelseskilde afsnit 21 RTCA DO160, afsnit 21,
og rygning er ikke tilladt. I overensstem- | i overensstemmelse med kategori M.
Reg.nr. P003 melse njela FAA SFAR 106-krav
Der mé ikke ryges i nerheden af o
enheden eller under drift. )
Reg.nr. P002 D Klasse II-udstyr, dobbeltisoleret
= Type BF-del (beskyttelsesgrad mod
ﬂ elektrisk sted). Reg.nr. 5333 @ FAA-godkendt — POC

Advarsel! Reg.nr. W001

>
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21 CFR 801.15: Code of Federal Regulations
Title 21

Ifolge foderal amerikansk lovgivning
ma dette apparat kun selges af en
lege eller efter ordination af en lage.

RX ONLY

Europa-Parlamentets og Radets
direktiv 2012/19/EU: om affald af elektrisk
og elektronisk udstyr (WEEE)

WEEE

A

Hvad er en iltkoncentrator?

Den luft, vi indander, indeholder ca. 21 % ilt, 78 %
kveelstof og 1 % andre luftarter. | FreeStyle® Comfort®
suges almindelig luft ind i maskinen igennem
luftindtagene. Derefter strammer den igennem et
sugende materiale, der kaldes en molekylesi. Dette
materiale adskiller ilten fra kveelstoffet og lader kun
ilten treenge igennem. Resultatet er en strgm af meget
ren ilt, der leveres til brugeren.

FreeStyle Comfort kombinerer avanceret
iltkoncentratorteknologi med iltbevarende teknologi i
en berbar enhed, der sikrer den bedst mulige mobilitet
og ambulante brug. Den avancerede pulserende
flowlevering registrerer hurtigt, nar brugeren ander
ind, og leverer en iltpuls i starten af hver indanding.
Pulserende flowlevering er ideelt til aktiviteter og
brug uden for hjemmet. | modseetning til et uafbrudt
flow bevarer den ilt og forlanger batteriets levetid.
FreeStyle Comfort er let nok til at kunne baeres med
en skulderrem. Produktet kan kare pé& vekselstrgm
(stikkontakt), jeevnstram (i et karetaj) eller pa batteri.

Anvendelsesformal

CAIRE FreeStyle Comfort Oxygen Concentrator er
beregnet til administration af supplerende ilt. Enheden
er ikke beregnet til livsstatte og giver heller ikke nogen
patientovervagningsfunktioner.

Grunden til, at din leege har
ordineret ilt

Mange mennesker lider af en reekke forskellige hjerte-,
lunge- og andre luftvejssygdomme. Et vaesentligt

antal af disse personer kan have fordel af supplerende
iltbehandling i hjemmet, pé rejser eller ved deltagelse

i daglige aktiviteter uden for hjemmet.

1t er en luftart, der udger 21 % af den luft, vi indander,
og kroppen er afhangig af en konstant iltforsyning for
at kunne fungere ordentligt. Din leege har ordineret

en iltstram eller en indstilling, der passer til netop din
tilstand.
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IEC 60601-1: Elektromedicinsk udstyr
Del 1 Generelle sikkerhedskrav og veesentlige
funktionskrav

IP22 [orypat

Dette produkt er muligvis omfattet af ét eller flere
amerikanske eller internationale patenter. Ga til vores
websted nedenfor for at se en liste over geldende
patenter. Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

Selvom ilt ikke er et vanedannende leegemiddel,

kan uautoriseret iltbehandling veere farlig. Du skal
radfere dig med en lege, inden du anvender denne
iltkoncentrator. Leverandgren, der leverer dit iltudstyr,
vil vise dig, hvordan du skal indstille den ordinerede
flowhastighed.

Brugerprofil

Koncentratorer er beregnet til at levere supplerende ilt
til brugere, der oplever ubehag som falge af lidelser,
der nedsetter lungernes evne til at transportere

ilt fra luften til blodet. Beerbare iltkoncentratorer
(POC’er) hverken indeholder eller lagrer ilt. De skal
ikke genopfyldes, og de kan genoplades, hvor som
helst du har adgang til jeevnstrgm eller vekselstrgm
(undtagen ombord pa fly). Det gor brugeren relativt
selvforsynende med hensyn til hjemmebrug, ambulant
brug (bade i og uden for hjemmet), mobilitet og
generel livsstil. Brug af iltkoncentratoren kreever
ordination fra leegen, og den er ikke beregnet som
respirator.

Selvom iltbehandling kan ordineres til brugere i
alle aldre, er den typiske bruger eldre end 65 ar og
lider af en reekke forskellige luftvejssygdomme, bl.a.
kronisk obstruktiv lungesygdom (KOL). Brugerne
har typisk gode kognitive evner og skal veere i
stand til at kommunikere ubehag. Hvis brugeren
ikke er i stand til at kommunikere ubehag eller
laese og forstd meerkaterne pé iltkoncentratoren

og brugervejledningen, anbefales brug kun under
overvagning af en person, som kan dette. Hvis

der opleves ubehag under brug af koncentratoren,
anbefales det, at brugerne kontakter hjemmeplejen.
Det anbefales ogsa, at brugerne har ekstra ilt
tilgeengelig (dvs. iltflaske) i tilfeelde af stromsvigt
eller fejl i koncentratoren. Der kraeves ingen
serlige feerdigheder eller brugerevner for at

bruge koncentratoren.
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Udpakning af din FreeStyle Comfort

Kontrollér, at alle dele, der er Standardtilbeher Valgfrit ekstraudstyr
anfart, er i pakken. Kontakt « Beerbar iltkoncentrator * Ekstra 8-cellet batteripakke
omgéende iltudstyrsleverandgren,  « Bgretaske « 16-cellet batteripakke
hvis noget mangler. « Skulderrem « Ekstern oplader
« 8-cellet batteripakke « Tilbehgrstaske
* Vekselstramforsyning
« Vekselstramskabel
« Jevnstramsforsyning
* Brugermanual

Laer din FreeStyle Comfort at kende

Sat dig ind i neglefunktionerne i FreeStyle Comfort og dens brugergranseflade.

Set forfra

Remfastgarelse / Brugergrenseflade

Iltudtag

Luftudtag

Luftindtag/filtre

Luftindtag/filtre

~

Tap pa

/ stramstik

\ Udlgserknap til

batteripakke I
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Set ovenfra

Display

@9 hastigheden \ / Teend/sluk-knap
/ \ Knappen Menu
Reducer

hastigheden

Display pa batteristram

Flowindstilling A
Batterivisning

™~

Indikatoren autoSAT

~a

Alarmdisplay \ \
Resterende

batteriprocent

Indikator for ~—%

levering af bolus

Display pa vekselstrem/jeevnstrem

Flowindstilling
Batterivisning

—

Omrade til

alarmvisV
~<¢——— Opladningsindikator
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Vigtigt!

Sikkerhedsinstruktionerne er defineret
som falger:

ADVARSEL: VIGTIGE
SIKKERHEDSOPLYSNINGER |
FORBINDELSE MED RISIKO FOR

ALVORLIG PERSONSKADE.

FORSIGTIG: Vigtige oplysninger om
forebyggelse af skader pa FreeStyle

Comfort.

Bemeaerk: Oplysninger, der kraever seerlig
opmeerksomhed.

Indikationer for anvendelse

ADVARSEL: DET ER MEGET VIGTIGT

AT VALGE DET ORDINEREDE
ILTNIVEAU. UNDGA AT ANDRE
FLOWINDSTILLINGEN, MEDMINDRE EN
AUTORISERET KLINISK ARBEJDENDE
LAGE HAR BEDT DIG OM AT G@RE DET.

ADVARSEL: IFGLGE NATIONAL LOVGIVNING | USA
MA DENNE ENHED KUN S/ALGES ELLER UDLEJES
EFTER HENVISNING FRA EN LAGE ELLER ANDET
AUTORISERET SUNDHEDSPERSONALE.

ADVARSEL: DENNE ENHED MA IKKE ANVENDES
SOM RESPIRATOR. GERIATRISKE, PADIATRISKE
ELLER ANDRE BRUGERE, SOM IKKE ER | STAND
TIL AT KOMMUNIKERE UBEHAG UNDER BRUG

AF DENNE ENHED, KAN KRAVE YDERLIGERE
OVERVAGNING. BRUGERE MED HORE- OG/ELLER
SYNSNEDSATTELSE SKAL HAVE ASSISTANCE MED
OVERVAGNING AF ALARMER.

ADVARSEL: INDSTILLINGER FOR
PULSDOSISTILSTAND (PULSE DOSE MODE)
SKAL FASTSATTES FOR HVER ENKELT BRUGER |
HENHOLD TIL VEDKOMMENDES BEHOV UNDER
HVILE, TRENING OG PA REJSER.

FreeStyle Comfort

Kontraindikationer for
anvendelse

ADVARSEL: UNDER VISSE FORHOLD
KAN DET VARE FARLIGT AT ANVENDE
IKKE-ORDINERET ILT. ENHEDEN B@R KUN

ANVENDES EFTER ORDINATION FRA EN
LAGE.

ADVARSEL: MA IKKE ANVENDES | N/ERHEDEN AF
BRANDBARE ANASTESIMIDLER.

ADVARSEL: SOM MED ALLE ELEKTRISKE ENHEDER
KAN BRUGEREN OPLEVE PERIODER UDEN DRIFT
SOM FOLGE AF STROMAFBRYDELSER ELLER BEHOV
FOR, AT ILTKONCENTRATOREN SERVICERES AF EN
KVALIFICERET TEKNIKER. ILTKONCENTRATOREN

ER IKKE VELEGNET TIL BRUGERE, DER VILLE FA
ALVORLIGE SUNDHEDSMASSIGE FOLGER AF EN
SADAN MIDLERTIDIG STROMAFBRYDELSE.

Sikkerhedsretningslinjer

ADVARSEL: NOGLE AF PATIENTENS
VEJRTRAKNINGER UDL@SER MULIGVIS IKKE DEN
ILTBESPARENDE FUNKTION.

ADVARSEL: FREESTYLE COMFORT ER
IKKE BEREGNET TIL BRUG SAMMEN MED
TRAKEOTOMEREDE PATIENTER.

ADVARSEL: GRAVIDE 0G AMMENDE KVINDER BOR
IKKE BRUGE TILBEHOR, DER ANBEFALES | DENNE
VEJLEDNING, DA DISSE KAN INDEHOLDE FTALATER.

ADVARSEL: DET ER IKKE TILLADT AT
MODIFICERE UDSTYRET.

ADVARSEL: DENNE ENHED LEVERER EN H@J
ILTKONCENTRATION, DER FREMMER HURTIG
FORBRANDING. RYGNING ELLER BRUG AF ABEN
ILD ER IKKE TILLADT | SAMME RUM SOM (1)
DENNE ENHED ELLER (2) ILTBARENDE UDSTYR.
MANGLENDE OVERHOLDELSE AF DENNE ADVARSEL
KAN MEDFQRE BRAND, MATERIEL SKADE OG/ELLER
FYSISKE SKADER ELLER D@DSFALD.

ADVARSEL: ANVEND IKKE APPARATET | ET
AFLUKKET ELLER BEGRANSET RUM (DVS. EN
LILLE TASKE ELLER TASKE), HVOR VENTILATIONEN
KAN VZRE DARLIG. DET KAN MEDFORE
OVEROPHEDNING AF ILTKONCENTRATOREN,
HVILKET FORRINGER YDEEVNEN.

ADVARSEL: KONCENTRATOREN SKAL PLACERES PA
GOD AFSTAND AF RGG, FORURENENDE STOFFER
ELLER GASSER.

ADVARSEL: HVIS DER OPSTAR EN ALVORLIG
HANDELSE MED DENNE ENHED, SKAL BRUGEREN
STRAKS RAPPORTERE HZANDELSEN TIL UDBYDEREN
OG / ELLER PRODUCENTEN. EN ALVORLIG
HANDELSE DEFINERES SOM EN SKADE, D@D ELLER
POTENTIALE TIL AT FORARSAGE SKADE / D@D,

HVIS DER ER EN GENTAGELSE AF HANDELSEN.
BRUGEREN KAN OGSA RAPPORTERE H/NDELSEN
TIL DEN KOMPETENTE MYNDIGHED | DET LAND,
HVOR HANDELSEN FANDT STED.
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ILTKONCENTRATOR, KAN PAVIRKE
YDEEVNEN. ANBEFALET TILBEHOR ER

ADVARSEL: HVIS ILTKONCENTRATOREN BLIVER
TABT, BESKADIGET ELLER UDSATTES FOR VAND,
SKAL DU KONTAKTE HJEMMEPLEJEN FOR AT FA
DEN UNDERSQGT OG EVENTUELT REPARERET.
UNDGA AT BRUGE ILTKONCENTRATOREN, HVIS
LEDNINGEN ELLER STIKKET ER BESKADIGET.

ELLER ULYKKER.
ADVARSEL: BESTEMMELSER FRA DET

(DOT) OG DE FORENEDE NATIONER (FN)
KRZVER, AT BATTERIET FJERNES FRA ENHEDEN
| FORBINDELSE MED INTERNATIONALE
FLYVNINGER, HVOR ILTKONCENTRATOREN ER
CHECKET IND SOM BAGGAGE. VED TRANSPORT
AF ILTKONCENTRATOREN SKAL BATTERIET OGSA

ADVARSEL: UNDGA AT BRUGE UDSTYRET

UDEN FORST AT HAVE LAST OG FORSTAET
DENNE VEJLEDNING. HVIS DU IKKE FORSTAR
ADVARSLERNE OG INSTRUKTIONERNE, SKAL DU

FORSQGER AT BRUGE DET. | MODSAT FALD KAN
DET MEDFORE SKADER.

ADVARSEL: HVIS DU FOLER DIG UTILPAS ELLER
BEFINDER DIG | EN MEDICINSK N@DSITUATION,
SKAL DU STRAKS SOGE LAGE.

UDEN FOR DE ANGIVNE DRIFTSTEMPERATURER,
KAN DET BEGRANSE KONCENTRATORENS
EVNE TIL AT OPFYLDE SPECIFIKATIONERNE

FOR ILTKONCENTRATION. DU KAN SE
TEMPERATURGRANSERNE | AFSNITTET OM
SPECIFIKATIONER | DENNE VEJLEDNING.

ADVARSEL: UNDGA AT BENYTTE OLIE,
FEDTSTOF ELLER PETROLEUMSBASEREDE
ELLER ANDRE BRANDBARE PRODUKTER
SAMMEN MED ILTBZARENDE TILBEHOR ELLER
ILTKONCENTRATOREN. KUN VANDBASEREDE
PRODUKTER, ILTKOMPATIBLE LOTIONER ELLER
SALVER BOR ANVENDES. ILT FREMSKYNDER
FORBRANDING AF BRANDBARE STOFFER.

ADVARSEL: BRUGEN AF VISSE TYPER
ILTADMINISTRATIONSUDSTYR, DER IKKE

ER SPECIFICERET TIL BRUG MED DENNE

ANGIVET | NARVARENDE VEJLEDNING.

ADVARSEL: SORG FOR AT SIKRE, FASTSPANDE 0G
PA ANDEN MADE FASTGORE ILTKONCENTRATOREN
UNDER KORSEL FOR AT FORHINDRE BESKADIGELSE

AMERIKANSKE DEPARTMENT OF TRANSPORTATION

FJERNES FRA ENHEDEN OG EMBALLERES SEPARAT.

KONTAKTE LEVERANDGREN AF UDSTYRET, FAR DU

ADVARSEL: HVIS ILTKONCENTRATOREN BENYTTES

ADVARSEL: LUFTINDTAGET ELLER
LUFTUDTAGSHULLET MA IKKE BLOKERES. UNDGA
AT TABE ELLER INDSATTE GENSTANDE | ENHEDENS
ABNINGER. DET KAN MEDF@RE OVEROPHEDNING
AF ILTKONCENTRATOREN, HVILKET FORRINGER
YDEEVNEN.

ADVARSEL: FORKERT BRUG AF BATTERIET KAN FA
BATTERIET TIL AT BLIVE VARMT ELLER ANT/NDE
0G KAN FORARSAGE ALVORLIG PERSONSKADE.
UNDGA AT PRIKKE HUL I, SLA PA, TRZDE PA ELLER
TABE BATTERIET ELLER PA ANDEN MADE UDSATTE
BATTERIET FOR ST@D ELLER SLAG. BRUG AF ET
BESKADIGET BATTERI KAN FORARSAGE ALVORLIG
PERSONSKADE.

ADVARSEL: BATTERIETS METALKONTAKTER MA
IKKE KORTSLUTTES MED METALGENSTANDE,
SOM F.EKS. NOGLER ELLER M@NTER. DETTE KAN
MEDF@RE, AT DER GENERERES GNISTER ELLER
OVERDREVEN VARME.

ADVARSEL: HVIS DEN BZARBARE
ILTKONCENTRATOR BENYTTES UDEN D@RE
SAMMEN MED JAVNSTRGMSFORSYNINGEN, MA
STROMFORSYNINGEN KUN TILSLUTTES ET GFI-
UDTAG (GROUND FAULT INTERRUPTED).

ADVARSEL: ILTKONCENTRATOREN B@R IKKE
BRUGES VED SIDEN AF ELLER STABLET MED ANDET
UDSTYR. HVIS DET ER NODVENDIGT AT ANVENDE
DEN PLACERET VED SIDEN AF ELLER STABLET, SKAL
ENHEDEN OVERVAGES FOR AT SIKRE KORREKT
DRIFT.

ADVARSEL: BRUG AF ANDRE KABLER 0G
ADAPTERE END DEM, DER ER ANGIVET, MED
UNDTAGELSE AF KABLER OG ADAPTERE, SOM
PRODUCENTEN AF DEN ELEKTRISKE MEDICINSKE
ANORDNING SALGER SOM RESERVEDELE TIL
INTERNE KOMPONENTER, KAN MEDFORE FORGGET
EMISSION AF REDUCERET IMMUNITET FRA
ILTKONCENTRATOREN.

ADVARSEL: BRUG KUN ELEKTRISK SPZANDING SOM
ANGIVET PA ENHEDENS M/ERKAT.
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ADVARSEL: BRUG IKKE FORLANGERLEDNINGER
TIL DENNE ENHED, OG TILSLUT IKKE FOR MANGE
STIK | DEN SAMME STIKKONTAKT. BRUGEN

AF FORLANGERLEDNINGER KAN PAVIRKE
ENHEDENS YDEEVNE. ALT FOR MANGE STIK |

DEN SAMME STIKKONTAKT KAN RESULTERE

1 EN OVERBELASTNING PA EL-PANELET, SA
AFBRYDEREN/SIKRINGEN AKTIVERES ELLER GAR |
BRAND, HVIS AFBRYDEREN ELLER SIKRINGEN IKKE
FUNGERER.




FreeStyle Comfort

FORSIGTIG: | tilfaelde af en alarm,
A eller hvis det konstateres, at
iltkoncentratoren ikke fungerer
korrekt, henvises der til afsnittet
Fejlfinding i denne vejledning. Kontakt

udstyrsleveranderen, hvis problemet
ikke kan lases.

FORSIGTIG: Felg alle producentens anvisninger for
ikke at ophave garantien.

ADVARSEL: UNDGA AT UDF@RE ANDEN
VEDLIGEHOLDELSE END ANGIVET |
DENNE VEJLEDNING. UNDGA AT FJERNE
D/AKSLER ELLER UDFORE SERVICE PA
ENHEDEN. DET BAR KUN GORES AF DIN
HJEMMEPLEJER ELLER EN KVALIFICERET
SERVICETEKNIKER.

ADVARSEL: KUN TILBEH@R, DER ER ANBEFALET
AF PRODUCENTEN. ENHVER ANDEN BRUG KAN
V/RE FARLIG, MEDFORE ALVORLIGE SKADER PA
ILTKONCENTRATOREN OG OPHAVE GARANTIENS
DZAKNING.

ADVARSEL: PRODUCENTEN ANBEFALER, AT DU
HAR EN ALTERNATIV KILDE TIL SUPPLERENDE ILT
| TILFALDE AF STROMUDFALD, ALARMTILSTAND
ELLER MEKANISK FEJL. SPORG DIN LAGE

ELLER UDSTYRSLEVERAND@R, HVILKEN TYPE
RESERVESYSTEM DER ER PAKR/AVET.

ADVARSEL: SORG FOR, AT LUFTINDTAGET 0G
LUFTDYSERNE IKKE BLIVER BLOKERET. UNDGA AT
TABE ELLER INDSATTE GENSTANDE | ENHEDENS
ABNINGER. DET KAN MEDF@RE OVEROPHEDNING
AF ILTKONCENTRATOREN, HVILKET FORRINGER
YDEEVNEN.

ADVARSEL: RYGNING UNDER BRUG AF ILT ER
DEN ST@RSTE ARSAG TIL BRANDULYKKER 0G
RELATEREDE D@DSFALD. DU SKAL OVERHOLDE
FOLGENDE SIKKERHEDSADVARSLER:

ADVARSEL: UNDGA RYGNING, LEVENDE LYS ELLER
ABEN ILD | SAMME RUM SOM ENHEDEN ELLER
ILTBZARENDE TILBEH@R.

ADVARSEL: RYGNING UNDER BRUG AF
NASEKANYLE KAN UDL@SE FORBRANDING |
ANSIGTET OG RISIKO FOR D@DSFALD.

ADVARSEL: HVIS DU RYGER, KAN FOLGENDE
3 TRIN MULIGVIS REDDE DIT LIV: SLUK
ILTKONCENTRATOREN, TAG KANYLEN AF, 0G
FORLAD DET LOKALE, HVOR ENHEDEN ER
PLACERET.

ADVARSEL: DER SKAL VARE TYDELIG SKILTNING
MED “RYGNING FORBUDT — ILTAPPARAT | BRUG"
1 HJEM, HVOR DER ANVENDES ILTAPPARATER.
BRUGERE OG PLEJERE SKAL INFORMERES OM
FARERNE VED AT RYGE | NARHEDEN AF, ELLER
UNDER BRUG AF, MEDICINSK ORDINERET ILT.

ADVARSEL: UNDGA AT BENYTTE
ILTKONCENTRATOREN | NARHEDEN AF
BRANDBARE GASSER. DET KAN MEDFGRE BRAND
0G MEDFQLGENDE RISIKO FOR TINGSSKADE,
PERSONSKADE OG D@DSFALD.

ADVARSEL: HVIS DU TAGER NASEKANYLEN AF
0G ANBRINGER DEN PA T@J, SENGET@), M@BLER
ELLER ANDET POLSTRET MATERIALE, UDL@SES EN
EKSPLOSIONSAGTIG BRAND, HVIS DEN KOMMER
| FORBINDELSE MED CIGARETTER, VARMEKILDER
ELLER FLAMMER.

ADVARSEL: UNDGA AT EFTERLADE NASEKANYLEN
PA ELLER UNDER T@J, SENGETOJ ELLER PUDER.
HVIS ENHEDEN TANDES UDEN AT VARE | BRUG,
KAN ILTEN GORE MATERIALET BRANDBART. SORG
FOR, AT DER ER SLUKKET FOR STROMMEN, NAR
ILTKONCENTRATOREN IKKE ER | BRUG.

ADVARSEL: ILTKONCENTRATOREN SKAL VARE
SLUKKET OG KOBLET FRA DEN EKSTERNE
STROMFORSYNING, INDEN BATTERIPAKKEN
TAGES UD.

ADVARSEL: SMA DELE KAN UDG@RE
KVALNINGSFARE.

ADVARSEL: UNDGA KONTAKT MED
UDLUFTNINGSHULLERNE | MERE END
10 SEKUNDER, DA DE KAN VARE VARME.

ADVARSEL: VIND OG KRAFTIG TRAK KAN
HAVE NEGATIV INDFLYDELSE PA N@JAGTIG
ILTBEHANDLING.

ADVARSEL: DETTE PRODUKT KAN UDSATTE
DIG FOR KEMIKALIER, HERUNDER NIKKEL,

SOM | STATEN CALIFORNIEN ER KENDT FOR AT
FORARSAGE KRAFT. FA FLERE OPLYSNINGER PA
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

FORSIGTIG: Tag altid

A vekselstramsforsyningen ud
af stikkontakten, for du kobler
vekselstramsforsyningen fra

iltkoncentratoren.

FORSIGTIG: lltkoncentratoren ma ikke placeres, sa
det er vanskeligt at komme til stramkablet.

PN MN232-C4 J | Brugermanual DAN - 225 I




FreeStyle Comfort

FORSIGTIG: Anbring altid iltslanger og ledninger pa
en sadan made, at man ikke kan falde i dem eller
blive kvalt af dem.

FORSIGTIG: Hvis iltkoncentratoren benyttes i

en bil, bad eller pa andre jeevnstremkilder med
jeevnstramforsyningen, skal du serge for, at
kilden kerer, for du tilslutter iltkoncentratoren.
Hvis disse instruktioner ikke overholdes, kan det
medfare, at stramforsyningen ikke kan tilfere
iltkoncentratoren strom.

FORSIGTIG: Hvis den bil, hvori du bruger
iltkoncentratoren, slukkes, skal du frakoble og
fjerne enheden fra bilen. Undga at opbevare
iltkoncentratoren i en meget varm eller kold bil
eller i andre lignende miljoer med hgje eller lave
temperaturer.

Bemeerk: Baerbart og mobilt RF-kommunikationsudstyr
kan pévirke elektrisk medicinsk udstyr.

FORSIGTIG: UNDGA at lade

& iltkoncentratoren eller stramforsyningen
veere tilsluttet i bilen, hvis teendingen er
slukket. Det kan opbruge bilens batteri.

FORSIGTIG: Hvis iltkoncentratoren anvendes

eller opbevares uden for dens normale
driftstemperaturomrade og omgivelsestrykomrade
(hejde), kan det pavirke ydeevnen og reducere
batteriets driftstid og/eller oge batteriets
opladningstid. Se afsnittet Specifikationer

i denne manual for at fa oplysninger om
temperaturgranser for opbevaring og drift.

FORSIGTIG: litkoncentratorer med batterier:
Opbevares et keligt og tert sted for at sikre lang
batterilevetid. Hvis du opbevarer iltkoncentratoren
over lengere tid ved hgje temperaturer eller

med et fuldt opladet eller et helt afladet batteri,
kan det forringe batteriets generelle holdbarhed.
Forsag ikke at abne batteriet. Der er ingen dele
inde i batteriet, som kan serviceres. Opbevar
batterier uden for berns raekkevidde.

FORSIGTIG: BRUG KUN batterier fra producenten.
Kontakt udstyrsleveranderen eller kommunen med
henblik pa korrekt bortskaffelse af batterier.

Bemeaerk: Serg for, at kanylen er helt indsat og sidder
fast. Det sikrer, at iltkoncentratoren kan detektere
inspiration korrekt med henblik pa iltlevering. Under
inhalering skal du kunne here og fole iltflow pa
nasalkanylen.

Bemeerk: Lithiumbatterier kan permanent miste
kapacitet, hvis de udseettes for kraftig varme, nar de
er enten helt opladet eller helt afladet. Ved leengere
opbevaring anbefales det at oplade batterierne
25-50 % og opbevare dem i et temperaturomréade pa
-20 °C - 20 °C (-4 °F - 68 °F).

Bemeerk: Brug af iltadministrationstilbeher, der ikke
er specificeret til brug med denne iltkoncentrator,
kan pavirke ydeevnen. Anbefalet tilbeher er angivet
i naerveerende vejledning.

Bemaerk: Undga at bruge iltkoncentratoren, uden

at luftindtagsfilteret er isat. Hvis der er medleveret

et ekstra filter, skal reservefilteret iseettes, for det
snavsede filter rengores. Renger det snavsede filter
med varmt vand og sabe, og ter det grundigt fer brug.

Bemaerk: Producenten anbefaler ikke sterilisering
af udstyret.

Bemeaerk: Der er aldrig fare for at labe ter forilt i
et lokale, nar du bruger iltkoncentratoren.

ADVARSEL: ILTKONCENTRATOREN MA
IKKE ANVENDES ELLER TILSLUTTES
EKSTERNE STROMFORSYNINGER
(VEKSELSTROM/JAVNSTROM),

HVIS DER IKKE ER ISAT ET BATTERI.
GOR IKKE FORS@G PA AT TANDE
ENHEDEN ELLER SLUTTE DEN TIL EN
EKSTERN STROMFORSYNING, HVIS
BATTERIPAKKEN ER TAGET UD.

BATTERIPAKKEN MA KUN TAGES UD, NAR
ENHEDEN ER SLUKKET OG KOBLET FRA DEN
EKSTERNE STROMFORSYNING. GAR IKKE FORSOG
PA AT TAGE BATTERIPAKKEN UD, MENS ENHEDEN
ER TANDT ELLER TILSLUTTET EN EKSTERN
STROMFORSYNING.
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Bemeerk: Hvis iltkoncentratoren har veeret
opbevaret i lengere tid uden for dens normale
driftstemperaturomrade, som er anfert i tabellen
ovenfor, skal enheden forst opna normal
driftstemperatur, for den taendes.




Specifikationer

FreeStyle Comfort

FreeStyle Comfort

Mal (med enkelt batteri)

254x185x79cm (10,0x7,3x3,1")

Mal (med dobbelt batteri)

279x185x79cm (11,0x7,3x3,1")

Vgt (med enkelt batteripakke)

2,3 kg (5 Ibs)

Vagt (med dobbelt batteripakke)

2,7kg (6 Ibs)

Nominelt stgjniveau***

39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2

Flowindstillinger

Pulseringsindstilling 1, 2, 3, 4,5

02-udgangsindstilling

(ved 20 vejrtraekninger pr. minut)

Indstilling 1 — 210 ml/min
Indstilling 2 — 420 ml/min
Indstilling 3 — 630 ml/min
Indstilling 4 — 840 ml/min
Indstilling 5 — 1050 ml/min

litkoncentration*

90 % (+5,5 %/-3 %)

litmonitor

Ja

Maks. udgangstryk

<30 PsI

Standardindstilling for doseringsfelsomhed

>-0,1 cm H20 (justerbar)

Vekselstram

100-240 VAC, 50-60 Hz, 120W Max

Jaevnstrem

11-18 VDC (maks. 10 ampere)

Batterigenopladningstid

Enkelt batteri: 3,5 timer
Dobbelt batteri: 6,0 timer

Batteripakkens driftstid

Varighed af enkelt batteri: Indstilling 2 — op til 4 timer
Varighed af dobbelt batteri: Indstilling 2 — op til 8 timer

Driftstemperatur**

5 °C til 40 °C (41 °F til 104 °F)

Batteritype

Litiumion

Batterikapacitet

Enkeltcelle: 6700 mAh; Dobbelt celle: 13400 mAh

Transport- og opbevaringstemp. (enhed)

-25 °C til +70 °C (-13 °F til +158 °F) op til 3048 m (10.000 ft)

Transport- og opbevaringstemp. (batteri)

-25 °C til +70 °C (-13 °F til +158 °F) op til 3048 m (10.000 ft)

Driftshgjde** -381 til 3048 m (-1250 til 10.000 ft) (testet til 700-1060 hPa)
Driftsluftfugtighed 15-95 % relativ fugtighed (ikke-kondenserende)
Opbevaring fugtighed 0 - 90% ikke-kondenserende

Begreenset garanti

3 ar pa enheden
1 ar pa batteri og stremforsyninger

* Baseret pa et atmosfaerisk tryk pa 14,7 psi (101 kPa) ved 21 °C (70 °F)

** Enheden fungerer i alle miljoer, sd leenge miljoet er med de specificerede temperatur- og fugtighedsomrader. Brug uden for
disse driftsspecifikationer kan begranse koncentratorens evne til at opfylde specifikationerne for iltkoncentration ved hejere
flowhastigheder. Opvarmningsskermbilledet vises muligvis, indtil koncentratoren har naet méalkoncentrationen eller i op til 15

minutter. Bliv ved med at bruge enheden i denne periode.

*** Lydniveau malt pr. Testmetode Nr. 14-1 10/2018 MDS-He;j.

Den forventede levetid er minimum fem ar. Molekylsiernes forventede holdbarhed er ca. ét ar, hvis koncentratoren ikke anvendes

i hele perioden.
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FreeStyle Comfort

Brugsanvisning

1. Anbring og opstil FreeStyle Comfort et sted, der er
egnet til anvendelsen.

a. Koncentratoren skal veere godt ventileret,
saledes at luftindtagsfiltrene og luftudtaget ikke
blokeres.

b. Koncentratoren skal opstilles, s det er nemt at
hare og se alle hgrbare og synlige indikatorer
og alarmer.

c. Serg for, at luftindtagsfiltrene er monteret, inden
enheden tages i brug. Hvis der mangler et filter
i enheden, skal du kontakte leverandgren af
udstyret.

2. Set en batteripakke i koncentratoren.

a. Ret batteriet ind efter bunden af huset fra midten
af FreeStyle Comfort.

b. Fer batteriet indad, indtil du herer et klik, som
bekrafter, at det er last fast.
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3. Szt veksel- eller jeevnstromsforsyningen i
stramstikket nederst til hgjre foran pa enheden.

4. Slut en nzesekanyle til iltudtagsstudsen. Serg for, at
den er tilsluttet korrekt inden brug.

BEMZRK: Brug af andre kanyler end den anbefalede
kan pavirke ydeevnen.

Bemaerk: Til udstyrsudbyder: Falgende tilbeher til
iltadministration anbefales til brug sammen med
FreeStyle Comfort:

o Nasal kanyle med 7 fod (2,1 m) af rer (Maksimal
LPM: 6 LPM): CAIRE Delnummer 5408-SEQ

o Firebreak: CAIRE-delenummer 20629671

En brandbryd anbefales / kreeves til brug med enhver
kanyle.

o CAIRE tilbyder en brandbryd beregnet til brug
sammen med iltkoncentratoren. Firebreak er en termisk
sikring for at stoppe strammen af gas i tilfeelde af, at
nedstrems kanyle eller iltrer antaendes og braender til
ildstedet. Det anbringes pa linje med naesekanylen eller
iltreret mellem patienten og iltudlebet fra FreeStyle
Comfort. For korrekt brug af firebreak skal du altid
henvise til producentens instruktioner (inkluderet i
hvert firebreak kit).

o For yderligere anbefalet tilbeher, se
Tilbehgrskataloget (PN MLLOX0010) tilgeengeligt pa
www.caireinc.com.




5. Teend for FreeStyle Comfort ved at trykke pa
teend/sluk-knappen, og valg den foreskrevne
flowindstilling ved hjaelp af knappen til egning (+)
eller reduktion (-) af flow.

Der udsendes et kortvarigt lydsignal, som angiver, at
enheden er tendt.

Bemaerk: Nar FreeStyle Comfort teendes forste gang,
er standardflowindstillingen 2. Hvis indstillingen

er blevet eendret, teendes enheden ved den forrige
flowindstilling.

6. Seet naesekanylen pa ansigtet i henhold til
producentens instruktioner, som falger med kanylen,
og treek vejret helt normalt. Du ber kunne meerke, at
et pust af ilt leveres igennem nasekanylen, hver gang
du &nder ind.

7. Hvis du vil @ndre flowindstillingen, skal du trykke
pé knappen til egning (+) eller reduktion (-) for at
indstille den enskede flowhastighed. Det er normalt
at hore forskellige lyde, nar flowindstillingerne
@ndres.

FreeStyle Comfort

Indstilling for *autoSAT-
pulsvolumen (ml)

Respirations- | 1 2 3 4 5
frekvens

15 105 | 21,0 |315 |420 |525
20 105 | 21,0 |315 |420 |525
25 105 | 21,0 | 31,5 | 420 |420
30 105 | 21,0 |315 |350 |350
35 10,5 | 21,0 |300 |300 |300
40 105 210 |263 |263 |263

*Tolerancen er +/- 15 %

Indstilling for ikke-autoSAT-
pulsvolumen (ml)*

Respirations- | 1 2 3 4 5
frekvens

15 14,0 | 280 | 420 |560 |700
20 105 | 21,0 | 315 | 420 |525
25 8,4 16,8 | 252 |336 |420
30 7,0 140 |21,0 | 280 | 350
35 6,0 12,0 | 180 | 240 | 300
40 53 105 | 158 |21,0 | 263

8. Sluk for FreeStyle Comfort ved at trykke pa teend/
sluk-knappen.

Bemaerk: Displayet skifter til standbytilstand og deem-
pes efter 20 sekunder. Tryk pa en vilkérlig knap for at

vaekke skaermen fra standbytilstand.

9. Der findes oplysninger om avancerede funktioner
i instruktionerne til menunavigation

SPECIELLE PRODUKTFUNKTIONER

autoSAT®

CAIREs proprietere autoSAT-funktion giver FreeStyle
Comfort mulighed for at levere et konstant volumen

af ilt (bolus) pr. Andedret, op til en maksimal
andedratsfrekvens. Nar brugerens andedreetsfrekvens
oges under aktiviteter som at gé, justerer autoSAT-
funktionen enhedsdriften for at opretholde en indstillet
bolusvolumen.

UltraSense®

Denne sensitive pulsdosisudlgser registrerer
trykaendring i dit andedrzt, og friger iltindtag pr.
hjerteslag ved indanding.

autoDOSE™

Skulle der forekomme en “ingen vejrtreekning”-alarm,
vil denne funktion puste ilt ind med 20 vejrtreekninger
pr. minut med enhedens aktuelle flowindstilling, indtil
alarmtilstanden er afviklet.
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Stremforsyninger

FreeStyle Comfort kan forsynes med strem pa tre méader:
* Genopladelig batteripakke
* Vekselstrgm
« Jeevnstram
Oplysninger om anvendelsen af hver af disse
komponenter findes i de efterfolgende afsnit.

n ADVARSEL: BRUG KUN DE

STROMFORSYNINGER, DER ER
ANFORT | DENNE BRUGERVEJLEDNING.
BRUG AF STROMFORSYNINGER 0G
BATTERIPAKKER, DER IKKE ER LEVERET
AF CAIRE, KAN FORARSAGE SKADE PA
ENHEDEN OG UKORREKT DRIFT.

BATTERIPAKKE

FreeStyle Comfort kan kere pa den genopladelige
batteripakke, som fglger med enheden. Der er ikke
nogen driftsmaessige begraensninger af koncentratoren,
nér den kerer pé batteripakken. Alle flowhastigheder
kan anvendes, nar enheden karer pa batteri.

ISATNING AF BATTERIET

Ret batteriet ind efter bunden af huset fra midten af
FreeStyle Comfort. Tryk batteriet indad, indtil du harer
et klik, som bekreefter, at det er Ist fast.
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UDTAGNING AF BATTERIET

Traek batteriudlgserknappen nedad og vek fra
FreeStyle Comfort. Mens denne knap HOLDES
NEDE, skal du fare batteriet ud ved at treekke det vaek
fra koncentratoren.

ﬂ ADVARSEL: ILTKONCENTRATOREN SKAL

VZARE SLUKKET OG KOBLET FRA DEN
EKSTERNE STROMFORSYNING, INDEN
BATTERIPAKKEN TAGES UD.

KONTROL AF BATTERIPAKKENS
LADETILSTAND

Hyvis du vil kontrollere batteriets ladetilstand, nér det er
sat i FreeStyle Comfort, skal du se pa batteriikonet og
den ansldede resterende tid pa displayet.

80-100 %

60-80 %

40-60 %

20-40 %

20%




Bemeerk: Hvis batteriet er ved at blive ladet op, vises et

stikikon i stedet for den resterende ladeprocent.

Hyvis du vil kontrollere batteriets ladetilstand, nér det
ikke er sat i Comfort, skal du leegge batteriet fladt ned
og trykke pa knappen TEST. Batterimélerindikatorerne
til hgjre for knappen TEST tendes for at angive
batteripakkens ladetilstand (25-100 %).

DEN FORSTE OPLADNING

Det nye batteri, som falger med din FreeStyle Comfort,
er kun delvist opladet, nar det leveres fra fabrikken. Du
skal lade batteripakken helt op med enten veksel- eller
jeevnstrem, inden du tager det i brug ferste gang.

GENERELLE OPLYSNINGER OM

OPLADNING

FreeStyle Comfort genoplader altid batteripakken,
nér denne er sat i koncentratoren, og koncentratoren
tilsluttes en ekstern veksel- eller jevnstromsforsyning
(undtagen ombord pa et fly).

Batteriet er helt opladet, nér det viser 100 %.

Batteripakken kan ogsé oplades med den eksterne
oplader (ekstraudstyr).

FreeStyle Comfort

BATTERIETS DRIFTSTID
Nar den eksterne veksel- eller javnstromsforsyning
frakobles, skifter koncentratoren automatisk til

at kare pa batteriet, hvis et opladet batteri er isat.
Nedenstaende tabel viser de normale driftstider for

en ny batteripakke. Batteripakkens driftstid forbliver
konstant, uafhangigt af hvor hurtigt du treekker vejret.

Pulserings- | Varighed af enkelt | Varighed af dobbelt
indstilling | (8-cellet) batteri (16-cellet) batteri

1 op til 8 timer op til 16 timer

2 op til 4 timer op til 8 timer

3 op til 3 timer op til 6 timer

4 op til 2,25 timer op til 4,5 timer

5 op til 2 timer op til 4 timer

NORMAL BATTERIGENOPLADNINGSTID
Den typiske genopladningstid for batteripakken,
hvis den er helt afladet, er 3,5 for et enkelt batteri og
6,0 timer for et dobbelt batteri.

Bemaerk: Batteriet starter muligvis ikke
genopladningen med det samme, hvis batteripakken er
helt afladet.

BATTERILEVETID

FreeStyle Comfort-batterierne er udviklet til at holde
til 300 opladnings-/afladningscyklusser.
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Veksel- og
jeevnstremsforsyning

FreeStyle Comfort leveres med vekselstroms- og
jeevnstrgmsforsyning som standard.
Vekselstrgmsforsyningen omfatter fglgende:
a. Vekselstramsblokken, der fungerer mellem
100-240 volt, 50-60 Hz
b. Vekselstreamskablet, der forbinder
stramblokken med stikkontakten.

Jeevnstrgmsforsyningen bestar af en ledning, der
tilsluttes direkte enheden og jeevnstremskilden.

2. Slut vekselstramskablet til vekselstramsblokken.

VEKSELSTROM

Vekselstrgm bruges derhjemme eller andre steder, hvor
en almindelig stikkontakt star til radighed. FreeStyle
Comfort er fuldt funktionsdygtig, nar den kerer pa
vekselstram. FreeStyle Comfort genoplader ogsa
batteripakken, hver gang den tilsluttes vekselstram
(undtagen ombord pa fly). Batteripakken genoplades,
uanset om FreeStyle Comfort er teendt eller slukket.

ADVARSEL: UNDGA AT TILSLUTTE EN
EKSTERN STROMFORSYNING, HVIS

DER IKKE ER SAT EN BATTERIPAKKE |

ILTKONCENTRATOREN.
3. Slut den modsatte ende af vekselstramskablet
Tilslutning af Comfort til vekselstram: til en stikkontakt i veeggen eller en anden egnet
1. Swt vekselstramsblokken i stremindgangen nederst stikkontakt.

til hgjre foran pa FreeStyle Comfort. Sgrg for at
skubbe den indad, indtil den sidder forsvarligt fast.

I 232 -DAN PN MN232-C4 J | Brugermanual



FreeStyle Comfort

4. Teend for FreeStyle Comfort ved at trykke pa 3. Slut den modsatte ende af jeevnstramskablet
teend/sluk-knappen, og veelg den foreskrevne til en bils tilbehgrsstik eller til et andet egnet
flowindstilling ved hjelp af knappen til egning (+) jevnstrgmsudtag.

eller reduktion (-) af flow.

4. Teend for FreeStyle Comfort ved at trykke pa
Bemaerk: Hvis batteripakken skal genoplades, har teend/sluk-knappen, og veelg den foreskrevne
batteriikonet pa displayet en enkelt orange bjeelke. flowindstilling ved hjelp af knappen til ogning (+)
eller reduktion (-) af flow.

JAVNSTROM

Jaevnstrem bruges i tilbehgrsstik i biler, bade eller
andre motorkgretajer. FreeStyle Comfort er fuldt
funktionsdygtig til brug, nar den karer pa jeevnstrgm.
FreeStyle Comfort genoplader ogsa batteripakken, hvis
det er ngdvendigt, hver gang den tilsluttes jevnstram.
Batteripakken genoplades, uanset om enheden er
teendt, slukket eller i brug.

ADVARSEL: UNDGA AT TILSLUTTE EN
EKSTERN STROMFORSYNING, HVIS
DER IKKE ER SAT EN BATTERIPAKKE |
ILTKONCENTRATOREN.

ADVARSEL: HVIS ENHEDEN ER TILSLUTTET EN BILS
12 VDC-STIK, MA DEN IKKE ANVENDES, MENS
KORETQJET ER SLUKKET.

Bemaerk: Hvis batteripakken skal genoplades, har
batteriikonet pa displayet en enkelt orange bjeelke.

1. Start keretgjets motor.

2. Saet jeevnstrgmsforsyningen i stramindgangen
nederst til hgjre foran p& FreeStyle Comfort. Serg for
at skubbe den indad, indtil den sidder forsvarligt fast.
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Renggaring, pasning og
rutinevedligeholdelse

RUTINEVEDLIGEHOLDELSE

Forebyggende vedligeholdelse

Enheden er vedligeholdelsesfri. Filtre inde i enheden
er beregnet til at vare enhedens levetid. Hvis enheden
ikke fungerer korrekt, skal enheden returneres til
udbyderen for reparation. Service af komponenter
inde i kabinettet pa FreeStyle Comfort skal udfgres af
iltleverandgren.

Brugeren af denne enhed barer ansvaret for
nedenstéende vedligeholdelsesprocedurer.
« Ugentligt — Renger luftindtagsfiltrene

ADVARSEL: GOR IKKE FORSOG
PA AT ABNE ELLER FJERNE
PLASTIKD/ZKSLERNE PA
ILTKONCENTRATOREN. ENHEDEN MA
KUN ABNES AF EN KVALIFICERET

A

SERVICETEKNIKER.

LUFTINDTAGSFILTRE

Luften kommer ind i FreeStyle Comfort gennem
luftindtagsfiltre, der er placeret nederst foran pa
iltkoncentratoren. Disse filtre forhindrer, at der treenger
stgv eller andre store partikler ind i systemet.
Luftindtagsfiltrene skal rengeres mindst én gang

om ugen. Din iltleverandar kan eventuelt rade

dig til at rengere de hyppigere afhaengigt af
driftsbetingelserne. Udfar trinnene herunder for at
rengere luftindtagsfiltrene korrekt.

1. Fjern de to filtre fra forsiden af FreeStyle Comfort
ved at trykke den tilsvarende tap opad og treekke den
udad.

2. Vask begge filtre i en varm oplesning af sabe og
vand.

3. Skyl filtrene grundigt, og fjern overskydende vand
med en bled, fnugfri klud. Serg for, at filterene er
helt tarre, inden de sttes pa plads.

4. Iset de rene, torre filtre igen.

n ADVARSEL: UNDGA AT BRUGE

LUFTINDTAGSFILTERET ER ISAT.

ILTKONCENTRATOREN, UDEN AT
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PLEJE AF BATTERIPAKKEN

Batteripakken ma ikke udszttes for veesker.

Gor ikke forseg pa at adskille eller dbne batteripakken.
Batteriet ma ikke udszttes for aben ild.

Undga at tabe batteripakken.

Opbevar batteripakken uden for bgrns reekkevidde.

Hvis der er tegn pa beskadigelse af batteripakken,
skal du kontakte din iltleverandgr, inden du tager den
i brug.

Batteriet ma ikke anbringes i eller i naerheden af en
mikrobglgeovn eller andet husholdningsudstyr.

OPBEVARING AF BATTERIPAKKEN

Det er ikke nedvendigt at aflade batteriet i
iltkoncentratoren helt, for det genoplades. Det
anbefales at oplade batteriet i iltkoncentratoren efter
hver brug.

Batteriet ma ikke ligge et sted, hvor det er udsat for
overdreven varme, som f.eks. i direkte sollys eller i

en bil. Hvis det sker, kan det forringe batteriets ydelse
og forkorte dets levetid. Det kan ogsa f& batteriet til at
generere varme og rgg, bryde i brand eller eksplodere.
Batteripakken skal opbevares i stabile omgivelser med
lav luftfugtighed (under 70 % relativ luftfugtighed) og
fri for etsende gasser. For at forebygge rustdannelse
er det vigtigt at undga omgivelser, som kan forarsage
kondensering pé grund af eksempelvis hurtige
@ndringer af den omgivende temperatur.

Ved opbevaring i en maned eller derover anbefales
afladning eller delvis afladning til et niveau mellem
50 % og 75 % (to til tre lysdioder). Tag batteriet ud af
iltkoncentratoren, nar det er opladet.



RENGORING

Sluk for enheden, og frakobl veksel- eller
jevnstremforsyningen, far al renggring. Du MA IKKE
sprejte direkte pa kabinettet. Brug en fugtig (ikke vad)
klud eller svamp. Spray kluden eller svampen med en
mild husholdningsrenser for at rengere kabinettet og
stremforsyningerne. Forset efter anvisningerne fra
producenten af renggringsmidlet.

FreeStyle Comfort

ADVARSEL: BRUG EN FUGTIG (IKKE VAD) KLUD
ELLER SVAMP TIL AT RENGORE BATTERIPAKKEN.
SPRAY FORST KLUDEN ELLER SVAMPEN MED
ET MILDT RENGORINGSMIDDEL, OG RENGOR
BATTERIPAKKENS HUS.

ADVARSEL: UNDGA AT RENGORE VED HJ/LP AF ET

AUTOMATISK VASKESYSTEM.

0G TRAK STROMKABLET UD AF
STIKKONTAKTEN, FOR DU RENGOR
ENHEDEN, FOR AT FORHINDRE
UTILSIGTET ELEKTRISK ST@D 0G
FORBRANDINGER. FJERNELSE AF
D/AKSLER ELLER SERVICE PA ENHEDEN
MA KUN UDF@RES AF LEVERANDO@REN
AF UDSTYRET ELLER EN KVALIFICERET
SERVICETEKNIKER.

n ADVARSEL: SLUK FOR ENHEDEN,

ADVARSEL: VAR OMHYGGELIG MED AT UNDGA,
AT ILKONCENTRATOREN OG BATTERIPAKKEN
BLIVER VADE, ELLER AT DER KOMMER V/SKE IND
| ENHEDEN. DETTE KAN MEDF@RE FUNKTIONSFEJL
ELLER NEDLUKNING SAMT @GET RISIKO FOR
ELEKTRISK ST@D ELLER FORBRANDINGER.

ADVARSEL: UNDGA AT BRUGE V/ASKE DIREKTE

PA ENHEDEN. LISTEN OVER U@NSKEDE KEMISKE
STOFFER OMFATTER, MEN ER IKKE BEGRANSET
TIL, FOLGENDE: ALKOHOL OG ALKOHOLBASEREDE
PRODUKTER, KONCENTREREDE KLORINBASEREDE
PRODUKTER (ZTYLENKLORID) SAMT
OLIEBASEREDE PRODUKTER. DISSE MA IKKE
ANVENDES TIL RENGORING AF PLASTIKKABINETTET
PA KONCENTRATOREN, DA DE KAN BESKADIGE
ENHEDEN.

ADVARSEL: RENGOR KUN KABINETTET,
BETJENINGSPANELET OG STROMKABLET

MED ET MILDT RENGORINGSMIDDEL PA EN
FUGTIG (IKKE VAD) KLUD ELLER SVAMP, 0G
AFTOR ALLE OVERFLADER. UNDGA, AT DER
KOMMER VASKE IND | KONCENTRATOREN.

VZR SARLIG OPM/ARKSOM PA ILTUDTAGET TIL
KANYLETILSLUTNINGEN FOR AT SIKRE, AT DEN ER
FRI FOR ST@V, VAND OG PARTIKLER.

UDSKIFTNING AF KANYLEN

Folg altid kanyleproducentens vejledning for korrekt
brug. Udskift neesekanylen eller iltslangerne hver 3. til
6. méaned (hver 3. méned ved daglig brug) i henhold til
kanyleproducentens eller iltleverandgrens anbefaling.
Din leege eller iltleverandgr informerer dig om
renggring, desinfektion og udskiftning.

Du kan fa yderligere udskiftningsdele hos din
iltleverandar.
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Alarmtilstande

Prioritet | Alarmbeskri- | Display Lydsignal | Flere detaljer/anbefalet handling

nr. velse

1 Systemfejl, 1 bip hvert | Enheden udlgser en alarm, nar batteriets
batteri hoj 20. sek. temperatur naermer sig teersklen for
temperatur sikkerhedsnedlukning.

Enheden lukker ned, hvis nedlukningsteersklen
overskrides. Hvis en ekstern stremkilde er
tilsluttet, vises alarmskaermbilledet, og der
udsendes en lydalarm, som fortseetter i 2 min.
Test med batteri ved stuetemperatur. Kontakt
leverandgren, hvis problemet vedvarer.

2 Systemfejl, hej 1 bip hvert | Enheden udlgser en alarm, nar den indvendige
temperatur 20. sek. temperatur naermer sig nedlukningsteersklen.

Hvis nedlukningstaersklen overskrides,

lukker enheden ned, og alarmskaermbilledet
vises, mens der udsendes en lydalarm, som
fortseetter i 2 min.

Serg for, at enhedens ventilationsspraekker ikke
blokeres af noget. Kontakt leveranderen, hvis
problemet vedvarer.

3 Systemfejl, hajt 1 bip hvert | Hvis nedlukningsteersklen overskrides,
tryk 20. sek. lukker enheden ned, og alarmskaermbilledet

vises, mens der udsendes en lydalarm, som
fortseetter i 2 min.

Kontakt leveranderen, hvis problemet
vedvarer.

4 Ingen 1 bip hvert | Ingen vejrtraekning detekteret i 15 sekunder.
ZZ{:L@EZ{"Q 30. sek. Aktiveres efter forste vejrtraekning, eller nar

opvarmningsskaermbilledet er slukket, alt efter
hvad der kommer forst.

Kontroller kanylen for knzek eller lzekager.
Forag falsomhedsindstillingen. Kontakt
leverandaren, hvis problemet vedvarer.

5 Nedlukning 1 bip hvert | Alarmen fortsaetter, indtil batteriet lober tor
pga. lavt 30. sek. for strem, og enheden lukkes ned.
LS Genoplad batteriet.

6 Opvarmning Intet Enheden starter med at dosere automatisk,
indtil der detekteres en vejrtreekning, eller
opvarmningen slutter, alt efter hvad der
kommer forst.

7 Lav 1 bip hvert | Kontakt leverandgren, hvis problemet

koncentration 30. sek. vedvarer.
i op til
5 min.
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Prioritet | Alarmbeskri- | Display Lydsignal | Flere oplysninger

nr. velse

8 Systemfejl, 1 bip hvert | Kontakt leverandaren, hvis problemet
flowhastighed 30. sek. vedvarer.
(ventilsvigt i
iltkoncentrator,
blokering af
gasvej)

9 Advarsel 1 bip, Genoplad batteriet.
for lavt ingen
batteriniveau gentagelse

10 Respirations- 1 bip hvert | Respirationsfrekvensen overskrider
frekvens 60. sek. 40 vejrtraekninger pr. minut.
overskredet

Hvis der udlases dosis utilsigtet, skal
felsomhedsindstillingen foreges. Kontakt
leverandaren, hvis problemet vedvarer.

1 Systemfejl, Intet Kontakt leveranderen, hvis problemet
ventilatorsvigt vedvarer.
12 Systemfejl, lavt Intet Kontakt leveranderen, hvis problemet
tryk vedvarer.
13 Systemfejl, lav Intet Lad enheden varme op til stuetemperatur.
temp. Kontakt leveranderen, hvis problemet
vedvarer.
Info Opstart 1 infobip Dette skeermbillede vises under opstarten,

og du ber hare et bip, som bekraefter, at
brummeren fungerer.

Opstartsskeermbilledet viser den aktuelle
firmwarerevision i nederste hgjre hjorne.

Info Skeermbillede Intet
for normal drift
i autoSAT-
tilstand (ingen
jeevnstrom
tilsluttet)
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Prioritet
nr.

Alarmbeskri-
velse

Display

Lydsignal

Flere oplysninger

Info

Skeermbillede
for normal drift
med autoSAT-
tilstand
deaktiveret
(ingen
jeevnstrom
tilsluttet)

Intet

Info

Indstilling
@ndret

1 infobip

Info

Tilslut ekstern
stramkilde i
fra-tilstand

Intet

CAIRE-skaermbilledet vises i 2 sekunder,
efterfulgt af batteri- og stikstatus i 5 sek.,
for displayet slukkes.

Info

Tilslut ekstern
stremkilde i
kerselstilstand

Intet

Info

Frakobl ekstern
stremkilde i
fra-tilstand

1 infobip

CAIRE-skeermbilledet vises i 2 sekunder,
hvorefter displayet slukkes.

Info

Frakobl ekstern
stramkilde i
kerselstilstand
(med batteri
isat)

1 infobip
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Prioritet
nr.

Alarmbeskri-
velse

Display

Lydsignal

Flere oplysninger

Info

| standbytil-
stand — nar
der trykkes

pé op- eller
nedknappen,
viser displayet
batteri- og
ladetilstand

Intet

Skeermbilledet vises i 5 sek., hvorefter
displayet slukkes.

Info

Flytilstand med
batteristrom

1 langt bip

Info

Flytilstand med
tilslutning til
stikkontakt

1 langt bip
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Instruktioner vedr. menunavigation

Du kan &bne menuen i tilstanden Standby eller
kerselstilstand. Hvis der udleses en alarmtilstand i
kerselstilstand, afsluttes menuen automatisk. Hvis der
ikke trykkes pa nogen knapper i 20 sekunder, afsluttes
menuen automatisk. | standby skal du muligvis trykke
to gange pé knappen Menu for at veekke enheden og
derefter &bne menuen.

Der er fire menuskaermbilleder:

1. Statusskeermbillede — viser firmwarens
revisionsnummer, karselstid,
batteriafladningscyklusser

2. Flytilstand (TIL/FRA)
3. Folsomhed: justerbar (1-5)
4. autoSAT (TIL/FRA)

Flytilstand

Folsomhed

Eksempel pé statusskaermbillede

BETJENING AF INDSTILLINGSMENUEN

Indstillingsmenuen &bnes ved at trykke pa knappen

Menu/Velg [B) i tilstanden Ker eller Standby. AutoSAT

Lgb igennem menuerne ved at trykke pa V

Statusside
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STATUS SIDE

Statussiden for Freestyle Comfort viser firmware-
version, karselstider og antal batterikredslgb pa det
tilsluttede batteri.

Statusside
Karselstimer vises i hele timer.
Batteriopladning er antallet af cyklusser, som det
tilsluttede batteri er blevet temt og genopladet.

FLYTILSTAND

FreeStyle Comfort leveres med flytilstand deaktiveret.

Hovedskermbillede for flytilstand

Aktiver tilstanden ved at trykke pa A mens ikonet
SKIFT er synligt. Verdien skifter til det bl ord
"TANDT”.

Flytilstand aktiveret valgt

FreeStyle Comfort

Bekreeft flytilstand ved at trykke pa v, mens ikonet
GEM er synligt. Vardien skifter tilbage til ordet
"TAND”.

Annuller flytilstand ved at trykke pa E , mens ikonet
ANNULLER er synligt.

Flytilstand aktiveret bekreftet

Deaktiver flytilstand ved at gentage ovenstaende, mens
du skifter til FRA.

Tryk pa 7 Nar skeermbilledet viser symbolet
"Naeste”, overgar menusiden til det naste skaermvalg.

Flytilstand er beregnet til brug i kerselstilstand.
Flytilstand deaktiveres automatisk, hvis enheden
efterlades i standby pa batteristrgm.

Bemaerk: Se afsnittet Aktiver flytilstand for at fa
yderligere oplysninger om flytilstand.

FOLSOMHEDSTILSTAND

FreeStyle Comfort leveres med en
standardfglsomhedstilstand pa 2 fra fabrikkens side

og bar ikke krave justering under normale forhold.
Falsomhedsindstillingen kan justeres i veerdiintervallet
1-5, hvor 1 er det mindst folsomme, og 5 er det mest
fglsomme.

Skaermbilledet Falsomhedstilstand ved indstillingen 2
Juster felsomhedstilstanden ved at trykke pa A

mens ikonet SKIFT er synligt. Veerdien skifter til det
naste bla tal.
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Folsomhedstilstand indstilling 3 valgt

Bekraeft indstilling 3 i falsomhedstilstand ved at trykke

pa , mens ikonet GEM er synligt. Verdien skifter
tilbage til ”3”.

Annuller Fglsomhedstilstanden ved at trykke pa E ,
mens ikonet ANNULLER er synligt.

Folsomhedstilstand indstilling 3 bekreeftet

Folsomhedstilstand indstilling 5 (maks.) bekreeftet

Tryk pa 7 Nar skaermbilledet viser symbolet

"Naste”, overgar menusiden til det naste skeermvalg.
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TILSTANDEN AUTOSAT

FreeStyle Comfort leveres med tilstanden autoSAT
aktiveret.

Hovedskarmbillede for autoSAT

Deaktiver tilstanden ved at trykke pa A mens
ikonet SKIFT er synligt. Verdien skifter til det bla ord
"SLUKKET”.

Tilstanden autoSAT aktiveret er valgt
Bekreeft tilstanden autoSAT ved at trykke pa V
mens ikonet GEM er synligt. Vardien skifter tilbage til
ordet "SLUK”.

Annuller tilstanden autoSAT ved at trykke pa E ,
mens ikonet ANNULLER er synligt.

Tilstanden autoSAT deaktiveret bekreftet

Aktiver flytilstand ved at gentage ovenstidende, mens
du skifter til TIL.

Tryk pa V Nar skeermbilledet viser symbolet
”Naste”, overgar menusiden til det naeste skeermvalg.



Fejlfinding

FreeStyle Comfort

Problem Mulig arsag

Losning

FreeStyle Comfort viser alarm | Se tabellen med
og udsender periodiske bip. alarmtilstande.

Se tabellen med alarmtilstande.

litkoncentratoren teendes ikke. | Batteriet er afladet.

stremforsyning.

Den er ikke sluttet til ekstern

Generel fejlfunktion.

Tilslut enheden til en jeevnstrem- eller
vekselstramforsyning.

Kontrollér, at de eksterne tilslutninger er sikre.

Udfer en komplet sluk/teend-cyklus ved at tage
batteriet ud og frakoble en eventuel ekstern
veksel- eller jeevnstramskilde. Seet derefter
batteriet i igen, hvorefter sluk/teend-cyklussen er
fuldfort. Tilslut eventuelt den eksterne stramkilde
igen.

Kontakt udstyrsleveranderen, og skift om
nedvendigt til en anden iltkilde.

Ved alle andre problemer.

Udfer en komplet sluk/teend-cyklus ved at tage
batteriet ud og frakoble en eventuel ekstern
veksel- eller jeevnstramskilde. Seet derefter
batteriet i igen, hvorefter sluk/teend-cyklussen er
fuldfort. Tilslut eventuelt den eksterne stromkilde
igen.

Skift til en anden iltkilde, og kontakt
udstyrsleveranderen.

Bemaerk: Nogle alarmer far enheden til at lukke ned.

Bemaerk: Under en total stremafbrydelse nulstilles alarmsystemet (rydder alle tidligere alarmer), og der vises kun en
alarm, hvis tilstanden stadig er aktuel, nar strammen genoprettes.
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H H 1. Teend KUN POC med batteristrgm, nar der ikke er
oplysnlnger om TEJSEI' tilsluttet en ekstern stramkilde.

FreeStyle Comfort imgdekommer FAA’s retningslinjer

vedr. brug pa ruteflyvninger. Forud for enhver rejse

(med fly, tog, skib osv.) skal du:

« sgrge for, at koncentratoren er i god stand og
driftsklar

« kontakte rejseselskabet mindst 48 timer for afrejsen
for at informere dem om, at du rejser med en
FreeStyle Comfort.

2. Aktiver flytilstand ved brug af én af folgende

Det anbefales, at du altid medbringer ekstra batterier pa metoder:

rejser. I forbindelse med flyrejser skal du serge for at

have tilstreekkeligt batteri til hele forlebet (check-in for a. Folg instruktionerne for at aktivere flytilstand i
flyvning, sikkerhedstjek osv.) samt mellemlandinger. afsnittet Instruktioner vedr. menunavigation.

De fleste flyselskaber kraever, at du har et tilstraekkeligt
antal fuldt opladede batteripakker til drift af enheden i
mindst 150 % af turens forventede maksimale varighed
(flyvetider, al tid pa jorden, for og efter flyvningen,
under forbindelser samt til uventede forsinkelser).

Bemaerk: Pa flyrejser anbefales det at medbringe de
ekstra batterier i en sikker taske.

b. Tryk pa op- og nedknapperne, og hold dem nede i
FAA'REGULERING . 5 sekunder, indtil du hgrer et langt bip, og symbolet
For at forhindre kortslutninger skal de ekstra for flytilstand vises.

batterier beskyttes individuelt ved at blive anbragt

i den oprindelige emballage eller ved anden
terminalisolering, f.eks. ved at satte tape hen over
udsatte terminaler eller ved at anbringe hvert batteri
i en separat plastikpose eller et beskyttelsesetui, og
de mé kun transporteres i handbagagen.

AKTIVER FLYTILSTAND

Batteristrom

POC kan bruges ombord pé fly i henhold til de normale 3. Nér flysymbolet vises, skal du slutte POC til
betjeningsprocedurer, KUN med batteristram, hvis der stikkontakten.

ikke er tilsluttet en ekstern strgmkilde.

Eksternt strom-

Hvis der er en tilgengelig stikkontakt ombord pé et
fly, og den er placeret, sa den er praktisk at bruge
som POC-stremkilde, kan den fungere som reserve
for POC-batterierne. I dette tilfeelde skal folgende
anbefalede procedure for skift fra batteri til stram fra
flyet folges:

Bemaerk: Ombord pa fly er det ikke muligt at oplade
batterierne i flytilstand.
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Tilbehor

Anvend kun tilbehgr pa listen, som er leveret af
CAIRE via din iltleverandgr, af hensyn til korrekt
ydeevne og sikkerhed. Brug af tilbehgr, der ikke
er angivet nedenfor, kan pavirke ydeevnen og/eller
sikkerheden af koncentratoren.

Standardtilbeher til FreeStyle Comfort

Baeretaske Mi396-1
Rygsaek MI459-1
Skulderrem MI397-1

Vekselstramsforsyning (alle ledninger | PW036-1S
medfolger)

CD041-1
Eksternt grovpartikelfilter (hejre) FI226-1

Jeevnstramskabel

Eksternt grovpartikelfilter (venstre) FI227-1
Valgfrit ekstraudstyr

Ekstra 8-cellet batteripakke BT034-1S
16-cellet batteripakke BT035-1S
Ekstern oplader til batteripakker BT036-1
Tilbehorstaske MI372-2

Bemaerk: Der kan vaere flere valgmuligheder med
henblik pa landespecifikke stramkabler, som anfert
ovenfor. Kontakt CAIRE eller din iltleverander, hvis du
har brug for flere valgmuligheder i forbindelse med en
bestilling.

Instruktioner til baeretasken

Falg nedenstaende instruktioner for at placere og

fastgore dit FreeStyle Comfort-system i baeretasken.

FreeStyle Comfort

PLACERING AF SYSTEMET | BARETASKEN

1. Anbring systemet i bunden af tasken, og serg for at
placere filtrene og batteriabningerne korrekt.

2. Luk lynldsen rundt om bunden af tasken.

MONTERING AF SKULDERREM

1. Skulderremmen kan fastgares direkte pa enheden
eller pa baeretasken.

2. Seet remmens clips fast pd enhedens eller taskens
ring.
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Bortskaffelse og genbrug

Aflever altid FreeStyle Comfort, med alle elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE).
komponenter, til din hjemmehjeelper med henblik

pa bortskaffelse. Du kan ogsa kontakte den lokale Vores produkter overholder begraensningerne i RoHS-
myndighed angdende instruktioner om korrekt direktivet. De indeholder ikke mere end spor af bly
bortskaffelse af batteriet. Enheden kan genbruges eller andre farlige stoffer.

mellem mennesker, men skal returneres til

hjemmeplejeudbyderen til oparbejdning. FORSIGTIG: Kontakt leverandgren af

A udstyret eller din lokale offentlige
institution for at here om kravene til
bortskaffelse.

WEEE og RoHS

B Dette symbol har til formal at minde ejere
af udstyr om at returnere det til et genvindingsanleg,
nér det er udtjent, i henhold til direktivet om affald af

Materialer, der kommer i direkte bergring med brugeren

KONCENLratorens KADINEL..........c.ciiiiiicieiei s PC/ABS
Koncentratorens betjeningSpanel .............ccceiiriiineeei s Polyester EBG7 eller tilsvarende
KONCENErAtOreNS NANGLAG.........c..cvevireiceeiieeieee et s e es Polycarbonat
Iltudtag, dyse.............. Polycarbonat

Systemets meerkat ....Lexan

Ledningsstik ... ...Polycarbonat/vinylklorid
LLBONMING .ttt PVC, metal
SEBMTOISYNING .ttt bbbt Lexan 940 (polycarbonat)
BaLLEIPAKKE .....cveveiieiet bbbttt PC/ABS

Batteripakke, stramforsyningernes Maerkater ..o Polyesterfilm
Koncentratorens beeretaske ..............c......... Cordura, neopren, nylonfor
REM Lo Polypropylen, acetyl, vinyl, Cordura, neopren

EMC-test

Vejledning og producentens erklaering — elektromagnetiske emissioner

FreeStyle Comfort er beregnet til brug i det elektromagnetiske miljg, der er angivet nedenfor. Kunden eller brugeren af
FreeStyle Comfort er ansvarlig for at sikre, at det anvendes i et sadant miljg.

Emissionstest Overensstemmelse | Elektromagnetisk milje — vejledning
RF-emissioner FreeStyle Comfort anvender kun RF-energi til interne funktioner.
Gruppe 1 Derfor er RF-emissionerne meget lave og vil sandsynligvis ikke
CISPR 11 forarsage interferens i elektronisk udstyr i naerheden.
RF-emissioner
Klasse B
CISPR 11
Harmoniske emissioner FreeStyle Comfort er egnet til brug i alle bygninger, savel
IEC 61000-3-2 Klasse A privatboliger som bygninger, der er direkte forbundet til det
spandingsudsving/ offentlige lavspaendingsnet, som forsyner beboelsesejendomme.
flickeremissioner Overholder
IEC 61000-3-3
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Vejledning og fabrikantens erklaering — elektromagnetisk immunitet

FreeStyle Comfort er beregnet til brug i det elektromagnetiske miljg, der er angivet nedenfor. Kunden eller brugeren af
FreeStyle Comfort er ansvarlig for at sikre, at det anvendes i et sadant milje.

Immunitetstest

IEC 60601-testniveau

Overensstemmelsesniveau

Elektromagnetisk miljo —
vejledning

Elektromagnetisk
miljo — vejledning

+8 kV kontakt
+15 kV luftudladning

+8 kV kontakt
+15 kV luftudladning

Gulvene ber veere af tree, beton
eller keramiske fliser. Hvis gulvene
er beklaedt med syntetisk materiale,

IEC 61000-4-2 skal den relative fugtighed veere
mindst 30 %.

+2 kV for stremledninger .
Elektrisk hurtig 9| £2 kv for stromledninger Stromkvaliteten skal veere den
transient/burst ) samme som i typiske hospitals-
IEC 61000-4-4 +1 kV for input/ . og hjemmeplejemiljger.

outputledninger

+1 kV linje til linje

+2kV normal tilstand pa | +1 kV linie til linie .
Stromstad vekselstromslechinger ] | Stromkvaliteten skal vaere den

) i samme som i typiske hospitals-

IEC 61000-4-5 +1kV differensstram pa og hjemmep|ejemi|jger.

vekselstromsledninger

+2kV normal tilstand pa

udenders 1/0-ledninger

0% U, i0,5cyklus (0°, 0% U, i0,5 cyklus (0°, 45°,

45°,90°, 135°, 180°, 90°, 135°, 180°, 225°, 270°,

225°,270°, 315°) 315°) Stromkvaliteten skal vaere den
canme am pie bl
korte afbrydelser og [0 % U i1 cyklus (09 | 0% U, i1 cyklus (0) :

spaendingsvariationer
pé stramforsyningens
indgangsledninger
IEC 61000-4-11

70 % U, (30 % fald i U)
i 25/30 cyklusser (0°)

0% U, i250/300

70 % U, (30 % fald i U)
i 25/30 cyklusser (0°)

0% U, i250/300

brugeren af FreeStyle Comfort
kraever uafbrudt drift under
stremafbrydelser, anbefales det,
at FreeStyle Comfort forsynes med
strem fra en nadstremsforsyning
eller et batteri.

cyklusser (0°) cyklusser (0°)
Driftsfrekvens Netfrekvensmagnetfelterne skal
06D mgneh | 3 vt
IEC 61000-4-8

hospitals- eller hjemmeplejemilje.

BEMARK U, er netspaendingen for anvendelse af testniveauet.

BEMZARK I nogle tilfaelde kan en betydelig elektrostatisk udladning medfere, at Freestyle Comfort nulstilles og kreever
en komplet sluk/teend-cyklus, fer normal drift kan genoptages. Se afsnittet Fejlfinding for at fa flere oplysninger.
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Vejledning og fabrikantens erklaering — elektromagnetisk immunitet

FreeStyle Comfort er beregnet til brug i det elektromagnetiske miljg, der er angivet nedenfor. Kunden eller brugeren af
FreeStyle Comfort er ansvarlig for at sikre, at det anvendes i et sadant milje.

Immunitetstest [IEC 60601-testniveau | Overensstemmelsesniveau | Elektromagnetisk miljo —

vejledning
Ledet RF 10 Vrms 10 Vrms Baerbart og mobilt RF-
IEC 61000-4-6 150 kHz til 80 MHz kommunikationsudstyr ma ikke

anvendes teettere pa nogen del af
FreeStyle Comfort, herunder kabler,
end den anbefalede afstand beregnet

Udstrélet RF 10V/m 10V/m ud fra den ligning, som geelder for
. senderfrekvensen.
IEC 61000-4-3 80 MHz til 2700 MHz

Anbefalet sikkerhedsafstand

d=12JP
d =1,2VP = 80 MHz til 800 MHz

d =1,2JP =800 MHz il
2.700 MHz

hvor P er senderens maksimale
udgangseffekt i watt (W) i henhold til
producenten af senderen, og d er den
anbefalede afstand i meter (m).

Feltstyrker fra faste RF-sendere,

som fastsat af en elektromagnetisk
undersagelse, 2, skal veere mindre end
overensstemmelsesniveauet i hvert
frekvensomrade. ®

Interferens kan forekomme i
neerheden afudstyr meerket med
felgende symbol:

(®
(‘/

NOTE 1 Ved 80 MHz og 800 MHz geelder det hajere frekvensomrade.

NOTE 2 Disse retningslinjer geaelder muligvis ikke i alle situationer. Elektromagnetisk interferens pavirkes af absorption
og refleksion fra bygninger, genstande og mennesker.

2 Feltstyrker fra faste sendere, f.eks. basestationer til radiotelefoner (mobile/tradlgse) og landmobile radioer,
amaterradio, AM- og FM-radioudsendelser og tv-udsendelser kan ikke forudsiges teoretisk med ngjagtighed. Det bor
overvejes at foretage en elektromagnetisk undersggelse for at vurdere det elektromagnetiske miljg, som skyldes faste
RF-sendere. Hvis den malte feltstyrke pa det sted, hvor FreeStyle Comfort anvendes, overstiger ovenstdende geeldende
RF-niveau, ber det kontrolleres, at FreeStyle Comfort fungerer normalt. Hvis der konstateres unormal ydeevne, kan
yderligere forholdsregler veere nadvendige, sasom at vende eller flytte FreeStyle Comfort.

> Qver frekvensomradet 150 kHz til 80 MHz skal feltstyrken veere mindre end 10 V/m.
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og FreeStyle Comfort

Anbefalet separationsafstand mellem baerbart og mobilt RF-kommunikationsudstyr

FreeStyle Comfort er beregnet til brug i et elektromagnetisk miljg, hvori udstralede RF-forstyrrelser styres. Kunden

eller brugeren af FreeStyle Comfort kan hjeelpe til med at forhindre elektromagnetisk interferens ved at bevare en
minimumsafstand mellem baerbart og mobilt RF-kommunikationsudstyr (sendere) og FreeStyle Comfort, som anbefalet
nedenfor, i henhold til kommunikationsudstyrets maksimale udgangseffekt.

Senderens Sikkerhedsafstand i henhold til senderens frekvens
maksimale m
udgangseffekt 150 kHz til 80 MHz 80 MHz til 800 MHz 800 MHz til 2,5 GHz
w d=12JP d=12JP d=12JP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 23
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

og refleksion fra bygninger, genstande og mennesker.

For sendere med en maksimal udgangseffekt, der ikke er angivet ovenfor, kan den anbefalede sikkerhedsafstand d i
meter (m) anslas ved hjeelp af den ligning, der geelder for den pageeldende senders frekvens, hvor P er den maksimale
udgangseffekt for senderen i watt (W) i henhold til producenten af senderen.

NOTE 1 Ved 80 MHz og 800 MHz gaelder sikkerhedsafstanden for det hgjere frekvensomrade.
NOTE 2 Disse retningslinjer geaelder muligvis ikke i alle situationer. Elektromagnetisk interferens pavirkes af absorption

Klassifikation

Beskyttelsestype mod elektrisk sted:

Klasse Il Beskyttelse mod elektrisk stad opnés ved
dobbelt isolering.

Grad af beskyttelse mod elektrisk stod:
Type BF  Udstyret yder en bestemt grad af
beskyttelse mod elektrisk sted med hensyn til
1) tilladt leekstrom
2) palidelighed af jordforbindelsen (hvis til
stede).
Ikke beregnet til direkte hjerteanvendelse.

Uafhangig prevning iht. Standard for
Elektromedicinsk udstyr:
Testet til at veere i overensstemmelse med
« IEC 60601-1 udgave 3.1: Elektromedicinsk
udstyr — Del 1 Generelle krav til sikkerhed.
* CAN/CSA C22.2 No. 60601-1-8 udgave 2.1,
Medicinsk elektrisk udstyr — Del 1: Generelle
krav til sikkerhed

Beskyttelse mod potentiel elektromagnetisk eller anden
interferens mellem udstyret og andre enheder.

« Testet til at veere i overensstemmelse med

EN 60601-1-2/IEC 60601-1-2: 4. udgave.

« Testet til at veere i overensstemmelse med RTCA/
DO160, afsnit 21, kategori M.

« CISPR 11/EN 55011, klasse B, gruppe 1,
"Industrielt, videnskabeligt og medicinsk (ISM)
udstyr"

« FCC-del 15, underdel B — klasse B, haeendelige
stralingskilder

IP22 — Beskyttelse mod indtraengning af fingre og
lignende genstande, der har en diameter pa over
12,5 mm. Vertikale draber ma ikke have skadelige
virkninger, nar udstyret har en haldningsvinkel op
til 15° i forhold til vertikallinjen.

Tilladt metode til rengaring og infektionskontrol:
Se afsnittet "Renggring, pasning og korrekt
vedligeholdelse” i denne FreeStyle-brugermanual.

Sikkerhedsgrad ved anvendelse under tilstedeveerelse
af breendbare anastesigasser:
Udstyret egner sig ikke til en sddan anvendelse.

Funktionsmetode: Kontinuerlig anvendelse.

Enheden er ikke godkendt til USA og er kun til eksport.

CAIRE og CAIRE Inc. er registrerede varemaerker tilherende CAIRE Inc. Besag vores
websted herunder for en fuld liste over varemeerker.
Varemaerker: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. forbeholder sig retten til at lade deres
produkter udga eller aendre priserne, materialerne, udstyret, kvaliteten, beskrivelserne,
specifikationerne og/eller processerne for deres produkter til enhver tid uden

forudgaende varsel og uden yderlig eller k Alle rettighed:
DAN - 249

der ikke udtrykkeligt er angivet heri, er forbeholdt os, hvor det er relevant.
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Brukerkontroller og indikatorer for systemstatus.

1SO 7000; Tegnesymboler til bruk pa spesielt
utstyr — indeks og sammendrag

Les bruksanvisningen far bruk.
Reg. nr. 1641

Radsdirektiv 93/42/EQF vedrerende medisinsk

Lagring eller
driftstemperaturomrade. Reg. nr.
0632

Oppbevaring fuktighetsomrade. Reg.
nr. 2620

utstyr
[EC[REP] Autorisert representant i EU
Hvis produktets unike
enhetsidentifikator (UDI) -etikett
c E har CE #### -symbolet pa, oppfyller
enheten kravene i direktiv 93/42 /
HHH# E@F om medisinsk utstyr. CE ####
symbolet indikerer varslet organ
nummer.
IEC 60417

Atmosfarisk trykkbegrensning.
Reg. nr. 2621

[l

Klasse Il utstyr, dobbeltisolert
Reg. nr. 5172

Produsentens navn og adresse.
Reg. nr. 3082

Strembryter. Reg. nr. 5009

Produksjonsdato. Reg. nr. 2497

BNl MO SlRa

ETL-sertifiseri

ng

0
m
a1

Katalognummer. Reg. nr. 2493

Serienummer. Reg. nr. 2498

n
P

ETL Classifed

Intertek
4003090

Sikkerhetshyra for
CAN/CSA C22.2 nr. 601.1 M90
for medisinsk elektrisk utstyr

Denne siden opp. Reg. nr. 0623

—
—

Interne symboler

Glass — handteres med forsiktighet.
Reg. nr. 0621

e |

Ma holdes unna brennbare
materialer, olje og smarefett.

Ma holdes unna regn — oppbevares
tort. Reg. nr. 0626

®
®

Ma ikke demonteres.

Stablingsgrense etter nummer.
Reg. nr. 2403

msX|)

@k oksygentilfarsel.

1SO 7010: Grafiske symboler — Sikkerhetsfarger
og sikkerhetsskilter — Registrerte sikkerhetsskilt

Reduser oksygentilfarsel.

Instruksjonsmanualen ma leses.
Reg. nr. M002

Holdes unna &pen flamme, brann,
gnister. Apne tennkilder og reyking
forbudt. Reg. nr. P003

Menyknapp.
RLCV’;\:I?::; 160 RTCA DO160 avsnitt 21
samsvarskate- | Samsvarskategori M. FAA SFAR
gori M 106 krav

Utstyr av klasse 11, dobbeltisolert

Anvendt del type BF (grad av
beskyttelse mot elektrisk stat).
Reg. nr. 5333

[
@

FAA-godkjent — POC

Advarsel. Reg.nr. W001

Rayking forbudt neer enheten eller
mens enheten brukes. Reg. nr. P002

21 CFR 801.15: Samling av offentlige forskrifter

seksjon 21

I 250 - NOR PN MN232-C4 J | Bruksanvisning

RX ONLY

Amerikansk fgderal lovgivning
begrenser denne enheten til salg fra

en lege eller foreskrevet av en lege.




FreeStyle Comfort

Radsdirektiv 2012/19/EF: avfall fra elektrisk og
elektronisk utstyr (WEEE)

piS

WEEE

Hva er oksygenkonsentratoren

Luften vi puster inn inneholder omtrent 21 % oksygen,
78 % nitrogen og 1 % andre gasser. | FreeStyle®
Comfort® trekkes luften i rommet inn i maskinen

via et luftinntak. Deretter passerer det gjennom et
absorberende materiale som heter molekylsikt. Dette
materialet skiller oksygenet fra nitrogenet og lar bare
oksygenet slippe gjennom. Resultatet er en strem av
hgykonsentrert oksygen som leveres til brukeren.

FreeStyle Comfort kombinerer

avansert oksygenkonsentrator- med
oksygenkonserveringsteknologier, for & skape en
baerbar enhet som muliggjer maksimal beerbarhet og
mobilitet. Den avanserte pulsstramningsleveringen
faler raskt ndr brukeren puster inn, og leverer en puls
med oksygen ved begynnelsen av hver inhalasjon.
Levering med pulsstramning er ideelt for aktiviteter og
tid hjemmefra. Den konserverer oksygenet og forlenger
batteriets brukstid, i motsetning til ved kontinuerlig
stremning. FreeStyle Comfort er lett nok til & bli baret
med skulderrem. Den kan brukes med vekselstrgm
(vegg), likestram (bil) eller batteristrgm.

Tiltenkt bruk

CAIRE FreeStyle Comfort Oxygen Concentrator er
beregnet pa administrering av tilleggsstoff. Enheten er
ikke beregnet pa livsstatte, og gir heller ikke noen evne
til & overvake pasienten.

Hvorfor legen din har
foreskrevet oksygen

Mange personer lider av forskjellige hjerte-, lunge- og
andre respiratoriske sykdommer. Et betydelig antall

av disse personene kan dra nytte av supplerende
oksygenbehandling hjemme, pa reise eller nar de deltar
i daglige aktiviteter hjemmefra.

Oksygen er en gass som utgjer 21 % av luften i
rommet som vi puster inn, og kroppen var er avhengig
av en jevn forsyning for & fungere ordentlig. Legen din

IEC 60601-1: Medisinsk elektrisk utstyr Del 1
Generelle krav for grunnleggende sikkerhet og
nedvendig ytelse

IP22 | Drapetett

Dette produktet kan vaere dekket av ett eller flere
amerikanske eller internasjonale patenter. Ga til var
hjemmeside nedenfor for en liste med gjeldende
patenter. Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

foreskrev en strgmning eller innstilling for & behandle
din bestemte respiratoriske tilstand.

Selv om oksygen ikke er et vanedannende legemiddel,
kan uautorisert oksygenbehandling veere farlig.

Du mé radfare deg med lege far du bruker denne
oksygenkonsentratoren. Utstyrsleverandgren som
leverer oksygenutstyret ditt vil demonstrere hvordan
det innstilles til den forordnede stremningshastigheten.

Operatorprofil

Konsentratorene er ment for levering av supplerende
oksygen til brukere som opplever ubehag pa grunn
av lidelser som pavirker effektiviteten til lungene i
overfgringen av oksygen i luften til blodet. Barbare
oksygenkonsentratorer (POC-er) lagrer ikke eller
inneholder ikke oksygen. De trenger ikke & fylles
opp pa nytt og kan lades opp hvor som helst hvor
vekselstram eller likestrgm er tilgjengelig (unntatt pa
et fly). Dette gjor brukeren relativt selvhjulpen nér det
gjelder hjemmebruk, bevegelighet (bade innenfor og
utenfor hjemmet), mobilitet og generell livsstil. Bruk
av oksygenkonsentratoren krever en forordning fra
lege og er ikke ment brukt til livredning.

Selv om oksygenbehandling kan foreskrives til
brukere i alle aldre, er den typiske brukeren av
oksygenbehandling over 65 ar og lider av forskjellige
respiratoriske sykdommer, inkludert kronisk
obstruktiv lungesykdom (KOLS). Brukerne har
vanligvis gode kognitive evner og ma vere i stand til
a kommunisere ubehag. Hvis brukeren ikke er i stand
til & kommunisere ubehag, eller ikke kan lese eller
forsta etiketter p& konsentratoren og bruksanvisningen,
anbefales det at den bare brukes under oppsyn av
noen som kan. Hvis brukere foler noe slags ubehag
under bruk av konsentratoren, skal de ta kontakt

med helsepersonell. Brukerne rades til & ha ekstra
oksygen tilgjengelig (dvs. sylinderoksygen) i tilfelle
strembrudd eller konsentratorsvikt. Det kreves ingen
andre unike egenskaper eller brukerevner for & bruke
konsentratoren.
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Utpakking av FreeStyle Comfort

Kontroller at alle komponentene Standard tilbehor

i listen medfalger i pakningen. « Baerbar oksygenkonsentrator
Dersom noen elementer mangler, « Baereveske
ta umiddelbart kontakt med « Skulderstropp

oksygenleverandaren din. « Batteripakke med 8 celler

* Vekselstramforsyning

« Stramledning til vekselstram
« Likestramtilfarsel

« Bruksanvisning

Gjor deg kjent med FreeStyle Comfort

Valgfritt tilbeher

« Ytterligere batteripakke med 8
celler

« Batteripakke med 16 celler

« Bordlader

« Tilbehgrsveske

Gjoer deg kjent med de viktigste funksjonene og brukergrensesnittet til FreeStyle Comfort.

Sett forfra

Stroppfeste / Brukergrensesnitt

Luftutslipp

Luftinntak/filtre

~

/V

Oksygenutlgp

Luftinntak/filtre

Knapp for

/ stremporttaket

Batteripakke \
Utlgserknapp for
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Sett ovenfra

Skjerm
@k oksygentilfarsel

\ / Pé/av-knapp

\ Meny-knapp
Reduser

oksygentilfarsel

Skjerm pa batteri

Innstillingen for

stramning Batterivisning
autoSAT-indikator
~a
Alarmvisning \
’ Gjenvarende
batteriprosent
Bolus- —

leveringsindikator

Skjerm pa veksel-/likestrom

Innstillingen for

stremning — —— 5, R
Batterivisning

—

VisningsOrT‘fg‘de/'
for alarm

<¢——— Ladeindikator
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Viktig!

Sikkerhetsinstruksjoner defineres slik:

n ADVARSEL: VIKTIG

SKADE.

FORSIKTIG: Viktig informasjon for &
forebygge skade pa FreeStyle Comfort.

SIKKERHETSINFORMASJON OM FARER

SOM KAN FORARSAKE ALVORLIG
| Merk: Informasjon som trenger spesiell oppmerksomhet.

Indikasjoner for bruk

A VELGE DET FORESKREVNE NIVAET AV
OKSYGEN. VALG AV OKSYGENTILFORSEL
SKAL IKKE ENDRES MED MINDRE DU
HAR FATT BESKJED AV AUTORISERT
HELSEPERSONELL A GJORE DET.

ADVARSEL: FODERAL LOV (I USA) BEGRENSER
DENNE ENHETEN TIL A SELGES TIL ELLER LEIES
UT TIL EN LEGE ELLER ANNEN AUTORISERT
LEVERANDO@R INNEN HELSESEKTOREN.

ADVARSEL: DENNE ENHETEN SKAL IKKE BRUKES
SOM LIVSOPPRETTHOLDENDE. GERIATRISKE,
PEDIATRISKE, ELLER ANDRE BRUKERE SOM ER UTE
AV STAND TIL A KOMMUNISERE UBEHAG VED BRUK
AV DENNE ENHETEN KAN HA BEHOV FOR EKSTRA
TILSYN. BRUKERE MED NEDSATT HORSEL OG/ELLER
SYN KAN HA BEHOV FOR HJELP MED A OVERVAKE
ALARMENE.

ADVARSEL: INNSTILLINGER FOR PULSDOSEMODUS
MA BESTEMMES INDIVIDUELT FOR HVER BRUKER
ETTER DERES BEHOV VED HVILE, VED FYSISK
ANSTRENGELSE OG UNDER REISE.

ADVARSEL: DET ER VELDIG VIKTIG A KUN

ADVARSEL: ENKELTE PUSTEFORS@K FRA
PASIENTENS SIDE VIL IKKE NGDVENDIGVIS UTLGSE
KONSERVERINGSFUNKSJONEN.

ADVARSEL: FREESTYLE COMFORT SKAL IKKE
BRUKES PA EN TRAKETOMISERT PASIENT.

ADVARSEL: GRAVIDE ELLER AMMENDE KVINNER
SKAL IKKE BRUKE TILBEHORENE | DENNE
HANDBOKEN. DE KAN INNEHOLDE FTALATER.

Kontraindikasjoner for bruk
ADVARSEL: | NOEN TILFELLER KAN
BRUK AV OKSYGEN SOM IKKE ER
FORESKREVET VARE FARLIG. DENNE
ENHETEN SKAL KUN BRUKES NAR DET
ER FORESKREVET AV LEGE.

ADVARSEL: MA IKKE BRUKES | NZERHETEN AV
BRANNFARLIGE ANESTESIMIDLER.

ADVARSEL: I LIKHET MED ENHVER ELEKTRISK
DREVET ENHET, KAN BRUKEREN OPPLEVE
PERIODER MED NEDETID SOM FOLGE AV
STROMBRUDD ELLER BEHOV FOR VEDLIKEHOLD AV
OKSYGENKONSENTRATOREN VED EN KVALIFISERT
TEKNIKER. OKSYGENKONSENTRATOREN PASSER
IKKE FOR ENHVER BRUKER SOM KAN OPPLEVE
HELSEMESSIGE BIVIRKNINGER SOM FOLGE AV
SLIKE MIDLERTIDIGE AVBRYTELSER.

Retningslinjer for sikkerhet
ADVARSEL: INGEN FORM FOR
MODIFISERING AV DETTE UTSTYRET

A ER TILLATT

ADVARSEL: DENNE ENHETEN LEVERER OKSYGEN
AV HOY KONSENTRASJON SOM FREMMER RASK
BRENNING. TILLAT ALDRI RGYKING ELLER BRUK AV
APEN ILD | SAMME ROM SOM (1) DENNE ENHETEN,
ELLER (2) NOE TILBEHOR MED OKSYGEN. DERSOM
DENNE ADVARSELEN IKKE FOLGES KAN DET FORE
TIL ALVORLIG BRANN, MATERIELL SKADE OG/ELLER
PERSONSKADE ELLER D@D.

ADVARSEL: IKKE BRUK ENHETEN | ET AVGRENSET
ELLER TRANGT ROM (F.EKS. EN LITEN KOFFERT,
ELLER EN VESKE) DER VENTILASJONEN KAN
VARE BEGRENSET. DETTE KAN FORE TIL AT
OKSYGENKONSENTRATOREN BLIR OVEROPPHETET
OG YTELSEN SVEKKES.

ADVARSEL: KONSENTRATOREN BOR PLASSERES
SLIK AT DEN IKKE BLIR UTSATT FOR ROYK,
FORURENSNING ELLER GASSER.
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ADVARSEL: I TILFELLE DET OPPSTAR EN ALVORLIG
HENDELSE MED DENNE ENHETEN, SKAL BRUKEREN
UMIDDELBART RAPPORTERE HENDELSEN TIL
LEVERAND@REN OG / ELLER PRODUSENTEN.

EN ALVORLIG HENDELSE ER DEFINERT SOM EN
SKADE, D@D ELLER POTENSIELL FOR A FORARSAKE
SKADE / D@D DERSOM DET SKULLE OPPSTA EN NY
HENDELSE. BRUKEREN KAN OGSA RAPPORTERE
HENDELSEN TIL DEN KOMPETENTE MYNDIGHETEN |
LANDET DER HENDELSEN SKJEDDE.




FreeStyle Comfort

ADVARSEL: BRUKEN AV NOEN TYPER
TILBEHOR FOR ADMINISTRERING AV
OKSYGEN, SOM IKKE ER SPESIFISERT
FOR DENNE KONSENTRATOREN, KAN
SVEKKE DENS YTELSE. ANBEFALT
TILBEHOR ER VIST TIL | DENNE
BRUKERVEILEDNINGEN.

ADVARSEL: HVIS OKSYGENKONSENTRATOREN
HAR FALT NED, ER BLITT SKADET ELLER UTSATT
FOR VANN, KONTAKT HIEMMETJENESTEN FOR
INSPEKSJON ELLER EVENTUELL REPARASJON AV
ENHETEN. IKKE BRUK OKSYGENKONSENTRATOREN
HVIS STROMLEDNINGEN ELLER ST@PSELET ER
SKADET.

ADVARSEL: NAR OKSYGENKONSENTRATOREN
TRANSPORTERES | BIL MA DEN SPENNES
FORSVARLIG FAST MED BELTE ELLER ANNEN
FESTEANORDNING, FOR A UNNGA SKADE PA
ENHETEN ELLER PERSON.

ADVARSEL: FORSKRIFTER FRA US DEPARTMENT
OF TRANSPORTATION (DOT) (TRANSPORTETATEN |
USA) OG DE FORENTE NASJONER (FN), KREVER AT
BATTERIET TIL DENNE ENHETEN FJERNES UNDER
ALLE INTERNASJONALE FLYVNINGER MED RUTEFLY
NAR OKSYGENKONSENTRATOREN SJEKKES INN
SOM BAGASJE. BATTERIET MA 0GSA FJERNES

FRA OKSYGENKONSENTRATOREN OG PAKKES
FORSKRIFTSMESSIG NAR ENHETEN SKAL SENDES.

ADVARSEL: IKKE BRUK DETTE UTSTYRET
UTEN FORST A HA LEST OG FORSTATT DENNE
VEILEDNINGEN. DERSOM DU IKKE FORSTAR ALLE
ADVARSLENE OG INSTRUKSJONENE, KONTAKT
UTSTYRSLEVERAND@REN F@R DU FORSOKER A
BRUKE DETTE UTSTYRET. HVIS DU IGNORERER
DETTE KAN DET FORE TIL PERSONSKADE ELLER
MATERIELL SKADE.

ADVARSEL: OPPS@K LEGEHJELP QYEBLIKKELIG
HVIS DU FOLER UBEHAG ELLER OPPLEVER EN
MEDISINSK N@DSITUASJON.

ADVARSEL: BRUK AV OKSYGENKONSENTRATOREN
VED TEMPERATURER UTENFOR DET SPESIFISERTE
TEMPERATUROMRADET KAN BEGRENSE
KONSENTRATORENS EVNE TIL A AVGI DEN
SPESIFISERTE OKSYGENKONSENTRASJONEN. SE
ETTER TEMPERATURGRENSER | AVSNITTET FOR
SPESIFIKASJONER | DENNE BRUKERVEILEDNINGEN.

ADVARSEL: IKKE BRUK OLJE, FETT ELLER
PETROLEUM-BASERTE, ELLER ANDRE

BRENNBARE PRODUKTER SAMMEN MED
OKSYGENKONSENTRATOREN ELLER TILBEHOR
MED OKSYGEN. BARE VANNBASERTE, OKSYGEN-
KOMPATIBLE KREMER ELLER SALVER SKAL BRUKES.
OKSYGEN AKSELERERER FORBRENNINGEN AV
BRENNBARE STOFFER.

ADVARSEL: PASS PA AT HVERKEN LUFTINNTAKET
ELLER LUFTUTTAKET BLIR BLOKKERT. IKKE

SLIPP ELLER FOR NOEN GJENSTANDER INN |
APNINGENE PA UTSTYRET. DETTE KAN FORE TIL AT
OKSYGENKONSENTRATOREN BLIR OVEROPPHETET
OG YTELSEN SVEKKES.

ADVARSEL: FEIL BRUK AV BATTERIET KAN FORE
TIL AT BATTERIET BLIR VARMT, TAR FYR, 0G KAN
FORE TIL ALVORLIG PERSONSKADE. FORSIKRE DEG
OM AT BATTERIET IKKE STIKKES HULL PA, SLAS
ELLER MISTES | BAKKEN, ELLER PA ANNEN MATE
BLIR UTSATT FOR KRAFTIGE SLAG ELLER STOT.
BRUKEN AV ET SKADET BATTERI KAN FORE TIL
PERSONSKADE.

ADVARSEL: DU MA IKKE KORTSLUTTE BATTERIETS
METALLKONTAKTER MED METALLOBJEKTER, SOM
NOKLER ELLER MYNTER. DETTE KAN FORARSAKE
GNISTER ELLER STERK VARME.

ADVARSEL: NAR OKSYGENKONSENTRATOREN
BRUKES UTEND@RS MED VEKSELSTROMTILFORSEL
MA DEN KUN KOBLES TIL EN JORDET STIKKONTAKT
PA EN KURS MED JORDFEILBRYTER.

ADVARSEL: OKSYGENKONSENTRATOREN B@R IKKE
BRUKES RETT VED SIDEN AV ELLER OPPA ANNET
UTSTYR. HVIS DET IKKE ER MULIG A UNNGA DETTE,
BOR UTSTYRET OBSERVERES FOR A SIKRE NORMAL
DRIFT.

ADVARSEL: BRUK AV ANDRE KABLER 0G
ADAPTERE ENN DE SOM ER SPESIFISERT,

MED UNNTAK AV KABLER OG ADAPTERE SOM
SELGES AV PRODUSENTEN TIL DET MEDISINSK-
ELEKTRISKE UTSTYRET SOM RESERVEDELER
FOR INTERNE KOMPONENTER, KAN FORE TIL
OKTE UTSLIPP AV REDUSERT IMMUNITET FOR
OKSYGENKONSENTRATOREN.

ADVARSEL: BRUK KUN DEN SPENNINGEN SOM ER
SPESIFISERT PA MERKEETIKETTEN SOM ER FESTET
TIL ENHETEN.

ADVARSEL: IKKE BRUK SKJOTELEDNING TIL DENNE
ENHETEN. KOBLE HELLER IKKE FOR MANGE
STOPSLER | DEN SAMME STIKKONTAKTEN. BRUK AV
SKJOTELEDNING KAN HA EN NEGATIV EFFEKT PA
YTELSEN TIL ENHETEN. FOR MANGE STGPSLER | EN
STIKKONTAKT KAN FGRE TIL OVERBELASTNING PA
PANELET SOM KAN FORE TIL AT SIKRINGEN GAR,
ELLER BRANN HVIS SIKRINGEN IKKE FUNGERER
SOM DEN SKAL.
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FreeStyle Comfort

FORSIKTIG: I tilfeller der du

A observerer en alarm eller at
oksygenkonsentratoren ikke fungerer
som den skal, se feilsgkingsdelen i
denne brukerveiledningen. Radfer deg
med utstyrsleveranderen hvis du ikke

klarer a lose problemet.

FORSIKTIG: Folg alle produsentens anvisninger for
at garantien ikke skal bli ugyldig.

ADVARSEL: FORS@K IKKE NOE ANNET
VEDLIKEHOLD ENN DE MULIGE
LOSNINGENE SOM ER ANGITT |
DENNE BRUKERVEILEDNINGEN.
FJERN ALDRI DEKSLER. BARE
UTSTYRSLEVERANDGREN ELLER EN
KVALIFISERT SERVICETEKNIKER SKAL
FJERNE DEKSLENE ELLER REPARERE
DENNE ENHETEN.

ADVARSEL: KUN TILBEHOR ANBEFALT AV
PRODUSENTEN. BRUK AV NOE ANNET KAN
VZRE FARLIG, FORE TIL ALVORLIG SKADE PA
OKSYGENKONSENTRATOREN OG VIL GJORE
GARANTIEN UGYLDIG.

ADVARSEL: PRODUSENTEN ANBEFALER EN
ALTERNATIV OKSYGENKILDE | TILFELLER SOM
FOR EKSEMPEL STROMUTFALL, ALARMTILSTAND
ELLER MEKANISK FEIL. RADF@R DEG MED DIN
LEGE ELLER UTSTYRSLEVERAND@R VEDRORENDE
NODVENDIG RESERVEUTSTYR.

ADVARSEL: PASS PA AT HVERKEN LUFTINNTAKET
ELLER LUFTUTTAKENE BLOKKERES. IKKE

SLIPP ELLER FOR NOEN GJENSTANDER INN |
APNINGENE PA UTSTYRET. DETTE KAN FORE TIL AT
OKSYGENKONSENTRATOREN BLIR OVEROPPHETET
OG YTELSEN SVEKKES.

ADVARSEL: RGYKING SAMTIDIG SOM BRUK AV
OKSYGEN ER DEN MEST VANLIGE ARSAKEN TIL
BRANNSKADER OG RELATERTE D@DSFALL. DU MA
FOLGE DISSE SIKKERHETSADVARSLENE:

ADVARSEL: TILLAT ALDRI ROYKING, STEARINLYS
ELLER APEN ILD | SAMME ROM SOM DENNE
ENHETEN, ELLER NOE TILBEHOR MED OKSYGEN.

ADVARSEL: A ROYKE MENS MAN BRUKER EN
OKSYGENKANYLE KAN FORE TIL BRANNSKADE |
ANSIKTET OG MULIG D@D.

ADVARSEL: HVIS DU RGYKER KAN DISSE

3 TRINNENE REDDE LIVET DITT: SKRU AV
OKSYGENKONSENTRATOREN, TA UT KANYLEN,
0G GA UT AV ROMMET DER DENNE ENHETEN ER
PLASSERT.

ADVARSEL: SKILT MED TEKSTEN «RGYKING
FORBUDT — OKSYGEN | BRUK» MA V/RE TYDELIG
0G SYNLIG | HIEMMET, ELLER DER OKSYGEN

ER | BRUK. PASIENTER OG DERES PLEIERE MA
V/ARE INFORMERT OM FARENE VED A ROYKE |
N/RHETEN AV MEDISINSK OKSYGEN, ELLER NAR
MEDISINSK OKSYGEN ER | BRUK.

ADVARSEL: IKKE BRUK OKSYGENKONSENTRATOREN
| NARHETEN AV BRANNFARLIGE GASSER. DETTE
KAN RESULTERE | EKSPLOSIV BRANN SOM KAN
FORE TIL MATERIELL SKADE, PERSONSKADE ELLER
D@D.

ADVARSEL: HVIS KANYLEN BLIR TATT UT 0G
LAGT PA KLAR, SOFAER ELLER ANDRE MYKE
MATERIALER NAR DEN TAS UT, VIL DET KUNNE
FORARSAKE OYEBLIKKELIG BRANN HVIS DET
UTSETTES FOR EN SIGARETT, VARMEKILDE ELLER
APEN ILD.

ADVARSEL: LEGG ALDRI FRA DEG EN NESEKANYLE
PA ELLER UNDER KLAR, SENGET@Y ELLER
STOLPUTER. HVIS ENHETEN ER SLATT PA, MEN
IKKE BRUKES, VIL OKSYGENET GJORE MATERIALET
BRENNBART. SGRG FOR AT STROMMEN ER AV NAR
OKSYGENKONSENTRATOREN IKKE ER | BRUK.

ADVARSEL: OKSYGENKONSENTRATOREN MA
VARE AV OG KOBLET FRA EKSTERN STROM FOR
FJERNING AV BATTERIPAKKEN.

ADVARSEL: SMA DELER KAN UTGJORE
EN KVELNINGSFARE.

ADVARSEL: UNNGA KONTAKT MED UTLUFTINGEN
I MER ENN 10 SEKUNDER, DA DET KAN VARE
VARMT.

ADVARSEL: VIND ELLER STERK TREKK KAN PAVIRKE
N@YAKTIG LEVERING AV OKSYGENBEHANDLING.

ADVARSEL: DETTE PRODUKTET KAN EKSPONERE
DEG FOR KJEMIKALIER, INKLUDERT NIKKEL, SOM
IFOLGE STATEN CALIFORNIA KAN FORARSAKE
KREFT. FOR MER INFORMASJON, GA TIL
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

FORSIKTIG: Koble alltid stromtilferselen
fra stikkontakten i veggen fra for
kontakten pa oksygenkonsentratoren

kobles fra.

FORSIKTIG: Ikke plasser oksygenkonsentratoren
slik at det er vanskelig a fa tilgang til

stremledningen.
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FreeStyle Comfort

FORSIKTIG: Plasser alltid oksygenforsyningsslangen
og stremledningene pa en mate som forebygger
snublefare eller mulig utilsiktet kvelning.

FORSIKTIG: Nar oksygenkonsentratoren brukes i
bil, bat eller et annet sted med likestremtilfarsel,
sorg for at kjoretoyet startes opp for
oksygenkonsentratoren kobles til. Dersom det
unnlates & folge disse instruksjonene kan det
resultere i at stramtilferselen ikke gir strom til
oksygenkonsentratoren.

FORSIKTIG: Nar bilen som du bruker
oksygenkonsentratoren i er slatt av, kobler du

fra og fjerner enheten fra bilen. Oppbevar aldri
oksygenkonsentratoren i en veldig varm eller kald
bil, eller i andre lignende miljeer med hay eller lav
temperatur.

Merk: Baerbart og mobilt RF-kommunikasjonsutstyr kan
pavirke medisinsk elektrisk utstyr.

FORSIKTIG: La IKKE
oksygenkonsentratoren eller
stromtilforselen veere tilkoblet

kjoretayet hvis tenningen er slatt AV.
Det kan teamme bilens batteri for strom.

FORSIKTIG: Drift eller oppbevaring av
oksygenkonsentratoren utenfor dens normale
temperaturomrade og omgivelsestrykkomrade
(hayde) kan pavirke ytelsen og senke driftstiden
for batteriet, og/eller gke ladetiden. Se avsnittet
for Spesifikasjoner i denne bruksanvisningen for
temperaturgrenser for lagring og drift.

FORSIKTIG: For oksygenkonsentratorer som er
utstyrt med batterier: Lagres kjelig og tert for

a sikre lang levetid for batteriet. Lagring av
oksygenkonsentratoren over lengre tid ved hay
temperatur eller med et fulladet, eller fullstendig
tomt batteri kan redusere batteriets samlede
levetid. Ikke prev a apne batteriet. Det er ingen
innvendige deler som kan repareres. Hold
batteriene unna barn.

FORSIKTIG: BRUK KUN batterier levert av
produsenten. For riktig avhending av batteriene,
kontakt utstyrsleveranderen eller lokale
myndigheter for avhendingskrav.

Merk: Pase at kanylen sitter helt inne og godt fast.
Dette sikrer at oksygenkonsentratoren kan utfere
korrekt registrering av innanding for oksygentilforsel.
Ved innanding ber du hare eller fale oksygen flyte til
utstikkerne pa nesekanylen.

Merk: Litiumbatterier kan permanent miste sin
kapasitet nar de eksponeres for ekstremt varme
temperaturer med batteriene fullt oppladet eller

helt utladet. Ved langvarig lagring anbefales det at
batteriene er ladet 25 til 50 % og oppbevares i et
temperaturomrade pa -20 °C — 20 °C (-4 °F — 68 °F).

Merk: Bruken av noen typer tilbeher for
oksygenadministrering som ikke er spesifisert for
denne oksygenkonsentratoren kan svekke dens ytelse.
Anbefalt tilbeher er vist til i denne brukerveiledningen.

Merk: Ikke bruk oksygenkonsentratoren uten at
luftinntaksfilteret er pa plass. Hvis enheten er levert
med et ekstra filter, sett inn dette «reservefilteret» for
du rengjor det skitne filteret. Rengjer det skitne filteret
i varmt vann med sépe, tork deretter grundig fer bruk.

Merk: Produsenten anbefaler ikke sterilisering av dette
utstyret.

Merk: Det er aldri fare for & utarme oksygenet i et rom
hvor du bruker oksygenkonsentratorenheten.

ADVARSEL: OKSYGENKONSENTRATOREN
SKAL IKKE BRUKES ELLER KOBLES TIL
EKSTERNSTROM (AC/DC) UTEN AT ET
BATTERI ER SATT INN. IKKE FORS@K A
SLA PA ENHETEN ELLER KOBLE DEN TIL
EKSTERN STROM NAR BATTERIPAKKEN
ER FJERNET.

BATTERIPAKKEN SKAL BARE FJERNES NAR
ENHETEN ER SLATT AV OG ER KOBLET FRA
STROMFORSYNINGEN. IKKE FORS@K A FJERNE
BATTERIPAKKEN MENS ENHETEN FORTSATT ER PA
ELLER KOBLET TIL STROMFORSYNINGEN.

Merk: Hvis oksygenkonsentratoren har veert lagret

i en lengre periode utenfor omradet for normal
driftstemperatur som er vist i tabellen ovenfor, skal du
la enheten komme tilbake til normal driftstemperatur
fer den slas pa.
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Spesifikasjoner

FreeStyle Comfort

Modeller (med ett batteri)

10,0x7,3x3,1in.(25,4x18,5x7,9 cm)

Mal (med dobbelt batteri)

11,0x7,3%x3,1in.(27,9x18,5x 7,9 cm)

Vekt (med én batteripakke)

5 Ibs (2,3 kg)

Vekt med (dobbel batteripakke)

6 Ibs (2,7 kg)

Nominelt lydniva***

39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2

Innstillinger for stramning

Pulsinnstillinger 1, 2, 3, 4,5

02-effektinnstilling
(@ 20bpm)

Innstilling 1 — 210 mL/min
Innstilling 2 — 420 mL/min
Innstilling 3 — 630 mL/min
Innstilling 4 — 840 mL/min
Innstilling 5 — 1050 mL/min

Oksygenkonsentrasjon*

90 % (+5,5 %; -3 %)

Oksygenovervéakning

Ja

Maksimalt utlopstrykk

<30 PSI

Standard doseringsfalsomhet

>-0,1 cm H20 (justerbar)

Vekselstrom 100-240 VAC, 50-60 Hz, 120W Max
Likestrem 11-18 VDC (10 maks ampere)
Batteriladetid Enkeltbatteri: 3,5 timer

Dobbelt batteri: 6,0 timer

Batteripakkens varighet

Varighet av enkeltbatteri: Innstilling 2 — inntil 4 timer
Varighet av dobbelt batteri: Innstilling 2 — inntil 8 timer

Driftstemperatur**

5 °C til 40 °C (41 °F til 104 °F)

Batteritype

Litiumion

Batterikapasitet

Enkelcelle: 6700 mAh; Dobbeltcelle: 13400 mAh

Transports- og oppbevaringstemp. (enhet)

-25 °C il +70 °C opp til 10000 fot (3048 m)

Transports- og oppbevaringstemp. (batteri)

-25 °C til +70 °C opp til 10000 fot (3048 m)

Heyde ved drift** -381 til 3048 m (-1250 til 10 000 fot) (testet til 700 — 1060 hPa)
Luftfuktighet ved drift 15 - 95 % relativ luftfuktighet (ikke-kondenserende)
Lagringsfuktighet 0 - 90% ikke-kondenserende

Begrenset garanti

3 ars enhet
1 ars batteri og stremforsyning

* Basert pd et atmosfeerisk trykk p& 14,7 psi (101 kPa) ved 21 °C (70 °F)

** Enheten vil fungere i alle miljoer s& lenge miljoet har de angitte temperatur- og fuktighetsomradene. Drift utenfor disse
driftsspesifikasjonene kan begrense konsentratorens evne til a oppfylle oksygenkonsentrasjonsspesifikasjonen ved hoyere liters
stremningshastigheter. Oppvarmingsskjermen kan bli vist vedvarende til konsentratoren har nadd malkonsentrasjonen eller opptil

15 minutter. Fortsett & bruke enheten i lgpet av denne tiden.

*** Lydniva malt per testmetode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hei.

Forventet levetid er minst fem ar. Den forventede holdbarhetstiden til filtrene er ca. ett 4r dersom konsentratoren ikke blir brukt i

hele denne perioden.
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Instruksjoner for bruk

1. Finn og plasser FreeStyle Comfort pa et passende 3. Plugg inn stremledningen for veksel- eller likestrom
sted for bruk. i stramkontakten til hgyre pa forsiden av enheten.
a. Konsentratoren skal veere godt ventilert slik at
luftinntaks- og luftuttaksfiltrene ikke er blokkert.
b. Konsentratoren skal posisjoneres slik at alle
harbare og visuelle indikatorer og alarmer er
lette & se og hare.
c. Serg for at luftinntaksfiltrene er pa plass
far du bruker enheten. Ta kontakt med
utstyrsleverandgren din hvis enheten mangler
et filter.

2. Installer en battgrlpakke ! konsentratorer?. 4. Koble en nesekanyle til oksygenuttakets hake. Sgrg
a. Juster batteriet med bunnhuset fra midten av for at koblingen sitter godt fast far drift.

FreeStyle Comfort.

MERK: Bruk av andre kanyler enn de som er anbefalt
kan pavirke ytelsen.

Merk: Til utstyrsleverander: Felgende tilbeher for
oksygenadministrasjon anbefales for bruk sammen
med FreeStyle Comfort:
. . . .  Nasal kanyle med 2,1 m (2 fot) rer (Maksimal LPM: 6
b Skyy batteriet ':r”%‘s’f;)g'pﬁ’;‘sgmr etklikk ford 1| pm): CAIRE-delenummer 5408-SEQ (

' * Brannbane: CAIRE-delenummer 20629671
Det anbefales / kreves brannbrytning for bruk med
eventuell kanyle.
o CAIRE tilbyr et ildsted som skal brukes sammen med
oksygenkonsentratoren. Brannbrynet er en termisk
sikring for & stoppe strammen av gass i tilfelle at
nedstrems kanyle eller oksygenrer tennes og brenner
for brannknappen. Den plasseres pa linje med
nesekanylen eller oksygenrgret mellom pasienten og
oksygenutlepet til FreeStyle Comfort. For riktig bruk av
brannkjeringen, se alltid produsentens instruksjoner
(felger med hvert brannkjeresett).
o For tilleggsutstyr som anbefales, se
Tilbehgrskatalogen (PN MLLOX0010) tilgjengelig pa
Www.caireinc.com.
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5. Sla pa FreeStyle Comfort ved a trykke pa pa/av-
knappen og velg foreskrevet stramningsinnstilling

ved & bruke knappene for gkning (+) eller reduksjon

(-) av oksygentilforsel.

En alarm vil lyde kort for a indikere at enheten er
slatt pa.

Merk: Nar FreeStyle Comfort slas pa for ferst gang,
er standard oksygeninnstilling 2. Hvis innstillingen
endres, aktiveres enheten i oksygeninnstillingen som
ble brukt sist.

Innstilling for autoSAT-
pulsvolum (mL)*

Pustefrekvens 1 2 3 4 5

15 10,5 | 21,0 | 31,5 | 42,0 | 52,5
20 10,5 | 21,0 | 31,5 | 42,0 | 52,5
25 10,5 | 21,0 | 31,5 | 42,0 | 42,0
30 10,5 | 21,0 | 31,5 | 350 | 350
35 10,5 | 21,0 | 30,0 | 30,0 | 30,0
40 10,5 | 21,0 | 26,3 | 26,3 | 26,3

*Toleranse er +/- 15 %

Innstilling for ikke-autoSAT
pulsvolum (mL)*

6. Posisjoner nesekanylen over ansiktet i henhold til
produsentens instruksjoner levert med kanylen, og
pust normalt. Du skal fgle et pust av oksygen levert
gjennom nesekanylen hver gang du puster inn.

7. For & endre oksygeninnstillingen, trykk pa knappene
for ekning (+) eller reduksjon av (-) oksygentilforsel

for & velge gnsket niva. Det er normalt & hare en
forskjell i lyd nar du endrer stramningsinnstillinger.
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Pustefrekvens 1 2 3 4 5

15 14,0 | 28,0 | 42,0 | 56,0 | 70,0
20 10,5 | 21,0 | 31,5 | 42,0 | 52,5
25 84 |16,8 | 252 | 33,6 | 420
30 70 | 14,0 | 21,0 | 28,0 | 350
35 6,0 |12,018.0 | 24,0 | 30,0
40 53 105158 21,0 | 263

8. Sld av FreeStyle Comfort ved a trykke pa pa/av-
knappen.

Merk: Skjermen vil ga inn i standbymodus og dimmes
etter 20 sekunder. Trykk pé enhver knapp for a vekke
skjermen fra standbymodus.

9. For avanserte funksjoner, se instruksjoner om
menynavigering

SPESIELLE PRODUKTEGENSKAPER

autoSAT®

CAIRESs egenutviklede autoSAT-funksjon lar FreeStyle
Comfort levere et konstant volum oksygen (bolus) per
pust, opp til en maksimal pustefrekvens. Nar brukerens
pustefrekvens gker under aktiviteter som turgding,
justerer autoSAT-funksjonen enhetsdriften for a
opprettholde et innstilt bolusvolum.

UltraSense®

Denne sensitive pulsdoseutlgseren oppdager
trykkendringen nar du puster, og frigjer oksygen nar du
inhalerer.

autoDOSE™

Hvis en «ingen pust-alarm» oppstér, vil denne
funksjonen pulsere oksygen ved 20 pust per minutt
ved enhetens gjeldende stremningsinnstilling til
alarmtilstanden er lgst.
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Stromforsyninger FJERNE BATTERIET
- - Trykk batteriutlgserknappen nedover, vekk fra
FreeStyle Comfort kan motta strem pd tre mater: FreeStyle Comfort. Mens du HOLDER knappen,
* Oppladbar batteripakke skyver du batteriet ut ved & dra det vekk fra
* Vekselstrgm konsentratoren.
« Likestram -
Informasjon om driften av hver av disse komponentene ADVARSEL: OKSYGENKONSENTRATOREN
; ; MA VARE AV OG KOBLET FRA
er i fglgende avsnitt.
EKSTERN STRGM FOR FJERNING AV
ADVARSEL: BRUK KUN BATTERIPAKKEN.
STROMFORSYNINGENE SOM
ER BESKREVET | DENNE

BRUKSANVISNINGEN. BRUK

AV STROMFORSYNINGER 0G
BATTERIPAKKER SOM IKKE ER FRA CAIRE
KAN FORE TIL SKADE PA ENHETEN 0G
FEILAKTIG DRIFT.

BATTERIPAKKE

FreeStyle Comfort kan drives av den oppladbare
batteripakken som falger med enheten. Det er ingen
driftsbegrensninger for konsentratoren nar den brukes
med batteripakken. Alle stremningshastigheter er
tilgjengelige pa batteristram.

KONTROLLERE LADINGEN AV
BATTERIPAKKEN

For & kontrollere batteriladningen nar batteriet er
installert i FreeStyle Comfort, se batteriikonet og den

INSTALLERE BATTERIET gjenveerende tiden pé displayet.

Juster batteriet med bunnhuset fra midten av FreeStyle

Comfort. Skyv batteriet innover til du harer et klikk for

& bekrefte at det er last pa plass. 80-100 %
60-80 %
40-60 %
20-40 %
20 %
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Merk: Hvis batteriet er i ferd med & lades, vises en

pluggindikator i stedet for gjenveerende ladeprosent.

For & kontrollere batteriladingen nér den ikke er
installert i FreeStyle Comfort, legg den flat og trykk
pa TEST-knappen. Indikatorlyset for batterimaler
(25-100 %) vil tennes til hoyre for TEST-knappen for
a indikere nivaet pa lading av batteripakken.

FORSTE LADING

Det nye batteriet som falger med din FreeStyle
Comfort er bare delvis ladet nar det sendes fra
fabrikken. For forste gangs bruk skal du lade
batteripakken helt opp med bruk av enten vekselstram
eller likestram.

GENERELL INFORMASJON LADING

FreeStyle Comfort vil lade opp batteripakken hver
gang den installeres i konsentratoren og konsentratoren
er koblet til en ekstern vekselstrom- eller
likestremkilde (unntatt pa et fly).

Batteriet er fulladet nar det viser 100 %.

Alternativt kan batteripakken lades ved bruk av den
valgfrie bordladeren.
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VARIGHET BATTERIDRIFT

Nar ekstern vekselstram eller likestrgm kobles fra,
vil konsentratoren automatisk skifte til & bruke
batteristram hvis et ladet batteri er installert. Tabellen
nedenfor viser typisk varighet for en ny batteripakke.
Varigheten til batteripakken holder seg konstant,
uavhengig av pustehastigheten din.

Innstilling | Varighet av Varighet av dobbelt

av puls enkeltbatteri batteri (16 celler)
(8 celler)

1 inntil 8 timer inntil 16 timer

2 inntil 4 timer inntil 8 timer

3 inntil 3 timer inntil 6 timer

4 inntil 2,25 timer inntil 4,5 timer

5 inntil 2 timer inntil 4 timer

TYPISK BATTERILADNINGSTID
Fullstendig oppladning av en batteripakke med
et fullstendig utladet batteri er 3,5 timer for et
enkeltbatteri og 6,0 timer for et dobbeltbatteri.

Merk: Batteriet vil kanskje ikke bli ladet med en gang
hvis batteriet er fullstendig utladet.

BATTERILEVETID

FreeStyle Comfort-batterier er utformet for a vare
i minst 300 oppladnings-/utladningssykluser.
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Veksel- og likestromtilforsel

FreeStyle Comfort leveres med vekselstroms- og
likestramstilfarsel som standard.
Vekselstrgmtilfarselen inkluderer falgende:
a. Vekselstrgmkloss som opererer mellom
100-240 volt, 50-60 Hz.
b. Vekselstrgmledning for & koble stremklossen
til tilsvarende stremuttak.

Likestramtilfarselen bestér av en ledning som plugges
direkte inn i enheten og likestramuttaket.

2. Koble vekselstramledningen for vekselstramklossen.

VEKSELSTRGM

Vekselstrgm er til bruk hjemme eller alle steder

hvor standard stikkontakter med vekselstrgm er
tilgjengelig. FreeStyle Comfort er fullt ut funksjonell
med vekselstram. FreeStyle Comfort vil ogsa lade opp
batteripakken hver gang vekselstrgm er tilgjengelig
(unntatt pa et fly). Batteripakken vil lades opp igjen
uansett om FreeStyle Comfort er slatt pa eller av.

ADVARSEL: IKKE KOBLE TIL
EKSTERN STR@M UTEN AT EN
BATTERIPAKKE ER INSTALLERT |
OKSYGENKONSENTRATOREN.

For & koble FreeStyle Comfort til vekselstram: 3. Koble den motsatte enden av stremledningen for
1. Koble vekselstromklossen til stramkontakten vekselstrem til stikkontakten i veggen eller en annen
nederst pa forsiden av FreeStyle Comfort. Sgrg for & passende stikkontakt.

trykke innover, slik at koblingen er godt festet.
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4. Sla pa FreeStyle Comfort ved & trykke pa pa/av-
knappen og velg foreskrevet stramningsinnstilling
ved & bruke knappene for gkning (+) eller reduksjon
(-) av oksygentilforsel.

Merk: Hvis batteripakken ma lades opp, vil
batteriikonet pa displayet vise en eneste oransje stolpe.

LIKESTROM
Likestrgm brukes i utstyrskontakter i biler, bater eller
andre motorkjaretay. FreeStyle Comfort er fullt ut

funksjonell med likestram. FreeStyle Comfort vil ogsa

lade opp igjen batteripakken, hvis ngdvendig, hver

gang likestrem er tilgjengelig. Batteripakken lades opp,

3. Koble den motsatte enden av likestrgmsledningen
til kontakten i bilen eller en annen utstyrskontakt for
likestram.

4. Sla pa FreeStyle Comfort ved a trykke pa pa/av-
knappen og velg foreskrevet stramningsinnstilling
ved & bruke knappene for gkning (+) eller reduksjon
(-) av oksygentilforsel.

Merk: Hvis batteripakken ma lades opp, vil
batteriikonet pa displayet vise en eneste oransje
stolpe.

ﬂ ADVARSEL: IKKE KOBLE TIL
OKSYGENKONSENTRATOREN.

béde nar enheten er av eller pa og i bruk.
EKSTERN STROM UTEN AT EN
BATTERIPAKKE ER INSTALLERT |
ADVARSEL: IKKE BRUK ENHETEN PAH12 VDC
BILUTTAK MENS KJORETQYET ER SLATT AV.

1. Start motorkjgretayet.

2. Koble likestramforsyningen til stramkontakten
nederst til hgyre pé forsiden av FreeStyle Comfort.
Serg for & trykke innover, slik at koblingen er godt
festet.
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Rengjering, pleie og
rutinemessig vedlikehold

RUTINEMESSIG VEDLIKEHOLD
Forebyggende vedlikehold

Enheten er vedlikeholdsfri. Filtre inne i enheten er
ment & vare levetiden til enheten. Hvis enheten ikke
fungerer som den skal, skal enheten returneres til
leverandaren for reparasjon. Vedlikehold av indre
komponenter inne i kabinettet pa FreeStyle Comfort
ma utfares av oksygenleverandgren.

Operatgren er ansvarlig for fglgende
vedlikeholdsprosedyrer.
* Ukentlig — Rengjore luftinntaksfiltere

n ADVARSEL: IKKE FORSOK A APNE

ELLER FJERNE PLASTDEKSLENE TIL
OKSYGENKONSENTRATOREN. ENHETEN
SKAL KUN APNES AV EN KVALIFISERT
LUFTINNTAKSFILTERE
Luft gar inn i FreeStyle Comfort gjennom et
luftinntaksfilter plassert nederst pa forsiden av

SERVICETEKNIKER.
oksygenkonsentratoren. Dette filteret hindrer stov og

andre store partikler i luften fra & komme inn i enheten.

Luftinntaksfiltrene skal rengjeres minst én gang i
uken. Oksygenleverandgren vil kanskje rade deg til
a rengjere dem oftere, avhengig av driftsforholdene.
Falg de falgende trinnene for riktig rengjering av
luftinntaksfiltrene.

1. Fjern de to filtrene fra forsiden av FreeStyle
Comfort ved & trykke opp pa den tilsvarende tappen
og trekke den utover.

2. Vask begge filtrene i en varm lgsning av sape og
vann.

3. Skyll filtrene neye og fjern overflodig vann med
en myk, lofri klut. Forsikre deg om at filtrene er helt
tarre for du setter det pa plass igjen.

4. Installer de rene, torre filtrene pa nytt.

ADVARSEL: IKKE BRUK
OKSYGENKONSENTRATOREN UTEN AT
LUFTINNTAKSFILTERET ER PA PLASS.

A

FreeStyle Comfort

VEDLIKEHOLD AV BATTERIPAKKE

Ikke la batteripakken bli eksponert for veesker.
Ikke forsgk & demontere eller pne batteripakken.
Ikke eksponer batteriet for apne flammer.

Ikke mist batteripakken.

Oppbevar batteripakken utenfor barns rekkevidde.

Hvis du ser at batteripakken virker skadet, ta kontakt
med oksygenleverandaren far bruk.

Ikke plasser batteriet i eller i neerheten av en
mikrobglgeovn eller andre apparater for matlaging.

LAGRING AV BATTERIPAKKEN

Batteriet til oksygenkonsentratoren trenger ikke & lades
helt ut fgr den lades opp igjen. Det anbefales & lade
opp batteriet til oksygenkonsentratoren etter hver bruk.

Ikke legg batteriet pa et sted som eksponeres for sterk
varme, som i direkte sollys eller i en bil. Dersom dette
gjeres kan det svekke batteriets ytelse og brukstid. Det
kan ogsa fare til at batteriet genererer varme, rayk,

tar fyr eller eksploderer. Batteripakken skal lagres
under stabile forhold, kjennetegnet av lav fuktighet
(mindre enn 70 % RF) og fritt for etsende gasser. For
a forhindre rust skal du unnga forhold som kan skape
kondensering, som for eksempel raske svingninger i
omgivelsestemperaturen.

Dersom batteriet skal lagres i en maned eller

mer, anbefales det at batteriet er helt utladet eller
delvis oppladet mellom 50 % og 75 % (to av tre
LED-er). Nér det er oppladet fjerner du batteriet fra
oksygenkonsentratoren.
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RENGJGRING

SI& AV enheten og koble fra vekselstram eller
likestram far enhver rengjering. IKKE spray direkte
pé det ytre dekselet. Bruk en fuktig (ikke vat) klut
eller svamp. Spray pa kluten eller svampen med mildt
husholdningsrenser til rengjgring av kabinettet og
strgmforsyningene. Fortsett som angitt av produsenten
av rengjgringsmiddelet.

ADVARSEL: BRUK EN FUKTIG (IKKE VAT) KLUT
ELLER SVAMP TIL A RENGJORE BATTERIPAKKEN.
SPRAY FORST ET MILDT VASKEMIDDEL PA KLUTEN
ELLER SVAMPEN, OG RENGJ@R DERETTER UTSIDEN
AV BATTERIPAKKEN.

ADVARSEL: IKKE RENGJ@R MED AUTOMATISERT

VASKESYSTEM.

UTILSIKTET ELEKTRISK STAT OG
BRANNFARE, SLA AV ENHETEN OG KOBLE
STROMLEDNINGEN FRA STIKKONTAKTEN
FOR DU RENGJOR ENHETEN. DET ER
BARE UTSTYRSLEVERANDQREN ELLER
EN KVALIFISERT TEKNIKER SOM SKAL
FJERNE DEKSLENE ELLER REPARERE
ENHETEN.

n ADVARSEL: FOR A FOREBYGGE

ADVARSEL: UTVIS FORSIKTIGHET FOR A
FORHINDRE AT OKSYGENKONSENTRATOREN 0G
BATTERIPAKKEN BLIR VAT. VAESKER MA IKKE
KOMME INN | ENHETEN. DETTE KAN FORE TIL EN
FUNKSJONSFEIL ELLER AT ENHETEN SLAR SEG AV,
OG FORER TIL GKT RISIKO FOR ELEKTRISK STQT
ELLER BRANNSKADER.

ADVARSEL: IKKE BRUK V/ASKE DIREKTE PA
ENHETEN. EN LISTE OVER UGNSKEDE KJEMISKE
MIDLER INKLUDERER, MEN ER IKKE BEGRENSET
TIL, FOLGENDE: ALKOHOL OG ALKOHOLBASERTE
PRODUKTER, KONSENTRERTE KLORBASERTE
PRODUKTER (ETYLENKLORID), OG OLJEBASERTE
PRODUKTER. DISSE SKAL IKKE BRUKES TIL A
RENGJORE PLASTHUSET PA KONSENTRATOREN, DA
DE KAN SKADE ENHETEN.

ADVARSEL: KABINETTET, KONTROLLPANELET OG
STROMLEDNINGEN SKAL BARE RENGJ@RES MED
ET MILDT VASKEMIDDEL PAF@RT MED EN FUKTIG
(IKKE VAT) KLUT ELLER SVAMP, OG DERETTER
SKAL ALLE OVERFLATES TGRKES MED EN TORR
KLUT. IKKE LA NOE SLAGS VASKE KOMME INN

| KONSENTRATOREN. VAR SPESIELT NOYE MED
OKSYGENUTL@PET FOR KANYLETILKOBLINGEN
SLIK AT DETTE HOLDES FRI FOR ST@V, VANN 0G
PARTIKLER.
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UTSKIFTING AV KANYLE

Folg alltid kanyleprodusentens anvisninger for riktig
bruk. Bytt nesekanylen eller oksygenslangen hver

3. til 6. méned (hver 3. maned ved daglig bruk) i
henhold til produsentens anbefaling som anbefalt av
kanyleprodusenten eller oksygenleverandgren. Din
lege eller oksygenleverandgr vil gi deg informasjon om
rengjering og utskifting.

Ytterligere materiell for utskifting er tilgjengelig
gjennom din oksygenleverander.
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Alarmtilstander

Prioritetsnr. | Alarmbeskrivelse | Display Lydsignal | Flere detaljer / Foreslatt tiltak

1 Systemfeil, hoy 1 pipetone | Enheten vil avgi en alarm nar
batteritemperatur hvert batteritemperaturen naermer seg
20 sek. terskelen for sikkerhetsavbrudd.

Enheten slar seg av nar terskelen
er nadd. Hvis ekstern strom er
tilkoblet, vil alarmskjermen vises og
lydalarmen fortsette i 2 minutter.

Test med batteri ved romtemperatur.
Kontakt leverander hvis problemet
vedvarer.

2 Systemfeil, hoy 1 pipetone | Enheten vil avgi en alarm nar den
temperatur hvert interne temperaturen naermer seg
20 sek. terskelen for sikkerhetsavbrudd.

Hvis terskelen er nadd, vil enheten
sla seg av, alarmskjermen vises og
lydalarmen fortsette i 2 minutter.

Kontroller at det ikke er noen
blokkeringer pa enhetens luftehull.
Kontakt leverander hvis problemet
vedvarer.

3 Systemfeil, hoyt 1 pipetone | Hvis terskelen er nadd, vil enheten
trykk hvert sla seg av, alarmskjermen vises og
20 sek. lydalarmen fortsette i 2 minutter.

Kontakt leverander hvis problemet
vedvarer.

4 Ingen pust 1 pipetone | Ingen pust oppdaget pa 15 sekunder.
oppdaget hvert

30 sek. Aktivert etter forste pust eller nar

oppvarmingsskjerm slés av, avhengig
av hva som skjer for.

Sjekk kanylen for knekker eller
lekkasjer. @k innstillingen for
felsomhet. Kontakt leverander hvis
problemet vedvarer.

5 Driftstans ved lavt 1 pipetone | Alarmen lyder til batteriet gar tomt
batteriniva hvert for stram og enheten slar seg av.

30 sek. Lad batteriet.

6 Oppvarming ingen Enheten starter med automatisk
dosering til et pust oppdages eller
oppvarming slutter, avhengig av hva
som skjer ferst.
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Prioritetsnr. | Alarmbeskrivelse | Display Lydsignal | Flere detaljer
7 Lav konsentrasjon 1 pipetone | Kontakt leverander hvis problemet
hvert vedvarer.
30 sek.,
i opp til
5 minutter
8 Systemfeil, 1 pipetone | Kontakt leverander hvis problemet
oksygentilfersel hvert vedvarer.
(sviktende OCD- 30 sek.
ventil, blokkering
av gassbane)
9 Varsel ved lavt 1 pipetone, | Lad batteriet.
batteriniva gjentas
ikke
10 Pustefrekvens 1 pipetone | Pustefrekvens overskrider 40 bpm.
overskredet hvert . I
Hvis dosen utloses ved en feil, ma
60 sek. S
du redusere folsomhetsinnstillingen.
Kontakt leverander hvis problemet
vedvarer.

1 Systemfeil, viftefeil ingen Kontakt leverander hvis problemet
vedvarer.

12 Systemfeil, lavt ingen Kontakt leverander hvis problemet

trykk vedvarer.

13 Systemfeil, lav ingen La enhet varmes opp til

temp. romtemperatur. Kontakt leverander
hvis problemet vedvarer.

Info Oppstart 1 infopip | Skjermen vises nar enheten slas pa,
og vil ett avgi pip for & bekrefte at
summeren fungerer
Oppstartsskjermen viser gjeldende
fastvarerevidering nederst til hayre.
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Prioritetsnr.

Alarmbeskrivelse

Display

Lydsignal

Flere detaljer

Info

Normal kjereskjerm
i autoSAT-modus
(ingen likestram
tilkoblet)

ingen

Info

Normal kjereskjerm
med autoSAT
deaktivert (ingen
likestram tilkoblet)

Ingen

Info

Innstilling endret

1 infopip

Info

Plugg inn ekstern
strom i avslatt
tilstand

ingen

Viser CAIRE-skjermen i 2 sekunder,
etterfulgt av batteri- og stepselstatus
i 5 sekunder for skjermen slas av

Info

Plugg inn
ekstern strom i
driftstilstand

ingen

Info

Koble fra ekstern
strem i avslatt
tilstand

1 infopip

Vis CAIRE-skjermen i 2 sekunder og
sla deretter skjermen av.

Info

Koble fra

ekstern strom i
driftstilstand (med
batteri til stede)

1 infopip
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Prioritetsnr. | Alarmbeskrivelse | Display Lydsignal | Flere detaljer
Info | standbymodus — ingen Skjermen vises 5 sek. fer den slukkes
nar opp- eller ned-
knappen trykkes,
viser displayet
batteri- eller
ladetilstanden
Info Flymodus pa 1 langvarig
batteristrom pip
Info Flymodus med 1 langvarig
stremledning pip
tilkoblet
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Instruksjoner for menynavigering

Du kan gé inn i menyen i standby- eller kjoremodus.

I kjgremodus lukkes menyen automatisk hvis en
alarmtilstand oppstar. Hvis ingen knapper trykkes i 20
sekunder, avsluttes menyen automatisk. | ventemodus
ma du kanskije trykke pd menyknappen to ganger for &
vekke enheten, og deretter g inn i menyen.

Der er fire menyskjermer:

1. Statusskjerm — Viser revisjonsnummer, kjgretid,
batteriutladningssykluser for fastvare

2. Flymodus (PA/AV)
3. Folsomhet: justerbar (1-5)
4. autoSAT (PA/AV)

Flymodus

Folsomhet

Eksempel pa statusskjerm

BRUK AV INNSTILLINGSMENY

Du gér inn i innstillingsmenyen ved a trykke pa Meny/
Select-knappen E i kjore- eller standbymodus.

For & rulle gjennom menyene, trykk pa V autoSAT

Statusside
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STATUS SIDE

Statussiden for Freestyle Comfort viser fastvare-
versjon, Kjgretid og antall batterisykluser pa det
vedlagte batteriet.

Statusside
Lgpetimer vises i hele timer.
Batteriutladninger er antall sykluser det vedlagte
batteriet har blitt tappet og ladet opp igjen.

FLYMODUS

FreeStyle Comfort leveres med flymodus slatt av.

Hovedskjerm i flymodus
For & sla modusen pa, trykk pa A mens ENDRE-

ikonet er synlig. Verdien vil skifte til det bla
ordet «PA».
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Flymodus pé valgt

For & bekrefte Flymodus pa, trykk pa 7 mens
LAGRE-ikonet er synlig. Verdien vil skifte til det
svarte ordet «PAy.

For & avbryte Flymodus pa, trykk pa e mens
AVBRY T-ikonet er synlig.

Flymodus pa bekreftet

For a sla av flymodus, gjenta skrittene ovenfor mens
du veksler til AV.

Trykk pa 7 nér skjermen viser «Neste»-symbolet for
a flytte menysiden til neste skjermalternativ.

Flymodus er egnet for bruk i kjgremodus. Flymodus
deaktiveres automatisk hvis enheten blir veerende i
Ventemodus pé-batteristrom.

Merk: Se avsnittet Aktiver flymodus hvis du vil vite mer
om flymodus.

FOLSOMHETSMODUS

FreeStyle Comfort leveres med en standard
felsomhetsmodusinnstilling pé 2 fra fabrikken,

og Vil ikke kreve justering under normale forhold.
Falsomhetsinnstilling kan justeres mellom verdiene
1-5, der 1 er minst falsom og 5 er mest falsom.

Folsomhetsmodus-skjerm i innstilling 2



For & justere fglsomhetsmodus, trykk pa A mens
ENDRE-ikonet er synlig. Verdien vil skifte til neste
blde nummer.

Fglsomhetsmodus, innstilling 3 valgt
For & bekrefte innstilling 3 i falsomhetsmodus, trykk
pa v mens Lagre-ikonet er synlig. Verdien vil veksle

til svart «3».

For & avbryte falsomhetsmodusendringen, trykk pa
E mens AVBRY T-ikonet er synlig.

Folsomhetsmodus, innstilling 3, bekreftet

Folsomhetsmodus, innstilling 5, (maks) bekreftet

Trykk pa 7 nér skjermen viser «Neste»-symbolet for
a flytte menysiden til neste skjermalternativ.

AUTOSAT-MODUS

FreeStyle Comfort leveres med autoSAT-modus
slatt pa.

FreeStyle Comfort

Hovedskjerm i autoSAT-modus

For & sla modusen av, trykk pa A mens ENDRE-
ikonet er synlig. Verdien vil skifte til det bla
ordet «AV».

autoSAT-modus av valgt
For & bekrefte autoSAT-modus av, trykk pa 7 mens
LAGRE-ikonet er synlig. Verdien vil skifte til det
svarte ordet «AV».

For a avbryte autoSAT-modus pa, trykk pa E mens
AVBRY T-ikonet er synlig.

autoSAT-modus av bekreftet

For a sla pa autoSAT-modus, gjenta skrittene ovenfor
mens du veksler til PA.

Trykk pa V nér skjermen viser «Neste»-symbolet for
a flytte menysiden til neste skjermalternativ.
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Feilsoking

Problem

Mulig arsak

Losning

FreeStyle Comfort viser alarm
o0g avgir intermitterende pip.

Se Alarmtilstandstabellen.

Se Alarmtilstandstabellen.

Oksygenkonsentratoren slar
seg ikke pa.

Batteriet er utladet.

Ikke tilkoblet ekstern stram.

Generell feil.

Koble enheten til et uttak fra vekselstrom eller
likestram.

Kontroller at eksterne kontakter er sikre.

Utfor en full stremsyklus ved 4 fierne batteriet
og koble fra en hvilken som helst ekstern

veksel- eller likestramkilde. Sett deretter batteriet
inn igjen for a fullfere stremsyklusen. Koble til
ekstern stromkilde ved behov.

Ta kontakt med utstyrsleveranderen din og bytt til
en annen oksygenkilde som ngdvendig.

Alle andre problemer.

Utfor en full stremsyklus ved 4 fierne batteriet
og koble fra en hvilken som helst ekstern

veksel- eller likestramkilde. Sett deretter batteriet
inn igjen for a fullfere stramsyklusen. Koble til
ekstern stremkilde ved behov.

Bytt til en annen oksygenkilde, som tilgjengelig,
og ta kontakt med utstyrsleveranderen din.

Merk: Noen alarmer vil fare til at enheten slar seg av.

Merk: Under et totalt strambrudd tilbakestilles alarmsystemet (tidligere alarmer slettes), og vil bare vise en alarm
hvis tilstanden fortsatt eksisterer nar stremmen gjenopprettes.
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Reiseinformasjon

FreeStyle Comfort oppfyller FA As-retningslinjer for

bruk om bord kommersielle fly. For enhver reise (fly,

tog, bat osv.) skal du:

« Sikre at konsentratoren er i god driftstilstand.

« Kontakte flyselskapet ditt minst 48 timer for
avgang for & informere dem om at du reiser med en
FreeStyle Comfort.

Vi forslar at du alltid har med deg ekstra batterier p&
reiser. Ved flyreise ma du serge for nok batteri til &
dekke bakketiden (far innsjekking, sikkerhetskontroll
osv.) og mellomlandinger. De fleste flyselskaper
krever at du har et tilstrekkelig antall fulladede
batterier til & drive enheten i minst 150 % av den
forventet maksimale reisetiden (flytider, bakketid for
og etter flyturen, videre flyvninger og for uventede
forsinkelser).

Merk: Hvis du flyr, anbefales det & beere ekstra batterier i
en sikker baerepose.

FAA-REGULERING

Ekstra batterier ma veere beskyttet hver for seg for &
hindre kortslutning, ved & plasseres i den originale
emballasjen eller ved at polene isoleres p& annen mate,
f.eks. ved & tape over de eksponerte polene eller plasser
hver batteri i en egen plastpose eller beskyttende pose,
og skal bare transporteres i handbagasjen.

AKTIVER FLYMODUS

Batterispenning

POC kan bare brukes pa et fly under normale
driftsprosedyrer, BARE ved bruk av batteristrgm nar
ingen ekstern stremkilde er tilkoblet.

Ekstern strom

Dersom det finnes en stikkontakt pa et fly, kan den
fungere som en reservelgsning for POC-batterier
hvis den er brukbar stand pé et egnet sted til & brukes
som en POC-stromkilde. I dette tilfellet ma folgende
anbefalte fremgangsmate for overgang fra batteri til
elektrisk strom i fly folges:

FreeStyle Comfort

1. SI& POC pa BARE ved bruk av batteristrgm nér
ingen ekstern stramkilde er tilkoblet.

2. Aktiver flymodus med én av felgende metoder:

a. Folg instruksjonene for & aktivere flymodus
i avsnittet Instruksjoner for menynavigering.

b. Trykk og hold inne bade opp- og ned-knappene
i 5 sekunder til du harer et langt pip og ser at
flysymbolet vises.

3. Plugg inn POC nar flysymbolet vises.

Merk: Pa grunn av flybegrensninger lades ikke

batteriene opp i flymodus.
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Tilbehor

For riktig ytelse og sikkerhet skal du bare bruke
tilbehgret i listen som er levert av CAIRE gjennom
din oksygenleverandgr. Bruk av tilbehgr som du ikke
finner i listen nedenfor, kan svekke ytelsen og/eller
sikkerheten til konsentratoren.

Standard tilbehor for FreeStyle Comfort

Baereveske MI396-1
Ryggsekk MI459-1
Skulderstropp MI397-1
Stremforsyning for likestrem (alle PW036-1S
ledninger inkludert)

Stremledning til likestrom CD041-1
Eksternt grovpartikkelfilter (hayre) FI226-1
Eksternt grovpartikkelfilter (venstre) FI227-1
Tilgjengelig valgfritt tiloehor

Ytterligere batteripakke med 8 celler | BT034-1S
Batteripakke med 16 celler BT035-1S
Bordlader for batteripakke BT036-1
Tilbehgrsveske MI372-2

Merk: Flere alternativer kan veere tilgjengelige for
landspesifikke stramledninger som notert ovenfor. Ta
kontakt med CAIRE eller din oksygenleverander hvis
alternative muligheter er nadvendige for bestillingen.

Instruksjoner for baereveske

Bruk falgende instruksjoner for & plassere og feste fast

din FreeStyle Comfort-enhet i baerevesken.
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PLASSERE ENHETEN | BAREVESKEN

1. Sett enheten i bunnen av vesken, med filtre og
batteriapninger riktig innrettet.

2. Fest glideldsen rundt bunnen av posen.

MONTERING AV SKULDERSTROPP

1. Skulderstropp kan festes enten til enheten direkte
eller til beereposen.

2. Klem stroppen pa ringen pé enheten eller vesken.



FreeStyle Comfort
Avhending og gjenbruk

Returner alltid FreeStyle Comfort, med alle til direktiv om avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr
komponenter, til hjemmepleieleverandgren din (WEEE-direktivet).

for riktig avhending. Du kan ogsa kontakte lokale

myndigheter for anvisning om korrekt deponering av Produktene vare skal vere i samsvar med begrensning
batteriet. Enheten kan gjenbrukes mellom mennesker, av farlige stoffer (RoHS-direktivet). De vil ikke

men ma returneres til hjemmepleieleverandgren for inneholde mer enn spormengder av bly eller andre
opparbeidelse. farlige materialer.
WEEE og RoHS FORSIKTIG: For riktig deponering
av batteriene, ta kontakt med
utstyrsleveranderen eller lokale
. myndigheter for krav til deponering.
mmm Dette symbolet skal paminne eierne

av utstyret om at utstyret skal leveres til et
gjenvinningsanlegg nér brukstiden er omme, i henhold

Materialer i direkte kontakt med operatgren

KONSENTAtOrENS AEKSEI .......eveiii et PC/ABS
Konsentratorens Kontrollpanel .............ccceviiieinncceese e Polyester EBG7 eller tilsvarende
Konsentratorens handtak..... Polykarbonat
OKSYGENULIBD, AYSE ... Polykarbonat
ENNELENS ETIKELE ..ot Lexan
LedNINGSKONTAKLET .......cveviiiiiieiete bbb Polykarbonat/vinylklorid
SEBMKADE] ...ttt ettt b e ettt et et et e e e et e ete et e et e et ent et et e et e e teabeereanes PVC, metall
Strgmforsyning. Lexan 940 (polykarbonat)
Batteripakke PC/ABS
Batteripakke, stramforsyningSetiKetter .............cocoviiiiiiiiiiccc s Polyesterfilm
Baereveske til KONSENLIrAtOreN ...........cviiiiiiiieiiciesecece e Cordura, neopren, nylonforing
SETOPP vttt Polypropylen, acetyl, vinyl, Cordura, neopren

EMC-testing

Veiledning og produsentens erklaering — elektromagnetisk straling

FreeStyle Comfort er ment brukt i det elektromagnetiske miljget som er spesifisert nedenfor. Kunden eller brukeren av
FreeStyle Comfort skal pase at det brukes i et slikt miljg.

Utslippstest Samsvar Elektromagnetisk milje — veiledning
RF-utslipp FreeStyle Comfort bruker bare RF-energi til sin indre funksjon.
Gruppe 1 Derfor er RF-utslippet meget lavt, og det er ikke sannsynlig at det
CISPR 11 farer til forstyrrelser for elektronisk utstyr i naerheten.
RF-utsli
PP Klasse B
CISPR 11

- — FreeStyle Comfort passer for bruk i alle typer bygninger, inklusive
Harmoniske emisjoner | » bosteder og de som er direkte koblet til offentlig lavspent
IEC 61000-3-2 ; ; ; ;

forsyningsnettverk, som gir strem til bygninger som brukes

Spenningssvingninger/ for boformal.
flimmerutslipp Overensstemmelser
IEC 61000-3-3
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FreeStyle Comfort

Veiledning og produsentens erklaering — elektromagnetisk immunitet

FreeStyle Comfort er ment brukt i det elektromagnetiske miljget som er spesifisert nedenfor. Kunden eller brukeren av
FreeStyle Comfort skal pase at det brukes i et slikt miljg.

Immunitetstest

IEC 60601 testniva

Samsvarsniva

Elektromagnetisk miljo — veiledning

Elektromagnetisk
miljo — veiledning

+ 8 kV-kontakt
+ 15 kV luftutslipp

+ 8 kV-kontakt
+ 15 kV luftutslipp

Gulvet ber vaere av tre, betong eller
keramiske fliser. Hvis gulvene er dekket
med syntetiske materialer, skal den

IEC 61000-4-2 relative fuktigheten veere minst 30 %.
2 KV for s +2 kV for

Elektrisk rask stromforsyningslinjer stromforsyningslinjer | Kvaliteten pa nettstremmen skal

forbigaende/burst tilsvare kvaliteten i en/et typisk

IEC 61000-4-4 +1 kV for inndata/ helseinstitusjon eller hjemmepleiemilje.

utdata-linjer

N/A

Overspenning
IEC 61000-4-5

+1 kV linje(r) til linje(r)

+2 kV fellesmodus pa
vekselstramlinjer

+1 kV differensial pa
vekselstramlinjer

+2 kV fellesmodus pa
utenders 1/0-linjer

+1 kV linje(r) til linje(r)

Kvaliteten pa nettstrammen skal
tilsvare kvaliteten i en/et typisk
helseinstitusjon eller hjemmepleiemiljg.

Spenningsfall,

korte avbrudd og
spenningsvariasjoner
i stramforsyningen
IEC 61000-4-11

0 % U, for 0,5 syklus (0°,
45°,90°, 135°, 180°,
225°,270°, 315°)

0 % U, for 1 syklus (0°)

70% U, (30 % fall i U,)
for 25/30 sykluser (0°)

0 % U, for 250/300

0% U, for 0,5 syklus
(0°, 45°, 90°, 135°,
180°, 225°, 270°, 315°)

0% U, for 1 syklus (0°)

70% U, (30 % fall i U)
for 25/30 sykluser (0°)

0% U, for 250/

Kvaliteten pa nettstremmen skal
tilsvare kvaliteten i en/et typisk
helseinstitusjon eller hjemmepleiemilje.
Hvis brukeren av FreeStyle Comfort
trenger kontinuerlig drift under et
strembrudd, anbefales det at FreeStyle
Comfort drives av en avbruddsfri
stramforsyning eller et batteri.

sykluser (0°) 300 sykluser (0°)
Stromfrekvens Stremfrekvensmagnetfeltene ber
(50/60 Hz) magnetfelt | 3 A/m 3A/m vaere pa niva med en typisk plassering
EC 61000-4-8 i en/et typisk helseinstitusjon eller

hjemmepleiemiljo.

MERK, U. er vekselstrams nettstramspenningen for anvendelse av testnivaet.

MERK I noen tilfeller kan Freestyle Comfort bli tilbakestilt etter en betydelig elektrostatisk utladning, og kan kreve en
full stremsyklus for a gjenoppta normal drift. Se avsnittet Feilseking for flere detaljer.
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FreeStyle Comfort

Veiledning og produsentens erklaering — elektromagnetisk immunitet

FreeStyle Comfort er ment brukt i det elektromagnetiske miljget som er spesifisert nedenfor. Kunden eller brukeren av
FreeStyle Comfort skal pase at det brukes i et slikt miljg.

Immunitetstest |IEC 60601 testniva Samsvarsniva Elektromagnetisk milje — veiledning
Ledet RF 10 Vrms 10 Vrms Baerbart og mobilt RF-
IEC 61000-4-6 150 kHz til 80 MHz kommunikasjonsutstyr skal ikke brukes

naermere noen del av FreeStyle Comfort,
inkludert kabler, enn den anbefalte
avstanden beregnet ut fra ligningen som

Utstralt RF 10V/m 10V/m gjelder for senderfrekvensen.

IEC 61000-4-3 80 MHz til 2700 MHz
Anbefalt avstand

d=12JP
d =1,2VP = 80 MHz til 800 MHz
d =1,2VP =800 MHz til 2700 MHz

nar P er den maksimale
utgangseffektgraden til senderen i watt
(W) i henhold til senderprodusenten, og
d er den anbefalte adskillelsesavstanden
i meter (m).

Feltstyrker fra faste RF-sendere, som
bestemt av en elektromagnetisk
undersgkelse,? skal veere mindre enn
samsvarsnivaet i hvert frekvensomrade. ®

Det kan forekomme forstyrrelser
i naerheten av utstyr merket med folgende

symbol: ((.))\
)
|

MERKNAD 1 Ved 80 MHz og 800 MHz gjelder hayere frekvensomradet.

MERKNAD 2 Retningslinjene gjelder kanskje ikke i alle situasjoner. Elektromagnetisk spredning pavirkes av absorpsjon
og refleksjon fra strukturer, gjenstander og mennesker.

2 Feltstyrker fra faste sendere, sa som basestasjoner for radiotelefoner (mobil/tradles) og walkie-talkies, amaterradioer,
AM og FM radio- og TV-sending kan ikke forutsies teoretisk med neyaktighet. For a vurdere det elektromagnetiske
miljoet ved faste RF-sendere, ber en elektromagnetisk stedsundersokelse vurderes. Hvis den mélte feltstyrken pa stedet
hvor FreeStyle Comfort brukes overskrider gjeldende RF-samsvarsniva ovenfor, ber FreeStyle Comfort observeres for a
bekrefte normal drift. Hvis unormal ytelse observeres, kan ytterligere tiltak veere nadvendig, slik som reorientering eller
omplassering av FreeStyle Comfort.

® Qver frekvensomradet mellom 150 kHz og 80 MHz skal feltstyrkene veere lavere enn 10 V/m.
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FreeStyle Comfort

Anbefalt avstand mellom bzerbart og mobilt RF-kommunikasjonsutstyr og

FreeStyle Comfort er egnet for bruk i et elektromagnetisk milje hvor utstralte RF-forstyrrelser er kontrollert. Kunden
eller brukeren av FreeStyle Comfort kan bidra til & forhindre elektromagnetisk forstyrrelse ved a opprettholde en
minimumsavstand mellom beerbart og mobilt RF-kommunikasjonsutstyr (sendere) og FreeStyle Comfort, som anbefalt
nedenfor, i henhold til maksimal utgangseffekt for kommunikasjonsutstyr.

Maksimal nominell Avstand i henhold til senderens frekvens
utgangseffekt for m
senderen . " "
150 kHz til 80 MHz 80 MHz til 800 MHz 800 MHz til 2,5 GHz
W d=12JP d=12JP d=12JP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2.3
10 3,8 3,8 7.3
100 12 12 23

watt (W) i henhold til produsenten av senderen.

og refleksjon fra strukturer, gjenstander og mennesker.

For sendere med en maksimal utgangseffekt ikke oppfert ovenfor, kan den anbefalte avstanden d i meter (m)
beregnes ved hjelp av ligningen som gjelder for senderfrekvensen, der P er maksimal utgangseffekt for senderen i

MERKNAD 1 Ved 80 MHz og 800 MHz gjelder avstanden for heyere frekvensomrader.
MERKNAD 2 Retningslinjene gjelder kanskje ikke i alle situasjoner. Elektromagnetisk spredning pavirkes av absorpsjon

Klassifisering

Type beskyttelse mot elektrisk stat:

Klasse Il Beskyttelse mot elektrisk stgt oppnas
med dobbelt isolering.

Grad av beskyttelse mot elektrisk stot:
Type BF  Utstyr som gir en bestemt grad av
beskyttelse mot elektrisk stat angdende
1) tillatt lekkasjestram,
2) palitelighet av beskyttende jordforbindelse
(hvis til stede).
Ikke tiltenkt direkte kardial anvendelse.

Uavhengig testing for medisinsk elektrisk
utstyrsstandard:
Testet til & overholde
« IEC 60601-1 utgave 3.1: Medisinsk elektrisk
utstyr — Del 1 Generelle krav for sikkerhet.
* CAN/CSA C22.2 nr. 60601-1-8 utgave 2,1,
Medisinsk elektrisk utstyr — del 1: Generelle
sikkerhetskrav

Beskyttelse mot potensiell elektromagnetisk eller
annen interferens mellom utstyret og andre enheter.
« Testet til & overholde EN 60601-1-2/
IEC 60601-1-2: 4. utgave.
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« Testet til & overholde RTCA/DO160 del 21,
kategori M.

« CISPR 11/ EN 55011 Klasse B, gruppe 1,
«Industrielt, vitenskapelig og medisinsk (ISM)
utstyn

* FCC del 15, underdel B — utilsiktede radiatorer av
klasse B

IP22 — Beskyttelse mot inntrengning av fingre eller
lignende gjenstander starre enn 12,5 mm diameter.
Vertikalt dryppende vann skal ikke ha skadelig
effekt nar kabinettet er tiltet i en vinkel pa 15° fra
sin normale posisjon.

Tillat metode for rengjering og infeksjonskontroll: Se
avsnittet «Rengjering, stell og vedlikehold» i denne
bruksanvisningen for FreeStyle.

Grad av sikkerhet ved bruk i nervar av brennbare
anestesigasser:
Utstyr ikke tilpasset slik bruk.

Driftsmodus: Kontinuerlig drift.

Enheten er ikke godkjent for USA og er kun for eksport.

CAIRE og CAIRE Inc. er registrerte varemerker for CAIRE Inc. Vennligst besok véar
hjemmeside nedenfor for en fullstendig oversikt over varemerker.
Varemerker: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2020 CAIRE Inc. CAIRE Inc. forbeholder seg retten til & stanse sine
produkter, eller endre priser, materialer, utstyr, kvalitet, spesifikasjoner og/eller prosesser
for sine produkter nar som helst, uten forvarsel og uten videre forpliktelser eller

k k Alle retti som ikke er uttrykkelig nevnt her, er forbeholdt oss, som
anvendelig.




FreeStyle Comfort

Anvandarkontroller och indikatorer for systemstatus

1SO 7000: Grafiska symboler fér anvandning

Radets direktiv 93/42/EEG om medicintekniska

Las bruksanvisningen fore anvandning.
Reg.nr 1641

pa maskinelrI och utrustningar — register och produkter
sammanstallning - -
Auktoriserad representant i den
EC[REP P

Europeiska gemenskapen

Lagring eller driftstemperaturomrade.
Reg.nr 0632

Lagringsfuktighetsomréade. Reg.nr 2620

Om den produkt unika
enhetsidentifieraren (UDI) -etiketten
har CE-nummer #### pa, uppfyller
enheten kraven i direktiv 93/42 / EEG

#### | om medicinsk utrustning. CE #####
symbolen indikerar anmélt organ
nummer.

1EC 60417

Begransning av atmosfartryck.
Reg.nr 2621

L

Klass II-utrustning, dubbelisolerad
Reg.nr 5172

Tillverkarens namn och adress.
Reg.nr 3082

Strombrytare. Reg.nr 5009

Tillverkningsdatum. Reg.nr 2497

ETL-certifiering

Katalognummer. Reg.nr 2493

ETL Classifed

Sakerhetsbyra for CAN/CSA C22.2
nr 601.1 M90 gallande elektrisk
utrustning fér medicinskt bruk

Serienummer. Reg.nr 2498

Interna symboler

Denna sida upp. Reg.nr 0623

Hall pa avstand fran lattantdndliga
material, olja och fett.

Omtaligt, hanteras varsamt.
Reg.nr 0621

Skydda den mot regn, héll den torr.
Reg.nr 0626

®
®

Far inte demonteras.

Staplingsgrans efter antal. Reg.nr 2403

-@xu);.ml:'EE& '.ﬁ Q - E

Okar flodet.

1SO 7010: Grafiska symboler — sakerhetsfarger
och sakerhetssymboler — registrerade
sdkerhetssymboler

Minskar flodet.

Menyknapp.

Bruksanvisningen maste lasas. Anpassad
Reg.nr M002 till RTCA/
DO-160
Hall pa avstand fran 6ppna lagor, eld avsnitt 21
och gnistor. Oppna antandningskallor Anpassad
och rokning forbjuden. Reg.nr P03 il -

Rok inte néra enheten eller nér du
anvander den. Reg.nr P002

Anpassad till RTCA DO160 avsnitt
21 kategori M. FAA SFAR 106-krav

Patientansluten del av typ BF (grad av
skydd mot elektrisk stot). Reg.nr 5333

L

Klass II-utrustning, dubbelisolerad

Varning. Reg.nr W001

>E@®0

e

FAA-godkiand — POC
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21 CFR 801.15: Code of Federal Regulations (CFR)
titel 21

Enligt amerikansk federal lag far denna
anordning endast séljas av lakare eller
pé lakares anmodan.

RX ONLY

Radets direktiv 2012/19/EU: avfall som utgors
av eller innehaller elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE)

WEEE

A

Vad ar en syrgaskoncentrator?

Luften vi andas innehaller cirka 21 % syre, 78 %
kvave och 1 % andra gaser. | FreeStyle® Comfort®
sugs rumsluft in i maskinen genom luftintagen. Luften
passerar darefter genom ett adsorberande material som
kallas molekylsikt. Detta material separerar syret fran
kvavet och sléapper endast igenom syret. Resultat &r
ett flode av hogkoncentrerad syrgas som levereras till
anvandaren.

| FreeStyle Comfort kombineras avancerade tekniker
for koncentration och konservering av syrgas for att
skapa en portabel enhet som ger maximal bérbarhet
och rorelsefrihet. Den avancerade pulsflodestillforseln
kanner snabbt av nar anvandaren andas in och

ger en syrgaspuls i borjan av varje inandning.
Pulsflodestillforsel ar idealiskt vid aktiviteter och
vistelser utanfor hemmet. Det sparar syrgas och gor
att batteriet racker ldngre én vid ett kontinuerligt flode.
FreeStyle Comfort &r tillrackligt latt for att baras i en
axelrem. Den kan drivas med véxelstrém (vagguttag),
likstrom (i fordon) eller batteri.

Avsedd anvandning

CAIRE FreeStyle Comfort Oxygen Concentrator
ar avsedd for administrering av extra syre. Enheten
ar inte avsedd for livsstod och ger inte heller ndgon
patientdvervakningsfunktion.

Varfor har din lakare ordinerat
syrgas?

Manga ménniskor lider av olika hjért- och
lungsjukdomar samt andra andningssjukdomar.

Ett betydande antal av dessa kan dra nytta av
kompletterande syrgasbehandling hemma, pa resor
eller nar de deltar i dagliga aktiviteter utanfér hemmet.

Syrgas ar en gas som utgoér 21 % av luften vi andas
och véra kroppar ar beroende av en konstant tillfrsel
for att fungera ordentligt. Din l&kare har ordinerat ett
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1EC 60601-1: Elektrisk utrustning for medicinskt
bruk — Del 1: Allmanna fordringar betraffande
sakerhet och vasentliga prestanda

IP22 | Droppskyddad

Den hiér produkten kan omfattas av ett eller flera

amerikanska eller internationella patent. Besok var
webbplats nedan for att se en lista dver tillampliga
patent. Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

flode eller en instéllning som behandling for just dina
andningshesvar.

Aven om syrgas inte &r en beroendeframkallande
drog kan en ej godkand syrgasbehandling vara
farlig. Du maste radgora med en lakare innan

du anvander syrgaskoncentratorn. Leverantéren
av syrgasutrustningen visar hur den ordinerade
flodesfrekvensen stills in.

Anvandarprofil

Koncentratorer anvands for att ge kompletterande
syrgas till anvandare som upplever obehag pa grund
av sjukdomar som paverkar lungornas effektivitet nar
det géller att 6verfora syre i luften till blodomloppet.
Bérbara syrgaskoncentratorer anvéands inte for att
lagra eller forvara syre. De behover inte fyllas pa

och kan laddas 6verallt dar vaxelstrom eller likstrom
ar tillgdnglig (forutom pa ett flygplan). Det gor att
anvandaren blir férhallandevis oberoende och kan
anvinda utrustningen i hemmet, pa rorlig fot (bade i
och utanfér hemmet), pé resor och vid olika aktiviteter.
Syrgaskoncentratorn far endast anvéandas pé ordination
av lakare och ar inte avsedd for livsuppehéllande
behandling.

Aven om syrgasbehandling kan ordineras till
anvindare i alla aldrar ar den typiska syrgasanvandaren
aldre 4n 65 ar och lider av olika luftvagssjukdomar,
t.ex. kronisk obstruktiv lungsjukdom (KOL).
Anvandarna har vanligtvis god kognitiv formaga

och méste kunna meddela om obehag uppstar. Om
anvandaren inte kan meddela upplevt obehag, eller
inte kan lasa och forsta koncentratorns markning eller
bruksanvisning, bér anvandning endast ske under
Gverinseende av ndgon som kan gora detta. Vid obehag
i samband med anvéndning av koncentratorn bor
anvindaren kontakta vardgivaren. Anvéndaren bor
aven ha tillgang till reservsyrgas (dvs. en syrgastub)
om det blir strémavbrott eller koncentratorn slutar att
fungera. Anvéandaren behdver ingen sarskild kunskap
eller formaga for att anvanda koncentratorn.



FreeStyle Comfort

Packa upp FreeStyle Comfort

Kontrollera att alla komponenter Standardtillbehor Extra tillbehor
som listas finns med i paketet. * Bérbar syrgaskoncentrator * Extra 8-cellsbatteri
Om nagot saknas ska du ) « Transportvaska « 16-cellsbatteri
omedelbart kontfikta leverantoren | Ay olrem « Bordsladdare
av syrgasutrustningen. « 8-cellsbatteri « Tillbehorsviska

« Véaxelstromsadapter

 Nétsladd

« Likstromsadapter

« Anvéandarhandbok

Bekanta dig med FreeStyle Comfort

Bekanta dig med de viktigaste FreeStyle Comfort-funktionerna och dess anvéndargranssnitt.

Framsida

Remfiste / Anvéndargranssnitt

Syrgasutlopp
Luftutlopp
Luftintag/filter
Luftintag/filter
Stromuttagsflik

/V

Batteripaket \
Frigéringsknapp

for batteri I
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FreeStyle Comfort

Ovansida

Display

Okar flodet

/ \ Menyknapp
Minskar flodet

Display for batteri

Instdllning av flode

\ / Batteridisplay

autoSAT-indikator

~a

Larmdisplay Aterstéende
B \ batteriprocent

Indikator for ~—%
bolusdosering

Display for vaxelstrom/likstrom

Instdllning av flde
— >

Batteridisplay
-«

Displayp

lats
for larm /

~¢——— Laddningsindikator
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Viktigt!

Sakerhetsinstruktioner definieras enligt
foljande:

VARNING: VIKTIG i
SAKERHETSINFORMATION FOR
FAROR SOM KAN ORSAKA ALLVARLIG

PERSONSKADA.

VAR FORSIKTIG: Viktig information
for att forhindra skador pa FreeStyle

Comfort.

Obs! Sarskild uppmarksamhet bor agnas at
informationen.

Indikationer fér anvandning

VARNING: DET AR MYCKET VIKTIGT ATT
ENBART STALLA IN DEN ORDINERADE
NIVAN AV SYRE. ANDRA INTE
FLODESVALET OM DU INTE HAR BLIVIT

UPPMANAD ATT GORA DET AV EN
KVALIFICERAD KLINIKER.

VARNING: ENLIGT FEDERAL LAGSTIFTNING |
USA FAR DENNA ENHET ENDAST SALJAS ELLER
HYRAS UT PA LAKARES ELLER ANNAN UTBILDAD
SJUKVARDSPERSONALS ORDINATION.

VARNING: ENHETEN AR INTE AVSEDD FOR
LIVSUPPEHALLANDE BRUK. SMA BARN, ALDRE
ELLER ANDRA ANVANDARE SOM INTE KAN
KOMMUNICERA OBEHAG MEDAN DE ANVANDER
APPARATEN KAN BEHOVA EXTRA OVERVAKNING.
ANVANDARE MED HORSEL- OCH/ELLER
SYNNEDSATTNINGAR KAN BEHOVA HJALP MED
ATT OVERVAKA LARM.

VARNING: INSTALLNINGAR FOR PULSDOSLAGE
MASTE BESTAMMAS INDIVIDUELLT BASERAT
PA VARJE ANVANDARES BEHOV | VILA, UNDER
TRANING ELLER VID RESA.

FreeStyle Comfort

Kontraindikationer vid
anvandning

VARNING: UNDER VISSA
OMSTANDIGHETER KAN
ANVANDNINGEN AV ICKE-ORDINERAT

SYRE VARA FARLIG. DEN HAR ENHETEN
BOR ENDAST ANVANDAS VID
ORDINATION FRAN EN LAKARE.

VARNING: FAR INTE ANVANDAS | NARHETEN AV
LATTANTANDLIGA ANESTETIKA.

VARNING: | LIKHET MED ALLA ELDRIVNA ENHETER
KAN DRIFTEN TILLFALLIGT AVBRYTAS TILL FOLJD
AV STROMAVBROTT ELLER PA GRUND AV ATT
SYRGASKONCENTRATORN BEHOVER SERVAS AV
EN BEHORIG TEKNIKER. SYRGASKONCENTRATORN
AR INTE LAMPLIG FOR ANVANDARE VARS HALSA
DRABBAS AV ALLVARLIGA KONSEKVENSER VID
SADANA TILLFALLIGA AVBROTT.

Sakerhetsanvisningar

VARNING: VISSA ANDNINGSANSTRA_NGNINGAR
FRAN PATIENTEN KANSKE INTE UTLOSER
KONSERVERINGSFUNKTIONEN.

VARNING: FREESTYLE COMFORT AR INTE AVSEDD

VARNING: GRAVIDA ELLER AMMANDE KVINNOR
SKA INTE ANVANDA TILLBEHOREN SOM
REKOMMENDERAS | DENNA HANDBOK EFTERSOM
DE KAN INNEHALLA FTALATER.

VARNING: DET AR INTE TILLATET ATT
MODIFIERA DENNA UTRUSTNING

VARNING: DENNA PRODUKT LEVERERAR SYRE

AV HOG KONCENTRATION SOM UNDERLATTAR
SNABB FORBRANNING. TILLAT INTE ROKNING
ELLER OPPEN ELD | SAMMA RUM SOM 1) DENNA
ENHET ELLER 2) SYREFYLLDA TILLBEHOR. OM MAN
INTE TAR HANSYN TILL DENNA VARNING KAN DET
LEDA TILL ALLVARLIG BRAND, EGENDOMSSKADA,
KROPPSSKADA OCH/ELLER DOD.

VARNING: ANVAND INTE ENHETEN | ETT
BEGRANSAT UTRYMME (T.EX. ETT LITET SKAP
ELLER EN VASKA) DAR VENTILATIONEN AR
BEGRANSAD. DETTA KAN LEDA TILL ATT
SYRGASKONCENTRATORN OVERHETTAS OCH ATT
PRESTANDAN FORSAMRAS.

VARNING: KONCENTRATORN BOR PLACERAS SA
ATT DEN INTE UTSATTS FOR ROK, FORORENINGAR
ELLER ANGOR.

ATT ANVANDAS AV EN TRAKEOSTOMERAD PATIENT.

VARNING: OM DET INTRAFFAR EN ALLVARLIG
HANDELSE MED DEN HAR ENHETEN BOR
ANVANDAREN OMEDELBART RAPPORTERA
HANDELSEN TILL LEVERANTOREN OCH / ELLER
TILLVERKAREN. EN ALLVARLIG HANDELSE
DEFINIERAS SOM EN SKADA, DODSFALL ELLER
POTENTIAL ATT ORSAKA SKADA / DODSFALL OM
HANDELSEN SKULLE ATERKOMMA. ANVANDAREN
KAN OCKSA RAPPORTERA HANDELSEN TILL DEN
BEHORIGA MYNDIGHETEN | DET LAND DAR
HANDELSEN INTRAFFADE.
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FreeStyle Comfort

VARNING: ANVANDNING AV VISSA
TILLBEHOR FOR SYRGASHANTERING
SOM INTE AR DIREKT AVSEDDA

ATT ANVANDAS MED DENNA
SYRGASKONCENTRATOR KAN PAVERKA
DESS PRESTANDA NEGATIVT. DENNA
BRUKSANVISNING BESKRIVER VILKA
TILLBEHOR SOM REKOMMENDERAS.

VARNING: VAR VANLIG KONTAKTA DIN
HEMVARDSLEVERANTOR FOR INSPEKTION OCH
MOJLIG REPARATION AV SYRGASKONCENTRATORN
OM ENHETEN HAR TAPPATS, SKADATS ELLER
EXPONERATS FOR VATTEN. ANVAND INTE
SYRGASKONCENTRATORN OM NATSLADDEN ELLER
KONTAKTEN AR SKADAD.

VARNING: FAST SYRGASKONCENTRATORN
ORDENTLIGT, MED BALTE ELLER PA ANNAT SATT,
NAR DEN TRANSPORTERAS | ETT FORDON FOR ATT
UNDVIKA SKADOR.

VARNING: U.S. DEPARTMENT OF
TRANSPORTATIONS (DOT) OCH FORENTA
NATIONERNAS (FN) FORORDNINGAR KRAVER

ATT BATTERIET AVLAGSNAS FRAN ENHETEN

FOR ALLA INTERNATIONELLA FLYGRESOR DAR
SYRGASKONCENTRATORN CHECKAS IN SOM
BAGAGE. BATTERIET MASTE OCKSA AVLAGSNAS
FRAN ENHETEN OCH PAKETERAS ORDENTLIGT VID
FORSANDELSE AV SYRGASKONCENTRATORN.

VARNING: ANVAND INTE DENNA UTRUSTNING
UTAN ATT FORST LASA OCH FORSTA DENNA
BRUKSANVISNING. KONTAKTA ATERFORSALJIAREN
INNAN DU FORSOKER ANVANDA DEN OM DU INTE
FORSTAR VARNINGARNA OCH INSTRUKTIONERNA,
ANNARS KAN FOLJDEN BLI PERSON- ELLER
EGENDOMSSKADOR.

VARNING: OM DU KANNER OBEHAG ELLER
UPPLEVER EN MEDICINSK NODSITUATION SKA DU
SOKA LAKARHJALP OMEDELBART.

VARNING: ANVANDNING AV
SYRGASKONCENTRATORN UTANFOR DET
SPECIFICERADE DRIFTSTEMPERATURINTERVALLET
KAN BEGRANSA KONCENTRATORNS

MOJLIGHET ATT UPPFYLLA SPECIFIKATIONEN

FOR SYRGASKONCENTRATION. SE
SPECIFIKATIONSAVSNITTET | DENNA
BRUKSANVISNING FOR INFORMATION OM
TEMPERATURGRANSERNA.

VARNING: ANVAND INTE OLJE-, FETT-,
PETROLEUMBASERADE ELLER ANDRA
LATTANTANDLIGA PRODUKTER TILLSAMMANS
MED SYREFYLLDA TILLBEHOR ELLER
SYRGASKONCENTRATORN. ANVAND ENDAST
VATTENBASERADE, SYREKOMPATIBLA LOTIONER
OCH SALVOR. SYRE PASKYNDAR FORBRANNINGEN
AV LATTANTANDLIGA AMNEN.

VARNING: SE TILL ATT VENTILERNA FOR LUFTINTAG
OCH LUFTUTLOPP INTE RISKERAR ATT BLOCKERAS.
TAPPA INTE OCH STICK INTE IN NAGRA OBJEKT

I NAGRA AV ENHETENS OPPNINGAR. DETTA

KAN LEDA TILL ATT SYRGASKONCENTRATORN
OVERHETTAS OCH ATT PRESTANDAN FORSAMRAS.

VARNING: FELAKTIG ANVANDNING AV BATTERIET
KAN LEDA TILL ATT BATTERIET BLIR VARMT ELLER
FATTAR ELD, VILKET KAN ORSAKA ALLVARLIG
SKADA. SE TILL ATT INTE GORA HAL I, SLA PA,
TRAMPA PA ELLER TAPPA BATTERIET, ELLER PA
ANNAT SATT UTSATTA BATTERIET FOR KRAFTIGA
STOTAR ELLER SLAG. ANVANDNING AV ETT SKADAT
BATTERI KAN ORSAKA PERSONSKADOR.

VARNING: KORTSLUT INTE BATTERIETS
METALLKONTAKTER MED METALLOBJEKT, T.EX.
NYCKLAR ELLER MYNT. DETTA KAN SKAPA
GNISTOR ELLER OVERDRIVEN VARME.

VARNING: VID ANVANDNING AV DEN BARBARA
SYRGASKONCENTRATORN UTOMHUS MED
VAXELSTROMSADAPTERN MASTE ADAPTERN
ANSLUTAS TILL ETT JORDFELSBRYTARSKYDDAT
(GFI) UTTAG.

VARNING: SYRGASKONCENTRATORN BOR INTE
ANVANDAS DIREKT INTILL ELLER OVANPA ANNAN
UTRUSTNING. OM DETTA INTE GAR ATT UNDVIKA
BOR ENHETEN BEVAKAS FOR ATT SAKERSTALLA
NORMAL DRIFT.

VARNING: ANVANDNING AV ANDRA KABLAR OCH
ADAPTRAR AN DE SPECIFICERADE, FORUTOM
SADANA SOM TILLVERKAREN AV DEN MEDICINSKA
UTRUSTNINGEN SALJER SOM ERSATTNINGSDELAR
FOR INGAENDE KOMPONENTER, KAN ORSAKA
OKAD EMISSION ELLER FORSAMRAD IMMUNITET
HOS SYRGASKONCENTRATORN.

VARNING:ANVI'-_'\_ND ENDAST DEN .
ELEKTRISKA SPANNINGEN SOM ANGES PA
SPECIFIKATIONSETIKETTEN PA ENHETEN.

VARNING: ANVAND INTE FORLANGNINGSSLADDAR
MED DENNA ENHET OCH UNDVIK ATT ANSLUTA
FOR MANGA STICKPROPPAR | SAMMA ELUTTAG.
ANVANDNING AV FORLANGNINGSSLADDAR KAN
PAVERKA PRODUKTENS PRESTANDA NEGATIVT.
FOR MANGA STICKPROPPAR | ETT ELUTTAG KAN
LEDA TILL EN OVERBELASTNING | ELCENTRALEN
VILKET GOR ATT PROPPEN/SAKRINGEN LOSES UT
ELLER BRAND OM PROPPEN ELLER SAKRINGEN
INTE FUNGERAR.
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FreeStyle Comfort

VAR FORSIKTIG: Se felsékningsavsnittet
A i denna bruksanvisning om du
uppmarksammar ett alarm eller
syrgaskoncentratorn inte fungerar som
den ska. Kontakta aterforséljaren om

du inte kan l6sa problemet.

VAR FORSIKTIG: Félj alla anvisningar fran
tillverkaren for att undvika att garantin upphéavs.

VARNING: UTFOR INGET
UNDERHALLSARBETE ANNAT AN

DE MOJLIGA LOSNINGAR SOM TAS

UPP | DENNA BRUKSANVISNING. TA
INTE AV NAGRA HOLJEN. ENDAST
ATERFORSALJAREN ELLER EN
KVALIFICERAD SERVICETEKNIKER FAR TA
AV HOLJEN ELLER UTFORA SERVICE PA
DENNA ENHET.

VARNING: ANVAND ENDAST TILLBEHOR

SOM REKOMMENDERAS AV TILLVERKAREN.
ANVANDNING AV ANDRA TILLBEHOR KAN VARA
FARLIGT, DE KAN ORSAKA ALLVARLIG SKADA PA
SYRGASKONCENTRATORN OCH DET UPPHAVER
GARANTIN.

VARNING: TILLVERKAREN REKOMMENDERAR EN
ALTERNATIV RESERVSYREKALLA | HANDELSE
AV STROMAVBROTT, LARMTILLSTAND ELLER
MEKANISKT FEL. RADFRAGA DIN LAKARE
ELLER ATERFORSALJIARE MED AVSEENDE PA
NODVANDIGT RESERVSYSTEM.

VARNING: SE TILL ATT VENTILERNA FOR LUFTINTAG
OCH LUFTUTTAG INTE RISKERAR ATT BLOCKERAS.
TAPPA INTE OCH STICK INTE IN NAGRA OBJEKT

I NAGRA AV ENHETENS OPPNINGAR. DETTA

KAN LEDA TILL ATT SYRGASKONCENTRATORN
OVERHETTAS OCH ATT PRESTANDAN FORSAMRAS.

VARNING: ROKNING | SAMBAND MED
SYRGASANVANDNING AR DEN FRAMSTA
ORSAKEN TILL BRANDSKADOR OCH DARTILL
RELATERADE DODSFALL. DU MASTE FOLJIA DESSA
SAKERHETSVARNINGAR:

YARNING:TILLAT INTE ROKNING, LJUSLAGOR ELLER
OPPEN ELD | SAMMA RUM SOM DENNA ENHET
ELLER SYREFYLLDA TILLBEHOR.

VARNING: ROKNING | SAMBAND MED
ANVANDNING AV NASKANYL KAN ORSAKA
BRANNSKADOR | ANSIKTET OCH EVENTUELLT
DODSFALL.

VARNING: DESSA 3 STEG KAN RADDA DITT LIV OM
DU ROKER: STANG AV SYRGASKONCENTRATORN,
TA AV NASKANYLEN OCH LAMNA RUMMET DAR
ENHETEN STAR.

VARNING: SKYLTAR MED "ROKNING EJ TILLATEN —
SYRGAS ANVANDS” MASTE VARA VAL SYNLIGA

| HEMMET ELLER DAR SYRGAS ANVANDS.
ANVANDARE OCH DERAS VARDGIVARE MASTE
INFORMERAS OM FARORNA MED ROKNING |
NARHETEN AV ELLER UNDER ANVANDNING AV
MEDICINSK SYRGAS.

VARNING: ANVAND INTE SYRGASKONCENTRATORN
| NARHETEN AV LATTANTANDLIGA GASER. DET
KAN LEDA TILL SNABB FORBRANNING OCH
ORSAKA EGENDOMSSKADA, KROPPSSKADA ELLER
DODSFALL.

VARNING: OM MAN TAR AV NASKANYLEN OCH
LAGGER DEN PA KLADER, SANGKLADER, SOFFOR
ELLER ANDRA MJUKA MATERIAL KAN BRAND
PLOTSLIGT UPPSTA OM NASKANYLEN UTSATTS
FOR CIGARETTGLOD, EN VARMEKALLA ELLER LAGA.

VARNING: LAMNA INTE NASKANYLEN PA

ELLER UNDER KLADER, SANGKLADER ELLER
STOLSDYNOR. OM ENHETEN AR PASLAGEN MEN
INTE ANVANDS KAN SYRET GORA MATERIALET
BRANDFARLIGT. SE TILL ATT STROMMEN AR AV NAR
SYRGASKONCENTRATORN INTE ANVANDS.

VARNING: SYRGASKONCENTRATORN MASTE VARA
AVSTANGD OCH FRANKOPPLAD FRAN EXTERN
STROM INNAN BATTERIPAKETET TAS UT.

VARNING: SMAI_?ELAR KAN UTGORA EN
POTENTIELL KVAVNINGSRISK.

VARNING: UNDVIK KONTAKT MED
FRANLUFTSVENTILEN | MER AN 10 SEKUNDER,
EFTERSOM DEN KAN VARA VARM.

VARNING: VIND ELLER KRAFTIGT LUFTDRAG
KAN HA NEGATIV INVERKAN PA EN KORREKT
SYRGASBEHANDLING.

VARNING: DENNA PRODUKT KAN UTSATTA DIG
FOR KEMIKALIER, BLAND ANNAT NICKEL, SOM |
STATEN KALIFORNIEN I USA HAR KLASSATS SOM
CANCERFRAMKALLANDE. MER INFORMATION
FINNS PA WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

VAR FORSIKTIG: Koppla alltid ur
vaxelstromsadaptern fran vaggen
innan du kopplar ur den fran

syrgaskoncentratorn.

VAR FORSIKTIG: Placera inte koncentratorn s& att
det ar svart att komma at natsladden.
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VAR FORSIKTIG: Placera alltid syrgasslangarna och
natsladdarna sa att det inte finns risk for att ndgon
snubblar eller stryps.

VAR FORSIKTIG: Se till att fordonet startas och &r
igang innan du kopplar in syrgaskoncentratorn
om syrgaskoncentratorn anvands med
likstromsadaptern i en bil, bat eller andra
likstromskallor. Om man inte foljer dessa
anvisningar kan det hénda att strémkallan inte
forser syrgaskoncentratorn med strém.

VAR FORSIKTIG: Koppla ur och ta ut enheten

ur bilen nér bilen i vilken syrgaskoncentratorn
anvénds sténgs av. Forvara inte
syrgaskoncentratorn i en mycket varm eller kall
bil, eller i andra liknande miljéer med hog eller
ldg temperatur.

Obs! Portabel och mobil radiofrekvensutrustning for
kommunikation kan paverka medicinsk elektronisk
utrustning.

VAR FORSIKTIG: Lamna INTE
syrgaskoncentratorn eller nataggregatet
inkopplat i bilen nér tandningen ar

i AVSTANGT l4ge. Det kan témma
fordonets batteri.

VAR FORSIKTIG: Om syrgaskoncentratorn
anvands eller forvaras utanfor det

normala driftstemperaturomradet och
omgivningstryckomradet (altitud) kan prestandan
paverkas, batteriets drifttid kan minska och/eller
batteriets laddningstid kan 6ka. Se avsnittet med
specifikationer i den hér bruksanvisningen for
information om temperaturgranser vid forvaring
och drift.

VAR FORSIKTIG: For syrgaskoncentratorer som

ar utrustade med batterier: Forvara pa en sval
och torr plats for att sakerstalla livslangden pa
ditt batteri. Forvaring av syrgaskoncentratorn
under langre perioder i hdga temperaturer eller
med ett fulladdat eller helt urladdat batteri kan
forkorta batteriets totala livslangd. Forsok inte
att 6ppna batteriet; det innehaller inga delar som
kan repareras av anvandaren. Hall batteriet borta
fran barn.

VAR FORSIKTIG: Anvand ENDAST de batterier som
tillverkaren tillhandahaller. Se till att batteriet
kasseras pa ett korrekt satt genom att kontakta
aterforsaljaren eller de lokala myndigheterna
angaende bestammelser om kassering.

Obs! Se till att kanylen &r helt instucken och ordentligt
fastsatt. Da kan syrgaskoncentratorn upptacka
inandningar och ge syretillforsel pa ett korrekt satt.
Under inhalation kan du hora eller kanna hur syre
flodar till naskanylens mynningar.

Obs! Litiumbatterier kan forlora sin kapacitet
permanent om de utsatts for hoga temperaturer
nar de &r fulladdade eller helt urladdade. Vid
langtidsforvaring bor batterierna ha 25-50 %
laddning och forvaras vid temperaturer mellan
-20 °C och +20 °C (-4 °F till 68 °F).

Obs! Anvéndning av vissa tillbehér for
syrgasadministrering som inte ar avsedda att anvandas
med denna syrgaskoncentrator kan paverka dess
prestanda negativt. Denna bruksanvisning beskriver
vilka tillbeh6r som rekommenderas.

Obs! Anvénd inte syrgaskoncentratorn utan att
luftintagsfiltret sitter pa plats. Om ett andra filter
tillhandahalls, satt i ersattningsfiltret innan du rengor
det smutsiga filtret. Reng6r det smutsiga filtret i en
varm tvalvattenl6sning och torka det ordentligt innan
det anvénds.

Obs! Tillverkaren rekommenderar inte att utrustningen
steriliseras.

Obs! Det ar aldrig nagon risk att du tdmmer ett rum pa
syrgas nar du anvander syrgaskoncentratorn.

VARNING: SYRGASKONCENTRATORN
FAR INTE ANVANDAS ELLER ANSLUTAS
TILL ETT EXTERNT STROMUTTAG
(VAXELSTROM/LIKSTROM) UTAN ETT
INSTALLERAT BATTERI. FORSOK INTE ATT
SLA PA ENHETEN ELLER ANSLUTA DEN
TILL EXTERN STROM NAR BATTERIET AR
BORTTAGET.

BATTERIET FAR ENDAST TAS BORT NAR ENHETEN
AR AVSTANGD OCH FRANKOPPLAD FRAN
NATAGGREGATET. FORSOK INTE ATT TA BORT
KRAFTENHETEN NAR ENHETEN FORTFARANDE
AR PASLAGEN ELLER ANSLUTEN TILL
NATAGGREGATET.

Obs! Om syrgaskoncentratorn under en langre tid har
forvarats utanfor de normala driftsforhallanden som
visas i tabellen ovan, ska du |3ta den aterfa normal
driftstemperatur innan du slar pa den.
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Specifikationer

FreeStyle Comfort

FreeStyle Comfort

Matt (med ett batteri)

25,4x185x7,9cm (10,0 x 7,3 x 3,1 tum)

Matt (med dubbelt batteri)

27,9x185x7,9cm (11,0x 7,3 x 3,1 tum)

Vikt (med ett batteripaket)

2,3 kg (5 Ibs)

Vikt (med dubbelt batteripaket)

2,7kg (6 Ibs)

Nominell ljudniva***

39,93 dB (A) + 0,42 dB (A) @ 2

Flodesinstallningar

Pulsinstallningar 1, 2, 3,4, 5

Installning for 02-utflode
(vid 20 andetag/min)

Installning 1 - 210 ml/min
Installning 2 — 420 ml/min
Installning 3 — 630 ml/min
Installning 4 — 840 ml/min
Instéllning 5 = 1 050 ml/min

Syrgaskoncentration*

90 % (+5,5 %/-3 %)

Syrgasovervakning

Ja

Max. utloppstryck

<30 PSI

Standard for doseringskénslighet

>-0,1 cm H:0 (justerbar)

Vaxelstrom

100-240 VAC, 50-60 Hz, 120W Max

Likstrom

11-18VDC (max 10 A)

Batteriladdningstid

Ett batteri: 3,5 timmar
Dubbelt batteri: 6,0 timmar

Batteripaketets drifttid

Drifttid for ett batteri: Installning 2 — upp till 4 timmar
Drifttid for dubbelt batteri: Installning 2 — upp till 8 timmar

Driftstemperatur**

5 °C till 40 °C (41 °F till 104 °F)

Batterityp

Litiumjon

Batterikapacitet

Enkelcell: 6700 mAh; Dubbel cell: 13400 mAh

Transport- och forvaringstemp. (enhet)

-25 °C till +70 °C (-13 °F till +158 °F) upp till 3 048 m (10 000 fot)

Transport- och forvaringstemp. (batteri)

-25 °C till +70 °C (-13 °F till +158 °F) upp till 3 048 m (10 000 fot)

Drift vid hojd 6ver havet**

-381 till 3 048 m (-1 250 till 10 000 fot) (testats for 700—1 060 hPa)

Luftfuktighet vid drift

15-95 % relativ luftfuktighet (ej kondenserande)

Lagringsfuktighet

0 - 90% icke kondenserande

Begransad garanti

3 ar, enhet
1 ar, batteri och nataggregat

* Baserat pa ett atmosfariskt tryck pé& 14,7 psi (101 kPa) vid 21 °C (70 °F)

** Enheten fungerar i alla miljoer sé lange miljon dr med de angivna temperatur- och luftfuktighetsomradena. Anvindning
utanfor dessa driftspecifikationer kan begrénsa koncentratorns forméga att uppna den specificerade syrgaskoncentrationen vid
flodeshastigheter med ett hogre literantal. Uppvarmningsskdrmen kan visas énda tills koncentratorn har natt malkoncentrationen
eller i upp till 15 minuter. Fortsatt att anvanda enheten under den hér tiden.

*** Ljudniva uppmitt per testmetod Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hej.

Den férvantade livslangden &r minst fem &r. Den forvantade hallbarheten for utbyteskolonnerna &r cirka ett &r, om koncentratorn

forblir oanvand under hela perioden.
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FreeStyle Comfort

Bruksanvisning
1. Placera FreeStyle Comfort pa en lamplig plats for 3. Anslut nataggregatet for vaxelstrém eller likstrom
anvandning. till stromkontakten som sitter pa framsidan, langst
a. Koncentratorn ska vara vélventilerad s att ner till hoger pa enheten.

luftintagsfiltren och luftutloppet inte técks.

b. Koncentratorn ska placeras sa att det &r ltt att
se och hora alla horbara och synliga indikatorer
och larm.

c. Kontrollera att luftintagsfiltren sitter pa plats
innan enheten anvénds. Kontakta leverantéren
av utrustningen om det saknas ett filter pa
enheten.

2. Installera ett batteri i koncentratorn.

a. Rikta in batteriet med bottenholjet fran .
FreeStyle Comforts mitt. 4. Anslut en naskany! till syrgasutloppets munstycke. Se

till att anslutningen sitter ordentligt fére anvandning.

OBS! Anvandning av andra kanyler an de som
rekommenderats kan paverka prestandan.

Obs: Till utrustningsleverantdren: Féljande syretillbehor
rekommenderas for anvandning med FreeStyle
Comfort:

© Nasal kanyl med 7 fot (2,1 m) slang (maximalt LPM:
6 LPM): CAIRE artikelnummer CU002-1 5408-SEQ

o Firebreak: CAIRE artikelnummer 20629671

En eldbrytning rekommenderas / krévs fér anvandning
med kanyler.

o CAIRE erbjuder en eldbrytare avsedd att anvandas

i samband med syrekoncentratorn. Firebreak ar en
termisk sakring for att stoppa gasflodet i handelse

av att nedstréms kanylen eller syrgasréret antands
och branns till firebreak. Den placeras i linje med
nasekanylen eller syrgasréret mellan patienten och
syreutloppet fran FreeStyle Comfort. For korrekt
anvéandning av brandbrytaren, se alltid tillverkarens
anvisningar (medfdljer varje brandbrytarkit).

o For ytterligare rekommenderade tillbehdr, se
tillbehdrskatalogen (PN MLLOX0010) som finns pa
www.caireinc.com.

b. Skjut batteriet indt tills du hor ett klick som
bekraftar att batteriet lasts fast pé plats.
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5. Sl pé FreeStyle Comfort genom att trycka pé
stromknappen och vilja den flodesinstéllning som
ordinerats med hjélp av knappen (+) for att 6ka eller
knappen (-) for att minska flodet.

Ett kort ljudlarm avges for att indikera att enheten
har slagits pa.

FreeStyle Comfort

Instéllning for autoSAT-pulsvolym (ml)*

A.nd- 1 2 3 4 5
nings-

frekvens

15 105 | 21,0 | 315 42,0 52,5
20 105 | 21,0 | 315 42,0 52,5
25 105 | 21,0 | 315 42,0 42,0
30 105 | 21,0 |315 350 350
35 10,5 | 21,0 | 300 30,0 30,0
40 105 | 21,0 | 263 26,3 26,3

*Toleransen dr +/- 15 %

Installning for icke-autoSAT-pulsvolym (ml)*

Obs! Nar FreeStyle Comfort forst slas pa ar f]\lr:]ds ! 2 3 4 >
standardflodet installt pa 2. Om instéllningen &ndras frel?vens
kommer enheten att startas med den féregaende
flédesinstallningen. 15 14,0 | 28,0 42,0 56,0 70,0
u - . - 20 10,5 | 21,0 31,5 42,0 52,5
6. Placera naskanylen i ansiktet enligt de medféljande
anvisningarna frén tillverkaren och andas normalt. 25 84 16,8 | 252 336 | 420
Du ska kénna a_tt en puff av syrgas tillférs genom 30 7.0 14,0 21,0 28,0 35,0
néskanylen varje gang du andas in.
35 6,0 12,0 18,0 24,0 30,0
7. Om du vill dndra flédesinstillningen trycker du pa
knappen (+) for att &ka flodet eller pa knappen (-) for 40 >3 105 | 158 21.0 26.3

att minska flodet till 6nskad hastighet. Det dr normalt
att det later annorlunda nér du byter flodesinstéllning.

8. Stang av FreeStyle Comfort genom att trycka pa
stromknappen.

Obs! Displayen forsatts i viloldget och dampas efter
20 sekunder. Tryck pa valfri knapp for att aktivera
skarmen fran vilolaget.

9. Avancerade funktioner beskrivs i avsnittet
Anvisningar for menynavigering.

PRODUKTENS SPECIALFUNKTIONER

autoSAT®

CAIREs egenutvecklade autoSAT-funktion gor det
mojligt for FreeStyle Comfort att leverera en jamn
volym syre (bolus) per andetag, upp till en maximal
andningsfrekvens. Nar anvéndarens andetagshastighet
oOkar under aktiviteter som promenader, justerar
autoSAT-funktionen enhetens drift for att bibehélla en
installd bolusvolym.

UltraSense®

Den kénsliga pulsdostriggern kanner av
tryckforandringen under andningen och utlser
syrgaspulsen vid inandning.

autoDOSE™

Om ett larm om utebliven andning intraffar utldser den

har funktionen syrgaspulser motsvarande 20 andetag

per minut med enhetens aktuella flddesinstéllning tills
larmstatus har atgardats. I
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FreeStyle Comfort

Nataggregat

FreeStyle Comfort kan drivas pa tre satt:

« laddningsbart batteri

 VVéxelstrom

e Likstrém
Information om hur dessa komponenter fungerar ges i
de féljande avsnitten.

NATAGGREGAT SOM BESKRIVS | DEN
HAR ANVANDARHANDBOKEN. OM
NATAGGREGAT ELLER BATTERIPAKET
FRAN EN ANNAN TILLVERKARE AN CAIRE
ANVANDS KAN ENHETEN SKADAS OCH

n VARNING: ANVAND ENDAST DE

FUNGERA FELAKTIGT.

BATTERIPAKET

FreeStyle Comfort kan drivas med det laddningsbara
batteripaketet som medf6ljer utrustningen.
Koncentratorn har inga driftsméssiga begransningar
nér den drivs med batteripaketet. Alla flddeshastigheter
&r tillgéngliga vid batteridrift.

INSTALLERA BATTERIET

Rikta in batteriet med bottenholjet fran FreeStyle
Comforts mitt. Skjut batteriet inat tills du hor ett klick
som bekréftar att batteriet lasts fast pa plats.
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TA UT BATTERIET

Tryck ner batterifrigéringsknappen bort fran FreeStyle
Comfort. Héll knappen intryckt och dra ut batteriet ur
koncentratorn.

n VARNING: SYRGASKONCENTRATORN

MASTE VARA AVSTANGD OCH
FRANKOPPLAD FRAN EXTERN STROM
INNAN BATTERIPAKETET TAS UT.

KONTROLLERA BATTERIPAKETETS
LADDNING

Se batterisymbolen och uppskattad terstiende batteritid
pé displayen for att kontrollera batteriladdningen nér det
&r installerat i FreeStyle Comfort.

80-100 %

60-80 %

40-60 %

20-40 %

20 %




Obs! Om batteriet haller pa att laddas, visas en

kontaktindikator istallet for aterstaende batteriprocent.

Om du vill kontrollera batteriladdningen nér batteriet
inte &r installerat i FreeStyle Comfort placerar

du batteriet plant och trycker pa TEST-knappen.
Indikatorlamporna for batterimataren (25-100 %) tands
till hoger om TEST-knappen for att visa batteripaketets
laddningsniva.

FORSTA LADDNINGEN

Det nya batteriet som medféljer din FreeStyle Comfort
ar bara delvis laddat nér det levereras fran fabriken.
Innan du anvénder enheten for forsta gangen ska du
ladda batteripaketet helt med véxelstrom eller likstrém.

ALLMAN INFORMATION OM LADDNING
FreeStyle Comfort laddar batteripaketet nar det

ar installerat i koncentratorn och koncentratorn &r
ansluten till en extern vixelstroms- eller likstromskalla
(forutom pa ett flygplan).

Batteriet ar fulladdat nar det visar 100 %.

Alternativt kan batteripaketet laddas med
bordsladdaren (tillval).

FreeStyle Comfort

DRIFTTID VID BATTERIDRIFT

Nar extern vaxelstrom eller likstrém kopplas fran,
véxlar koncentratorn automatiskt over till batteridrift
om ett laddat batteri &r installerat. | tabellen nedan
visas normal drifttid for ett nytt batteripaket.
Batteripaketets drifttid forblir konstant oavsett din
andningsfrekvens.

Pulsin- | Drifttid for ett Drifttid for dubbelt
stallning | batteri (8 celler) batteri (16 celler)
1 upp till 8 timmar upp till 16 timmar
2 upp till 4 timmar upp till 8 timmar
3 upp till 3 timmar upp till 6 timmar
4 upp till 2,25 timmar | upp till 4,5 timmar
5 upp till 2 timmar upp till 4 timmar

NORMAL BATTERILADDNINGSTID

Det tar vanligtvis 3,5 timmar for ett batteri och
6,0 timmar for ett dubbelt batteri for att helt ladda
batteripaketet ndr det &r helt urladdat.

Obs! Batteriet kanske inte borjar laddningen direkt om
batteripaketet &r helt urladdat.

BATTERIETS LIVSLANGD

FreeStyle Comfort-batterier ar utformade for att halla
for 300 laddnings-/urladdningscykler.
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FreeStyle Comfort

Nataggregat for vaxelstrom
och likstrom

FreeStyle Comfort levereras som standard med

nataggregat for véaxelstrom och likstrom.

| nataggregatet for vaxelstrom ingar nedanstaende.
a. Vixelstromdel som drivs pa 100-240 V,
50-60 Hz.
b. Nétsladd for att ansluta till stromdelen och
motsvarande natstrémsuttag.

Nataggregatet for likstrom bestar av en sladd som
ansluts direkt till enheten och likstromssuttaget.

2. Anslut nétsladden till vaxelstromdelen.

VAXELSTROM

Véxelstrom kan anvandas hemma och 6verallt dar

det finns vanliga nétstromsuttag. Freestyle Comfort

har full funktionalitet n&r den drivs med véxelstrom.
FreeStyle Comfort laddar aven batteripaketet nar som
helst dér véxelstrom finns tillgéngligt (utom i flygplan).
Batteripaketet laddas oavsett om FreeStyle Comfort ar
paslagen eller avstangd.

VARNING: ANSLUT INTE
SYRGASKONCENTRATORN TILL EXTERN
STROM NAR ETT BATTERIPAKET INTE AR
INSTALLERAT.

3. Anslut den andra énden av nétsladden till ett
vagguttag eller ett annat lampligt eluttag.

S& har ansluter du Freestyle Comfort till véaxelstrém:

1. Anslut vaxelstromdelen till stromingangen pa
framsidan, langst ner pa FreeStyle Comfort. Tryck
indt sé att anslutningen sitter sikert.
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FreeStyle Comfort

4. Sla pa FreeStyle Comfort genom att trycka pa 3. Anslut den andra dnden av likstromssladden till ett
stromknappen och vilja den flodesinstéllning som uttag i en bil eller ett annat likstromsuttag.
ordinerats med hjélp av knappen (+) for att 6ka eller
knappen (-) for att minska flodet.

4. Sla pa FreeStyle Comfort genom att trycka pa
stromknappen och vilja den flodesinstéllning som
ordinerats med hjélp av knappen (+) for att 6ka eller
knappen (-) for att minska flodet.

Obs! Om batteripaketet behdver laddas visas
batterisymbolen pa displayen med ett enda

orangefargat streck. Obs! Om batteripaketet behéver laddas visas
batterisymbolen pa displayen med ett enda
LIKSTROM orangefargat streck.

Likstrém anvands vid anslutning till tillbehérsuttag
i bilar, batar och andra motorfordon. FreeStyle
Comfort har full funktionalitet nar den drivs med
likstrom. Freestyle Comfort laddar ocksa vid
behov batteripaketet nar likstrom ar tillgangligt.
Batteripaketet laddas bade nar enheten ar avstangd,
péslagen och nar den anvands.

VARNING: ANSLUT INTE
SYRGASKONCENTRATORN TILL EXTERN
STROM NAR ETT BATTERIPAKET INTE AR
INSTALLERAT.

VARNING: ANVAND INTE ENHETEN | ETT BILUTTAG
PA 12V MED LIKSTROM MEDAN FORDONET AR
AVSTANGT.

1. Starta motorfordonet.

2. Anslut nataggregatet for likstrom till stromuttaget
pé framsidan, langst ner pa FreeStyle Comfort. Tryck
inat sa att anslutningen sitter sikert.
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FreeStyle Comfort

Rengoring, skotsel och
rutinunderhall

RUTINMASSIGT UNDERHALL

Forebyggande underhall

Enheten ar underhallsfri. Filter inuti enheten ar
avsedda att halla enhetens livslangd. Om enheten

inte fungerar korrekt ska enheten returneras till
leverantdren for reparation. Service av interna
komponenter innanfor holjet pa FreeStyle Comfort ska
utforas av syrgasleverantéren.

Anvandaren av enheten ansvarar for nedanstaende
underhallsprocedurer.
* Varje vecka — rengéring av luftintagsfiltren

n VARNING: FORSOK INTE ATT OPPNA

ELLER TA BORT PLASTHOLJET PA
SYRGASKONCENTRATORN. ENHETEN
FAR ENDAST OPPNAS AV EN BEHORIG
SERVICETEKNIKER.
LUFTINTAGSFILTER
Luft kommer in i FreeStyle Comfort genom
luftintagsfilter som sitter pa framsidan, ldngst ner pa
syrgaskoncentratorn. Filtren forhindrar att damm och
andra storre partiklar i luften kommer in i enheten.
Luftintagsfiltren ska rengoras minst en gang i veckan.
Syrgasleverantoren kan rada dig att rengora dem

oftare, beroende pa driftsforhallandena. Folj dessa
anvisningar for att reng6ra luftintagsfiltren ordentligt.

1. Ta bort de tva filtren fran framsidan av FreeStyle
Comfort genom att trycka upp motsvarande flik och
dra filtren utat.

2. Tvitta bada filtren med tval och varmt vatten.

3. Skolj filtren noggrant och avldgsna vattnet med en
mjuk luddfri trasa. Se till att filtren dr helt torra innan
du sétter tillbaka dem.

4. Sitt tillbaka de torra, rena filtren.
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VARNING: ANVAND INTE
SYRGASKONCENTRATORN UTAN ATT
LUFTINTAGSFILTRET SITTER PA PLATS.

A

SKOTSEL AV BATTERIPAKETET

Lat inte batteripaketet komma i kontakt med vatska.
Forsok inte att demontera eller dppna batteripaketet.
Lat inte batteriet komma i kontakt med Gppen eld.
Du fér inte tappa batteripaketet.

Hall batteripaketet utom riackhall for barn.

Om batteripaketet verkar vara skadat ska du kontakta
syrgasleverantéren innan du anvander det.

Placera inte batteriet i eller i narheten av en
mikrovagsugn eller annan kéksutrustning.

FORVARING AV BATTERIPAKETET
Syrgaskoncentratorns batteri behéver inte laddas ur
helt innan det laddas pa nytt. Syrgaskoncentratorns
batteri bor laddas efter varje anvandning.

Lamna inte batteriet pa en plats med mycket hog
varme, t.ex. i direkt solljus eller i en bil. Om du gér
det kan batteriets prestanda och livslangd férsamras.
Det kan aven leda till att batteriet alstrar varme,
borjar ryka, tar eld eller exploderar. Batteripaketet
ska forvaras i en stabil miljo med lag luftfuktighet
(lagre &n 70 % relativ luftfuktighet) och utan fratande
gaser. For att forhindra rost ska férhallanden som kan
ge upphov till kondens undvikas, exempelvis snabba
vaxlingar i den omgivande temperaturen.

Vid forvaring i en manad eller langre tid
rekommenderas en laddningsniva pa mellan 50 % och
75 % (tva till tre indikatorlampor lyser). Nar batteriet
laddats ska det tas ut ur syrgaskoncentratorn.



RENGORING

Sting AV enheten och koppla bort den fran vixel- eller
likstrommen fore all rengdring eller. Spreja INGET
direkt pa ytterhéljet. Anvand en fuktig (inte blot)

trasa eller svamp. Spreja trasan eller svampen med

ett milt hushallsrengoring for att rengéra holje och
nitaggregat. Gor som tillverkaren av rengoringsmedlet
foreskriver.

VARNING: STANG AV ENHETEN OCH
KOPPLA BORT NATSLADDEN FRAN
ELUTTAGET INNAN DU RENGOR
ENHETEN FOR ATT UNDVIKA ELSTOTAR
OCH BRANNSKADOR. ENDAST DIN
ATERFORSALJARE ELLER EN BEHORIG
SERVICETEKNIKER FAR TA BORT HOLJET
ELLER REPARERA ENHETEN.

A

VARNING: SAKERSTALL ATT
SYRGASKONCENTRATORN OCH BATTERIPAKETET
INTE BLIR BLOTA OCH ATT VATSKOR INTE KOMMER
IN | ENHETEN. DET KAN LEDA TILL FEL ELLER ATT
ENHETEN STANGS AV OCH KAN MEDFORA RISK
FOR ELSTOTAR ELLER BRANNSKADOR.

VARNING: ANVAND INTE VATSKA DIREKT

PA ENHETEN. OLAMPLIGA KEMISKA MEDEL
OMPFATTAR, MEN AR INTE BEGRANSADE TILL
FOLJANDE: ALKOHOL OCH ALKOHOLBASERADE
PRODUKTER, PRODUKTER BASERADE PA
KONCENTRERAD KLORIN (ETYLENKLORID) OCH
OLJEBASERADE PRODUKTER. DESSA PRODUKTER
FAR INTE ANVANDAS FOR ATT RENGORA
KONCENTRATORNS PLASTHOLJE EFTERSOM DE
KAN SKADA ENHETEN.

VARNING: RENGOR KAPAN, KONTROLLPANELEN
OCH NATSLADDEN ENBART MED ETT MILT
HUSHALLSRENGORINGSMEDEL OCH EN FUKTAD
(INTE BLOT) DUK ELLER SVAMP OCH TORKA SEDAN
ALLA YTOR TORRA. SE TILL ATT VATSKA INTE
KOMMER IN | KONCENTRATORN. VAR SARSKILT
NOGGRANN MED SYRGASUTLOPPET DAR KANYLEN
ANSLUTS OCH SE TILL ATT DET AR FRITT FRAN
DAMM, VATTEN OCH PARTIKLAR.

FreeStyle Comfort

VARNING: ANVAND EN FUKTAD (INTE BLOT)

DUK ELLER SVAMP FOR ATT RENGORA
BATTERIPAKETET. SPREJA FORST ETT MILT
HUSHALLSRENGORINGSMEDEL PA DUKEN ELLER
SVAMPEN OCH RENGOR BATTERIPAKETETS HOLJE.

VARNING: FAR INTE RENGORAS MED ETT
AUTOMATISKT TVATTSYSTEM.

BYTE AV KANYL

Folj alltid kanyltillverkarens anvisningar for korrekt
anvéandning. Byt ut naskanylen eller syrgasslangen
var 3:e till 6:e manad (vid daglig anvandning,

var 3:e manad) enligt kanyltillverkarens eller
syrgasleverantdrens rekommendationer. Lakaren eller
syrgasleverantéren ger dig instruktioner for rengdring
och byte.

Extra tillbehor for byte &r tillgéngliga via
syrgasleverantoren.
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- o
Larmtillstand
Prioritet nr | Beskrivning | Display Ljudsig- | Mer information/foreslagen &tgard
av larm nal
1 Systemfel 1 Enheten avger ett larm nar
Hog pipsignal | batteritemperaturen borjar ndrma sig
temperatur var sakerhetsavstangningsgransen.
pa batteriet 20:e sek P .. o x
Om avsténgningsgransen nas, stangs
enheten av. Om extern stromforsorjning
ansluts visas larmskarmen och ett ljudlarm
fortsatter i 2 min.
Testa med ett batteri som har
rumstemperatur. Kontakta leverantéren om
problemet kvarstar.
2 Systemfel 1 Enheten avger ett larm nér den
Hog pipsignal | interna temperaturen borjar narma sig
temperatur var avstangningsgransen.
20:e sek — « o yn
Om avsténgningsgransen nas sténgs
enheten av. Larmskarmen visas och ett
ljudlarm fortsatter i 2 min.
Se till att det inte finns nagra blockeringar
i enhetens ventilationsoppningar. Kontakta
leverant6ren om problemet kvarstar.
3 Systemfel 1 Om avstangningsgransen nas stangs
Hogt tryck pipsignal | enheten av. Larmskérmen visas och ett
var ljudlarm fortsatter i 2 min.
20:e sek .
Kontakta leverantéren om problemet
kvarstar.
4 Inget 1 Inget andetag detekterat under 15 sekunder.
andetag pipsignal Aktiveras efter forsta andetaget eller nar
detekterat var P " P
30:e sek uppvarmningsskarmen stangs av, beroende
pa vad som intraffar forst.
Kontrollera om kanylen har veck eller léckor.
Oka kanslighetsinstaliningen. Kontakta
leverantdren om problemet kvarstar.
5 Lég 1 Larmet avges tills batteriet laddas ur och
batteriniva pipsignal | enheten sténgs av.
Avstangnin, var .
gning 30:e ek | Ladda batteriet.

6 Uppvarmning ingen Enheten bdrjar automatisk dosering tills ett
andetag detekteras eller uppvarmningen
avslutas, beroende pa vad som intraffar
forst.
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FreeStyle Comfort

Prioritet nr | Beskrivning | Display Ljudsig- | Mer information
av larm nal
7 Lag koncen- 1 Kontakta leverantdren om problemet
tration pipsignal | kvarstar.
var
30:e sek
i upp till
5 min
8 Systemfel 1 Kontakta leverantdren om problemet
Flédeshas- pipsignal | kvarstar.
tighet (OCD var
ventilfel, 30:e sek
obstruktion
av gasvag)
9 Lag 1 Ladda batteriet.
batteriniva ljudsignal,
Varning upprepas
€]
10 Andnings- 1 Andningsfrekvensen overskrider
frekvens pipsignal | 40 andetag/min.
dverskriden var

60:e sek | Om dosen utloses felaktigt ska
’ kénslighetsinstallningen minskas. Kontakta
leverantdren om problemet kvarstar.

1" Systemfel ingen Kontakta leverantdren om problemet
Flaktfel kvarstar.
12 Systemfel ingen Kontakta leverantdren om problemet
Lagt tryck kvarstar.
13 Systemfel ingen Lat enheten varmas upp till rumstemperatur.
Lag temp Kontakta leverantéren om problemet
kvarstar.
Info Start 1 infor- Skérmen visas vid paslagning och du bor
mations- | hora en pipsignal som bekraftar att signalen
pip fungerar.

Startskdrmen visar aktuell revision for fast
programvara langst ner i det hogra hormet.
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FreeStyle Comfort

Prioritet nr | Beskrivning | Display Ljudsig- | Mer information
av larm nal

Info Skarm vid ingen
normal drift
i autoSAT-
laget (ingen
likstrom
ansluten)

Info Skarm vid ingen
normal drift
med autoSAT
inaktiverat
(ingen
likstrom
ansluten)

Info Andrad 1 infor-
installning mations-
pip

Info Inkoppling av ingen Visar CAIRE-skarmen i 2 sekunder, foljt
extern strém av batteri- och kontaktstatus i 5 sekunder
i avstangt innan skdrmen sténgs av.

lage

Info Inkoppling av ingen
extern strom
i driftlaget

Info Frankoppling 1 infor- 1 Visar CAIRE-skarmen i 2 sekunder och
av extern mations- | stanger sedan av displayen.

strom i pip
avstangt
lage

Info Frankoppling 1 infor-
av extern mations-
strom i pip
driftlaget
(med batteri)
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FreeStyle Comfort

Prioritet nr

Beskrivning
av larm

Display

Ljudsig-
nal

Mer information

Info

Nar

upp- eller
nedknappen
trycks ner

i vilolaget
visas batteri-
och ladd-
ningsstatus
pa displayen

ingen

Skarmen visas i 5 sekunder och stangs
sedan av.

Info

Flygplanslage
nar enheten
drivs pa
batteri

1 lang
ljudsignal

Info

Flygplanslage
nar enheten
ar ansluten
till strom

1 lang
ljudsignal
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FreeStyle Comfort

Anvisningar fér menynavigering

Menyn kan 6ppnas i vilolage eller driftlage. Om
ett larmtillstand intraffar i driftlage avslutas menyn
automatiskt. Om inga knappar trycks in under

20 sekunder avslutas menyn automatiskt. | viloldge
kan du behéva trycka pd menyknappen tva ganger
for att aktivera enheten och sedan ga in i menyn.

Det finns fyra menyskarmar:

1. Statusskarm, visar revisionsnummer for fast
programvara, drifttid och batteriurladdningscykler

2. Flygplanslage (PA/AV)
3. Kanslighet, justerbar (1-5)
4. autoSAT (PA/AV).

Flygplanslage

Kanslighet

Exempel pa statusskarm

ANVANDA INSTALLNINGSMENYN

Du nér instdllningsmenyn genom att trycka pa meny-/
valknappen i driftlage eller viloléage.

autoSAT
Tryck pa V for att bladdra genom menyerna.

Statussidan
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STATUS SIDA

Statussidan for Freestyle Comfort visar Firm-
ware-revision, korningstider och antal battericykler
pé det anslutna batteriet.

Statussidan
Kértimmar visas i hela timmar.
Batteriladdningar &r antalet cykler som det anslutna
batteriet har tomts och laddats upp.

FLYGPLANSLAGE

FreeStyle Comfort levereras med flygplansldget
avstangt.

Huvudskérm i flygplansliget

Tryck pa A medan CHANGE-symbolen (iindra)
visas for att aktivera laget. Vardet vaxlar da till ordet
ON (pd) i blatt.

Flygplanslage pa har valts

FreeStyle Comfort

Tryck pa medan Save-symbolen (spara) visas for
att bekrifta flygplansldge pa. Vérdet véxlar da till ordet
ON (pd) i svart.

Tryck pa E medan Cancel-symbolen (avbryt) visas
for att avbryta valet av flygplansldge pa.

Flygplanslage pa bekraftat

Upprepa ovanstaende steg och vaxla till OFF (av) for
att stinga av flygplanslaget.

Om du trycker pa v néir skirmen visar Next-
symbolen (nésta) flyttar menysidan till ndsta
skarmalternativ.

Flygplanslaget &r avsett for anvandning i driftlage.
Flygplanslaget inaktiveras automatiskt om enheten
lamnas i vilolage med batteridrift.

Obs! Se avsnittet Aktivera flygplanslaget for mer
information om flygplanslaget.

KANSLIGHETSLAGE

FreeStyle Comfort levereras fran fabriken med
standardinstallningen 2 for kénslighetslaget och bor
inte behova justeras under normala férhallanden.
Kanslighetsinstéllningen kan justeras mellan vérdena
1 och 5, dar 1 innebédr minst ké&nslighet och 5 mest
kanslighet.

Skéarmen i kanslighetslage vid installning 2

Tryck pa A medan CHANGE-symbolen (indra)
visas for att justera kanslighetslaget. VVardet vaxlar da
till nésta siffra i blatt.
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Instéllning 3 for kanslighetslaget vald Huvudskdrm i autoSAT-liget

Tryck pa A medan CHANGE-symbolen (indra)
visas for att inaktivera laget. Vardet vaxlar da till ordet
OFF (av) i blatt.

Tryck pa v medan SAVE-symbolen (spara) visas for
att bekréafta instéllning 3 for kanslighetslaget. VVérdet
vaxlar da till siffran 3 i svart.

Tryck pa E medan CANCEL-symbolen (avbryt) ir
synlig for att avbryta dndringen av kanslighetsléage.

autoSAT-lage av har valts
Tryck pa 7 medan SAVE-symbolen (spara) visas for
att bekrifta autoSAT-ldge pa. Virdet vixlar da till ordet

. . OFF (av) i svart.
Instalining 3 for kanslighetslaget bekraftad

Tryck pa e medan CANCEL-symbolen (avbryt)
visas for att avbryta valet av autoSAT-lage pa.

Instalining 5 (max) for kanslighetslaget bekraftad

Om du trycker pa v nér skirmen visar Next- autoSAT-liige av bekriiftat
symbolen (ndsta) flyttar menysidan till nasta
skarmalternativ. Upprepa ovanstaende steg och véxla till ON (pa) for att

aktivera autoSAT-ldget.

AUTOSAT-LAGE Om du trycker pa v nér skiirmen visar Next-
symbolen (nésta) flyttar menysidan till ndsta

FreeStyle Comfort levereras med autoSAT-ldget skarmalternativ.

aktiverat.
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Fels6kning

FreeStyle Comfort

Problem

Trolig anledning

Losning

FreeStyle Comfort visar
ett larm och avger en
aterkommande ljudsignal.

Se tabellen dver
larmférhallanden.

Se tabellen over larmforhallanden.

Syrgaskoncentratorn startar
inte.

Batteriet ar urladdat.

Inte ansluten till en extern
stromkalla.

Allmant fel.

Forse enheten med strdm genom vaxel- eller
likstromsuttag.

Se till att de externa kontakterna sitter sékert.

Utfor en fulleffektscykel genom att ta ut batteriet
och koppla fran eventuell extern vaxelstréms-
eller likstromskalla. Satt sedan tillbaka batteriet
och effektcykeln ar klar. Anslut vid behov den
externa stromkallan igen.

Kontakta leverantéren av utrustningen och byt
vid behov till en annan syrgaskalla.

Alla vriga problem.

Utfor en fulleffektscykel genom att ta ut batteriet
och koppla fran eventuell extern vaxelstroms-
eller likstromskalla. Satt sedan tillbaka batteriet
och effektcykeln &r klar. Anslut vid behov den
externa stromkallan igen.

Byt till en annan tillganglig syrgaskalla och
kontakta leverantdren av utrustningen.

Obs! Vissa larm gor sa att enheten stangs av.

Obs! Under en total stromférlust aterstalls larmsystemet (eventuella tidigare larm rensas) och ett larm visas endast
om tillsténdet kvarstar nar strommen aterstalls.
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FreeStyle Comfort

Information infor resor

FreeStyle Comfort foljer FAA:s riktlinjer for

anvindning ombord pa trafikflygplan. Fore varje resa

(med flyg, tdg, kryssningsfartyg osv.) ska du vidta

foljande atgarder.

« Kontrollera att koncentratorn &r i ett valfungerande
skick.

« Kontakta researrangdren minst 48 timmar fére avresa
och informera dem om att du kommer att resa med
FreeStyle Comfort.

Du bor alltid ha med extra batterier nér du reser. Vid
flygresor ska du se till att drifttiden med batteri récker
for tiden p& marken (incheckning, sikerhetskontroll
osv.) och mellanlandningar. De flesta flygbolag kraver
att du har ett tillrackligt antal fulladdade batteripaket
for att driva enheten under minst 150 % av den
forvintade maximala restiden (flygtider, tid pa marken
fore och efter flygresan, anslutningar samt oforutsedda
forseningar).

Obs! Vid flygresor bor extra batterier férvaras i en séker
transportvaska.

FAA-BESTAMMELSER

Reservbatterier maste skyddas var for sig for

att forhindra kortslutning. De kan placeras i
originalférpackningen eller isoleras pa annat satt, t.ex.
genom att exponerade terminaler tejpas for eller varje
batteri placeras i en separat plast- eller skyddspase, och
bér endast transporteras som handbagage.

AKTIVERA FLYGPLANSLAGET

Batteridrift

Den barbara syrgaskoncentratorn kan anvandas pa
ett flygplan ENDAST med batteridrift under normala
driftférhallanden, nar en extern stromkélla inte &r
ansluten

Extern strém

Pa ett flygplan, om ett eluttag &r tillgangligt, kan
anvandas och dess lage &ar lampligt fér anvandning som
en POC-